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EXPLANATION OF DANGER, N SIGNALERINGSTEKST FOR FARE, SK_ VYSVETLIVKY K SIGNALOM
MANDATORY AND PROHIBITION FORPLIKTELSER OG NEBEZPECENSTVA, PRIKAZOM A
SIGNS. BIJ.DTEXT SYMBOLER FOR FARA YRRAZON.
I LEGENDA SEGNALI DI PERICOLO, D OC| Sl LEGENDA SIGNALOV ZA
D’OBBLIGO E DIVIETO. GR NEZANTA ZHMATQN KINAYNO NEVARNOST, ZA PREDPISANO IN
F  LEGENDE SIGNAUX DE DANGER, YHOXPEQZHz KAl | ANATOPEYZHE. PREPOVEDANO.
DOBLIGATION ET D'INTERDICTION. RU JIETEHOA CUMBOJIOB HR/SCG LEGENDA OZNAKA
D LEGE R GEFAHR BE3O cuocm OBSA3AHHOCTH SNOSTI, OBAVEZA |
GEBOTS UND VERBOTSZEICHEN. M 3AMNPETA. ZABRANA
E LEYENDA SENALES DE PELIGRO, H AVESZELY, KOTELEZETTSEG ES LT QJAUS, PRIVALOMUJY IR
TILTAS JELZESEINEK FELIRATAI. DRAUDZIAMUJU ZENKLU
DE OBLIGACION Y PROHIBICION,.
P LEGENDADOS SINAIS DE PERIGO, RO LEGENDA INDICATOARE DE PAAISKINIMAS.
OBRIGACAO E PROIBIDO. AVERTIZARE A PERICOLELOR, DE ~ EE OHUD, KOHUSTUSED JA KEELUD.
NL LEGENDE SIGNALEN 1Do: GEVAAR, OBLIGARE I DE INTERZICERE LV BISTAMIBU, PIENAKUMU UN
VERENHTING ERVERBOD: PL OBJASNIENIA ZNAKOW AIZLIEGUMA ZIMJU
osT ZEGAWCZYCH NAKAZU | PASKAIDROJUMI,
DK QVERSIGT OVER FARE, PLIGT 0G AKAZD. BG NETENOA HA 3HALMTE 3A
FORBUDSSIGNALER. cz VYSVETLIVKY K SIGNALUM OMNACHOCT, SAOBIDKUTENHA U 3A
SF  VAROITUS, VELVO'TUS JA NEBEZPECI, PRIKAZUM A 3ABPAHA.
KIELTOMERKIT. ZAKAZUM.

DANGER OF ELECTRIC SHOCK - PERICOLO SHQCK ELETTRICO - RISQUE DE CHQC ELECTRIQUE -
STROMSCHLAGGEFAHR - PELIGRO DESCARGA ELECTRICA - PERIGO DE CHOQUE ELETRICO - GEVAAR
ELEKTROSHOCK - FARE FOR ELEKTRISK STOD - SAHKOISKUN VAARA - FARE FOR ELEKTRISK STQT - FARA FOR
ELEKTRISKSTOT KINAYNOZ HAEKTPOIMAHZIAZ - ONTACHOCTb NMOPAXEHUA SHEKTPI/I"IECKVIMTOKOM- RAMUTES
VESZELYE - PERICOL DE ELECTROCUTARE NIEBEZPIECZENST 'Q SZOKU ELEKTRYCZNEGO - NEBEZPE! ZASAHU
ELEKTRICKYM PROUDEM -NEBEZPECENSTVO ZASAHU ELEKTRICKYM PRUDOM_.- NEV. ARNOSTELEKTRI NEGA UDARA
- OPASNOST STRUJNOG UDARA - ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS - ELEKTRILOOGIOHT - ELEKTROSOKA BISTAMIBA -
OI'IACHOCTOTTOKOBYJJAP

DANGER OF WELDING FUMES - PERICOLO FUMI DI SALDATURA - DANGER FUMEES DE SOUDAGE - GEFAHR DER
ENTWICKLUNG VON RAUCHGASEN BEIM SCHWEISSEN - PELIGRO HUMOS DE SOLDADURA - PERIGO DE FUMACAS DE
SOLDAGEM - GEVAAR LASROOK - FARE P.G.A. SVEJSEDAMPE - HITSAUSSAVUJEN VAARA - FARE FOR SVEISERGYK -
FARA FOR ROK FRAN SVETSNING - KINAYNO3, KAMNQN XYTKOAAHZHS - OI'IACHOQTb ObIMOB CBAPKW - HEGESZT| S
KOVETKEZTEBEN KELETKEZETT FUST VESZELYE PERICOL DE GAZE SUDURA NIEBEZPIECZENSTWO OPAR
SPAWALNICZYCH NEBEZPECI SVAROVACICH DY! EBEZPECENSTVO VYPAROV ZO Z - NEVARNOST
VARILNEGA DIMA - OPASNOST OD DIMAPRILIKOMVARENJA SUVIRINIMODUM PAVOJUS KEEVITAMISELSUITSUOHT
- METINASANAS IZTVAIKOJUMU BISTAMIBA - ONACHOCT OT NYLWWEKA NMPU 3ABAPABAH

DANGER OF EXPLOSION - PERICQLO ESPLOSIONE - RISQUE D'EXPLOSION - EXP!_.O_SIONSGEFAHR - PELIGRO
EXPLOSION - PERIGO_DE EXPLOSAO - GEVAAR ONTPLOFFING - SPRANGFARE - RAJAHDYSVAARA - FARE FOR
EKSPLOSJON - FARA FOR EXPLOSION - KINAYNOZ EKPH=ZHZ - ONTACHOCTb B3PbIBA - ROBBANAS VESZELYE - PERICOL
DE EXPLOZIE NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU - NEBEZPECI VYBUCHU - NEBEZPECENSTVO VYBUCHU - NEVARNOST
EKSPLOZIJE - OPASNOST OD EKSPLOZIJE - SPROGIMO PAVOJUS - PLAHVATUSOHT - SPRADZIENBISTAMIBA -
0I'|ACHOCTOTEKC|'|J103M

DANGER OF FIRE - PERICOLO INCENDIO - DANGER D'INCENDIE - BRANDGEFAHR - PELIGRO DE INCENDIO - PERIGO DE
INCENDIO - GEVAAR VOOR BRAND - BRANDFARE - TULIPALOVAARA - BRANNFARE - BRANDFARA - KINAYNOZ
MYPKATIAZ - QMIACHOCTb MOXAPA - TUZVESZELY - PERICOL DE INCENDIU - NIEBEZPIECZENSTWO POZARU -
NEBEZPECi POZARU - NEBEZPECENSTVO POZIARU -NEVARNOST POZARA - OPASNOST OD POZARA - GAISRO PAVOJUS
-TULEKAHJUOHT -UGUNSGREKA BISTAMIBA - ONTACHOCT OT NOXAP.

WEARING PROTECTIVE CLOTHING IS COMPULSORY - BBLIGO INDOSSARE INDUMENTI PROTETTIVI - PORT DES
VETEMENTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - DAS TRAGEN VON SCHUTZKLEIDUNG IST PFLICHT - OBLIGACION DE
LLEVAR ROPA DE PROTECCION - OBRIGATORIO O USO DE VESTUARIO DE PROTECAO - VERPLICHT BESCHERMENDE
KLEDIJ TE DRAGEN - PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSEST@J - SUOJAVAATETUKSEN KAYTTO PAKOLLISTA -
FORPLIKTELSE A BRUKE VERNET@Y - OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSPL, AgG YMNOXPEQZH NA OOPAT!
I'IPOZTATEYTIKAENAYMATA -OBA3AHHOCTb HAJJEBATb3AlLWITHYIOOﬂE)KﬂY - VEDORUHA HASZNALATA KOTELEZ

OLOSIREA IMBRACAMINTEI DE PROTECTIE OBLIGA'[ - NAKAZ NOSZENIA ODZIEZY OCHRONNEJ - POVINNE
POUZITI OCHRANNYCH PROSTR POVINNE POUZITIE OCHRANNYCH PROSTRIEDKOV - OBVEZNO OBLECITE
ZASCITNA OBLACILA - OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE ODJECE - PRIVALOMA DEVETI APSAUGINE APRANGQ
KOHUSTUSLIK KANDA KAITSERIIETUST - PIENAKUMS GERBT AIZSARGTERPUS - 3AQBLIDKUTENHO HOCEHE HA
MPEANA3HO OBJIEKNO.

@ @b&%

WEARING PROTECTIVE GLOVES IS COMPULSORY - OBBLIGO INDOSSARE GUANTI PROTETTIVI - PORT DES GANTS DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - DAS TRAGEN VON SCHUTZHANDSCHUHEN IST PFLICHT - OBLIGACION DE LLEVAR
GUANTES DE PROTECCION - OBRIGATORIO O USO DE LUVAS DE SEGURANCA - VERPLICHT BESCHERMENDE
HANDSCHOENEN TE DRAGEN - PLIGT TIL AT BRUGE BESKYTTELSESHANDSKER - SUOJAKASINEIDEN KAYTTO
PAKOLLISTA - FORPLIKTELSE A BRUKE VERNEHANSKER - OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSHANDSKAR -
YOOXPE NA ©OOP, TE I'IPOZTATE,YTIKA I'A CTb _HALOEBATb 3AWWTHbLIE MNEPYATKW -
VEDO KESZTYU HASZN OTELEZO - FOLOS MAN ILOR DE PROTEC E OBLIGATORIE - NAKAZ NOSZENIA
REKAWIC OCHR YCH gOVINNE POUZITI OCHRANNYCH AvIC INNE POUZITIE OCHRANNYCH RUKAVIC -
OBVEZNO NADENITE ZAS ITNE ROKAVICE OBAVEZNO KORI TENJE ZA TITNIH RUKAVICA - PRIVALOMA MUVETI
APSAUGINES NDA KAITSEKINDAID - PIENAKUMS GERBT AIZSARGCIMDUS -
3Aﬂ1:J'I)KI/ITEJ'IHO HOCEHE HA I'IPE,EIHA3HM P'bKABMLIM

&

DANGER OF ULTRAVIOLET RADIATION FROMWELDING - PERICOLO RADIAZIONI ULTRAVIOLETTE DA SALDATURA - DANGER
RADIATIONS ULTRAVIOLETTES DE SOUDAGE - GEFAHR ULTRAVIOLETTER STRAHLUNGEN BEIM SCHWEISSEN - PELIGRO
RADIACIONES ULTRAVIOLETAS - PERIGO DE RADIACOES ULTRAVIOLETAS DE _SOLDADURA - GEVAAR ULTRAVIOLET
STRALEN VAN HET LASSEN - FARE FOR ULTRAVIOLETTE SVEJSESTRALER - HITSAUKSEN AIHEUTTAMAN
ULTRAVIOLETTISATEILYN VAARA - FARE FOR ULTRAFIOLETT STRALNING UNDER SVEISINGSPROSEDYREN - FARA FOR
ULTHAVIOLETT STRALNING FRAN SVETSNING KINAYNOZY]‘IEPIQAOYZAKTJ OB I\jAZA 10 ZYTKOAAHZH - ONACHOCTb
TIbT! ACDVIO BOIO U3MYYEHUA CBAPKU - HEGESZTES KOVETKEZTEBEN LETREJOTT IBOLYANTULI SUGARZAS
ELYE PERICOL DE RADIATII ULTRAVIOLETE DE LA SUDURA - NIEBEZPIECZENSTW PROMIENIOWANIA
NADFIOLETOWEGOPODCZAS SPAWANIA - NEBEZPECI ULTRAFIALOVEHO ZARENI Z SVAROVANI I- NEBEZPECENSTVO
ULTRAFIALOVEHO ZIARENIA ZO ZVARANIA - NEVARNOST SEVANJA ULTRAV KOV ZARAD
OPASNOST OD ULTRALJUBICASTIH ZRAKA PRILIKOM VARENJA - ULTRAVI LETJ IO SPINDULIAVIMO SUVIRINIMO METU
PAVOJUS - KEEVITAMISEL ERALDUVA ULTRAVIOLETTKIRGUSEOHT - METI ANAS ULTRAVIOLETA IZSTAROJUMA
BISTAMIBA OMACHOCT OT YNITPABUOJIETOBO OBJTbYBAHE NPU 3ABAPﬂBAHE
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USE OF EAR PROTECTORS IS COMPULSORY - OBBLIGO PROTEZIONE DELL'UDITO - PROTECTIONS DE L'OUIE OBLIGATOIRES - DAS
TRAGEN EINES GEHORSCHUTZES IST PFLICHT - OBLIGACION DE PROTECCION DEL OIDO - OBRIGAgAO DE PROTECCAO DOS
OUVIDOS - OORBESCHERMING VERPLICHT - PLIGT TIL AT ANVENDE HOREVZARN - KUULON SUOJAUSPAKKO - DU MA HA PA DIG
HORSELVERN - HORSELN MASTE SKYDDAS - YNOXPEQZH MPOZTAZIAZ AKOHZ - OBA3ATEJIbHAA 3ALUMUTA OPFTAHOB CITYXA -
HALLASVEDELEM KOTELEZO - PROTECTIAAUZULUI OBLIGATORIE - NAKAZ OCHRONY S£UCHU - POVINNOST OCHRANY SLUCHU -
POVINNA OCHRANA SLUCHU - OBVEZNA UPORABA GLUSNIKOV - OBAVEZNA ZASTITA SLUHA - PRIVALOMOS APSAUGOS
PRIEMONES KLAUSOS ORGANAMS - KOHUSTUSLIK ON KANDA KUULMISKAITSEVAHENDEID - PIENAKUMS AIZSARGAT DZIRDES
ORGANUS -3AOBINKUTENHO A CE NON3BAT NPEAMNA3HU CPEACTBA 3A CITYXA.

WEARING A PROTECTIVE MASK IS COMPULSORY - OBBLIGO USARE MASCHERA PROTETTIVA - PORT DU MASQUE DE PROTECTION
OBLIGATQIRE - DER GEBRAUCH EINER SCHUTZMASKE IST PFLICHT - OBLIGACION DE USAR MASCARA DE PROTECCION -
@ OBRIGATORIO O USO DE MASCARA DE PRQTECAO - VERPLICHT GEBRUIK VAN BESCHERMEND MASKER - PLIGT TIL AT ANVENDE

BESKYTTELSESMASKE - SUOJAMASKIN KAYTTO PAKOLLISTA - FORPLIKTELSE A BRUKE VERNEBRILLER - OBLIGATQRISKT ATT
BARA SKYDDSMASK - YIIOXPEQEH NA ®OPATE MPOXTATEYTIKH MAZKA - OBSI3AHHOCTb NOMNb30BATLCS 3ALUMTHON MACKOM -
VEDOMASZK HASZNALATA KOTELEZG - FOLOSIREA MASTJI DE PROTECTIE OBLJGATORIE - NAKAZ UZYWANIA MAggl OCHRONNEJ
LEOVINNE POUZITI OCHRANNEHO STITU - POVINNE POUZITIE OCHRANNEHO STITU - OBVEZNOST UPORABI ZASCITNE MASKE -
QBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE MASKE - PRIVALONA UZSIDETI APSAUGINE KAUKE - KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEMASKI -
PIENAKUMS IZMANTOT AIZSARGMASKU - 3AITbIDKMTENHO U3MON3BAHE HA MPEANA3HA 3ABAPbUHA MACKA.

USERS OF VITAL ELECTRICAL AND ELECTRONIC DEVICES MUST NOT USE THE WELDING MACHINE - VIETATO L’'USO DELLA
SALDATRICE Al PORTATORI DI APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE VITALI - UTILISATION DU POSTE DE SOUDAGE
INTERDIT AUX PORTEURS D'APPAREILS ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES MEDICAUX - TRAGERN LEBENSERHALTENDER
ELEKTRISCHER UND ELEKTRONISCHER GERATE IST DER GEBRAUCH DER SCHWEISSMASCHINE UNTERSAGT - PROHIBIDO EL
USO DE LA SOLDADORA A LOS PORTADORES DE APARATOS ELECTRICOS Y ELECTRQONICOS VITALES - E PROIBIDO O USO DA

MAQUINA DE SOLDA POR PORTADORES DE APARELHAGENS ELETRICAS E ELETRONICAS VITAIS - HET GEBRUIK VAN DE
LASMACHINE IS VERBODEN AAN DE DRAGERS VAN VITALE ELEKTRISCHE EN ELEKTRONISCHE APPARATUUR - DET ER FORBUDT
FOR DEM, DER ANVENDER LIVSVIGTIGT ELEKTRISK OG ELEKTRONISK APPARATUR, AT BENYTTE SVEJSEMASKINEN -

HITSAUSKONEEN KAYTTO KIELLETTY HENKILOILLE, JOILLA ON ELIMISTOON ASENNETTU SAHKOINEN TAI ELEKTRONINEN LAITE -
FORBUDT A BRUKE SVEISEBRENNEREN FOR PERSONER SOM BRUKER LIVSVIKTIGE ELEKTRISKE OG ELEKTRONISKE
APPARATER - FORBJUDET FOR PERSONER SOM BAR ELEKTRISKA OCH ELEKTRONISKA LIVSUPPEHALLANDE APPARATER ATT

NVANDA SVETSEN - AMAIFOPEYETAI H XPHZH TOY ZYITKOAAHTH ZE ATOMA NMOY ®EPOYN HAEKTPIKEZ KAl HAEKTPONIKEZ
2YZKEYEZ ZQTIKHZ THMAZIAZ - 3ANPELLAETCA UCNONMb3OBAHUE CBAPOYHOIO AMMAPATA JIULAM C XXKU3HEHHOBAXHOM
AMEKTPUYECKOU .U JNEKTPOHHOWU AMMAPATYPbl - TILOS A HEGESZTOGEP HASZNALATA MINDAZOK SZAMARA, AKIK
SZERVEZETEBEN ELETFENNTARTO ELEKTROMOS VAGY ELEKTRONIKUS KESZULEK VAN BEEPITVE- SE INTERZICE FOLOSIREA

APARATULUI DE _SUDURA DE CATRE PERSOANE PURTATOARE DE APARATURA ELECTRICA ?I ELECTRONICA VITALE -
ZABRONIONE JEST UZYWANIE SPAWARKI, OSOBOM STOSUJ%CYM FRZAIP FNIA ELEKTRYCZNE | ELEKTRONICZNE
WSPOMAGAJACE FUNKCJE ZYCIOWE - ZAKAZ POUZITI SVAROVACIHO, STROJE . NOSITELUM ELEKTRICKYCH A

ELEKTRONICKYCH ZIVOTNE DULEZITYCH ZARIZENI - ZAKAZ POUZIVANIA ZVARACIEHO PRISTROJA OSOBAM POUZIVAJUCIM
ELEKTRICKE A ELEKTRONICKE ZIVOTNE DOLEZITE ZARIADENIA - PREPOVEDANA UPORABA VARILNE NAPRAVE ZA OSEBE, Ki
UPORABLJAJO ELEKTRICNE IN ELEKTRONSKE ZIVLJENJSKO POMEMBNE NAPRAVE - ZABRANJENO JE KORISTENJE STROJA ZA
VARENJE NOSITELJIMA ELEKTRICNIH | ELEKTRONSKIH APARATA - ASMENIMS, SU GYVYBISKAI SVARBIAIS ELEKTRINIAIS AR
ELEKTRONINIAIS PRIETAISAIS, SUVIRINIMO APARATU NAUDOTIS DRAUDZIAMA - KEEVITUSAPARAADI KASUTAMINE ON KEELATUD
ISIKUTELE, KES KANNAVAD MEDITSIINILISI ELEKTRIINSTRUMENTI JA ELUSTAMISSEADMEID - ELEKTRISKO VAI ELEKTRONISKO
MEDICINISKO IERICU LIETOTAJIEM IR AIZLIEGTS IZMANTOT METINASANAS APARATU - 3ABPAHEHO E U3MON3BAHETO HA
ENEKTPOXEHA OT NIULA - HOCUTENM HA ENEKTPUYECKWN N ENEKTPOHHU MEOULIMHCKN YCTPOUCTBA.

DANGER OF NON-IONISING RADIATION - PERICOLO RADIAZIONI NON IONIZZANTI - DANGER RADIATIONS NON IONISANTES -
GEFAHR NICHT IONISIERENDER STRAHLUNGEN - PELIGRO RADIACIONES NO IONIZANTES - PERIGO DE RADIACOES NAO
IONIZANTES - GEVAAR NIET IONISERENDE STRALEN - FARE FOR IKKE-IONISERENDE STRALER - IONISOIMATTOMAN SATEILYN
VAARA - FARE FOR UJONISERT STRALNING - FARA FOR ICKE JONISERANDE - KINAYNOZ MH IONIZONTQON AKTINOBOAION -
OMACHOCTb HE MOHU3UPYIOLWIEWU PAOWALIUKA - NEM INOGEN SUGARZAS VESZELYE - PERICOL DE RADIATII NEIONIZANTE -
ZAGROZENIE PROMIENIOWANIEM NIEJONIZUJACYM - NEBEZPECi NEIONIZUJICIHO ZARENi - NEBEZPECENSTVO
NEIONIZUJUCEHO ZARIADENIA - NEVARNOST NEJONIZIRANEGA SEVANJA - OPASNOST NEJONIZIRAJUCIH ZRAKA - NEJONIZUOTO
agl”ﬁgh;ﬁﬂlg%EﬁVB%JBlJASH-EMITTEIONISEERITUDKIIRGUSTE OHT - NEJONIZEJOSA IZSTAROJUMA BISTAMIBA - ONACTHOCT OT HE

GENERAL HAZARD - PERICOLO GENERICO - DANGER GENERIQUE - GEFAHR ALLGEMEINER ART - PELIGRO GENERICO - PERIGO
GERAL - ALGEMEEN GEVAAR - ALMEN FARE -YLEINEN VAARA - GENERISK FARE STRALNING -ALLMAN F;
OBLI.(l)Aﬂ OMNACHOCTb - ALTALANOS VESZELY - PERICOL GENERAL - OGOLNE NIEBEZPIECZENSTWO - VSEOBECNE NEBEZPECI -
VSEOBECNE NEBEZPECENSTVO - SPLOSNA NEVARNOST - OPCA OPASNOST - BENDRAS PAVOJUS - ULDINE OHT - VISPARIGA
BISTAMIBA - OBLLIM ONMACTHOCTW.
Symbol indicating separation of electrical and electronic appliances for refuse collection. The user is not allowed to dispose of
these appliances as solid, mixed urban refuse, and must do it through authorised refuse collection centres. - Simbolo che indica la
raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. L'utente ha |'obbligo di non smaltire questa apparecchiatura
come rifiuto municipale solido misto, ma di rivolgersi ai centri di raccolta autorizzati. - Symbole indiquant la collecte différenciée
des appareils électriques et électroniques. L'utilisateur ne Eeut éliminer ces ap?iareils avec les déchets ménagers solides mixtes,
mais doit s'adresser a un centre de collecte autorisé. - Symbol fiir die getrennte Erfassung elektrischer und elektronischer Geréte.
Der Benutzer hat pflichtgemaB dafiir zu sorgen, daB dieses Gerit nicht mit dem gemischt erfaBten festen Siedlungsabfall entsorgt
wird. Stattdessen muB er eine der autorisierten Entsorgungsstellen einschalten. - Simbolo que indica la recogida por separado de los
aparatos eléctricos y electrénicos. El usuario tiene la obligacién de no eliminar este aparato como desecho urbano sélido mixto, sino de
dirigirse a los centros de recogida autorizados. - Simbolo que indica a reunido separada das aparelhagens eléctricas e electrénicas. O utente
tem a obrigacao de nao eliminar esta aparelhagem como lixo municipal sélido misto, mas deve procurar os centros de recolha autorizados. -
Symbool dat wijst op de gescheiden inzameling van elektrische en elektronische toestellen. De gebruiker is verplicht deze toestellen niet te
lozen als gemengde vaste stadsafval, maar moet zich wenden tot de geautoriseerde ophaalcentra. - S\{)mbol, der star for szerlig indsamling af
elektriske og elektroniske apparater. Brugeren har pligt til ikke at bortskaffe dette apparat som blandet, fast byaffald; der skal rettes
henvendelse til et autoriseret indsamlingscenter. - Symboli, joka ilmoittaa sédhko- ja elektroniikkalaitteiden erillisen kerdyksen. Kéyttdjan
velvollisuus on kaéntya valtuutettujen kerdyspisteiden puoleen eika vilittaa laitetta kunnallisena sekajatteena. - Symbol som angir separat
sortering av elektriske og elektroniske apparater. Brukeren ma oppfylle forpliktelsen a ikke kaste bort dette apparatet sammen med vanlige
hfemmeavfallet, uten henvende seg til autoriserte oppsamlingssentraler. - Symbol som indikerar separat sorsorterin av elektriska och
elektroniska apparater. Anvéndaren far inte sortera denna anordning tillsammans med blandat fast hushallsavfall, utan maste vianda sig till en
auktoriserad insamlingsstation. - ZopBoAo ou Seixvel Tn Sia@oporroinpévn GUAAOYH TwV NAEKTPIKWY KIO NAEKTPOVIKWYV OUCKEUWYV. O
XPAOTNG UTTOXPEOUTAI VO PNV SIOXETEVEI QUTA TN CUGKEUK GAV UIKTO OTEPES AOTIKG aTTOBANTO, AAAG VO OTTEUBUVETOI OF EYKEKPIPEVA KEVTPO
UAAOYNG. - CUMBON, yKa3biBaloLLUii Ha pa3fenbHbIii C6OP 3MeKTPUYeCcKoro 1 aneKTPoOHHOro odoopyaoBaHus. Monb3oBaTenb He UMeeT NpaBa
BbIGpackiBaTL AaHHOE 060pyAo B KauecTBe 0 TBepAOro 6bITOBOro OTX0Aa, a 005i3aH obpawaThcs B cneuuanmmEosaHHble
LeHTpLI c6opa oTx0A0B. - Jelolés, mely az elektromos és elektronikus felszerelések szelektiv hulladékgydijtését jelzi. A felhasznalé koteles ezt
afelszerelést nem a varosi térmefékhuljadékkal e?yijttesen gyljteni, hanem erre engedéllyel rendelkezo huIIadekgyﬁjté kozponthoz fordulni.
- Simbol ce indica depozitarea separata a aparatelor electrice si electronice. Utilizatorul este obligat sa nu depoziteze acest aparat impreuna
cu deseurile solide mixte ci sa-l predea intr-un centru de depozitare a deseurilor autorizat. - Symbol, ktéry oznacza sortowanie odpadéw
aparatury elektrycznej i elektronicznej. Zabrania si¢ likwidowania aparatury jako mieszanych odpadéw miejskich statych, obowigzkiem
uzytkownika jest skierowanie si¢ do autoryzowanYch osrodkéw gromadzacych odpady. - Symbol oznadujici separovany shér elektrickych a
elektronickych zafizeni. UzZivatel je povinen nezlikvidovat toto zafizeni jako pevny smiSeny komunalni odpad, ale obratit se s nim na
autorizované sbérny. - Symbol oznacujuci separovany zber elektrickych a elektronickych zariadeni. Uzivatel' nesmie likvidovat' toto
zariadenie ako pevny zmieSany komunalny odpad, ale je Povinny dorucit ho do autorizovany zberni. - Simbol, ki oznacuje loéeno zbiranje
elektricnih in elektronskih agaratov. Uporabnik tega aparata ne sme zavreci kot navaden gospodinjski trden odpadek, ampak se mora obrniti
na pooblascene centre za zbiranje. - Simbol koji oznacava posebno sakupljanje elektricnih i elektronskih aparata. Korisnik ne smije odloziti
ovaj aparat kao obic¢an kruti otpad, ve¢ se mora obratiti ovlaStenim centrima za sakupljanje. - Simbolis, nurodantis atskiry nebenaudojamy
elektriniy ir elektroniniy prietaisy surinkima. Vartotojas negali iSmesti Siy prietaisy kaip misriy kietujy komunaliniy atlieky, bet privalo kreiptis
i specializuotus atlieky surinkimo centrus. - Siimbol, mis tahistab elektri- ja elektroonikaseadmete eraldi kogumist. Kasutaja kohustuseks on
podrduda volitatud kogumiskeskuste poole ja mitte kdsitleda seda aparaati kui munitsipaalne segajaéde. - Simbols, kas norada uz to, ka
utilizacija ir javeic atseviski no citam elektriskajam un elektroniskajam iericém. Lietotaja pienakums ir neizmest So aparatiiru municipé]ajé
cieto atkritumu izgaztuve, bet nogadat to pilnvarotaja atkritumu savakSanas centra. - CUMBoOn, KOUTO O3Ha4yaBa pa3fenHo cbobupaHe Ha
eneKkTpUyeckaTa W enekTpoHHa anapatypa. [lon3eaTtenarT ce 3agbnxaBa Aa He U3XBLPNA Ta3W anapaTtypa KaTo CMeceH TBbLpA OTNaabk B
KOHTENHepUTE 3a CMET, NOCTaBEeHM OT 0BLMHATA, a TPAGBA ia Ce 06'bPHE KbM Creuuanu3upaHnTe 3a ToBa LIEHTpoOBe.
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INSTRUCTION MANUAL

A

WARNING! BEFORE USING THE ENGINE-DRIVEN WELDER
READTHE INSTRUCTION HANDBOOKS CAREFULLY FOR BOTH
THE WELDER AND THE ENGINE. FAILURE TO DO SO COULD
CAUSE SERIOUS INJURY OR DAMAGE PLANT, EQUIPMENT OR
THE ENGINE-DRIVENWELDERITSELF

ENGINE-DRIVEN INVERTER WELDERS FOR MMA AND TIG
WELDING DESIGNED FOR INDUSTRIAL AND PROFESSIONAL

USE.
Notg: In the following text the term "engine-driven welder" will be
used".

1. GENERAL SAFETY RULES

Before using the machine always check the engine (see the engine
manufacturer's handbook).
Do not place inflammable objects near the engine and keep the
engine-driven welder at least 1 metre away from buildings and
other equipmentand machinery.
Do not use the engine-driven welder in places where there is an
explosion and/or fire hazard, in closed spaces, in the presence of
liquids, gases, powders, vapours, acids and inflammable and/or
explosive items.
en the engine is refuelled it should be switched off and

ositioned in a well-ventilated area. Diesel fuel is highly
inflammable and could also explode.
Do not over-fill the tank with fuel. The fuel should not come up to the
neck of the tank. Make sure the cap is tightened up properly.
If Iyou spill fuel outside the tank, clean the spilt fuel carefully and
allow the vapour to disperse before starting up the engine.
Do not smoke and do not use an unprotected flame in the place
where the engine is refuelled or where diesel fuel is stored.
Do not touch the engine when it is hot. To prevent serious burns or
fires allow the engine to cool before moving or storing it.

The exhaust gases contain carbon monoxide, a highly poisonous,
odourless, colourless gas. Do not inhale the exhaust. Do not
operate the engine-driven welder in closed spaces.

Do not incline the engine-driven welder at more than 10° from the
vertical as fuel could leak from the tank.

Keep children and animals away from the engine-driven welder
when it is running, because it gets hot and could cause burns or
injury.

Make sure you know how to switch off the engine quickly and how to
use all the controls. Never allow the engine-driven welder to be
used by people who have not been taughthow to use it properly.

ELECTRICAL SAFETY RULES

CONNECTTHE MACHINETO AN EARTH STAKE

Electricity can be dangerous and, if used carelessly, can cause
electric shocks or electrocution leading to serious injury or death,
and fires or damage to electrical equipment. Keep children,
unsklj(illed persons and animals away from the engine-driven
welder.

The engine-driven welder supplies direct current via the auxiliary
outlet. It is therefore ONLY possible to connect tools with a
universal motor (brushes). Make sure that the voltage of the tool
or equipment corresponds with the voltage supplied by the
auxiliary outlet.

Connecting any other type of load is strictly forbidden and
dangerous. For further details read the section on "USING THE
ENGINE-DRIVEN WELDER AS A DIRECT CURRENT
GENERATOR".

Connecting the machine and supplying electricity to the power line
of abuildingis strictlx forbidden and dangerous.

Do not use the machine in damp or wet environments or when it is
raining.

Do not use cables with damaged insulation and keep them away
from the parts of the machine that get hot.

GENERAL SAFETY RULES FOR ARCWELDING

The operator should be properly trained to use the engine-driven

welder safely and should be aware of the risks related to arc

welding procedures, of the related protection measures and of

emergency procedures.

See also the "IEC TECHNICAL SPECIFICATION or CLC/TS
2081": INSTALLING AND USING ARCWELDING EQUIPMENT).

AN

Do not come into direct contact with the welding circuit; in
certain situations the no-load voltage supplied by the engine-
driven welder can be dangerous.
Connecting the welding cables, testing and repairs should all
be done with the engine-driven welder switched off.
Switch off the engine-driven welder before replacing worn
arts on the torch.
o not use the engine-driven welder in damp or wet
environments or whenitis raining.
Do not use cables with damaged
connections.

Vo WA

Do not weld on containers, vessels or piping that contain or
have contained inflammable liquids or gases.

Avoid working on materials that have been cleaned with
chlorinated substances or in the vicinity of such substances.
Do not weld on vessels under pressure.

Keep all inflammable substances away from the work area (e.g.
wood, paper, cloths etc.).

Make sure that there is sufficient air circulation or that
equipment is provided to extract the welding fumes near the
arc; it is necessary to adopt a systematic approach in
evaluating limits of exposure to the welding fumes, according
to their composition, concentration and the length of
exposure.

Keep the %as bottle (if used) away from heat sources, including
direct sunlight.

PO LO®

Make sure there is sufficient electrical insulation with regard to
the electrode, the workpiece and any (accessible) metal parts
nearby that have been earthed.

This can normally be achieved by wearing gloves, shoes and
headgear designed for this purpose and by using insulating
platforms or mats.

Always protect the eyes with special adiactinic glass mounted
on masks or helmets.

Use special fire-resi it pro clothing and do not
expose the skin to the ultraviolet and infrared raxs produced
by the arc; other people near the arc should also be protected
by shields or non-reflecting curtains.

Noise levels: If particularly intensive welding operations cause
the personal daily exposure level (LEPd) to reach or exceed
85db(A?, the use of personal protection equipment is
compulsory.

®

The electromagnetic fields generated by the welding process
may interfere with the operation of electrical and electronic
equipment.

Wearers of life-saving electrical or electronic devices (e.g.
Pace-makers, respirators etc.) must consult a doctor before
staying near areas where this engine-driven welder is used.
People wearing life-saving electrical or electronic devices are
advised against using this engine-driven welder.

This engine-driven welder complies with the requirements of
the technical standard for products to be used only and
exclusively in industrial environments and for professional
purposes.

Electromagnetic compatibility standards cannot be
guaranteed for use in the home.

insulation or loose

A EXTRA PRECAUTIONS

- WELDING OPERATIONS:

-In places with heightened risk of electric shock,

-In confined spaces,

-In the presence of inflammable or explosive materials.

A prior evaluation MUST be made by a "Responsible Expert"
and welding must always be carried out in the presence of
other people who have been trained to deal with emergencies.
Protection devices MUST be used as described in 5.10 ; A.7;
A.9.inthe "IECTECHNICAL SPECIFICATION or CLC/TS 62081"
Welding should be FORBIDDEN if the operator is above
ground level unless a safety platform is used.

VOLTAGE BETWEEN ELECTRODE HOLDERS OR TORCHES:
when working with more than one welding machine on a single
piece, or on several pieces that are connected electrically,
dangerous no-load voltages may build up between two
different electrode holders or torches and may reach double
the allowed limit.



An expert coordinator must use measuring instruments to
determine whether a risk exists and should take suitable

rotective measures as indicated in _section 5.9 of the "IEC
ECHNICAL SPECIFICATION or CLC/TS 62081".

A RESIDUAL RISKS

IMPROPER USE: it is dangerous to use the engine-driven
welder for any work other than that for which it is intended (e.g.
defrosting frozen water pipes).

Never lift the machine without first disconnecting and

removing all interconnection and power supply cables and
iping.

ghe only permitted way to lift the machine is that described in

the "INSTALLATION" section of this handbook.

Itis forbidden to drag the engine-driven machine on streets.

2.INTRODUCTION AND GENERAL DESCRIPTION
This engine-driven welder is a power source for arc welding, built

specifically for direct current
he properties of this (INVE
speed precise adjustment, mean that the engine-driven we!

DC) MMA welding.
e

) adjustment system, such as high-
i Ider

groduces excellent quality welds with coated electrodes (rutile, acid,
asic, cellulose).

The machine also has an auxiliary outlet for a direct current power
supply to tools with universal motors (brushes) such as angle

gr

inders and drills.

OPTIONAL ACCESSORIES:

- MMA weldin

kit.

-TIG welding kit.

- Argon bottle adapter.

- Pressure reduction valve.

-TIG torch.

-Wheels kit (Standard for the model with |, max=200A).

- AC power supply kit (only model with |,max = 160A, |, max = 200A).

3.

TECHNICAL DATA

RATING PLATE

The mostimportant information regarding use and performance of the
engine-driven welder are summarised on the rating plate and have the
following meanings:

1-

2-
3-
4-

7-
8-
9-

10-Auxiliary

1

Symbol S: means that it is possible to carry out weldin%(operations
in'environments with a heightened risk of electric shock (e.g. close
to large metal objects).

Symbol for intended welding procedure.

Symbol indicating the internal structure of the welding machine.

Serial number identifying the welding machine (essential for

servicing and repairs, when ordering spare parts and identifying

the origin of the product).

EUROPEAN standard of reference for the construction and safety

of arc welding machines.

Performance of welding circuit:

- U, :maximum no-load voltage.

- 1,/U,: Normalised current and corresponding voltage that may be
supplied by the welding machine during welding.

- X:Duty cycle:indicates the time for which the welding machine is

able to supply the corresponding current (same column). It is
expressed as %, based on a cycle of 10 minutes (e.g. 60% = 6
minutes work, 4 minutes pause; and so on).
If the utilisation factors (referred to a surrounding temﬁerature of
40°C) are exceeded, the thermal relay will trilg%:ar (the engine-
driven welder will go into standby mode until the temperature
returns within the accepted limits). .

- A/V-A/V: Indicates the adjustment range of the welding current
(minimum-maximum) for the corresponding arc voltage.

Protection rating of case.

Symbolforengine.

Specifications for engine:

- n:Ratedload speed.

- n,:Ratedidling speed.

- P, Maximum power of engine

?owe_routlet:

- Symbol for direct current.

- Rated output voltage.

- Rated outputcurrent.

- Dutycycle.

-Sizle of delayed action fuse to be used to protect the auxiliary

outlet.

12-Symbols referring to safete/ standards, the meanings of which are
A w

ivenin section 1"General safety rules".

13-Guaranteed sound power level for the engine-driven welder.

Note: The rating plate shown is just an example to show the meanings

of

the symbols and figures; the exact technical specifications for your

welding machine should be read directly from the rating plate on the
engine-driven welder itself

OTHER TECHNICAL DATA:

- ENGINE-DRIVEN WELDER: see table 1 (TAB.1)

- ELECTRODE-HOLDER CLAMP: see table 2 (TAB.2)

- AC POWER SUPPLY KIT: see table 3 (TAB.3).

The weight of the engine-driven welder is shown in table 1
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(TAB.1)

4.DESCRIPTION OF THE ENGINE-DRIVENWELDER
The engine-driven welder consists of an engine that drives a

permanent magnet high frequency alternator which is used to sul
power to a power module from which the welding current and auxi

REY

currentare taken.

1-
2-
3-
4-
5-
6-

8-

9-

Fig.B
Engine.
High frequency alternator.
Rectifier.
Direct current auxiliary power outlet.
Input for 3-phase generator, rectifier unit and levelling capacitors.
Transistor switching bridge (IGBT's) and drivers; commutes the
rectified voltage into high frequency alternating voltage and
adjusts the power according to the required welding
current/voltage.
High frequency transformer: the primary winding is powered with
the voltage converted by block 6; its function is to adapt the voltage
and current to the values needed for the arc welding procedure and
at the same time to form galvanic isolation of the welding circuit
from the power supply line
Secondary rectifier bridge with levelling inductance: commutes the
alternating voltage/current supplied by the secondary winding to
very low ripdple direct voltat];e/currem.
Control and adjustment electronics: for instantaneous monitoring
of transitory welding current values and comFarison with setting
made by the operator; modulates the control impulses from the
IGBT drivers used for adjustments.
Determines the dynamic response of the current while the
electrode is melting (instantaneous short circuits) and supervises
the safety systems.

CONTROL AND ADJUSTMENT DEVICES AND CONNECTIONTO
THE ENGINE-DRIVENWELDER

1-
2-
3-

4-

5-

-2

@

9-

Fig.C
Auxiliary power outlet 230V Dg (directcurrent).
Aucxiliary outlet fuse.
GREEN LED: when lit this indicates operation in direct current
eneratormode.

REEN LED: when lit this indicates operation in alternatin
current (AC) generator mode. The AC power supply kit is supplie
as an optionalaccessory.

GRéEEN LED: when lit indicates operation in welding machine
mode.

Selector switch for DIRECT CURRENT GENERATOR AC
GENERATOR WELDING MACHINE. Used to select the desired

operating mode:
30V DC .
i Direct current generator;

Alternating current generator;

Welding machine.

RED LED: normally off, when on indicates overheating in the
alternator which shuts down both the welding current and the
auxiliary current. The machine remains switched on but does not
supply any current until a normal temperature is reached. Reset is
automatic.

Welding current adjustment potentiometer with graduated scale in

Amps.; used for adjustment, also while welding.

YELLOW LED: normally off, when on it indicates a fault that has

shut down the welding current due to triggering of the following

safeguards:

- Thermal relay: the temperature inside the engine-driven welder
is too high. The machine stays on but does not su'gply any
current until a normal temperature is reached. Reset is
automatic.

- ANTI STICK safeguard: automatically shuts down the welding
current if the electrode sticks to the material being welded, so
that it can be removed manually without ruining the electrode-
holder clamp.

- Engine overspeed safeguard: shuts down the welding current
supply until the engine speed returns to the rated values.

10- Function selector potentiometer and arc-force adjustment:

(£ TIG welding). In this position the potentiometer enables TIG

welding with scratch strike. HOT START and ARC-FORCE are
disabled.

=

(hﬂ»— MMA welding). Positioning the potentiometer between 0
and 100% %jves an easy start ﬁHOT START) and it is possibile to
adjust the ARC-FORCE for all types of electrodes. At very low
values an optimal welding dynamic is obtained for "soft”
electrodes (e.g, rutile, stainless steel), at high values an optimal
welding dynamic is obtained for “hard” electrodes (e.g. acid, basic,
cellulose).

11- Positive quick connection (+) for connecting the welding cable.
12- Negative quick connection (-) for connecting the welding cable.
13- Terminal for earth connection.

5.INSTALLATION

AWARNING! ALL INSTALLATION OPERATIONS AND



ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE MADE WITH THE
ENGINE-DRIVEN WELDER SWITCHED OFF COMPLETELY THE
ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE MADE ONLY AND
EXCLUSIVELY BY EXPERT OR SKILLED PERSONNEL.

SETTING UP THE ENGINE-DRIVEN WELDER
Unpack the engine-driven welder and assemble the separate parts
contained in the package.

Assembling the clamp-return cable
Fig.D

Assembling the electrode-holder clamp-welding cable
Fig. E

HOW TO LIFT THE MACHINE
The machine should be lifted as shown in Fig. S. This holds for both
initial installation and for the entire life of the machine.

POSITIONINGTHE ENGINE-DRIVENWELDER

Choose a position to install the engine-driven welder so that there are
no obstructions to the cooling air inlets and outlets; at the same time
make sure there is no intake of conductive powders, corrosive
vapours, humidity etc.

Keep atleast 1m free space all around the engine-driven welder.

A WARNING! Position the engine-driven welder on a flat
surface that will support its weight so that it cannot tipp or shift
dangerously.

EARTHING THE MACHINE

A To prevent electric shock from faulty user apparatus the
machine must be connected to a fixed earth installation using the
terminalsuppliedforthispurposFe: E

ig.

ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE CARRIED OUT ONLY
AND EXCLUSIVELY BY EXPERT OR SKILLED PERSONNEL.

ENGINE

MODEL with I, max = 160A

As regards:

- checks before use;

- starting the engine;

- using the engine;

- stopping the en%ine;

refer to the USER'S HANDBOOK supplied by the engine
manufacturer.

Note: For a correct operation of the engine-driven welder, turn the
lever of the accelerator to the right.

Otherwise, the yellow led (Fig. C-9) on the control panel (Fig. C) may
turnon.

MODEL with I, max =200A
As regards:

- checks before use;

- starting the engine;

- using the engine;

- stopping the ené;ine;

refer to the USER'S HANDBOOK supplied by the engine
manufacturer.

Furthermore:

Electrical connections

- Connect the negative terminal of the batteries (Fig. G).

Electrical start

Check that the lever of the electrovalve is positioned downwards

(FigH).

The accelerator leveris at 50% (Fig.1).

Fitthe key into the motor starting panel (Fig. L).

Rotate the key clockwise by one step. Check that the red leds 2 and

3turnon (Fig.L).

Rotate the ke{ by a further step. Once the starting is done, release

Ehe key). Check that the green led 1 turns on and leds 2 and 3 turn off
Fig.L).

After afew minutes, rotate the accelerator lever to the MAX (Fig.I).
WARNING: operate the starting motor for not more that 20
consecutive seconds. If the motor does not start wait for a further
minute before repeating the starting operation.

Shutoff

- Before shutoff, rotate the accelerator lever to the MIN for a few
minutes.

- Rotate the key by one step anti-clockwise.

Starting by recoil

- Position the electrovalve leveru
- Accelerator leverto 50% (Fig.I)
- Hold the handgrip of the starting cord.

pwards (Fig H).

- Slowly pullthe handgrip until a strong resistance is felt.

- Slowly follow the handgrip of the cord into the starting position .

- Pullthe handgrip to the end with a definite and uniform movement.

- Slowly follow the starting cord handgrip into the initial position.

- Afterafew seconds rotate the accelerator lever to the MAX (Fig. )
Shutoff (manual)

- Before shutoff, rotate the accelerator lever to the MIN for a few

seconds.
- Pushthe STOP leveras in Fig. M.
CONNECTIONS FORTHEWELDING CIRCUIT

A WARNING! BEFORE MAKING THE FOLLOWING
CONNECTIONS MAKE SURE THE ENGINE-DRIVEN WELDER IS
SWITCHED OFF.

The table (TAB. 1) shows the recommended values for the welding
cables (in mm®) based on the maximum current supplied by the
engine-driven welder.

Almost all coated electrodes should be connected to the positive
terminal (+) of the engine-driven welder; exceptionally, connection is
to the negative terminal (-) for acid coated electrodes.

Connecting the electrode-holder-clamp welding cable

On the terminal attach a special clamp to close the exposed part of the
electrode.

This cable should be connected to the terminal with the symbol (+)

Connecting the welding current return cable
On the terminal attach a clamp that should be connected to the piece
being welded or to the metal bench on which it is placed, as close as
q_ossnble to the join being made.

his cable should be connected to the terminal with the symbol ()

Advice:

- Screw the welding cable connectors right into the quick connections,
to ensure a perfect electrical contact; otherwise an imperfect contact
will cause overheating in the connectors and they will quickly
become damaged and inefficient.

- The welding cables used should be as short as possible.

- Do not use metal structures that are not part of the piece being
welded, to replace the welding current return cable; this could be a
safety hazard and give an unsatisfactory result for the weld.

6.WELDING: DESCRIPTION OF THE PROCEDURE

- It is essential to follow the electrode manufacturer's instructions as
regards the correct polarity and optimal welding current (these
instructions are usually printed on the package containing the
electrodes).

- The welding current should be adjusted according to the diameter of
the electrode beinTg used and the type of join to be made; indicatively,
the currents used for the different electrode diameters are:

o Electrode (mm) Welding current (A)

min. max.

1,6 25 - 50

40 - 80

2,5 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

5,0 170 - 250

- Bear in mind that for the same electrode diameter high current
values will be used for horizontal welding, while lower values should
be used for vertical or overhead welding.

- As well as being determined by the chosen current intensity, the
mechanical properties of the welded join are also determined by
other welding parameters such as arc length, working speed and
position, electrode diameter and quality (to store the electrodes
correctly keep them in a dry place in their original package or in
suitable containers).

Procedure:

Position the selector to the correct position 5

- Keeping the mask IN FRONT OF THE FACE, scratch the tip of the
electrode along the piece to be welded as though you were striking a
match: this is the most correct way to strike the arc. )
WARNING: DO NOT TAP the electrode on the piece; this could
damage the coating, making it difficult to strike the arc.

- As soon as the arc has struck, try to keep at a distance from the
piece equivalent to the diameter of the electrode in use and keep this
distance as constant as possible while carrying out the weld;
remember that the electrode should be inclined at about 20-30
degrees in the direction of progress (Fig. N).

- At the end of the weld seam take the electrode slightly backwards
with respect to the direction of progress, above the crater so that it is
filled, then lift the electrode quickly from the weld pool so that the arc
is extinguished.

APPEARANCE OF THE WELD SEAM
Fig. O

7. USING THE ENGINE-DRIVEN WELDER AS A DIRECT
CURRENT GENERATOR
- Make sure the machine is connected to an earth stake as described



in section 5. INSTALLATION.

- Make sure that the voltage of the apparatus corresponds with the
voltage supplied by the auxiliary outlet. .

- Connect the plug of the tool to the corresponding outlet on the
machine(Fig.C-%.

- Position the selector to the correct position (Fig.C-6).

A The engine-driven welder supplies direct current via the
auxiliary outlet. It is therefore ONLY possible to connect tools with a
universal motor (brushes).

Examples of such electric tools are:

- Electric drills;

- Angle grinders;

- Portable jigsaws.

- Filamentlamps.

8.USING THE MOTOR-DRIVEN WELDER AS AN AC GENERATOR
(OPTIONAL)

SETTING UP (FIG.P)

A WARNING!

All the operations listed below should be carried out with the motor-
driven welder switched off.

- Remove the top and side covers.

- Connect the AC power supply board to the motor-driven welder
using the cable supplied.

- Carefully fit the AC power supply kit and the top cover using the
screws for this purpose.

OPERATION

- Make sure the machine is connected to an earth stake as described
inchapter 5 INSTALLATION.

- Make sure that the voltage of the appliance corresponds with that
supplied by the AC powersquIy board.

- Connect the plug of the appliance to the socket provided on the AC
power supply (Fig.Q).

ovaAc O

- Position the selector switch appropriately ( - ) (Fig. C-6).

A WARNING!

- The AC power supply board can be used for connecting compatible
electrical appliances, lighting, tools and electric motors that do not
e%ggeg)the maximum power given in the technical specifications

- Theload should be aﬁplied afterthe engine has been started.

- Before switching off the engine, always disconnect the load.

- If the AC power supply board is overloaded or there is a fault in the
equipment connected to it, the yellow indicator light will come on and
the power supply to the equipment will be cut off. .

- Reset is not automatic. To restore the system to operational status
(RESET), itis NECESSARY to follow this procedure:

- Switch off the engine.
- Check the equipment.
- Restartthe engine

& Connecting the machine to supply electricity to a main

supply system in a building is dangerous and absolutely
forbidden.

9. MAINTENANCE

A WARNING! BEFORE CARRYING OUT MAINTENANCE

OPERATIONS, MAKE SURE THE ENGINE-DRIVEN WELDER IS
SWITCHED OFF.

ORDINARY MAINTENANCE
ORDINARY MAINTENANCE OPERATIONS CAN BE CARRIED
OUT BYTHE OPERATOR.

ENGINE MAINTENANCE

Carry out regular maintenance and checks as indicated in the
USER'S HANDBOOK provided by the engine manufacturer. For
oilchanges,seealsoFIG.R.

EXTRAORDINARY MAINTENANCE

EXTRAORDINARY MAINTENANCE OPERATIONS SHOULD BE
CARRIED OUT ONLY AND EXCLUSIVELY BY EXPERT OR
SKILLED ELECTRICAL-MECHANICAL PERSONNEL.

A WARNING! BEFORE REMOVING THE PANELS OF THE
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ENGINE-DRIVEN WELDER TO GAIN ACCESS TO THE INSIDE
MAKE SURETHATIT IS SWITCHED OFF.

If checks are carried out inside the engine-driven welder while it

is live this could cause serious electric shock caused by direct

contact with live parts and/or injury due to direct contact with
moving parts.

- Make regular checks, at a frequency depending on the amount of
use and the amount of dust in the surrounding atmosphere,
inspecting the inside of the engine-driven welder and using a jet of
dry compressed air (maximum 10 bar) to remove any dust that has
been deposited on the transformer, reactance and rectifier.

- Keep the jet of air away from the electronic boards; when necessary,
these should be cleaned using a very soft brush and appropriate
solvents.

- Take the opportunity to make sure the electrical connections are
ti(};ht and thatthere is no damage to the wirinc};]insulation.

- Atthe end of these operations re-assemble the panels of the engine-
driven welder, tightening the fastening screws right down.

- Never, ever, carry out welding operations with the engine-driven
welderopen.

10. TRANSPORT AND STORAGE OF THE ENGINE-DRIVEN
WELDER

For transport and storage of the engine-driven welder, refer to the
USER'S HANDBOOK provided by the manufacturer of the engine.

11. TROUBLESHOOTING

IF THE MACHINE IS NOT WORKING SATISFACTORILY, BEFORE

CARRYING OUT MORE SYSTEMATIC CHECKS OR CONTACTING

THE SERVICING DEPARTMENT, CHECKWHETHER:

- After regulating the welding current using the potentiometer and
referring to thegraduated amp scale, the welding current is actually
suitable for the diameter and type of electrode bem? used.

- The yellow LED has lit up indicating triggering of the short circuit
thermal relay.

- Be sure to take note of the rated duty cycle; if the thermal relay
triggers wait for the engine-driven welder to cool naturally and make
sure the fan is working properly.

- Make sure there is no shorting at the engine-driven welder output
terminal:if there is a problem, remove the cause.

- Make sure the welding circuit connections have been made
correctly; in particular make sure that the earth cable clamp is
actually connected to the piece and that there is no intervening
insulating material (e.g. Paint).

For troubleshooting in the engine refer to the USER'S
HANDBOOK provided by the engine manufacturer.

If there are problems with the engine contact the nearest engine
dealer.

U]
MANUALE ISTRUZIONE

AL

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE LA MOTOSALDATRICE
LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE DI ISTRUZIONE
DELLA MOTOSALDATRICE E QUELLO DEL MOTORE A
SCOPPIO. NON FACENDOLO SI POTREBBERO CAUSARE
FERITE A PERSONE O DANNI A IMPIANTI, APPARECCHIATURE
O ALLA MOTOSALDATRICE STESSA.

MOTOSALDATRICI AD INVERTER PER LA SALDATURA MMA E
TIG PREVISTE PER USO INDUSTRIALE E PROFESSIONALE.
Nota: Neltesto che segue verra impiegato il termine “motosaldatrice”.

1. NORME DI SICUREZZA GENERALI

- Controllare il motore prima di ogni uso (vedi il manuale del
costruttore del motore a scoppio).

- Non collocare oggetti infiammabili vicino al motore e tenere la
motosaldatrice ad almeno 1 metro da edifici e da altre attrezzature.

- Non utilizzare la motosaldatrice in ambienti con pericolo di
esFosione e/o incendio, in locali chiusi, in presenza di liquidi, gas,

olveri, vapori, acidi ed elementi infiammabili e/o esplosivi.

- Rifornire ilmotore di carburante in un’area ben ventilata e da fermo. Il
asolio e altamente infiammabile e pud anche esplodere.
on riempire troppo il serbatoio del carburante. Nel collo del

serbatoio non ci deve essere carburante. Controllare che il tappo sia

ben chiuso.

- Se si versa del carburante fuori del serbatoio, pulirlo bene e
ermettere ai vapori di dissiparsi prima di accendere il motore.
on fumare e non portare fiamme non protette nel luogo dove il

motore viene rifornito di carburante o il gasolio viene conservato.



- Non toccare il motore quando & caldo. Per evitare gravi ustioni o
incendi prima di traportare o immagazzinare la motosaldatrice
lasciare che il motore siraffreddi.

-1 gas di scarico contengono monossido di carbonio, gas
velenosissimo, inodore ed incolore. Evitarne I'inalazione. Non far
funzionare la motosaldatrice in luoghi chiusi.

- Non inclinare la motosaldatrice piu di 10° dalla verticale o il
serbatoio potrebbe perdere carburante.

- Tenere bambini ed animali lontano dalla motosaldatrice accesa,
dato che essa si scalda e pud causare ustioni e ferite.

- Imparare come spegnere il motore rapidamente e ad usare tutti i
comandi. Non affidare mai la motosaldatrice a persone che non
dispongono di adeguata preparazione.

NORME PER LA SICUREZZA ELETTRICA

- COLLEGARE LAMACCHINA AD UN PICCHETTO DITERRA

- Lenergia elettrica & potenzialmente pericolosa e, se non
opportunamente utilizzata, produce scosse elettriche o folgorazioni,
provocando gravi lesioni o morte, ed incendi e guasti alle
apparechiature elettriche. Mantenere bambini, persone non
competenti ed animali lontano dalla motosaldatrice.

- La motosaldatrice eroga attraverso la presa ausiliaria una corrente
continua. Si 10 quindi coll e SOLO utensili dotati di
motore universale (spazzole). Verificare che la tensione
dell’apparecchiatura corrisponda a quella erogata dalla presa
ausiliaria.

E’vietato e pericoloso collegare
dettagli Ie’g\;‘%ere il capitolo “U ELLA MOTOSALDAT!
COME GENERATORE IN CORRENTE CONTINUA”.

- E’ vietato e pericoloso collegare la macchina e fornire energia
elettrica ad una rete elettrica di edificio.

- Non utilizzare la macchina in ambienti umidi, bagnati o sotto la

ioggia.

- og%tilizzare cavi con isolamento deteriorato e mantenerli lontano
dalle parti calde della macchina.

SICUREZZA GENERALE PER LA SALDATURA AD ARCO
L'operatore deve essere sufficientemente edotto sull'uso sicuro
della motomotosaldatrice ed informato sui rischi connessi ai
procedimenti per saldatura ad arco, alle relative misure di
protezione ed alle procedure di emeﬁenza.

(Fare riferimento anche alla "SPECIFICATECNICA IEC o CLC/TS
62081”: INSTALLAZIONE ED USO DELLE APPARECCHIATURE
PER SALDATURA AD ARCO).

AN

- Evitare i contatti diretti con il circuito di saldatura; la tensione a
vuoto fornita dalla motosaldatrice puo essere pericolosa in
talune circostanze.

- La connessione dei cavi di saldatura, le operazioni di verifica e
di ri{)arazione devono essere eseguite a motosaldatrice
spenta.

- Spegnere la motosaldatrice prima di sostituire i particolari
d'usura dellatorcia.

- Non utilizzare la motosaldatrice in ambienti umidi o bagnati o
sotto la pioggia.

- Non utilizzare cavi
connessioniallentate.

- Non saldare su contenitori, recipienti o tubazioni che
contengano o che abbiano contenuto prodotti infiammabili
liquidi o gassosi.

- Evitare di operare su materiali puliti con solventi clorurati o
nelle vicinanze di dette sostanze.

- Non saldare su recipientiin pressione.

- Allontanare dall'area di lavoro tutte le sostanze infiammabili
es. legno, carta, stracci, etc.).
ssicurarsi un ricambio d'aria adeguato o di mezzi atti ad

asportare i fumi di saldatura nelle vicinanze dell'arco; &
necessario un approccio sistematico per la valutazione dei
limiti all'esposizione dei fumi di saldatura in funzione della loro
composizione, concentrazione e durata dell'esposizione
stessa.

- Mantenere la bombola al riparo da fonti di calore, compreso
I'irraggiamento solare (se utilizzata).

PCLO®

- Adottare un adeguato isolamento elettrico rispetto I'elettrodo,
il pezzo in lavorazione ed eventuali parti metalliche messe a
terra poste nelle vicinanze (accessibili).

Cio € normalmente ottenibile indossando guanti, calzature,
copricapo ed indumenti previsti allo scopo e mediante I'uso di

iori

ogni altro tipo di carico. Per ma
90 “DeLh Hice

con isolamento deteriorato o con

pedane o tappeti isolanti.

- Proteggere sempre gli occhi con gli appositi vetri inattinici

montati sumaschere o caschi.
Usare gli appositi indumenti ignifughi protettivi evitando di
esporre |'epidermide ai raggi ultravioletti ed infrarossi prodotti
dall'arco; la protezione deve essere estesa ad altre persone
nelle vicinanze dell'arco per mezzo di schermi o tende non
riflettenti.

- Rumorosita: Se a causa di operazioni di saldatura
particolarmente intensive viene verificato un livello di
esposizione quotidiana personale (LEPd) uguale o maggiore a
_ssgb(é\), t;: obbligatorio l'uso di adeguati mezzi di protezione
individuale.

®

- | campi elettromagnetici generati dal processo di saldatura
possono interferire con il funzionamento di apparecchiature
elettriche ed elettroniche.
| portatori di apparecchiature elettriche o elettroniche vitali (es.
Pace-maker, respiratori etc...), devono consultare il medico
prima di sostare in prossimita delle aree di utilizzo di questa
motosaldatrice.

Ai portatori di dispositivi elettrici o elettronici vitali & vietato
I'utilizzo di questa motosaldatrice.

- Questa motosaldatrice soddisfa ai requisiti dello standard
tecnico di prodotto per I'uso esclusivo in ambienti industriali e
ascopo professionale.

Non é assicurata la rispondenza alla compatibilita
elettromagnetica in ambiente domestico.

PRECAUZIONI SUPPLEMENTARI

- LEOPERAZIONIDISALDATURA:

-In ambiente arischio accresciuto di shock elettrico

-In spazi confinati

-In presenza di materiali infiammabili o esplodenti

DEVONO essere preventivamente valutate da un
"Responsabile esperto” ed eseguiti sempre con la presenza di
altregersone istruite per interventiin caso diemergenza.
DEVONO essere adottati i mezzi tecnici di protezione descritti
g\z(;58110, A.7; A.9. della "SPECIFICA TECNICA IEC o CLC/TS
DEVE essere proibita la saldatura con cy)eratore sollevato da
terra, salvo eventuale uso di piattaforme di sicurezza.
TENSIONE TRA PORTAELETTRODI O TORCE: lavorando con
piu saldatrici su di un solo pezzo o su piu pezzi collegati
elettricamente si pud generare una somma pericolosa di
tensioni a vuoto tra due differenti portaelettrodi o torce, ad un
valore che puo raggiungere il doppio del limite ammissibile.

E' necessario che un coordinatore esperto esegua la misura
strumentale per determinare se esiste un rischio e possa
adottare misure di protezione adeguate come indicato in 5.9
della "SPECIFICATECNICAIEC 0 CLC/TS 62081”.

A RISCHIRESIDUI

-USO IMPROPRIO: é pericolosa |'utilizzazione della
motosaldatrice per qualsiasi lavorazione diversa da quella
prevista (es. scongelazione di tubazioni dalla rete idrica).

- E vietato il sollevamento della macchina se non sono stati
reventivamente smontati tutti i cavi/tubazioni di
interconnessioni o di alimentazione.
L'unica modalita di sollevamento ammessa & quella prevista
nella sezione “INSTALLAZIONE” di questo manuale.

- E vietato il traino della motosaldatrice su sede stradale.

2.INTRODUZIONE E DESCRIZIONE GENERALE

Questa motosaldatrice & una sorgente di corrente per la saldatura ad
arco, realizzata specificatamente per la saldatura MMA in corrente
continua (DC).

Le caratteristiche di questo sistema di regolazione (INVERTER), quali
alta velocita e precisione della regolazione, conferiscono alla
motosaldatrice eccellenti qualita nella saldatura di elettrodi rivestiti
(rutili, acidi, basici, cellulosici).

La macchina e dotata inoltre di una presa ausiliaria per
I'alimentazione in corrente continua di utensili dotati di motore
universale (spazzole) come smerigliatrici angolari e trapani.

ACCESSORIFORNITISU RICHIESTA:

- Kit saldatura MMA.

-KitsaldaturaTIG.

- Adattatore bombola Argon.

- Riduttore di pressione.

-TorciaTIG.

- Kit ruote (di serie per modello con |, max=200A).
- Kitalimentazione AC.



3. DATITECNICI
TARGA DATI
| principali dati relativi all'impiego e alle prestazioni della
motosaldatrice sono riassunti nella targa caratteristiche col seguente
significato:

Fig. A

1- Simbolo S: indica che possono essere eseguite operazioni di
saldatura in un ambiente con rischio accresciuto di shock elettrico
ées. in stretta vicinanza di grandi masse metalliche).

imbolo del procedimento di saldatura previsto.

Simbolo della struttura interna della saldatrice.

Numero di matricola per [lidentificazione della saldatrice

(indispensabile per assistenza tecnica, richiesta ricambi, ricerca

origine del prodotto).

Norma EUROPEA di riferimento per la sicurezza e la costruzione

delle macchine per saldatura ad arco.

Prestazioni del circuito di saldatura:

- U,:tensione massima a vuoto.

- 1,/U,: Corrente e tensione corrispondente normalizzata che

0ssono venire erogate dalla saldatrice durante la saldatura.

- X RapForto d'intermittenza: indica il tempo durante il quale la

motosaldatrice pud erogare la corrente corrispondente (stessa
colonna). Si esprime in %, sulla base di un ciclo di 10 minuti (es.
60% = 6 minuti di lavoro, 4 minuti sosta; e cosi via).
Nel caso i fattori d'utilizzo (riferiti a 40°C ambiente) vengano
superati, si determinera l'intervento della protezione termica (la
motosaldatrice rimane in stand-by finché la sua temperatura
nonrientri neilimitiammessi).

- A/V-A/V: Indica la gamma di regolazione della corrente di
Saldatura (minimo-massimo) alla corrispondente tensione

'arco.

Grado di protezione dell'involucro.

Simbolo del motore a scoppio.

Dati caratteristici del motore a scoppio:

- n:Velocita nominale di carico.

- n,:Velocita nominale a vuoto..

- P,... Potenza massima del motore a scoppio

Uscita ausiliaria di potenza:

- Simbolo di corrente continua.

- Tensione nominale di uscita.

- Corrente nominale di uscita.

- Ciclo diintermittenza.

11- Valore del fusibile ad azionamento ritardato da prevedere per la

protezione della presa ausiliaria.

12- Simboli riferiti a norme di sicurezza il cui significato é riportato nel

capitolo 1“Norme di sicurezza generali”.

13- Livello di potenza sonora garantito dalla motosaldatrice.

2.
3-
4-

Nota: L'esempio di targa riportato e indicativo del significato dei
simboli e delle cifre; i valori esatti dei dati tecnici della saldatrice in
vostro possesso devono essere rilevati direttamente sulla targa della
motosaldatrice stessa.

ALTRI DATITECNICI:

- MOTOSALDATRICE: vedi tabella 1 (TAB.1)

- PINZA PORTAELETTRODO: veditabella 2 (TAB.2)
- KIT ALIMENTAZIONE AC: veditabella 3 (TAB.3)

Il peso della motosaldatrice é riportato in tabella 1 (TAB.1)

4.DESCRIZIONE DELLA MOTOSALDATRICE

La motosaldatrice € costituita da un motore a scoppio che aziona un
alternatore ad alta frequenza a magneti permanenti il quale va ad
alimentare un modulo di potenza dal quale si ricava la corrente di
saldatura e la corrente ausiliaria.

Fig.B
Motore a scoppio.
Alternatore ad alta frequenza.
Raddrizzatore.
Presa ausiliaria in corrente continua.
Ingresso generatore trifase, gruppo raddrizzatore e condensatori
dilivellamento.
Ponte switching a transistors (IGBT) e drivers; commuta la
tensione raddrizzata in tensione alternata ad alta frequenza ed
effettua la regolazione della potenza in funzione della
corrente/tensione di saldatura richiesta.
Trasformatore ad alta frequenza: I'avvolgimento primario viene
alimentato con la tensione convertita dal blocco 6; esso ha la
funzione di adattare tensione e corrente ai valori necessari al
procedimento di saldatura ad arco e contemporaneamente di
Isolare galvanicamente il circuito di saldatura dalla linea di
alimentazione.
Ponte raddrizzatore secondario con induttanza di livellamento:
commuta la tensione/corrente alternata fornita dall'avvolgimento
secondario in corrente/tensione continua a bassissima
ondulazione.
Elettronica di controllo e regolazione: controlla istantaneamente il
valore dei transitori di corrente di saldatura e lo confronta con il
valore impostato dall'operatore; modula P” impulsi di comando dei
drivers degli IGBT che effettuano la regolazione.
Determina la risposta dinamica della corrente durante la fusione
dell'elettrodo (corto-circuiti istantanei) e sovraintende i sistemi di
sicurezza.

DISPOSITIVI DI CONTROLLO, REGOLAZIONE E CONNESSIONE
MOTOSALDATRICE Fig. G
ig.

®

1- Presaausiliaria 230V DC (corrente continua).

2- Fusibile presa ausiliaria.

3- LED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita
eneratore in corrente continua.

ED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita
eneratore corrente alternata (AC). Il kit alimentazione AC &
fornito come optional.

5- LED VERDE: quando acceso indica il funzionamento in modalita
saldatrice.

Selettore GENERATORE CORRENTE CONTINUA-
GENERATORE AC-SALDATRICE. Consente di selezionare la
ita di funzionamento prescelta:

S

6-

Generatore in corrente continua;

Generatore corrente alternata;

Saldatrice.

7- LED ROSSO: normalmente spento, quando acceso indica una

sovratemperatura nell'alternatore che blocca sia la corrente di

saldatura che la corrente ausiliaria. La macchina rimane accesa

senza eroPare. corrente fino al raggiungimento di una temperatura
normale. Ilfipristino & automatico.

Potenziometro per la regolazione della corrente di saldatura con

scala graduata in Ampere; permette la regolazione anche durante

la saldatura.

9- LED GIALLO: normalmente spento, quando acceso indica una
anomalia che blocca la corrente di saldatura per I'intervento delle
seguenti protezioni:

- Protezione termica: allinterno della motosaldatrice si e
raggiunta una temperatura eccessiva. La macchina rimane
accesa senza erogare corrente fino al raggiungimento di una
temperatura normale. Il ripristino & automatico.

- Protezione ANTI STICK: blocca automaticamente la corrente
di saldatura, qualora I'elettrodo si incolli al materiale da saldare,
consentendo la rimozione manuale senza rovinare la pinza
porta elettrodo.

- Protezione per sovravelocita del motore: blocca I'erogazione
della corrente di saldatura fino a che la velocita del motore non
torna ai valori nominali.

10- Potenziometro selettore funzioni e regolazione arc-force:

( £> saldatura TIG). Il potenziometro in questa posizione
consente la saldatura TIG con innesco a striscio. HOT START e
ARC-FORCE sono disattivati.

( hﬂ'f saldatura MMA). Posizionando il potenziometro tra 0 e
100% si ha la partenza facile (HOT START) e si pu0 regolare
'’ARC-FORCE per ogni tipologia di elettrodo. A valori minimi si
ottiene una dinamica di saldatura ottimale per elettrodi “dolci” (es.
rutile, inox), a valori elevati si ottiene una dinamica di saldatura
ottimale per elettrodi “duri” (es. acidi, basici, cellulosici).

11- Presarapida positiva (+) per connettere cavo di saldatura.

12- Presarapida negativa (-) per connettere cavo di saldatura.

13- Morsetto peril collegamento a terra.

5. INSTALLAZIONE

@

AATTENZIONE! ESEGUIRE TUTTE LE OPERAZIONI DI
INSTALLAZIONE ED ALLACCIAMENTI ELETTRICI CON LA
MOTOSALDATRICE RIGOROSAMENTE SPENTA. GLI
ALLACCIAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O
QUALIFICATO.

ALLESTIMENTO
Disimballare la motosaldatrice, eseguire il montaggio delle parti
staccate, contenute nell'imballo.

Assemblaggio cavo di ritorno-pinza
Fig.D

A

cavo di

Ira-pinza portaelettrodo
Fig.E

MODALITA DI SOLLEVAMENTO DELLA MACCHINA

Il sollevamento della macchina deve essere eseguito con le modalita
indicate in Fig. S. Cio & valido sia per la prima installazione sia durante
l'intera vita dellamacchina.

UBICAZIONE DELLA MOTOSALDATRICE

Individuare il luogo d'installazione della motosaldatrice in modo che
non vi siano ostacoli in corrispondenza della apertura d'ingresso e
d'uscita dell'aria di raffreddamento; accertarsi nel contempo che non
vengano aspirate polveri conduttive, vapori corrosivi, umidita, etc..
Mantenere almeno 1m di spazio libero attorno alla motosaldatrice.

A ATTENZIONE! Posizionare la motosaldatrice su di una

superfice piana di portata adeguata al peso per evitarne il
ribaltamento o spostamenti pericolosi.




MESSA ATERRA DELLA MACCHINA

A Per evitare scosse elettriche dovute ad apparecchi utilizzatori
difettosi la macchina deve essere collegata con un impianto fisso di
messa a terramediante 'apposito morsetto.

Fig.F
GLI ALLACCIAMENT! ELETTRICI DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O QUALIFICATO.

MOTORE A SCOPPIO

MODELLO con I,max = 160A

Per quanto riguarda:

- controlli prima dell'uso;

- avviamento del motore;

- uso del motore;

- arresto del motor

rifarsi al MANUALE DELLUTENTE del costruttore del motore a
scoppio.

Nota: Per un funzionamento corretto della motosaldatrice la leva
dell'acceleratore deve essere ruotata verso destra. In caso contrario
pcc;tra accendersi il led giallo (Fig. C-9) sul pannello di controllo (Fig.

MODELLO conl,max =200A

Per quanto riguarda:

- controlli prima dell'uso;

- avviamento del motore;

- uso del motore;

- arresto del moto

rifarsi al MANUALE DELLUTENTE del costruttore del motore a
SCOFpIO

Inolti

Collegamenti elettrici

- Collegare il morsetto negativo della batteria (Fig. G).

Avviamento elettrico

Verificare che la levetta dell’elettrovalvola sia posizionata verso il
basso (Fig H).

Leva acceleratore al 50% (Fig. ).

Inserire la chiave nel quadro accensione motore (Fig. L).

Ruotare la chiave in senso orarlo di uno scatto. Vericare
'accensione deiled rossi 2 e 3 (Fig. L]

Ruotare la chiave di un ulteriore scatto. Ad avviamento avvenuto,
rilasciare la chiave. Verificare 'accensione del led verde 1 e lo
spegmmento deiled2 e 3 (Fig.L).

Rl qualche minuto ruotare la leva acceleratore al MAX (Fig.1).
ATTE ZIONE: azionare il motorino di avviamento per non plu di 20
secondi consecutivi. Se il motore non parte attendere un minuto prima
diripetere lamanovra di avviamento.

Arresto
- Prima dell’arresto ruotare la leva dell’acceleratore al MIN per
ualche minuto.
- Ruotare la chiave diuno scatto in senso antiorario.
Avviamento con autoavvolgente
Posizionare la levetta dell’e] enrovalvola verso l'alto (Fig H).
Leva acceleratore al 50% ﬂ
Afferrare 'impugnatura della corda diavviamento.
Tirare limpugnatura lentamente fino a percepire una forte
resistenza.
Accompagnare lentamente Iimpugnatura della corda nella
osizione iniziale.
irare fino in fondo I'mpugnatura con movimento deciso e
uniforme.
Accompagnare lentamente l'impugnatura della corda di
avviamento nella posizione iniziale.
Dopo qualche minuto ruotare la leva acceleratore al MAX (Fig. I).

Arresto (manuale)

Prima’ dell'arresto ruotare la leva dell'acceleratore al MIN per
ualche minuto.
pingere la levetta di STOP come in Fig. M.

CONNESSIONIDEL CIRCUITO DISALDATURA

A ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE | SEGUENTI
COLLEGAMENTI ACCERTARSI CHE LA MOTOSALDATRICE SIA
SPE

La Tabella (TAB. 1) riporta i valori consigliati per i cavi di saldatura (in
mm?®) in base allamassima corrente erogata dalla motosaldatrice.

La quasi totalita degli elettrodi rivestiti va collegata al polo positivo (+)
della motosaldatrice; eccezionalmente al polo negativo (-) per
elettrodi con rivestimento acido.

Collegamento cavo di saldatura pinza-portaelettrodo

Porta sul terminale un speciale morsetto che serve a serrare la parte
scoperta dell’elettrodo.

Questo cavo va collegato al morsetto conil simbolo (+).
Collegamento cavo diritorno della corrente di saldatura

Porta sul terminale un morsetto che va collegato al pezzo da saldare o
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al banco metallico su cui & appoggiato, il piu vicino possibile al giunto
in esecuzione.
Questo cavo va collegato al morsetto con il simbolo (-).

Raccomandazioni:

- Ruotare a fondo i connettori dei cavi di saldatura nelle prese rapide,
per garantire un perfetto contatto elettrico; in caso contrario si
produrranno surriscaldamenti dei connettori stessi con relativo loro
rapido deterioramento e perdita di efficenza.

- Utilizzare i cavi di saldatura piu corti possibile.

- Evitare di utilizzare strutture metalliche non facenti parte del pezzo
in lavorazione, in sostituzione del cavo di ritorno della corrente di
saldatura; cio puo essere pericoloso per la sicurezza e dare risultati
insoddisfacenti per la saldatura.

6.SALDATURA: DESCRIZIONE DEL PROCEDIMENTO

- E' indispensabile, rifarsi alle indicazioni del fabbricante degli
elettrodi dper quanto riguarda la corretta polarita e la corrente
ottimale di saldatura (generalmente tali indicazioni sono riportate
sullaconfezione de Ile ettrodi).

La corrente di saldatura va regolata in funzione del diametro
dell'elettrodo utilizzato ed al IIFO digiunto che sidesidera eseguire;a
titolo indicativo le correnti utilizzabili per i vari diametri di elettrodo

sono:
o Elettrodo (mm) Corrente di saldatura (A)
min. max.

1,6 25 - 50

2 40 - 80

2,5 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

7 50

5,0 170 - 2

Tenere presente che a parita di diametro d'elettrodo valori elevati di
corrente saranno_utilizzati per saldature in piano, mentre per
saldature in verticale o sopratesta dovranno essere utilizzate
correnti piu basse.

Le caratteristiche meccaniche del giunto saldato sono determinate,
oltre che dallintensita di corrente scelta, dagli altri parametri di
saldatura quali, lunghezza dell'arco, velocita e posizione di
esecuzione, diametro e qualita degli elettrodi (per una corretta
conservazione mantenere gli elettrodi al riparo dall'umidita protetti
dalle apposite confezioni o contenitori).

Procedimento:

Posizionare il selettore in posizione 5

- Tenendo la maschera DAVANTI AL VISO, strofinare la punta
dell'elettrodo sul pezzo da saldare eseguendo un movimento come
si dovesse accendere un fiammifero; questo & il metodo piu corretto
perlnnescare l'arco.

ATTENZIONE: NON PICCHIETTARE lelettrodo sul
rischierebbe di danneggiarne il rivestimento rendendo
l'innesco dell'arco.

- Appena innescato l'arco, cercare di mantenere una distanza dal
pezzo, equivalente al diametro dell'elettrodo utilizzato e mantenere
questa distanza la piu costante possibile durante I'esecuzione della
saldatura; ricordare che linclinazione dell'elettrodo nel senso
dell'avanzamento dovra essere di circa 20-30 gradi (Fig. N).

- Alla fine del cordone di saldatura, portare I'estemita dell'elettrodo
leggermente indietro rispetto la direzione di avanzamento, al di
sopra del cratere per effettuare il riempimento, indi sollevare
rapidamente l'elettrodo dal bagno di fusione per ottenere lo
spegnimento dell'arco.

ASPETTI DEL CORDONE DI SALDATURA
Fig. 0

pezzo; si
ifficoltoso

7. USO DELLA MOTOSALDATRICE COME GENERATORE IN

CORRENTE CONTINU

- Verificare che la macchlna sia coIIeEata ad un picchetto di terra
come descritto nel capitolo 5. INSTALLAZION

- Verificare che la tensione dell’ apparecchlatura cornsponda aquella
ero?ata dalla presa ausiliaria.

- ?ol gare la spina dell’ utensile all’apposita presa della macchina
Fig.

- Posizionare il selettore in posizione

(Fig.C-6).

A La motosaldatrice eroga attraverso la presa ausiliaria una
corrente continua. Si possono quindi collegare SOLO utensili dotati di
motore universale (spazzole).

Esempi ditali elettroutensili sono:

- Trapani elettrici;

- Smerlgllatrlman olari;

- Seghettialternativi ortatili.

Lampade ad incandescenza

8. USO DELLA MOTOSALDATRICE COME GENERATORE AC
(OPTIONAL).

ALLESTIMENTO (FIG.P)

A ATTENZIONE!



Tutte le operazioni elencate di seguito vanno eseguite con
motosaldatrice spenta.

- Togliere il mantello e il fianco destro.

- Collegare la scheda alimentazione AC alla motosaldatrice per
mezzo del cavo in dotazione.

- Montare accuratamente il kit alimentazione AC e il mantello
utilizzando le apposite viti.

FUNZIONAMENTO

- Verificare che la macchina sia coIIeEa!a ad un picchetto di terra
come descritto nel capitolo 5. INSTALLAZIONE.

- Verificare che la tensione dell’apparecchiatura corrisponda a quella
erogata dalla scheda alimentazione AC.

- Collegare la spina dell’apparecchiatura all'apposita presa
dell'alimentazione AC (Fig. Q).

- Posizionare il selettore in posizione ( ) (Fig. C-6).

A ATTENZIONE!

- Alla scheda alimentazione AC possono essere collegate
apparecchiature elettriche compatibili, illuminazione, utensili e
motori elettrici che non superino la potenza massima indicata sui
datitecnici (TAB.3).

- |l carico va applicato una volta avviato il motore.

- Prima di spegnere il motore & sempre necessario scollegare il
carico.

- Nel caso la scheda alimentazione AC sia sovraccaricata o vi sia un
malfunzionamento nell'apparecchiatura collegata, il segnale
luminoso giallo si accende e l'apparecchiatura non viene pil
alimentata..

- IIripristino non & automatico. Per rimettere il sistema in condizione di
funzionamento (RESET) &€ NECESSARIO seguire questa
procedura:

- Spegnere il motore.
- Verificare I'apparecchiatura.
- Riavviare ilmotore.

A E’ vietato e pericoloso collegare la macchina e fornire
energia elettrica ad una rete elettrica di edificio.

9. MANUTENZIONE

A ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE LE OPERAZIONI DI

MANUTENZIONE, ACCERTARSI CHE LA MOTOSALDATRICE SIA
SPENTA.

MANUTENZIONE ORDINARIA
LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE ORDINARIA POSSONO
ESSERE ESEGUITE DALLOPERATORE.

MANUTENZIONE MOTORE A SCOPPIO

Eseguire i controlli e la manutenzione programmata riportata sul
MANUALE DELL UTENTE del costruttore del motore a scoppio.
Per quanto riguarda il cambio dell’olio, si veda anche FIG.R.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

LE OPERAZIONI DI _MANUTENZIONE STRAORDINARIA
DEVONO ESSERE ESEGUITE ESCLUSIVAMENTE DA
PERSONALE ESPERTO O QUALIFICATO IN AMBITO
ELETTRICO-MECCANICO.

A ATTENZIONE! PRIMA DI RIMUOVERE | PANNELLI DELLA

MOTOSALDATRICE ED ACCEDERE AL SUO INTERNO
ACCERTARSICHE SIA SPENTA.

Eventuali controlli eseguiti sotto tensione all'interno della

motosaldatrice possono causare shock elettrico grave originato

da contatto diretto con parti in tensione e/o lesioni dovute al

contatto diretto con organiin movimento.

- Periodicamente e comunque con frequenza in funzione dell'utilizzo

e della polverosita dell'ambiente, ispezionare linterno della

motosaldatrice e rimuovere la polvere depositatasi su

trasformatore, reattanza e raddrizzatore mediante un getto d'aria

compressa secca (massimo 10bar;

Evitare di dirigere il getto d'aria compressa sulle schede

elettroniche; provvedere alla loro eventuale pulizia con una

spazzola molto morbida od aﬁpropriati solventi.

- Con l'occasione verificare che le connessioni elettriche siano ben
serrate ed i cablaggi non presentino danni all'isolamento.

- Al termine di dette operazioni rimontare i pannelli della
motosaldatrice serrando a fondo le viti di fissaggio.

- Evitare assolutamente di eseguire operazioni di saldatura a
motosaldatrice aperta.

10.TRASPORTO E RIMESSAGGIO DELLA MOTOSALDATRICE
Per quanto riguarda il trasporto e il rimessaggio della motosaldatrice,
rifarsi al MANUALE DELL UTENTE del costruttore del motore a
scoppio.

11.RICERCA GUASTI

NELL'EVENTUALITA' DI FUNZIONAMENTO INSODDISFACENTE,

E PRIMA DI ESEGUIRE VERIFICHE PIU' SISTEMATICHE O

RIVOLGERVI AL VOSTRO CENTRO ASSISTENZA

CONTROLLARE CHE:

- La corrente di saldatura, regolata tramite il potenziometro con
riferimento alla scala graduata in ampere, sia adeguata al diametro
e altipo di elettrodo utilizzato.

- Non sia acceso il led giallo segnalante l'intervento della sicurezza
termica di corto circuito.

- Assicurarsidiaver osservato il rapporto di intermittenza nominale; in
caso di intervento della protezione termostatica attendere il
raffreddamento naturale della motosaldatrice, verificare la
funzionalita del ventilatore.

- Controllare che non vi sia un cortocircuito all'uscita della

motosaldatrice: in tal caso procedere all'eliminazione

dell'inconveniente.

| collegamenti del circuito di saldatura siano effettuati

correttamente, particolarmente che la pinza del cavo di massa sia

effettivamente collegata al pezzo e senza interposizione di

materiali isolanti (es.Vernici).

Per quanto riguarda la ricerca guasti del motore rifarsi al
MANUALE DELL UTENTE del costruttore del motore a scoppio.

Nel caso di problemi con il motore a scoppio, rivolgersi al
rivenditore di motori piu vicino.

(F)
MANUEL D'INSTRUCTIONS

A [

ATTENTION ! AVANT D'UTILISER LA MOTOSOUDEUSE, LIRE
ATTENTIVEMENT LE MANUEL D'INSTRUCTIONS DE
L'APPAREIL ET CELUI DU MOTEUR A EXPLOSION. DANS LE
CAS CONTRAIRE, RISQUES DE BLESSURES OU
D'ENDOMMAGER LES INSTALLATIONS, APPAREILS OU LA
MOTOSOUDEUSE.

MOTOSOUDEUSES A INVERSEUR POUR LE SOUDAGE MMA ET
TIG AUSAGE INDUSTRIEL ET PROFESSIONNEL.
Remarqu : Dans le texte suivant sera utilisé le terme "motosoudeuse”.

1. NORMES GENERALES CONCERNANT LA SECURITE

- Controéler le moteur avant toute utilisation (se reporter au manuel du
fabricant du moteur a explosion).

- Ne placer aucun objet inflammable prés du moteur et utiliser la
motosoudeuse a une distance min. d'1 m des édifices et des autres
équipements.

- Ne pas utiliser la motosoudeuse dans des lieux présentant des

risques d'explosion et/ou d'incendie, dans des lieux fermés, en

présence de liquides, gaz, poussieres, vapeurs, acides et éléments
inflammables et/ou explosifs.

Remplir le moteur de carburant dans un lieu bien ventilé et a l'arrét.

Le diesel esthautementinflammable et Beut exploser.

Ne pas trop remplir le réservoir de carburant. Le carburant ne doit
as atteindre le col du réservoir. Contréler que le bouchon est bien

ermé.

En cas de renversement de carburant en-dehors du réservoir, bien

net:oyer et attendre que les vapeurs se dissipent avant d'allumer le

moteur.

- Ne pas fumer et ne pas utiliser de flammes vives dans le lieu de
remplissage du moteur de carburant ou de conservation du diesel.

- Ne pas toucher le moteur chaud. Pour éviter tout risque de brilures
graves ou d'incendie, attendre le refroidissement du moteur avant

e transporter ou d'emmagasiner la motosoudeuse.

- Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone, un
gaz extrémement toxique, inodore etincolore. Eviter toute inhalation
¢ e ce gaz. Ne pas faire fonctionner la motosoudeuse dans des lieux

ermés.

- Ne pas incliner le poste de soudage motorisé de plus de 10° de la
verticale pour éviter toute perte de carburant.

- Ne pas laisser enfants ou animaux approcher de la motosoudeuse
allumée, cette derniére chauffe et peut provoquer brilures et
blessures.

- Assimiler I'opération d'arrét rapide du moteur et apprendre a utiliser
toutes les commandes. Ne jamais confier la motosoudeuse a des
personnes non compétentes.

-10-



NORMES CONCERNANT LA SECURITE ELECTRIQUE

- CONNECTER LA MACHINE A UN PIQUET DETERRE

- L'énergie électrique est potentiellement dangereuse et, en cas
d'utilisation incorrecte, peut entrainer des chocs electrlques ou une
électrocution avec risque de Iésions graves ou de mort, ainsi que
des incendies et des dégats aux appareils electnques Ne pas
laisser les enfants, les personnes non compétentes et les animaux
approcherdela motosoudeuse.

- La motosoudeuse distribue du courant continu a travers la prise
auxiliaire. Il est donc possible de connecter UNIQUEMENT des
outils eqmpes d'un moteur universel (balais). Vérifier que la
tension de I'appareil correspond a la tension distribuée par la prise
auxiliaire.

II est |nterd|t et dengereux de brancher tout autre type de charge.
étail su pglemen aire, se reporter au, chaEnre

"UTILISATION DE LA MOTOSOUDEUSE COMME GENERATEU

DE COURANT CONTI

- Il est interdit et dangereux ‘de brancher la machine et de fournir de

I'énergie électrique au réseau électrique d'unimmeuble.

- INe as utiliser la machine dans des lieux humides, mouillés ou sous
a pluie.

- Ne pas utiliser de cébles mal isolés et ne pas les approcher des
parties chaudes de lamachine.

SECURITE GENERALE POUR LE SOUDAGE AL'ARC
L'opérateur doit posséder des connaissances suffisantes sur le
fonctionnement de la motosoudeuse et doit également étre
informé des risques liés aux procédés de soudage a I'arc, des
mesures de protection correspondantes et des procedures
d'urgence.
Se reporter également a la "SPECIFICATION TECHNIQUE CIE ou
LC/TS 62081": INSTALLATION ET UTILISATION DES
APPAREILS POUR LE SOUDAGE A L'ARC).

AN

- Evner tout contact direct avec le circuit de soudage ; la tension
avide fournie par la motosoudeuse peut étre dangereuse dans
certaines circonstances.

- La connexion des cables de soudage, les opérations de
contréle et de réparation doivent étre effectuées avec la
motosoudeuse a l'arrét.

- Eteindre la motosoudeuse avant de remplacer les composants
usés de latorche.

- Ne pas utiliser la motosoudeuse dans des lieux humides,
mouillés ou sous la pluie.

- Ne pas utiliser de cables mal isolés ou aux connexions
desserrées.

Ve WA

- Ne pas souder sur des contenants, récipients ou condmtes

soudage peuvent interférer avec le fonctionnement des
appareils électriques et électroniques.

Les porteurs appareils médicaux de type électrique ou
électronique (ex. Pace-maker, respirateurs, etc.), doivent
demander l'avis a leur médecin avant de stationner a proximité
des zones d'utilisation de cette motosoudeuse.

L'utilisation de cette motosoudeuse est déconseillée aux
porteurs d'appareils médicaux de type électrique ou
électronique.

- Cette motosoudeuse répond aux exigence de la norme
technique de produit pour une utilisation exclusive dans les
milieux industriels et de type professionnel.

Controler lacompatibilité electromagnétique domestique.

PRECAUTIONS SUPPLEMENTAIRES

- LES OPERATIONS DE SOUDAGE :

- dans des locaux comportant des risques accrus de choc
électriques

- dans des lieux fermés

- en présence de matériaux inflammables ou epr05|fs

DOIVENT étre évaluées au préalable par un "Responsable

expert" et toujours effectuées en presence d'autres personnes

qualifiées pouvant intervenir en cas d'urgence.

DOIVENT étre effectuées avec les moyens techniques de
rotectlon décrits au 5.10 ; A.7; A.9. de la "SPECIFICATION
ECHNIQUE CIE ou CLC/TS 62081"

- ne DOIVENT pas étre effectuées en hauteur, sauf utilisation de
plateforme de sécurité.

TENSION ENTRE PORTE-ELECTRODES OUTORCHES :en cas
d'utilisation de plusieurs postes de soudage sur laméme piéce
ou sur plusieurs piéces connectée électriquement, la somme
des tensions a vide entre deux porte-electrodes ou torches
peut atteindre des valeurs dangereuses (jusqu'au double de la
limite admissible).

Il est nécessaire qu'un coordinateur expert procéde a la
mesure instrumentale pour déterminer les risques éventuels et
adopter si nécessaire des mesures de protection adéquates
comme indiqué au 5.9 de la "SPECIFICATION TECHNIQUE CIE
ouCLC/TS 62081".

A RISQUES RESIDUELS

- UTILISATION INCORRECTE: il est dangereux d'utiliser la
motosoudeuse pour toute opération non prévue (ex.,
décongélation des conduites du réseau hydrique).

- Ne pas soulever la machine avant d'avoir démonté tous les
cables/conduites de connexion ou d'alimentation.
Le seul mode de soulévement admis est celui prévu dans la
tion "INSTALLATION" de ce manuel.

contenant ou ayant contenu des produits infl
liquides ou gazeux.

- Eviter d'intervenir sur des matériaux propres avec des solvants
chlorurés ou a proximité de ces substances.

- Ne pas souder sur des récipients sous pression.

- N'approcher aucune substance inflammable de la zone de
travail (ex., bois, papier, chiffons, etc.)

- Assurer une ventl ation adequate ou prévoir des systemes
d'élimination des fumées de soudage a proximité de I'arc ; il est
nécessaire d'adopter une approche systématique pour
I'évaluation des limites d'exposition aux fumées de soudage en
fonction de leur composition et concentration et de la duree de
I'exposition elle-méme.

- Maintenir la bouteille a distance des sources de chaleur et ne
pas I'exposer aux rayons solaires (si utilisée).

PCLOO®

- Ne pas souder sur des contenants, récipients ou conduites
contenant ou ayant contenu des produits inflammables
I1qU|des Ou gazeux.

- Eviter d'intervenir sur des matériaux propres avec des solvants
chlorurés ou a proximité de ces substances.

- Ne pas souder sur des récipients sous pression.

- N'approcher aucune substance inflammable de la zone de
travail (ex., bois, papier, chiffons, etc.)

- Assurer une ventilation adequate ou prévoir des systemes
d'élimination des fumées de soudage a proximité de I'arc ; il est
nécessaire d'adopter une approche systématique pour
I'évaluation des limites d'exposition aux fumées de soudage en
fonction de leur composition et concentration et de la durée de
I'exposition elle- meme

- Maintenir la bouteille a distance des sources de chaleur et ne
pas I'exposer aux rayons solaires (si utilisée).

®

- Les champs électromagnétiques produits par le processus de

- Ne pas trainer le poste de soudage motorisé sur route.

2.INTRODUCTION ET DESCRIPTION GENERALE
Cette motosoudeuse est une source de courant pour le soudage a
I'arc spécifiquement prévue pour le soudage MMA en courant continu

Les caracterlsthues de ce systéme de réglage (INVERSEUR) telles
que sa grande vitesse et précision de réglage, conférent a la
motosoudeuse d'excellentes qualités dans le soudage d'électrodes
enrobées (rutiles, acides, basiques et cellulosiques).

La machlne est eqmpee d'une prise auxiliaire pour I'alimentation en
courant continu d'outils équipés d'un moteur universel (balais)
comme ponceuses angulaires et perceuses.

ACCESSOIRES FOURNIS SURDEMANDE :
- Kitsoudage MMA.

-Kitsoudage TIG.

- Adaptateur bouteille Argon.

- Réducteur de pression.

-TorcheTIG.

- Kitroues (de série pour modele |, max.=200A).
- Kitalimentation CA.

3. INFORMATIONS TECHNIQUES

ETIQUETTE DONNEES

Les principales informations concernant I'utilisation et les

performances de la motosoudeuse sont résumées sur la plaque

caractéristiques et ont la signification suivante :
Fig. A

1- Symbole S : indique que les opérations de soudage peuvent étre
effectuées dans des locaux présentant des risques accrus de
choc électrique (ex., & proximité immédiate de grandes masses
métalliques).

2- Symbole du procédé de soudage prévu.

3- Symbole de la structure interne de la motosoudeuse.

4- Numéro de matricule pour lidentification de I'appareil
(|nd|sgensab|e envue de |'assistance technlque demande pieces
détachées. rechercheorlglne dufprodun

5- Norme EUROPEENNE de référence pour la sécurité et la
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construction des machines pour le soudage a l'arc.
6- Performances du circuitde soudage :

- U, :tension maximale a vide.

- 1,/U,: Courant et tension correspondante normalisée pouvant
étre distribués par'appareil durant le soudage.

- X : Rapport d'intermittence : indique le temps durant lequel la

motosoudeuse peut distribuer le courant correspondant (méme
colonne). Estexprimé en %, surla base d'un cycle de 10 minutes
(ex.60% = 6 minutes de fonctionnement et 4 minutes de pause ;
etainside suite).
En cas de dépassement des facteurs d'utilisation
(correspondant & temp. ambiante de 40°C), l'intervention de la
protection thermique est déclenchée (la motosoudeuse reste en
pause jusqu'a retour de la température dans les limites
autorisées).

- A/V-A/V:Indique la gamme de régulation du courant de soudage
(minimum-maximum) & la tension d'arc correspondante.

7- Degré de protection du boitier.
8- Symbole du moteur a explosion.
9- Données caractéristiques du moteur a explosion :

- n:Vitesse nominale de charge.

- n,:Vitesse nominale a vide.

- P, Puissance maximale du moteur a explosion

10- Sortie auxiliaire de puissance :

- Symbole de courant continu.

- Tension nominale de sortie.

- Courantnominal de sortie.

- Cycle d'intermittence.

11-Valeur du fusible a actionnement retardé a prévoir pour la
protection de la prise auxiliaire.

12- Symboles relatifs aux normes de sécurité dont la signification est
indiquée au chapitre 1 "Normes de sécurité générales".

13- Niveau de puissance sonore garanti par la motosoudeuse.

Remarque : L'exemple de plaque représenté indique la signification
des symboles et des nombres ; les valeurs exactes des informations
techniques de la motosoudeuse en votre possession doivent étre
directement relevées sur la plaque de I'appareil.

AUTRES INFORMATIONS TECHNIQUES :

- MOTOSOUDEUSE : voir tableau 1 (TAB.1)

- PINCE PORTE-ELECTRODE :voir tableau 2 (TAB.2)
- KIT ALIMENTATION CA : voir tableau 3 (TAB.3).

Le poids de lamotosoudeuse estindiqué au tableau 1 (TAB.1)

4.DESCRIPTION DE LAMOTOSOUDEUSE
La motosoudeuse comprend un moteur & explosion actionnant un
alternateur haute fréquence a aimants permanents qui alimente un
module de puissance fournissant le courant de soudage et le courant
auxiliaire.

Fig. B

1- Moteur a explosion.

2- Alternateur a haute fréquence.

3- Redresseur.

4- Prise auxiliaire en courant continu.

5- Entrée générateur triphasé, groupe redresseur et condensateurs
de nivellement.

6- Pont de commutation a transistors (IGBT) et pilotes ; commute la
tension redressée en tension alternative a haute fréquence et
procéde au réglage de la puissance en fonction du
courant/tension de soudage nécessaire.

7- Transformateur a haute fréquence. I'enroulement primaire est
alimenté par la tension convertie par le bloc 6 ; il a pour fonction
d'adapter la tension et le courant aux valeurs nécessaires au
procédé de soudage a l'arc et, simultanément, d'isoler

alvaniquement le circuit de soudage de la ligne d'alimentation.

8- Pont redresseur secondaire avec inductance de nivellement.
commute la tension/courant alternative fournie par I'enroulement
secondaire en courant/tension continue a trés basse ondulation.

9- Electronigue de contréle et de réglage : contréle instantanément
la valeur des transitoires de courant de soudage etla compare ala
valeur configurée par l'opérateur ; module les impulsions de
commandes des pilotes des IGBT effectuant le réglage.

D étermine la réponse dynamique du courant durant la fusion de
I'électrode (court-circuit instantané) et controle les systémes de
sécurité.

DISPOSITIVI DI CONTROLLO, REGOLAZIONE E CONNESSIONE
MOTOSALDATRICE

Fig.C

1- Priseauxiliaire230VCC(cougrantcontinu).

2- Fusible prise auxiliaire.

3- DEL VERTE : si allumée, indique le fonctionnement en mode
énérateur courant continu.

4- DEL VERTE : allumée, indique le fonctionnement en _mode
énérateur courant alternatif (CA). Le kit alimentation CA est
fourni en option.

5- DEL VERTE : si allumée, indique le fonctionnement en mode
soudeuse. L

6- Sélecteur GENERATEUR DE COURANT CONTINU-
GENERATEUR CA-POSTE DE SOUDAGE. Permet de
sélectionner le mode de soudage :

Générateur de courantcontinu;;

Générateur de courant alternatif;

Poste de soudage.

7- DEL ROUGE: normalement éteinte, si allumée indique une
surtempérature de l'alternateur qui bloque le courant de soudage
et le courant auxiliaire. La machine reste allumée sans distribuer
de courant jusqu'a revenir a une température normale. Le
rétablissement est automatique.

8- Potentiométre pour le réglage du courant de soudage avec
échelle graduée en Amperes ; permet le réglage durant le
soudage également.

9- DEL JAUNE : normalement éteinte, si allumée indique une
anomalie bloquant le courant de soudage pour l'intervention des
protections suivantes :

- Protection thermique : la temlpérature interne de l'appareil est
excessive. La machine reste allumée sans distribuer de courant
jusqu'a revenir & une température normale. Le rétablissement
estautomatique.

- Protection ANTI STICK: bloque automatiquement le courant
de soudage en cas de collage de ['électrode au matériau a
souder et permet le retrait manuel sans endommager la pince

orte-électrode.

- Protection pour survitesse moteur : blogue la distribution du
courant de soudage jusqu'au retour de la vitesse du moteur aux
valeurs nominales.

10- Potentiométre sélecteur de fonctions et réglage arc-force :

(£ soudage TIG). Dans cette position, le potentiométre permet

le soudage TIG avec amorcage par frottement. HOT START et
ARC-FORCE sont désactivés.

=

(hﬂ» <= soudage MMA). Positionner le potentiometre entre 0 et
100% pour le démarrage assisté (HOT START) et régler 'ARC-
FORCE en fonction du type d'électrode. Les valeurs minimales
permettent une dynamique de soudage optimale pour électrodes
‘douces" (ex. rutiles, inox) et aux valeurs elevées correspond une
dynamique de soudage optimale pour électrodes "dures" (ex.
acides, basiques, cellulosiques).

11- Prise rapide négative (+) pour connexion cable de soudage.

12- Prise rapide négative (-) pour connexion céble de soudage.

13-Borne pour branchementa laterre.

5. INSTALLATION

A ATTENTION ! EFFECTUER TOUTES LES ‘OPE'RATIONS
D'INSTALLATION ET LES RACCORDEMENTS ELECTRIQUES
AVEC LA MOTOSOUDEUSE A L'ARRET.LES RACCORDEMENTS
ELECTRIQUES DOIVENT EXCLUSIVEMENT ETRE EFFECTUES
PAR UN PERSONNEL EXPERT OU QUALIFIE.

INSTALLATION
Déballer la motosoudeuse et monter les parties détachées
contenues dans I'emballage.

Assemblage cable de retour-gince
ig. D

Assemblage céble de soudagi:g-pigce porte-électrode
ig.

MODE DE SOULEVEMENT DE LA MACHINE

Le soulévement de la machine doit étre effectué selon les modalités
indiquées a la Fig. S. Ces indications sont valables pour la premiere
installation et durant toute la durée d'utilisation de lamachine.

POSITIONNEMENT DE LA MOTOSOUDEUSE
Sélectionner le lieu d'installation de la motosoudeuse, qui ne doit
comporter aucun obstacle a hauteur de la porte d'entrée et de sortie
de [air de refroidissement ; s'assurer simultanément que les
poussieres conductrices, vapeurs corrosives, humidité, etc., ne sont
Ea§ aspirées . o

aisser un espace libre minimumd'1 m autour de lamotosoudeuse.

A ATTENTION ! Positionner la motosoudeuse sur une surface

plane de portée adaptée au poids de I'appareil pour éviter tout
renversement ou déplacement dangereux.

MISE A TERRE DE LA MACHINE

A Pour éviter tout choc électrique di a des appareils défectueux,

la machine doit étre connectée & une installation fixe de mise a la terre
aumoyen de laborne prévue

Fig.F .
LES RACCORDEMENTS EL%CTRIQUES DOIVENT ETRE
E)L(J%llJJASIi\I/FI?EMENT EFFECTUES PAR UN PERSONNEL EXPERT

MOTEUR A EXPLOSION
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MODELE avec I,max = 160A

En ce qui concerne les points suivants:

- controles avant utilisation;

- démarrage du moteur;

- utilisation du moteur;

- arrét du moteur;

se reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant du moteur a
explosion.

Remarque: en vue d'un fonctionnement correct du poiste de soudage
motorise, le levier del'accélérateur doit étre tourné vers la droite. Dans
le cas contraire, une DEL jaune (Fig. C-9) peut s'allumer sur le
panneau de contréle (Fig. C).

MODELE avec I,max =200A

En ce qui concerne les points suivants:

- controles avant utilisation;

- démarrage du moteur;

- utilisation du moteur;

- arrét du moteur;

se reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant du moteur a
explosion.

Enoutre: )

Connexions électriques

- Connecter la borne négative de la batterie (Fig. G).

Démarrage électrique

- zll-lé'riﬁ}-?)r que le levier de I'électrovanne est positionné vers le bas
igH).

Levieraccélérateur a 50% (Fig. 1).

Insérerla clé dans le tableau d'allumage du moteur (Fig. LJ.

Tourner la clé dans le sens des aiguilles d'une montre d'un cran.

Vérifier I'allumage des DEL rouges 2 et 3 (Fig. L).

- Tourner la clé d'un cran supplémentaire. Une fois le démarrage
effectué, relacher la clé. Vérifier I'allumage de la DEL verte 1 et
I'extinction des DEL 2 et 3 (Fig.L).

- A .r‘e?quelques minutes, tourner le levier de I'accélérateur au MAX.

19.1).
AT E%l ION : actionner le moteur de démarrage durant 20 sec.
maximum. Si le moteur ne démarre pas, attendre une minute et
répéterlamanoeuvre de démarrage.

Arrét
- Avant l'arrét, tourner le levier de l'accélérateur sur MIN. durant
uelques minutes. . o
- Tourner la clé d'un cran dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre.

Démarrage avec bobinage automatique

Positionner le levier de I'électrovanne vers le haut (Fig H).

Levieraccélérateur a 50% (Fig. ).

Saisir la poignée du cordon de démarrage.

Tirer lentement la poignée jusqu'a sentir une forte résistance.

Accompagner lentement la poignée de la corde en position initiale.

Tirerla poignée afond d'un mouvement décidé et uniforme.

Accompagner lentement la poignée de la corde de démarrage en

position initiale.

?gr‘e?)quelques minutes, tourner le levier accélérateur au MAX.
ig.1).

Arrét(manuel)

- Avant l'arrét, tourner le levier de l'accélérateur sur MIN. durant
uelques minutes.

- Pousserle levierde STOP comme surla Fig. M.

CONNEXIONS DU CIRCUIT DE SOUDAGE

insatisfaisant.

6.SOUDAGE: DESCRIPTION DU PROCESSUS

- |l estindispensable de se reporter aux indications du fabricant des
électrodes en ce qui concerne la polarité et le courant de soudage
(ces indications sont généralement indiquées sur la confection des
électrodes).

- Le courant de soudage doit étre réglé en fonction du diamétre de
I'électrode utilisé et du type de joint nécessaire ; & titre indicatif, les
courants utilisables pour les différents diametres d'électrode sont
les suivants :

o Electrode (mm) Courant de soudage (A)
min. ax.

1,6 25 - 50

2 40 - 80

2,5 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

5,0 170 - 50

2

- Ne pas oublier gue, pour un méme diamétre d'électrode, des
valeurs élevées de courant seront utilisées pour les soudages a
plat, tandis que des courants plus bas devront étre utilisés pour les
soudages a la verticale ou au-dessus de la téte.

- Lescaractéristiques mécaniques du joint soudé sont déterminées,
outre l'intensité de courant sélectionnée, par d'autres parametres
de soudage, comme longueur de l'arc, vitesse et position
d'exécution, diamétre et qualité des électrodes (pour une
conservation correcte, protéger les électrodes de I'humidité dans
leur confection).

Procédé:

Positionner le sélecteur 5

- Avec le masque positionné DEVANT LE VISAGE, frotter la pointe
de |'électrode sur la piéce a souder en effectuant le mouvement de
frotter une allumette ; il s'agit de la méthode d'amorgage de l'arc la
plus correcte.

ATTENTION ! NE PAS TAPOTER I'‘électrode sur la piéce; sous
Peine d'endommager le revétement et de compromettre
'amorgage de l'arc.

- Dés que l'arc est amorcé, chercher a conserver une distance de la
piece équivalant au diametre de I'électrode utilisé et maintenir
cette distance la plus constante possible durant I'exécution du
soudage ; ne pas oublier que l'inclinaison de I'électrode dans le
sens de la progression doit etre d'environ 20-30 degrés (Fi?.N).

- A la fin du cordon de soudage, placer I'extrémité de I'électrode
légerement vers l'arriére par ra%)ort au sens de la progression,
au-dessus du cratére pour procéder au remplissage de ce dernier,
puis soulever rapidement I'électrode du bain de fusion pour
éteindre |'arc.

ASPECTS DU CORDON DE SOUDURE.
Fig. 0

7., UTILISATION DE LA MOTOSOUDEUSE COMME

GENERATEUR DE COURANT CONTINU

- Vérifier que la machine est connectée a un piquet de terre comme
indi?ué au chapitre 5. INSTALLATION
Véritier que la tension de l'appareil correspond a la tension
distribuée par la prise auxiliaire.

- Connecter la fiche de I'outil & la prise de la machine prévue a cet
effet (Fig.C-1).

- Positionner le sélecteur en position (Fig.C-6).

A ATTENTION ! AVANT DE PROCEDER AUX CONNEXIONS
SUIVANTES, CONTROLER QUE L'APPAREIL EST ETEINT.

Le tableau (TAB. 1) indique les valeurs conseillées pour les cables de
soudage (en mm’) en fonction du courant maximal distribué par la
motosoudeuse.

La quasi-totalité des électrodes revétues doivent étre connectées au
péle positif (+) de la motosoudeuse ; exceptionnellement au péle
négatif (-) pour les électrodes a enrobage acide.

Assemblage céble de soudage-pince porte-électrode

Se termine par une borne spéciale permettant de serrer la partie
découverte de I'électrode.

Ce cable doit étre connecté a la borne avec le symbole (+)
Connexion cable de retour du courant de soudage

Se termine par une borne devant étre connectée a la piéce a souder
ou au banc métallique sur lequel il est posé, le plus prés possible du
jointen cours de réalisation.

Ce céable doit étre connecté a la borne avec le symbole (-)

Recommandations :

- Tourner afond les connecteurs des cables de soudage dans la prise
rapide pour assurer un contact électrique parfait ; dans le cas
contraire, risque de surchauffe des connecteurs et de détérioration
etde perte d'efficacité rapide de ces derniers.

- Utiliser des cébles de soudage les pluscourtstpossible.

- Eviter d'utiliser des structures métalliques ne aisantgas artie de la
piece en cours de traitement en remplacement du cable de retour du
courant de soudage; risque d'accident et résultat de soudage

A La motosoudeuse distribue du courant continu a travers la prise
auxiliaire. Il est donc possible de connecter UNIQUEMENT des outils
équipés d'un moteur universel (balais).

Exemples d'outils électriques pouvant étre connectés :

- Perceuses électriques ;

- Ponceuses angulaires ;

- Scies alternatives portatives.

- Lampes aincandescence

8. UTJLISATION DU POSTE DE SOUDAGE MOTORISE COMME
GENERATEUR CA&EN OPTION).
INSTALLATION (FIG.P)

A ATTENTION!

Toutes les opérations indiquées plus bas doivent étre effectuées avec
le poste de soudage motorisé éteint.

- Retirer lachemise et le coté droit.

- Connecter la carte d'alimentation CA au poste de soudage au
moyen du céble fourni.

- Monter avec attention le kit d'alimentation CA et la chemise au
moyen des vis prévues.

FONCTIONNEMENT :
- Contréler que la machine est connectée a un piquet de terre comme
indiqué au chapitre 5. INSTALLATION.
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- Vérifier gue latension de |'appareil correspond a celle distribuée par
la carte d'alimentation C.

- Connecterlafichede ' aparen ala prise d'alimentation CA (Fig.Q).
- Positionnerle sélecteur(i) (Fig.C-6).

A ATTENTION!!

- Des apgaarells électriques compatibles peuvent étre connectés a la
carte d'alimentation CA comme illumination, outils et moteurs
électriques ne dépassantpas la I%)wssance maximale indiquée dans
les informations techniques (TAl

- La charge doit étre appliquée apres Ie  démarrage du moteur.

- Avantd'éteindre le moteur, toujours déconnecter la charge.

- En cas de surcharge de la carte d'alimentation CA ou de
dysfonctlonnement de Iapparell connecté, le signal lumineux jaune
s'allume et I'alimentation de 'appareil est sectionnée.

- Le rétablissement n'est pas automatique. Pour remettre le systeme
en fonctionnement (RESET), il est NECESSAIRE d'effectuer les
opérations suivantes:

- Eteindre le moteur.
- Vérifier l'appareil.
- Redémarrer le moteur.

& Il est dangereux et interdit de connecter la machine et de
fournir de I'énergie électrique au réseau électrique de I'édifice.

9. ENTRETIEN

A ATTENTION ! ETEINDRE LA MOTOSOUDEUSE AVANT DE
PROCEDER AUX OPERATIONS D'ENTRETIEN.

ENTRETJEN DE ROUTINE
LES OPERATIONS D'ENTRETIEN DE ROUTINE PEUVENT ETRE
EFFECTUEES PAR L'OPERATEUR.

ENTRETIEN MOTEUR A EXPLOSION

Procéder aux contréles et aux opérations d'entretien
programmé indiqués sur le MANUEL UTILISATEUR du fabricant
du moteur a explosion. En ce qui concerne le changement
d'huile, voir également la FIG.R.

ENTRETIEN CORRECTIF

LES OPERATIONS D'ENTRETIEN CORRECTIF DOIVENT
EXCLUSIVEMENT ETRE EFFECTUEES PAR UN PERSONNEL
EXPERT OU QUALIFIE DANS LE SECTEUR
ELECTROMECANIQUE.

A ATTENTION ! AVANT DE RETIRER LES PANNEAUX DE LA

MOTOSOUDEUSE ET ACCEDER A L'INTERIEUR DE
L'APPAREIL, CONTROLER QUE CE DERNIER EST ETEINT.

Les éventuels contréles effectués sous tension a I'intérieur de la

motosoudeuse peuvent entrainer des chocs électriques graves

dus au contact direct avec les parties sous tension et/ou des
lésions dues au contact direct avec les organes en mouvement.

- Procéder périodiquement et selon une fréquence dépendant de
I'utilisation et de la teneur en poussieres du milieu ambiant, a
linspection de lintérieur de la motosoudeuse et au retrait des
poussiéres déposées sur le transformateur, la réactance et le
redresseur au moyen d'un jetd'air comprimé sec (max. 10 bars).

- Eviter de diriger |e jet d'air comprimé sur les cartes électroniques ;
les nettoyer si nécessaire avec une brosse douce ou des solvants
adéquats.

- Vérifier par la méme occasion que les connexions électriques sont
bien serrées et que l'isolement des cablages n'est pas endommagé.
-A la fin de ces opérations, remonter les panneaux de la

motosoudeuse en serrant a fond les vis de fixation.

- Eviterrigoureusement d'effectuer les opérations de soudage avec la
motosoudeuse ouverte.

10 TRANSPORT ET EMMAGASINAGE DE LA MOTOSOUDEUSE

En ce gw concerne le transport et l'emmagasinage de la
motosoudeuse, se reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant
du moteuraexplosmn

11. DETECTION DES PANNES

ENCA DYSFONCTIONNEMENT ET AVANT DE PROCEDER A

DES CONTROLES SYSTEMATIQUES OU DE S'ADRESSER AU

CENTRE D'ASSISTANCE, CONTROLERLES POINTS SUIVANTS :

- Le courant de soudage, réglé au moyen du potentiometre selon
I?tlzhelle graduée en amperes, doit étre adapte au type d'électrode
utilisée

- La DEL jaune signalant l'intervention de la sécurité thermique de
court-circuit est éteinte.

- Contréler d'avoir respecté le rapport d'intermittence nominale ; en
cas d'intervention de la protection thermostatique, attendre le
refroidissement naturel de la motosoudeuse et contrdler le
fonctionnement du ventilateur.

- Controler I'absence de court-circuit en sortie de la motosoudeuse :

éliminer le probleme le cas échéant.

- Les connexions du circuit de soudage doivent voir été effectuées
correctement, et la pince du céble de masse doit étre connectée a la
piéce sans mterposmon de matériau isolant (ex. Peintures).

En ce qui concerne la détection des pannes du moteur, se
reporter au MANUEL UTILISATEUR du fabricant du moteur a
explosion.

En cas de problémes avec le moteur a explosions, s'adresser au
revendeur de moteurs le plus proche.

(D)
BEDIENUNGSANLEITUNG

ACHTUNG! VOR DEM EINSATZ DES FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGATES LESEN SIE BITTE SORGFALTIG DIE
BETRIEBSANLEITUNG DES FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGATES UND DES
VERBRENNUNGSMOTORS. WENN DIES UNTERBLEIBT,
KONNEN VERLETZUNGEN ODER SCHADEN AN DEN

ANLAGEN, GERATEN ODER DEM FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGAT DIE FOLGE SEIN.

FAHRBARE SCHWEISSAGGREGATE MIT INVERTERTECHNIK
ZUM MMA- UND WIG-SCHWEISSEN IM INDUSTRIELLEN UND
GEWERBLICHEN EINSATZ.
Anmerkung: Im folgenden Text wird der Begriff "fahrbares
SchweiBaggregat" verwendet.

1. ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

- Der Motor ist vor jedem Gebrauch zu kontrollieren (siehe das
Herstellerhandbuch des Verbrennungsmotors).

- Keine entziindlichen Gegensténde in der Nédhe des Motors lagern,
das fahrbare SchweiBaggregat muB mindestens 1 Meter Abstand
von Geb&uden und anderen Ausriistungen halten.

- Das fahrbare SchweiBaggregat nicht in explosions- oder
brandgeféhrdeten Umgebungen, geschlossenen Raumen oder dort
verwenden, wo entziindliche oder explosionsféhige Flissigkeiten,
Gase, Staube, Déampfe, Séuren und Elemente auftreten.

- Den ausgesteliten Motor_in einem gut beltfteten Bereich mit
Treibstoff betanken. Diesel ist hoch entziindlich und
explosionsfahig.

- Den Treibstofftank nicht GbermaBig befiillen. Im Tankhals darf kein
Treibstoff stehen. Kontrollieren "Sie, ob der Stopfen richtig
verschlossen ist.

- Wenn Treibstoff auBerhalb des Tankes verschiittet wird, muf3 er
aufgenommen werden. Die Dampfe miissen vor dem Anlassen des
Motors erst verdampfen.

- Nicht rauchen und kein offenes Feuer an den Ort tragen, an dem der
Motor mit Kraftstoff betankt oder an dem der Diesel gelagert wird.

- Den Motor nicht beriihren, wenn er hei ist. Um schwere
Verbrennungen oder Brande zu vermeiden, muB sich der Motor
abkiihlen, bevor das fahrbare SchwelBaggregat transportiert oder
elngelagertwwd

- Die Abgase enthalten Kohlenmonoxid, ein geruchs- und farbloses
hochgiftiges Gas, das nicht emgeatmetwer en sollte. Das fahrbare
Schwelﬁaggregat darf nicht in geschlossenen Ré&umlichkeiten
betrieben werden.

- Das fahrbare Schwelﬂa?gregat nicht um mehr als 10° aus der
Eenkreohten neigen, weil sonst Kraftstoff aus dem Tank auslaufen
Onnte

- Kinder und Tiere sind von dem eingeschalteten fahrbaren
SchweiBaggregat fernzuhalten; es erhitzt sich und kann
Verbrennungen und Verletzungen verursachen.

- Lernen Sie, den Motor rasch auszuschalten und alle
Bedienelemente zu benutzen. Das fahrbare SchweiBaggregat darf
unter keinen Umstéanden Personen anvertraut werden, die nicht
angemessen vorbereitet sind.

VORSCHRIFTEN FUR DIE ELEKTRISCHE SICHERHEIT

-DIE MASCHINE MUSS AN EINEN STABERDER
ANGESCHLOSSENWERDEN

- Elektrische Energie ist potentiell geféhrlich und kann, wenn kein
sachgeméBer Gebrauch von ihr gemacht wird, ~elektrische
Entladungen und Stromschlédge verursachen, die  schwere
Verletzungen bis hin zum Tod, Bradnde und Schaden an den
elektrischen Geraten hervorrufen kénnen. Kinder, unbefugte
Personen und Tiere sind vom fahrbaren SchwelBaggregat
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fernzuhalten.

- Das fahrbare SchweiBaggregat stellt (ber die Hilfsbuchse
Gleichstrom bereit. Es lassen sich deshalb NUR Werkzeuge mit
Universalmotor (Biirsten) anschlieBen. Prifen Sie, ob die
Geratespannung der an der Hilfsbuchse bereitgestellten Spannung
entspricht.

Es ist gefahrlich und deshalb verboten, sonstige Ladungstypen
anzusc ||eBen Weltere E|nze|he|ten enthalt das Kapitel "EINSATZ

REN SCHWEISSAGGREGATES ALS
GLEICHSTROMGENE ATOR".

- Es ist geféhrlich und deshalb verboten, die Maschine an ein
gebéudeeigenes Stromnetz anzuschlieBen und diesem Energie
zuzufiihren.

- Die Maschine nicht in feuchter, nasser Umgebung oder im Regen
verwenden.

- Keine Kabel mit schadhafter Iso||erun? benutzen; auBerdem sind
Kabelvon den heiBen Maschinenteilen fernzuhalten.

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS

LICHTBOGENSCHWEISSEN

Der SchweiBer muB ausreichend in den sicheren Gebrauch des

fahrbaren SchweiBaggregates eingewiesen und iiber die Risiken

des LichtbogenschweiBverfahrens, die zugehdérigen

SchutzmaBnahmen und die Verhaltensweise im Notfall

informiert sein.

(Snehe auch dne "TECHNISCHE SPEZIFIKATION IEC oder CLC/TS
2081": INSTALLATION UND GEBRAUCH VON

LICHTBOGENSCHWEISSGERATEN)

-Vermeiden Sie den direkten Kontakt mit dem
SchweiBstromkreis; die vom fahrbaren SchweiBaggregat
abgegebene Leerlaufspannung kann unter bestimmten
Umstanden geféhrlich sein.

- Beim AnschluB der SchweiBkabel, bei Kontrollen und
Reparaturen muB das fahrbare SchweiBaggregat
ausgeschaltet sein.

- Vordem Austausch von VerschleiBteilen des Brenners mufB das
fahrbare SchweiBaggregat ausgeschaltet werden.

- Das fahrbare SchweiBaggregat nicht in feuchter, nasser
Umgebung oder im Regen verwenden.

- Keine Kabel mit schadhafter Isolierung oder gelockerten
Anschliissen benutzen.

Vo WA

- Nicht auf Behéltern, GefdBen oder Rohrleitungen schweiBen,
die flissige oder gasformige Ziindstoffe enthalten oder
enthalten haben.

- Zu vermeiden ist das SchweiBen auf Werkstoffen oder in der
Ndhe von Werkstoffen, die mit chlorierten Lésungsmitteln
gereinigt worden sind.

- Nicht auf GefdBen schweiBen, die unter Druck stehen.

- Alle entziindlichen Stoffe aus dem Arbeitsbereich entfernen
gatwa Holz, Papier oder Lappen, usw.

tellen Sie elnen ausreichenden Luftaustausch sicher oder
benutzen Sie Hilfsmittel, die den SchweiBdampf aus der Nahe
der Elektroden befordern Notwendig ist eine systematische
Bewertung der Grenzwerte fiir Schwei déampfe in
Abhéngigkeit von deren Zusammensetzung, Konzentration
und Einwirkungsdauer.

- Die Flasche (falls eine solche benutzt wird) muB vor
Wéir(r’nequellen einschlieBlich Sonneneinstrahlung geschiitzt
werden.

PCLO®

- Die Elektrode, das Werkstiick und in der Ndhe befindliche

geerdete Metallteile (die sich in Reichweite befinden) miissen
elektrischisoliert werden.
Das kann normalerweise durch Tragen von speziell fiir diesen
Zweck vorgesehenen Handschuhen, Schuhen,
Kopfbedeckungen und Kleidungen und durch die Verwendung
von isolierendenTrittflichen oderTeppichen erreicht werden.

- Die Augen miissen stets mit Blendglas geschiitzt werden, das

auf Masken oder Helmen angebracht ist.
Tragen Sie sachgerechte feuerhemmende Bekleidung und
vermeiden Sie es, die Hautoberfliche der vom Lichtbogen
ausgehenden UV- und Infrarotstrahlung auszusetzen; auch
andere Personen in der Ndhe des Lichtbogens miissen mit
Schirmen oder nicht reflektierenden Vorhdngen geschiitzt
werden.

- Gerdauschemission: Wenn aufgrund von hochintensiven
SchweiBarbeiten ein taglicher Expositionspegel (LEPd) von
mindestens 85db(A) erreicht wird, ist das Tragen von
sachgemaBer personlicher Schutzausriistung Pflicht.

®

- Die beim SchweiBen erzeugten starken Magnetfelder kénnen
elektrische oder elektronische Einrichtungen stéren.

Trager von lebenserhaltenden elektrischen oder
elektronischen Geréaten (z. B. Herzschrittmacher, Atemhilfen,
usw....) miissen den Arzt zu Raten ziehen, bevor sie sich in der
Nahe ‘solcher Bereiche aufhalten, in denen dieses fahrbare
SchweiBaggregat zum Einsatz kommt.

Trdgern von lebenserhaltenden elektrischen oder
elektronischen Geriten wird davon abgeraten, dieses fahrbare
SchweiBaggregat zu benutzen.

- Dieses fahrbare SchweiBaggregat geniigt den Anforderungen
der technischen Produktstandards fiir den ausschlieBlichen
Einsatz in Industriebetrieben und zu gewerblichen Zwecken.
Die elektromagnetische Vertréglichkeit im hauslichen Umfeld
istnichtsichergestellt.

ZUSATZLICHEVORKEHRUNGEN

- SCHWEISSARBEITEN:

- inUmgebungen mit erhdhter Stromschlaggefahr

- ingeschlossenen Rdumen

- dort, wo entziindliche oder explosionsgefdhrliche Stoffe

vorhandensmd
MUSSEN vorab von einem ‘"verantwortlichen Fachmann"
gepruft und stets im Beisein anderer, fiir den Notfall geschulter
ersonenausgefuhrtwerden
USSEN die technischen Schutzvornchtungen benutzt

werden die in 5.10 A.7; A.9. der "TECHNISCHEN

SPEZIFIKATIONEN IEC oder CLC/TS 62081" erldutert sind.
- Arbeiten, bei denen der SchweiBer nicht den Erdboden beriihrt,
MUSSEN untersagt werden, wenn keine spezielle
Sicherheitsplattform benutzt wird.
SPANNUNG ZWISCHEN ELEKTRODENHALTER UND
BRENNERN: wenn mit mehreren SchweiBmaschinen an einem
einzelnen Werkstiick oder mehreren elektrisch miteinander
verbundenen Werkstiicken gearbeitet wird, kann zwischen
zwei verschiedenen Elektrodenhaltern oder Brennern eine
geféhrliche Anhdufung von Leerlaufspannungen entstehen bis
hin zu einem Wert, der das Doppelte des zuldssigen
Grenzwertes betrégt.
Ein koordinierender Fachmann muB mit MeBgeréaten ermitteln,
ob ein Risiko besteht und geeignete Schutzvorkehrun en
treffen, wie unter 5.9 der "TECHNISCHEN SPEZIFIKATIO|
IEC oder CLC/TS 62081" ausgefiihrt.

A RESTGEFAHREN

- UNSACHGEMASSER GEBRAUCH: es ist gefihrlich, das
fahrbare SchweiBaggregat fiir andere als die vorgesehenen
Arbeiten zu verwenden (etwa zum Auftauen von
Wasserrohren).

- Das Anheben der Maschine ist verboten, bevor nicht alle der
Verbindung oder Versorgung dienenden Kabel und Leitungen
entfernt worden sind.

Die einzig zuldssige Art, die Maschine anzuheben, istin diesem
Handbuch im Abschnitt "INSTALLATION" dargestelit.

- Es ist verboten, das fahrbare SchweiBaggregat auf der StraBe
zu ziehen.

2.EINFUHRUNG UND ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Dieses fahrbare SchweiBaggregat ist eine Stromquelle fir das
LichtbogenschweiBen, die speziell fiir das MMA-SchweiBen mit
Gleichstrom (DC) ausgefuhrt ist.

Die Eigenschaften dieses Regelungssystems (INVERTER) wie die
hohe Geschwindigkeit und Prazision sorgen fir ausgezeichnete
Resultate des fahrbaren SchweiBaggregates beim Schwei3en von
umhiiliten Elektroden (Rutil, sauer, basisch, Zellulose).

Die Maschine besitzt auBerdem eine Hilisbuchse fiir die
Gleichstromspeisung von Werkzeugen mit Universalmotor
(Bursten) wie Winkelschleifern und Bohrern.

AUF ANFRAGE ERHALTLICHES ZUBEHOR:

- MMA-SchweiBsatz.

- WIG-SchweiBsatz.

- Adapterfir Argonflasche.

- Druckverminderer.

- WIG-Brenner.

- Réadersatz (serienméaBig beim Modell mit |, max=200A).
- AC-Versorgungssatz.

3.TECHNISCHE DATEN

TYPENSCH

Die wu:htlgsten Betriebs- und Leistungsdaten des fahrbaren
SchweiBaggregates sind auf dem Typenschild mit folgenden
SymbolbedeutungenzusammengefaBt

1- Symbol S: Es konnen SchwelBarbelten mit erhohter

Stromschlaggefahr ausgeflihrt werden (beispielsweise in

unmittelbarer Nahe groBer Metallmassen).

Symbol fiir das vorgesehene SchweiBve ahren.

3- Symbolfiir die Innenstruktur der SchweiBmaschine.

4- Seriennummer zur lIdentifizierung der SchweiBmaschine
(unverzichtbar flir die Anforderung des technischen

2
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Kundendienstes, Ersatzteilbestellungen und zur Riickverfolgung
der Produktherkunft).

5- EUROPAISCHE Referenznorm fiir die Sicherheit und den Bau
von LichtbogenschweiBmaschinen.
6- Leistungen des SchweiBstromkreises:

- U,:maximale Leerlaufspannung.

- 1,/U,: Stromstérke und die zugehoérige normalisierte Spannung,
die von der SchweiBmaschine wéhrend des Schweivorganges
bereitgestellt werden kénnen.

- X: Einschaltdauer: Nennt die Dauer, fur die das fahrbare
SchweiBaggregat die entsprechende Stromstérke bereitstellen
kann (dieselbe Spalte). Ausgedrickt wird sie in % eines 10
Minuten andauernden Zyklus (Bsp. 60% = 6 Minuten Arbeit, 4
Minuten Pause; usw.).

Falls die Nutzfaktoren (bei 40°C Umgebungstemperatur)
iberschritten werden, schreitet die thermische Absicherung ein
(das fahrbare SchweiBBaggregat bleibt im Bereitschaftszustand,
bis seine Temperatur wieder innerhalb der zuléssigen
Grenzwerte liegt).
/V: Zeigt' den Einstellbereich fir den SchweiBstrom
(Mindest-/Héchstwert) bei der jeweiligen Lichtbogenspannung.

7- Schutzartder Ummantelung.

8- Symbolfiirden Verbrennungsmotor.

9- Kenndaten des Verbrennungsmotors:

- n:Nenngeschwindigkeit unter Last.
- n,:Nenngeschwindigkeitim Leerlauf.
- P.....: Hochstleistung des Verbrennungsmotors

10- Leistungs-Hilfsausgang:

- Gleichstromsymbol.
- Ausgangs-Nennspannung.
- Ausgangs-Nennstrom.
- Einschaltdauer.
11- Wert der trdgen Sicherung fir den Schutz der Hilfsbuchse.
12- Symbole mit Bezug auf die Sicherheitsnormen, deren Bedeutung
in Kapitel 1 "Allgemeine Sicherheitsvorschriften" genanntist.
13-Vom fahrbaren SchweiBaggregat garantierter
Schallleistungspegel.

Anmerkung: Die S};mbole und Ziffern auf dem beispielhaft

angefilihrten Typenschild dienen nur zur Orientierung; die genauen

technischen Daten lhrer Schweimaschine miissen direkt auf dem

Typenschild des fahrbaren SchweiBaggregates abgelesen werden.

SONSTIGE TECHNISCHE DATEN:

- FAHRBARES SCHWEISSAGGREGAT: siehe Tabelle 1 (TAB.1).
- ELEKTRODENZANGE: siehe Tabelle 2 (TAB.2).

-Tﬁgl'aFUR AC-SPANNUNGSVERSORGUNG: siehe Tabelle 3

as Gewicht des fahrbaren SchweiBaggregates ist in der Tabelle
1(TAB.1) aufgefiihrt

4. BESCHREIBUNG DES FAHRBAREN
SCHWEISSAGGREGATES

Das fahrbare SchweiBaggregat besteht aus einem
Verbrennungsmotor, der einen HF-Wechselstromgenerator mit
Permanentmagneten antreibt. Dieser wiederum speist ein
Leistungsmodul, von dem der Schwei- und der
bereitgestellt wird.

Abb.B

ilfsstrom

1- Verbrennungsmotor.

2- Hochfrequenz-Wechselstromgenerator.

3- Gleichrichter.

4- Gleichstrom-HilfsanschluB.

5- Eingang Drehstromgenerator, Gleichrichteraggregat und
Glattungskondensatoren.

6- Transistor- oder Treiberschaltbriicke (IGBT); wandelt die
gleichgerichtete Spannung in hochfrequente Wechselspannung
um und paBt die Spannung durch Regelung an den erforderlichen
Wertdes SchweiBBstroms /der SchweiBspannung an.

7- Hochfrequenz-Transformator: die Primérwicklung wird mit der von

Block 6 umgewandelten Spannung gespeist; das dient dazu,

Spannung und Strom an die notwendigen Werte fir das

LichtbogenschweiBverfahren anzupassen und gleichzeitig den

SchweiBstromkreis galvanisch von der Versorgungsleitung zu

trennen.

Sekundér-Gleichrichterbriicke mit Glattungsdrossel: wandelt die

von der Sekundarwicklung bereitgestellte Wechsels%annung /

den bereitgestellten echselstrom in Gleichstrom /

Gleichspannung mit geringster Welligkeit um.

Kontroll- und Regelelektronik: Kontrolliert momentan den Wert

der SchweiBstromstoBe und vergleicht ihn mit dem Wert, den der

SchweiBer eingestellt hat; moduliert die Steuerungsimpulse der

regelnden IGBT-Treiber.

Bestimmt die dynamische Reaktion des Stroms wéhrend des

Schmelzens der Elektrode (momentane Kurzschliisse) und

Uberwachtdie Sicherheitssysteme.

KONTROLL- REGELUNGS UND ANSCHLUSSVORRICHTUNGEN
DES FAHRBAREN SCHWEIS%%EG(;{EGATES

1- HilfsanschluBbuchse 230V DC (Gleichstrom).

2- Schmelzsicherung HilfsanschluBbuchse.

3- GRUNE LED: wenn sie aufleuchtet, arbeitet die Maschine als
Gleichstromgenerator.

4- GRUNE LED: Wenn sie aufleuchtet, ist als Betriebsart
‘Wechselstromgenerator (AC)' gewéhlt. Das Kit fir die AC-
Spa_nnunEsversorgung istals Extra erhaltlich.

5- GRUNE LED: wenn sie aufleuchtet, arbeitet die Maschine im

-]
T

©o
v

SchweiBmodus.

6- Wihlschalter GLEICHSTROMGENERATOR - AC-
GENERATOR - SCHWEISSMASCHINE. Mit ihm kann die
Betriebsart ausgewéhlt werden:

0V DC
© Gleichstromgenerator;

e o Wechselstromgenerator;

SchweiBmaschine.

7- ROTE LED: im Normalzustand erloschen, zeigt sie mit ihrem
Aufleuchten eine Ubertemperatur im Wechselstromgenerator an,
die den SchweiBstrom ebenso wie den Hilfsstrom unterbricht. Die
Maschine bleibt eingeschaltet, ohne Strom abzugeben, bis eine
normale Temperatur erreicht ist. Die Ruckstellung erfolgt
automatisch.

8- Potentiometer fir die SchweiBstromregelung mit Anzeigeskala

in Ampere; gestattet die Einstellung auch wéhrend des

SchweiBens.

GELBE LED: im Normalzustand erloschen, zeigt sie mit ihrem

Aufleuchten eine Stérung an, die den SchweiBstrom wegen des

Ansprechens folgender Schutzvorrichtungen unterbricht:

- Thermische Absicherung: Innerhalb des fahrbaren
SchweifBa gre%ﬁtes ist eine zu hohe Temperatur erreicht
worden. Die Maschine bleibt eingeschaltet, ohne Strom
abzugeben, bis eine normale Temperatur erreicht ist. Die
Ruckstellung erfolgt automatisch.

- ANTI STICK - Schutz: Unterbricht automatisch die
SchweiBstromzufuhr, wenn_ die Elektrode am Werkstick
verklebt. Dadurch kann sie entfernt werden, ohne den
Elektrodenhalter zu beschédigen.

- Schutz gegen Uberdrehzahlen des Motors: unterbricht die
SchweiBstromabgabe, bis die Motordrehzahl wieder auf die
Nennwerte zurlickkehrt.

10-Potentiometer fiir Funktionsanwahl und Arc-Force-
Regelung:

¢

(£ WIG-SchweiBen). Der Potentiometer gestattet in dieser
Stellung das WIG-SchweiBen mit Anrei3ziindung. HOT START
und ARC-FORCE sind dann inaktiviert.

( <= MMA-SchweiBen). Wenn der Potentiometer auf eine
Position zwischen 0 und 100% _?eregelt wird, wird die Ziindung
erleichtert (HOT START) und die dynamische
Stromnachregelung (ARC-FORCE) I4Bt sich auf jede Art von
Elektrode einstellen. Bei den niedrigsten Werten wird eine
ausgezeichnete SchweiBdynamik mit° Weichelektroden erzielt
(etwa Rutil, Inox), bei hohen Werten ist die SchweiBdynamik
optimal flir Hartelektroden (z. B. sauer, basisch, Zellulose).

11- Positive SchnellanschluBbuchse (+) fir das SchweiBkabel.

12- Negative SchnellanschluBbuchse (-) fir das SchweiBkabel.

13- Erdungsklemme.

5.INSTALLATION

A ACHTUNG! BEI DEN ARBEITEN ZUR INSTALLATION UND
ZUR VORNAHME DER ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE MUSS
DAS FAHRBARE SCHWEISSAGGREGAT UNBEDINGT
AUSGESCHALTET SEIN. DIE ELEKTROANSCHLUSSE DURFEN
AUSSCHLIESSLICH VON EINSCHLAGIG ERFAHRENEN
\I;’VEEF;‘%OENEN ODER VON FACHLEUTEN VORGENOMMEN

EINRICHTUNG
Das fahrbare SchweiBaggﬁePat von der Verpackung befreien, und
die in der Verpackung enthaltenen losen Teile montieren.

Zusammenfiigen Stromrijckleitungskabel-Zange
Abb.

Zusammenfiigen SchweiBkabel-Elektrodenhalter
Abb. E

ANHEBEN DER MASCHINE

Die Maschine muss so angehoben werden, wie in Abb. S gezeigt.
Dies gilt sowohl fir die Erstinstallation, als auch wahrend der
gesamten Lebensdauer der Maschine.

EINSATZORT DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES

Den Installationsort des fahrbaren SchweiBaggregates so
aussuchen, daB keine Hindernisse die Ein- und Austrittsoffnungen
der Kuhlluft verstellen; gleichzeitig ist sicherzustellen, daB keine

leitenden Staube, korrosive Dampfe, Feuchtigkeit o. 4. angesaugt

werden.
LJImbdas fahrbare SchweiBaggregat herum muB mindestens 1 m Platz
elpen.

A ACHTUNG! Das fahrbare SchweiBaggregat ist auf einer

ebenen Flache mit ausreichender Tragfahigkeit aufzustellen, um
gefdhrliches Umkippen oderVerschieben zu verhindern.
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ERDUNG DER MASCHINE

& Um elektrische Schldge durch defekte Verbrauchsgeréte zu

vermeiden, muf die Maschine Uber die zugehérige Klemme mit
einer ortsfesten Erdungsanlage verbunden werden.
Abb. F

DIE ELEKTROANSCHLUSSE DURFEN AUSSCHLIESSLICH VON
EINSCHLAGIG ERFAHRENEN PERSONEN ODER VON
FACHLEUTEN VORGENOMMEN WERDEN.

VERBRENNUNGSMOTOR

MODELL mit I, max = 160A

Die folgenden Punkte:

- Kontrollen vor Gebrauch;

- Anstellen des Motors;

- Bedienung des Motors;

- Abstellen des Motors

sind im BENUTZERHANDBUCH dargestellt, das der Hersteller des
Verbrennungsmotors verfasst hat.

Anmerkung: Fur den einwandfreien Betrieb des fahrbaren
SchweiBaggregats muss der Gashebel nach rechts gedreht sein.
Andernfalls kann die gelbe LED (Abb. C-9) auf dem Kontrollfeld (Abb.
C)aufleuchten.

MODELL mitl,max =200A

Die folgenden Punkte:

- Kontrollen vor Gebrauch;

- Anstellen des Motors;

- Bedienung des Motors;

- Abstellen des Motors;

werden im BENUTZERHANDBUCH behandelt, das der Hersteller
des Verbrennungsmotors verfasst hat.

AuBerdem:

Stromanschliisse

- Die Minusklemme der Batterie anschlieBen (Abb. G).

Elektrische Inbetriebnahme

- Prifen, ob der kleine Hebel des Elektroventils nach unten gestellt
ist(Abb. H).

Gashebel auf 50% (Abb.]1).

Den ZuindschlUssel in das Ziindschloss einflihren (Abb. L).

- Den Schlissel um eine Raste im Uhrzeigersinn drehen. Priifen, ob
die roten LEDs 2 und 3 (Abb. L) aufleuchten.

Den Schllssel um eine weitere Raste drehen. Nach dem Anlassen
den Schliissel loslassen. Priifen, ob die griine LED 1 aufleuchtet
und die LEDs 2 und 3 erloschen sind (Abb. L).

- Nach einigen Minuten den Gashebel auf MAX drehen (Abb. I).
ACHTUNG: Der Anlassmotor darf nicht l&nger als 20 Sekunden
hintereinander betétigt werden. Springt er nicht an, warten Sie eine
Minute, bevor Sie den’Anlassvorgang wiederholen.

Abstellen

- )j/orhdem Abstellen den Gashebel einige Minuten lang auf MIN
rehen.

- gen Schilissel um eine Raste entgegen dem Uhrzeigersinn
rehen.

1 mit Riic ter

Den kleinen Hebel des Elektroventils nach oben umlegen (Abb. H).
Gashebel auf 50% (Abb.1).

Den Griff des Starterseils nehmen.

Langsam am Griff ziehen, bis ein starker Widerstand zu spuren ist.
Den Griff des Seils langsam bis zur Ausgangsposition begleiten.
Den Griff mit einer energischen, gleichmaBigen Bewegung ganz
durchziehen.

Den Griff des Starterseils langsam in die Ausgangsposition
begleiten.

Nach einigen Minuten den Gashebel auf MAX drehen (Abb. ).

RIS

Abstellen (von Hand)

- Xorhdem Abstellen den Gashebel einige Minuten lang auf MIN
rehen.

- Denkleinen Hebel STOP driicken, wie in Abb. M gezeigt.

ANSCHLUSSE DES SCHWEISSSTROMKREISES

A ACHTUNG! BEVOR DIE FOLGENDEN ANSCHLUSSE
VORGENOMMEN WERDEN, MUSS SICHERGESTELLT SEIN,
DASS DAS FAHRBARE SCHWEISSAGGREGAT
AUSGESCHALTETIST.

In der Tabelle (TAB. 1) sind jeweils flr den bereitgestellten Strom des
fahrbaren SchweiBaggregates die empfohlenen Werte fir die
SchweiBkabel (inmm®) aufgefihrt.

Fast sémtliche umhiillte Elektroden muissen an den Pluspol (+) des
fahrbaren SchweiBaggregates angeschlossen werden; Nur
sauerumhtillte Elektroden sind ausnahmsweise mit dem Minuspol (-)
zuverbinden.

AnschluB SchweiBkabel-Elektrodenhalter

An seinem Ende befindet sich eine Spezialklemme zum Befestigen
des offenen Elektrodenbereiches.

Dieses Kabel muB an die Klemme mit dem Symbol (+)

angeschlossen werden.
AnscthBSchweiBstromrﬁckleitunPskabel

An seinem Ende befindet sich eine Klemme, die mdglichst nahe der
SchweiBverbindung an das Werkstick oder die Metallbank
anzuschlieBenist, auf dem das Werkstuck aufliegt.

Dieses Kabel muB an die Klemme mit dem Symbol (-)
angeschlossen werden.

Empfehlungen:

-Die Stecker der SchweiBkabel vollstandig in die
SchnellanschluBbuchsen drehen, um einen einwandfreien
elektrischen Kontakt zu gewahrleisten; Andernfalls Uberhitzen die
Stecker, verschleiBen vorzeitig und biiBen schnell ihre Wirkung ein.

- Méglichst kurze SchweiBkabel verwenden.

- Vermeiden Sie die Verwendung von nicht zum Werkstiick
gehdrenden Metallstrukturen anstelle des

chweiBstromrickleitungskabels; dies kann die Sicherheit
geféhrden und zu schlechten SchweiBergebnissen fiihren.

6.SCHWEISSEN: BESCHREIBUNG DESVERFAHRENS

- Zur korrekten Polun? und zum optimalen SchweiBstrom gelten die
Ausfiihrungen des Elektrodenherstellers (in der Regel stehen diese
Angaben auf der Elektroden ackun?).

- Der SchweiBstrom ist durch Regelung an den Durchmesser der
verwendeten Elektrode und die Art der vorgesehenen
SchweiBverbindung anzupassen; nach einer Faustregel sind fiir die
verschiedenen Elektrodendurchmesser die folgenden
Stromstarken anwendbar:

o Elektrode (mm) SchweiBstrom (A)

min. max.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Beachten Sie, daB bei gleichem Elektrodendurchmesser hohe
Stromstarken zum waagerechten SchweiBen verwendet werden,
wéhrend zum SchweiBen in Vertikallage oder Uberkopf geringere
Stromwerte verwendet werden mussen.

- Die mechanischen Eigenschaften der Schweinaht hangen nicht
nur von der gewéhlten Stromstérke, sondern auch von den anderen
SchweiBparametern ab, wie etwa der Lichtbogenldnge, der
Austhrungstgeschwindigkeit und -lage, dem Durchmesser und der
Gute der Elektroden (zur korrekten Lagerung mussen die
Elektroden in ihren Packungen oder Behéltern vor Feuchtigkeit
geschitzt werden).

Vorgehensweise:

DenWaéhlschalter auf I/: positionieren.

- Die Maske VOR DAS GESICHT halten und dabei mit der
Elektrodenspitze Uber das Werkstlck streichen, als ob man ein
Streichholz anziinden wollte; dies ist die korrekte Methode flr die
Zindung des Lichtbogens.

ACHTUNG! NICHT mit der Elektrode auf das Werkstiick KLOPFEN;
man liefe Gefahr, die Umhiillung zu beschadigen und die Ziindung
des Lichtbogens dadurch zu erschweren.

- Sofort nach der Zindung des Lichtbogens versuchen, einen
Abstand vom Werkstlick zu halten, der dem Durchmesser der
benutzten Elektrode entspricht. Diese Entfernung ist wahrend des
SchweiBvorganges so konstant wie moglich zu halten; Denken Sie
daran, daf3 die Elektrode um etwa 20-30 Grad in Vorschubrichtung

eneigt werden muf3 (Abb. N).

- Am Ende der SchweiBnaht das Elektrodenende im Verhaltnis zur
Vorschubrichtung leicht (iber den Krater zurlickfihren, um ihn zu
fllen, dann die Elektrode rasch aus dem Schmelzbad anheben,
damitder Lichtbogen erlischt.

ERSCHEINUNGSFORMEN DAEbF:)SgHWEISSNAHT

7. EINSATZ DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES ALS

GLEICHSTROMGENERATOR

- Prifen, ob die Maschine an einen Staberder angeschlossen ist, wie
in Kapitel 5 INSTALLATION beschrieben.
Prifen Sie, ob die Geratespannung der an der Hilfsbuchse
bereitgestellten Spannung entspricht.

- Den Stecker des erkzeu%es mit der zugehorigen Steckbuchse der
Maschine verbinden (Abb.C-1).

ovDC ¢,

- DenWdhlschalter auf positionieren (Abb. C-6).

A Das fahrbare SchweiBaggregat stellt iiber die Hilfsbuchse
Gleichstrom bereit. Es lassen sich deshalb NUR Werkzeuge mit
Universalmotor (Birsten) anschlieBen. o . K

Um solche Elektrowerkzeuge handelt es sich beispielsweise bei:

- Elektrobohrern;

-Winkelschleifern;

-tragbaren Stichsagen.

- Glihbirnen.

8.GEBRAUCH DES FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES ALS
WECHSELSTROMGENERATOR (OPTIONAL).
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EINRICHTUNG (ABB.P)

A ACHTUNG!

Alle nachstehend aufgeflhrten Arbeitsschritte darfen nur bei
ausgeschaltetem SchweiBaggregat vorgenommen werden.

- Den Mantel und die rechte Seite entfernen.

- Die AC-Speisekarte iiber das mitgelieferte Kabel mit dem fahrbaren
SchweiBaggregat verbinden. .

- Das Kit fiir die AC-Spannungsversorgung und den Mantel mit den
zugehdrigen Schrauben sorgfaltig montieren.

BETRIEB

- Prifen Sie, ob die Maschine an einen Staberder angeschlossen ist,
wie in Kapitel 5 - INSTALLATION beschrieben.

- Prifen Sie, ob die Spannung des Gerates dem Spannungswert
entspricht, der von der AC-Versorgungskarte bereitgestellt wird.

- Den Stiftstecker des Gerates an die zugehérige Dose der AC-
Spannungsversorgung anschlieBen (Abb. Q).

ovac O

- DenWdéhlschalterin die Stellung (

A ACHTUNG!

- An die AC-Speisekarte kénnen kompatible elektrische Geréte,
Beleuchtungsmittel, Werkzeuge und Elektromotoren
angeschlossen werden, welche die unter den technischen Daten
angegebene Hochstleistung nicht tiberschreiten (TAB. 3).

- Die Lastist nach dem Anlaufen des Motors anzulegen.

- Vorc(‘:iem Ausstellen des Motors muB stets die Last weggeschaltet
werden.

- Falls die AC-SFeisekarte Uberlastet ist oder das angeschlossene
Gerét eine Fehlfunktion aufweist, leuchtet das gelbe Signal auf und
die Spannungsversorgung des Gerétes wird unferbrochen.

- Die Riuckstellung erfolgt nicht selbsttatig. Um das System wieder in
den Betriebszustand zu versetzen (RESET), ist die folgende
Prozedur NOTWENDIG:

- Den Motor ausstellen.
- Das Gerét Giberpriifen.
- Den Motor wieder anstellen.

) umlegen (Abb.C-6).

A Es ist geféhrlich und deshalb verboten, die Maschine an ein

gebédudeeigenes elektrisches Netz anzuschlieBen und diesem
elektrische Energie zuzufiihren.

9.WARTUNG

A ACHTUNG! BEVOR DIE WARTUNGSARBEITEN
VORGENOMMEN_ WERDEN, MUSS SICHERGESTELLT SEIN,
DASS DAS FAHRBARE SCHWEISSAGGREGAT
AUSGESCHALTETIST.

PLANMASSIGEWARTUNG "

DIE TATIGKEITEN, DIE UNTER DIE PLANMASSIGE WARTUNG
FALLEN, KONNEN VOM SCHWEISSER SELBST
VORGENOMMENWERDEN.

WARTUNG DESVERBRENNUNGSMOTORS

Durchzufiihren sind die Kontrollen und die planméaBige Wartung
emaB dem BENUTZERHANDBUCH des Motorherstellers. Zum
lwechsel siehe auch ABB.R.

AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG .

DIE TATIGKEITEN, DIE UNTER DIE AUSSERPLANMASSIGE
WARTUNG FALLEN, DURFEN AUSSCHLIESSLICH VON
FACHLEUTEN ODER PERSONEN AUSGEFUHRT WERDEN, DIE
AUF DEM GEBIET DER ELEKTROMECHANIK EINSCHLAGIGE
ERFAHRUNGEN AUFWEISEN.

A ACHTUNG! BEVOR DIE PLATTEN DES FAHRBAHREN
SCHWEISSGERATES ENTFERNT WERDEN UND AUF DESSEN
INNERES ZUGEGRIFFEN WIRD, MUSS SICHERGESTELLT SEIN,
DASS ES AUSGESCHALTETIST.

Wird das Innere des fahrbaren SchweiBaggregat kontrolliert,
wenn es unter Spannung steht, besteht die Gefahr schwerer
Stromschldge aufgrund des unmittelbaren Kontaktes mit
spannungsfuhrenden Teilen. Es kdnnen auch Verletzungen
durch den direkten Kontakt mit Bewegungselementen auftreten.
- In regelmaBigen Absténden, die von der Nutzung und dem
Staubgehalt in der Umgebung abhangen, muf3 das” Innere des
fahrbaren SchweiBaggregates inspiziert und der Staub, der sich auf
dem Transformator, der Reaktanz und dem Gleichrichter
anggsammelt hat, mit trockener PreBluft (max. 10 bar) entfernt
werden.
- Es sollte vermieden werden, den PreBluftstrahl auf elektronische
Platinen zu richten;diese werden mit einer ganz weichen Biirste
oder geeigneten Losungsmitteln gereinigt.

- Beidieser Gelegenheitist zu priifen, ob die elektrischen Anschlisse
richtig festsitzen und ob die Kabelisolierung beschadigt ist.

-Am Ende der Arbeiten die Platten des fahrbaren
SchweiBaggregates wieder anbringen und die
Befestigungsschrauben festanziehen.

- Unter allen Umsténden sind Schwei3ungen zu vermeiden, wéhrend
das fahrbare SchweiBaggregat geéffnetist.

10. TRANSPORT UND ZEITWEISE STILLEGUNG DES
FAHRBAREN SCHWEISSAGGREGATES

Der Transport und die zeitweise Stillegung des fahrbaren
SchweiBaggregates sind im BENUTZERHANDBUCH des
Motorenherstellers behandelt.

11.FEHLERSUCHE

BEI NICHT ZUFRIEDENSTELLENDEM BETRIEB SOLLTEN DIE

FOLGENDEN PUNKTE KONTROLLIERT WERDEN, BEVOR

SYSTEMATISCHER NACHGEPRUFT WIRD ODER SIE SICH AN

EINKUNDENDIENSTZENTRUMWENDEN:

- Der SchweiBstrom, der mit dem Potentiometer anhand der
Anzeigeskala in Ampere eingestellt wird, muf3 dem Durchmesser
und dem Typ der verwendeten Elektrode angemessen sein.

- Die gelbe Led, die das Auslésen der thermischen
KurzschluBsicherung anzeigt, leuchtet nicht auf.

- Uberzeugen Sie sich, daB die nominelle Einschaltdauer
eingehalten wurde; wenn die thermostatische Absicherun
einschreitet, ist abzuwarten, bis das fahrbare SchwelBag%egat au
natiirlichem Wege abkihlt, dann prifen, ob der Ventilator
funktioniert.

- Prifen Sie, ob ein KurzschluB am Ausgang des fahrbaren
SchweiBaggregates vorliegt: In diesem Fall muB die Ursache
beseitigt werden.

- Die Anschlisse des SchweiBstromkreises miissen korrekt
vorgenommen sein, insbesondere die Zange des Massekabels
muf3 wirksam und ohne zwischenliegende Isoliermaterialien (z. B.
Lacke) mitdem Werkstiick verbunden sein.

Die Fehlersuche wird im BENUTZERHANDBUCH des
Motorenherstellers behandelt.

Bei Problemen mit dem Verbrennungsmotor wenden Sie sich
bitte an Ihren ndchstgelegenen Motorhéndler.

(E)
MANUAL DE INSTRUCCIONES

A\ [

JATENCION! ANTES DE UTILIZAR LA MOTOSOLDADORA LEER
ATENTAMENTE EL MANUAL DE INSTRUCCIONES DE LA
MOTOSOLDADORAY EL DEL MOTOR DE EXPLOSION.EN CASO
CONTRARIO SE PODRIAN CAUSAR HERIDAS A PERSONAS O
DANOS EQUIPOS, APARATOS O A LA MISMA
MOTOSOLDADORA.

MOTOSOLDADORAS POR INVERTER PARA LA SOLDADURA
MMA Y TIG PREVISTAS PARA USO INDUSTRIAL Y
PROFESIONAL.

Nota: En el siguiente texto se empleara el término "motosoldadora”.

1. NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

- Controlar el motor antes de cada uso (véase el manual de fabricante
del motor de explosion).

- No colocar objetos inflamables cerca del motor y mantener la
motosoldadora a almenos 1 metro de edificios y otros equipos.

- No utilizar la motosoldadora en ambientes con peligro de explosién
y/o incendio, en locales cerrados, en presencia de liquidos, gas,

olvos, vapores, &cidos y elementos inflamables y/o explosivos.

- Efectuar el llenado del motor de carburante en un &rea bien
ventilada y con el motor parado. El gaséleo es muy inflamable y

uede explotar.

- No llenar demasiado el depésito de carburante. En el cuello del
depézito no debe haber carburante. Controlar que el tapén esté bien
cerrado.

- Sise vierte carburante fuera del depésito, limpiarlo bien y dejar que
los vapores se disipen antes de encender el motor.

- No fumar ni acercar llamas no protegidos al lugar donde se efectia
elllenado de carburante del motor o se conserva el gaséleo.

- No tocar el motor cuando esta caliente. Para evitar graves
quemaduras o incendios, antes de transportar o almacenar la
motosoldadora dejar que el motor se enfrie.

- Los gases de descarga contienen mondxido de carbono, gas muy
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venenoso, inodoro e incoloro. Evitar su inhalacién. No hacer
funcionar lamotosoldadora en lugares cerrados.

- No inclinar la motosoldadora mas de 10° respecto a la vertical o el
depdsito puede perder carburante.

- Mantener a los nifios y animales lejos de la motosoldadora
ﬁncgndlda dado que se calienta y puede causar quemaduras y

eriaas

- Aprender como apagar el motor répidamente y como usar todos los
mandos. No dejar nunca que hagan funcionar la motosoldadora
personas que no disponen de una preparacion adecuada.

NORMAS PARA LA SEGURIDAD ELECTRICA

- CONECTAR LAMAQUINA AUNATOMA DETIERRA

- La energia eléctrica es potencialmente peligrosa y si no se utiliza

adecuadamente produce descargas eléctricas o electrocuciones,

Frovocando graves lesiones o la muerte, e incendios y averias en
os aparatos eléctricos. Mantener a los nifos, personas no

competentes y animales lejos de la motosoldadora.

La motosoldadora distribuye a través de la toma auxiliar una

corriente continua. Por lo tanto, se pueden conectar sOLO

herramientas dotadas de motor universal (cepillos). Comprobar

que IIa tensién del aparato corresponda a la distribuida por la toma

auxiliar.

Se prohibe y es pellqroso conectarcualqELuerotro tl]igo de carg\a Para

mas detalles lea el capitulo "US DORA

COMO GENERADOR EN CORRIENTE CONTINUA".

- Se prohibe y es peligroso conectar la maquina y distribuir energia
eléctrica a una red eléctrica de edificio.

- Il?lo utilizar la maquina en ambientes hiimedos, mojados o bajo la

uvia.

- No utilizar cables con aislamiento deteriorado y mantenerlos lejos

de las partes a alta temperatura de la maquina.

SEGURIDAD GENERAL PARA LA SOLDADURA PORARCO

El operador debe tener un conocimiento suficiente sobre un uso

seguro de la motosoldadora y debe estar informado sobre los

riesgos relacionados con los procedimientos de soldadura por

arco, las relativas medidas de proteccion y los procedimientos

deemergencla

Ver como referencia la "ESPECIFICACION TECNICA IEC o
LC/TS 62081": INSTALACIONY USO DE LOS APARATOS PARA

SOLDADURA POR ARCO).

A\

- Evitar los contactos directos con el circuito de soldadura; la
tension en vacio suministrada por la motosoldadora puede ser
peligrosa en algunas circunstancias.

- La conexion de los cables de soldadura, las operaciones de
comprobacion y de reparacion deben ser efectuadas con la
motosoldadora apagada.

- Apagar la motosoldadora antes de sustituir los elementos de
desgaste del soplete.

No utilizar la motosoldadora en
o bajo lalluvia.

- No utilizar cables con aislamiento deteriorado o con

conexiones aflojadas.

- No soldar el contenedores, recipientes o tuberias que
contengan o hayan contenido productos inflamables liquidos
0gaseosos.

- Evitar operar en materiales limpiados con disolventes
clorurados o cerca de dichas sustancias.

- No soldar enrecipientes a presion.

- Alejar del area de trabajo todas las sustancias inflamables (por
ejemplo, madera, papel, trapos, etc).

- Asegurarse de que hay un recambio de aire adecuado o medios
adecuados para eliminar los humos de soldadura cerca del
arco; es necesario un enfoque sistematico para la valoracion
de Ios limites de exposicion de los humos de soldadura en
funcién de su composicion, concentracién y duracién de la
misma exposicion.

- Mantener la bombona lejos de fuentes de calor, incluida la
irradiacion solar (si se utiliza).

P LOO®

- Adoptar un aislamiento eléctrico adecuado respecto al
electrodo, la pieza en elaboracién y eventuales partes
metalicas puestas en tierra en las cercanias (accesibles).
Normalmente esto se puede obtener usando guantes, calzado,
cascos, y ropa previstos para este objetivo y con el uso de
plataformas o tapetes aislantes.

- Proteger siempre los ojos con los vidrios adecuados
inactinicos montados sobre mascara o gafas.

Usar ropa ignifuga de proteccion evitando exponer la piel a los
rayos ultravioletas e infrarrojos producidos por el arco; la
proteccion debe extenderse a otras personas que estén cerca

bientes hiimedos, mojado:

del arco por medio de pantallas o cortinas no reflectantes.

- Ruido: Si a causa de operaciones de soldadura especialmente
intensivas se produce un nivel de exposicion cotidiana
personal (LEP(?plgual o mayor que 85 db(A), es obligatorio el
uso de medios de proteccion individual adecuados.

®

- Los campos electromagnéticos generados por el proceso de
soldadura pueden interferir con el funcionamiento de aparatos
eléctricos y electrénicos.

Los portadores de aparatos eléctricos o electronicos vitales
(por ejemplo marcapasos, respiradores, etc...) deben consultar
con su médico antes de pararse cerca de las areas de
utilizacion de esta motosoldadora.

Se desaconseja que los portadores de aparatos eléctricos o
electrénicos vitales utilicen este generador.

- Esta motosoldadora satisface los requisitos del estandar
técnico de producto para su uso exclusivo en ambientes
industriales y con objetivos profesionales.

No se asegura el cumplimiento de la compatibilidad
electromagnetica en ambiente doméstico.

A PRECAUCIONES SUPLEMENTARIAS

- LAS OPERACIONES DE SOLDADURA:
- Enambiente con riesgo aumentado de descarga eléctrica
- Enespacios cerrados
- En presencia de materiales inflamables o explosivos
DEBEN ser valorados preventivamente por un "Responsable
experto" y efectuados si e con la pr ia de otras
personas preparadas para la intervenciéon en caso de
emergencia.
DEBEN adoptarse los medios técnicos de proteccion descritos
en 5.10; A.7; A.9. de la "ESPECIFICACION TECNICA IEC o
CLC/TS'62081"

- DEBE prohibirse la soldadura con operador levantado del
suelo, salvo mediante uso de plataformas de seguridad.

- TENSION ENTRE PORTA ELECTRODOS O SOPLETES: si se

trabaja con varias soldadoras en una sola pieza o en varias
piezas conectadas eléctricamente se puede generar una suma
peligrosa de tensiones en vacio entre dos portaelectrodos o
sopletes diferentes, con un valor que puede alcanzar el doble
del limite admisible.
Es necesario que un coordinador experto efectuie la medicion
instrumental para determinar si existe un riesgo y pueda
adoptar medidas de proteccign adecuadas como se indica en
5.9dela"ESPECIFICACIONTECNICAIEC o CLC/TS 62081".

A RIESGOS RESTANTES

- USO IMPROPIO: es peligrosa la utilizacion de la motosoldadora
para cualquier elaboracion diferente de la prevista (por
ejemplo,descongelacion de tuberias de lared de agua).

- Se prohibe elevar la maquina si no se han quitado antes todos
los cables o tuberias de interconexiones o de alimentacion.
La unica modalidad de elevacion admitida es la prevista en la
seccion "INSTALACION" de este manual.

- Se prohibe remolcar lamotosoldadoraen carretera.

2.INTRODUCCIONY DESCRIPCION GENERAL

Esta motosoldadora es una fuente de corriente para la soldadura por
arco, realizada especificamente para la soldadura MMA en corriente
contmua(CC)

Las caracteristicas de este sistema de regulacion (INVERTER),
como alta velocidad y precisién de la regulacién, confieren a la
motosoldadora excelentes cualidades en la soldadura de electrodos
revestidos (rutilos, &cidos, basicos, celulgsicos).

Ademads, la maquina esta dotada de una toma auxiliar para la
alimentacion en corriente continua de herramientas de motor
universal (cepillos) como pulidoras angulares y taladros.

ACCESORIOS SUMINISTRADOS BAJO SOLICITUD:
Kit soldadura MMA.

Kit soldaduraTIG.

Adaptador de bombona Argén.

Reductor de presion.

Soplete TIG.

Kit de ruedas (de serie para el modelo con I, max=200A).
- Kitde alimentacion CA.

3. DATOS TECNICOS

CHAPA DE DATOS

Los principales datos relativos al empleo y a las prestaciones de la
motosoldadora se resumen en la chapa de caracteristicas con el
siguiente significado:

Fig. A
1- Simbolo S: indica que pueden efectuarse operaciones de
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soldadura en un ambiente con un riesgo aumentado de descarga
eléctrica (por ejemplo, cerca de grandes masas metalicas).

2- Simbolo del procedimiento de soldadura previsto.

3- Simbolo de la estructura interna de la soldadora.

4- Numero de matricula para la identificacion de la soldadora
(indispensable para la asistencia técnica, solicitud de recambios,
busqueda del origen del producto).

5- Norma EUROPEA de referencia para la seguridad y la fabricacién

de las maquinas para soldadura porarco.

Prestaciones del circuito de soldadura:

- U, :tensién maxima en vacio.

- 1,/U,: Corriente y tensién correspondiente normalizada que

g)(ueden ser distribuidas por la soldadora durante la soldadura.
Relacion de intermitencia: indica el tiempo durante el cual la
motosoldadora puede distribuir la corriente correspondiente
(misma columna). Se expresa en %, sobre la base de un ciclo de
10 minutos (por ejemplo 60% = 6 minutos de trabajo, 4 minutos
de parada;y asi sucesivamente).
En caso de que sean superados los factores de utilizacion
(referidos a 40°C ambiente), se determinard la intervencién de
la proteccion térmica (la motosoldadora permanece en stand-by
hasta que su temperatura vuelve a los limites admitidos).

- A/V-A/V: Indica la gama de regulaciéon de la corriente de
soldadura (minimo-maximo) a la correspondiente tension de
arco.

7- Grado de proteccion del envoltorio.

8- Simbolo del motor de explosion.

9- Datos caracteristicos del motor de explosion:

- n:Velocidad nominal de carga.
- n,:Velocidad nominal en vacio.
- P = POtencia maxima del motor de explosion

10- Sallda auxiliar de potencia:

- Simbolo de corriente continua.
- Tensién nominal de salida.
- Corriente nominal de salida.
- Ciclo de intermitencia.

11- Valor del fusible de accionamiento retrasado a preparar para la
proteccion de la toma auxiliar.

12- Simbolos referidos a normas de seguridad cuyo significado se
indica en el capitulo 1 "Normas de seguridad generales".

13- Nivel de potencia sonora garantizado por la motosoldadora,

Nota: El ejemplo de chapa incluida es sélo una indicacién del

significado de los simbolos y las cifras; los valores exactos de los

datos técnicos en su posesion deben buscarse directamente en la
chapa de la misma motosoldadora.

OTROS DATOS TECNICOS:

- MOTOSOLDADORA: véase tabla 1 (TAB.1).

- PINZA PORTAELECTRODO: véase tabla 2 (TAB.2).

- KIT DE ALIMENTACION CA: vea tabla 3 (TAB.3).

El peso de lamotosoldadora se indicaen latabla1(TAB.1)

4.DESCRIPCION DE LA MOTOSOLDADORA

La motosoldadora esta formada por un motor de explosién que
acciona un alternador de alta frecuencia de imanes permanentes el
cual alimenta un médulo de potencia del cual se obtiene la corriente
de soldaduray la corriente auxiliar.

Fig.B

1- Motor de explosion.

2- Alternador de alta frecuencia.

3- Rectificador.

4- Toma auxiliar en corriente continua.

5- Entrada del generador trifdsico, grupo rectificador y
condensadores de nivelacion.

6- Puente switching de transistores ( IGBT? y drivers; cambia la
tension rectificada en tension alterna de alta frecuencia y efectia
la regulacion de la potencia en funcién de la corriente / tensién de
soldadura solicitada.

7- Transformador de alta frecuencia. el bobinado primario se
alimenta con la tension convertida por el bloque 6; éste tiene la
funcién de adaptar la tensién y la corriente a los valores
necesarios para el procedimiento de soldadura por arco(}/
mismo tiempo aislar galvanicamente el circuito de soldadura de |
linea de alimentacion.

8- Puente rectificador secundario con inductancia de

nivelacién:cambia la tensién / corriente alterna suministrada por

el bobinado secundario en corriente / tensiéon continua de
bajisima ondulacién.

Electrénica de control y regulacién: controla instantaneamente el

valor de los transistores de corriente de soldadura y lo compara

con el valor fijado por el operador; modula los impulsos de mando
de los driver de los IGBT que efecttan la regulacion.

Determina la respuesta dindmica de la corriente durante la fusién

del electrodo (corto-circuitos instantaneos) y supervisa los

sistemas de seguridad.

DISPOSITIVOS DE CONTROL, REGULACION Y CONEXION DE
LAMOTOSOLDADORA Fia. C
19.

g

1- Toma auxiliar 230V CC (corriente continua).

2- Fusible de toma auxiliar.

3- LEDVERDE: cuando esta encendido indica el funcionamiento en
modalidad generador en corriente continua.

4- LEDVERDE: cuando estd encendido indica el funmonamlento en
modalidad generador de corriente alterna (CA). it de
alimentacion CA se suministra como opcional.

5- LEDVERDE: cuando estd encendido indica el funcionamiento en

@

¢

modalidad soldadora.

Selector GENERADOR DE CORRIENTE CONTINUA -
GENERADOR CA - SOLDADORA. Permite seleccionar la
modalidad de funcionamiento elegida:

-]
v

Generador en corriente continua;
Generador en corriente alterna;

Soldadora.

7- LED ROJO: normalmente apagado, cuando estd encendido
indica una sobretemperatura en el alternador que bloquea tanto
la corriente de soldadura como la corriente auxiliar. La maquina
permanece encendida sin distribuir corriente hasta que se
alcanza una temperatura normal. El restablecimiento es
automatico.

8- Potenciémetro para la regulacion de la corriente de soldadura con
escala graduada en amperios; permite la regulacion incluso
durante la soldadura.

9- LED AMARILLO: normalmente estd apagado, cuando esta

encendido indica una anomalia que bloquea la corriente de

soldadura por la intervencion de las siguientes protecciones:

- Proteccion térmica: en el interior de la motosoldadora se ha
alcanzado una temperatura excesiva. La maquina Fermanece
encendida sin distribuir corriente hasta que se alcanza una
temperatura normal. El restablecimiento es automatico.

- Proteccion ANTI STICK: bloquea autométicamente la
corriente de soldadura, si el electrodo se pega al material a
soldar, permitiendo la eliminacién manual sin danar la pinza

orta electrodo.
roteccion por sobrevelocidad del motor: bloquea la
dlsmbucmn de la corriente de soldadura hasta que la velocidad
del motor vuelve a los valores nominales.
10- Potenciémetro selector de fur yregt

ion arc-force:

( £ soldadura TIG). El potenciémetro en esta posicién permite
la_soldadura TIG con cebado por roce. HOT START y ARC-
FORCE estan desactivados.

J=

(hﬂri—' soldadura MMA). Colocando el potencidmetro entre 0y
100% se tlene un inicio facil (HOT START) y se puede regular el

ARC gara cualquier tipo de electrodo. Con los valores

mlmmos se obtiene una dinamica de soldadura 6ptima para
electrodos “dulces” (por ejemplo, rutilos, inoxidable), con valores
elevados se obtiene una dindmica de soldadura dptima para
electrodos "duros" (por ejemplo, &cidos, basicos, celuldsicos).

11- Toma rapida positiva (+)paraconectarelcable de soldadura.

12- Toma rapida negativa (-) para conectar el cable de soldadura.

13- Borne parala conexién atierra.

5.INSTALACION

A jATENCION! EFECTUAR TODAS LAS OPERACIONES DE
INSTALACION Y CONEXIONES ELECTRICAS CON LA
MOTOSOLDADORA RIGUROSAMENTE APAGADA. LAS
CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTO Y
CUALIFICADO.

PREPARACION
Desembalar la motosoldadora, efectuar el montaje de las partes
separadas, contenidas en el embalaje

Ensamblaje del cable de retorno - %inza
Ensamblaje del cable de soldadura - pinza porta-electrodo
Fig.E

MODALIDAD DE ELEVACION DE LA MAQUINA

La elevacién de la maquina debe ser efectuada con las modalidades
indicadas en la Fig. S. Esto es valido tanto para la primera instalacion
como durante toda la vida de la maquina.

UBICACION DE LA MOTOSOLDADORA

Localizar el lugar de instalacion de la motosoldadora de manera que
no haya obstaculos en correspondencia de la apertura de entrada y
de salida del aire de enfriamiento; asegurarse de que al mismo tiempo
no se aspiren polvos conductivos, vaf)ores corrosivos, humedad, etc..
Mantener almenos 1 m de espacio alrededorde la motosoldadora.

A {ATENCION! Colocar la motosoldadora encima de una

superficie plana con una capamdad adecuada para su peso para
evitar que vuelque o se desp peligre

PUESTA ATIERRA DE LA MAQUINA

A Para evitar descargas eléctricas debidas a aparatos
utilizadores defectuosos, la maquina debe conectarse con una
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instalacion fija de puestaa tierralépedli:ante elrelativoborne.
19.

LAS CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTOY CUALIFICADO.

MOTOR DE EXPLOSION

MODELO con I,max = 160A

En lo que se refiere a:

- controles antes del uso;

- arranque del motor;

- uso del motor;

- paro del motor;

consultar el MANUAL DEL USUARIO del fabricante el motor de
explosion.

Nota: Para un funcionamiento correcto de la motosoldadora la
palanca del acelerador debe girarse hacia la derecha. En caso
contrario puede encenderse el led amarillo (Fig. C-9) en el panel de
control (Fig.C).

MODELO conl,max=200A

En lo que se refiere a:

- controles antes del uso;

- arranque del motor;

- uso del motor;

- paro del motor;

consultar el MANUAL DEL USUARIO del fabricante el motor de
explosion.

Ademas:

Conexiones eléctricas

- Conectar el terminal negativo de la bateria (Fig. G).

Arranque eléctrico

- Comprobar que la palanca de la electrovélvula esté colocada hacia
abajo (Fig H).

Palanca del acelerador al 50% (Fig. I).

Introducirla llave en el cuadro de encendido del motor (Fig. L).
Girar la llave en sentido horario una Eosicién. Comprobar que se
han encendido los led rojos 2y 3 (Fig. L).

Girar la llave otra posicion. Una vez efectuado el arranque, soltar la
llave. Comprobar que se ha encendido el led verde 1y se han
apagado los leds 2y 3 (Fig. L).

Después de unos minutos girar la palanca del acelerador al MAX

A
ATENCION: accionar el motor de arranque durante no mas de 20
segundos consecutivos. Si el motor no arranca, esperar un minuto
antes de repetirlamaniobra de arranque.

Paro

- Antes del paro girar la palanca del acelerador al MIN durante unos
minutos.

- Girarlallave una posicién en sentido anti-horario.

Arranque con enrollado automatico

Colocarla palanca de la electrovélvula hacia arriba (Fig. H).
Palanca del acelerador al 50% (Fig. I).

Coger elmando de la cuerda de arranque.

Tirar del mando lentamente hasta notar una fuerte resistencia.

Acompafiar lentamente elmando de la cuerda a la posicién inicial.

Tirar hasta el fondo el mando con un movimiento decidido y
uniforme.

- Acompanar lentamente el mando de la cuerda de arranque hasta
la posicién inicial.

I(Despt;és de unos minutos girar la palanca del acelerador al MAX
Fig.l).

Paro (manual)

- Antes del paro girar la palanca del acelerador al MIN durante unos
minutos.

- Empujarla palancade STOP como enla Fig. M.

CONEXIONES DEL CIRCUITO DE SOLDADURA

A JATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS SIGUIENTES
CONEXIONES ASEGURARSE DE QUE LA MOTOSOLDADORA
ESTE APAGADA.

La tabla (TAB. 1) incluye los valores aconsejados para los cables de
soldadura (en mm®) en base a la méxima corriente distribuida por la
motosoldadora.

Casi la totalidad de los electrodos revestidos se conectan al polo
positivo (+) de la motosoldadora; excepcionalmente al polo negativo
(-) para electrodos con revestimiento acido.

Conexion del cable de soldadura pinza porta-electrodo

Lleva en el terminal un borne especial que sirve para ajustar la parte
descubierta del electrodo.

Este cable se conecta al borne con el simbolo (+)

Conexion del cable de retorno de la corriente de soldadura

Lleva en el terminal un borne que se conecta a la pieza a soldar o al
banco metélico en el que se apoya, lo més cerca posible de lajunta en
ejecucion.

Este cable se conecta al borne con el simbolo (-)

Recomendaciones:

- Girar a fondo los conectores de los cables de soldadura en las
tomas rapidas, para garantizar un perfecto contacto eléctrico; en
caso contrario se producirdn recalentamientos de los mismos
conectores con un rapido deterioro y pérdida de eficiencia.

- Utilizar los cables de soldadura mas cortos posibles.

- Evitar utilizar estructuras metélicas que no formen parte de la pieza
en elaboracidn, en sustitucion del cable de retorno de la corriente de
soldadura; esto puede ser peligroso para la seguridad y dar
resultados no satisfactorios para la soldadura.

6.SOLDADURA: DESCRIPCION DEL PROCEDIMIENTO

- Es indispensable consultar las indicaciones del fabricante de los
electrodos en lo que se refiere a la correcta polaridad y la corriente
6ptima de soldadura (generalmente estas indicaciones se incluyen
en el envase de los electrodos).

- La corriente de soldadura se regula en funcién del didametro del
electrodo utilizado y del tipo de junta que se desea efectuar; a titulo
indicativo, las corrientes que se pueden utilizar para los diferentes
didmetros de electrodo son:

o Electrodo (mm) _ Corriente de soldadura (A)

min. ax.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 17, 5

X 0 - 250

Tener en cuenta que a paridad de didmetro de electrodo, se
utilizaran valores elevados de corriente para las soldaduras en
lano, mientras que para las soldaduras en vertical o por encima de
a cabeza deberan utilizarse corrientes més bajas.
- Las caracteristicas mecdnicas de la junta soldada estan
determinadas, ademas de por la intensidad de la corriente elegida,
por los otros parametros de soldadura, como longitud del arco,
velocidad y posiciéon de ejecucién, didmetro y calidad de los
electrodos™ (para una correcta conservaciéon mantener los
electrodos protegidos de la humedad por los relativos envases o
contenedores).

Procedimiento:

Colocar el selector en posicion 5

- Manteniendo lamascara DELANTE DE LA CARA, rozar la punta del
electrodo en la pieza a soldar efectuando un movimiento como si se
quisiese encender una cerilla; este es el método mas correcto para
cebarel grco.

ATENCION:NO GOLPEAR REPETIDAMENTE el electrodo en la
pieza; se corre el riesgo de danar el revestimiento haciendo mas
dificil el cebado del arco.

- Una vez cebado el arco, intentar mantener una distancia de la pieza
equivalente al didmetro del electrodo utilizado y mantener esta
distancia lo mas constante posible durante la ejecucién de la
soldadura; recuerde que la inclinacién del electrodo en el sentido
del avance debera ser de unos 20-30 grados (Fig.N).

- Al final del corddén de soldadura, poner el extremo del electrodo
ligeramente hacia atrds respecto a la direccién de avance, por
encima del crater para efectuar el llenado, después subir
rapidamente el electrodo desde el bafio de fusién para obtener el
apagado del arco.

ASPECTOS DEL CORDON DE.SO(I).DADURA
ig.

7. USO DE LA MOTOSOLDADORA COMO GENERADOR EN

CORRIENTE CONTINUA

- Comprobar que la maquina esté conectada g una toma de tierra
como se describe en el capitulo 5. INSTALACION. o

- Comprobar que la tensién del aparato corresponda a la distribuida
porlatoma auxiliar.

- ?Fqneé:t?; el enchufe del utensilio en la relativa toma de la maquina

ig.C-1).

- Colocar el selector en posicién (Fig.C-6).

A La motosoldadora distribuye a través de la toma auxiliar una
corriente continua. Por lo tanto, se pueden conectar SOLO
herramientas dotadas de motor universal (cepillos).

E+emp|ode herramientas eléctricas son:

- Taladros eléctricos;

- Pulidoras angulares;

- Sierras alternativas portatiles.

- Ldmparas a incandescencia

8. USO DE LA MOTOSOLDADORA CON GENERADOR CA
(OPCIONAL).

PREPARACION (FIG. P)

A;ATENCK’JN!

Todas las operaciones indicadas a continuacion se efectiian con la
motosoldadora apagada.
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- Quitar el panel de coberturay el costado derecho.

- Conectar la tarjeta de alimentacién CA a la motosoldadora con el
cable incluido.

- Montar cuidadosamente el kit de alimentaciéon CA y el panel de
cobertura utilizando los relativos tornillos.

FUNCIONAMIENTO
- Comprobar que la maquina esté conectada a una pica de tierra
como se describe en el capitulo 5.INSTALACION.
- Comprobar que la tensién del aparato corresponda a la distribuida
porla tarjeta de alimentacién CA.
- Cgr}?:t;ta(rﬁl enchufe del aparato a la relativa toma de la alimentacion
ig.Q).

- Colocar el selector en posicion () (Fig.C-6).

AiATENCIC')N!

- Pueden conectarse a la tarjeta de alimentacion CA aparatos
eléctricos compatibles, iluminacion, utensilios y motores eléctricos
?_IL_J:Bng)superen la potencia maxima indicada en los datos técnicos

- Lacarga se aplica una vez se ha puesto en marcha el motor.

- Antes de apagar el motor es necesario siempre desconectar la
carga.

- Encaso que la tarjeta de alimentacién CA esté sobrecargada o haya
un_mal funcionamiento en el aparato conectado, se enciende la
sefal luminosa amarillay no se alimenta el aparato.

- Elrestablecimiento no es automatico. Para volver a poner el sistema
en condicién de funcionamiento (RESET) es NECESARIO seguir
este procedimiento:

- Apagar el motor.
- Comprobar el aparato.
-Volver a poner en marcha el motor.

A Esta prohibido y es peligroso conectar la maquina y
distribuir energia eléctrica a unared eléctrica de edificio.

9. MANTENIMIENTO

A JATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS OPERACIONES DE

MANTENIMIENTO, ASEGURARSE DE QUE LA
MOTOSOLDADORA ESTA APAGADA.

MANTENIMIENTO ORDINARIO
LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO ORDINARIO PUEDEN
SEREFECTUADAS POREL OPERADOR.

MANTENIMIENTO DEL MOTOR DE EXPLOSION

Efectuar los controles el mantenimiento programado
indicados en el MANUAL DEL USUARIO del fabricante del motor
de explosion. En lo que se refiere al cambio de aceite, consulte
tambiénlaFIG.R.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
DEBEN SER EFECTUADAS EXCLUSIVAMENTE POR
PERSONAL EXPERTO O CUALIFICADO EN AMBITO
ELECTRICO-MECANICO.

A JATENCION! ANTES DE QUITAR LOS PANELES DE LA

MOTOSOLDADORAY ACCEDER A SU INTERIOR ASEGURARSE
DE QUEESTA APAGADA.

Los controles que se puedan realizar bajo tension en el interior
de la motosoldadora pueden causar una descarga eléctrica
grave originada por el contacto directo con partes en tensién y/o
lesiones debidas al contacto directo con drganos en
movimiento.

- Periédicamente y en cualquier caso con una cierta frecuencia en

funcién de la utilizacién y del nivel de polvo del ambiente, revisar el

interior de la soldadora y quitar el polvo depositado en el
transformador, reactancia y rectificador mediante un chorro de aire
comprimido seco (méx.10 bar).

Evitar dirigir el chorro de aire comprimido a las tarjetas electrénicas;

si es necesario limpiarlas, usar un cepillo muy suave y disolventes

apropiados.

- Aprovechar la ocasién para comprobar (1ue las conexiones
eléctricas estén bien ajustadas y que los cableados no presenten
dafios en el aislamiento.

- Al final de estas operaciones volver a montar los paneles de la

motosoldadora ajustando a fondo los tornillos de fijacion.

Evitar absolutamente efectuar operaciones de soldadura con la

motosoldadora abierta.

10. TRANSPORTE Y DESPLAZAMIENTO DE LA
MOTOSOLDADORA
En lo que se refiere al transporte y desplazamiento de la

motosoldadora, consulte el MANUAL DEL USUARIO del fabricante
del motor de explosion.

11.BUSQUEDA DE AVERIAS

S| SE DETECTA UN FUNCIONAMIENTO NO SATISFACTORIQ Y

ANTES, DE EFECTUAR COMPROBACIONES MAS

SISTEMATICAS O DE DIRIGIRSE A SU CENTRO DE ASISTENCIA,

CONTROLE QUE:

- La corriente de soldadura, regulada a través del potencidmetro con
referencia a la escala graduada en amperios, es adecuada al
diametroy al tipo de electrodo utilizado.

- No esté encendido el led amarillo que indica la intervencién de la
seguridad térmica de corto circuito. » . . .

- Asegurarse de que se ha respetado la relacion de intermitencia
nominal; en caso de intervencién de la proteccién termostatica

sperar a c1ue se enfrie naturalmente la motosoldadora, comprobar
latuncionalidad del ventilador.

- Controlar que no haya un cortocircuito en la salida de la
motosoldadora: en este caso eliminar el problema.

- Las conexiones del circuito de soldadura se hayan efectuado
correctamente, especialmente que la pinza del cable de masa esté
efectivamente conectada a la pieza y sin la interposicion de
materiales aislantes (por ejemplo, Pinturas).

En lo que se refiere a la busqueda de averias del motor consulte
el MANUAL DEL USUARIO del fabricante del motor de explosion.

En caso de problemas con el motor de explosién, dirijase al
vendedor de motores mas cercano.

(P)
MANUAL DE INSTRUCOES

AL

ATENCAO! ANTES DE UTILIZAR O APARELHO DE SQLDA A
MOTOR LEIA COM ATENCAO O MANUAL DE INSTRUCOES DO
APARELHO DE SOLDA A MOTOR E AQUELE DO MOTOR A
EXPLOSAO. NAO FAZENDO ISTO PODERA CAUSAR FERIDAS
EM PESSQAS OU DANOS A INSTALACOES, APARELHAGENS
OU A0 PROPRIO APARELHO DE SOLDA.

APARELHOS DE SOLDA A MOTOR COM INVERSOR PARA A
SOLDADURA MMA E TIG PREVISTOS PARA USO INDUSTRIAL E
PROFISSIONAL.

Nota: No texto a seguir sera utilizada a palavra "aparelho de solda a
motor”.

1. NORMAS GERAIS DE SEGURANCA

- Controle o motor antes de todo uso (veja o manual do fabricante do
motor a explosao).

- Nao coloque objectos inflamaveis préximo ao motor e mantenha o

aparelho de solda a motor a pelo menos 1 metro de edificios e de

outros equipamentos.

Néo utilize o aparelho de solda a motor em ambientes com perigo

de explos&o e/ou incéndio, em ambientes fechados, na presenga de

liquidos, gés, poeiras, vapores, acidos e elementos inflamaveis

e/ou explosivos.

- Abastecer o motor com combustivel numa &rea bem ventilada e

corr? %_motor desligado. O gasdleo é altamente inflamavel e pode

explodir.

Nao encha muito o tanque de combustivel. No pescogo do tanque

nao deve haver combustivel. Controle que a tampa esteja bem

fechada.

Se vazar combustivel fora do tanque, limpe-o bem e faga os vapores

dissiparem-se antes de acender o motor.

Né&o fumar e nao colocar chamas sem Frotecgéc no lugar onde o

motor é abastecido com combustivel ou onde o gasdleo for

armazenado.

- Ndo toque o motor guando estd quente. Para evitar graves
queimaduras ou incéndios antes de transportar ou armazenar o
aparelho de solda com motor deixe que o motor esfrie.

- Os gases de escape contém monodxido de carbono, gés muito
venenoso, onodor e incolor. Evite a sua inalagdo. Nao faca o
aparelho de solda a motor funcionar em ambientes fechados.

- Nao inclinar o aparelho de soldar a motor mais de 10° pela vertical

0is 0 tanque podera vazar combustivel.

- Mantenha criangas e animais longe do aparelho de solda com
motor aceso, porque 0 mesmo esquenta e pode sausar
queimaduras e feridas.
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- Aprenda como desh%ar o motor rapidamente e a usar todos os
comandos. Ndo confie nunca o aparelho de solda a motor a
pessoas que ndo tenham a preparagao adequada.

NORMAS PARA A SEGURANCA ELECTRICA

- LIGUE AMAQUINA A UM PIQUETE DE TERRA

- A energia eléctrica é potencialmente perigosa e, se nédo for
oportunamente utilizada, produz choques eléctricos ou
fulgurag@es, provocando graves lesdes ou morte, e incéndios e
avarias nas aparelhagens eléctricas. Mantenha criangas, pessoas
incompetentes e animais longe do aparelho de solda a motor.

- O aparelho de solda a motor fornece através da tomada auxiliar
uma corrente continua. Portanto podem ser ligados SOMENTE
utensilios com motor universal (escovas). Verifique que a tensao
da Iaparelhagem corresponda aquela fornecida pela tomada
guxiliar.

E proibido e perigoso ligar qualquer outro tl o0 de carga. Para
maiores detalhes leia o capitulo “USO DO APARELHO DE SOLDA
AMOTOR COMO GERADOR EM CORRENTE CONTINUA”.

-E proibido e perigoso ligar a méaquina e fornecer energia eléctrica a
uma rede eléctrica de edificio.

- Nﬁo utilize a maquina em ambientes himidos, molhados ou sob
chuva.

- Nao utilize cabos com isolamento deteriorado e mantenha-os longe
das partes quentes da maquina.

SEGURANGA GERAL PARA A SOLDADURA PORARCO

O operador deve ser suficientemente instruido sobre o uso

seguro do aparelho de solda a motor e informado sobre os

rlscos Ilgados a0s procedimentos para soldadura por arco, as
a de prot ) e aos pr 1itos de

emergencna

(Use como referénciatambém a "ESPECIFICACAOTECNICA IEC

ou CLC/TS 62081”: INSTALACAO E USO DOS APARELHOS

PARA SOLDADURA POR ARCO).

A\

- Evite os contactos directos com o circuito de soldadura; a
tensdo a vacuo fornecida pelo aparelho de solda a motor pode
ser perigosa em algumas circunstancias.

- Aligacao dos cabos de soldadura, as operagdes de verificagao
e de reparacao devem ser executadas com o aparelho de solda
desligado.

- Desligue aparelho de solda a motor antes de substituir as
Rartes de desgaste datocha.

a0 utilize o aparelho de solda amotor em ambientes htimidos,
molhados ou sob chuva.

- Nao utilize cabos com isolamento deteriorado ou com ligagoes
afrouxadas.

Vi WA N

- Nao solde em vasilhas, recipientes ou 1S que
contenham ou que tenham contido produtos inflamaveis
liquidos ou gasosos.

- Evite de operar em materiais limpos com solventes clorados
ou nas proximidades de tais substancias.

- Nao solde em recipientes sob pressao.

- Afaste da area de trabalho todas as substancias inflamaveis
g) .ex.madeira, papel, panos, etc.).

ranta uma troca de ar adequada ou de meios capazes de
remover os fumos de soldadura na proximidade do arco; é
necessério um controlo sistemético para a avaliacéo dos
limites & exposicéo dos fumos de soldadura em funcéo da sua
composicéo, concetracéo e duragao da propria exposicéo.

- Mantenha o cilindro reparado de fontes de calor, inclusive de
raios solares (se utilizado).

P LOO®

- Adopte um_adequado isolamento eléctrico em relagdo ao
electrodo, & peca em processamento e eventuais partes
metdlicas colocadas no chéo nas proximidades (acessiveis).
Isto é normalmente obtido usando luvas, calcados, chapéu e
dispositivos previstos para tal fim e por meio do uso de
estrados ou tapetes isolantes.

- Proteja sempre os olhos com as lentes inactinicas montadas

nas mascaras ou capacetes.
Use os dispositivos apropriados ignifugos protectores
evitando de expor a epiderme aos raios ultravioletas e
infravermelhos produzidos pelo arco; a proteccdo deve ser
estendida a outras pessoas nas proximidades do arco por meio
de barreiras ou cortinas anti-reflexo.

- Ruido: Se por causa de operacées de soldadura
particularmente intensivas for verificado um nivel de
exposicéo diaria pessoal (LEPd) igual ou maior a 85db(A), é
obrigatdrio o uso de meios de protec¢ao individual adequados.

®

- Os campos electromagnéticos gerados pelo processo de
soldadura podem interferir com o funcionamento de
aparelhagens eléctricas e electrénicas.

Os portadores de aparelhagens eléctricas ou electrénicas
vitais (ex. Marca-passo, respiradores etc...), devem consultar o
médico antes de parar na proximidade das areas de utilizagao
deste aparelho de solda a motor.

Aos portadores de dispositivos eléctricos ou electrénicos
vitais é desaconselhado o uso deste aparelho de solda a motor

- Este_aparelho de solda a motor satisfaz os requisitos do
adrao técnico de produto para o uso exclusivo em ambientes
industriais e para fim profissional.

Ndo é garantida a correspondéncia a compatibilidade
electromagnéticaem ambiente doméstico.

PRECAUGCOES SUPLEMENTARES

- ASOPERAGOES DE SOLDADURA:

- Em ambiente arisco acrescentado de choque eléctrico;

- Emespacos confinados;

- Napresenca de materiais inflamaveis ou que explodem

DEVEM ser prewamente avaliados por um "Responsavel
lizado” e tados sempre com a presenca de outras

pessoas instruidas para intervencées em caso de emergencla

DEVEM ser adoptados os meios técnicos de protec?

descritos em 5.10; A.7; A.9. da "ESPECIFICAGCAO TECNIC

IEC ou CLC/TS 62081”

- DEVE ser proibida a soldadura com operador elevado do chao,
salvo eventual uso de plataformas de seguranca.

- TENSAO ENTRE PORTA ELECTRODOS OU TOCHAS:
trabalhando com mais aparelhos de solda numa sé pe¢ca ouem
mais pecas ligadas electricamente pode-se gerar uma soma
perigosa de tensdes a vacuo entre dois porta electrodos ou
tochas diferentes, a um valor que pode atingir o dobro do limite
gdmitido.

E necesséario que um coordenador especializado efectue a
medida instrumental para determinar se existe um risco e

ossa adoptar medidas de A)r oteccio adequadas como
|6nz¢:)|8c?do em 5.9 da "ESPECIFICACAOTECNICA IEC ou CLC/TS

A RISCOS RESIDUAIS

- Uso IMPR()PRIO:ererlgosa a utilizacao do aparelho de solda
a motor para qua uer processamento diferente daquele
previsto (ex.d 1to de tubagens da rede hidrica).

- E proibido erguer a méquina se nao tiverem sido previamente
desmontados todos os cabos/tubos de interligagées ou de
alimentacéo.

A unica modalidade admitida de elevagcdo é a prevista no
capitulo "INSTALACAO" deste manual.

-E proibido rebocar narua o aparelho de soldar a motor.

2.INTRODUGAO E DESCRIGAO GERAL

Este aparelho de solda a motor é uma fonte de corrente para a

soldadura por arco, realizada especificamente para a soldadura

MMA em corrente contlnua(DC)

As caracteristicas deste sistema de regulagdo (INVERSOR), tais

como a velocidade e precisao da regulagao, conferem ao apare ho de

solda a motor qualidades excelentes na soldadura de electrodos
revestidos (rutilios, acidos, basicos, celuldsicos).

A maquina ¢ dotada também de uma tomada auxiliar para a

alimentacao em corrente continua de ferramentas com motor

gniversa (escovas) como méaquinas de esmerilar angulares e
rocas.

ACESSORIOS FORNECIDOS SOB ENCOMENDA:
- Kitde soldadura MMA.

- Kitde soldaduraTIG.

- Adaptador cilindro Argonio.

- Redutor de pressao.

- TochaTIG.

- Kit de rodas (de série paramodelo com |, max=200A).
- Kitde alimentagéo AC.

3.DADOS TECNICOS
PLACA DE DADOS
Os dados principais relativos ao uso e aos desempenhos do aparelho
de solda a motor estao resumidos na placa de caracteristicas com o
significado a seguir: Fia. A

ig.

1- Simbolo S: indica que podem ser efectuadas operagcdes de
soldadura num ambiente com risco acrescido de choque eléctrico
ex.em estreita proximidade de ?randes massas metalicas).
2- Simbolo do procedimento de soldadura previsto.

-23-



3- Simbolo da estruturainterna do aparelho de solda.

4- Numero de matricula para a identificagéo do aparelho de solda

(indispensavel para a assisténcia técnica, pedido de

sobressalentes, busca de origem do produto.

Norma EUROPEIA de referéncia para a seguranga e a fabricagao

das méquinas para a solcadura por arco.

Resultados do circuito de soldadura:

- U, :tens@o maxima no véacuo.

- 1y /U Corrente e tensdo correspondente normalizada que
podem ser fornecidas pelo aparelho de solda durante a
soldadura.

- X: Relagao de intermiténcia: indica o tempo durante o qual

aparelho de solda a motor pode fornecer a corrente
correspondente (mesma coluna). Se exprime em %, na base de
um ciclo de 10 minutos (ex. 60% = 6 minutos de trabalho, 4
minutos paragem; e assim por diante).
Se os factores de utilizagao (referidos a 40°C ambiente) forem
ultrapassados, havera a intervencdo da proteccdo térmica (o
aparelho de solda a motor fica em stand-by até a sua
temperatura voltar nos limites admitidos).

- A/N-A/V: Indica a série de regulagéo da corrente de soldadura
(minimo-m&ximo) a tensdo correspondente de arco.

7- Graude protecc¢ao do invélucro.

8- Simbolo do motor a exploséo.

9- Dados caracteristicos do motor a exploséo:

- n:Velocidade nominal de carga.
- n,:Velocidade nominal em vacuo..
- P, Poténcia maxima do motor a explosdo

- Saida auxiliar de poténcia:

- Simbolo de corrente continua.
- Tens&@o nominal de saida.

- Corrente nominal de saida.

- Ciclo de intermiténcia.

11- Valor do fusivel com accionamento retardado a prever para a

proteccédo da tomada auxiliar.

12- Simbolos referidos a normas de seguranca cujo significado esta

contido no capitulo 1“Normas gerais de seguranca”.

13- Nivel de poténcia sonora garantido pelo Aparelho de solda a

motor.

Nota: O exemplo de placa contido tem a indicagao do significado dos

simbolos e dos valores; os valores exactos dos dados técnicos do

aparelho de solda a motor em seu poder devem ser detectados

directamente na placa do préprio Aparelho de solda a motor .

OUTROS DADOS TECNICOS

- APARE E SOLDA A MOTOR: ver tabela 1 (TAB 1).
- PIN % PORTA ELECTRODO ver tabela 2 (TAB.2).

- KIT DE ALIMENTAGAO AC: ver tabela 3 (TAB.. 3)

? peso) do aparelho de solda a motor esta contido na tabela 1

4.DESCRICAO DO APARELHO DE SOLDA A MOTOR

O aparelho de solda a motor € composta por um motor a exploséo que
acciona um alternador de alta frequéncia com magnetos
permanentes o qual ird alimentar um médulo de poténcia pelo qual se
obtéma corrente de soldadura e acorrente auxiliar.

Fig.B

1- Motor a exploséo.

2- Alternador de alta frequéncia.

3- Rectificador.

4- Tomada auxiliarem corrente continua.

5- Entrada gerador trifasico, conjunto rectificador e condensadores
de nivelamento.

6- Ponte switching para transistores (IGBT) e drivers; comuta a
tensdo rectificada_em tensdo alternada de alta frequenma e
executa a regulagéo da poténcia em fungao da corrente/tenséo
de soldadura necesséria.

7- Transformador de alta frequéncia: o enrolamento primario é
alimentado com a tenséo convertida pelo bloco 6; 0 mesmo tem a
fungdo de adaptar tensao e corrente aos valores necessarios
para o procedimento de soldadura por arco e simultaneamente de
isolar galvanicamente o circuito de soldadura da linha de
alimentagao.

8- Ponte rectificadora secundaria com inductancia de nivelamento:

comuta a tensao/corrente alternada fornecida pelo enrolamento

secunddrio em corrente/ tensdo continua com baixissima
ondulacéo.

Elestrénica de controlo e regulagao: controla instantaneamente o

valor dos transistores de corrente de soldadura e o compara com

o valor configurado pelo operador; modula os impulsos de

comando dos drivers dos IGBT que efectuama regulagao.

Ddetermina a resposta dindmica da corrente durante a fus&o do

electrodo (curto-circuitos instantaneos) e supervisione os

sistemas de seguranca.

DISPOSITIVOS DE CONTROLO, REGULAGAO E CONEXAO DO
APARELHO DE SOLDA A MOTOR

L

1

o

©o
v

Fig.C

1- Tomada auxiliar230V DC (cor?entecontl’nua).

2- Fusivel tomada auxiliar.

3- LED VERDE: aquando aceso indica o funcionamento na
modalidade eradoremcorrentecontmua

4- LED VERDE: quando aceso indica o funcionamento no modo
erador de corrente alternada (AC). O kit de alimentacdo AC é
fornecido como opcional.

5- LED VERDE: aquando aceso indica o funcionamento na

modalidade soldadora. .

Selector GERADOR DE CORRENTE CONTINUA-GERADOR
AC- APARELHO DE SOLDA. Permite de seleccionar o modo de
funcionamento escolhido:

-]
v

Gerador em corrente continua;

Gerador corrente alternada;

Aparelho de soldar.

7- LEDVERMELHO: normalmente apa ado aquando aceso indica

uma supeaquecimento no alternador que bloqueia tranto a

corrente de soldadura como a corrente auxiliar. A maquina fica

acesa sem fornecer corrente até alcangar uma temperatura
normal. A restauragao é automatica.

Potenciémetro para a regulagao da corrente de soldadura com

escala graduada em Amperepermite a regulagdo também

durante a soldadura.

9- LED AMARELO: normalmente apagado, aquando aceso indica
uma anomalia que bloqueia a corrente de soldadura devido ©
interveng@o das protecgoes asequir:

- Protec¢éo térmica : dentro do aparelho de solda a motor foi
atingida uma temperatura excessiva. A maquina fica acesa sem
fornecer corrente até alcancar uma temperatura normal. A
restauragéo e automatica.

- Proteccao ANTI STICK: bloqueia automaticamente a corrente
de soldadura, se o electrodo colar no material a soldar,
permitindo a remocdo manual sem estragar a pin¢a porta
electrodo.

- Pra ) por de velc do motor: bloqueia o
abastecimento de corrente de soldadura t+ a velocidade do
motor voltar aos valores nominais.

10- Potenciémetro selector de fungdes e regulagao arc-force:

@

( i soldadura TIG). O potenciémetro nesta posi¢ao permite a
soldadura TIG com arranque de arraste. HOT START e ARC-
FORCE estao desactivados.

=

(ba' < soldadura MMA). Posicionando o potenciémetro entre 0
e 100% havera o arranque fécil (HOT START) e pode-se regular o
ARC-FORCE para cada tipo de eléctrodo. Com valores minimos
obtém-se uma dindmica dptima de soldadura para eléctrodos
“doces” (p. ex. rutilio, inox), com valores elevados obtém-se uma
dinamica de soldadura excelente para eléctrodos “duros” (p.ex.
acidos, basicos, celuldticos).

11- Engate rapido posmvo (+) para conectar cabo de soldadura.

12- Engate répido negativo (-) para conectar cabo de soldadura.

13-Borne para aligacao de terra.

5.INSTALAGAO

A ATENGAO! EXECUTE TODAS AS OPERAGOES DE
INSTALA%AO E LIGACQES ELECTRICAS COM OAPARELHO DE

OR" RIGOROSAMENTE DESLIGADO.
LIGACOES ELECTRICAS DEVEM SER EFE CTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL ESPECIALIZADO OU
QUALIFICADO.

MONTAGEM
Desembale o aparelho de solda a motor, execute a montagem das
partes soltas, contidas naembalagem.

Montagem do cabo de retorno-pinga
Fig. D
Montagem do cabo de soldatlj:lljra-é)inga porta electrodo
ig.

MODALIDADE DE ELEVACAO DA MAQUINA

A elevagdo da maquina deve ser executada com as modalidades
indicadas na Fig. S. Isso é vélido tanto para a primeira instalagao
quanto durante toda a vida da méquina.

LOCALIZAGAO DO APARELHO DE SOLDAAMOTOR

Determine o local de instalagio do aparelho de solda a motor para
que nao haj Aa obstaculos na correspondéncia da abertura de entrada
e de saida do ar de arrefecimento; verifique ao mesmo tempo que ndo
sejam aspiradas poeiras condutivas, vapores corrosivos, humidade,

Mantenha Felo menos 1m de espago livre ao redor do aparelho de
solda a motol

A ATENGAO! Posicione o aparelho de solda a motor sobre

uma superficie plana com capacidade adequada ao peso para
evitar que caia ou deslocamentos perigosos.

LIGAGAO DA MAQUNA A TERRA

A Para evitar choques eléctricos devido a aparelhos utilizadores
defeituosos a maquina deve ser ligada com uma instalagéo fixa de
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ligagéo °terra através de um borne apropriado.
Fig. F
LIGACOES ELECTRICAS DEVEM_ SER EFECTUADAS

AS
EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL ESPECIALIZADO OU
QUALIFICADO.

MOTOR DE EXPLOSAO

MODELO com I,max = 160A

Com relagéo a:

- controlos antes do uso;

- arranque do motor;

- uso do motor;

- paragem do motor;

consultar o MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor de
explosao.

Observacgéo: Para um funcionamento correcto do aparelho de soldar
amotor a alavanca do acelerador deve ser virada para a direita. Caso
contrario poderd acender o led amarelo (Fig. C-9) no painel de
controlo (Fig.C).

MODELO com I, max =200A

Com relagéo a:

- controlos antes do uso;

- arranque do motor;

- uso do motor;

- paragem do motor; X
consultar o MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor de
explosao.

Para além disso:

Ligacoes eléctricas

- Ligar o borne negativo da bateria (Fig. G).

Arranque eléctrico

- Verificar que a alavanca da electrovélvula esteja posicionada para

baixo (Fig H).

Alavanca do aceleradora 50% (Fig. ).

Colocar a chave no painel de ignicao do motor (Fig. L).

Virar a chave no sentido horario na primeira posicao. Verificar o

acendimento dos leds vermelhosZes(Fi% L).

Virar a chave de mais uma posicdo. Depois de efectuado o

arranque, soltar a chave. Verificar que acende o led verde 1 e

apagamosleds2e 3 (Fig.L).

I(I)Fe_poli)s de alguns minutos virar a alavanca aceleradora no MAX
19.1).

ATENgQAO: accionar o motor de arranque no maximo durante 20

segundos seguidos. Se o motor ndo arranca, esperar um minuto

antes de repetiramanobra de arranque.

Paragem

- Antes da paragem rodar a alavanca do acelerador no MIN durante
alguns minutos.

- Virar a chave no sentido contrario aos ponteiros do relégio na
primeira posicao.

Arranque a corda

Posicionar a alavanca da electrovalvula para cima (Fig H).

Alavanca do acelerador a 50% (Fig. I).

Segurar a pega da corda de arranque.

Puxar a pega devagar até perceber uma resisténcia forte.

Acompanhar lentamente a pega da corda na posi¢éo inicial

Puxar a pega até o fundo com movimento firme e uniforme.

A;qn}panhar lentamente a pega da corda de arranque na posi¢ao

inicial.

- Depois de alguns minutos virar a alavanca aceleradora no MAX
).

(Fig.1)

Paragem (manual)

- Antes da paragem rodar a alavanca do acelerador no MIN durante
alguns minutos.

- Empurrara alavanca de STOP como na Fig. M.

CONEXOES DO CIRCUITO DE SOLDADURA:

A ATENGAO! ANTES DE EXECUTAR AS LIGAGOES A SEGUIR
VERIFIQUE QUE O APARELHO DE SOLDA ESTEJA DESLIGADO.
ATabela (TAB. 1) cont*m os valores recomendados para os cabos de
soldadura (em mm°®) em base © corrente méaxima fornecida pelo
aparelho de solda.

A quase totalidade dos electrodos revestidos deve ser ligada ao pdlo
positivo (+) do aparelho de solda a motor; excepcionalmente ao pélo
negativo (-) para electrodos com revestimento &cido.

Ligacao do cabo de soldadura-pinc¢a porta electrodo

Leva no terminal um borne especial que serve para apertar a parte
descoberta do electrodo.

Este cabo deve serligado ao borne com o simbolo  (+) .

Ligacao do cabo de retorno da corrente de soldadura

Leva no terminal um borne que deve ser ligado a pe¢a a soldar ou ao
banco metdlico onde estd apoiado, o mais préximo possivel da
jungao que estd sendo efectuada.

Este cabo deve serligado ao borne com o simbolo ().

Recomendacdes:

- Vire a fundo os conectores dos cabos de soldadura nos engates
rapidos, para garantir um contacto eléctrico perfeito; Caso contrario
havera a producéo de superaquecimentos dos propriois conectores
com a sua relativa deterioracao e perda de eficiencia.

- Utilize os cabos de soldadura mais curtos possiveis.

- Evite de utilizar estruturas metélicas que nédo fazem parte da peca
que estd em processamento, para substituir o cabo de retorno
corrente de soldadura; isto pode ser perigoso para a seguranga e
dar resultados insatisfatérios para a soldadura.

6.SOLDADURA: DESCRICAO DO PROCEDIMENTO

- E indispensével, consultar as indicagdes do fabricante dos
electrodos com relacao a polaridade correcta e a corrente ideal de
soldadura (geeralmente tais indicagbes estdo contidas na
embalagem dos electrodos).

A corrente de soldadura deve ser regulada em funcao do didmetro
do electrodo utilizado e o tipo de juncé@o que se deseja executar; a
titulo indicativo as correntes utilizaveis para os varios diametros de
electrodo sao:

o Electrodo (mm) Corrente de soldadura (A)
ax.

min. m
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Leve em consideracgéo que com igualdade de didmetro do electrodo
valores elevados de corrente serao utilizados para soldaduras no
plano, enquanto para soldaduras na vertical ou na extremidade
superior deverdo ser utilizadas correntes mais baixas.

As caracteristicas mecénicas da junta soldada s&o determinadas,
além da intendidade de corrente escolhida, dos outros parametros
de soldadura, tais como, o comprimento do arco, velocidade e
posicdo de execucdo, didmetro e qualidade dos electrodos (para
uma conservagao correctar mantenha os electrodos reparados da
humidade protegidos pelas embalagens ou recipientes
apropriados).

Procedimento:

Posicione o selector na posi¢ao 5

- Mantendo a mascara NA FRENTE DO ROSTO, esefregue a ponta
do electrodo na pega a soldar executando um movimento como
para acender um fosforo; este é o método mais correcto para
desencaderaro arco. . »
ATENCAO! NAO BATA o electrodo na pega; arrisca-se de danificar
orevestimento tornando dificil o desencadeamentodoarco.

- T&o logo desencadeado o arco, procure manter uma distancia da
peca, equivalente ao didmetro do electrodo utilizado e mantenha
esta distancia o mais constante possivel durante a execucéo da
soldadura; lembre-se que a inclinagao do electrodo no sentido do
avanco devera ser de cerca 20-30 graus (Fig.N).

- No fim do cord&o de soldadura, colocar a extremidade do electrodo
ligeiramente para tras em relagao a direcgéo de avango, acima da
cratera para efectuar o enchimento, depois levante rapidamente o
electrodo do banho de fusao para obter o desligamento do arco.

ASPECTOS DO CORDAO DEFS_OIEI>JADURA:
ig.

7. USO DO APARELHO DE SOLDA A MOTOR COMO GERADOR

EMCORRENTECONTINUA = .

- Verifique que a,méq5 ina esteja ligada a um piquete de terra como
descrito no capitulo 5. INSTALACAO.
Verifique que a tensdo da aparelhagem corresponda aquela
fornecida pela tomada auxiliar.

- I(_:iq1u)e aficha da ferramente na tomada apropriada da maquina (Fig.

- Posicione o selector na posigéo < (Fig.C-6).

A O aparelho de solda a motor fornece através da tomada auxiliar
uma corrente continua. Portanto podem ser ligados SOMENTE
utensilios com motor universal (escovas).

Exemplos dessas ferramentas eléctricas sao:

-Brocas eléctricas;

-Aparelhos esmeril angulares;

- Serras alternativas portateis.

8. USO DO APARELHO DE SOLDA A MOTOR COMO GERADOR
AC OPCION_ALz.
PREPARACAO (FIG.P)

AATEN(;AO!
Todas as operagc‘)es relacionadas a seguir devem ser executadas
com o aparelho de solda a motor desligado.
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- Remover a envolvente e a lateral direita.
- Interligar a placa de alimentacao AC ao aparelho de solda a motor
or meio do fio fornecido.
- Montar com cuidado o kit de alimentagcdo AC e a envolvente
utilizando os parafusos apropriados.

FUNCIONAMENTO

- Verificar que a maquina esteja interligada a uma ligagao de terra
conforme descrito no capitulo 5.INSTALACAO.

- Verificar que a tens&do do aparelho corresponda aquela abastecida
Eela placa de alimentacéo AC.

'l_gar a ficha do aparelho na tomada apropriada de alimentagao AC
(Fig.Q).

- Colocar o selector na posigéo ( )) (Fig. C-6).

A ATENCAO!

- Na placa de alimentagdo AC podem ser interligados aparelhos
eléctricos compativeis, iluminagdo, ferramentas e motores
eléctricos que ndo ultrapassem a poténcia maxima indicada nos
dados técnicos (TAB. 3).

- Acarga deve seraplicada depois de ter dado o arranque no motor.

- Antes de desligar o motor é sempre necessario desligar a carga.

- Se aplaca de alimentagdo AC estiver sobrecarregada ou se houver
um funcionamento irregular na aparelhagem interligada, o sinal
luminoso amarelo acende e a aparelhagem ndo é mais alimentada.

- A restauragdo ndo é automatica. Para recolocar o sistema em
condigao de funcionamento (RESET) é NECESSARIO seguir o
procedimento abaixo:

-Desligar o motor.
-Verificar a aparelhagem.
-Reiniciar o motor.

A E proibido e perigoso ligar a maquina e fornecer energia
eléctrica a uma rede eléctrica de edificio.

9. MANUTENGAO

A ATENGAO! ANTES DE EXECUTAR AS OPERAGOES DE

MANUTENGAO VERIFIQUE QUE O APARELHO DE SOLDA
ESTEJADESLIGADO.

MANUTENCAO ORDINARIA
AS OPERACOES DE MANUTENCAO ORDINARIA PODEM SER
EXECUTADAS PELO OPERADOR.

MANUTENGAO MOTORAEXPLOSAQO i
Efectue os controlos e a manutencado programada contida no
MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor a explosdo. Com
relagdo atrocade dleo, vejatambém aFIG.R.

MANUTEN %0 EXTRAORDINARIA .

AS OPERAGOES DE MANUTENGAO EXTRAORDINARIA DEVEM
SER EFECTUADAS EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL
I\EnsEPCEA(r:\IIf\CLOIZADO OU QUALIFICADOS NO CAMPO ELECTRICO-

A ATENGAO! ANTES DE REMOVER OS PAINEIS DO

APARELHO DE SOLDA A MOTOR E ACESSAR A PARTE
INTERNA VERIFIQUE QUE ESTEJADESLIGADO.

Eventuais controlos efectuados sob tensédo dentro do aparelho
de solda a motor podem causar choque eléctrico grave
originado pelo contacto directo com partes sob tensdo e/ou
lesoes devido ao contacto directo com 6rgaos em movimento.
- Periodicamente e de qualquer maneira com frequéncia em fungéo
do uso e da poeira do ambiente, inspeccione dentro do aparelho de
solda a motor e remova a poeira depositada no transformador,
reactancia e rectificador por meio de um jacto de ar comprimido
seco (maximo 10bar).
Evite de dirigir o jacto de ar comprimido nas placas electronicas;
providencie a eventual limpeza das mesmas com um escova muito
macia com solventes apropriados.
Na oportunidade verifique que as conexdes eléctricas estejam bem
ﬁf)e_ adas e as cablagens ndo apresentem danos ao isolamento.

o fim de tais %peragoes remonte os painéis do aparelho de solda a
motor apertando a fundo os parafusos de fixag&o.
Evite absolutamente de executar operagdes de soldadura com o
aparelho de solda a motor aberto.

10. TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO DO APARELHO DE
SOLDAAMOTOR

Com relagéo ao transporte e o armazenamento do aparelho de solda
a mloto_r, consulte o MANUAL DO UTENTE do fabricante do motor a
explosao.

11.BUSCADE AVARIAS
NO CASO DE FUNCIONAMENTO INSATISFATORIO, E ANTES DE
EXECUTAR VERIFICACOES MAIS SISTEMATICAS OU
PROCURAR O PROPRIO CENTRO DE ASSISTENCIA,
CONTROLE PARAQUE:
- A corrente de soldadura, regulada através do potenciémetro com

referéncia a escala graduada em ampére, seja adequada ao
didmetro e aotipo de electrodo utilizado. .

- N&o esteja aceso o led amarelo que sinaliza a intervengao da
seguranca térmica de curto-circuito.

- Verifique de ter observado a relagéo de intermiténcia nominal; em
caso de intervengdo da protecgdo termostatica espere o
arrefecimento natural do aparelho de solda a motor, verifique a
funcionalidade do ventilador. o

- Controle que ndo haja um curto-circuito na saida do aparelho de
solda a motor: nesse caso efectue a eliminagédo do inconveniente.

- As ligagbes do circuito de soldadura sejam efectuadas
correctamente, sobretudo que a pinga do fio de massa esteja
efectivamente_ligada pega e sem interposicdo de materiais
isolantes (ex. Tintas).

Com relacéo a busca de avarias do motor consulte o MANUAL
DO UTENTE do fabricante do motor a explosao.

No caso de problemas com o motor a exploséo, procure o
revendedor de motores mais préximo.

(NL)
INSTRUCTIEHANDLEIDING

A

OPGELET! VOORDAT MEN DE MOTORLASMACHINE
GEBRUIKT AANDACHTIG DE INSTRUCTIEHANDLEIDING VAN
DE MOTORLASMACHINE EN DIE VAN DE EXPLOSIEMOTOR
LEZEN . INDIEN MEN DIT NIET DOET KAN ER LETSEL AAN
PERSONEN OF SCHADE AAN INSTALLATIES, APPARATUUR OF
AAN DE MOTORLASMACHINE ZELF BEROKKEND WORDEN.
MOTORLASMACHINES MET INVERTER VOOR HET MMA- EN
TIG- LASSEN VOORZIEN VOOR INDUSTRIEEL EN
PROFESSIONEEL GEBRUIK

Opmerking: In de tekst die volgt zal de term “motorlasmachine”
gebruikt worden.

1. ALGEMENE VEILIGHEIDSNORMEN

- De motor controleren voor elk gebruik (zie de handleiding van de
fabrikant van de explosiemotor).

- Geen ontvlambare voorwerpen in de nabijheid van de motor
plaatsen en de motorlasmachine op minstens 1 meter afstand van

ebouwen en andere uitrustingen houden .

- De motorlasmachine niet gebruiken in ruimten met gevaar voor

ontploffingen en/of brand, in gesloten lokalen, in aanwezigheid van

vloeistoffen, gas, stof, dampen, zuren en ontvlambare en/of

explosieve elementen .

Brandstof bijvullen op een goed verluchte plaats met stilstaande

motor. De gasolie is sterk ontvlambaar en kan ook ontploffen.

- De tank van de brandstof niet teveel vullen. In de hals van de tank

mag er geen brandstof aanwezig zijn . Controleren of de tank goed
eslotenis.

ndien er brandstof buiten de tank gemorst wordt, goed

schoonmaken en ervoor zorgen dat de dampen verspreid zijn

voordat men de motor aanschakelt .

- Niet roken en geen niet beschermde viammen op de plaats brengen
waar de motor met brandstof wordt bijgevuld of waar de gasolie
wordtbewaard.

- De motor niet aanraken wanneer hij warm is. Teneinde zware
brandwonden of branden te voorkomen, moet men wachten tot de
mci)tor atlfgekoeld is voordat men de motorlasmachine vervoert of
opbergt.

- De afvoergasssen bevatten koolmonoxide, een uiterst giftig gas,
reukloos en kleurloos. Vermijden dit gas in te ademen. De
motorlasmachine nietdoen werken op gesloten plaatsen .

- De motorlasmachine met niet meer dan 10° schuinhouden
tegenover de verticale stand of de tank zou gasolie kunnen
verliezen.

- Kinderen en dieren uit de buurt houden van de werkende
motorlasmachine, gezien deze warm wordt en brandwonden en
letsel kan veroorzaken .

- Leren hoe de motor snel kan uitgeschakeld worden en alle
bedieningen leren gebruiken e motorlasmachine nooit
toevertrouwen aan personen die niet over een adequate
voorbereiding beschikken .

NORMEN VOOR DE ELEKTRISCHE VEILIGHEID

- DEMACHINE AANSLUITEN OP EENAARDEAANSLUITING |

- De elektrische energie is potentieel gevaa(?(k en indien ze niet juist
gebruikt wordt, kan ze elektroshocks of blikseminslag produceren
en hierbij zwaar letsel of de dood, branden en defecten aan de
elektrische apparatuur veroorzaken . Kinderen, niet competente
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ersonen en dieren uit de buurt van de motorlasmachine houden .

- De motorlasmachine verdeelt middels het hulpcontact een continue

stroom. Er kunnen dus werktuigen worden
aangesloten die uitgerust zijn met een universele motor
(borstels). Verifieren of de “spanning van de apparatuur
overeenstemt met diegene verdeeld door het hulpcontact .
Het is verboden en gevaarI{Jk ieder ander tgpe van Iadlng aan te
sluiten . Voor bijkomende defails het hoofdstu “GEBRUIK
VAN DE MOTORLASMACHINE ALS GENERATOR IN CONTINUE
STROOM "raadplegen.

- Het is verboden en gevaarlijk de machine te verbinden met een
elektrische energie van een elektriciteitsnet van het gebouw .

- De machine nietgebruiken in vochtige, natte ruimten of in de regen.

- Geen kabels met een versleten isolering gebruiken en ze uit de
buurthouden van de warme gedeelten van de machine .

ALGEMENE VEILIGHEID VOORHET BOOGLASSEN

De operator moet voldoende ingelicht zijn voor wat betreft het
veilig gebruik van de motorlasmachine en de risico's verbonden
met de procedures van het booglassen, de desbetreffende
beschermingsmaatregelen en de procedures van noodgeval.
(Ook de "TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of CLC/TS 62081”
raadplegen: INSTALLATIE EN GEBRUIK VAN DE APPARATUUR
VOORBOOGLASSEN).

- Rechtstreeks contact vermijden met het circuit van het lassen ;
de spanning leeg geleverd door de motorlasmachine kan
Bevaarlukzun insommige omstandigheden.

- De verbinding van de laskabels, de operaties van nazicht en de
herstellingen moeten uitgevoerd worden met een
uitgeschakelde motorl hine .

- De motorlasmachine uitschakelen voordat men de versleten
elementen van de toorts vervangt.

- De machine niet gebruiken in vochtige, natte ruimten of in de
regen.

- Geen kabels met een versleten isolering of met loszittende
aansluitingen gebruiken.

Y WA

- Niet lassen op containers, bakken of leidingen die vloeibare of
asachtige ontvlambare stoffen bevatten of hebben bevat .

- Vermijden te werken op materialen schoongemaakt met
chloridehoudende solventen of in de nabijheid van deze
stoffen .

- Nietlassen op bakken onder druk.

- Alle ontvlambare stoffen (vb. hout, papier, vodden, enz.) uit de
werkzone verwijderen.

- Zorgen voor een adequate luchtverversing of voor geschikte
middelen om de lasrook af te zuigen in de nabijheid van de
boog ; er is een systematische benadering noodzakelijk voor
de evaluatie van de limieten van blootstelling aan de lasrook in
functie van hun samenstelling, concentratie en tijdsduur van
de blootstelling zelf .

- De gasfles beschermen tegen warmtebronnen, inbegrepen de
zonnestralen (indien gebruikt).

D0 LOO®

- Een adequate elektrische isolering toepassen voor de
elektrode, het stuk in bewerking en eventuele metalen
gedeelten die in de (toegankelijke) nabijheid op de grond zijn

eplaatst
g“P kan normaal bekomen worden door handschoenen,
schoeisel, een hoofddeksel en kledij te dragen die voor dit doel
voorzien zijn en middels het gebruik van voetplanken of
isolerendetagi'ten.
De ogen altijd beschermen met speciale niet actinische glazen

emonteerd op maskers of helmen. .
e speciale beschermende vuurwerende k|edli dragen en
vermijden de huid bloot te stellen aan de ultraviolet en

infrarood stralen geproduceerd door de boog ; de
bescherming moet uitgebreid worden tot de andere personen
in_de nabijheid van de boog middels schermen of niet
reflecterende gordijnen.

Lawaailndien er zich omwille van bijzonder intensieve
lasoperaties een niveau van dagelijkse persoonlijke
bloo stellingL(LEPd) voordoet, gelijk aan of groter dan 85deA),
is het gebruik verplicht van adequate individuele
beschermingsmiddelen.

®

- De elektromagnetische velden gegenereerd door het
lasproces kunnen interfereren met de werking van elektrische
en elektronische apparatuur .

De dragers van elektrische of elektronische vitale apparatuur
(vb. Pace-maker, ademhalingstoestellen, enz...), moeten hun
arts raadplegen voordat ze in de nabijheid van de
&ebrmkszones van deze motorlasmachine blijven staan.

en raadt aan de dragers van vitale elektrische of elektroniche
apparatuur het gebruik af van deze motorlasmachine .

- Deze motorlasmachine beantwoordt aan de vereisten van de
technische standaard van het product voor het exclusief
ebruik in industriéle ruimten en voor professionele
oeleinden.
Het overeenstemmen met de elektromagnetische
compatibiliteit in huiselijke omgeving is niet gegarandeerd.

A SUPPLEMENTAIRE VOORZORGSMAATREGELEN

- DELASOPERATIES:
- In ruimten met een verhoogd risico van elektroshock,
- Inaangrenzende ruimten, i i
-In aanwemgheld van ontvlambare of explosieve materialen.
Deze MOETEN vooraf geévalueerd worden door een ”"Ervaren
verantwoordelijke” "en altijd uitgevoerd worden in
aanwezigheid van andere personen opgeleid voor ingrepen bij
noodgevallen.
De in 5.10, A.7, A.9 beschreven technische
bescherm nﬂsmiddelen MOETEN toegepast worden van de
”TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of CLC/TS 62081”
- Het lassen met de operator opgetild van de grond MOET
verboden zijn, behoudens een eventueel gebruik van een
veili?lheidsp atform.
SPANNING TUSSEN ELEKTRODEHOUDER OF TOORTS :
wanneer men werkt met meerdere lasmachines op een enkel
stuk of op meerdere stukken die elektrisch verbonden zijn, kan
er een ?evaarlijke som van spanningen leeg gegenereerd
worden fussen twee verschillende elekirodehouders of toorts,
aan een waarde die het dubbel van de toegestane limiet kan
bereiken. .
Het is noodzakelijk dat een ervaren codrdinator de
instrumentele maatregel uitvoert om te bepalen of er een risico
bestaat en om de adequate beschermingsmaatregelen te
kunnen treffen zoals aangeduid wordt = in 5.9 van de
”"TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of CLC/TS 62081”.

A RESIDURISICO'S

- ONJUIST GEBRUIK: het gebruik van de motorlasmachine is
evaarlijk voor alle andere bewerkingen die verschillen van
|etgene die voorzien zijn (vb. ontvriezen van buizen van de

waterleiding).

- Het is verboden de machine op te tillen indien vooraf niet alle
kabels/leidingen van verbinding of voeding gedemonteerd
werden.

De enige toegelaten manier van optillen is diegene die voorzien
isin hetgedeelte "INSTALLATIE" van deze handleiding.

- Het is verboden de motorlasmachine te trekken op het
wegennet.

2.INLEIDING ENALGEMENE BESCHRIJVING

Deze motorlasmachine is een stroombron voor het booglassen,
specifiek gerealiseerd voor MMA -lassen in continue stroom (DC).

De karakteristieken van dit systeem van regeling (INVERTER), zoals
de hoge snelheid en de precisie van de afstelling, geven aan de
motorlasmachine excellente kwaliteiten bij het lassen van beklede
elektroden (rutiel, zure, basisch, cellulosez.
De machine is bovendien uitgerust met een hulpcontact voor de
voeding in continue stroom van werktuigen voorzien van een
universele motor (borstels) zoals hoekvormige polijstmachines en
boormachines .

ACCESSOIRES GELEVERD OP AANVRAAG:

-Kit MMA-lassen.

-Kit TIG-lassen.

-Adaptor gasfles Argon.

- Drukreductor.

-ToortsTIG.

- Kit wielen (in serie voor model met |, max=200A).
- Kitvoeding AC.

3. TECHNISCHE GEGEVENS

PLAAT GEGEVENS

De hoofdgegevens m.b.t. het gebruik en de prestaties van de
motorlasmachine zijn samengevat in de plaat met de karakteristieken
met de volgende symbolen :

Fig. A

1- Symbool S: wijst erop dat er operaties van lassen kunnen
ui gi(evoerd worden in een ruimte met een verhoogd risico van
elektroshock (vb. in de onmiddellijke nabijheid van grote metalen
massa's ).

2- Symboolvande voorziene procedure van lassen .

3- Symbool van de binnenstructuur van de lasmachine . .

4- Inschrijvingsnummer voor de identificatie van de lasmachine
(noodzakelijk voor technische assistentie, aanvraag reserve

onderdelen, opzoeken oorsprong produ_c_t?]. .

5- EUROPESE referentienorm voor de veiligheid en de bouw van de
machines voor booglassen

6- Prestaties van hetlascircuit:

- U, : maximum spanning leeg.

- 1,/U,: Stroom en overeenstemmende genormaliseerde
spanning die verdeeld kunnen worden door de lasmachine
tijdens hetlassen. . . . . .

- X : Rapport van intermittentie: wijst op de tijd waarin de
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motorlasmachine de overeenstemmende stroom kan verdelen
(zelfde kolom). Wordt uitgedrukt in %, op basis van een cyclus
van 10 minuten (vb. 60% = 6 minuten van werk , 4 minuten
Pauze;enzoverder). . .

ngeval de factoren vandgebrulk met verwijzing naar 40°C
milieu) overschrijden worden, zal de thermische bescherming
ingrijpen (de motorlasmachine blijft in stand-by tot haar
temperatuur terug binnen de toegestane limieten valt').

- AIV-A/V: Wijst op de gamma van regeling van de stroom van het
lassen (minimum-maximum) met de overeenstemmende
boogspannng.

7- Graadvan bescherming van hetomhulsel .

8- Symbool van de explosiemotor.

9- Karakteristieke gegevens van de explosiemotor:

- n: Nominale snelheid van lading.

- n,: Nominale snelheid leeg.

- P,..x: Maximum vermogen van de explosiemotor

10- Hulpuitgang van vermogen:

- Symbool van continue stroom.

- Nominale spanning van uitgang.

- Nominale stroom van uitgang.

- Cyclus van intermittentie.

11- Waarde van de zekering met vertraagde werking en voorzien voor
de bescherming van hethulpcontact.

12- Symbolen met verwijzing naar veiligheidsnormen waarvan de
betekenis wordt aangegeven in het hoofdstuk 1 “Algemene
veiligheidsnormen”.

13- Niveau van geluidsvermogen gegarandeerd door de .

Opmerking: Het voorbeeld van de aangegeven plaat wijst op de
betekenis van de symbolen en de cijfers ; de juiste waarden van de
technische gegevens van de lasmachine ‘in uw bezit moeten
re?fhtstreeks genomen worden van de plaat op de motorlasmachine
zelf.

ANDERE TECHNISCHE GEGEVENS:

- MOTORLASMACHINE: zie tabel 1 (TAB.1).

- GRIJPER ELEKTRODEHOUDER: zie tabel 2 (TAB.2).

- KIT VOEDING AC: zie tabel 3 (TAB.3).

Het «r:;ewicht van de motorlasmachine staat aangeduid op de
tabel1 (TAB.1)

4.BESCHRIJVNG VAN DE MOTORLASMACHINE
De motorlasmachine bestaat uit een explosiemotor die een alternator
met hoge frequentie met permanente magneten activeert, die een
module van vermogen gaat voeden waaruit men de lasstroom en de
hulpstroom haalt . Fig. B

ig.

1- Explosiemotor.

2- Alternator met hoge frequentie.

3- Gelijkrichter.. .

4- Hulpcontactin continue stroom . .

5- Ingang driefasen generator, groep gelijkrichter en condensators
van nivellering .

6- Bru_q(swi_tching naar transistors (IGBT) en drivers; schakelt de
?elu gerichte spanning om in wisselspanning met hoge
requentie en voert de afstelling uit van het vermogen in functie
van de gevraagde stroom/spanning vanhetlassen.

7- Transformateur met hoge frequentie: de primaire wikkeling wordt

ﬁevoed met de spanning geconverteerd door het blok 6; deze

eeft de functie de spanning en de stroom aan te passen aan de

waarden noodzakelijk voor de procedure van booglassen en

tegelijkertijd het lascircuit galvanisch te isoleren van de

voedingslijn .

Brug secundaire gelijkrichter met inductie van nivellering :

schakelt de wisselspanning/-stroom geleverd door de secundaire

wikkeling om in continue spanning/stroom met uiterst lage golven.

Elektronica van controle en afstelling : controleert onmiddellijk de

waarde van de transistors van lasstroom en vergelijkt deze metde

waarde ingesteld door de operator ; moduleert de impulsen van

bediening van de drivers van de IGBT die de regeling uitvoeren.

D bepaalt het dynamisch antwoord van de stroom tijdens het

smelten van de elektrode (onmiddellijke kortsluitingen) en oefent

toezicht uit op de veiligheidssystemen .

INRICHTINGEN VAN CONTROLE, AFSTELLLING EN
VERBINDING MOTORLASMACHINE

@

®

Fig.C

1- Hulpcontact 230V DC (continue stroom).

2- Zekerin hullgcontact.

3- GROENE LED: indien aan wijst dit op de werking in de modaliteit

enerator in continue stroom .

4- GROENE LED: wanneer deze brandt wijst dit op de werking in de
modaliteit generator wisselstroom (AC). De kit voeding AC wordt
als optional geleverd.

5- GROENE LED: indien aan wijst dit op de werking in modaliteit
lasmachine .

6- Selectietoets GENERATOR CONTINUE STROOM-
GENERATOR AC-LASMACHINE. Staat toe de gekozen

werkwijze te selecteren:
e
Generatorin continue stroom;

Generator wisselstroom;

Lasmachine. )

7- RODE LED: normaal uit, indien aan wijlst dit op een
overtemperatuur in de alternator die zowel de lasstroom als de
hulpstroom blokkeert. De machine blijft aan zonder stroom te

verdelen tot het bereiken van een normale temperatuur . De reset

is automatisch. .

8- Potentiometer voor de regeling van de lasstroom met
?e radueerde schaal in Ampéres; staat de regeling toe ook
ijdens hetlassen .

9- GELE LED: normaal uit, indien aan wijst dit op een anomalie die
de lasstroom blokkeert voor de ingreep van de volgende
beschermingen: .

- Thermische bescherming: aan de binnenkant van de
motorlasmachine werd een excessieve temperatuur bereikt . De
machine blijft aan zonder stroom te verdelen tot een normale
temperatuur bereiktis . De reset is automatisch.

- Bescherming ANTI STICK: blokkeert automatisch de
lasstroom, indien de elektrode aan het te lassen materiaal gaat
kleven, en maakt hierbij de manuele verwijdering mogelijk
zonder dat de grijper elektrodehouder beschadigd wordt .

- Bescherming voor oversnelheid van de motor : blokkeert de
verdeling van de lasstroom tot de snelheid van de motor naarde
nominale waarden terugkeert .

10- Potentiometer selectietoets functies en regeling arc-force:

(£ TIG-lassen). De potentiometer in deze stand staat het TIG-
lassen toe met uitstrijkontsteking. HOT START en ARC-FORCE
ijn gedeactiveerd.

( <= MMA-lassen). Wanneer de potentiometer tussen 0 en
100% wordt gezet, heeft men het 'gemakkelii'k vertrek (HOT
START) en kan men de ARC-FORCE regelen voor iedere
typologie van elektrode. Op minimum waarden bekomt men een
optimale lasdynamica voor “zachte” elektroden (vb. rutiel, roestvrij
staal), op hoge waarden bekomt men een optimale lasdynamica
voor “harde”elektroden (vb.zure, basische, cellulose).

11- Negatieve snapmofverbinding(+) om de laskabel te verbinden.

12- Negatieve snapmofverbinding(-) om de laskabel te verbinden.

13- Klem voor de aardeaansluiting.

5.INSTALLATIE

A OPGELET! ALLE OPERATIES VAN INSTALLATIE EN

ELEKTRISCHE AANSLUITING UITVOEREN MET EEN
ZORGVULDIG UITGESCHAKELDE MOTORLASMACHINE. DE
ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN UITSLUITEND
UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GEKWALIFICEERD PERSONEEL .

INRICHTING
De motorlasmachine uitpakken, de montage uitvoeren van de
afzonderlijke gedeelten bevat in de verpakking .
Assemblage retourkabel grij;ln:gr b

ig.

Assemblage Iaskabel-grijper;.lekltzrodehouder
ig.

MANIERVAN OPTILLEN VAN DE MACHINE

Het optillen van de machine moet uitgevoerd worden op de manieren
aangeduid op Fig. S. Dit geldt zowel voor de eerste installatie als
tijdens de hele levensduur van de machine.

PLAATSING VAN DE MOTORLASMACHINE

De plaats van installatie van de motorlasmachine identificeren
zodanig dat er geen hindernissen zijn ter hoogte van de opening van
de in- en uitgang van de lucht van de'koeling ; tegelijkertijd controleren
of er geen inductief stof, corrosieve dampen, vocht,” enz. worden
aangezogen..

Minstens 1m vrije ruimte houden rond de motorlasmachine .

A OPGELET! De motorlasmachine op een viak opperviak
plaatsen met een adequaat draagvermogen voor het
desbetreffend gewicht teneinde de omkanteling of gevaarljke
verplaatsingen ervan te voorkomen.

AARDEAANSLUITING

A Teneinde elektroshocks te wijten aan defecte
gebruikstoestellen te voorkomen, moet de machine verbonden
zijn met een permanente installatie van aardeaansluiting
middels de desbetreffende klem .

Fig. F
DE_ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN UITSLUITEND

UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GEKWALIFICEERD PERSONEEL .

EXPLOSIEMOTOR

MODEL met I,max = 160A

Voor wat betreft:

- controles védr het gebruik;

- start van de motor;

- gebruik van de motor;

- stilstand van de motor;

beroep doen op de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de
fabrikant van de explosiemotor.
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Opmerking: Voor een correcte werking van de motorlasmachine
moet de gashendel naar rechts gedraaid zijn. Zoniet is het mogelijk
datde gele led (Fig. C-9) op het controlepaneel (Fig. C) aangaat.

MODEL met I,max=200A

Voor wat betreft:

- controles voor het gebruik;

- start van de motor;

- gebruik van de motor;

- stilstand van de motor;

beroep doen op de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de
fabrikant van de explosiemotor.

Bovendien:

Elektrische verbindingen

- De negatieve klem van de batterij verbinden (Fig. G).

Elektrische start

- Verifiéren of het hendeltje van de elektromagnetische klep naar
beneden geplaatstis (FigH).

Gashendel op 50% (Fig.I).

De sleutel in het bord start motor steken (Fig. L).

De sleutel met een klik in de richting van de wyzers van de klok
draaien. Hetaangaan van de rode leds 2 en 3 verifiéren (Fig. L).

De sleutel met nog een klik draaien. Wanneer de start is uitgevoerd,
de sleutel loslaten. Het aangaan van de groene led 1 en de
uitschakeling van de leds 2 en 3 verifiéren (Fig.L).

- Naenkele minuten de gashendel naar het MAX draaien (Fig. I).
OPGELET: de startmotor activeren gedurende niet langer dan 20
opeenvolgende seconden. Indien de motor niet vertrekt, een minuut
wachten voordat men het startmanoeuvre herhaalt.

Stilstand

- Voorde stilstand de gashendel gedurende enkele minuten naar het
MIN draaien.

- Desleutel meteen klik tegen de wijzers van de klok draaien.

Start met automatische oproller
- HFQI rﬁe)ndeltje van de elektromagnetisch klep naar boven zetten
igH).
ashendel op 50% (Fig.l). .
Hethandvat van de koord van start vastgrijpen.
Traag aan het handvat trekken tot men een sterke weerstand voelt.
Hethandvat van de koord traag naar de beginstand vergezellen.
Totaan heteinde toe aan het handvat trekken met een vastberaden
en gelijkmatige beweging.
- Het handvat van de koord van start traag naar de beginstand
vergezellen.
Na enkele minuten de gashendel naar het MAX draaien (Fig. I).

Stilstand (manueel)

- Vodr de stilstand de gashendel gedurende enkele minuten naar het
MIN draaien .

- Hethendeltje van STOP indrukken zoals op Fig. M.

VERBINDINGEN VAN HET LASCIRCUIT

OPGELET! VOORDAT DE_ VOLGENDE VERBINDINGEN
WORDEN UITGEVOERD MOET MEN CONTROLEREN OF DE
MOTORLASMACHINE UITGESCHAKELDIS.

De 'Iz'abel (TAB. 1) geeft de aanbevolen waarden voor de laskabels (in
mm’) op basis van de maximum stroom verdeeld door de
motorlasmachine .

De bijna totaliteit van de beklede elektroden moet verbonden worden
met de positieve Ipool (+) van de motorlasmachine; uitzonderlijk met
de negatieve pool voor elektroden met zure bekleding .

Verbinding laskabel grijper-elektrodehouder
Brengt op de terminal een speciale klem die dient om het ongedekt
edeelte van de elektrode vast te draaien.
eze kabel moet verbonden worden met de klem met het symbool (+)
Verbinding retourkabel van de lasstroom
Brengt op de terminal een klem die verbonden moet worden met het
te lassen stuk of met de metalen bank waarop het steunt, zo dicht
mogelijk bij de koppeling in uitvoering .
Deze kabel moet verbonden worden met de klem met het symbool (-)

Aanbevelingen: .

- Tot op het einde toe aan de connectors van de laskabels in de
snapmofkoppelingen draaien , om een perfect elektrisch contact te
garanderen ; zoniet zullen er zich verhittingen van de connectors
zelf voordoen met een bijhorende snelle slijtage ervan en een
verlies van efficiéntie .

- De kortst mogelijke laskabels gebruiken.

- Vermijden metalen structuren te gebruiken die geen deel uitmaken
van het stuk in bewerking, ter vervanging van de retourkabel van de
lasstroom ; dit kan gevaarlijk zijn voor de veiligheid en onvoldoende
resultaten bij het lassen geven .

6. LASSEN: BESCHRIJVING VAN DE PROCEDURE

- Het is noodzakelijk beroep te doen op de aanwijzingen van de
fabrikant van de elektroden voor wat betreft de correcte polariteit en
de optimale lasstroom (gewoonlijk staan deze aanwijzingen op de
verpakking van de elektroden).

- De lasstroom moet geregeld worden in functie van de diameter van
de gebruikte elektrode en van het type van koppeling dat men wenst
uit te voeren ; louter ter aanwijzing, zijn de stromen die gebruikt
kulnneréworden voor de verschillende diameters van elektrode de
volgende :

o Elektrode(mm) . Lasstroom(A)
in. m

m ax.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Er rekening mee houden dat met eenzelfde diameter van elektrode
hoge waarden van stroom gebruikt zullen worden voor horizontaal
lassen terwijl voor het verticaal lassen of lassen boven het hoofd
lagere stromen moeten gebruikt worden .

- De mechanische karakteristieken van de gelaste koppeling worden

eEaaId, niet alleen door de gekozen intensiteit van stroom, maar

ok door de andere parameters van het lassen, zoals de lengte van

e boog, de snelheid en de plaats van uitvoering, de diameter en de

kwaliteit van de elektroden (voor een correcte bewaring de

elektroden beschermen tegen de vochtigheid middels de speciale
verpakkingen of containers).

by
o
d

Procedure:

De selectietoets in de stand plaatsen 5

- Het masker VOOR HET GEZICHT houden , de punt van de
elektrode op het te lassen stuk wrijven en hierbij een beweging
uitvoeren alsof men een lucifer aansteekt ; dit is de meest correcte
methode omde boogtte ontsteken .

OPGELET! De elektrode NIET op het stuk KLOPPEN ; men kan
riskeren de bekleding ervan te beschadigen en hierbij de ontsteking
van de boog moeilijk te maken. .

- Zohaast de boog ontstoken is, moet men proberen zich op een
afstand van het stuk te houden, gelijk aan de diameter van de
ﬁebrmktqelektrode -en men moet deze afstand zo constant mogelijk
houden tijdens de uitvoering van het lassen; zich herinneren dat de
inclinatie” van de elektrode in de richting van de voorwaartse
bewe%ing ongeveer 20-30 graden moet zijn (Fig.N).

- Op het einde van de lasslak moet men het uiteinde van de elektrode
lichtjes achteruit brengen in vergelijking met de richting van
voorwaartse beweging , boven de krater om het vullen uit te voeren,
vervolgens de elektrode snel optillen uit het smeltbad om het
uitgaan van de boog te bekomen .

ASPECTEN VAN DE LASSLAK
Fig. 0

7. GEBRUIK VAN DE MOTORLASMACHINE ALS GENERATOR IN

CONTINUE STROOM

- Verifiéren of de machine verbonden is met een aardeaansluiting
zoals beschreven in het hoofdstuk 5. INSTALLATIE

- Controleren of de spanning van de apparatuur overeenstemt met
diegene die verdeeld wordt door het hulpcontact .

- De “stekker van het werktuig verbinden met het desbetreffend
contact van de machine (Fig. C-1).

- De selectietoets in de stand plaatsen (Fig.C-6).

A De motorlasmachine verdeelt middels het hulpcontact een
continue stroom . Er kunnen dus ALLEEN werktuigen worden
aangesloten die uitgerust zqn met een universele motor (borstels).
Voorbeelden van deze elektrische werktuigen zijn :

- Elektrische boormachines;

- Hoekvormige polijstmachines;

- Draagbare alternatieve zaagjes .

8. GEBRUIK VAN DE MOTORLASMACHINE ALS GENERATOR
AC (OPTIONAL).
INRICHTING (FIG. P)

A OPGELET!

Alle hierna vernoemde oﬂeraties moeten uitgevoerd worden met de
motorlasmachine uitgeschakeld.

- De mantel en de rechterkant wegnemen.

- De voedingsfiche AC verbinden met de motorlasmachine middels
de kabel in dotatie.

- De kit voeding AC en de mantel zorgvuldig monteren
gebruikmakend van de desbetreffende schroeven.

WERKING

- Verifiéren of de machine verbonden is met een aardepiket zoals
beschrevenin hethoofdstuk 5.INSTALLATIE.

- Verifiéren of de spanning van de apparatuur overeenstemt met
diegene die verdeeld wordt door de voedingsfiche AC.

- De stekker van de agparatuur verbinden met het desbetreffende
voedingscontact AC (Fig.Q).

- De selectietoets in de stand (

A OPGELET!

- Met de voedingsfiche AC kunnen compatibele elektrische
toestellen, verlichting, werktuigen en elektrische motoren
verbonden worden die_het maximum vermogen aangeduid op de
technische gegevens gAB.S)nietoverschrijden.

- De lading moetaangebracht worden wanneer de motor gestartis.

) plaatsen (Fig.C-6).
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- Voordat men de motor uitschakelt, moet men altijd de lading
Ioskop?elen.

- Ingeval de kaart voeding AC overbelast is of indien er een slechte
werking in de verbonden apparatuur is, gaat het geel lichtsignaal
aan en de apparatuur wordt niet meer gevoed.

- Het herstel is niet automatisch. Om het systeem terug in condities
van werking te zetten (RESET) is het NOODZAKELIJK deze
procedure te volgen:

- De motor uitschakelen.
- De apparatuur verifiéren.
- De motor terug starten.

A Het is verboden en gevaarlijk de machine aan te sluiten en
elektrische energie te geve n aan een elektrisch net van het
gebouw.

9. ONDERHOUD

A OPGELET! VOORDAT MEN DE OPERATIES VAN

ONDERHOUD UITVOERT, MOET MEN CONTROLEREN OF DE
MOTORLASMACHINE UITGESCHAKELD IS .

GEWOON ONDERHOUD

DE OPERATIES VAN GEWOON ONDERHOUD KUNNEN
UITGEVOERD WORDEN DOOR DE OPERATOR.

ONDERHOUD EXPLOSIEMOTOR

De controles en het geprogrammeerd onderhoud uitvoeren
aangegeven in de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de
fabrikant van de explosiemotor. Voor wat betreft de
olieverversing, zie ook FIG.R.

BUITENGEWOON ONDERHOUD

DE OPERATIES VAN BUITENGEWOON ONDERHOUD MOETEN
UITSLUITEND UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GEKWALIFICEERD PERSONEEL IN EEN ELEKTRISCH-
MECHANISCH KADER.

A OPGELET! VOORDAT MEN DE PANELEN VAN DE
MOTORLASMACHINE WEGNEEMT EN NAAR DE BINNENKANT
ERVAN GAAT, MOET MEN CONTROLEREN DAT ZE
UITGESCHAKELDIS .

Eventuele controles uitgevoerd onder spanning aan de

binnenkant van de motorlasmachine kunnen zware

elektroshocks veroorzaken te wijten aan een rechtstreeks
contact met gedeelten in spanning en/of letsel te wijten aan een

rechtstreeks contact met organen in beweging .

- Regelmatig en alleszins frequent in functie van het gebruik en de
aanwezigheid van stof in het milieu, de binnenkant van de
motorlasmachine nakijken en het stof verwijderen dat zich heeft
afgezet op transformator, reactantie en gelijkrichter middels een
straal droge perslucht (maximum 10bar).

- Vermijden de straal perslucht te richten op de elektronische kaarten

; zorgen voor hun eventuele schoonmaak met een heel zachte

borstel of geschikte solventen .

Hierbij controleren of de elektrische aansluitingen gloed

vastgedraaid zijn en of de bekabelingen geen beschadigde

isolering hebben'.
het einde van deze operaties de panelen van de
motorlasmachines terug monteren en hierbij de schroeven van

vasthechting tot op het einde toe vastdraaien .

- Absoluut vermijden de lasoperaties uit te voeren met een
aangeschakelde motorlasmachine .

10.TRANSPORT EN OPBERGING VAN DE MOTORLASMACHINE
Voor wat betreft het transport en de opberging van de
motorlasmachine, berer doen op de HANDLEIDING VAN DE
GEBRUIKER van de fabrikant van de explosiemotor .

11. OPZOEKEN DEFECTEN

BlJ EEN EVENTUELE ONBEVREDIGENDE WERKING EN
VOORDAT MEN MEER SYSTEMATISCHE NAZICHTEN UITVOERT
OF ZICHWENDT TOT DE ASSISTENTIEDIENST, CONTROLEREN

OF:

- De stroom van het lassen, geregeld middels de potentiometer met
referentie naar de e?radueer e schaal in ampéres, geschikt is
voor de diameter en hettype van gebruikte elektrode . o

- De %(ele led niet brandt die de ingreep van de thermische beveiliging
van kortsluiting signaleert .

- Controleren of het rapport van nominale intermittentie in acht werd

enomen; in geval van een ingreep van de thermostatische
eveiliging moet men wachten op de natuurlijke koeling van de
motorlasmachine, en hierbij de werking van de ventilator
controleren.

- Controleren of er geen kortsluiting is aan de uitgang van de
motorlasmachine: in dit geval overgaan tot de eliminatie van het
inconveniént.

- De verbindingen van het lascircuit correct zijn uitgevoerd, en in het
bijzonder of de grijper van de massakabel effectief verbonden is met
Ee}(ﬁluk) en zonder tussenplaatsing van isolerende materialen (vb.

akken).

Voor wat betreft het opzoeken van defecten van de motor beroep

doen op de HANDLEIDING VAN DE GEBRUIKER van de fabrikant
van de explosiemotor.

In geval van problemen met de explosiemotor, zich wenden tot
de dichtst bijzijnde dealer van motoren .

(DK)
INSTRUKTIONSMANUAL

A

GIVAGT! FOR MOTORSVEJSEMASKINEN TAGES | BRUG, SKAL
MAN LASE BRUGERVEJLEDNINGEN FOR
MOTORSVEJSEAPPARATET OG FORBRANDINGS MOTOREN
MED GNISTTANDING OMHYGGELIGT IGENNEM. DER OPSTAR
ELLERS FARE FOR PERSONSKADER OG BESKADIGELSE AF
ANLAG, APPARATUR ELLER SELVE
MOTORSVEJSEAPPARATET.

MOTORSVEJSEAPPARATER MED INVERTER TIL MMA- OG TIG-
SVEJSNING TILINDUSTRIEL OG PROFESSIONEL BRUG.
Bemeark; | nedenstdende tekst anvendes udtrykket
“motorsvejseapparat”.

1. ALMENE SIKKERHEDSNORMER

-Kontrollér motoren fgr hver anvendelse (jevnfor
forbraendingsmotorproducentens vejledning).

- Der ma ikke placeres braendbare genstande i nserheden af motoren,
og motorsvejseapparatet skal holdes mindst 1 meter vaek fra
mgnmge_r ogandet udstyr. . .

- Motorsvejseapparatet ma ikke anvendes i omgivelser, hvor der er
spraeng— eller brandfare, i lukkede rum eller pa steder, hvor der er
breendbare og/eller eksplosive vaesker, gasarter, pulver, dampe,
syre eller elementer.

- Fyld breendstof pa motoren pa et sted med god ventilation, mens
den er i sti. Dieselolie er yderst let anteendeligt og kan endda
eksplodere.

- Der ma ikke fyldes for meget breendstof i tanken. Der ma ikke veere
lbrﬁn?stof i fankens hals. Kontrollér om hzetten er fuldsteendigt
ukket.

- Hvis breendstoffet spildes pa tanken yderside, skal man rense den
omha/ggellgt og lade breendstoffet fordampe fuldsteendigt, for der
teendes for motoren.

- Undlad at ryge eller anvende ikke-beskyttede flammer pa stedet,
hvor der fyldes breendstof pa motoren eller dieselolien opbevares.

- Pas pa ikke at bergre motoren, mens den er varm. Lad motoren
afkgle, for motorsvejseapparatet transporteres eller
opmagasineres, for at unga alvorlige forbrandinger eller
ildanteendelse.

A

- Udstgdningsgassen indeholder carbonoxid, en yderst giftig, lugtfri
'c\)/lg farvelgs gasart. Pas pa ikke at” indande den.

otorsvejsea%)aratet ma ikke kere i lukkede omgivelser. =

- Undlad at haelde motorsvejsemaskinen mere end 10° fra lodlinjen,
daderellers kan lobe breendstof ud af tanken.

- Barn og dyr skal holdes pa afstand af motorsvejseapparatet, mens
det er teendt, da det %phedes og der derfor opstar fare for at breende
sigog komme til skade.

- Leer "hvordan der hurtigt slukkes for motoren og samtlige
styreanordninger anvendes. Motorsvejseapparatet ma underingen
omsteendigheder anvendes af personer uden de fornedne
forudsaetninger.

NORMER VEDR@RENDE ELEKTRISK SIKKERHED

- MASKINEN SKAL TILSLUTTES EN JORDFORBINDELSE

- Der kan opsté risici i forbindelse med anvendelse af strem, og hvis
den ikke anvendes rigtigt, kan der forekomme elektrisk stad eller
elektrochok med fare for alvorlige laesioner eller dedsfald samt
brand og beskadigelse af elapparaterne. Sgrg for, at bgrn, ukyndi?e
personer og dyr ikke kommeri naerheden af motorsvejseapparatet.

- Motorsve{seapparatet udsender jeevnstrem gennem den ekstra
stikkontakt. Der ma derfor KUN tilsluttes vaerktgj, der er forsynet
med universalmotor (bgrstemotor). L_Jnders«a% om apparatets
spaending svarer til den, som den ekstra stikkontakt leverer.
Det er forbudt og farligt at tilslutte hvilken som helst anden slalgs
belastni% Der kan ‘indhentes udfgrl‘iJgSe oplysninger i kapitlet
“ANVENDELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET SOM
JAEVNSTROMGENERATOR". . i

- Det er forbudt og farligt at tilslutte maskinen og levere strgm til en
m/gmngs elforsyningsnet.

- Maskinen maé ‘ikke anvendes i fugtige, vade omgivelser eller
udendgrs i regnvejr. - .

- Der ma ikke anvendes kabler med slidt isolering, og de skal holdes
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langt veek fra de dele af maskinen, der bliver varme.

ALMEN SIKKERHED | FORBINDELSE MED LYSBUESVEJSNING
Operatgren skal vere tilstreekkeligt bekendt med sikker
anvendelse af motorsvejseapparatet og oplyst om risiciene
forbundet med buesvejsningsprocedurer samt de
sikkerhedsforanstaltninger, der skal traffes, og
ngdprocedurerne.
Der henvises ogsatil” TEKNISK IEC-SPECIFIKATION eller
LC/TS 62081”: INSTALLERING OG ANVENDELSE AF
LYSBUESVEJSEAPPARATER).

A\

-Undga direkte kontakt med svejsekredsen;
tpmgiangsspaend_ingen fra motorsvejseapparatet kan i visse
tilfelde veere farlig.

- Forbindelsen af svejsekablerne, eftersynene og
reparationerne skal foretages, mens der er slukket for
motorsvejseapparatet.

- Sluk for motorsvejseapparatet for udskiftning af braeenderens
forbrugsdele.

- Motorsvejseapparatet ma ikke anvendes i fugtige, vade
omgivelserellerudendersiregnvejr. =~ .

- Der ma ikke anvendes kabler med darlig isolering eller lgse
forbindelser.

- Der ma ikke svejses pa beholdere, tanke eller rer, der
indel:;)lder eller har indeholdt braendbare vasker eller

asarter.

- Undlad at arbejde pa materialer, der er blevet renset med
cpl%rholdige oplgsningsmidler eller i narheden af disse
stoffer.

- Undlad at svejse pa beholdere under tryk.

- Fjern alle brandbare stoffer fra arbejdsomradet (sasom trae,
gapir, klude osv.).

- Serg for tilstraekkelig udluftning eller indret egnede midler til
udledning af dampene fra svejseprocessen i narheden af
lysbuen; der kraves en s¥stematisk metode til vurdering af

ranserne for udsattelse for dampene fra jseprc 1, i
etragtning af deres sammensatning, koncentration og
udsaettelsens varighed.

- Hold gasbeholderen vak fra varmekilder, derunder solstraler
(safremtden anvendes).

PO LO®

- Anvend en passende elektrisk isolering med henblik J)é
elektroden, arbejdsemnet og{ eventuelle jordede metaldele, der
befinder sig i naerheden (er tilgaengelige).

Dette opnas normalt ved at anvende dertil beregnede
handsker, fodtej, hovedbekladning og tej samt isolerende
braedder og taepper.

- Man skal altid beskytte gjnene med masker eller hjelme

forsynet med saerligt stralingsbeskyttende glas.
Anvend saerh?t vandtaet tgj, saledes at huden ikke udsaettes for
de ultraviolette og infrarade straler fra lysbuen; der skal
indrettes ikke-reflekterende skarme eller gardiner for at
beskytte andre personer, der eventuelt opholder sig i
narheden aflysbuen.

- Stej: Hvis der som folge af saerligt intensive svejseprocesser
konstateres en personlig, dagli? udsaettelse lig med eller over
85db(A), er det obligatorisk at anvende egnede personlige
varnemidler.

®

-De elektromagnetiske felter, der dannes under
svejseprocessen, kan forstyrre elektriske og elektroniske
apparaters funktion.

Personer, der anvender livsvigtige elektriske eller elektroniske
apparater (sasom pace-makere, respiratorer m.m....), skal
sporge en Iaage til rads, for de kommer i narheden af de
omrader, hvor dette motorsvejseapparat anvendes.

Personer, der anvender livsvigtige elektriske eller elektroniske

ai parater, bor ikke anvende dette motorsvejseapparat.

- Dette motorsvejseapparat opfylder kravene i den tekniske
standard gzldende for produktet, dog udelukkende ved
rofessionel brugiindustrielle omgivelser.
er ydes ingen garanti for elektromagnetisk kompatibilitet ved
husholdningsbrug.

A YDERLIGERE FORHOLDSREGLER

- SVEJSEPROCESSER, DER UDFQRES:
- iomgivelser, hvor der er ggetrisiko for elektrochok
- paafgransede steder

- ﬁisteder! hvor der er braendbare eller eksplosive materialer.
SKAL forhandvurderes af en "Ansvarshavende ekspert" og der
skal altid vaere personer, der er i stand til at gribe ind i
nedtilfeelde, i neerheden af arbejdsstedet.

der SKAL altid anvendes tekniske varnemidler ifelge
anvisningerne i 510; A7; A9. af "TEKNISK IEC-
SPECIFIKATION eller CLC/TS 62081”.

MA UNDER INGEN OMSTZANDIGHEDER foretages, mens
operatgren befinder sig i en haevet stilling, over jorden, med
mindre der anvendes sarlige sikkerhedsplatforme.
SPANDING MELLEM ELEKTRODEHOLDERE ELLER
BRANDERE: Hvis der arbejdes med flere svejsemaskiner pa
det samme arbejdsemne eller flere elektrisk forbundne emner,
kan der dannes en farlig sammenlagt tomgangsspanding
mellem de to elektrodeholdere eller brandere, eftersom
vaerdien kan komme op pa det dobbelte af den tilladte vaerdi.
Det er strengt nedvendigt, at en erfaren koordinator foretager
de nedvendige instrumentalprever for at fastsla, om der
foreligger en fare og der er behov for at traeffe passende
sikkerhedsforanstaltninger ifelge anvisningerne i 5.9 af
"TEKNISKIEC-SPECIFIKATION eller CLC/TS 62081”.

A TILBAGEVARENDE RISICI

- FORKERT ANVENDELSE: Det er farligt at anvende
motorsvejseapparatet til hvilket som helst arbejde, der afviger
fra det forventede (f.eks. optening af vandrer).

- Det er forbudt at lofte maskinen, hvis alle forbindelses- og
forsyningsledninger/-ror ikke allerede er blevet afmonteret.
Den eneste tilladte loftemetode er dén, der er fremstilles i
afsnittet "INSTALLATION" i denne vejledning.

'@ motor

- Deter forbudt at bug j

2.INDLEDNING OG ALMEN BESKRIVELSE L

Dette motorsvejseapparat er en strgmkilde til lysbuesvejsning, der er
seerligt beregnettil MMA-jaevnstremsvejsning (DC).

Takket veere reguleringssystemets egenskaber (INVERTER), sdsom
hoj hastighed og ngjagtig regulering, opnas der med
motorsvejseapparatet fremragende svejseresultater med bekleedte
elektroder (rutile, sure, basiske, celluloseholdige). . .
Maskinen ‘er desuden forsynet med en ekstra stikkontakt til

Laevnstmmforsyning af ‘vaerktgjer med universalmotor

kinen pa kerebanen.

borstemotorer) som for eksempel hjgrneslibemaskiner og
oremaskiner.

TILBEH@R DER KAN BESTILLES:
-MMA-svejseszet.

-TIG-svejsesaet.

-Argonflaske adapter.

- Trékregulator.

-TIG-breender.

Hjulseet (standard pa model med |, max=200A).
- AC-forsyningskit.

3. TEKNISKE DATA

DATASKILT

De vi?tigste data vedrgrende motorsvejseapparatets anvendelse og
reestationer er sammenfattet pa specifikationsskiltet med falgende

etydning:

Fig. A

1- Symbolet S: Angiver at der kan foretages svejsninger i omgivelser
med zdget risiko for elektrochok (for eksempel umiddelbart i
naerheden af stgrre metalmasser).

2- Symbolfor den forventede svejseprocedure.

3- Symbol for svejseapparatets indre struktur.

4- Serienummer lil identificering af svejseapparatet (skal opgives i
forbindelse med teknisk assistance, anmodning om reservedele,
segning af produktets herkomst).
Den EUROPZAISKE referencenorm for
g{sbuesvejsemasklnernes sikkerhed og bygning.

6- Svejsekredsens praestationer:

- U, : Maksimal tomgangsspaending.

-1,/U,: Standardstrem og tilsvarende spaending, som

svejseapparatet kan udsende under svejsningen. .
- X: "Intermittensforhold: Angiver tidsrummet, hvori
motorsvejseapparatet kan udsende den tilsvarende strom
(samme sgijle). Udtrykt i %, pa grundlag af en 10 minutters
C}aklus)(fx. 60% = 6 minutters arbejde, 4 minutters pause; og sa
videre).
Hvis anvendelseskravene (gaeldende for en omgivende
quttemi;()er.atur pa 40°C) overskrides, udlgses
varmeudkoblingen Smot_orsvejseapparatet bliver pa stand-by,
indtil det)s temperatur igen befinder sig indenfor de tilladte
reenser).

- A/V-A/V: Angiver svejsestrgmmens reguleringsomrade

minimum-ma snmumzved den tilsvarende lusbuespaending.

7- eklaedningens beskyttelsesgrad. .

8- Symbolforforbreendingsmotor med gnisttaending.

9- Kendetegnende data for forbraendingsmotoren med

gnisttaendin%; . .

- n:Nominel'hastighed med belastning.

- n,: Nominel hastighed uden belastning..

- P..... Maksimal effekt for forbraendingsmotoren med

gnistteending

ngelpeeffektudgang:

- Symbol for jaevnstrem.

- Nominel udgangsspaending.

- Nominel udgangsstrem.

5-

1

o
T
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- Intermitterende cyklus.

11- Veerdi for sikring med forsinket aktivering, der skal indrettes for at
beskytte hjeelpestikkontakten. . i . )

12- Symboler or sikkerhedsnormer, hvis betydning er opfert i kapitel
1"Almene sikkerhedsnormer”. .

13- Lydintensitet garanteret for motorsvejseapparatet.

Bemzerk: Eksemplet pa skiltet viser symbolernes og cifrenes
betydning; De ngjagtige veerdier for jeres svejseapparats tekniske
data skal afleeses pa selve motorsvejseapparatets dataskilt.

ANDRE TEKNISKE DATA:

- MOTORSVEJSEAPPARAT: Javnfer tabel 1 (TAB.1).

- ELEKTRODETANG: Jaevnfor tabel 2 (TAB.2).

- VEKSELSTROMSFORSYNINGSKIT: Se tabel 3{_TAB.3).
Motorsvejseapparatets vagt er opfort pa tabel 1 (TAB.1)

4. BESKRIVELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET
Motorsvejseapparatet bestar af en forbrandingsmotor med
gnistteending, der aktiverer en hgjfrekvensgenerator med
permanente magneter, som fader et  effektmodul, der leverer
svejsestremmen og hjaelpestremmen.

Fig. B

1- Forbreendingsmotor med gnisgaandingA

Hgijfrekvensgenerator.

3- Ensretter.

4- Jaevnstrgm hjeelpestikkontakt.

5- Trefaset dgeneratorlndgang,
udligningskondensatorenhed.

6- Omstillingstransistorbro (IGBT) og drivere; forvandler den

ensrettede speending til hgjfrekvens vekselspaending og

foretager reguleringen af effekten pa grundlag af den pakreevede

svejsestrem/-spzending. . o .

Hojfrekvens transformer: den primeere vikling tilfares

spaendingen der er blevet omskiftet af blok 6; den anvendes til at

tilpasse stremmen de veerdier, der er ngdvendige for at foretage

P/sbuesvejsningen og samtidigt isolere svejsekredsen galvanisk

ra forsyningslinien.

Sekundaer ensretterbro med nivelleringsinduktans: forvandler

vekselspaendingen/-strammen fra den sekundeere vikling til
jeevnspaending/-strem med meget lav pulsation.

9- Kontrol- og Treguleringselektronik: = Kontrollerer gjeblikkeligt
stremtransistorernes vaerdi og sammenligner den med den veerdi,
som operatgren har indstillet; modulerer IGBT-drivernes
styreimpulser, som foretager reguleringen.

Bestemmer strammens dynamiske respons under elektrodens
smeltning (gjeblikkelige kortslutninger) og overvager
sikkerhedssystemerne.

ANORDNINGER TIL KONTROL, REGULERING OG
FORBINDELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET

ensretter- og

~
.

©
v

Fig. C

1- Hjeelpestikkontakt 230V DC (Jgaevnstmm).

- HjsngestlkkontaktensS|kr|n8. . .
GR@ON LYSDIODE: nar den lyser, angiver den funktion i

%eneratomlstand og med jaevnstrom.

4- GRoN KONTROLLAMPE: Nar den lyser, betyder det, at
tilstanden vekselstromskilde (AC) er tilkoblet.
Vekselstrramsforssningskittet kan bestilles som ekstraudstyr.

- GRON LYSDIODE: "nar den lyser, angiver den funktion i

svejseapparattilstand.

Vealger for JEVNSTROMSKILDE-VEKSELSTROMSKILDE-

giEJISEMIC}SKINE Den anvendes til at veelge den eonskede
riftstilstand:

wWN

OI,UI

Jeevnstromskilde;

Vekselstromskilde;
Svejsemaskine

7- R@D LYSDIODE: den er normalt slukket, hvis den lyser, betyder
det, at der er en overophedning i generatoren, der bade spaerrer
svejsestremmen og hjaelpestremmen. Maskinen bliver ved med
at veere teendt, men den leverer ikke mere strgm, indtil
temperaturen kommer ned pa et normalt niveau. Genopretningen
foregar automatisk.

- Potentiometer til regulering af svejsestrommen med
gradinddelt Ampere-skala; gor det ogsa muligt at foretage

reaulerir}sggn under svejsningen.

9- GUL LYSDIODE: den er normalt slukket, hvis den lyser, betyder
det, at der er en forstyrrelse, der spaerrer svejsestrammen som
felge af udlgsning af falgende beskyttelsesanordninger:

- Varmeudkobling: Temperaturen inden i motorsvejseapparatet
er for hgj. Maskinen bliver ved med at vaere taendt, men den
leverer ikke mere strgm, indtil temperaturen kommer ned pa et
normalt niveau. Genogretnlngen foregar automatisk. .

- ANTI-STICK beskyt els_esanordnir:jg: speerrer automatisk
svejsestremmen, hvis elektroden kleber fast pa
svejsematerialet, hvorved den kan fijernes manuelt uden at
edelze%ge elektrodetangen.

- Beskyttelse i tilfeelde af for hgj motorhastighed: spzerrer
levering af svejsestram, indtil motorens hastighed igen kommer
ned pa et normalt niveau.

10- Potentiometer funktionsvaelger og regulering af arc-force:

-]

( £ TIG-svejsning). | denne stilling giver potentiometret

mulighed for TIG-svejsning med strejfeudlgsning. HOT START og
ARC-FORCE erinaktiverede.

T

(b:w— MMA-svejsning). Hvis potentiometret stilles mellem 0
og 100%, far man en nem start (HOT START), og ARC-FORCE
kan reguleres, sa den passer til den elektrodetype, der anvendes.
Hvis denne veerdi stilles meget lavt, opnds der en optimal
svejsning af "blade” elektroder (sédsom rutile elektroder eller
elektroder af rustfrit stal), hvorimod der med hejere veerdier opnas
en optimal svejsning af "harde" elektroder (sdsom sure, basiske,
celluloseholdi%e elektroder).

11- Positiv lynkobling (+) til at forbinde svejsekablet.

12- Negativ lynkobling (-

13- Jordklemme.

5.INSTALLERING

til at forbinde svejsekablet.

A GIV AGT! DET ER STRENGT N@DVENDIGT, AT DER ER

SLUKKET FOR MOTORSVEJSEAPPARATET, NAR DER
FORETAGES HVILKET SOM HELST INSTALLERINGSARBEJDE
OG ELEKTRISK FORBINDELSE. DE ELEKTRISKE
FORBINDELSER MA UDELUKKENDE UDF@RES AF
SEI}IS"())E]'QLE, DER RADER OVER DEN FORNGDNE ERFARING

OPSTILLING
Tag motorsvejseapparatet ud af emballagen, montér de lgse dele,
der befinder sig i emballagen.

Samling af returkabel-tang
Fig. D

Samling af svejsekabel-elektrodeholder

HAEVNING AF MASKINEN
Maskinen skal loftes ifelge angivelserne pa Fig. S. Dette gaelder bade
ved den forste installation og i [ebet af hele maskinens levetid.

PLACERING AF MOTORSVEJSEAPPARATET

Find frem til et passende installeringssted til motorsvejsea;%{?aratet,
hvor det sikres, at der ikke er nogen hindringer ved kgleluftind- og
udgangsabningerne; man skal samtldlgt serge for, at der ikke
opsuges ledende stgv, korrosionsdannende dampe og fugt m.m.
Der skal sikres et tomrum pa mindst 1 m rundt om maskinen.

A GIV AGT! Placér motorsvejseapparatet pa en plan flade, der

kan holde til dets vaegt, for at undga, at der opstar farer, fordi det
veelter eller flytter sig.

JORDING AF MASKINEN

A Maskinen skal for at undga elektrisk sted pa grund af

defekter i forbundne anordninger tilsluttes et fast
'?rdforbindelsesanlaeg ved hjalp af den dertil beregnede
emme.

Fig. F
DE ELEKTRISKE FORBINDgELSER MA UDELUKKEN
ALE, DER RADER OVER D

DE
UDFORES AF PERSON EN
FORN@DNE ERFARING OG VIDEN.

FORBRANDINGSMOTOR

MODEL med I,max = 160A

Hvad angar:

- kontroller for anvendelse;

- start af motor;

- anvendelse af motor;

- standsning af motor;

?%nvkises dertil BRUGERVEJLEDNINGEN fra forbreendingsmotorens
abrikant.

Bemarkning: For at sikre korrekt anvendelse af
motorsvejsemaskinen skal gashandtaget drejes til hgjre. | modsat fald
Iéa;n den gule kontrollampe (Fig. C-9) teendes pa styrepanelet (Fig.

MODEL med I,max =200A

Hvad angar:

- kontroller for anvendelse;

- start af motor;

- anvendelse af motor;

- standsning af motor;

henvises dertil BRUGERVEJLEDNINGEN fra forbreendingsmotorens
fabrikant.

Desuden:

Elektriske forbindelser

- Forbind batteriets minusklemme (Fig. G).

Elektrisk start

- Kontrollér,om magnetventilens stang er placeret nedad (Fig. H).
Gashandtag pa 50% (Fig.1).

Seaetneglenimotorteendingen (Fig.L).

Drej neglen et hak med uret. Tjek, om de rade kontrollamper 2 og 3
(Fig.L) erteendte.
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- Drej neglen ét hak mere. Efter start slippes neglen igen. Tijek, om
den gronne kontrollampe 1 og de rede kontrollamper 2 og 3 (Fig. L)
ertendte.

- Efteretpar minutter drejes gashandtaget over pa MAX (Fig.l).

GIV AGT: Startmotoren m&m ikke kore mere end 20 sekunder ad

gangen. Hvis motoren ikke gar i gang, skal man vente et minut for det

nzeste forseg pa start.

Standsnin
- Forstan snin%drejes ashandtaget over pa MIN i et par minutter.
- Drejnaglen ethak moduret.

Start med automatisk oprul

Placér magnetventilstangen opad (Fig H).

Gashandtag pa 50% (Fig.l).

Tag fatistartsnorens greb.

Treek langsomt i grebet, indtil der meerkes en steerk modstand.
Forlangsomt snorens greb tilbage til udgangsstillingen.

Treek grebet heltibund med en ihzerdig, ensartet bevaegelse.
For langsomt startsnorens greb tilbage til udgangsstillingen.
Efter et par minutter drejes gashandtaget over pa MAX (Fig.I).

Standsning (manuel)
- Ferstandsning drejes gashandtaget over p4 MIN i et par minutter.
- Pres p& STOP-stangen som pa Fig. M.

SVEJSEKREDSENS FORBINDELSER

A GIV AGT! KONTROLLER OM MOTORSVEJSEAPPARATET
ER SLUKKET, FOR FGLGENDE FORBINDELSER FORETAGES.
Tabel (TAB. 1) viser de anbefalede veerdier for svejsekablerne gi mm?)
Fé grundlag af den maksimale strem, som motorsvejseapparatet kan
evere.

Neesten alle bekleedte elektroder skal forbindes til
motorsvejseapparatets positive pol (+); undtagelsesvist til den
negative f-) itilfelde af elektroder med sur bekleedning.

Forbindelse af svejsekabel elektrodetang

Anbring en szerlig klemme til at stramme elektrodens blottede del pa

endestykket. ) .

Dette kabel skal forbindes til kemmen med symbolet (+) .
Forbindelse af svejsestremreturkablet . )
P& endestykket skal der anbringes en klemme, der skal forbindes til

det emne, der skal svejses pa, eller til det metalbord, det star pa, sa

teet som muligt pé den sem, der er ved at blive udfgrt.

Dette kabel skal forbindes til kkemmen med symbolet (-).

Pabud:

- Drej svejsekablerners konnektorer helt i bund i lynkoblingerne for at
sikre en perfekt elektrisk kontakt; i modsat fald overophedes
konnektorerne, hvorved de hurtigt edelsegges og holder op med at
fungere ordentligt. .

- Anvend sa korte svejsekabler som muligt.

- Undlad at anvende metalstrukturer, der ikke harer til arbejdemnet, i
stedet for svejsestromreturkablet; dette kan nemlig saette
sikkerheden pa spil og give utilfredsstillende svejseresultater.

6. SVEJSNING: BESKRIVELSE AF FREMGANGSMADEN

- Det_er strengt ngdvendigt at overholde elektrodefabrikantens
anvisninger angaende polaritet og svejsestrgm (disse anvisninger
findes normalt pa elektrodeaeskenc);.

- Svejsestrammen skal reguleres pa grundlag af den anvendte
elektrodes diameter og den s@m, der skal udfares; strammen for de
forskellige elektrodediametre er vejledende som folger:

o Elektrode (mm) Svejsestrom (A%

min. max.
1,6 25 - 50
40 - 80
25 60 - 110
2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Man skal tage hgjde for, at der til samme elektrodediameter
anvendes en hgjere stremstyrke ved svejsning pa plane flader og
ﬁn Ia(\j/etre stramstyrke ved svejsning pa lodrette flader eller over

ovedet.

- Svejsespmmens mekaniske egenskaber afhaenger ikke kun af den
valgte stremstyrke, men %gsé af svejseparametre sasom lysbuens
laengde, arbejdshastighed og -stiling, elektrodernes diameter og
forfatning (elektroderne bor opbevares i saerlige zesker eller
pakninger, sa de ikke udszettes for fugt).

Fremgangsmade:

Placér vaelgerenistillingen 5

- Hold maskinen FORAN ANSGTET, stry? elektrodespidsen pa
arbejdsemnet som for at teende en teendstik; dette er den bedste
made atteende | sbuenﬁé. .

GIVAGT : UNDLAD AT SLA elektroden mod arbejdsemnet; man
risikerer ellers at beskadige beleegningen, hvorved det gares svaert
atteende lysbuen.

- Sa snart der er blevet teendt for lysbuen, skal man forsgge at holde
en afstand svarende til elektrodens diameter til arbejdsemnet, og for
sa vidt muli%/tI opretholde denne afstand under udfgrelsen af
svejsningen; Man skal huske pa, at elektroden skal haelde cirka 20-
30 graderifremgangsretningen (Fig.N).

- Nar man nar slutningen af svejsessmmen, skal elektrodens ende
flyttes lidt tjlba?e i forhold til fremgangsretningen, og placeres over
krateret, sa det kan fyldes; haev derefter elektroden fra smeltebadet
for at slukke lysbuen

SVEJSES@MMENS UDSEENDE
Fig. 0

7. ANVENDELSE AF MOTORSVEJSEAPPARATET SOM

JAVNSTROMGENERATOR - . .

- Undersgg om maskinen er forbundet til jordforbindelsen ifalge
anvisningerneikapitel 5.INSTALLERING.

- Undersgg om apparatets spaending svarer til den, som den ekstra
stikkontakt leverer.

- (SFa-,‘t \6631r;(tmjets stik i den dertil beregnede stikkontakt pa maskinen

ig. C-1).

- Placérvaelgerenistillingen(Fig.C-G).

A Motorsvejseapparatet udsender jaevnstrom gennem den ekstra
stikkontakt. Der méa derfor KUN tilsluttes veerktgj, der er forsynet med
universalmotor (barstemotor).

Eksempler pa elektrisk veerktaj:

- Elektriske boremaskiner;

- Hjerneslibemaskiner;

- Bzerbare maskinsave.

8. ANVENDELSE AF MOTORSVEJSEMASKINEN SOM
VEKSELSTROMSKILDE (EKSTRAUDSTYR)
KLARGO@RING (FIG.P)

AGIV AGT!

Alle de nedenstdende operationer skal foretages, mens
motorsvejsemaskinen er slukket.

- Fjernkappen olg det hgjre sidestykke.

- Forbind vekselstramsforsyningskortet med motorsvejsemaskinen
ved hjeelp af det medleverede kabel.

- Montér vekselstramsforsyningskittet og kappen omhyggeligt ved
hjeelp af de dertil beregnede skruer.

DRIFT
- Kontrollér om maskinen er forbundet til et jordspyd, der svarer til
anvisningerne i kapitel 5 INSTALLATION.
- Kontroller om apparatets speending rent faktisk svarer til
vekselstramsforsyningskortets ydelse. . .
- F'_g_rbgt)i apparatets stik med vekselstramsforsyningenss stikkontakt
ig.Q).

- Stil veelgerkontakten i den rette position () (Fig.C-6).
AGIVAGT!

- Til vekselstramsforsyningskortet kan der forbindes kompatible
elektriske apparater, belysning, redskaber og elmotorer, hvis
maksimale effekt dog ikke ma overstige hvad der er angivet i de
tekniske data (TAB 3). . .

- Belastningen ma forst slas til, nar motoren er gaeti gang.

- Belastningen skal altid slés fra, inden der slukkes for motoren.

- Hvis AC- orsynin?skortet er overbelastet, eller der er opstaet en
funktionsforstyrrelse i det forbundne apparatur, teendes det gule,
Iésende signal, og apparatet fades ikke laengere.

- Genopretningen foregar ikke automatisk. For at ?enoprette
systemets diftstilstand (RESET), SKAL denne procedure folges:

- Sluk for motoren.
-Undersog apparatet.
- Startmotorenigen.

A Det er forbudt og farligt at anvende maskinen som
stromkilde til ejendommens netforsyning.

9. VEDLIGEHOLDELSE

A GIV AGT! SOGRG FOR, AT DER ER SLUKKET FOR

MOTORSVEJSEAPPARATET, FGR DER FORETAGES HVILKET
SOMHELST VEDLIGEHOLDELSESINDGREB.

ORDINAR VEDLIGEHOLDELSE
DEN ORDINARE VEDLIGEHODLELSE KAN FORETAGES AF
OPERAT@REN.

VEDLIGEHODLELSE AF FORBRANDINGSMOTOREN MED
GNISTTANDING

Udfer de kontroller %g den planlagée vedligeholdelse, der er
fremstillet i RUGERVEJLEDNINGEN fra
forbraanding;motorens producent. Hvad angar olieskift,
jeevnfer FIG.R.
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EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

DEN EKSTRAORDINARE VEDLIGEHOLDELSE MA
UDELUKKENDE FORETAGES AF_ PERSONALE, DER HAR DEN
DNE.  ERFARING ELLER VIDEN PA EL-

FORN@
MEKANIKOMRADET.

A GIV AGT! SGRG FOR, AT DER ER SLUKKET FOR

MOTORSVEJSEAPPARATET, FGR DETS PANELER FJERNES
FORAT FAADGANG TIL DETS INDRE.

Hvis der foretages kontroller inden i motorsvejseapparatet,
mens der er spanding, kan der opsta alvorlige elektrochok pa
rund af direkte kontakt med dele med spznding ogleller

@sioner som folge af direkte kontakt med dele i bevaegelse.

- Man skal med jeevne mellemrum, og under alle omsteendigheder i
betragtning af hvor stavede omgivelserne er, foretage et indvendigt
eftersyn a motorsvejseadp{)ara et (%_? fierne stovet pa transformer,
reaktans og ensretter med ter tryklu (hwjlst 10bar).

- Trykluftstralen ma ikke rettes mod de elektroniske kort; rens dem
med en meget blad barste eller egnede oplasningsmidler.

- Man skal ind i mellem undersgge, om de elektriske forbindelser er

odt strammet samt om kablernes isolering er intakt.

- Nar arbejdet er fuldendt, skal motorsvejseapparatets paneler
gaettes pa plads igen og fastgeringsskruerne skal strammes helt i

und.

- Der méa under ingen omsteendigheder foretages svejsninger, mens
motorsvejseapparatet er abent.

10.TRANSPORT OG HENSTILLING AF
MOTORSVEJSEAPPARATET

Hvad angar transport og henstiling af mo\orsv?\j‘seaé)kjaratet,
henvises der til RUGERVEJLEDNING fra
forbraendingsmotorens producent.

11. FEJLFINDING

HVIS APPARATET IKKE FUNGERER TILFREDSSTILLENDE,

KONTROLLER F@LGENDE, FGR DER FORETAGES

GRUNDIGERE EFTERSYN ELLER RETTES HENVENDELSE TIL

KUNDEASSISTANCEN :

- Svejsestrammen, der er reguleret med potentiometret ved hjzelp af
den’ graddinddelte Ampere-skala, skal passe til den anvendte
elektrodes diameter og tP/pe. . .

- Serg for, at den gule lysdiode, der giver besked om, at
kortslutningsudkoblingen er udlgst, ikke lyser. )

- Serg for, at det nominelle intermittensforhold er overholdt; hvis
termostatbeskyttelsesanordningen er udlgst, skal man vente, indtil
motorsvejseapparatet afkgler "af sig selv og kontrollere, om
ventilatoren fungerer som den skal. )

- Kontrollér at der ikke er en kortslutning ved motorsve+seapparatets
udgang: skulle dette veere tilfeeldet, skal man udbedre forstyrrelsen.

- _Srarﬂ for, at svejsekredsens forbindelser er foretaget rigtigt, isser om
jordkablets tang virkeligt er forbundet til arbejdsemnet uden
mellemliggendeisolerende materialer (sasom. Lak).

Hvad angar fejlfinding i motoren, henvises der til
BRUGERVEJLEDNINGEN fra forbrandingsmotorens
producent.

Skulle der opsta problemer med forbraendingsmotoren, ret
henvendelse til den naermeste motorforhandler.

(SF)
OHJEKIRJA

A

HUOMIO! ENNEN MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTOA
LUE HUOLELLISESTI SER KgYTTOOPAS SEKA
KIPINASYTYTYSMOOTTORIN KAYTTOOPPAAT. ELLEI NIIN
TEHDA, SAATETAAN AIHEUTTAA HENKILOVAHINKOJA TAI
VAURIOITA ASETUKSILLE, LAITTEILLE TAI ITSE
MOOTTORIHITSAUSLAITTEELLE.
MOOTTORIHITSAUSLAITTEET INVERTERILLA AMMATTI- JA
TEOLLISUUSKAYTTOON TARKOITETTUA MMA- JA TIG -
HITSAUSTAVARTEN.

Huomio: Seuraavassa tekstissa kaytetdaan termia
“moottorihitsauslaite”.

1. YLEISET TURVALLISUUSSAANNOT

- Tarkasta moottori ennen jokaista kayttokertaa (katso
Kilpinésytytysmoottorin rakennuttajan kasikirja).

- Ala aseta syttyvia esineitéd moottorin lahettyville ja séilyta vahintaan
1 metrin etdisyys moottorihitsauslaitteen seka rakennusten ja
muiden laitteiden valilla.

- Ala kayta moottorihitsauslaitetta ilmapiirissa, jossa on rajahdyksen
ja/tai tulipalon vaara, st_{lﬂ'e}uissq tiloissa, syttyvien ja/tai rajahtavien
lr]%stﬁldel?_Z kaasujen, polyjen, héyryjen, happojen seka elementtien
ahettyvilla.

- Taytd moottoriin polttoainetta hyvin tuuletetussa tilassa ja

pysiytettyné. Dieseléljy on erittdin helposti syttyvéa ja voi jopa

rajahtaa.

- Alla' téﬁ/té polttoainesailiéta likaa. Sailion suuaukon lahettyvilla ei
saa olla polttoainetta. Tarkasta, etta korkki on kunnolla kiinni.

- Jos polttoainetta kaatuu sailién ulkopuolelle, poista se huolellisesti
ja anna hoyryjen havitd ennen moottorin kaynnistamista.

- Al& polta tai tuo suojaamatonta liekkié paikkaan, jossa moottoriin
laitetaan polttoainetta tai jossa dieseléljya séiIKteté‘an.

- Ala kosketa moottoria sen ollessa kuuma. Vakavien palovammo{en
ja tulipalojen valttamiseksi anna moottorihitsauslaitteen jaahtya
ennen sen kuljettamista tai varastoimista.

- Savukaasussa _on hiilimonoksidia, joka on hyvin myrkyllinen,
hajuton ja variton kaasu. Véltd sen siséén hengittamista. Ala
kaynnista moottorihitsauslaitetta suljetuissa paikoissa.

- Ala kallista moottorikéyttdista hitsauskonetta yli 10° pystyasennosta
tai séilidstd saattaa vuotaa polttoainetta. L

-Pidé lapset ja eldimet loitolla kdynniss& olevasta
moottorihitsauslaitteesta, koska se kuumenee ja voi aiheuttaa
palovammoja ja haavautumisia.

- Opettele sammuttamaan moottori nopeasti ja kayttdmaan kaikkia
ohjaustoimintoja. Ala koskaan Iluovuta mootforihitsauslaitetta
henkildille, joilla ei ole asianmukaista koulutusta.

SAHKOTURVALLISUUSSAANNOT

- KYTKE LAITE SAUVAELEKTRODIIN

- Sahkéenergia voi olla vaarallista ja vaaralla tavalla kaytettyna
tuottaa pienia tai tappavia sahkdiskuja aiheuttaen vakavia vaurioita
tai kuoleman sekéa sahkolaitteille tulipaloja ja rikkoontumisia. Pida
lapset, taitamattomat henkilé6t sekad eldimet kaukana
moottorihitsauslaijtteesta. ™ L X

- Moottorihitsauslaite tuottaa apuliittimen lapi tasavirtaa. VAIN
universaalimoottorilla yarus.tgttq{'a osia voidaan kytkeé siihen
_(_harjft . Tarkasta, etté laitteen jannite vastaa apuliittimen tuottamaa
annitetta.
JOn kiellettyéd ja vaarallista kytked muita kuormitustyyppeja.
Lisatietojen saamiseksi lue appale
“MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTO
TASAVIRTAGENERAATTORINA”. =~ o )

- On kiellettya ja vaarallista kytkea laite ja toimittaa s&hkéenergiaa
rakennuksen sahkéverkkoo

- Ala kayta laitetta kosteissa tai mérissa tiloissa tai sateessa.

- Ala kdyta kaapeleita huonontuneella eristeella ja pida ne kaukana
laitteen kuumista osista.

KAARIHITSAUKSEN YLEINEN TURVALLISUUS

Kédyttdjan on oltava tarpeeksi hyvin johdatettu
moottorihitsauslaitteen turvalliseen kéytt6dn ja oltava tietoinen
kaarihitsausmenettelyihin liittyvista riskeistd, asiaankuuluvista
torjuntatoimenpiteista seka hatatilamenettelyista.

Katsokaa myds "TEKNINEN ERITELMA IEC tai CLC/TS 62081”:
VﬁgFIIEEI!ls)TO EN ASENNUS JA KAYTTO KAARIHITSAUSTA

-Véltd suoraa kosketusta hitsauspiirin kanssa;
moottorihitsauslaitteesta peréisin oleva tyhjékéyntijannite voi
tietyissé ympaéristoissé olla vaarallista. .

-Hitsauskaapeleiden kytkentd, tarkastus- seka
korjaustoimentpiteet on tehtavd moottorihitsauslaitteen
ollessa sammutettu.

- Sammuta moottorihi

sien vaihtamista. .

- Ala kdyta moottorihitsauslaitetta kosteissa tai marissa tiloissa
tai sateessa.

- Ala kdytd kaapeleita huonontuneella eristeelld tai liitosten
ollessaloystyneita.

- Ald hitsaa sailytys- ja kuljetuslaatikoiden tai putkistojen paalla,
otktetl %vat sisaltaneet syttyvid nestemdisia tai kaasumaisia
uotteita.

-Valta tyoskentelyd klooriliuottimilla puhdistettujen
materiaalien p&illa tai ndiden aineiden lahettyvilla.

- Ala hitsaa painesailididen paalla.

- Poista tydalueelta kaikki syttyvét aineet (esim. puu, paperi,
selluloosajne.). N .
-Varaa sopiva ilmanvaihto tai vilineet, jotka kykenevét
kuljettamaan hitsaussavut kaaren lahettyville;
jérjestelméllinen ldhestymistapa on vilttimiton rajojen
arvioimiseksi hitsaussavuille altistamiselle niiden
kookstumuksen, tiivistymisen seka itse altistamisen keston
mukaa
- Pidé siilidpullo suojassa ldmménldhteistdi mukaan lukien

auringon sateily (jos olemassa).

PCLO®

- Ota kﬁ?lttéiin elektrodiin, tyostettavdaan kappaleeseen seka
mahdollisiin lahettyville asetettuihin (kdsiksi paastéviin)

ennen hi paan kuluvien
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maadoitettuihin metalliosiin sopiva sahkoneristys.
Normaalisti tdméd voidaan tehdad pitamélla hansikkaita,
alkineita, pddnsuojusta sekd siihen tarkoitettuja varusteita
seké kayttamalla eristavia aluslevyja tai mattoja.
Suojaa aina silmét asianmukaisilla sateilynlapaisemattomilla
aseilla, jotka on rakennettu maskiin tai kyparaankiinni.
Kéytd sopivia tulenkestdvid suojavarusteita valttden
altistamasta epidermia (ihon pintakerros) kaaren tuottamille
ultravioletti- ja infrapunasateille; suojausta on jatkettava muille
kaaren ldhellda oleville henkildille heijastamattomien
seinustojen tai kankaiden avulla.

Meluisuus: Jos erityisen tehokkaiden hitsaustoimenpiteiden
vuoksi todetaan, ettd henkiloon kohdistuva paivittdinen
altistumisen taso (LEPd) on joko 85db(A) tai enemmin, on
pakollista kayttaa sopivia vélineita yksilon suojaamiseksi.

®

- Hitsausprc in muodost sdahkémagneettiset kentat
saattavat haéirita sahkolaitteistojen sekad elektronisten
laitteistojen toimintoa. o

Henkildiden, joilla on sahkokayttdinen tai elektroninen
vitaalilaite (esim. Pace-maker, hengityslaitteet jne.), on
keskusteltava ladkérin kanssa ennen moottorihitsauslaitteen
kéyttéalueen ldhettyville tulemista.

Niille {'oilla on sdhkokayttdinen tai elektroninen
Xi_fta{atl_i_[ai teisto, ei suositella tdmdn moottorihitsauslaitteen
ayttoa.

- Tama moottorihitsauslaite tayttaa vain teollisuusolosuhteissa
ja ammattikayttoon tarkoitetun tuotteen teknisen standardin
vaatimukset. o R
Kotiolosuhteissa ei taata sdahkdomagneettisen kentdn
yhteensopivuuden vastaavuutta.

A LISAVAROTOIMET

- HITSAUSTOIMENPITEET:

-Ymparistossa lisaantynyt sahkoiskunvaara
-Suljetuissatiloissa

- Syttyvien tai rdjahtavien materiaalien laheisyydessa
"Vastaavan patevdn ammattilaisen” ON" arvioitava ne
ennaltaehkiisevasti ja toimenpiteet suoritetaan aina muiden
hatatapauksiin koulu ettuﬂ'en henkiléiden Jasna ollessa.

ON sovellettava "TEKNISEN ERITELMAN IEC tai CLC/TS
62081” kohdissaA.9, 5.10, A.7 kuvaillut tekniset suojavalineet;
ON kiellettdva hitsaus tyoéntekijan ollessa maasta irrallaan,
paitsi mahdollista turvallista tyoskentelylavaa kdytettaessa.
JANNITE ELEKTRODINPITIMIEN JA HITSAUSPAIDEN
VALILLA: tyostettdessa vain yhta tai useampaa sédhkoisesti
kytkettya karpaletta useammilla hitsauslaitteilla saatetaan
luoda vaarallinen tyhjékdyntijénnitteiden maaré kahden eri
elektrodinpitimen tai hitsauspaiden vilill3, jonka arvo voi olla
kaksi kertaa sallittua rajaa korkeampi.

On valttamatonta, ettd ammattitaitoinen henkilo tekee
vélineellisen mittauksen riskin olemassaolon
madrittelemiseksi ja voi soveltaa sopivia suojakeinoja, kuten
"TEKNtISEN ERITELMAN IEC tai CLC/TS 62081" kohdassa 5.9
neuvotaan.

AALTISTUMA

-VAARINKAYTTO: on_ vaarallista kayttda
moottorihitsauslaitetta mihinkdan muuhun kuin tyéhoén, johon
se on tarkoitettu (esim. putkistojen sulattaminen
vesiverkostosta).

- On kiellettyd nostaa konetta, mikéli etukéteen ei ole irrotettu
kaikkia yhteenkytkentdjen tai virransyoéton
kaapeleita/putkistoja.

Ainoa sallittu nostotapa kerrotaan ohjekirjan kohdassa
"ASENNUS".

- Moottorikdyttdisen hitsauskoneen veto tielld on kiellettya.

2.JOHDANTO JAYLEISKUVAUS .

Tama moottorihitsauslaite toimii virranlahteené kaarihitsausta varten
jase ontoteutettu erityisesti MMA -hitsaukseen tasavirralla (DC).
aman saatojarjestelman (INVERTER) ominaisuudet, kuten korkea
nopeus seka saadon tarkkuus, antavat moottorihitsauslaitteelle
erinomaisen laadun hitsatessa paallystetyilla elektrodeilla (rutiili,
hapan, eméksinen, selluloosa). =~

Laite on varustettu liséksi apuliittimelld universaalimoottorilla
varustettujen osien tasavirransyo6ttéa varten (harjat), kuten
kulmahiontakoneet ja porat.

TILATTAVAT LISAVARUSTEET:

- MMA -hitsauspakkaus.

- TIG-hitsauspakkaus.

- Argon -kaasupullon sovitin.

- Paineenalennin.

- TIG-hitsauspaa.

- Pyoérapakkaus (sarjavarusteena mallille, jossa |, max=200A).

-Virransyottopakkaus vaihtovirtaa varten.

3. TEKNISET TIEDOT

TIETOKYLTTI

Ensisijaiset moottorihitsauslaitteen kayttdon ja sen ominaisuuksiin
liittyvat tiedot on koottu ominaisuuskylttiin seuraavilla merkityksilla:

1-

2-
3-
4-

o

6-

7-
8-
9-

10-

11-
12-
13-

Kuva A

Symboli S: ilmoittaa, etté hitsaustoimenpiteité voidaan suorittaa

ymparistossd, jossa on lisaantynyt sahkoiskunvaara (esim.

suurten metallikappaleiden suorassa laheisyydessa).

Esiasennetun hitsausmenetelman symboli.

Hitsauslaitteen sisarakenteen symboli. . o

Hitsauslaitteen tunnistuksen sarjanumero (valttamaton teknisté

huoltoa, varaosien kysymista seké tuotteen alkuperdn

selvittdmista varten). . . - o

EUROOPPALAINEN turvallisuutta ja kaarihitsauslaitteiden

rakentamista koskeva normi.

Hitsauspiirinominaisuudet:

- U,: maksimijannite tyhjakaynnilla.

- 1,/U,: Virta ja vastaava standardoitu jannite, joita hitsauslaite voi
tuottaa hitsauksen aikana. . . .

- X: Pulssitussuhde: ilmoittaa sen ajan, jonka aikana
moottorihitsauslaite voi tuottaa vastaavan virran'(sama pylvas).
Se nak%y prosentteina % perustuen 10 minuutin jaksoon (esim.
60 % =6 tydminuuttia, 4 taukominuuttia; ja niin edelleen).

Siind tapauksessa, ettd kayttofaktorit (iimoitettu” 40 °C

mpdristossd) ylitetdén, méaéritetddn ldmpdsuojakeskeytys
{moottorlhnsaus aite pysy)pl stand-by asennossa kunnes ‘sén
lampétila palaa hyvaksyttyihin rajoihin).

- AIV-A/V: " limoittaa hitsausyvirran saéatdasteikon (minimi-
maksimi) vastaavalla kaaren jannitteella.

Pé&élysuojuksen suojausaste.

Kipindsytytysmoottorin symboli.

Kipinasytytysmoottorin ominaisuudet:

- n: Kuormituksen nimellisnopeus.

- n,: Nimellisnopeus tyhjakaynnilla.

- P,.... Kipinasytytysmoottorin maksimi teho

Lisalaht6teho: .

- Tasavirran symboli.

- Nimellinen [&htéjannite.

- Nimellinen l&htévirta.

- Pulssitusjakso. . . o e

Sulakkeen arvo viivastetylla toiminnalla apuliittimen

suojaamiseksi.

Turvallisuusnormin symbolit, joiden merkitykset kerrotaan

luvussa 1 “Yleiset turvallisuusnormit”.

Moottorihitsauslaitteen takaama aanitehon taso.

Huomio: Esitetty kylttiesimerkki symbolien ja lukujen merkityksista on
ohjeellinen; hallussanne olevan hitsauslaitteen tarkat “teknisten

tie{

ojen arvot on katsottava suoraan saman moottorihitsauslaitteen

tietokilvesta.

MUUT TEKNISET TIEDOT:
- MOOTTORIHITSAUSLAITE: katso taulukko 1 QAUL.1

- ELEKTRODIN KANNATINPIHDIT: katso tauluk

02 (Tﬁzi.lL.z .

- VAIHTOVIRTASYOTTOPAKKAUS: katso taulukko 3 (TAUL. 3).
Moottorihitsauslaitteen paino ilmoitetaan taulukossa 1 (TAUL.1).

4. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KUVAUS
Moottorihitsauslaite koostuu kipindsytytysmoottorista, joka

kay

nnistdd korkeataajuudella toimivan vaihtojannite-

/kestomagneettigeneraattorin, joka antaa virtaa tehokertoimelle,
josta otetaan hitsausvirta ja lisavirta.

1-
2-
3.
4-
5.

6

h

Kuva B
Kipinasytytysmoottori.
Korkeafaajuinen vaihtojannitegeneraattori.
Tasasuuntaaja.
Apuliitin tasavirralla.
Kolmivaiheisen generaattorin tulo, tasasuuntaajaryhma ja
tasoituksen kondensaattorit. L
Switching -silta_transistoreilla (IGBT) seka drivers; muuntaa
tasasuuntaisen i’énnitteen korkeataajuiseksi vaihtojannitteeksi ja
saataa tehon halutun hitsausvirran/-jannitteen mukaisesti.
Korkeataajuusmuuntaja: Ensiokdamitys saa virtaa sulusta 6
muunnetusta virrasta; timéan tehtévana on sovittaa jannite ja virta
arvoihin, jotka ovat valttamattémat kaarihitsausmenetelmassa
sekd samanaikaisesti eristdd galvaanisesti hitsauspiiri
vir‘ran.syéttélin{'asta . X i
Toissijainen tasasuuntaajasilta tasavirtareaktorilla: muuntaa
toisiokaamityksesta saadun jannitteen/virran
tasavirraksi/jannifteeksi erittdin matalalla aaltoilulla. =~ X
Ohjaus- ja saatoelektroniikka: tarkastaa hetkessa hitsausvirran
transistorien arvon ja vertaa sita kagfttajan asettamaan arvoon;
muuttaa sd4don suorittavien IGBT:n drivers:ien ohjausimpulssit.
Maarittda virran dynaamisen vasteen elektrodin limautumisen
aikana (hetkelliset oikosulut) ja valvoo turvallisuusjarjestelmia.

MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN OHJAUSLAITTEISTOT, SAATO
JAKYTKENTA

1-
2-
3-

4-
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Kuva C
Apuliitin 230V DC (tasavirta).
Ai;)uliittimen sulake. .
VIHREA VALODIODINAYTTO: palaessaan ilmoittaa toiminnan
%eneraa,ttoritavassa tasavirralla.

IHREA VALODIODI: palaessaan ilmojttaa toiminnasta
vaihtovirtageneraattoritilassa (AC). Vaihtovirransyéttdpakkaus
toimitetaan lisévarusteepa.

VIHREA VALODIODINAYTTO: palaessaan ilmoittaa toiminnan
hitsauslaitetavassa.
Valitsin TASAVIRTAGENERAATTORI-



VAIHTOVIRTAGENERAATTORI-HITSAUSLAITE. Mahdollistaa
halutun toimintotavan valitsemisen:

Tasavirtageneraattori;

Vaihtovirtageneraattori;

Hitsauslaite.

7- PUNAINEN VALODIODINAYTTO: normaalisti sammunut,

palaessaan ilmoittaa vaihtojannitegeneraattorin
likuumenemisen, mika sulkee seké hitsausvirran etta lisévirran.
aite pysy?(_ kéynnissé tuottamatta virtaa, kunnes se saavuttaa
normaalin [ampdtilan. Ennalleen palautus on automaattinen.

8- Potentiometri hitsausvirran séatoé varten Ampeereilla mitoitetulla
asteikolla; mahdollistaa séadon myog hitsauksen aikana.

9- KELTAINEN VALODIODINAYTTO: normaalisti sammunut,
palaessaan ilmoittaa epatavallisuuden, mika sulkee hitsausvirran
seuraavien suojausten keskeytyksesta: .
-Lampodsuoja: moottorihitsauslaitteen sisapuoli on

likuumentunut. Laite pysyY_ kaynnissa tuottamatta virtaa,

unnes se saavuttaa normaalin lampdtilan. Ennalleen palautus
on automaattinen. o . .
- ANTI STICK -suoja: sulkee automaattisesti hitsausvirran, jos
elektrodi liimautuu hitsattavaan materiaaliin, mahdollistaen

oistamisen kasin pilaamatta elektrodin kannatinpihtia
- Suoja moottorin lilan suuren nopeuden varalta: sulkee
hitsausvirran tuoton, kunnes moottorin nopeus palautuu
nimellisarvoihin.

10- Potentiometri, toimintojen valitsin sekéd arc-force:n
(kaarijannite) sdato:

( £ TIG-hitsaus). Tassd asennossa potentiometrilla on
mahdollista suorittaa TIG-hitsaus ;;:yghkéisysytytyksellé. HOT
START (kuumakéynnistys) ja ARC-FORCE ‘(kaarijénnite) eivat
ole kéytossé.

=

(b:nﬂ— MMA-hitsaus). Asettamalla potentiometri 0 ja 100 %:n
valille kdynnistys helpottuu (HOT START) ja voidaan saat&éa ARC-
FORCE ’ jokaiselle elektroditﬁypille. inimiarvoilla saadaan
parhain hitsausdynamiikka "pehmeille” elektrodeille (esim. rutiili,
ruostumaton terds), korkeilla arvoilla saadaan parhain
hitsausdynamiikka “koville” elektrodeille (esim. happamat,
emaksiset, selluloosapééllystejset).

11- Nopea positiivinen liitin (+) hitsauskaapelin kytkemiseksi.

12- Nopea negatiivinen liitin (-) hitsauskaapelin kytkemiseksi.

13- Maadoitusliitin.

5.ASENNUS

A HUOMIO! SUORITA KAIKKI ASENNUSTOIMENPITEET
SEKA SAHKOKYTKENNAT MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN
OLLESSA VARMASTI SAMMUTETTU. SAHKOKYTKENNAT
SUORITTAA VAIN AMMATTITAITOINEN JA KOULUTETTU
HENKILOKUNTA.

VALMISTELU
Poista moottorihitsauslaite pakkauksesta ja kokoa erillaan olevat
osat, jotka ovat pakkauksessa mukana.

Paluukaapelin ja pihtien kokoaminen
uva D

Hitsauskaapelin ja elektrodin kannatinpihtien kokoaminen
Kuva E

KONEEN NOSTOTAPA
Konetta tulee nostaa kuvassa S osoitetuilla tavoilla. Taméa patee seka
ensimmaiselld asennuksella etté koneen koko kayttdian ajan.

MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN SIJOITTAMINEN .
Valitse moottorihitsauslaitteen asennuspaikaksi sellainen paikka,
jossa ei ole esteitd jadhdytysiimanotto- ja poistoaukon edessé;
varmista samalla, ettei sdhkéa johtavia polyja, syovyttavia hoyryja,
kosteutta jne. joudu laitteen sisalle.

Sailyta vahintaan 1m vapaata tilaa moottorihitsauslaitteen ymparilla.

A HUOMIO! Aseta moottorihitsauslaite tasaisen alan paille,

jonka kantokyky on laitteen painoon sopiva, jotta valtetdan
aatuminen tai vaaralliset siirtymat.

LAITTEEN MAADOITUS

A Kaytettavista viallisista laitteistoista johtuvien sahkoiskujen
valttamiseksi laite on kytkettava pysyvaan maadoitusasetukseen
asiamukaisen liittimen avulla. K E

uva

SAHKOKYTKENNAT SUORITTAA VAIN AMMATTITAITOINEN JA
KOULUTETTU HENKILOKUNTA.

RAJAHDYSMOOTTORI

MALLLI, jossa I,max = 160A

Mité tulee:

- tarkastuksiin ennen kayttoa;

- moottorin kéynnistykseen;

- moottorin kayttéon;

- moottorin pysaytykseen; N i

katso valmistajan antama rajahdysmoottorin KAYTTOOPAS.
Huomio: Moottorikéyttdisen hitsauskoneen oikeanlaista kayttod
varten kiihdyttimen vipu on pydritettdvé oikealle. Ellei nain tehda,
keltainen valodiodi (kuva C-957 saattaa syttyd ohjauspaneelilla (kuva

C).

MALLI, jossal,max =200A

Mita tulee:

- tarkastuksiin ennen kaytt6a;

- moottorin kdynnistykseen;

- moottorin kéyttéon;

- moottorin pysaytykseen; N .

t@ts__?( valmistajan antama réjahdysmoottorin KAYTTOOPAS.
isdksi:

Sahkokytkennét

- Kytke akun negatiivinen liitin (kuva G).

Sahkokaynnistys
- Tarkasta, ettd sdhkoventtiilin pieni vipu on asetettu alaspain (kuva

H).
K%hdytysvipu 50% (kuval).
Aseta avain moottorin kdynnistystauluun (kuvaL).
- K&&nna avainta myotépaivaéan yhden yksikén verran. Tarkasta, etté
ﬂunaiset valodiodit 2 ja 3 ovat syttyneet (kuval).

44nna avainta viela yhden yksikén verran. Kun kéynnistys on
tapahtunut, |6ysaa avain. Tarkasta, ettd vihred valodiodi "1 on
syttynyt ja ettd valodiodit 2 ja 3 ovat sammuneet (kuva L).
- ( uutaman minuutin kuluttua pyérita kiihdytysvipu MAKSIMIIN

kuval).

HUOMIO: &la kayta kaynnistysmoottoria perdkkain yli 20 sekuntia.
Ellei moottori kdynnisty, odota minuutti ennen kuin toistat
kaynnistystoimenpiteen.

Pyséytys

- "Ennen pysaytysta pyoritd kiihdytysvipu MINIMIIN muutamaksi
minuutiksi.

- Kéénna avainta vastapaivaan yhden yksikon verran.

Kéynnistys itsekelautuvalla

- Aseta sahkdventtiilin pieni vipu yldspain (kuva H).

- Kiihdyttimen vipu 50% (kuval).

- Sugekéiglnnistysjohdonpidin.

- Veda pidinta hitaasti kunnes tunnet voimakkaan vastuksen.

- Viedjo don pidin hitaasti alkuasentoon. .

- Veda pidin pohjaan asti terdvalld ja yhtendisellé liikkeella.

- Vie kaynnistysjohdon pidin hitaasti alkuasentoon.

- ayériteli) muutaman hetken kuluttua kiihdytysvipu MAKSIMIIN
uval).

Pyséytys (kdsin) L . .

- Ennen pysaytysta pyéritd kiihdytysvipu MINIMIIN muutamaksi
minuutiksi.

- Tyonna PYSAYTYS (STOP)-vipua kuten kuvassa M.

HITSAUSPIIRIN KYTKENNAT

A HUOMIO! ENNEN SEURAAVIEN KYTKENTOJEN
SUORITTAMISTA VARMISTA, ETTA MOOTTORIHITSAUSLAITE
ON SAMMUTETTU

Taulukko (TAUL. 13 ilmoittaa hitsauskaapeleiden suositellut arvot
(r):tmz:ssa) pohjautuen moottorihitsauslaitteen tuottamaan maksimi
virtaan.

Melkein kaikki p&éallystetyt elektrodit kytketd&an
moottorihitsauslaitteen positiiviseen napaan (+); poikkeuksellisesti
negatiiviseen napaan (-) kytketaan hapanpaallysteiset elektrodit.

Hitsauskaapelin ja elektrodin kannatinpihtien kytkenta

Vie paatteeseen erikoisliitin, jolla kiristetéan elektrodin paljas osa.
Tama kaapeli kytketaan liittimeen symbolilla (+).

Hitsausvirran paluukaapelin kytkenta

Vie paétteeseen liitin, joka kytketédan hitsattavaan kappaleeseen tai
metallirunkoon, jonka paalle se on asetettu, mahdollisimman lahelle
suoritettavaa liitosta,

Tama kaapeli kytketaan liittimeen symbolilla (-).

Suositukset: g ) . . R

- Pyoritd kaapeleiden yhdistajat pohjaan asti nopeissa liittimissa,
{otta varmistetaan (a{QQlllnen sahkokosketus; painvastaisessa
apauksessa itse yhdistajat ylikuumenevat ja tapahtuu siihen liittyva
niilden nopea huonontuminen seka tehokkuuden menettdminen.

- Ké)ﬁé mahdollisimman lyhyité hitsauskaapeleita.

- Vaihdettaessa hitsausvirran paluukaapelia vélta kéyttamasta
metallirakenteita, jotka eivat kuulu tyostettdvaan kappaleeseen; se

voiolla vaarallista seka antaa epatyydyttavan hitsaustuloksen.

6. HITSAUS: MENETTELYN KUVAUS
- On valttamatonta, katsoa elektrodien tuottajan ohjeet
oikeanlaisesta napaisuudesta seka parhaasta hitsausvirrasta
leensa nama ohjeet ovat elektrodien pakkauksessa

- Hitsausvirta saadetdan kaytettavan elektrodin ha?kaisijan seka
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toivoton liitostyypin mukaan; ohjeelliset kaytettavat virta-arvot eri
elektrodin halkaisijoille ovat:

o Elektrodi (mm) . Hitsausvirta (A)
in. max

mi
1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Muista, ettd samanarvoisesti elektrodin halkaisijan kanssa korkeita
virta-arvoja kaytetaan vaakasuunnassa hitsaamiseen, kun taas
pystysuunnassa tai ylosalaisin hitsaamisessa kaytetaan
matalampia virta-arvoja. .

- Hitsatun_ liitoksen mekaaniset ominaisuudet maarittyvat valitun
hitsausvirran voimakkuuden liséksi muilla hitsausparametreilla,
kuten kaarenpituus, toimenpiteen nopeus seké asento, elektrodien
halkaisija seka laatu (oikeanlaisen sailytyksen vuoksi pida elektrodit
suojassa kosteudelta asianmukaisissa pakkauksissa ja sailidissa).

Menettely:

Aseta valitsin asentoon 5 B

- Pitien maskia KASVOJEN EDESSA, hankaa elektrodin p&éata
hitsattavaan kappaleeseen samoin liikkein kuin tulitikkua
's_?/l?tettéessé;,,tém'a on oikeaoppisin tapa sytyttaa kaari.

OMIO: ALA NAPUTA elektrodia kappaleelle; saatettaisiin pilata
sen paallyste hankaloittaen nain kaaren sytyttdmisen.

- Kaaren sytyttya yritd pitda kappaleesfa™ kaytettavan elektrodin
halkaisijan suuruinen etaisyys ja sailytd tima etéisyys niin samana
kuin mahdollista hitsaustoimituksen aikana ja" muista, ettd
e'I(eklroﬁl)n kaltevuus etenemissuuntaan on oltava noin 20-30 astetta

uvaN).

- Hitsausnuoran paassa, vie elektrodin paatetta hiukan taaksepéin
etenemissuuntaan nahden, kraatterin paalle sen taytén
suorittaaksesi, kohota sitten elektrodi nopeasti nestesulasta
saadaksesi aikaan kaaren sammumisen.

HITSAUSNUORAN ULKONAKO
Kuva O

7. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTO

TASAVIRTAGENERAATTORINA

- Tarkasta, etta laite_ on l&/tketty sauvaelektrodiin, kuten kuvaillaan
kappaleessa5. ASENNUS. ~ "

- Tarkasta, ettd laitteiston jannite vastaa apuliittimen tuottamaa
j{@nnitetta.

- Yhdista ty6kalun pistoke sopivaan laitteen liittimeen (Kuva C-1).

- Aseta valitsin asentoon © (Fig.C-6).

Z’A Moottorihitsauslaite tuottaa tasavirtaa apuliittimen kautta. Eli
siihen voidaan kytked VAIN universaalimoottorilla varustettuja
ty6kaluja (harjat). . . .

ellaisia sahkotyokaluja ovat esimerkiksi:
- Sahkoporat;
- Kulmanhiontakoneet;
- aihtoehtoiset kannettavat pikkusahat.

8. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KAYTTO
VAIHTOVIRTAGENERAATTORINA (LISAVARUSTEENA).
LAITE (KUVA P)

AHUOMIO!

Kaikki seuraavaksi kuvattavat toimenpiteet suoritetaan
moottorihitsauslaitteen ollessa sammutettuna.

- Poista paéllinen seka oikea sivu.

- Yhdistd vaihtovirtasyottékortti moottorihitsauslaitteeseen
varusteissa olevan kaapelin avulla.

- Kokoa huolellisesti vaihtovirtasyéttopakkaus sekd paéllinen
kayttamalla siihen tarkoitettuja ruuveja.

TOIMINTA

- Tarkasta, ettd laite on kytkettyna sauvaelektrodiin, kuten kuvataan
luvussa 5. ASENNUS. L . X .

- Tarkasta, ettd laitteiston jénnite vastaa vaihtovirtasyéttokortin
tuottamaa jénnitetta.

- Yhdisté laitteiston pistoke vaihtovirtasy6tén sopivaan pistorasiaan
(Kuva Q).

- Aseta valitsin asentoon (

AHUOMIO!

- Vaihtovirtasyottokorttiin voidaan kytked yhteensopivia
sahkolaitteita, valaistus, tyokaluja ja s&hkomoottoreita, jotka eivét

) (Kuva C-6).

\((Iité teknisissa tiedoissa ilmoitettua maksimi tehoa (TAUL. 3)

- Kuormitus laitetaan, kun moottori on kdynnistetty. .

- Ennen moottorin sammuttamista on "aina valttaméatonta irrottaa
kuormitus.

- Mikéli AC virransyo6ttokortti on Klikuormittunut tai siihen kytketty
laitteisto ei toimi kunnolla, keltainen merkkivalo sytfyy ja

virransyéttolaitteistoon katkeaa.

- Ennalleen palautus ei ole automaattinen. Jéarjestelmén
palauttamiseksi toimintatilaan (RESET) on VALTTAMATONTA
suorittaa seuraava menettely:

-Sammuta moottori.
-Tarkasta laitteisto.
-Kaynnista moottori uudelleen.

A On kiellettyd ja vaarallista kytked laite ja tuottaa
sdhkéenergiaa rakennuksen sdhkdverkkoon.

9. HUOLTO

A HUOMIO! ENNEN HUOLTOTOIMENPITEIDEN
SUORITTAMISTA VARMISTA, ETTA MOOTTORIHITSAUSLAITE
ON SAMMUTETTU.

TAVALLINEN HUOLTO
KAYTTAJA VOI SUORITTAA TAVALLISET
HUOLTOTOIMENPITEET.

KIPINASYTYTYSMOOTTORIN HUOLTO

Suorita tarkastukset sekd ohjelmoitu huolto, joka kerrotaan

I}((HJinésytgltxsmoottorin valmistajan AYTTAJAN
SIKIRJASSA. Oljynvaihtoa varten katso myés KUVAR.

ERIKOISHUOLTO

ERIKOISHUOLTOTOIMENPITEET VOI SUORITTAA
AINOASTAAN AMMATT|TAITOINEN SAHKOMEKANIIKKA-ALAN
KOULUTETTU HENKILOKUNTA.

A HUOMIO! ENNEN  MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN
PANEELIEN POISTAMISTA SEKA SEN SISAOSIIN KOSKEMISTA
VARMISTA, ETTA SE ON SAMMUTETTU.

Mahdolliset tarkastukset, jotka suoritetaan jannitteisen
moottorihitsauslaitteen sisalla, voivat aiheuttaa vakavan
sdhkodiskun, joka on johtuu suorasta kosketuksesta
jannitteisten osien kanssa ja/tai vammoja, jotka johtuvat
suorastakosketuksesta liikkuvien osienkanssa.

- Jaksoittain, kayttotiheyden mukaan seka ympaériston pdlyisyyden
mukaan tarkasta moottorihitsauslaitteen "siséosa ja poista
muuntajalla, reaktanssilla ja tasasuuntaajalla oleva poly kuivan
aineilmasuihkun avulla (maksimi 10bar).

- Véaltéd paineilmasuihkun suuntaamista elektronisille korteille;
varmista niiden mahdollinen puhdistus hyvin pehmealla harjalla tai
sopivillalivottimilla. N o X

- Tarkasta samalla, ettd sahkokytkennat ovat hyvin kiinni ja ettei
kaapelointien erityksissé ole vaurioita. " .

- Mainittujen toimenpiteiden lopuksi kokoa moottorihitsauslaitteen
aneelit kiertdmalla kiinnitysruuvit pohjaan asti.

- Valtd ehdottomasti suorittamasta hitsaustoimenpiteita
moottorihitsauslaitteen ollessa auki.

10. MOOTTORIHITSAUSLAITTEEN KULJETUS JAVARASTOINTI
Moottorihitsauslaitteen kuljettamista ja varastointia varten, katso
kipinasytytysmoottorin valmistajan KAYTTAJAN KASIKIRJA.
11.VIKOJEN SELVITYS R P
MAHDOLLISESSA EPATYYDYTTAVASSA
TOIMINTATAPAUKSESSA ENNEN JARJESTELMALLISTEN
TARKASTUSTEN SUORITTAMISTA TAI ENNEN TUKIKESKUKSEN
PUOLEEN KAANTYMISTATARKASTA, ETTA:

- Hitsausvirta, joka on séaadetty ampeeriasteikolla mitoitetun
Foten.t'iomet'rin avulla, on kéayteftavan elektrodin halkaisijaan ja
Izyp{m.nsoplva. o ) ) )

- Keltainen valodiodinéytté, joka ilmoittaa oikosulun
lampdsuojakeskeytyksen, eipala. i

- Varmista, ettd nimellinen pulssitussuhde on otettu huomioon;
lampdsuojakeskeytystapauksessa odota, ettd moottorihitsauslaite

htyy luonnollisesti, tarkasta tuulettimen toimiminen.

- Tarkasta, ettei moottorihitsauslaitteen poistoaukolla ole oikosulkua:
siiné tapauksessa etene haitan poistamiseen. . L .

- Hitsauspiirin kytkennat on oikein toteutettu ja erityisesti
maadoituskaapelin pihdit on todella kytketty kappaleeseen’ilman,
etta valissa on eristavia materiaaleja (esim. maaleja).

Moottorin vikojen selvittamista yarten, katso
kipinasytytysmoottorin valmistajan KAYTTAJAN KASIKIRJA.

Jos kiginé_i_sytytysmqpttorin kanssa on ongelmia, kaanny
lahimman jdlleenmyyjén puoleen.
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(N)
BRUKERVEILEDNING

A

U BRUKER DEN

EREN, SKAL DU ES
BRUKSANVISNINGEN SOM MEDF@LJER D ER
SVEISEBRENNEREN OG MOTOREN. ELLERS KA
PERSONSKADER ELLER SKADER PA ANLEGG, APPARATE|
ELLER DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN OPPSTA.
MOTORISERTE SVEISEBRENNER MED INVERTER FOR MMA-
OG TIGSVEISING FOR INDUSTRIBRUK OG FAGBRUK.
Bemerk: | falgende tekst blir termen "motorisert sveisebrenner" brukt.

1. GENERELLE SIKKERHETSNORMER

- Kontroller motoren fgr hvert bruk (se bruksanvisningen til
ten{ﬂngs)motoren som fabrikanten forsyner deg med sammen med
motoren).

- Plasser aldri lettantennelige materialer i neerheten av motoren og
hold den motoriserte sveisebrenneren mindst 1 meter fra bygninger
ellerandre utstyr.

- Bruk aldri den motoriserte sveisebrenneren i lettantenenlige miljger
eller_hvor det er fare for eksplosjon og/eller brann, i rom uten
ventilasjon, i neervaer av veesker, gass, stev, damp, syrer og
lettantennelige og/eller eksplosive produkter.

- Forsyn motoren med drivstoff pa en plass med %od ventilasjon. Den
maveere slémfra.Gasolermegetbrannfarlig og kan eksplodere.

- Fyll ikke drivstoffstanken med altfor meget drivstoff. | tankens hals
skal der ikke veere drivstoff. Kontroller at lokket er ordentlig lukket.

- Huvis drivstoffet kommer utenfor tanken, skal du rengjere den godt
og ladampene forsvinne far du starter motoren opp.

- Royk ikke og tenn aldri flammer p& den plass hvor du forsyner
motoren med drivstoff eller hvor du oppbevarer gasol.

- Du skal ikke ta i motoren nar den er varm. For & unnga alvorlig brann
eller forbrennelser for du transporterer eller oppbevarer den
motoriserte sveisebrenneren, skal du la motoren avkjgles.

- Tammin%(s assene innholder kulloksid, en gass som er meget
giftig, luktfri og fargelgs. Unngéd innanding. Start ikke den
motoriserte sveisebrenneren opp irom uten ventilasjon.

- Still ikke motorsveiseren i skraning mer enn 10 grader fra vertikal
stilling, ellers kan drivstoffet lekke ut fra tanken.

- Hold barn og dyr borte fra den motoriserte sveisebrenneren da den
ell; i%ang, da den blir meget varm og kan arsake forbrenninger og
skader.

- Leer dig sla fra motoren hurtig og bruke alle kontrollene. La aldrig
personer uten tilstrekkelige erfaringer bruke den motoriserte
sveisebrenneren.

NORMER FOR DEN ELEKTRISKE SIKKERHETEN

- KOPLE MASKINEN TIL JORDELEDNING

- Elektrisk energi kan veere farlig og hvis den ikke brukes pa korrekt
mate, kan den fgre til elektriske stoter eller eksplosjoner som
arsaker alvorlige eller dadelige skader, og brann eller feil | elektriske
apparater. Hold barn, ukvalifiserte personer og dyr borte fra den
motoriserte sveisebrenneren. . X

- Den motoriserte sveisebrenneren forsyner likstrgm gjennom
veggeuttaket. Derfor kan du KUN kople verktey som er utstyrt
1 universalmotor (berster). Kontroller at apparatets spenning
tilsvarer spenningen i veggeuttaket. .
Det er forbudt og farlig a o.{)le alle andre tyBer av belastnln% For
mere informasjon, les kapittelet "BRUKE 'DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN SOM LIKSTRGMSGENERATOR”.

- Det er forbudt og farlig & koPIe maskinen og forsyne elektrisk stram
til en bygnings elektriske nett.

- Brukikke maskinen i fuktige og vate miljger elleriregn.

- Bruk ikke kabler med darlig isolering og hold dem borte fra
maskinens varme deler.

GENERELL SIKKERHET FOR BUESVEISING

Operatgren ma ha tilstrekkelig kienndom om sikkert bruk av den

motoriserte sveisebrenneren og ma vare informert om risikoer

som gjelder buesveising, forholdsregler og

ngdsituasjonsprosedyrene.

((’Se ogsa ' "TEKNISKE KARAKTERISTIKKER IEC eller CLC/TS
2081: INSTALLASJON OG BRUK AV APPARATER FOR

BUESVEISING).

-Unnga direkte kontakter med sveisekretsen;
vakuumspenningen som den motoriserte sveisebrenneren
forsyner kan vare farlig i noen forhold.

- Koplingen av sveisekablene, operasjonene for kontroll og
reparasjon som skal utferes med den motoriserte
sveisebrenneren slatt fra.

- Sla den motoriserte sveisebrenneren fra for du skifter ut dens
slitne deler.

- Bruk ikke den motoriserte sveisebrenneren i fuktige og vate
miljzerelleriregn.

- Du’ skal ikke bruke kabler med darlig isolering eller lgse
koplinger.

Y WA

- Du skal ikke utfgre sveisinger pa beholder eller rer som
innholder eller harinnholt lettantennelige vaesker eller gasser.
- Unnga a bruke materialer som rengjorts med klormiddel eller i

narheten av slike vaesker.

- Du skal ikke sveise pa beholder under trykk.

- Forsikre deg om a fjerne fra arbeidsomradet alle
lettantennelige materialer(f.eks. tre, papir, kluter, etc.).

- Forsikre deg om at luftsirkulasjonen er tilstrekkelig eller bruk
maskiner for a fjerne reoyken som oppstar under
sveiseprosedyren i naerheten av buen; det er nedvendig a felge
en systematisk prosedyre for vurdering av grensene for
kontakt med sveisemxk i samsvar med sammensetning,
konsentrasjon og varighet av kontakten.

- Hold beholderen borte fra varmekilder, inklusive solstraler
(hvis brukt).

PCLO®

- Bruken egg\etelektriskisolering iforhold til elektroden, stykket
som skal bearbeides og eventuelle metalldeler som befinner
se? inaerheten og har jordeledning (tilgjengelige).

Dette kan oppnas ved a bruke hansker, skor, hjelm og
verneklzar og ramper eller isoleringsttepper.

- Beskytt gyene med spesialglass av inattinisk type montert pa

masker eller hjelmer.
Bruk spesielle brannvernsklaer for & unnga kontakt mellom
huden og ultrafiolette eller infrarede straler som blir produsert
av buen; disse forholdsreglene gilder ogsa for andre personer
som befinner seg i narheten av buen ved hjelp av skjermer
eller gardiner som ikke reflekterer lys.

- Stey: Hvis nivaet for dagelig kontakt (LEPd) oppnas under
sveiseoperasjoner som er meget intensive og gir et niva som
tilsvarer eller overstiger 85 dB(A), er det nedvendig & bruke
egnetindividuelle verneutstyr.

®

- De elektromagnetiske feltene som er generert av
sveiseprosedyren kan forstyrre elektriske og elekroniske
apparaters funksjon.

Personer som bruker elektriske eller elektroniske vitale
apparater (f.eks.Pace-maker, respiratorer etc...&, ma henvende
seg til legen for de opﬂholder sig i narheten i den motoriserte
sveisebrennerens bruksomraden.

Personer som bruker elektriske eller elektroniske vitale
anordninger skal ikke bruke denne motoriserte
sveisebrenneren.

- Denne motoriserte sveisebrenneren tilsvarer kravene pa
teknisk standard for produkter som skal brukes i industriell
milje og for fagbruk.

i kan ikke garantere tilsvarighet for den elektromagnetiske
kompatibiliteten i hjemmemiljg.

A EKSTRAFORHOLDSREGLER

- SVEISEOPERASJONENE:

- Imiljeer med storrisiko for elektriske stater

- lrom uten ventilasjon

-1 narvaer av lettantennelige eller eksplosjonsfarlige
materialer

DET ER NGDVENDIG a oppna en vurdering av en "Ansvarlig

ekspert” og alltid utferes i naerver av andre kompetente
ersonerformnﬁref) i ngdsituasjoner.

ET ER NODVENDIG a folge de tekniske fo[holdsrequl(ene som
er beskrevet i 5.10; A.7; A.9. i "TEKNISKA
KARAKTERISTIKKERIEC eller CLC/TS 62081”

- DET ER forbudt a utfere sveising med operateren opplgft fra
bakken, unntatt bruk av sikkerhetsplattformer.
NG MELLOM ELEKTRODHOLDENE ELLER
SVEISEBRENNENE: da man arbeider med flere sveisebrennere
a et stykke eller flere stykker som er koplet elektrisk, kan det
otale spenningsverdiet i vakuum som oppstar mellom de ulike
elektrodholdene eller sveisebrennene bli meget hoyt og verdiet
kan overstige tillatt grense med dobbelt verdi.
Det er nadvendig at en kvalifisert koordinater utferer skritt for a
oppdage hvis der er en risiko og bruke forholdsregler som er
indikert i 5.9 i "TEKNISKE KARAKTERISTIKKER IEC eller
CLC/TS 62081”.

A ANDRE RISIKOER

- GALT BRUK: det er farlig & bruke den motoriserte
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sveisebrenneren for andre typer av bearbeidelser (f.eks. for a
tine rori hydrauliske systemer).

- Det er forbudt & lafte maskinen hvis du ikke forst har avmontert
alle kablene, koplingskablene eller de elektriske kablene.
Det eneste tillatte loftemoduset er det som er beskrevet i
kapittel "INSTALLASJON" i denne handboka.

- Deter forbudt a utfore tauing av motorsveiseren pa veier.

2.INTRODUKSJON OG GENERELL BESKRIVELSE -
Denne motoriserte sveisebreneren er en stramkilde for buesveising
spesielt for MMA-sveising i likstrgm (DC).

arakteristikkene i dette reguleringssystemet (INVERTER), som hagy
hastighet og reguleringspresisjon, gir den motoriserte
sveisebrenneren meget hgye egenskaper i sveising av kledde
elektroder (rutiliske, syrebaserte, basiske, cellulosiske).
Maskinen er dessuten utstyrt med ekstra uttak for
likstremsforsyning av verka som er utstyrt med
universalmotor (bgrster) som vinkelslipmaskiner og bormaskineri.

TILBEH@R SOM SELGES SEPARAT:

- Sett for MMA-sveising.

- Sett forTIG-sveising.

-Adapter til Argonbeholder.

- Trykkreduserer.

- TIG-sveisebrenner.

- Hjulsett (serie til modell med |, max=200A).
- Forsyningssett AC.

3. TEKNISK BESKRIVELSE
TEKNISK SKILT . .
Hoveddata som gjelder den motoriserte sveisebrennerens bruk og
prestasjoner star pa skiltet og haFr_fﬂI%ende betydning:
ig.

1- Symbol S: Angir at sveiseoperasjoner kan utfgres i en miljg med
hoy risiko for elektriske stoter (f.eks. i naerheten av store
metallmasser).

2- Symbolfor gjeldende sveiseprosedyre.

3- Symbol for sveisebrennerens innvendige struktur.

4- Matrikelnummer for identifisering av sveisebrenneren (n@dvendig
for teknisk assistanse, reservedeler, sgking av produktets
%)J)rinnin?%. . .

- ROPEISK referansenorm for sikkerheten og konstruksjon av
sveisebrenner for buesveising.

- Sveisebrennerkretsens prestasjoner:

- U, : maksimal tomgangsspenning.

- 1,/U,: Tilsvarende normalisert strem og spenning som kan utgis
frasveisebrenneren under svei;in%sprosedyren. .

- X: Periodisk intervall: angir fiden da den motoriserte
sveisebrenneren kan gi fra seg tilsvarende strem (samme
spalten). Uttrykt i %, med en 10 minuters syklus (f.eks. 60% = 6
min. arbeid, 4 min. pause; etc.). . .
Hvis bruksfaktorene (med 40°C miljgtemperatur) overstiges, blir
verneutstyrets inngrep avgjort (den motoriserte
sveisebrenneren forblir i ventemodus til temperaturen er
innenfor tillatte grenserz.

- -A/V: Angir sveisestremmens reguleringsfelt (min. - maks.)
fortilsvarende buespenning.

7- Vernegrad.

8- Symbol for tenningsmotoren.

9- Karakteristikker for tenningsmotoren:

- n: Nominell belastingshastighet.
- n,: Nominell tomgangshastighet.
- P,..«. Maksimal effekt i tenningsmotoren
10- Ekstra stramutgang:
- Symbolfor likstrem.
- Nominell utgangsspenning.
- Nominell utgangsstram.
- Periodisk syklus.
11- Verdi for sikringen med forsinket aktivering for veggeuttakets

o o

vern.

12- Symboler som gfj;elder sikkerhetsnormer som star i kapittel 1
"Generelle sikkerhetsnormer".

13-Lydeffektsnivd som er garantert av den motoriserte
sveisebrenneren.

Bemerk: Eksemplet pa skiltet indikerer betydning av symboler og
nummer; De eksakta verdiene av sveisebrennerens karakteristikker
ma avleses direkte pa skiltet pa den motoriserte sveisebrenneren.

ANDRE TEKNISKE KARAKTERISTIKKER:

- MOTORISERT SVEISEBRENNER: se tabell 1 (TAB.1).

- ELEKTRODHOLDERTANG: se tabell 2 (TAB.2).

- AC-FORSYNINGSSETT: se tabellen 3 (TAB.3).

Den motoriserte sveisebrennerens vekt star i tabellen 1 (TAB.1)

4.BESKRIVELSE AV DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN
Den motoriserte sveisebrenneren bestpr av en tenningsmotor som
aktiverer en vekselstremsgenerator med hgy frekvense med
permanente magneter som forsyner en elektrisk modul som danner
sveisestrgm og hjelpestrem. Fia. B
ig.
1- Tenningsmotor.
2- \Vekselsstramsdynamo med hoy frekvense.
3- Likretter.
4- Ekstrauttakilikstrom.
5- Inn ang for trefasgeneratoren, likrettergruppen og
nivakondensatorer.
6- Brygge for kompling til transistorer (IGBT) og drivers; skifter
likretterens vekselstrem med hegy frekvense og utferer

reguleringen av elektrisiteten i samsvar med gnsket sveisestram
eIIersPenningA

Transformator med hoy frekvense: den é)riman,re spolen blir
forsynt med strem omvandlet av blokk 6; den skal tilpasse
spenningen og stremmen til verdier som trenges for
sve_lseprosed%/ren for buesveising og galvanisk "isolere
sveisekretsen fra stramlinjen.
8- Sekundeer likretterbrygge med nivainduktanse: skifter
spenningen/vekselstrammen som kommer fra den sekundzere
spolenilikstram/spenning med me?etlave balger.

lektronisk seksjon for kontroll' og regulering: kontrollere
umiddelbart sveisestrammens transitoriske verdier og
sammenligne det med verdiet som er blitt stilt inn av operatgren;
modulerer kontrollimpulsene for IGBT drivers som utfarer
reguleringen.

Avgjer det dynamiske svaret pa stremmen under elektrodens
fusjon (umiddelbar kortslutning) og utelukker
sikkerhetssystemene.

ANORDNING FOR KONTROLL, REGULERING OG KOPLING AV
DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN

N

©o
v

Fig.C

1- Ekstra uttak 230V DC (Iikstrasr’n).

2- Ekstra uttakets sikring.

3- GRONN LYSINDIKATOR: narden lyser, angir den at generatoren
fungererilikstremsmodus.

- GRONN KONTROLLAMPE: nar den lyser betyr det at maskinen
fungerer i modus med generatoren i vekselstrom (AC). AC-

fors&niﬁ;ssettetmedfﬂl er som opsjon.

- GRONN LYSINDIKATOR: nar den lyser angir den funksjonen i
sveisebrennerens modus.

6- Velger GENERATOR MED LIKSTROM AC-GENERATOR -
SVEISEBRENNER. For & velge ensket funksjonsmodus:

IS

o

Generator med likstrom;

Generator med vekselstram;

?: ] .
- Sveisebrenner.

7- R@D LYSINDIKATOR: normalt slétt fra. Nar den lyser betyr det at
temperaturen i vekselstramsdynamoen er altfor hey og
sveisestrammen og hjelpestrammen blir blokkert. Maskinen
forblir pa uten & gi fra seg strem til temperaturen blir normal igjen.
Tilbakestilling pa null skjer automatisk.

- Potensiometer for regulering av sveisestremmen med en gradert
skaleiAmPere; muli &jmrreguleringerunde[sveisingen. .

- GUL LYSINDIKATOR: normalt slatt fra. Nar den lyser an?w den
feil som blokkerer sveisestrammen for inngrep av falgende
verneutstyr:

- Termisk vern: en altfor hgy temperatur er nadd i den
motoriserte sveisebrenneren. 'La macchina rimane accesa
senza erogare corrente fino al raggiungimento di una
temperatura normale. Tilbakestilling pa null skjer automatisk.

- Vern ANTI STICK: blokkerer automatisk sveisestrgmmen, hvis
elektroden fastner pa materialet som skal sveises, for en
manuell fJermn(I; uten & gdelegge elektrodholdertangen.

-Vern for altfor hey motorhastighet: blokkerer
sveisestrammens forsyning til motorens hastighet atergar til
nominelle verdier.

10- Potensiometer for valg av funksjoner og regulering av arc-

force:

© o

(iTIG-sveising). Potensiometeren i denne stillingen, muliggjer

TIG-sveising med trekkaktivering. HOT START og ARC-FORCE
erikke aktivert.

( <= MMA-sveising). Hvis du plasserer potensiometeren
mellom 0 og 100% o'ggnér du en lett oppstart (HOT START) og du
kan regulere ARC-FORCE for hver type av elektrod. Ved lave
verdier, optpnér du en optimal sveisedynamikk for “blote”
elektroder (f.eks. rutil, rustfritt stal), og ved the verdier oppnar du
en optimal sveisedynamikk for "harde" elektr
basiske, cellulosiske). . .

11- Positiv hurtiguttag (+) for kopling av sveisekabelen.

12- Negativ hurfigkopling (-) for kopling av sveisekabelen.

13- Klemme for jordeledningsanslutning.

5.INSTALLASJON

oder (f.eks. sure,

AADVARSEL! UTFOR ALLE
INSTALLASJONSOPERASJONENE OG ELEKTRISKE
KOPLINGENE MED DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN
SLATT FRA. DE ELEKTRISKE KOPLINGENE SKAL UTF@RES
KUNAV KVALIFISERT PERSONAL MED ERFARINGER.

INSTALLASJON
Pakk ut den motoriserte sveisebrenneren, utfer monteringen av
delene som befinner seg i pakken.

Montering av returkabelen-tangen
Fig. D

Montering av sveisekabelen-el_ekté'odholdertangen
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MASKINENS LOFTEMODUS

Maskinens lefting skal utferes med modus som er indikert i Fi%. S.
Dette gjelder bade for den forste installasjonen og under hele
maskinens levetid.

PLASSERING AV DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN
Velg en installasjonsplass for den motoriserte sveisebrenneren slik at
derikke er noen hinder i hayde med inngangens gpning og utgangen
;orkavkj(alingsluﬂen; forsikre deg om at inget stov, korrosive damper,
ukt, etc.

Oppretthold mindst 1m fritt rom rundt den motoriserte
sveisebrenneren.

A ADVARSEL! Plasser den motoriserte sveisebrenneren pa

en flatt overflate med kapasitet som er egnet til vekten for a
unnga velting eller farlige bevegelser.

MASKINENS JORDELEDNING

For & unnga elektriske stoter som beror pa at man bruker defekte

apparater, skal maskinen koples til et fast anlett med jordeledning ved

hjelp avden spesielle kIemmen.F_ E
ig.

DE ELEKTRISKE KOPLINGENE SKAL UTF@RES KUN AV
KVALIFISERT PERSONAL MED ERFARINGER.

EKSPLOSJONSMOTOR
MODELL med I,max = 160A
Nar det ﬁjelder:

- kontroller for bruket;

- motorens oppstart;

- motorens bruk;

- motorens stqqla\i);

se BRUKERHANDBOKA fra eksplosjonsmotorens fabrikant.
Bemerk: for motorsveiserens korrekte bruk, skal akseleratorens spak
dreies til hoyre. Ellers kan den gule lysindikatoren tennes (Fig. C-9) pa
kontrollpanelet (Fig. C).

MODELL med I,max =200A

Nar det ﬁjelder:

- kontroller for bruket;

- motorens oppstart;

- motorens bruk;

- motorens stq;’J\F;

se BRUKERHANDBOKA fra eksplosjonsmotorens fabrikant.
Dessuten:

Elektriske koplingger

- Kople batteriets negative kabelfeste (Fig. G).

Elektrisk oppstart

- ;(Fqnt{g)ller at spaken pa den elektriske ventilen er plassert nedover
ig H).

- Akseleratorens spak pa 50% (Fig.1).

- Settinn ngkkelenimotorens aktivering (Fig. L).

Drei nokkelen medurs et skritt. Kontroller at de rade lysindikatorene

20g3(Fig.L).

Drei nokkelen en omdreining til. Ved oppstarten, skal du slippe

nekkelen. Kontroller at den grenne lysindiaktoren 1 tennes og at

indikatorene 2 og 3 slokker (Fig.L).

- Etternoenminutt, skal du dreie akseleratorens spak til MAX (Fig.1).

ADVARSEL: aktiver startmotoren i maks. 20 sekunder. Hvis motoren

ikke starter, skal du vente noen minutter for du gjentar starmaneveren.

St?_pp ! ) )

- For stoppet skal du dreie spaken pé akseleratoren til MIN i noen
minutter.

- Dreingkkelen en omdreining moturs.

Oppstart med automatisk linding

- Plasserden elektriske ventilens spak oppover (Fig H).

- Akseleratorens spak p& 50% (Fig. I).

- Holdistarttauens handtak.

- Trekk handtaket langsomttil resistens oppstar.

- FﬂlE forsiktig med handtaket til dens opprinnelige stilling.

- Trekk handtaket helt til slutt med en jevn og sterk bevegelse.

- Flzlllg forsiktig med handtaket pa starttauen til dens opprinnelige
stilling.

Etter noen minutt, skal du dreie akseleratorens spak til MAX (Fig.1).

Stopp (manual funksjon)
- Forstoppet skal u dreie akseleratorens spak til MIN i noen minutter.
- Trykk STOP-spaken somiFig. M.

SVEISEKRETSENS KOPLINGER

A ADVARSEL! FOR DU UTFGRER DISSE KOPLINGENE SKAL
DU FORSIKRE DEG OM AT DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN ER SLATT FRA.

Tabellen (TAB. 1) angir anbefalte verdier for sveisekablene (i mm:z i
samsvar med maksimal strem som blir generert av den motoriserte
sveisebrenneren.

Nesten alle kledde elektroder skal koples til den positive polen (+) pa
den motoriserte sveisebrenneren; for syrekledde elektroder kan du
utfare koplingen til den negative polen (-).

Kopling av elektrodholdertangen til sveisebrennerens kabel

Still en spesiell klemme pa terminalen for & stramme den bare delen
av elektroden.

Denne kabelen skal koples til klemmen med symbolet (+).

Kopling av sveisestrammens returkabel .

Plasser en klemme pa terminalen som skal koples til stykket som skal
sxei?es eller til metallbenken som den star pa, sa naere som mulig til
skjaten.

Denne kabelen skal koples til kkemmen med symbolet (-).

Anbefalinger:

- Drei koplingskablenes kontakter helt til slutt i hurtig uttakene for &
garantere en perfekt elektrisk kontakt; Ellers kan kontaktene
overopphetes med darlige prestasjoner og lav effektivitet.

- Bruk sveisekabler som er sa korte som muIi?.

- Unnga a bruke metallstrukturer som ikke ufgjer del av stykket som
skal bearbeides for utskifting av sveisestrammens returkabel; dette
kan veere farlig for sikkerheten og gi darlige sveiseresultater.

6. SVEISING: BESKRIVELSE AV PROSEDYREN

- Det er uunnvaerli? a folge instruksene som elektrodfabrikanten
oppstilt for korrekt polaritet og optimal sveisestram (generelt star
indikasjonene pa elektrodenes pakke).

- Sveisestrammen skal reguleres i samsvar med elektrodens
diameter som er brukt og den type av skljcate som skal brukes; som
indikasjon av brukbar strem for de ulike elektroddiametrene er:

o Elektrod (mm) Sveisestrgm (A)

min. maks.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Husk pa at hvis elektrodene har samme diameter, skal du bruke
hoye stremsverdier for plane sveisinger, mens for vertikale
sveisinger skal du bruke lavere verdier. . .

- De mekaniske karakteristikkene for sveisingen beror pa intensiteten
i stremmen du valgt, sveiseparametrene som buelengde, hastighet
og utferelsesplass, diameter og kvalitet pa elektrodene (for et
korrekt bruk skal du holde elektrodene borte fra fukt ved &
oppbevare demi spesielle bokser eller beholder).

Prosedyre:

Plasser velgerenistilling 5

- Hold masken FORAN ANSIGTET, gni elektrodspissen mot stykket
som skal sveises ved & utfgre en bevegelse som for a tenne pa et
f’&/rs\t)/kk; dette er korrekt metod for a aktivere buen.

DVARSEL: SLA IKKE elektroden mot sgkket; ellers kan du skade
kledningen o?( jere buen vanskelig a starte opp.

- Da buen er akfivert, skal du prgve a holde et avstand som tilsvarer
diametern pa elektrodensom er brukt og beholde dette avstandet
konstant under utferelsen av sveisingsprosedyren; husk pa at
elektrodens skraning i fremgangsretningen skal veere omtrent 20-
30 grader (Fig.N). )

- Ved sveisekabelens slutt, skal du stille elektrodens ende lett
bakover i forhold til fremgangsretningen, ovenfor krateren, for
plé }I(Ilng, og deretter lofte elekiroden hurtig fra fusjonsbadet for &
slokke buen.

SVEISEKABELENS ASPEKTER
Fig. O

7. BRUKE DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN SOM

GENERATORILIKSTRGM

- Kontroller at maskinen er koplet til erH'ordeIedningskontakt som er
beskrevetikapittel 5. INSTALLASJON. ) .

- Kontroller at apparatets spenning tilsvarer spenningen i
veggeuttaket. i . .

- Kople verktayets kontakt til maskinens uttak (Fig. C-1)).

- Plasser velgerenistilling (Fig.C-6).

A Den motoriserte sveisebrenneren forsyner likstream gjennom

veggeuttaket. Den kan KUN koples til verktgy som er utstyrt med
universalmotor (bgrster).

Eksempler pa disse elektriske verktay:

- Elektriske bormaskiner;

- Vinkelslipmaskiner;

-Beerbare vekselsager.

8. BRUK AV DEN MOTORISERTE SVEISEBRENNEREN SOM
AC-GENERATOR (OPSJON).
UTSTYR (FIG.P)

A ADVARSEL!

Alle operasjonene_nedenfor skal utferes med den motoriserte
sveisebrenneren slatt fra.
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- }Jern dekslet og heyre siden. . .

- Kople AC forsyningskortet til den motoriserte sveisebrenneren ved
Melp av kabelen som erinkludert.

- Monter AC-forsyningssettet ordentlig og fest dekslet ved hjelp av
tilsvarende skruer.

FUNKSJON
- Kontroller at maskinen er koplet til en jordeledning som er beskrevet
i kapittel 5.INSTALLASJON.
- Kontroller at apparatens spenning tilvarer strammen som er forsynt
av AC-forsynignskortet.
- :('_gple I)(ontakten pa apparatet til tilsvarende uttak med AC-forsyning
i9.Q).

20VAC @

- Plasservelgerenikorrekt stilling ) (Fig.C-6).

A ADVARSEL!

- Du kan kople elektriske apparater, belysningsapparater, verktoy og
elektriske motorer til AC-forsyningskortet, hvis de ikke oversfiger
maksimal effekt som er indikertitekniska data (TAB.3).

- Lasten skal appliseres hveré;anﬁ; du starteropf) motoren.

- Fordu slar fra motoren, ma du alltid kople bort lasten.

- Hvis elkortet AC er overbelastet eller hvis feil oppstatt i apparatet
som er koplet, lyser den gule signalen og apparatet blir ikke lenger
forsyntmed elektrisk strom.

- Tilbakestillingen skjer ikke automatisk. For & stille tilbake systemet i
funksjonsmodus (RESET) er det NODVENDIG & utfere denne
prosedyren:

- Spegnere il motore.
- Kontroller apparatet.
- Startmotoren opp igjen.

A Det er forbudt og farlig & kople maskinen til elnettet og
forsyne elektrisiteten til et elnetti bygningen.

9. VEDLIKEHOLD

AADVARSEL! FORDU UTFORER VEDLIKEHOLDSARBEIDET,

FORSIKRE DEG OM AT DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN ER SLATT FRA.

ORDINARIE VEDLIKEHOLDSARBEID
VEDLIKEHOLDSOPERASJONENE KAN UTFQRES AV
OPERAT@REN.

VEDLIKEHOLD AV TENNINGSMOTOREN

Utfer kontroller og programmert vedlikehold som star i
BRUKSANVISNINGEN av tenningsmotorens fabrikant. For
oljebytte, se ogsa FIG.R.

EKSTRAVEDLIKEHOLDSARBEID

OPERASJONENE FOR EKSTRAORDINARIE VEDLIKEHOLD
SKAL UTFORES KUN AV KVALIFISERT PERSONAL MED GOD
KJENNDOM I DET ELEKTRISKE-MEKANISKE FELTET.

A ADVARSEL! FOR DU FJERNER DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNERENS PANELER OG KONTROLLER AT DEN ER
gléﬁ'lls'"l; FRA FOR DU FAR ADGANG TIL DENS INNVENDIGE

Eventuelle kontroller som blir utfert under spenning i den

motoriserte sveisebrenenren kan fore til alvorlig elektrisk stot

ved direkte kontakt med streomferende deler og/eller skader som
star pga direkte kontakt med bevegelige deler.

- Regelmessig og i samsvar med bruksfrekvensen og miljgens
stavkvantitet, skal di inspektere den motoriserte sveisebrenneren
innvendig og fierne stovet som er samlet pa transformatoren,
reaktansen og likretteren ved hjela av ter trykkluft (maks. 10bar).

- Unnga 4 rette tg/kkluftstralen mot de elektroniske kortene; utfor
rengjgringen med en meget me/k barste eller egnet lgsningsmiddel.

- Du skal ogsa kontrollere af de elektriske koplingene er godt
strammet og at kablene ikke har skader paisoleringen.

- Etter disse operasjonene, skal du montere tilbake ﬁanelene paden
motoriserte sveisebrenneren ved & stramme festeskruene.

- Unnga absolutt & utfare sveiseoperasjoner med den motoriserte
sveisebrenneren slatt fra.

10. TRANSPORT OG HANDTERING AV DEN MOTORISERTE
SVEISEBRENNEREN

For transport og demolering av den motoriserte sveisebrenneren, les
BRUKSANVISNINGEN som fabrikanten av tenningsmotoren
forsyner deg med.

11. FEILS@KING

HVIS MASKINEN IKKE FUNGERER KORREKT OG F@R DU

UTF@RER SYSTEMATISKE KONTROLLER ELLER HENVENDER

DEGTILASSISTANSEN, SKALDUKONTROLLEREAT: .

- Sveisestremmen som blir regulert ved hjelp av potensiometeren i
samsvar med den graderte skalen i ampére, er egnet til den brukte
elektrodens diameterogtype. . .

- Den gule lysindikatoren ‘lyser ikke for & signalere inngrep av et
termisk sikkerhetsvern for kortslutning.

- Forsikre deg om at du har observert de nominelel intervallene; Hvis
det termostatiske vernet inngriper, skal du vente pa den naturlige
avkjglingen av den motoriserte sveisebrenneren, skal du kontrollere
ventilatorens funksjon.

- Kontroller at der” ikke er kortslutninger ved den motoriserte
sveisebrennerens utgang: i dette fallet skal du fierne problemet.
- Koplingene av sveisekretsen skal utfgres korrekt, spesielt hvis
jordeledningskabelens klemme er godt koplet til stykket uten bruk

avisoleringsmaterialer (f.eks. lakk).

For feilsgking i motoren, les BRUKSANVISNINGEN som
motorfabrikanten forsyner deg med sammen med
tenningsmotoren.

Hvis der er problem med tenningsmotoren, henvend deg til din
motorforhandler.

(S)
BRUKSANVISNING

A

VIKTIGT! LAS BRUKSANVISNINGARNA TILLHORANDE DEN
MOTORDRIVNA SVETSEN OCH EXPLOSIONSMOTORN
NOGGRANNT INNAN N| ANVANDER DEN MOTQRDRIVNA
SXETSEN. OM NI INTE GOREET, FINNS DET RISK FOR SKADA
PA PERSONER ELLER PA ANLAGGNINGAR, APPARATER
ELLERPADEN MOTORDRIVNA SVETSEN.

MOTORDRIVNA SVETSAR MED VAXELRIKTARE FOR MMA- OCH
TIG-SVETSNING AYSEDDA FOR INDUSTRIELL OCH
PROFESSIONELL ANVANDNING.

Obs: | den text som féljer kommer vi att anvédnda oss av termen
“motordriven svets”.

1. ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

- Kontrollera motorn foére varje anvéandningstillfalle (se
bruksanvisningen fran explosionsmotorns tillverkare).

- Placera inga brandfarliga féremal i narheten av motorn och hall den
motordrivna svetsen pa atminstone 1 meters avstand fran
byggnader och annan utrustning.

- Anvand inte den motordrivna svetsen i milj6 dér det féreligger risk for
explosion och/eller brand, i stdngda lokaler, i nérheten av vétskor,
gas, damm, anga, syror och brandfarliga och/eller explosiva
element.

- Branslet till motorn ska fyllas pa nar motorn stér stilla och pa val
ventilerad plats. Diesel ar mycket lattanténdligt och kan &ven
explodera.

- Fyllinte pa brénsletanken for mycket. Det far inte vara nagot brénsle
itankens hals. Kontrollera att locket &r ordentligt stangt.

- Om man spiller ut brénsle utanfér tanken, ska man géra rent
ordentligt och lata &ngorna avdunsta innan man startar motorn.

- Rok inte och anvand inga csdedade lagor varken pa platsen for
branslets pafylining till motorn eller dar dieseln forvaras.

- Ror inte motorn nar den &r varm. For att undvika allvarlig
brédnnskada eller brand ska man lata motorn kallna innan man
transporterar eller magasinerar den motordrivna svetsen.

- Avgaserna innehaller koloxid, en mycket giftig gas utan lukt och férg.
Undvik att andas in den. Lat inte den motordrivna svetsen vara'i
funktion i stingda utrymmen.

- Luta inte motorsvetsen mer &n 10 grader i forhallande till vertikal
stallning eftersom bréanslet d& kan tappas ut fran
tanken. .

- Hall barn och djur pé avstand fran den motordrivna svetsen nér den
arifunktion, eftersom den blir varm och kan orsaka brannskador och
andra skador.

- Lar er hur man stanger av motorn snabbt och hur man anvéander
samtliga reglage. Anfértro aldrig den motordrivna svetsen till
personer som inte har en Idmplig utbildning.

SAKERHETSFORESKRIFTER GALLANDE ELEKTRICITET

- ANSLUT MASKINENTILL EN JORDSTAV

- Elektrisk energi &r potentiellt farlig och kan, om den inte anvands ﬁé
ett korrekt satt, ge upphov till elektrisk st6t, som i sin tur kan orsaka
allvarlig skada eller dodsfall, samt till brand och fel pa de elektriska
apparaterna. Hall barn, icke behoriga personer och djur pa avstand
fran den motordrivna svetsen.

- Den motordrivna svetsen férdelar likstrom genom det extra uttaget.
Man kan saledes ENBART ansluta verktyg férsedda med
allstromsmotor (borstar). Kontrollera att apparaternas spanning
motsvarar den som férdelas av det extra uttaget.

Det &r férbjudet och farligt att ansluta nagon annan typ av
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belastnin Forgner\llgaredetal]erhanwsarvnlll
“ANVAN MOTORDRIVNA SVETS N SOM
LIKSTROMSGENERATOR”.

- Det &r férbjudet och farligt att ansluta maskinen och férdela elektrisk
energitillen byggnads elnat.

- Anvand inte maskinen i fuktig eller vat miljé elleriregn.

- Anvénd inte kablar med skadad isolering och hall dem pa avstand
frdn maskinens varma delar.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER FOR

BAGSVETSNING

Operatoren maste vara ordentligt insatt i hur den motordrivna

svetsen ska anvandas pa ett sakert sétt och informerad om de

risker som bagsvetsning medfoér, de respektive

sakerhetsatgérderna och nddfal sprocedurerna

Vi _hénvisar dven till "TEKNISK SPECIFIKATION IEC eller
LC/TS 62081”: INSTALLATION OCH ANVANDNING AV

APPARATER FOR BAGSVETSNING).

- Undvik direkt kontakt med svetskretsen; den spénning som
fordelas av den motordrivna svetsen pa tomgang kan vara
farligi vissa sammanhang.

- Anslutningen av svetskablarna liksom arbetsmomenten fér
kontroll och reparation, maste utféras med den motordrivha
svetsen avstingd.

- Stdng av den motordrivna svetsen innan ni byter ut
skérbrannarens férslitningsdetaljer.

- Anvénd inte den motordrivna svetsen i fuktig eller vat miljo
elleriregn.

- Anvénd inte kablar med skadad isolering eller med I6sa fasten.

Vo WA

- Svetsa inte pa behallare eller rér som innehaller eller har
innehallit brandfarlig vétska eller gas.

- Undvik att svetsa material som rengjorts med
I6sningsmedel innehallande klorid eller i nérheten av sadana
amnen.

- Svetsainte pa behallare under tryck.

- Avldagsna alla brandfarliga @mnen (t.ex. trd, papper, trasor, etc.)
fran arbetsomradet.

- Férsékra er om att luftvéxlingen ér tillrécklig, eller anvénd er av
anordningar som avlégsnar svetsroken fran bagens nérhet;
man maste pa ett systematiskt satt bedéma granserna for
exponeringen for svetsrok i enlighet med rékens
Isammansat'(nlng och koncentration samt exponeringens
an

- Skydda astuben fran varmekallor, inklusive solljus (om sadan
anvénds).

PCLO®

- Tillampa en passande elektrisk isolering i férhallande till

elektroden, stycket som bearbetas och eventuella jordade
metalldelar som befinner si indrheten (atkomliga).
Detta kan i normala fall uppnas genom att man bér
skyddshandskar, skor, huvudbonad och kléddesplagg som &r
avsedda for detta, samt genom att anvédnda sig av isolerande
plattformarellermattor

- Skydda alltid 6gonen med for detta avsedda UV-glas
monteradepasvetsmaskellersvetshjalm
Anvénd for detta avsedda ej brdnnbara skyddsplagg och
undvik att utsédtta huden fér de ultravioletta och infraréda
stralar som bildas av bagen; skyddet maste dven omfatta andra
manniskor som befinner sig i ndrheten av bagen, med hjélp av
icke reflekterande skérmar eller draperier.

- Bullerniva: Om en daglig bullerexponeringsnivéa pa 85 db(A)
eller mer uppnas pa grund av sérskilt intensivt svetsarbete, ar
det obligatoriskt att anvédnda sig av lampliga personhgaskydd

®

- De elektromagnetiska filt som bildas av svetsprocessen, kan
vara stérande for elektriska och elektroniska apparaters
funktion.

Personer som anvénder livsuppehdllande elektriska eller
elektroniska apparater (t.ex. Pacemaker, respirator, etc...),
maste konsultera en lékare innan de uppehaller sig i nérheten
av det omrade dédr denna motordrivna svets anvénds.

Personer som anvénder livsuppehéllande elektriska eller
elektroniska apparater bér inte anvdnda denna motordrivna
svets.

- Den motordrivha svetsen uppfyller foreskrifterna i tekniska
normer fér produkter som’ enbart far anvindas for
erofesswnellt brukiindustriell miljé.

garanterar inte att svetsen o6verensstammer med
elektromagnetisk kompatibiliteti hemmiljé.

A YTTERLIGARE FORSIKTIGHETSATGARDER

- ARBETSMOMENT FOR SVETSNING:
-Imiljé med 6kad risk for elektrisk stot;
-langrénsande utrymmen;
-Ipérvaro av brandfarhgt eller exploswt material.
MASTE alltid en "ansvarig expert" férst bedéma situationen,
och arbetet maste alltid utféras i ndrvaro av andra personer
som ar tranade for ingrepp i en nddsituation.
MASTE man alltid t|IIampa de tekmska skyddsanordningar
som beskrivs i 5.10; A.9. i den "TEKNISKA
SPECIFIKATIONEN IEC elier CLCITS 62081”,
- MASTE det alltid vara forbjudet att svetsa med operatéren
upphdjd fran marken, férutom vid en eventuell anvéndning av
sakerhetsplattformar.
SPANNING MELLAN ELEKTRODHALLARE ELLER
SKARBRANNARE: om man arbetar med flera svetsar paettoch
samma stycke eller pa flera stycken som &r elektriskt anslutna,
kan detta ge upphov till en farli % inning pa tomgang mellan
tva olika elektrodhallare eller skarbrannare, vid ett varde som
kan vara dubbelt sd hogt som den tilldtna gransen.
En sakkunnig samordnare maste utfora den instrumentella
matningen for att faststélla om en risk féreligger och om man
ska tillampa de sakerhetsatgarder som indikeras i 5.9 i
”"TEKNISK SPECIFIKATION IEC eller CLC/TS 62081”.

A ATERSTAENDE RISKER

- FELAKTIG ANVANDNING: det &r farligt att anvénda den
motordrivna svetsen for ndgot annat &n den anvéndning den &r
avsedd for (t.ex. for att tina upp vattenror).

- Maskinen far inte nytas upp om man inte i férhand har kopplat
fran alla ledningar/rér som fungerar till sammankoppling eller
forsorjning.

Den enda lyftmetoden som far lov att tillampas dr den som
beskrivsiavsnittet "INSTALLATION" i denna manual.

- Motorsvetsen far inte transporteras pa trafikvag.

2.INLEDNING OCH ALLMAN BESKRIVNING

Denna motordrivna svets ar en stromkalla for bagsvetsning, specifikt
tillverkad fér MMA-svetsning i likstrém ? Tack vare detta
regleringssystems (VAXELRIKTARE) egenska er, som hdg
hastighet och preC|S|on i reglerlngbn erbjuder den motordrivna
svetsen utmérkt svetskvalitet med belagda elektroder (rutil-, sura,
basiska, cellulosaelektroder). Maskinen &ar dessutom férsedd med ett
extra uttag for matning i likstrom till verktyg med allstrémsmotor
(borstar) som till exempel vinkelpolermaskiner och borrar.

TILLBEHOR SOM LEVERERAS PA BESTALLNING:
- Kitfor MMA-svetsning.
- KitférTIG-svetsning.
- AdaﬁterforArgongastub
- Tryc regulator.
TIG-skarbrénnare.
- Hjulsats (standardutrustning for modeller med I, max=200A).
- Stromtillférselsats AC.

3.TEKNISKA DATA

INFORMATIONSSKYLT

Den viktigaste informationen géllande anvandningen av den

motordrivna svetsen och dess prestationer finns sammanfattad pa

informationsskylten, och harfoljénde betydelse:
i

1- S-symbol: indikerar att svetsning kan utféras i miljé med ékad risk
for elektrisk stot (t.ex.inarheten av stora metallmassor).

2- Symbol som indikerar avsett tillvdgagangssatt for svetsning.

3- Symbol fér svetsens interna struktur.

4- Serienummer for identifiering av svetsen (oumbarligt for teknisk
service, )bestallnlng av reservdelar, sékning efter produktens
ursprun

5- EUROPEISK referensnorm for bagsvetsars sakerhet och
konstruktion.

6- Svetskretsens prestationer:

,:maximal spanning pa tomgang.

- I2/U Motsvarande normaliserad strém och spanning som kan
fordelas av svetsen under svetsningen.
- X : Intermittensférhallande: indikerar den tid under vilken den
motordrivna svetsen kan férdela den motsvarande strémmen
samma kolonn). Uttrycks i % pa basis av en cykel pa 10 minuter
t.ex.60% =6 minuter arbete, 4 minuter paus; och s& vidare).
I de fall anvandnlngsfaktorerna (som hanvisar till en omgivande
temperatur p& 40°C) éverskrids, ger detta upphov tillatt det
termiska skyddet |ngrlper (den motordrivna svetsen forblir i
stand {))/ulls dess temperatur sjunkittill tillatna vérden).

A/N-A/V: Indikerar det intervall inom vilket svetsstrémmen kan

regleras (minimum-maximum) vid motsvarande bagspénning.

7- Hoéljets skyddsgrad.

8- Symbol for explosionsmotorn.

9- Explosionsmotorns egenskaper:

-n: Nomlnellhastlghet vid arbete.
- n,:Nominell hastighet pa tomgang.
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- P,..... EXxplosionsmotorns maximala effekt.
10- Extra una?:
- Symbol f6r likstrom.
- Nominell utspénning.
- Nominell utstrém.
- Intermittenscykel.
11- Vérde for den fordréjda sékring som ska anvandas for att skydda
detextra uttaget.
12- Symboler som hanvisar till sékerhetsnormer vars betydelse
indikeras i kapitel 1 “Allméanna sakerhetsforeskrifter”.
13- Garanterad ljudeffektsniva fér den motordrivna svetsen.
Obs: Det exempel pa informationsskylt som illustreras hér, utgér bara
en férklaring till symbolernas och siffrornas betydelse; de exakta
tekniska vardena for den svets ni hari er &go, maste lasas av direkt pa
informationsskylten pa sjélva den motordrivna svetsen.

ANDRA TEKNISKA DATA:

- MOTORDRIVEN SVETS: se tabell 1 (TAB.1)

- ELEKTRODHALLARTANG: se tabell 2 (TAB.2)

- SET FOR MATNING MED VAXELSTROM: se tabell 3 (TAB.3).
Den motordrivna svetsens vikt indikeras i tabell 1 (TAB.1)

4.BESKRIVNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN
Den motordrivna svetsen bestar av en explosionsmotor som driver en
hégfrekvensgenerator med permanenta magneter, somi sin tur matar
en effektmodul fran vilken man far fram svetsstrommen och
hjélpstrommen.

Fig.B

1- Explosionsmotor.

2- Hoégfrekvensgenerator.

3- Likriktare.

4- Extrauttag for likstrém.

5- Inmatning till trefas generator, likriktarenhet och
nivelleringskondensatorer.

6- Switch-transistorbrygga (IGBT) och drivers; omvandlar den
likriktade spénningen till vaxelstrom vid hég frekvens och utfér
regleringen av effekten i enlighet med den svetsstrém/spanning
som stélltsin.

7- Hoégfrekvenstransformator: den priméra lindningen matas med
den spanning som omvandlats av block 6; dess funktion &r att
anpassa spanning och strom till de varden som kravs for
bagsvetsning och samtidigt isolera svetskretsen galvaniskt fran
matningslinjen.

8- Sekundér likriktarbrygga med induktans fér nivellering:

omvandlar vaxelspanningen/strdmmen som kommer fran den

sekundéra lindningen till likstrdm/spénning med mycket lag
strémkrusning.

Elektronik fér kontroll och reglering: kontrollerar omedelbart

vardet for overféringselementen for svetsstrommen och jamfér

det med det vdrde som stéllts in av operatéren; anpassar
styrimpulserna fran IGBT:s drivers som utfor regleringen.

Faststaller strommens dynamiska svar under smadltningen

avelektroden (omedelbara kortslutningar) och &évervakar

sékerhetssystemen.

ANORDNINGAR FOR KONTROLL, REGLERING OCH
ANSLUTNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN

©
v

Fig.C

1- Extrauttag 230V DC (likstrém).

2- Sakring for extra uttag.

3- GRON LYSDIOD: nar den lyser indikerar det att generatorn
fungerarifunktionssattet likstrom.

4- GRON LYSDIOD: nér den lyser indikerar det funktionsséttet
vaxelstromsgenerator (AC). Setet fér matning med véxelstrém
levereras somtillval.

5- GRON LYSDIOD: nar den lyser indikerar det att generatorn
fungerarifunktionssattetsvets. .

6- Valjare LIKSTROMSGENERATOR
VAXELSTROMSGENERATOR - SVETS. Gor det méjligt att vélja

onskat funktionssatt:

Likstrémsgenerator;
Véxelstrdomsgenerator;

Svets.

ROD LYSDIOD: i normala fall &r den slackt, nar den lyser indikerar

det en fér hog temperatur i generatorn som blockerar bade

svetsstrommen och hjélpstrommen. Maskinen férblir paslagen
ytan att férdela strom tills en normal temperatur natts.

Aterstéllningen sker automatiskt.

8- Potentiometer for reglering av svetsstrtbmmen med graderad

skala i Ampere; gor det mojligt att utféra regleringen dven under

svetsningen.

GUL LYSDIOD: i normala fall &r den slackt, néar den lyser indikerar

det att en anomali blockerar svetsstrémmen p.g.a. att féljande

skydd ingripit:

- Termiskt skydd: en f6r hog temperatur har natts inne i den
motordrivna svetsen. Maskinen forblir pésl%qen utan att fordela
strom tills en normal temperatur natts. Aterstallningen sker
automatiskt.

- Skydd mot att elektroden FASTNAR: blockerar
svetsstrommen automatiskt, om elektroden fastnar vid det
material som svetsas, vilket %6r det méjligt att ta bort den for
hand utan att forstora elektrodhallartangen.

~
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- Skydd mot fér hég motorhastighet: blockerar férdelningen av
sve(tjsstrﬁm tills motorns hastighet sjunkit till det nominella
vérdet.

10- Potentiometer, funktionsviljare och reglering av arc-force:

(£ TIG-svetsning). N&r potentiometern befinner sig i detta lage
kan man TIG-svetsa med téndninP genom skrapning. HOT
START och ARC-FORCE ar frankopplade.

( <= MMA-svetsning). Om man placerar potentiometern
mellan 0 och 100%, kan man starta enkelt (HOT START) och
reglera ARC-FORCE fér alla olika typer av elektroder. Vid de lagre
vdrdena uppnar man en optimal svetsdynamik for “mjuka”
elektroder {t).ex rutilelektroder, rostfritt stal), vid de hogre vardena
uppnar man en optimal svetsdynamik for “harda” elektroder (t.ex.
sura och basiska elektroder, elektroder med cellulosahdlje).

11- Negativ snabbkoppling (+) for anslutning av svetskabeln.

12- Negativ snabbkoppling (-) for anslutning av svetskabeln.

13- Klamma fér anslutning till jord.
5.INSTALLATION

AVIKTIGT! UTFOR SAMTLIGA ARBETSSKEDEN FOR
INSTALLATION OCH ELEKTRISK ANSLUTNING MED DEN
MOTORDRIVNA SVETSEN AVSTANGD. DE ELEKTRISKA
ANSLUTNINGARNA FAR BARA UTFORAS AV SAKKUNNIG
ELLER KVALIFICERAD PERSONAL.

FORBEREDELSER
Packa upp den motordrivna svetsen och montera dit de delar som
ligger l6sa i emballaget.

Montering av aterledarkabel-tang
Fig.D

Montering av svetskabel-elekéfodgélIarténg
ig.

HUR MASKINEN SKA LYFTAS UPP

Maskinen ska lyftas upp pa det satt som anges i Fig. S. Detta
foérfarande Péller bade for den forsta installationen och under hela
maskinens livslangd.

PLACERING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN

Lokalisera den motordrivna svetsens installationsplats pa ett sadant
satt att inga hinder befinner sig i h6jd med éppningarna fér in- och
uttag av luften for kylning; férsékra er ocksa om att inget ledande
damm, fratande anga, fukteller liknande sugs ini systemet.

Lamna atminstone 1 meter fritt utrymme runt om den motordrivna
svetsen.

A VIKTIGT! Placera den motordrivna svetsen pa en plan yta

med ldmplig bérkapacitet fér dess vikt, for att undvika att den
tippar eller ror sig pa ett farligt satt.

JORDNING AV MASKINEN

A For att férhindra att elektriska stotar orsakas av defekta
stromférbrukande apparater, maste maskinen anslutas till en fast
jordningsanléggning via det for detta avsedda kabelféstet.

Fig.F

DE ELEKTRISKA ANSLUTNINGARNA FAR BARA UTFORAS AV
SAKKUNNIG ELLER KVALIFICERAD PERSONAL.

FORBRANNINGSMOTOR

MODELL med I,max = 160A

For atgarder som galler:

- Kontroller innan férsta anvéndning

- Start av motor

- Motorns handhavande

- Avsténgnin? av motor

Hénvisas tilll ANVANDARMANUALEN av forbrénningsmotorns
tillverkare.

Obs! For en korrekt funktion av motorsvetsen ska gasreglaget vara i
laget &t hoger. | annat fall kan det hédnda att den gula lysdioden (Fig. C-
9) pa kontrollpanelen (Fig. C) tands.

MODELL med I,max =200A

For atgarder som galler:

- Kontroller innan férsta anvéndning
- Start av motor

- Motorns handhavande

- Avsté'\ngninP av mator

Hanvisas tilll ANVANDARMANUALEN av forbrénningsmotorns
tillverkare.

Dessutom:

Elektriska anslutningar

- Anslut batteriets minuspol (Fig. G).
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Elektrisk start

- Kontrollera att spaken pa magnetventilen &r i det laga laget (Fig H).
Gasreglaget ska vara pa 50% (Fig. I).

Sattin nyckelnimotorns tandlas (Fig.L).

Vrid nyckeln ett steg medsols. Kontrollera att de réda lysdioderna 2
och 3tands (Fig.L).

Vrid nyckeln ytterligare ett steg. Slépp nyckeln ndr motorn har
startat. Kontrollera att den grona lysdioden 1 ténds och att
lysdioderna 2 och 3 slécks (Fig.L).

- Efternagon minutvrids gasreglaget till MAX (Fig. ).

VARNING: Latinte startmotorn varaigang i mer an 20 sekunder i féljd.
Om motorn inte startar ska du vénta en minut innan du upprepar
startskedet pa nytt.

Avsténgning
- Innanavstangning ska gasreglaget sattas pa MIN i ndgon minut.
- Vrid nyckeln ett steg motsols.

Start med startsndre

Placera spaken pa magnetventilenidethdga laget (Fig H).
Gasreglaget ska vara pa 50% (Fig. I).
Tatagistartsnorets handtq?. .
Dralangsamtihandtagettills du kénner att det tar emot kraftigt.
Lat startsnérets handtag ga tillbaka genom att forsiktigt folja det tills
detpé nytthamnariursFrungsI"ge.
Drai handtaget énda till startsnorets dndlage med en bestdmd och
jamn rérelse.
- Latstartsnorets handtag ga tillbaka genom att forsiktigt folja det tills
detpa nytthamnariursprungslage.
Efter nagon minut vrids gasreglaget till MAX (Fig.1).

Avsténgning (manuell)
- Innan avsténgning ska gasreglaget sittas pa MIN i nagon minut.
- Tryck pa stoppspaken sa som visas pa Fig. M.

ANSLUTNING AV SVETSKRETSEN

A VIKTIGT! FORSAKRA ER OM ATT DEN MOTORDRIVNA
SVETSEN AR AVSTANGD INNAN NI UTFOR FOLJANDE
ANSLUTNINGAR.

Tabellen (TAB. 1) indikerar de varden som rekommenderas for
svetskablarna (i mm?) i férhallande till den maximala strém som
férdelas av den motordrivna svetsen.

| princip alla belagda elektroder ska anslutas till den motordrivna
svetsens positiva pol (+); med undantag fér elektroder med sur
beldggning, som ska anslutas till den negativa polen (-).

Anslutning av svetskabel elektrodhallartang

Paterminalen finns en sarskild kidmma, som anvands fér att fasta den
fria delen av elektroden.

Denna kabel ska anslutas till kidimman med symbolen (+) .

Anslutning av aterledarkabel for svetsstrom

P& terminalen finns en kldmma som ska anslutas till stycket som ska
svetsas, eller till den metallbdnk som stycket ligger pa, sa nara
svetsfogen under utfdrande som méjligt.

Denna kabel ska anslutas till kiimman med symbolen (-).

Rekommendationer:

- Skruva at svetskablarnas kopplingsdon ordentligt i
snabbkonIingarna for att garantera en perfekt elektrisk kontakt; i
annat fall kan en 6verhettning av kopplingsdonen uppkomma, vilket i
sin tur leder ill att de snabbt blir férstorda och ineffektiva.

- Anvand er av sa korta svetskablar som mgjligt.

- Undvik att anvénda er av metallstrukturer som inte &r en del av det
stycke som ska bearbetas istéllet for aterledarkabeln fér
svetsstrommen; detta skulle kunna sétta sakerheten pa spel och ge
upphov till otillfredsstéllande svetsresultat.

6.SVETSNING: BESKRIVNING AVTILLVAGAGANGSSATT

- Man maste hanvisa till instruktionerna fran elektrodtillverkaren vad
géller den korrekta polariteten och den optimala svetsstrémmen (i
allménhet finns dessa indikationer pa elektrodernas forpackning).

- Svetsstrommen ska regleras i férhallande till den anvanda
elektrodens diameter och den typ av svetsfog som man har fér avsikt
att utféra; ungeférliga varden for svetsstrommen i férhallande till
elektrodens diameter &r:

o Elektrod (mm) Svetsstrom (A)
min. max.
1,6 25 - 50
40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
17 - 250

5,

Kom ihag att man med elektroder av samma diameter ska anvéanda
sig av_hégre stromvérden fér plan svetsning, medan man for
svetsning i vertikal position eller éver huvudet ska anvénda sig av
lagre strom.

Svetsfogens mekaniska egenskaper avgérs, férutom av den
stromintensitet som valts, av andra svetsparametrar sdsom bagens
langd, utférandehastighet och -position, elektrodens diameter och
kvalitet (fér en korrekt férvaring ska elektroderna férvaras skyddade
fran fuktide for detta avsedda férpackningarna eller behallarna).

Tillvagagangssitt:

Vrid véljarentilllaget /

- Hall masken FRAMFOR ANSIKTET och stryk elektrodens spets
mot det stycke som ska svetsas med en rdrelse som om ni skulle
tdnda en tandsticka; det har &r den korrekta metoden fér att tdnda

bagen.

VII%TIGT! HACKA INTE med elektroden mot stycket; detta skulle
namligen kunna skada elektrodens belaggning och gora det svart
atttédnda bagen. A A X

- Séfortbagen ténts, ska man férséka hélla elektroden pa ett avstand
fran stycket som motsvarar den anvanda elektrodens diameter, och
halla detta avstand s& konstant som mdjligt under utférandet av
svetsningen; kom ihag att elekirodens lutning i
frammatningsriktningen ska vara pa ungefar 20-30 grader (Fig.N).

- Vid svetsfogens slut, ska elektrodens yttersta &nde flyttas nagot
bakat i forhallande till frammatningsriktningen, ovanfér kratern for
att fylla den. Lyft sedan snabbt upp elektroden fran smaltbadet for att
bagen ska slockna.

SVETSFOGENS UTSEENDE
Fig. 0O

7. ANVANDNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN SOM

LIKSTROMSGENERATOR

- Kontrollera att maskinen &r ansluten till en jordstav pa det satt som
beskrivs i kapitel 5. INSTALLATION.

- Kontrollera att apparaternas spanning motsvarar den som férdelas
av det extra uttaget.

- ;(ﬁi:r]sllg \ﬁrktygets stickpropp till maskinens for detta avsedda uttag

ig.C-1).

- Vrid véljaren till laget (Fig.C-6).

A Den motordrivna svetsen férdelar likstrém genom det extra
uttaget. Man kan saledes ENBART ansluta verktyg férsedda med
allstrémsmotor (borstar&.
Exempel pa sadana elektriska verktyg &r:
- Elektriska borrmaskiner;
-Vinkelpolermaskiner;

- Bérbara figursagar.

8. ANVANDNING AV DEN MOTORDRIVNA SVETSEN SOM
VAXELSTROMSGENERATOR (TILLVAL).
FORBEREDELSE (FIG.P)

AVIKTIGT!
Alla de arbetsmoment som raknas upp nedan, ska utféras med den
motordrivna svetsen avstangd.

- Avlagsna héljet och den hogra sidan.

- Anslut kortet for matning’ med véxelstrdm till den motordrivna
svetsen med hjélp av den medféljande kabeln. X

- Montera noggrant dit setet for matning med vaxelstrém och héljet
med hjalp av de fér detta avsedda skruvarna.

FUNKTION

- Kontrollera att maskinen &r ansluten till en jordstav enligt
beskrivningen i kapitel 5. INSTALLATION.

- Kontrollera att apparatens spdnning motsvarar den som férdelas av
kortet fér matning med véaxelstrém.

- Anslut apparatens stickpropp till uttaget som &r avsett for matning
med véxelstrom (Fig.Q

- Vrid valjaren till laget (

)

(Fig.C-6).

AVIKTIGT!

- kompatibla elektriska aﬁparater, belysning, verktyg och elektriska
motorer som inte verskrider den maximala effekt som indikeras i
tekniska data (TAB.3) kan anslutas till kortet fér matning med
vaxelstrém.

- Belastningen ska kopplas in efter att motorn startats.

- Innan man stanger av motorn, maste man alltid koppla fran
belastningen.

- Om AC-matningskortet &r overbelastat, eller om den anslutna
apﬁaraten inte fungerar korrekt, tdnds den lysande gula signalen
qQchmatningentill apparaten avbryts.

- Aterstéliningen sker inte automatiskt. For att systemet ska kunna
séttas i funktion igen (RESET) MASTE man félja denna procedur:

- Stéang av motorn.
- Kontrollera apparaten.
- Startamotornigen.

A Det ar forbjudet och farligt att ansluta maskinen och foérdela
elektrisk energitill ett eInéti en byggnad.
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9. UNDERHALL

(GR)

A VIKTIGT! INNAN MAN U_'_I'FéB ARBETSMOMENT FOR
UNDERHALL, MASTE MAN FORSAKRA SIG OM ATT DEN
MOTORDRIVNA SVETSEN AR AVSTANGD.

ORDINARIE UNDERHALL .
ARBETSMOMENTEN SOM INGAR | DET ORDINARIE
UNDERHALLET KAN UTFORAS AV OPERATOREN.

UNDERHALL AV EXPLOSIONSMOTOR

Utfér de kontroller och programmerade underhalisingrepp som
indikeras i BRUKSANVISNINGEN fran explosionsmotorns
tillverkare.Vad géller bytet av olja, se &ven FIG. R.

EXTRA UNDERHALL R .

AEBETSMOMEN]_’EN SOM INGAR | DET EXTRA UNDERHALLET
FAR BARA UTFORAS AV PERSONAL SOM AR SAKKUNNIG
glinLRE{lDEI%VALIFICERAD INOM DET ELEKTROMEKANISKA

A VIKTIGT! INNAN NI AVLAGSNAR DEN MOTORDRIVNA

SVETSENS PANELER OCH TAR ER IN | DESS INRE, MASTE NI
FORSAKRA EROMATTDEN AR AVSTANGD.

Eventuella kontroller som utférs inne i den motordrivna svetsen

ndr denna &r under spédnning, kan ge upphov till allvarlig

elektrisk stot p.g.a. direkt kontakt med delar under spénning
och/eller skada pa grund av direkt kontakt med delar i rorelse.

- Med jamna mellanrum, med en frekvens som beror pa
anvandningen och p& den omgivande miljons dammighet, ska man
inspektera den motordrivna svetsens inre och med hjalp av en strale
torr tryckluft (max. 10 bar) avldgsna det damm som ansamlats pa
transformator, reaktans och likriktare.

- Undvik att rikta tryckluftsstralen mot de elektroniska korten; rengér
dem eventuellt med hliélp av en mycket mjuk borste eller med
lampliga I6sningsmedel.

- Passa pa och kontrollera att de elektriska anslutningarna ar
ordentligt atdragna och att kablarnas isolering inte ar skadad.

- Efter att dessa arbetsmoment avslutats, ska man montera dit den
motordrivna svetsens paneler igen, drag at skruvarna for fixering
ordentligt.

- Undvik absolut att utféra svetsning med den motordrivna svetsen
oppen.

1SO.TRSANSP0RT OCH MAGASINERING AV DEN MOTORDRIVNA
VETSEN

Vad géller transporten och magasineringen av_den motordrivna
svetsen, héanvisar vi till BRUKSANVISNINGEN fran
explosionsmotorns tillverkare.

11.FELSOKNING "

OM SVETSEN INTE FUNGERAR PA ETT TILLFREDSSTALLANDE

SATT, OCH INNAN NI UTFOR MER SYSTEMATISKA INGREPP

ELLER VANDER ER TILL ERT SERVICEKONTOR, BER VI ER

KONTROLLERA FOLJANDE:

- Att svetsstrémmen, som regleras med hjélp av potentiometern med
héanvisning till den graderade skalan i Ampere, ar lamplig fér den
anvénda elektrodens diameter och typ.

- Att den gula lysdioden inte &r ténd, vilket indikerar att det termiska
skyddet mot kortslutning ingripit.

- Férsékra er om att” det nominella intermittensférhallandet
respekteras; om det termiska skyddet har ingripit ska man vénta tills
?en motordrivna svetsen svalnat av sig sjélv, kontrollera att flakten

ungerar.

- Kontrollera att ingen kortslutning foreligger vid den motordrivna
svetsens uttag: eliminerai sa fall problemet.

- Att svetskretsens anslutningar ar korrekt gjorda, och da sarskilt att
massakabelns tén? verkligen ar ansluten till stycket utan att nagot
isolerande materialligger emellan (t.ex. lack).

Vad géller felsokning hos motorn, hénvisar vi till
BRUKSANVISNINGEN fran explosionsmotorns tillverkare.

Om ni har problem med explosionsmotorn, ska ni vénda er till
narmaste aterforsaljare av motorer.

KANONEZ AZDAAEIAZ

NMPOXOXH! NMNPIN XPHZIMONOIHZETE TH
MOTOZYIKOAAHTIKH MHXANH AIABAZTE MPOZEKTIKA TO
ErXEIPIAIO XPHZHZ THZ KAOQZ KAl EKEINO TOY KINHTHPA
EKPHZHZ. NMAPAAEINONTAZ AYTHN THN ENEPFEIA OA
MMOPOYZAN NA MPOKAHOOYN TPAYMATA ZE NPOZQMA HI
BAABEZ ZE MHXANHMATA KAI EFTKATAZTAZEIZ H KAI ZTHN
IAIATH MHXANH.

MOTOZYTKOAAHTIKEZ MHXANEX ME INVERTER T[IA
SYFTKOAAHIH MMA KAl TIG TOY MPOBAEMONTAI TIA
BIOMHXANIKH KAI EMAFTEAMATIKH XPHZH.

Znueiwon: 210 Keiuevo TToU akoAouBei Ba xpnaoiyoTroieital o 6pog
“MOTOCUYKOAANTIKA HnXavA”.

1. TENIKOI KANONEZ AZOAAEIAZ

- EAéyxeTe Tov KivnTApa TIpIV oTro KABe xprion (BAETe eyxeipidio
KATAGKEUAOTH TOU KIVNTAPA £KpnENg).

- Mnv ToTT0BETEITE EUQPAEKTA QVTIKEIUEVA KOVTA OTOV KIVATHPA KOl
BIaTNPEITE TN HOTOCUYKOAANTIKF) unxavA o€ amdoTacn TouAaXIoTov
1 UETPO aTTO OIKOBOPES K ATTO AANEG EYKATAOTACEIG. )

- MnVv XpNOIUOTIOIEITE TN HOTOGUYKOAANTIKA Unxavr o€ TrepIBAAAovTa
pE KIVOUVO £kpNnEng Kai/fj TTUpKAyIdg, Ot KAEIOTOUG  XWPOUG,
TTapoUTia  UypWY, QEPiwV OKOVWY, 0wV Kal EUPAEKTWV N
EKPNKTIKWY OUCTWV.

- [epideTe TOV KIVNTAPA PE KAUOIUO O€ TOTIO OTABEPS TTOU Va agpifeTal
KaAd. To VTAZeA eival AKpwG EUPAEKTO KQl UTTOPEI VO EKPAYET.

- Mnv yepigete utrepBoAikd Tn SEEANEVT TOU KAUTIUOU. 210 Aaié Tng
Bt:rg,apeyr]g Bev TTPETTEl va UTTAPXEl kauoipo. BeBaibveaTe 611 TO
TIOHA £iVal KAEIOPEVO KAAG. | i i i

- Av xuBei kauoigo £Ew amd Tn deCayevr, kKaBapioTe TO KAAG Kal
a@noTe Toug arpolg va egaviAnBouv TIPIV EVEPYOTTOINCETE TOV
KIVNTAPQ.

- Mnv kamvigeTe kai un @épveTe EAEUBEPEG PAGYEG OTOV TATTO OTTOU O
KIVNTAPAG YeUiCeTal ue KaUoIUO n 6TTou SIATNPEITAI TO VIAZEA.

- Mny ayyideTe OV KivnTAPQ dTav cival 8eppdg. MNa va atmogUyeTe Tov
KivOUVO 0OBAPWV EYKAUHUATWY 1 TTUPKAYIWY, TIPIV UETAQEPETE 1
aTToBNKEUOETE TN HOTOCUYKOAANTIKA pnxavr, apnoTe Tov KivnTApa
VA KPUWOEL.

- Ta amopAnTa afpla TrepIEXOUV HOVOEEidIo Tou dvBpaka, OEpio
AKPWG SNANTNPIWOES, AOCHO KAl AXPWHO.ATTOQEUYETE TNV EIGTIVOR.
Mnv Q@AVETe Tn POTOOUYKOAANTIKK) Wnxavr) va AeIroupynoel ot
KAEIOTOUG XWPOUG. ) L ) i

- Mnv y€pVETE TO OTOOUYKOANTA TTI0 TTOAU 116 10° 0116 TV K&BETO
ylaTin degapevr) Ba uTTopoUcE va XAoEl KaUaIYo. | |

- Kparare maidid kai {Wa Hokpid armo Tn ,gmocuvKQMnnKn unxavr
OTav auTh gival EVEPYOTTOINUEVN YIaTi N idIa BepuaiveTal Kal YTTOpEI
Va TIPOKAAEDEI EYKAUATA KOl TPAUHOTA. . ’

- MdBete TTwg va, oPrveTe ypnyopa Tov KivNTApa KaBW¢ Kal va
XPNOIUOTTOIEITE GAOUG TOUG XEIPIopoUG.Mnv_avaBétete TToTé Tn
HOTOOUYKOAANTIKH) pnxavr| g€ aropa mou 8ev SIaBéTouv KATAAANAN
TpooTaaia.

KANONEZ INA THN HAEKTPIKH AZOAAEIA

- ZYNAEZTE TO MHXANHMA ZE PABAO FEIQZHZ

- H nAektpikn evépyeia gival duvnTIKWG €TTIKUVOUVN Kal, av Oev
XPNOIUOTIOIEITAl  OWOTA, TTAPAYEI  NAEKTPIKEG ;Kstwcué, TTou
uTopoUv va TrpokaAéoouv coBapd Tpaluatda fi kai Tov Bdvato
KoBWG TUpKaylég kol BAABEG O€ NAEKTPIKEG EYKOTACTAOEIG.
Alatnpeite TTaIdIA,” N apuodia TTPOOWTTA Kal {wa Hokpud aroé Th
EIOTOOUVKO)\)\I']TIKT] unxavry. | i

- H HOTOOUYKOAANTIKI| PNXavA, HECW TNG CUUTTANPWHATIKAG chﬁg
Tapéxel ouvexég pelpa. MropoUv woT6c0o va guvdedouv MO!
epyaAcia £@odlaguéva pe YeVIKO KivnTApa (BoUpToeg).

TIAANBEUCTE OTI N TAON TNG EYKATACTACNG QVTICTOIXE] OE EKEIVN TTOU

Uuﬁsxgml a6 T BonénTikA TPifa. ATTayopeUeTal va OUVOEETE KGBE
aAo E'EO%((,?,?_FT'OU‘ [a Tre, |c7001?5 "E"TOQ”EE'EE diafaoTE TO
KEQAAQIO * ZH THZ MOTOZYITKOAAHTIKHZ MHXANHZ AN
FENNHTPIA ZE 2YNEXEZ PEYMA”. i )

- Anuvogapaml Kal gival TIKOVEUVO va GUVBEETE TN Pnxav Kal va
T'\}]poun EUETE NAEKTPIKA EVEPYEIQ OE NAEKTPIKG BIKTUO TNG OIKOBOMAG,

- Mnv xpnoigoTroleite Tn unxavi oe uypa TepIBaAAovTa, Bpeypéva n
KATW aTTo éjpoxry

- Mnv xpnoiyotroieite kaAwdia pe aAAolwpévn pévwon  Kai
SI0TNPENOTE TO AKPIA ATTO T BEPPATUEVT PEPN TNG INXAVAG.

TENIKH AZ®AAEIA yia Tn ouyk6AAnon TOZOY

O X£IPICTAG TTPETTEI VA EIVAI ETTOPKWG EVIIHEPWHEVOG WG TTPOG TN
XPAON TG HOTOGUYKOAANTIKAG pgxuvr’]g Kal TTANPoQopnpéVOg
yio TOUG KIVBUVOUG Trou OuvdeovTdl HE TIG BlaSIKATIES
GUYKOAANONG TOSOU, TA OXETIKA PETPA TTPOOTACT0G KOl EKTAKTOU
KIV6UVOU.

(Kdvete avagopd kai otnv "TEXNIKH MPOAIATPA®H IEC 1
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CLC/TS 62081”: EFKATAZTAZIH KAl XPHZIH TQN
EFKATAZTAZEQN yia Tn ouyk6AAnon TO=0Y).

- ATro@eUyYETE TIG AUETEG ETTAPEG PE TO KUKAWUA oUYKOAAnon. H
Tdon Ot avoikTé KUKAwHaA TTou TrpopnBeveTal M TH
HOTOGUYKOAANTIKA pNXavi} UTropei, 0€ OPICHEVES TIEPICTAOEIG,
Va Eival ETTIKIVS uvrk i i X

-H ouvdeon KaAwdiwv ocuyk6AAnong, ol evépyeieg
£TaANBEUONG KAl ETTIOKEUNG TTPETTEI VO EKTEAOUVTOI HE TN
Eo‘roauyKo NTIKA PnXavn onopévn.

- ZBAveTE TN HOTOGUYKOAANTIKH UNXAVH TIPIV OVTIKATOOTHOETE
&eupopqu £SapTAPOTA TNG AGUTTAG.

- Mnv pn)c\ﬂporrou’]cs'rs TN _HOTOGUYKOAANTIKA HNXavi o€ uypd
ﬂ&pl&(u)\ ovTa, BpEyUéva A KATW a1réd BpoxH. )

- M’R’ XPNOIPOTIOIEITE KAAWSIa pE aAAoIWPEVN poévwon n pe
XOAApWHEVEG CUVBEDEIG.

Ve W/AN

- Mnv ouykoAAcite g€ Soxeia i} CWANVWOEIG TTOU TrEPIEXOUV 1
TTOU TTEPIEIXAV EUPAEKTA TTPOIOVTA UYPA I a€pia.

- ATTo@eUyeTe va OUYKOAAeiTe ot UAIKG KaBapiopéva pe
ﬁl)\wplouxa SIAAUTIKG N KOVTA OE TTOPOHOIEG OUTIEG.

- Mnv ouykoAAeiTe o€ doxeia UTré Trieon.

- ATTOLOKPUVETE aTTé TNV ﬂtploxr'}\spvuoiag OAEG TIG EUQPAEKTEG
ouaigg (Trx. Ao, XapTIG, TTAVIA KATT.).

- ESao@aAi¢eTe pia KatdAAnAn evaAlayn aépa i péca Tou va
a@aipoUVv TOug KaTVoUg OUYKOAANGNG OTNV TrEPIOXN TOU
Tésou. Eival avaykaia pia 6uoThUaTiKi 0giIoAGynon Twv opiwv
€kBeoNG OTOUG KATTVOUG GUYKOAANGIG O€ oUVAPTNON HE TN
gUVOEDT) TOUG, T CUYKEVTPWON Kail Th DIdpKEIa TNG €kBEaNG.

- AlaTnpeiTe TN_QIGAN TTpo@UAaypévn ammo TrnyEG BepuoTnTag,
oupTtrepiAauBavopévng TG nAlakng akTivoBoAiag (av
XPNoIgoTIOIEITaN).

PCLO®

- Y108¢TeiTe pia KatdAANAN NAEKTPIKA HOVWON o€ oXéon PE TO

nAtmgoGlo, TO HETAAAO KATEPYOTIOG KAl EVOEXOMEVA YEIWHEV
HETOAAIKA €PN TTOU BpPioKOVTAI ETTi TOTTOU (TTPOCITA).
AUTO ETTITUYXAVETOI KAVOVIKA QOPWVTAG YAVTIA, UTTOSAUaTA,
KAAUppO KEQAANG KAl pOoUXa TTOU TTPOBAETTOVTAI VIO TO GKOTIO
auTé KaBWG Kal PE T XPAON OKOAOTIATIOV ) HOVWTIKQWV
TATTNTWV.

- MPOCTATEVETE TTAVTA TA HATIA ME TA EIGIKA AVTIOKTIVIKA YUOAIG
TTOU TOTTOB£TOUVTAI OTIG MAOKES 1) OTA KPAVN.

XpNOIPOTTOIEITE T EIGIKA AVTITTUPIKG TTPOOTATEUTIKA EVEUpATA
ATTOPEUYOVTAG VO EKBETETE TV ETMIDEPHIDA OTIG UTTEPIWDEIG KAl
uTTépuBpeg OKTiVEG TTOU Trapdyovral amé To T6g0.
TPOOCTACIA TTPETTEl VA ETTEKTABEN KAl 0T UTTOAOITTA dTOMA TTOU
BpiokovTal KOvTd OTO TOfo HEOW XWPICHATWV 1 un
AVTAVAKAQOTIKWY KOUPTIVWV.

- OopuBoTnTa: Av AOYyw EVEPYEIWV OUYKOAANONG £181Ka
éviovwyv emoAnBeveTal éva emimedo aromm’;g Ktpr’]alug
é€kBeong ( LEPd) ico i avwrtepo Twv 8 db'(] ), €ival
UTTOXPEWTIKA N XPAoN KAaTAAANAwV PECWV ATOMIKAG
TPOCTATIAG.

®

- Ta _nAektpopayvnrikd Tedia mou Snuioupyolvral amd Tn
Siadikacia ouykoAAnong pmopoUv va Trapéufouv pe TN
AciToupyia NAEKTPIKWY KO NAEKTPOVIKWYV EYKATOOTACEWY.
Atopa TTOU QEPOUV NAEKTPIKEG N NAEKTPOVIKEG OUOCKEUE
JwTikAg onuaoiag (mx. Pace-maker, avatrveuoTripeg KATT.
TPETTEl VA GUPBOUAEUOVTAI TOV 1ATPO TTPIV OTAOUEUCOUV OF
TEPIOXEG OTTOU XPNOIUOTTOIEITAI OUTH N HOTOOUYKOAANTIKNA

nxavn.
K‘rouq TTOU PEPOUV NAEKTPIKEG ) NAEKTPOVIKEG EYKATACTATEIG
JwTikAg onkmomgﬁev Ba TTPETTEl VO XPNOIPOTTOIOUV AUTAV TN
HOTOGUYKOAANTIKN pnxavn.

- AuTij N HOTOGUYKOAANTIKA PUNXaVH IKAVOTIOIE TIG ATTAITAOEIG
TOU TEXVIKOU OTAVTAPV TTPOIOVTOG YIA ATTOKAEIOTIKA Xprjon o
Brounxavikd mepIBAAAOVTA KAl YIA ETTAYYEAUATIKO OKOTTO.

Aev €gao@alileTal N AVTATTOKPION OTNV NAEKTPOMAYVNTIKNA

OUNBATOTNTA O€ OIKIAKO TrEPIBAAAOV.

A NPOZOETEZNPO®YAAZEIX

- OIENEPTEIEZ ZYTKOAAHZIHE:
- oe mepIBaAAov ue au§npévo kivduvo nAekTpomrAngiag,
- o€ KAEIGTOUG XWPOUGI,
- TTAPOUCia EUPAEKTWV 1) EKPNKTIKWV UAIKGV. ) L
MNPENEI va éxouv nponvouptvwﬁ aglohoyn@si amé évav
"Memeipapévo €181k6” Kal va gkTeAoUVTAI TTAVTA Tropousia
GAAWV aTOPWV EKTTAISEUNEVWV WG TTPOG TIG TTEPIOTACEI
£KTOKTOU KIVSUVOU.
NPENEI va uvioBetolvTal Ta wsplvpu(Apééjzva oTtnv_map. 5.10
TE&SIIK(X ';lécru ngocrrucriag A, A.9. tng "TEXNIKHZ
MPOAIATPA®HZ IEC 1} CLC/TS62081”.

- NPENEl va omayopeUeTal n OuykOGAAnon MeE To XEIPIOTH

AVUYWUEVO ATTd TN YN, EKTOG TNG TTEPITITWONG XPHONG TTAVW
otE ébpséuagu)\siagt
-TAZIH METAZY BAZEQN HAEKTPOAION H AAMMQN:
SouAcUovTag e TTEPICOOTEPEG UNXAVEG OUYKOAANONG TTavw
o€ VO KOMUHATI 1| Of TTEPICOOTEPO KOMHATIO OUVOESEpéva
NAEKTPIKA, UTTopEi va SnuioupynBei éva eTmikivduvo dépolopa
TAOEWV Of AVOIKTO KUKAWUA avapeca o€ Suo SI0QOPETIKEG
Bdoeig nAekTpodiwv | AGUITEG, O MIA TIPMR TTOU UTTOpPEi va
TAOEl WG TO OITTAG TNG OTTOBEKTAG TIPAG. i
ival  ommapaitnTo £vdg TEMEIPAUEVOG OUVTOVIOTAG Va
eKTEAECEl TNV OPYAVIKA METPNOT) WOTE va KaBopiogl av
ugioTatal Kivduvog Kai va PTTopEl va uloBeTnoel KAaTdAAnAa
Hs'rgurr 00TATIO 6nwiuvu§>égawl oto 5.9 Tng "TEXNIKHZ
POAIATPA®HZ IEC 1 CLC/TS 62081”.

YMNOAOINOMENOI KINAYNOI

- AKATAAAHAH XPHZIH: civai emikovduvn n xpfion Tng

goroouvko)})\nﬂ,xr']g HUNXaving yia oTroladATToTE KaTepyacia

10POPETIKN ATTO TNV TTPORAETTOHEVN (TTX. EETAYWHA CWARVWV
udpikoU SikTUOU).

- ATrayopeUgTal n aviywon Tng anGVle av_dev_agaipedouv
TPpWTA OAeg ol ouvdioeig/owAnvwoelg Slacuvdeong Kai

Bpowqﬁwiuc- , i . .
HOVOG ETITPEMTOG TporroF_ aviywong eivalr o
TmpoBAeTOopevog oTo KepdAaio "EIKATALZTAZH" autou Tou

gyxeip1diou.
- ATrayopeUeTtai n €Agn Tou HOTOGUYKOAANTH TTavw o€ Spopo.

2.EIZArQrH KAITENIKH NEPIFPA®H

Auth HOTOGUYKOAANTIKA unxavr) ival pia Ty pelpatog yia
GUYKOAANGN TOEOU, KATAOKEUAOHEVN EIBIKG YIa TN GUYKOAAnGn MMA
oe ouvexeg pedpa (DC).

Ta xapakTnpIoTIKG autol Tou ouoTAuatog puBuiong (INVERTER)
o6TTw¢ uwnAnl TaxdtnTa Kol _akpipela po %IQFK, TPOCdidouy 0N
HOTOGUYKOAANTIKN pnxavr) e§QIPETIKEG ATTOOOTEIG OTN OUYKOAANGN
s;rev)ﬁs UHEVWYV NAEKTPOdiWV (pouTihia, 6&iva, Baadikd, KUTTapIVOUXO
KATT.).

To pnydvnua SiaBétel emiong pia PondnTikA Tpia yia TRV
TPOYOOOUIN 08 CUVEXEG PEUMA EPYOAEIWV PE YEVIKS KIVNTAPA
(BoUpTOEg) 6TTWG YWVIAKEG PNXAVEG KATEPYATiag pe opUpida Kal
TpuTTAvia.

EZAPTHMATA MPOMHOEYOMENA KATA ZHTHZH:
- Kit ouykdAAnong MMA.

-KiTouyk6AANong TIG.

-MpocappoaTrig iaAng Argon.

- Mglwm[ln_aé MEONG.

-Aautra TIG.

- KIT TpoxwV (e§0TTAIoHOG TTapaywyRAG yIo JovTéAO pe |, max=200A).
-KiT pogodoaiagAC.

3. TEXNIKA ZTOIXEIA

MINAKIAA ZTOIXEION | i i

Ta kUpia OTOIXEI OXETIKG We Tn XPAON Kal TIG aTTodOOElS TNG

HOTOOUYKOAANTIKAG Unxavig OUVOLpl)éOVTGI OTNV TTIVOKI®a TEXVIKWV

OTOIXEIWV PE TNV GKOAOUBN avvollé:: A

IK.

1- Z0pPoro S: deixvel 6T umopoUv va eKTEAOUVTQI EVEPYEIEG
OUYKOAANanGg oe mePIBAAAOV pe aufnuévo kivduvo
gAsKTponAnilug (TTX. KOVTG O€ PEYAAEG HETAAAIKEG UATEG).

2-  20pPoAo TTPOBAETTONEVNG DladIKATIOG TUYKOAANDONG.

3- Z0pBoAo ECWTEPIKAG BOUNG TOU GUYKOAANTH. |

4- ApIBu6G  PUNTPWOU™ yia TNV avayvwpion, TOU OUYKOAANTA

(amapaitnTog yia TEXVIKA ouumapdoTtaon, {ATnon

AVTaAAQKTIKWYV, avalATnon TTPOEAEUCNG TOU TTPOIOVTOG).

- EYPQMAIKOZ kavovag avagopdg yia Tnv ac@daAgia Kal Tnv

KATAOKEUN TWV UNXAVWY YIa OUYKOAANON TOGOU.

- ATTOB0O0EIG TOU KUKAWHATOG GUYKOAANGNG:

- U, : avwtarn 1éon o€ avoixTé kUKAwua.

- 1,/U,: Pedua kai kavovikoTroinuévn avTioToixn Taon Tou pTropei
Va TTaPEXELN CUYKOAANTIKA UNXavr Kata T ouykOAAnon.

- X: Zx¢on dlaAeiroudag AsiToupyiag: deixvel TO XpOvo KaTa Tov
OTT0i0 N POTOCUYKOAANTIKA néuvr'], TTIOPEi VO TIQPEXEl TO
aytioTolxo peuua (idla Um)\r;‘. KPPAleTal oe %, BAaEl evog
KUKAOU 10 AeTITOV gr . 60% = 6 AeTITa epyaciag, 4 AerTd
Tadong, KaiouTw Kal s)éng)., i )

Ye TIEQITITWON TTOU Ol TIAPAYOVTEG XPNONG (AVAPEPOUEVOI OE
40°C TrepiBalovTog) EemepacToly, Ba TapéuBn n Oeppikn
TpooTaCia (rz9 MOTOOUYKOAANTIKY Wnxavr Wevel ot stand-by
UEXP! TTOU N BEPUOKPATIa TOU BEV ETNIOTPEPEI OTA OTTOSEKTA

6pIa).
- A/V—%/V: Acixvel TNV KAigaka puBuIong Tou pelpaTOg
OUYKOAANGNG (EAGXIOTO-UEYIOTO) OTNV QVTIGTOIXN TG TOEOU.
7- Bag o)g TTPOCTaCIag TEPIBARKATOG.
8- Zupgo 0 TOU KIVNTAPA €KPNENG.
9- XapakTnpioTIKA OTOIKEIO TOU KivTpa EKPNENG:
- n: OvopaaoTikr TaxdTnTa goptiou. |
- ny: OVOUaOTIKA TAXUTNTA OE aVOIXTO KUKAWHA.
- P, MEyIOTN 10XUG TOU KIVITAPA €KPNENG
10- BonBnriki £60d0¢ I0X00G:
- ZUuBoAo ouvexoUg peluarog.
- OvopaaoTik Tdon £6050u.
- OvokjachKo peUpa e§OO0U.
- KikAog diaAeiroucag Aeitoupyiag, ) )
11- TipA TNG aoQAAEIag Pe KaBUOTEPNEVN EVEQYOTIOINGT) TTOU TTRETTE
va T oé)\scpem ylatny npocwolqmg%on NTIKAG TTPICaC.
12-Z0pBoAa avagepdueva oe KAVOVEG AOQAAEIas N €vvola Twv
OTToIWV ava@épeTal oTo KePaAaio 1 “T'evikoi Kavoveg ac@aAeiag”.

o o
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13- Erired0o nxnTIKAG 10XU0G TToU £yyudTal aTré T HOTOGUYKOAANTIKN
unxavn.

Inueiwon: To Trapddelypa Tou Trivaka €ival HOVO EVOEIKTIKO TG
évwvoiag Twv oUPBOAWY Kal Twv yneeiwv. O akpIBeig TIHEG TwV
TEXVIKWYV OTOIXEIWV m% GUYKOAANTIKAG WNXavAg TIOU “€XETE” OTNV
KaTOXN 0aG, TPETTEI va SlaBAgovTal KATEUBEIQV TTavw aTnV TIvakida
TNG HOTOGUYKOAANTIKAG HNXAVAG.

AAANA TEXNIKA ZTOIXEIA:

- MOTOZYIKOAAHTIKH MHXANH: BAérre mivaka 1 (MIN.1).

- AABIAA HAEKTPOAIOY: BAéme Trivaka 2 (MMIN.2).

- KIT TPO®OAOZIAZ AC: BAérre Trivaka 3 (TIN.3).

To Bdpo T%rOTOO’UVKO NTIKAG UNXAVAG avaypd@EeTal oToV
Tivaka 1?I‘II 1)

4.NMEPIFPA®H THE MOTOZYIFKOAAHTIKHE MHXANHZ
H HOTOGUYKOAANTIKE Unxavr) aTroTeAeiTal aTrd évav KivnTApA €Kpnéng
TIou evepyoTrolel évav evaAAakTApa uWwnAg ouxvoTNTag POVILWY
HayvnTWV TT0U, UE TN OEIPd TOU, TPOPOBOTE! EVA HOVTOUA I0XU0G OTTO
TO OTTOI0 E§AYETAI TO PEUMT ouvkg )\rEJng Kai 10 Bon6nTIKS pEUNC.

IK.

1- Kivnthpag ékpnéng.

2- EV(;]MGKT%] pag Lf’w?])\r']g ouxvoTNTaAG.

3- Avogewmg. ) L

4- Bon®ntikA Tpia o€ guvexEg pelpa. ; 3

5- Eicodog TpIPacikiG YEVVATPIAG, Hovada avopbwTh Kal
CUUTTUKVWTEG ICOTTEDWONG. )

6- l'tgupa switching pe TpavdigTop (IGBT} Kal  vTpdiBepg,
UETATPETTEl TNV aVOPBwUEVN TAon ot evaAAAoOOpEVN TAGN
UWNAIG ouxvOeTNTAG Kl TTPAYUATOTIONEN TN pUBIoN TNG I0XU0G O€
ouvVapTNON e TO PEUHA/TAON CUYKOAANCNG TToU ¢NTEiTal. .

7- Msruc%(npqncmg UWnAng ouxvotnTag: N mpwredouca :IU)\I%F]
TPOPOOOTEITAl JE TNV TAON TTOU UETOTPETTETAI ATTO TN HOVAda 6,

£XEI TO OKOTTO va TTPOCAPHOCEl TAON Kal PEUNA OTIG QVAYKAIES

TIpEG, ammapaitnTeg yia T Sladikacia ouykOAAnong 16¢ou, Kal

OUYXPOVWG va Uovwvel yaABavikd To KUKAwpa GUyKOAANGNG TG

ch(uunngotpo 00iag. L i

euTepelouca avopBwTIKA YEQUPA HE QUTETTAyWYR
£¢opaAlvoewg: peTaTpéTTel evaAAacodpevn Tdon/pelpa TTOU

Trppur)egzusml amd TN Oeutepelouca TUAIEN O OUVEXES

ﬁzupu Téon o€ TTOAU XaunAr Kugatwan.

AEKTPOVIKO GUOTNHA EAEYXOU Kall pUB};ucmg: eAEyxel OTIYMIQia TNV
TIA TWVY TPavEioTop PEUUATOG OUYKOAANGNG Kal TO CUYKPIVE! e
TNV TIF TTOU TIPOCDIOPIGTNKE ATTO TO XEIPITTH, TIPOCAPHACEI TOUG
na)\ygug eAéyxou Twv vIpdiBepg Twv IGBT TTou Tpaypatotroiiv
N pUBUION.

Dnn%oéjélonpi €1 TN SUVAUIKI) ATTAVTNON TOU PEUPATOG KOTA TV THEN

TOU NAEKTPOGIOU (OTIYHICIO BPOXUKUKAWUATA) Kai ETTIBEWPET Ta

GUOTAUOTA ACPAAEIDG.

ZYITHMATA EAErXoY, PYOMIZHXZ KAl ZYNAEZIHZ
MOTOZYIFKOAAHTIKHZ MHXANHZ

Eik. C

1- Bon@nrik mpica 230V DC (ouvexég pedpa).

2- Ac@aAcia BOQXr]TlKngTrpl( G.

3- MPAZINH AYXNIA: 61av eival avappévn deixvel Tn Aeitoupyia o
TPOTIO YEVV T§IG OE OUVEXEG PEUAL.

- MPAZINH AYXNIA: 61av gival avappévn deixvel Tn Aeitoupyia o€

TPOTIO_ YeVVATPIAG €VAAAACOOUEVOU peﬂkmog (AC). To kit

1] 020600ia AC TTpOUNBEUETAI WG OTICIOVAA.

5- MPAZINH AYXNIA: 6Tav eival avappévn Seixvel Tn Asitoupyia
O£ TPOTTO GUYKOAA ﬂxniengv%.

6- Eml :W_mér NNHTPIA XOYZ PEYMATOZ-TENNHTPIA
AC-ZYTKOAAHTIKH MHXANH. Emtpémel va emmAégeTe Tov

TIPOETTIAEYEVO TPOTIO AgITOUpYiag:
mv LTS . . .

[evvATpIa ouveXOUG PEUPATOG,
[evvrTpIo evaAAAOOOUEVOU PEUATOG,

ZUYKOANTIKA pnxavn.

7- KOKKINH AYXNIA: kavovika opnopévn, étav eival avappévn
Seixvel UTIEPBEPAVON OTOV EVAAAGKTRPA TTOU #TT)\OK(’J'pEI 1000 TO
PEUpa oUYKOAANGNG 600 To BondnTIKG pelpa. To unxdvnua pével
QVaPEVO XWPIC VA TTApAyel PEUHA PEXPI VA PTACEI OE KAVOVIKN
TIUA. H arrokatdoTacn eival autéparn.

- [oTevoidpeTpo yia T puBuion Toqusl'Jpqmg OUYKOAANONG pe
Siapabpiopévn KAipaka o Ampere. ETITpéTTel T pUBUIOT aKOpa
KO KOTA T Bl%mamgauym)\)\ ong.

- KITPINH AYXNIA: kavovikd ofnopévn, 6Tav gival avappévn
Seixvel pia avopaia Trou HTTAOKAPEI TO pEUPA CUYKOAANONG
Aoyw Tng TTapéuBacng Twv akGAOUBWYV TTPOCTATIWYV:

- OepUIKN TTPOCTACIA : TO ECWTEPIKO TNG POTOGUYKOAANTIKAG
unxaving £@Tace oe UTEPPBOAIKA Beppokpagia. To pnydvnua
MEVEI QVOPPEVO XWPIG VO TTapAYEl PEUUA PEXPI VO QTACEI OF
KavovikA TIpA. H atrokardoTtaon eival autouaTn. .

- Mpocotacia ANTI STICK: pmAokdpel autopara 1o pelua
OUYKOAANONG, O€ TTEPITITWON TTOU TO NAEKTPODIO KOAANCEI OTO
UANIKO TTPOG OUYKOAANGN, ETITPETTOVTAG £TCI TN XEIPWVOKTIKA
agaipeon Xwpig va xaAdoel n Aapida nAektpodiou. )

- NpooTacia yia UTEPTAXUTNTA TOU KIVATAPA: WUTTAOKAPEI
QuUTOHOTA TNV TTapoxn PEUNATOG WEXP! TTou N Taxutnta Ba
£TTAVEADEI OTIG OVOUOOTIKES lejég.

10- If'lon:valépa'rpo emIAoyéag AsiToupyiwv Kai pUBupion arc-

orce:

B

-]

©o

( .1_6&'_ guykoAAnon TIG). To ToTevoIGuETPO OE auTh Tn Béon
EMTPETIEI TN OUYKOAANoN TIG pe avagAegn dia TpiIfrg. HOT

START kalARC-FORCE eivai atrevepyoTroinuéva.

( <% guykOAAnon MMA). TOTTOBETWVTAG TO TTOTEVIGUETPO
awéu 0 kai 100% emTuyxaveralr To €UkoAo &ekivnua (HOT
TART) kai pmopei va_ puBuiotei 1o ARC-FORCE yia k&g

TUTTOAOYIO I'])\EKT§05I'OU. 2 eAAXIOTEG TIUEG ETTITUYXAVETAI N GPIOTN

BUVOMIKR, CUYKOAANGNG yia “HOAaKA” NAEKTPOBIA (TT.X. pouTiAio,

iNoX) v OE UWNAEG TIUEC ETTITUYXAVETOl N APIOTN OUVOHIKY

OUYKOAANONG yia “OKANPd” nAektpddia (T.X. O&iva, Bacikd,

KUTTGpIVIKd&.

11- TaxumpiCa BeTIKA (+) yia a0vdeon KaAwdioy auykdAAnong.
12- Taxumrpida apvnTikr (-) yia g0veon KaAwdiou cuykOAANGNG.
13- AKPODEKTNG YIa OUVOEDT YEiwaNG.

5.EFKATAZTAZH

A NPOZOXH! EKTEAEITE OAEZ TIZ ENEPTEIEXZ
EFKATAITAZH:Z KAl TIZ HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ ME TH
MOTOZYIKOAAHTIKH MHXANH AMOAYTQZ ZBHZITH. Ol
HAEKTPIKEX ZYNAEZIEIZ MNMPENEI NA EKTEAOYNTAI
ANOKAEIZTIKA ANO MNENEIPAMENO H EIAIKEYMENO
NPOZQMIKO.

ZYNAPMOAOIHZH

ATIOOUGKEUAOTE T HOTOOUYKOAANTIKA pnxavr, eEKTEAETTE TN
GUVAPUOAGYNON TWV HEVOVWHEVWY TUNUATWY TTOU TTEPIEXOVTAI OTN
GUOKEUQATId.

ZuvappoAdynon kaAwdiou sglcrgowﬁg-haﬁiihg
IK.

ZuvappoAdynon kaAwdiou cgvxéEAAncng-Aaﬁiﬁug nAekTpodiou
IK.

TPOMOZANYWQXHZ MHXANHZ

H aviwwaon Tng unxavig TTpETTEl va eKTeAEITAI KATA TOUG TPOTTOUG TG
Eik. S. AuTo 10xU€EI TOOO YIa TNV TTPWTN £yKATaoTaon 6G0 Kal yid OAn
Tn SIGPKEIa {WNG TNG HNXAVAG.

TOMOGETHZH THZ MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHX
EvroTioTe TOV TOTTO £YKATAOTAONG TNG HOTOGUYKOAANTIKAG UNXAVAG
woTe vqgnv UTTAPXOUV EUTTOBIO OE GXEON HE T avoiyHaTa £10630U
kal ££600U afpa wuéng, BePaiwBeite TauTOXPOVA OTI BEV
QAVaPPOPWVTAI ETTAYWYIKEG oKévei, SIaBPWTIKO| ATWOI, Uypacia KATT.
AlotnprioTe  TouAdxioTov " 1m  eAelBepou xwpou ylpw oméd TN
HOTOGUYKOAANTIKA pnxavr.

A MPOXZOXH! TooBeTAOTE TN HOTOGUYKOAANTIKN PNXAVH O€
emiedn emi@dveia KATAAANANG IKAVOTNTAS WG TTPOG TO BApog,
WOTE VA EUTTOSIOVTaI AVATPOTTEG 1 ETTIKIVEUVEG METAKIVATEIG.

FEIQZH MHXANHMATOZ

A Mo va eptrodifovtal NAEKTPIKEG EKKEVWOEIG OPEINOUEVEG OF
EAATTWHATIKEG OUOKEUEG XPAONG, N UNXav TPETTEl va ouvdebei o€
MOVIUN EYKATAGTOON YEIWONG HECW TOU £1OIKOU AKPODEKTN.

IK.

Ol HAEKTPIKEX ZYNAEZEIX TMPEMElI NA EKTEAOYNTAI
ﬁgg{(é\rllflI%JIKA AMO MEMEIPAMENO H EIAIKEYMENO

KINHTHPAZ EKPH=HZ

MONTEAO pe I,max = 160A

QOoov agopd:

- eAéyxoug TIpIv Tn xpron,

- €KKIVNON TOU KIVQTAPQ,

- XPAonN TOU KIVNTAPQ,

- chcrpru Knvmr']gu, i
avagepdeite 010 EMXEIPIAIO XPHZHZ Ttou kataokeuaoTh Tou
KIVNTAPQ EKPNENG. L . X
Inueiwaon: MNa Tn cwoTA Xprion Tou HOTOGUYKOAANTA o gox)\og Tou
ETTITAXUVTNPA TTPETTEI VO TTEPIOTPEPETAI TTPOG Ta JECIA. 2€ QVTIBETN
TePIMTWaON Ba ptopei va avayer n kitpivn Auyvia (Eik. C-9) otov
Trivaka eAéyxou (Eik. C).

MONTEAO pel,max=200A

Ooov agopd:

- €AEyXOUG TTPIV TN XpAOT,

- €KKIVNON TOU KIVTAPA,

- XPrion Tou KivnTApPa,

- mc’xcrbmu Klvmr']%a,

AvagepBeite 1o EMXEIPIAIO XPHIHZ Tou KaT@OKEUAOTH TOU
KIVNTAPQ EKPNENG.

Emiong:

H)\EKT%IKég ouvdioeig

- ZuvOEOTE TOV apvnTikG akpodEKTn TG pTTatapiog (Eik. G).

HAekTpIKN EKKiVONn

- BeBaiwbeite 6110 pIKpOG HOXAGG TNG NAeKTPOBOABIdAG TOTTOBETETAN
Woiw KGTw (EIk H).

- MoxAdg emmrayuvtrpa 1o 50% (Eik. ).

- TomroBETAOTE TO KAEIDi OTOV TrivaKa €KKivnong Tou kivnTApa (Eik. L).
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- MepioTpéwTe TO KAEIDi Se§I6aTPOPA KATA Eva Brpa Kal BeBaiwbeite
611 avAaBouv ol KOKKIVEG AUxvieg 2 Kai 3 (EIK. L).

- NepioTpéwte TO KASID yia éva akdua Brpa. MeTd Tnv ekkivnon,
aTTEAEUBEPWOTE TO KAEIDI EAE éTE ot avaBel n pdaoivn Auyvia 1 kai

o1 oBrAvouv ol Auxvieg 2 kai 3 (EIk. L).

Meta amméd éjwlm AETTTA TTEPIOTPEWTE TO HOXAD TOU ETTITAXUVTHPO

o010 MAX (EIK. ).

MPOZOXH: evepyotmoioTe T0_ SIAKOTITN €KKivong Oxl yia

TEPIOO6TEPO aTT6 20 guvexdueva SEUTEPOAETTTA. Av 0 KIVATHAPAG dev

GeKIvael TrepIpéveTe €va AETITO TIpIV eTTavaAGBeTe TN pavouBpa

€KKIVNONG.

Iraon

- Mpiv Tnv oTdon TepIOTPEWTE TO HOXAS Tou emTaxuvTApa oto MIN
Ha HEPIKA AETTTA.

- NepioTpéyTe TO KAEIDT yIa éva BApa apIoTEPOATPOPA.

EKKIVNON pE auToTrEPIEAICTONEVO

O£0Te 10 JoXAG TNG NAeKTPOBaABIBaG TTpog Ta TTavw (Eik H)

MoxAog emitayuvinpa oo 50% (Eik. ).

MidoTe T AaBn Tou GX0IVIOU KKIVONG.

TpaBngre apyd T AaB péxpl va aioBavleite pia duvarr

avtioTaon.

ZuvoBEyTe apyd Tn Aapr Tou GX0IVIOU EKKivIONG OTNV apXIK TNG
£

an.
Tpcx%r’]in Héxpl TOo BaBog TN AaBR pe Kivnon OPIOTIKA Kal
opmog{opcp L . o i
gyvo EWTE apyd Tn Aafr) Tou OX0IVIoU €KKivNONg OTnV apxIKA TNG
o))
- MeTa pepIKG AETITA TTEPIOTPEYTE TO HOXAG TOU ETTITAXUVTAPA OTO
MAX(Elﬁ. i) PIOTPEY HoX XUvTNp

Zrdon (xelpokivnTn)

Mpiv TNV 0TdON TTEPIOTPEWTE TO HOXAG Tou emmiTaxuvTApa oTo MIN yia
Espn«i AeTTTa

- ZTTPWETE TO PIKPO HOXAG Tou STOP émtwg oty Eik. M.

ZYNAEZEIZTOY KYKAQMATOZ ZYTKOAAHZHZ

A MPOZOXH! MPIN EKTEAEZETE TIZ AKOAOYGEZ
ZYNAEZEIZ BEBAIQOEITE OTI H MOTOZYIKOAAHTIKH
MHXANH EINAI X BHZMENH.

O Nivakag (MIN. 1) avaypagel Tig oUPBOUAEUGUEVEG TILES Yia Ta
KaAWSIa UYKOAANGNG (0€ mm’) BACEI TOY PEYIOTOU PEUHATOG TTOU
TTAPEXETAI ATTO TN HOTOGUYKOAANTIKA pnxavr.

2xedov OAa Ta eTmevOUpEva NAeKTPOBIa TTPETTEI va guvdeBouv oTo
BETIKO TIOAQ (+) TNG HOTOTUYKOAANTIKAG PNXAVAS, KaT €§aipean aTov
apvnTIKO TTOAO (-) yia NAekTPODIa pE OZIKNA ETTEVOUTT.

Z0vdeon kaAwdiou ouyk6AAnong Aapidag-paong nAekTpodiou
Pépvel OTO TEPUATIKG £vav. EIGIKO OKPODEKTN_TTOU XPEIGeTal yia TO
OQANIOHO TOU AKAAUTITOU PEPOUG TOU NAEKTPOGIOU. )

AUTO TO KAAWDI0 TTPETTEI VO OUVOEDET OTOV OKPODEKTN HE TUHBOAO (+)
Z0vdeon KAAWBSIOU ETTIOTPOPIG PEUHATOG CUYKOAANC!

®Epvel OTO TEPUATIKO €vav QKPODEKTN TTOU TTPETTEI Va OUVOEBEI GTO
WETAAO TTPOG GUYKOAANGN 1} 0TO PETOAAIKG TTAYKO GTTOU OTnpideTal,
OO0V TO SUVATOV TTIO KOVTA GTn gUVOEDT) TTOU EKTEAEITAN.

AuTd T KaAWwDdIo TTPETTEI va oUVOEDET OTOV OKPODEKTN HE TUHBOAO (-)

ZUOTAOEIG:

- MepioTpéyte wg 10 BABOG TOUG GUVBECHOUG TWV KAAWSIWY
OUYKOAANONC OTIG TAXUTIPICES, Yia va eyyUudTal Wia TEAEIQ NAEKTPIKI
ema@n. AvTIBETWG, Ba dnuioupynBoUV UTTEPBEPUAVOEIG TWV iDIWV
TWV OUVOECUWY UE OXETIKN YPryopn aAAoiwan Toug Kal amrwAeia
amodoTIKOTNTAG. ) | | |

- XpnoluoTroleite kaAwdia ouykOAANoNg 600 To duvaTdv PIKPGTEPOU

KOUG,

- Ar1]'r9<p£gl)va£ Va XPNOIHOTIOIEITE PETAANKEG KOTAOKEUEG TTOU Bev
QaVAKOUV OTO KOWHGTI Of KaTepyagia, O€ QVTIKATACTACNH Tou
KaAwBiou ETTIOTPOPAG PEULATOG cuvKéMr%ong AuTé uTropei va ival
€MIKOVOUVO yid TNV GCGQAAEID Kal va GWOEI Wn  IKAVOTIOINTIKA
ATTOTEAEOPATA OTN GUYKOAANDN.

6. ZYTKOAAHZH: MEPIFPA®H THZ AIAAIKAZIAT |

- Eivai ammapaitnto va ava@epBeiTe OTIG EVOEIEEI TOU KATAOKEUAOTA
NAEKTPODiWV. OO0V aPopa Tn CwATH TTOAIKOTATA Kol TO BEATIOTO
peUPA GUYKOAANONG (YEVIKA OI EVBEICEIG QUTEG avaypda@ovTal aTn
GUOKEUQOIA TV NAEKTPOBIWY). . )

- To pelpa ouykOAANONG TTPETTEl va pUBIOTEI O€ oUVAPTNON WE TN
SIGUETPO  TOU )épr]olponoml]ueyou NAEKTPOdiou Kal Tou TUTIOU
o0vdeang Trou BéAeTe va exkTeAéoeTe. EVBEIKTIKG, Ta pedpaTa TTou
HTTOPOUV  va  XpnolgotroinBolv yia TIG dIAPopeg dIaPETPOUG
NAeKTPOBiwV eivair:

P HAekTp6S10 (MmM) Péupa guyk6AAnong (A)
min. max.

1,6 25 - 50

40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200

5,0 170 - 250
- TAGBeTe uTtOWN OTI, pE idla SIGUETPO NAEKTPOBIOU, UWNAEG TIMEG
pevparog Ba xpr}\clponelneouv yla £TTITTEDEG CUYKOAANTEIG EVW YIA
KGBETEG OUYKOAAGEIG 1| OUYKOAACEIG opo@rg, Ba Tpémel va
pnoigoTToIN8olv xaunAoTepa pevparTa. i .
- Ta_ pnxavik@ XdpakTnpIoTIKG TnG, OUuyKOAANuévng oUvdeong
KaBopicovTal, EKTOG atmd TNV emAEyHévn éviaon pPeUPATOG, OTTO TIG
UTTOAOITTEG  TTAPOMETPOUG  OUYKOAANONG OTTWG WAKOG TOEOU,

Tax0TNTa Kal B€on ekTéAeong, SIGUETPO Kal TTOIOTNTA NAEKTPOSiwV
(yla Tn owoTh ouvtApnon, 8latnpnoTe Ta nNAekTpddia
TIPOQUAQYHEVA ATTO UYPaTIa PE TIG EIBIKEG CUOKEUATIEG I DOXEIQ).

Aladikagia:

TomoBethoTE TOV eTMIAOYED O€ BéDN 5

- Kpatwvtag 1n pdoka MMPOXTA ZTO NPOZQIMO, 1piyTe TNV aIxun
TOU NAEKTPOBIOU OTO PETAAAO TTPOG CUYKOAANGN EKTEAWVTAG Wid
Kivnon oav va avaBete éva aTripto. AuTh givail n Mo owoTr péBodog

HGTO sgmllpsutj'a TéEou. ) ) )
POZOXH: MHN AEPNETE 10 nAekTp6510 TTAVW 0TO PéTaANO. Oa

KIvouvelaTe €101 va BAGWETE TN €TTEVOUCH TOu SUGKOAEUOVTAG TO

eUTTUPEUPA TOU TOSOU.

- AJéoWwg HETA TO EUTTUPEUUA TOEOU, TTPOCTIABNOTE Va SlaTNPACETE

dia arréoTacn amo 1o WETAAAO ion upe TN SIGUETPO TOU

XPNOIHOTTIOIOUHEVOU NAEKTPOBIOU Kal BIaTnPEAoTe 600 TO duvaTdv

O OTaBeph QUTAV TNV amdoTacn KATd TV EKTEAEGN NG

OUYKOAMNong.  OuunBeite 6T n KAign Tou nAekTpodiou oTnv

Kaysueul\sloqNT)ou TpoXwPAKATOG Ba TIPETTEl va gival TepiTrou 20-30
0ipeg (EIk.N).

TOp T§E 0G TOU KOpSwvioU OUYKOAANGNG, @épTe TNV dGKpn Tou
nAekTpodiou eAa@Pwg Tiow Ot Oxéon Me TNV kateuBuvon
TIPOXWPANATOG, TTAVW aTT6 TOV KPATARA VIO VAl nﬁ\mqumnomqaa
10 g&plcpq, OTI OUVEXEIQ ONKWOTE YPAYOPa TO NAEKTPOBIO aTTé TO
BuBiopa TAENG WoTe va eTTITEUYXOEi TO ORNCIYO TOGOU.

OWYEIZ KOPAONIOY ZYFKOI\EI\HZSIZ
IK.

7. XPHZH MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ ZAN FENNHTPIA

ZEZY}[:]EGXEZ PEYMA . SeBeL 535 i

- ETraAnBeloTe ol av eival ouvdedepévn ae papSo Yeiwa!
c'mwgr']nsglvpd(gemrtll g{lg( Keq?c'x)\alp 5.EFKA AZr]I'AZI,g. V ne

- EmaAnBelaoTe OTI N Téon eyKaTdOTAONG QVTIOTOIXEI OF EKEIVN TTOU
napsxamlanomgonemlmn ica.

- (Zé.lvéécy'r): TNV akida Tou epyaAgiou atnv €1BIKA TIPICa TNG UNXAVAG

K. C-1).

- TomoBeTrioTe TOV £TMAOYEQ O€ BEon (Fig. C-6).

A H poToouyKkoAANTIKA pnxavn Trapéxel péow Tng BonenTikAg
TIpigag éva ouvexég pelpa. Mmopolv woT6oo va ouvde8olv MONO
€pYaAEia pe yeviko KivnTnpa (BolpTtoege). L

aﬁaémvpuya QAUTWYV TWV NAEKTPIKWV EPYAAEIWV Eivai:
- HAexTpIkG TpUTTAVICQ
- Twveiakég unxavég karepyaaiag e opopida,
- ®opnTd eVOAAQKTIKE TTPIGVIAL.

8. XPHZH MOTOZYIKOAAHTIKHZ MHXANHZ Q% FENNHTPIA
AC (ONZIONAA).
EZONAIZMOZ (EIK. P)

A MNPOZOXH!

OAEi Ol EVEPYEIEG TTOU OVAPEPOVTAl OTn OUVEXEID TIPETTEl VO
€KTEAEOTOUV UE TN HOTOOUYKOAANTIKI Unxavr ofnoTh.

- AQaIp£oTe To pavdUa Kal TO Bei TTAEUPIKO LEPOG.

- ZUvBEOTE TV KAPTA TPOYod0aiag AC 0Tn HOTOGUYKOAANTIK pnxavn
Eéow TOU TTPOUNBEUOHEVOU KAAWDIOU.

- ZuvappoAoyAOTE TIPOCEKTIKA TO KIT Tpopodoaiag AC kai To pavdua
XPNOIPOTIOIVTAG TIG EIDIKEG BidEG.

AEITOYPSF[A i . i SeseLt 585

- BeBaiwBeite 61 TO pnyavnua eival ouvdedepévo oe pia pAapso

é&ﬁ)on%{mwg TTEPIYPAPETaI OTO KEQAAQIO 5. EIPKATAZTRZH.

- BeBaiwBeite 611 N TA0N TNG zvkamomcné QAVTIOTOIXE O EKEIVN TTOU
'IgdpgixudlGﬂ(’)TnVK(’XpTGTpO(pO§OGI'G§A . Sk i

- ZUVDEQTE TO QI TG Eykardotaong otnv edikh Tpida T
TpO(pOéOUI’GgAg(EIKEJ%. ¥ ne " o ne

- TomroBeTrAOTE TOV EMIAOYEQ O€ Béan ( ) (Eik. C-6).

A NPOZOXH!

- Z1nv Kdpta Tpoodociag AC ptropolv va ocuvdeBolv oupBaTé
NAEKTPIKEG  EYKATAOTACEIG, QWTIOUOS, €PYAAEia Kal NAEKTPIKOI
KIVNTNPEG TTOU eV EETTEPVOUV TN JEYIOTN IGXU TTOU avaypAa@ETal OTA
Texvika oToixeia (MIN.3).

- To QOPTiO EQapPUOTETAI UETA TNV EKKIVAON TOUKIVATAPA.

Mpiv oBACETE Tov kivnTApa eival TavTa amapaitnto va

QTTOOUVOECETE TO POPTIO.

Ze TTEPITITWON TTOU N KAPTa Tpoodogaiag AC eival UTTEDPOPTICHEVN

1 UTTAPXE! pIa BUCAEITOUPYia OTN OUVOEDEUEVN OUCKEUR, N QWTEIVH

KiTpIvVN €VOEIEN avAaBel Kal N ouokeun OV TPOQOOOTEITAI TTIA.

H amrokatdoTaon dev gival autépatn. Ma va savabéoeTe To gUaTHUA

og OuvOnkeg )\snoupvia% %RESET) eival ANATKAIO va

aKoAouBroeTe TNV ak6Aoubn diadikaaia:

-Zgr’wn TOV KIVNTAPA.

-EAéygTe TN ouOKEUN.

-EmavekkivioTe Tov KivnTrpa.

A ATtrayopeUeTal Kal gival €mMKUVEUVO va OuvdéeTe TO

NXAvNUO Kal va TTapEXETE NAEKTPIKN evEPyEla o€  NAEKTPIKO
iKTUO KTIpiou.
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9. ZYNTHPHZH

A MPOZOXH! MNPIN EKTEAEZETE TIZ ENEPFEIEZ
ZYNTHPHZHZ, BEBAIQOEITE OTI H MOTOZYIKOAAHTIKH
MHXANH EINAI ZBHZTH.

TAKTIKH ZYNTHPHZHA
Ol ENEPFEIEZ TAKTIKHZ ZYNTHPHZIHZ MMOPOYN NA
EKTEAOYNTAIAMNO TO XEIPIZTH.

EYNTAHPHZH KINHTH)?'A EKPH=HZ )
KTEAEOTE TOUG EAfyXOoug KOl TNV TIPOYPAUUATIGHEV
ouvtipnon wougavavgéq;z'rgm oT0 I?I'XEII?IAYS )%IIyHZH 102
KOTOOKEUOOTH TOU KIVI]T’XG éKpn{Efk Ooov agopd TNV
AVTIKATAOTACT) TOUAGBIOU,E ETTETE KAl .R.

EKTAKTH ZYNTHPHZH

Ol ENEPFEIEZ EKTAKTHXZ ZYNTHPHIHI MNPENElI NA
EKTEAOYNTAI AMNOKAEIZTIKA AMNO MENEIPAMENO H
_IIE_BA'\I’IlEiYMENO MPOZQMIKO ZITON HAEKTPIKO-MHXANIKO

A MPOZOXH! MPIN AQAIPEZETE TA KAAYMMATA THZ
MOTOZYITKOAAHTIKHZ MHXANH:Z KAl ENEMBETE XITO
EZQTEPIKO THX, BEBAIQOEITE OTIEINAI ZBHXTH.

Evdexopevol é)\zxxm, av eKTEAOUVTAI UTTO TAON OTO ECWTEPIKO
TNG MOTOOUYKOAANTIKAG UNXAVAG, UTTOPOUV VO TTPOKAAEGOUV
oo%upn NAeKTPOTTANSia TTPOKAAOUHEVN OTré AUET ETAQPN) HE

Hépn UTTS TdoN KA/ TpadpOTA OPEINOPEVA OE APECT) ETTAPN PE

pépn oskivnon.

- TepI0dIKa, KaI TTAVTWG PE GUXVOTNTA O€ OUVAPTNON WE TN XProN Kal
10 Babud OKDVr]i ToU TIEPIBAAAOVTOG, ETTIBEWPNOTE TO ECWTEPIKO
NG MOTOOUYKOAANTIKAG UNXavAG Kal a@AIPESTE TN OKOVN TIou
TOTTOBETABNKE O€ PETAGXNHATIOT, AVTidpaon Kal avopBwTr Eow
TIETTECPEVOU ENPOU aépa (To TTOAU 10bar). | | .

- ATTOQEUYETE VA KOTEUBUVETE TOV TIETHEOUEVO Qépa TIAVW OTI
NAEKTPOVIKEG TTAGKETEG, PPOVTIOTE yia TNV eVOEXOUEVO KaBapIoud
TOUG e TTOAU pahakid BodpToa Kal KaTAAANAQ SIOAUTIKG. i

- Me Tnv eukaipia eTTaAnBeUaTE OTI 0l NAEKTPIKEG GUVBETEIC Eival KaAd
OPaNIOPEVEG Kal Ta KAUTTAapiopaTa ev Tapouaiddouv PAGBEG oTn

OVWOoT.

- 270 TEAOG TWV EVEPYEILV QUTWY, EAVOTOTTOBETAOTE Ta KAAUUUATA
TNG MOTOGUYKOAANTIKAG UNXAVIG OQOAIOVTaG PEXPI TEPUA TIG BiBEG
OTEPEWONG.

- ATo@eUyeTe ammOAUTWG VO EKTEAEITE evépyeleg GUYKOAANONG We TN
HOTOGUYKOAANTIKA UNXAVA avoIxTh.

10. META®OPA KAl ANOOHKEYZIH MOTOZYIKOAAHTIKHZ
MHXANHZ

Ooov a@opd Tn PeTagopd Kal Tnv _amobnkeuon T
HOTOGUYKOAANTIKAG nXavAg, avagepBeite ato EMXEIPIAIO XPHZI[E
TOU KATAOKEUAOTH TOU KIVNTAPa €KPNENG.

11. ANAZHTHZH BAABON

2E MEPIOTQXH ANIKANOIMOIHTIKHZ AEITOYPIIAZ KAI PIN
AKTEAEZETE NIO YYITHMATIKESX ENAAHOEYZEIX H
cA)QIEY@YNOEITE ZTOKENTPO ZYMMAPAZTAZHZ ZAZ EAET=TE

- To pedpa oUYKOAANONG, PUBLICUEVO HECW TOU TTOTEVOIOPETPOU
ava@opd atn SlaBabuIouévn KAiuaka o ampere, ival KATAAANAO
TIPOG TN SIGUETPO KAl TO €iD0G XPNOIHOTIOIOUPEVOU NAEKTPODIOU.

- Aev “eival avappévn n Kitpivn Auxvia TTou €I00TTOIEI yio TV
TapéuBacn TG BEPUIKAG ATPAAEING PPOKUKUKAWHATOG. )

- BeBalweite emiong 0TI _TnpAodaTte TNV OVOPAGTIKA  OXéan
SlaAcioucag Aeiroupyiag. e TEPITITwon TapéuBacng BepUIKAG
TPOCTATOG nsplgevna n XmoouvKoMnnKn unxavi) va KpUWoel
EUC}IK(]KG[ET{G)\I‘] EUGTE TN AEITOUPYIKOTNTA TOU QVEWICTPA.

- EAéygre 6T dev ugioTatal BpaxukUkAwua oTnv €odo Tng
UOTOOUYKOAANTIKAG HNXAVAG: OTNV TTEPITITWAON aUTA TTPOREiTE OTNV
QQaipean Tou TTPOBAAUATOG. | | .

- OI ouvdEoelg TOU KUKAWWATOG OUYKOAANONG TIpETTel va eival
€KTEAEOPEVEG. OWOTA, €18IKA N~ AaBida Tou KoAwdiou owparog
TIPETTEL VA €iVal TTPAYUATIKG OUVOESEUEVN OTO PETOANO Kal Xwpig
TTOPEUBOAR HOVWTIKWVY UNIKWV (TTX. BapEg).

‘Ocov agopd TRV avalATno AaBwv oTOV KIVNTAPA,
uvu(p;pegrspcro EFXEIPIXI]O%(I;]H;HZ gou Kuwcxtuucq{]n?ou
KIvTApPa EKPNENG.

Zg mepimtwon WPoOBANUATWY upe Tov KIvATApa ékpndng,
aTreUBUVOEITE OTOV TTANGIECTEPO TTWANTH KIVITAPWV.

(RU)
PYKOBOJCTBO MNOJNIb30BATENS

A

BHUMAHMUE! NEPEQ TEM, KAK UCMOJIb30OBATb CBAPO4YHbIN
ANMNAPAT C OBWIATENEM BHYTPEHHErO CrOPAHUSA,
BHUMATEJIbHO NPOYUTATb PABEOYEE PYKOBOACTBO
CBAPOYHOI'O AMNMAPATA C OBWIATEJIEM BHYTPEHHEIO
CroOPAHUA N PABOYEE P KOBO&CTBO EBI/IFATEJ'ISI
BHYTPEHHEIO CrOPAHUA. ECNU Oro HE COENATH,
MOXHO HAHECTW YWEPB niogdamMm WU NMPUYNHUTD
NOBPEXOEHUA YCTAHOBKAM, OBOPYOOBAHUIO WIU
AMOMY CBAPOYHOMY AMNMAPATY AOBUTATENEM
BHYTPEHHEIO CTOPAHMUA.

CBAPOYHBLIE AMMAPATbI C [OBWFATENIEM BHYTPEHHEIO
CrOPAHNA C WMHBEPTEPOM O CBAPKM MMA U TIG
I'IPE%HASHAHEHI:I ,Eglﬂ POMbLIWLNEHHOIO W
NPOPECCUOHAIBHOIO NCMONIb30OBAHUA.

Mpumedanune: B ganbHenwem TekcTe ByaeT MCMonb3osBaH TEPMUH
“cBapoYHbIf annapat cAsc”.

1. OBLWME NPABUJIA BE3OMACHOCTHU

- npOBepﬂTb ABuratenb nepeq KaxabiM UCnonb3oBaHUEM (CMOTpI/I
paboyee pyKOBOACTBO MPOW3BOAUTENS ABUraTeNst BHYTPEHHEro
cropaHus).

- He pasmMeLliatb BoCniamMmeHaemMble npeameTbl pAOOM C ABUratenem
M [epxaTb CBApOYHbIM annapaT C [ABC Ha MUHWMaNbHOM

acCTOsIHWM 1 METD OT 3[1aHNV1 U Npo4ero obopyaoBaHNA.

- Fle ucnonb3oBaTb CBAPOYHbIM annapat C ABC B cpeae C ONacHOCTbIO
B3pbIBa W/MNK Nnoxapa, B 3aKPbITbIX NOMELLEHWUAX, NP1 Hanu4mu
B3pPbIBOONACHbIX nvinn BO3ropaembIX XUAKocTeu, rasa, nopoLuka,
napos., KNCIOT U 3NIEMEHTOB.

- 3anpaBuTb [BuraTtenb TOMMMBOM B XOPOLUO MNpOBETPUBAEMOM
nomMeLlleHnn B COCTOAHUU MOKOSA. ﬂVIBeJ'IbHOe TONNMBO ABNAETCA
CUINbHO roptYMM 1 MOXET B3PbIBaTbCA.

- He 3anonHsTb cnuwukom cunbHo 6ak TonnueoMm. B ropnbiwike 6aka
He OO0MKHO HaxoauTbCa TONMMBO. I'Iposepmb, 4yTO npo6Ka Xopowo
3aKpbiTa.

- Ecnu Tonnueo pasnunocb BHe GaKa, TWAaTenbHO ero O4UCTUTb U
AaTtb UCnaputbCda napam TonnuBa nepen Tem, Kak BK4YaTb
asuratenb.

- He kypuTb 1 He NoAHOCUTL OTKPbLITOE Nfams B MeCTO 3anpasku

Buratens TonnMBom Unn B MECTO XpaHEHNA AN3ENbHOIo Tonnuea.

- He potparmBatbes oo Asuratens, korga oH ropsuui. [ns Toro,
YTOOLI 3BexaTh CepbesHbIx 0XXOroB NN Noxapa, nepef Tem, kak
nepemMeLlaTb CBapo4HbIV annapart C ABC, AaTb ABUraTenNto OCTbITb.

- BbIXMOMHOM ra3 COAEPXXWT yrapHbll ra3, OYeHb SA0BWTHIN, 6e3
uBeta n 6e3 3anaxa. M3beratb BabixaTh ras. He gaBarb cBapoyHoMy
annapary ¢ ABC paboTaTb B 3aKpbITbIX MOMELLEHUSX.

- He HaKknoHsTb MOTOPM30BaHHbIV CBApOYHbIN annapar bornee, Yem
Ha 10° OT BepTUKanbHOW NWHUM, B MPOTUMBHOM cryyae u3 Gaka
MOXET BbITEKaTh TONMNBO.

- [epxaTb feTell U XUBOTHbIX BAANW OT BKIIOYEHHOTO CBApPO4HOMO
annapara C [BC, MOCKOJIbKY OH HarpeBaeTCst U MOXeT NPUBECTM K
0XOram v paHeHUAM.

- Hayuntbcst BbICTPO BbIKMIOYATL ABUraTerb W UCMONb3oBaTb BCE
opraHbl ynpasneHusi. Hukorga He [OBEpATL CBapOYHbIA annapar ¢
[ABC NoAAM 6e3 JOCTaTOYHOM NOATOTOBKM.

MPABWIA 3NEKTPUYECKOW BE3OMACHOCTU

- COEAUHUTb MALLINHY CO CTONBUKOM HA 3EMIE
- OneKTpo3Heprus MoTeHLUManbHo onacHa W Mpu HenpaBuIlbHOM
MCMONb30BaHWN NPOU3BOAMUT dNEeKTpUYeckne paspsidbl UMK LLIOK,
BbI3blBas CEPbE3HbIE NOBPEXAEHNS UM CMEPTb, @ TakkKe NoXapbl 1
NOBPeXAEHNs aneKTpu4eckoro obopyaosahus. [epxatb aeTen,
HEKOMMETEHTHbIX TI0fieil M XMBOTHbIX BAANM OT CBapO4YHOMO
annapara ¢ ABC.
- CBapouHbIii annapaT C ABC Yepes BCMOMOraTeribHyl po3eTKy
NpOM3BOAMT MOCTOSIHHBIN TOK. [M03TOMY MOXHO COeAMHSITH
ONbKO o6opyaoBaHve C YyHUBepcanbHbIM ABUraTenem
(weTkun). MpoBepuTb, 4YTO "HanpsxeHue ob6opyanosaHus
COOTBETCTBYET HaMNpsHKeHWI0, NPOM3BOAUMOMY BCTIOMOTaTeNbHON
03eTKOW.
anpellaeTcs UM OMNacHO COeauHATb noGoit Apyroit 3apsig.
JononHutenbHyio MHOPMauui CMOTPKW B rrase
‘ICMONb3OBAHUE CBAPOYHOIO AMMAPATA C [OBC B
KAHECTBE FEHEPATOPA NMOCTOAHHOIO TOKA”.
- OnacHo U 3anpeLLaeTcs NOACOeANHSITb MaLLMHHOE 06opyaoBaHKue
1 nofaBaTh AMEeKTPOIHEPTUI0 B ANEKTPUYECKYIO CETh 3AaHMsl.
- He ncnonb3oeatb MallMHHOe 060pyAoBaHNE BO BNaXHbIX, MOKPbIX
NOMELLEHUSIX UIN NOJ AOXAEM.
- He ncnonb3oBath kabenw ¢ UCMopYEHHON U30NALIMEN U AepXKaTb UX
B/lanu OT ropsivnxX YacTei MallMHHOro 060pyaoBaHNS.
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OBLLUAS BE3OMACHOCTb NS AYFOBOW CBAPKU
Onepatop pomkeH 6bITb Xopowo o6y4yeH GeszomacHomy
Mcnonb3oBaHWIO CBapoYHOro annapata_C ABC WU

-BHOFpaHM‘IHbIXﬂOMELLI,EHVIHX

- an Hanuymm BO3ropaemMmbiX WU B3pPblIBOONACHbIX
maTepuanos

NpeasaputensHo OOIMKHbI oueHnBaTbCsl ”OTBETCTBEHHLIM

NpoVHGOPMMPOBaH O pUCKe, CBA3aHHOM C AYroBOW CBapKon, o
COOTBETCTBYHOLWMUX Mepax 6e3onacHocTM Mn o X

PTOM” 1 BbINOMHATLCA B NPUCYTCTBUM APYruX niogen,

ax.
MOT, VIpTaK)Ke "TEXHUYECKASA CNELUU®UKALINA IEC mnun
S 62081”: YCTAHOBKA U UCNOJNIb3OBAHUE
OBOPYOOBAHUA ANA OYrOBOWU CBAPKN).

- U3beratb NPAMBIX KOHTAaKTOB C KOHTYpaMu CBapKu; Xxonocrtoe
Hanp , Mo, )é CBapo4yHbIM annapaTtoMm C ABC
MOXeT 6bITb ONacHo g AaHHbIX yCNOoBUAX.

- CoeauHeHue kabenen onepauuu np PKU M peMOHTa
AONMKHbI BbINONHATLCA MPU BbIKNHOYEHHOM CBapo4YHOM
annaparte c ABC.

- BblkniounTh CBapo4HbLIN annapaTt ¢ ABC Nepea 3amMeHoOMN
M3HOLWEeHHbIX YacTen ropenKM._

- He ucnonbsoBatb CBapo4HbIM annapaTt ¢ ABC BO BlaXHbIX,
MOKPbIX MOMELIEHUAX W Noa AoKAEM. .

- He ucnonb3oBartb kabenu c ucnop4yeHHon usonsumen unu c
ocnabneHHbIMU COeAUHEeHNAMN.

- He npoBoAUTL CBapKy Ha eMKOCTSX, pe3epByapax unu Tpy6ax,
cogepXxawux UM copaepxaBlUX paHee Xuakue wunu
razoobpa3sHble BewecTsa.

- U3beraTb pa6o1'a'rb C MaTtepuanamu, OHYULWEHHbIMU
pacTBopuTensMu, copeg coep| Xnopa, unu

51710M C NO06HLIMU BELLLECTBaMU.

- He npon3BoAUTbL CBapKy Ha pe3epByapax nog gaBrneHuem.

- V,qanun. n3 paGoqu 30HblI BCe BO3ropaemble MaTepuanbl
ganpumep,nepeso, Gymary, TpSiNKK, U T. 4.).

- O6ecneynTb npoeseTpuBaHue NomMeLlleHns unu OGOPVAOBaHMe
ANA BbLITAXKN AbIMOB CBapKK, HaXxoasLweecs pagoM ¢ Ayrow;
He06x9nuM cucTeMaTMyeckuin nogxon Ans OLEHKU npeaenos
BO34enCcTBUA AbIMOB CBapKu, B 3aBMCUMOCTM OT UX COCTaBa,
KOHLUEHTpauum nu npoaomKUTeNnbHOCTU BO3,C|el7ICTBVIﬂ.

- flepxaTb 6annoH BAanuM OT UCTOYHWUKOB HarpeBa, BKI4Yas
CONHeYHble Ny4u (ecnv ucnonb3yeTcs).

PCLO®

- O6ecneynTb XOPOWYIO 3MEKTPUYECKYIO MU30onsAuni0 OT
anekTpoga, obpabaTbiBaeMOW [AeTanu M MeTannuyeckux
YacTeu 3a3eMIIeHMs, PacnofIOXeHHbIX PSAOM (AOCTYNHBIX).
ATo AOCTUraeTCA NPU UCNONL30BaHUM NePYaTOK, 00yBHU, Kacku
M cneuManbHbiX KOMOWHE3OHOB, a Takxe NyTem
ncnonb3oBaHus NNaTgopm MNu U3oNUPYIOLWMX NOACTUIOK.

- Bcerpa sawuwarte rmasa npyM MNOMOWM cheunanbHbIX
CBETO(UNLTPOB, YCTaHOBNEHHbIX Ha Kacky Mnu nuueson
LUIUTOK.

Wcnonb3oBaTe cheuuanbHy0 HEBO3ropaemylo oAexay,
n3beras nogsepraTh KOXy BO3AeMCTBUIO YNLTPahuoneToBbix
M UHMpaKpacHbIX fyvyew, NPOU3BOAUMbIX AYroM; 3aluTy
HeobXoANMO NPUMEHUTb K APYrUM NIOASM, HaXoAsLMMCs
pagoM C Ayrow, nyTeM MCNOMb3C HeOTY

9KpPaHOB MW 3aHaBECOB. .

- Wym: Ecnu m3-3a OY4eHb MHTEHCMBHBLIX Onepauun CBapku
co3aaeTcsl ypoBeHb €XeAHeBHOro MHAMBUAYaNbHOro
sospaevicTeua (LEPd), paBHbIn unu npesbiwatowmn 85db(A),
obsA3aTeNnbLHO WUCNoONb3oBaTe CpeACTBa MHAUBMAYanbHOW
3aWmThL.

®

-FeHepupyeMble AaHHbIM NMPOLECCOM CBapku
3NeKTPOMAarHUTHbIE NONA MOryT MewaTb pab6oTe
3NEeKTPUYECKOTO U INEKTPOHHOrO 060PYAOBaAHUSA.

Noan, uMelowmne BaxHoe ANsA XKu3HeobGecneyeHus
3neKkTpu4eckoe WNM 3NeKTpoHHoe obopyAaoBaHue (Hanp.
3MEKTPOHHBLIN CTUMYNATOP CepAaua, pecnupaTopbl U T. 4...),
AOMKHbI NPOKOHCYNILTUPOBATLCA C BPAauyoM nepes TeMm, kKak
HaxoAUTLCA B 30HE WCMOMbL30BaHWUSA AAHHOrO CBapO4YHOro
annaparacABc.

NoasMm, vmeloW MM BaxHOe ANA Xu3HeobGecneyeHus
3MeKTPUYEecKoe WNKU 3INeKTpoHHoe obGopyAoBaHue, He
peKoMeHAyeTCA WUCNoNb3oBaHWE [AaHHOMO CBapO4YHOro
annaparac agBc.

- llaHHbIW CBapoYHbLIW annapaTt Cc ABC YAOBNeTBOpPAET
TpesOBaHMHM TeXHU4YecKoro craHpgapTa K wusgenuio Ansa
UCKNKYUTENbHOro MCNofib3oBaHUA B NPOMbILUIIEHHOU cpeae
U B npodeccUoHanbHbIX Lensx.

He rapaHTMpyeTcs 3rieKTpoMarHMuTHaas COBMeCTUMOCTb B
6bITDBI:IXyCHOBVIﬂX.

A OONONHUTENbHBLIE NPEAOCTOPOXHOCTHU

- ONEPALIU CBAPKMU:
- B cpeae ¢ NOBbILIEHHBIM PUCKOM 3IEKTPUYECKOro pa3psiaa

O%HeHHbIXAeIﬁcTBMRM B YCNOBUAX TPEBOrU.
AOIMKHbI ncnonb3oBaTbLCsA 3aWMUTHbIE Meﬁbl, onucaHHble B
.10; A.7; A.9. "TEXHUYECKOU CNELU®UKALIUU IEC unu
CLC/TS 62081~
AOJIKHA 6biTb 3anpelieHa cBapka, npousBogumas
onepaTtopoM, NOAHATbLIM Haa MNOBEpPXHOCTbHO 3eMnu, 3a
MCKMNIOYEHNEM CNyvyaeB MPUMEHEHUS NpeAoOXpaHUTENbHOW

I'InaTg)O)RMbI.

HANPSAXXEHUE MEXAOY OEPXATENSMU SNEKTPOOOB UNU
FOPENIKAMU: pa6oTas ¢ HECKONbKMMM CBapOYHbIMU
annapatamy Ha OAQHOI AeTanu UMM Ha COeAMHEHHbIX Mexay
coGoi 3NeKTpUYEeCKU AeTansAx, MOXeT co3[aTbCA onacHoe
CyMMapHoe XONnocToe HanpsiKeHue Mexay ABYMsA
Pa3NUYHLIMKU gepXaTensMu 3N1eKTPOJOB MNW ropernikamu, ¢
BEeNMYMHON, B [ABa pasa npeBblllaloWen aonyctumoe
3HaueHue.

Heo6xoamMmo, 4TOGbLI OMBbITHBLIA KOOpPAMHATOP NpoU3Ben
u3mMepeHue MNpu MNOMOLWMU NPUGOPOB ANA onpeAeneHus,
cyulecTByeT nu gucx, W NPUHAN afaeKBaTHble Mepbl 3alKUThI,
EaLK I!I(%:;g;gs%!?. "TEXHUYECKOU CNELUUPUKALIUU IEC nnu

A OCTATOYHbIE PUCKU

- UCNMONb30BAHUE HE MO HA3HAYEHMIO: onacHo
MCnonbL30BaTh CBapOoUHbIN annapar ¢ ABC AN no6omn paboTsl,
oTnuyawencs OT NpeAyCMOTPEHHOW (Hanpumep,
pa3mopaxuBaHue Tpy6 BoAONPOBOAHON CeTH).

- 3anpelyaeTca NoAHMMATL MalLMHY, €CNU NpeABapUTeNLHO He
ObINIM 4eMOHTUPOBaHbI BCe Kabenu/Tpy6bl coeAMHEeHU Unu
NUTaHUA.

EAVHCTBEHHLIN AONYCTUMLIA cnoco6 nogbeMa onucaH B
paspene «MOHTAX» naHHoro pykoBoacTBa.

-3anpewaeTca BbINONHATb TATY MOTOPU3OBaHHOro
CBapoYHOro annaparta no gopore.

2.BBEAEHWE N OBLLEE ONUCAHUE

3TOT CBapoyHblii annapaTt C [ABC SIBMSIETCSt UCTOYHUKOM TOKa Anst
[lyroBOV CBapKu, W3roTOBMEHHbIN cneumansHo ans ceapkv MMA npu
noctosiHHomM Toke (DC).

XapakTepuctvkm 3aton cuctembl perynupoBanusi (MHBEPTEP),
Takue, kak CKOpPOCTb WM TOYHOCTb PeryrimpoBaHus, NpuaalT aToMy
CBapOYHOMY annapary C [BC NpeKkpacHble Ka4yecTBa Npu cBapke
2reKTpoAamMmn C MOKPbITUEM (PYTUMOBbLIE, KUCIOTHbIE, LLEMNOYHbIe,
LeNnmniono3aHble aNneKTpoabl).

HaHHoe MawunHHOe o6GopygoBaHME OCHALUIEHO Takxe
BCMOMOTaTeNbHOW PO3ETKON ANA MUTaHUA MOCTOSIHHbIM TOKOM
o6opyaoBa cy P HbIM ABUraTenem (LLeTKu), Takoro,
KaK yrioBble LNNdoBarnbHble CTaHK1 U Apenu.

NPUHAONEXHOCTU NO 3AKA3Y:

- Komnnekt ansa csapku MMA.

- Komnnekt ansa ceapku TIG.

- ApanTep ans 6annoHa c aproHoMm.

- PenymogrpaeneHmn.

- lopenka TIG.

- Komnnekt konec (cepuiiHblii Anst mogenu ¢ |, max=200A).
- Komnnekr ana nutanus AC.

3. TEXHWYECKUE NAHHBIE
OAHHBIE TABJIUYKU
OCHOBHblE AaHHble, OTHOCAWMEeCHA K WUCMNONIb30BAHUK U
SKCnryaTaunoHHbIM XapakTepucTukam cBapo4HOro annapara ¢ ABcC,
0606LLieHbl Ha Tabnuyke XapakTepUCTUK CO CreayrLwumMmn
3HaYeHnAMN: P A

uc.

1- CumBon S: ykasblBaeT, YTO MOryT BbIMOMHATLCS onepauuu
CBapku B Cpefe C BbICOKMM PUCKOM 3MeKTpUYeckoro paspsiaa
ganpwmep, 6n130CTh 6ONbLIMX METANNIMYECKNX Mace).

2- CvmBON NpeyCMOTPEHHOTO NPOLIECCa CBaPKY.

3-  CUMBON BHyTPEHHEeW CTPYKTypbl CBApOYHOro annapara.

4- CepuitHblii HOMep ANa WASHTUGMKaLMN CBapOYHOro annapata
(HeobxoauM [N OkasaHWs TEXMOMOLLM, 3akasa 3anyacten,
noncka IEJQMCXOX(,CIEHVIH nsaenus).

5- EBPOMEWVCKUW cnpaBodHbiit CTaHgapt no 6esonacHoctn v
MaLLMHOCTPOEHMIO AT1st AYrOBOM CBAPKU.

6- OSkcnnyaTalvoHHbIe XapaKTepUCTUKW KOHTYpa CBapku:

- U, : MakcumanbHoe X0focToe HanpshkeHue.

- 1,/U,: cooTBeTCTBYIOLME HOPMUPOBAHHBIE TOK W HanpsbkeHue,
MoryLuye BblpabaTbiBaTbCs CBAPO4HbIM annaparom BO Bpemsi
CBapKu.

- X: CoOTHOLIEHNe NepuoanyHOCTK: YKasbiBaeT Bpems, B

TEYEHWN KOTOPOro CBapPOYHbIM anmnapat C [ABC MOXET
NpOVU3BOAUTL COOTBETCTBYIOLIMI TOK (Ta XXe KOMoHKa).
BbipaxaeTcs B %, Ha OCHOBE LMKNa AnUTENbHOCTLI0 10 MUHYT
(HaI'IpI/I)M.,. 60% = 6 MuHYT paboTbl, 4 MUHYTbI Naysa; U TaK
nanee).
B TOM cny4vae, ecnu dakTopbl UCNONb30OBAHUSA
(NpMMeHnTENBHO K Temnepatype okpyxatowein cpeapl 40°C)
npeBbIWATCA, 3TO npuBeaeT Kk cpabaTbiBaHWIO
TEMMepaTypHOIi 3aLLUUThI (CBApOYHbI annapar ¢ ABC OCTaHeTCcs
B COCTOSIHUM MOKOsi, MOKa ero Temnepatypa He BEpHeTcsi B
[10NyCTUMbIE Npeaernbi).
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- AIV-A/V: YkasblBaeT ramMmy PperynvpoBaHusi Toka CBapkui
(MUHUMYM-MaKCUMYM) OTHOCUTENBHO COOTBETCTBYIOLLETO
HanpshxeHns ayru.

7- CTeneHb 3awmThl kopnyca.

8- CuMmBOI ABUraTensi BHyTPEHHErO CropaHusi.

9- XapaKTepWCTUKM ABUraTens BHyTPEHHEro CropaHus:

- n: HomMHanbHas ckopocTb 3apsia.

- n,: HoMWHanbHasi CkopoCTb B XONOCTOM PeXVUME.

- Piwc  MakcumanbHasi MOLYHOCTb ABUratensi BHYTPEHHEero
cropanus

10- BcnomoraTtenbHbii BbIXO4 MOLLHOCTH:

- CMBOMN NOCTOSIHHOTO TOKA.

- HomuHanbHoe HanpshxeHue Ha Bbixoae.

- HomuHarnbHoe Tok Ha Bbixoae.

- Likn npepbiBucTOCTY.

11- BeliMunHa nnaBKoro npeaoxpaHuTens C 3aMeasieHHbIM
[eNCTBMEM, NPEAYCMOTPEHHOTO A 3aLUThbl BCMIOMOTaTeNbHOM
po3eTKu.

12- CumBOnbl, OTHOCSLLMECS K CTaHaapTy 6esonacHocTw, Ybu
3HayeHust ykasaHbl B rnase 1 “Oblume npaBuna 6esonacHoctn”.

13- YpoBeHb LilyMa, rapaHTUpyeMblii CBapOYHbIM annapaToMm ¢ ABC.

Mpumeyanue: MNpuBeaeHHbIN NpuMep Tabnuyku nokassiBaeT npuMep
3HaYEHWt CUMBOMOB U UMUEP; TOYHbIE 3HAYEHWUS TEXHUYECKNX
[ZlaHHbIX NPMOGPETEHHOTro BaMi CBapO4HOTO annapara A0oMmkHb! 6bITb
onpegeneHbl NpsiMoO No Tabnuyke caMoro CBapOYHOrO annaparta ¢
ABC.

NPOYUE TEXHUHECKUE OAHHbIE:

- CBapoOYHbIN annaga'r C ABC: CMOTpU Ta6nu|.|x1 TAB.1).

- 3AXXWUM 3NEKTPOMA: cmoTpu Ta nm.%z (T4 5.3.

- KOMMJEKT NOOAYY NUTAHUA NEPEMEHHOIO TOKA: cm.
Tabnuuy 3 (TAB. 3).

Bec cBapo4Horo annapara c ABc yka3aH B Tabnuue 1 (TAB.1).

4.0MUCAHUE CBAPOYHOIO ANMAPATA C BC
CBapOHHbIM annapat ¢ ABC COCTOMT W3 OAHOro pfsurartens
BHYTpeHHero cropaHund, npuBogduwero B AencTtBue
BbICOKOYACTOTHbIV FEHEPaToOp C NOCTOSIHHLIMI MarHUTamu, KOTopbIi
nuTaetr 6nok MOLLIHOCTW, M3 KOTOpPOro nony4aeTca TOK CBapkn w
BCnomoraTesnbHbIV TOK.

Puc.B

1- [Buratenb BHyTPEHHErO CropaHusi.

2- BbICOKOYACTOTHbIV FreHepaTop .

BoeinpamuTens.

4- BcnomoraTerbHasi po3eTka MoCTOSIHHOrO ToKa.

5- Bxog TpexdasHoro reHepartopa, 6nok BbinpsMuTens wu
CrnaxuvBaroLLie KOHAEHCaToPbI.

6- [Mepekntoyarowmini MocT Ha TpaHaucTopax (IGBT) u npusoasl;
nepeknioyaeT BbINPSIMIEHHOE HanpshkeHUe Ha nepemeHHoe
HarnpshXeHne BbICOKO/ YacTOTbl ¥ MPOU3BOAUT perynmpoBaHue
MOLLIHOCTW, B 3aBMCMMOCTK OT TpebyeMoro Toka/HamnpsbkeHue
cBapKu.

7- BbICOKOYACTOTHbLIN TpaHcdopmaTop: nepBuyHas obmoTka
ronyyaeT nUTaHne HamnpsbkeHneM, npeobpa3oBaHHbIM BrIOKOM
6; OHa BbINOMHSAET aAanTauuio HaNPSHKeHUs 1 ToKa A0 BEMUYUH,
Tpebyembix [ANns [OYyroBoil CBapku, U OOHOBPEMEHHO
ranbBaHNYECKV M30NMUPYET KOHTYP CBaPKM OT MUHUM MUTaHUS.

8- BTOPUWYHbIN BbINPAMUTENbHBIA MOCT CO CraxuBatoLlen
VHOYKTUBHOCTbBIO: MepeksiiovaeT NepeMeHHoe HanpshkeHne/Tok,
nogaBsaemble BTOPUYHOW OGMOTKOW, Ha MNOCTOSHHOE
HanpsbKeHWe/ToK C He6oNbLUMMY KonebaHsaMu.

9- 3OneKkTpoHHOoe obopydoBaHWE YNPaBMEHWs W PerynmpoBaHus:
MrHOBEHHO YNpaBnsieT BENNYMHON TPaH3NCTOPOB TOKa CBApPKN U
CpaBHMBAET C BENWYMHON, 3aaHHOW onepaTopoMm; MoaynupyeT
uMnynbCbl ynpaenenus npueoaos IGBT, koTopble npoBoasT
perynvpoBaHue.

OnpepensieT AVHaMWYECKUA OTBET TOKa BO BpPeMsi MnaBku
anekTpoaa (MrHoBeHHbIe KOPOTKME 3aMblKaHuUsl) N KOHTPONMpyeT
CUCTEMbI 6E30MaCHOCTH.

YCTPOWCTBA YMNPABJIEHUA, PErYNUPOBAHUA U
COEAWUHEHWE CBAPOYHOIO AMMNAPATA C IBC

Puc. C
1- BcnomoratenbHas podetka 230B DC (NoCTOsIHHBbIN TOK).
2- [lpepoxpaHuTent BCNOMOraTefibHO PO3eTKM.
3- 3ENEHbIN CBETOAWUOA: koraa ropwt, ykassiBaeT Ha paboTy B
gemmme reHepaTopa NoCTOsHHOTO ToKa.
4- 3ENEHLIN UHOMKATOP: korpa ropuT 3TOT WMHAWKATOP, OH
Ka3blBAET Ha PabOTY B pexuMe reHepaTopa nepeMeHHOro Toka
(AC). KomnnekT nogayu nuTaHUs NepemMEeHHOro Toka
NOCTaB/IAGTCS B KA4eCTBE ONLNM.
5- 3ENEHbIN CBETOAUOA: korga ropuTt, ykasblBaeT Ha pexvum
paboTbl B kKayecTBe caaRquoro annapara.
Cenenog FEHEPATOPA MOCTOAHHOIO TOKA -
FTEHEPATOPA MEPEMEHHOIO TOKA CBAPOYHOIO
AMMNAPATA. Mo3BonseT BbibpaTb Tpebyembiii pexum paboTbl:

o
d

eHepaTop NOCTOSIHHOTO TOKa;

TeHepaTop NepeMeHHOro Toka;

u
CBapoyHbIi annapar.

7- KPACHbIX CBETOAMOQA: o6bl4HO BBIKIIOYEH, KOraa ropwT,
YKasblBaeT Ha HanuyMe CrULIKOM BbICOKOW Temnepatypbl
reHepatopa, KOTOPbI GnOKMpYeT Kkak TOK CBapku, Tak W
BCroOMoraTerbHbIn Tok. MalumHHoe obopyaoBaHue ocTaercs
BKITIOYEHHbIM, HE NPOM3BOAA TOK, 40 Tex nog, noka He byner
[OCTUTHYTa HOpManbHasi TemnepaTtypa. BoccTaHoBneHve

aBTOMaTU4ecKoe.

8- lMoTeHuMOMeTp ANA perynupoBaHWs Toka CBapku C
rpajyMpoBaHHON B amnepax Likanoi; Takke no3BonseT
OCYLLIECTBUTL PErYNIMPOBaHMEe BO BPEMSI CBapKU.

9- XENTbIX CBETOLMUOA: o6blMHO He ropwWT, KOrga ropwur,
yKa3blBaeT Ha aHOManuio, koTopasi GrokMpyeT Tok CBapku 13-3a
cpabaTbiBaHVIs CeayoLMX 3aLLUT:

- TemnepaTypHble 3alUTbI: BHYTPWU CBapOYHOrO annaparta ¢
ABc Gbina JoCcTUrHyTa n3bbiTouHas Temnepartypa. MawuHHoe
obopynoBaH1e 0CTaeTcsl BKIIOYEHHbIM, He NPOU3BOAs TOK, [0
Tex nop, noka He ByAeT AOCTUTHYTa HopMaribHasi Temneparypa.
BoccraHoBneHve aBTomaTnyeckoe.

- 3awuTa ot MPUKIEUBAHUS: asTomatnyecku Gnokmpyet Tok
CBapku, €cnu 3MeKTPoA MNpUKMNEUncs K cBapuBaeMoMy
marepwuarny, no3sonss yaanuTb ero BPyYHY'0, He NOpTS 3aXnUM,
[epXallyi1 anekTpos,.

- 3amTta OT CBepXxcKopocTu AaBuratens: Onokupyer
NpoM3BOACTBO TOKa CBapkW, [0 Tex Mop, Moka CKOpoCTb
[iBUraTens He BEPHETCS K HOMVUHAbHBIM 3HAYEHUSIM.

10-MoTeHuMomeTp cenekTopa (YHKUMA W perynupoBaHus

MOLLHOCTY Ayru:

(£ ceapka TIG). lNMoTeHUOMeTp B 3TOM NOSIOXEHUM NO3BONSAET
BecTu cBapky TIG (ayroBasi cBapka BONbpamoBbIM 3MeKT, 0F§]QM
B CpPEie MHEPTHOrO ra3a) ¢ 3axuranuem TpeHnem. HOT START n
ARC-FORCE oTkrto4eHb!.

( <+ ceapka MMA (pyyHasi gyroBasi cBapka LUTY4HbIMW
S'IOD?)bITbIMVI% anekTpogamm)). YctaHosus nmeHL_\ylomeTp mexay
1 100 %, obGecneunBaetcs nerkui n¥CKéHOT START) 1 MOXHO
perynupoBatb MoLHocTb Ayrn (ARC-FORCE) ans kaxzaoro Tuna
anektpoaa. lpM MUHMManbHbIX 3HAYEHWUsIX [OCTUraeTcst
onTUManbHasi AMHamuKa cBapku Ans “Markux” SneKTpoaoB
(Hanpumep, pyTUIOBBbIX, ANIEKTPOAOB U3 HEPXXaBEIOLLEN cTanu), a
NPU BbICOKWX 3HAYEHWSIX [OCTUraeTcs onTUMarbHas AvHamuka
cBapku Ans “TBepablX” 9NEKTPOAOB (Hanpumep, KUCMOTHbIX,
LLIeNOYHBIX, U3 LIENoNosbl).
11- BbicTpas nonoxuTtenobHas po3etka(+) Ans coeanHeHus kabens

CBapKu.

12-BbICTpasi oTpuuatenbHas poseTka(-) AN coeAuHeHus kabens
CcBapKu.

13- 3axum Ansi CoeAUHEHNS 3a3eMIIeHNS.

5.YCTAHOBKA

A BHUMAHUE! BbINONMHATL BCE OMNEPALMU MO

YCTAHOBKE W OJNEKTPUYECKOMY COEOWHEHUIO TMNPU
BblIKNNIOYEHHOM CBAPOYHOM ANMNDAPATE C QOBC.
QNEKTPUYECKUE COEAMHEHUA NOMXHbI BbiTb
BbIMONMNHEHBI TONBbKO ONbITHBLIM U
KBANTM®ULUNPOBAHHbLIM MEPCOHATIOM.

OCHALLEHUE .
PacnakoBaTb CBapO4HbIN annapar ¢ ABC, BbINOIHATL MOHTaX
OTCOEANHEHHBIX YacTell, HaXOAALIMXCS B YNaKoBKe.

MoHTax o6paTHoro kabens-3axuma
uc.

MoHTax kabens

-3aXuMa,
Puc. E

Cnocob NOABbEMA OBOPYQOBAHUSA

Moabem 06opynoBaHWS AOMKEH BECTUCHL Cnocobamu, ykasaHHbIMU
Ha Puc. S. 3T0 OTHOCUTCS k MEPBOMY MOHTaxy W KO BCEMY CPOKY
cnyx6bl 060pyaoBaHUs.

PACIMONOXEHWE CBAPOYHOIO AMMNAPATA C BC

Haiitn MmecTo pacnonoxeHus Ans cBapo4HOro annaparta G ABC, Tak,
4TO6bI He BbINO NPEenATCTBUIN PAAOM C OTBEPCTUEM BXOAA W BbIXOAa
BO3/lyXa OXNaXAeHus!; y6eamuTbCs, YTO He NPOMCXOANT BCackiBaHNe
NpoBOAsALLE NbITN, KOPPO3NBHLIX MApOB, BMArMnT. ..

OcTaBuTb CcBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO MWUHUMYM 1 M, BOKpYr
CBapOYHOro annapara c ABC.

'0 ANeKTpoa

A BHUMAHUE! MNomecTuTb cCBapo4HbIA annapaT ¢ ABC Ha

NNOCKY NOBEPXHOCTb C COOTBETCTBYylOWEN
rpy30NoALEMHOCTLIO, YTOGLI M36eXaTh OMPOKUAL "
onacHbIX CMeLeHN.

3A3EMJIEHUE MALLMHHOIO OBEOPYAIOBAHUA

A YToBbl M3bexaTb SMEeKTPUYECKUX Pa3psifoB, Bbl3BaHHbIX
HencnpasHbIM NONb30BaTENbCKUM oﬁopy,qoaaHmeM, MalwunHHoe
obopyaoBaHMe AOMXHO ObiTb COEAMHEHO C HenoABUXHOW
YCTaHOBKOW 3a3eMIeHns nNpu noMoLLu cneyuanbHOro 3aaxxmma.

Puc.
JANEKTPUYECKUNE COE'H_|I/IHEHI/IF| OJIXKHbl BblTb
BbIMNONIHEHbLI TONBLKO OMbITHLIM U KBANTM®ULIMPOBAHHbLIM
NEPCOHAJOM.
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BUIATEJIb BHYTPEHHEIO CTOPAHUA

OAENb c I,max = 160A
Yro Kacaerca:
- NMPOBEPOK Nepef UCMonb3oBaHeM;
- 3anycka gsurarens;
- MCMONb30BaHWS ABUraTens;
- OCTaHOBKW ABuUratens;
cnenyeT KoHcynesTuposaTbes ¢ PYKOBOACTBOM
MONB3OBATENA, npeaocTaBneHHbIM NPoOM3BOAMTENEM ABUraTENS!
BHYTPEHHETO CropaHusi.
NMpumeyaHune: [na npaBunbHoOW paboTbl MOTOPU3OBAHHOIO
CBapOYHOro annapara pblyar akcenepatopa AorkeH 6biTb NOBEPHYT
Hanpaeo. B npOTMBHOM Cny4yae [OMKeH 3aropeTbCs XenTbln
nHaukaTop (Puc. C-9) Ha naHenu ynpaenenus (Puc. C).

MOMENDb c I,max = 200A

Yro kacaetcsi:

- MPOBEPOK Nepef 1CMonb3oBaHeM;

- 3anycka gsurarens;

- WCMOMb30BaHUs ABUraTens;

- OCTaHOBKW ABuratens;

cnengeT KOHCcynbTupoBaTbcss ¢ PYKOBOOACTBOM
MONb3OBATENA, npegocTaBneHHbIM NpousBoauTeneM ABuUratens
BHYTPEHHETrO CropaHus.

JOononHuTtenbHo:

AneKTpuyeckue coeqUHeHUs

- CoeanHnTb oTpuLaTenbHyto knemmy akkymynsitopa (Puc. G).

AneKTpMYEeCcKUin 3anyck

- [poBepwuTb, YTO pblYar anekTpoknanaHa HanpaeneH BHn3 (Puc. H).
- Pblyar anektpoknanaxa Ha 50% (Puc. 1).

- BcTaBuTb KntoY B WKT 3axuranus asuratensi (Puc. L).

- lMoBepHyTb KkItoY B HanpaBneHUn No 4acoBOW CTPernke Ha OfauH
Qen%& MpoBepuTh 3axuraHve kpacHbIx MHAnKaTopos 2 u 3 (Puc.

OBEPHYTb KoY eLle Ha OAVH Wen4yok. Mocne 3anycka oTnycTUTbL
knioy. TlpoBepuTb 3axuraHue 3eneHoro wuHamkatopa 1 u
BbIKMioYeHne nHamkatopos 2 3 (Puc. L).

- CnycTs HEeCKOMNbKO MUHYT MOBEPHYTL phivar yckoputens Ha MAKC.

uc. I).
BHUMAHME: Bkntoyatb nyckoBow Asuratents He 6onee yem, Ha 20
nocnepoarenbHbIX cekyH/. Ecnu asurarens He HaunHaet pabotatb,
NoAoXKaaTb MUHYTY NEPEA TEM, KaK NMOBTOPSITb MaHEBP 3arnycka.

OcraHoB

- Mepen ocTaHOBOM MOBEpHYTb pbldar yckoputens Ha MUH. B
Te4eHNe HeCKOMbKUX MUHYT.

- lMoBepHyTb KoY B HarnpaBneHWW NpOTUB YacoBOW CTPEenku Ha
OAVIH LLIEMYOK.

3anyck ¢ caMoHamoTKoMn
- u 0OBEPUTb, YTO pblyar anekTpoknanaHa HanpaeneH Beepx (Puc.

Pblyar anektpoknanana Ha 50% (Puc. 1).
B3sTb py4Ky NyCKOBOrO LLUHYypa.
- Me/:meHHo NOTAHYTbL PYy4YKy A0 Tex mnop, noka He GyFleT
YyBCTBOBATbCHA CUIIbHOE CONPOTUBIIEHNE.
l€NNeHHO CONPOBOAUTb PYYKY LLIHYpa B HA4YanbHOe NosioXXeHue.
rlOTF!HyTb A0 KOHUa py4Ky MyCKOBOrO LUHYypa pelunTerbHbIM U
2BHOMEPHbIM ABWKEHNEM.
€4NeHHO COoNpPOBOAUTb PY4YKYy MYCKOBOrO LWUHYpa B HayanbHOe
NONOXeHMe.
- (CPnyCTI;)I HECKOJbKO MUHYT NOBEpHYTb pbiyar yckoputens Ha MAKC.
nc.l).

OcTaHoB (py4Hoit)

- Mepen OCTaHOBOM MOBEpHYTb pblyar yckoputens Ha MUH. B
TeYeHne HeCKOMbKNX MMIHIT.

- MpopasuHyTk peivar CTOMM (STOP) kak nokasaHo Ha Puc. M.

COEOWHEHUA KOHTYPA CBAPKN

A BHUMAHMUE! NEPEQ TEM, KAK BbINOJNMHATL CNEAYOLWUE

COEOWHEHUSA, NPOBEPUTb, YTO CBAPO4YHbIN AMMNAPAT C
eBc bIKITIOYEH.

abnuua (TAB. 1) nokasbiBaeT 3HaYeHUs, pekoMeHayemble Ans
kabeneii cBapku (B MM’), B 3aBUCMMOCTM OT MaKCUMAarbHOrO TOKa,
NPOM3BOAMMOTO CBAPOYHbLIM annapaToM C ABC.

MouTtn BCE 3neKTpoAabl C NOKPbITUEM COEAUHAKTCA C
NOMOXMTENbHBLIM MOMIOCOM (+) CBapOYHOrO annapata C ABC; 3a

coefuHuTenein € UX GbICTPbIM paspylleHnemM u noTtepen
3 DEKTUBHOCTU.

- /cnonb3oBaThk kak MOXHO Gonee KopoTkie kabenu cBapku.

- Msberatb ucnonb3oBaTb MeTannuyeckne CTPYKTYpbl, He
saBnsiolwnecss 4vactblo obpabaTbiBaeMoi [feTanu, BMecTo
obpaTHoro kabensi Toka cBapku; 3TO MOXET GblTb ONACHO U MOXET
[aTb Hey[10BNETBOPUTENbHbIE PE3YrbTaTbl CBAPKU.

6.CBAPKA: ONMUCAHUE NPOLIEQYPbI

- Heobxoaumo cobnioaate MHCTPYKLMM MPOM3BOANTENS 3NEKTPOA0B,
Kacalolmecsi NpaBUMbHON MONSIPHOCTM U ONTUMANIbHOTO TOKa
cBapku (0BbIYHO AaHHbIE ykasaHUsl MpuBeaeHbl Ha ynakoBke C
anekTpoAamu).

- Tok cBapku perynupyetcss B 3aBUCMMOCTW OT JuameTpa
nucnonb3yemoro dnekrpoga M TWNa COEAUHEHUs, KoTopoe
cobMpaloTCs  BBIMOJIHATD; B KayecTBe Mpumepa MpuUBeAEHbI
BENMYMHbI TOKA, WCMOMb3yemble C PasUYHbIMK AnameTpammu
9MeKTPO/IOB:

o AnekTpoa (Mm) Tok cBapku (A)
MUH. Makc.

1,6 25 -

2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- CnepyeT y4ecTb, 4TO NPY OAVHAKOBOM AnameTpe anekTpoga bonee
BbICOKME BEMNYMHbI TOKA UCNONb3YIOTCA AN CBAPKX Ha NIIOCKOCTH,
a Ansi cBapKu Mo BEPTUKany U1 Hag, ronoBou UcrorbayeTcs bornee
HU3KUIA TOK.

- MexaHu4yeckne XapakTepUCTUKU CBapEeHHOrO COedUHeHUs
OnpeaensioTcs, MOMUMO MHTEHCUBHOCTM BbIGpaHHOTO TOKa,
NpoYMMM NapameTpamu CBapku, TaKUMU, Kak ANMHA Ayrn, CKOPOCTb
1 NONOXEHWE BbIMNOMHEHNS, AMaMETP U Ka4eCTBO 3MeKTPoaos (Ans
XOpOLLIe/ COXPaHHOCTU [epXaTb 3MEKTPOAbl B 3aLLUULLEHHOM OT
Bnaru Mecte, B CreLmarnbHbIX KOopoGkax Unn ynakoBkax).

Mpoueaypa:

YcTaHoBUTb cernekTop B I'IOJ'IO)KeHVIeII:

- Oepxa LUATOK MEPE NMMLIOM, noTepeTb KOHYMKOM 3MeKTpoaa o
cBapuBaemylo [eTasnb, BbINOMHAS [ABWXEHWEe, CXOAHOoe C
3aXUraHMeM CnuYkW; 3TO Hauboree nNpaBUMbHbI MeToa Ans

Boaﬁxﬂ»ﬂ_?wﬂ ﬁ/rm.
BHU ME! HE YOAPATb anekTpogom no getanu; cyllectsyet
PUCK MOBPEXAEHUs! MOKPLITUSI U TPYAHOCTEeW Npu BO3ByxaeHUn

yrn
- ﬁocne TOro, Kak flyra Bo3byxaeHa, NoAAepkuBaTb paccTosiHue ot
[etanu, paBHOE [MaMeTpy MCMosib3yeMoro anekTpoga W
NOAAEPXUBATH 3TO PACCTOSHUE Kak MOXHO 6oree NocTOsHHbLIM BO
BPEMSI BbIMOMHEHWUSI CBApKMW; MOMHUTbL, YTO HaKMOH 3nekTpoda B
HanpasneHun ABMKEHNA BNepea A0SHKeH cocTaBnaTk okono 20-30
g)a,qycos (Puc.N).

KOHLie CBapO4YHOrO LuBa, OTBECTU KOHYMK 3rieKTpofa crerka
Has3a/, OTHOCUTENbHO HamnpaBneHust ABWKEHWs Briepen, Haj
KpaTepoM Arsi ero 3arofHeHNsi, 3aTeM BbICTPO NOAHSATL ANEeKTPo
OT pacnnasa /s Toro, 4Tobbl noracnagyra.

BUL CBAPOYHOIO LUBA

Puc. 0

7. UCMOJNb30OBAHUE CBAPOYHOIO AIMAPATA C [IBC B
KAYECTBE FEHEPATOPA MOCTOAHHOIO TOKA

- MNpoBepnTb, 4TO MalMHHOe 06OpyJOBaHWE COEAUHEHO CO
cTon6u1KoM 3a3eMneHuns, kak onncaHo B rmase 5. YCTAHOBKA

- MNposepuTb, YTO HanpskeHne 06OpyAOBaHMS COOTBETCTBYET
HanpsbKeHMIo, NPOM3BOAMMOMY BCMOMOraTesibHO PO3ETKON.

- CoeanHuTb BUNKY npubopa C COOTBETCTBYIOLEN PO3ETKON
MaLumHHoro obopygosanus (Puc. C-1).

- YCTaHOBUTbL CENEKTOp B MONOXeHne Fig.C-6).

A CBapoyHblii annapat ¢ ABC 4Yepe3 BCroMoraTerlbHylo po3eTky
I'IgOVISBO[:lVIT MOCTOSIHHBIN TOK. Mo3ToMy MOXHO coeanHsTe TONBKO
obopyaoBaHue C yHMBepcanbHbIM ABUratenem (LLeTku).

MprMepbI TaKoro aNeKTPUHECKOro 060pyA0BaHMS:

- OnekTpuyeckue apenv;

- Yrnosble WM oBanbHbIE MaLLKHbI;

- NepeHoCcHbIe pamMHble NUrbI.

VCKITIOYEHWEM 3NEKTPO/OB C KUCIIOTHBLIM NOKPLITUEM, Coeaut X
coTpuLaTenbHbIM NOMOCOM (-).

CoeauHeHue kabens cBapKku-3akMma, AepXaLlero aneKkTpoa
Vveet Ha KOHUe crneunarnbHbiM 3aXWUM, KOTOPbIN CIyXUT AnA
coeguHeHus OTKprTOVI YacTu anekTpoaa.

10T Kabenb CoeANHSAETCS C 3aKMMOM C CUMBOSIOM (+) .
Coenuueuue obpaTtHoro Kabens Toka CBapKun

VmeeT Ha KOHUE 3aXum, KOTOprIZ AOMKEeH COoeauHATbCA COo
csapmsaemoﬁ Aetanelo unu ¢ MetTanimyecknm CTosiom, Ha KOTOpoMm
pacnonaraetcda fetanb, KakK MOXHO bnwke Kk BbIMOSTHAEMOMY
COeAVHEHMIO.

3T0T Kabenb coeANHSAETCS C 3aKMMOM C CUMBOJIOM (-)

PekomeHpaumm:

- MoBepHYTb A0 KOHUA cCoeauHuTenu kabenemn cBapku B GbICTPbIX
COeAVMHEHNAX, Ans 06ECneyYeHUs XOPOLLEro 3MEKTPUYECKOTo
KOHTaKTa; B MPOTUBHOM Cry4Yae NMpOU3OWAET NeperpeB camux

8. UICMONb30OBAHUE CBAPOYHOIO AMMAPATA C
QNEKTPOOBUTATENIEM B KAYECTBE FrEHEPATOPA
MNEPEMEHHOI'O TOKA (ONuus).

OBOPYOBAHUE (PUC. P)

A BHUMAHWE!

Bce nepeyncneHHbole HWXe onepauun BbINOMHAKTCA NOpwU
BbIKINHOYEHHOM CBAapO4YHOM annapare C anekTpoasuratenem.

- CHATb KOXYX 11 NpaByto GOKOBUHY.

- CoeanHNTb NNaTy NWTaHWMS NEPEMEHHOro ToKa CO CBapOYHbLIM
annapaToMm C 9neKTpoABUraTenem npu NoMoLLM Npunaraemoro B
xomnnekTe kabens.

- TwaTenbHO CMOHTUPOBATbL KOMMMEKT NoAayn nuTaHus
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nepemMeHHOro ToKa 1 KOXyX, NCNormnb3ysA cneunanbHble BUHTDI.

PABOTA

- MpoBepuTb, YTO MalUMHA COEAMHEHA C KOMbILIKOM, BOGWTbIM B
3eMnio, kak onucaHo B rnase 5. YCTAHOBKA.

- MpoBepnTb, 4TO HanpsxeHne 06OPyAOBaHMS COOTBETCTBYET
HarnpshXeHuto, NojaBaeMoMy MaTomn NTaHns NepeMeHHOro ToKa.

- CoegnHuTb BUnKy o6GOpyAOBaHUsi CO cheuuanbHOW po3eTKow
nuTaHNs NnepemeHHoro Toka (Puc.Q).

- YcTaHoBUTb CEeKTop B HY>KHOE MOJIoXXeHne
6).

A BHUMAHWUE!

- Knnate nogayn nuTaH1s NepeMeHHOro Toka MOXHO NOACOeANHATL
COBMeCTUMOe areKkTpuyeckoe obGopygoBaHue, OCBelleHue,
VHCTPYMEHTbI W 3NeKTpuyeckue ABuraTenu, He npesblllalomne
lv_llgxgwgn)anwyro MOLLHOCTb, YKa3aHHYl0 B TEXHUYECKWUX AaHHbIX

- 3apsia nogaeTcs nocrne Toro, Kak BKMOYeH ABuratenb.

Mepen BbikNlOYeHMEM [ABUratens Bcerga Heobxoaumo

NpeABapuTEnbHO OTCOEANHUTD 3apsia.

-B ToM cnyyae, ecnu nnata nUTaHUS NEepPemMeHHOro Toka
neperpyxeHa Mnu CyllecTByeT HeWCrnpaBHOCTb COeAMHEHHOro
obopyfoBaHusi, BKIOYAETCA >KeNnTbld CBETOBOW CUrHam u
OTKIMKYaeTCs NUTaHne oT 06opyAoBaHUS.

- BocctaHoBneHve He aBTomMaTideckoe. [nsi Toro, YTobbl BEpHYTH
cuctemy B pabouee coctosHume (CBPOC) HEOBXOAWMMO
cneaoBaTh JaHHoOM npoLieaype:

- BbIKo4nTh ABUTaTENb.
- MpoBepuTtb 060pyAoBaHVe.
- BHOBb 3anycTuTh ABUraTens.

A 3anpeu.|.ae1'cs| U siIBNAeTCA onacHbIM COeANHATbL U NoAaBaTb
3r1eKTPO3HEpPruto B 3N1EKTPOCEeTb 3aHUA.

9. TEXOBCNY>XUBAHUE

A BHUMAHMUE! NEPEQ TEM, KAK BbIMNONMHATb ONEPALMA

TEXOBCNYXUBAHUA, YBEAUTLCA, YTO CBAPOYHbLIN
AMNMAPAT C ABC BbIKNMIOYEH.

NIAHOBOE TEXOBECINY)XXUBAHUE
ONEPALMU MJIIAHOBOIO TEXOBCITY)XXUBAHUA MOIYT BbITb
BbIMNONHEHbLI ONEPATOPOM.

TEXOBCINYXWBAHUE OBWUFATENA BHYTPEHHErO
CrOPAHUA

BbINONHATL NpoBEpPKM M NnaHoBoe TexoGCeryXxusaHue,
ykazaHHble B PYKOBOOCTBE NONb3OBATENA
npousBoauTens ABuratensi BHyTpeHHero cropahus. [lo
BOMpPOCaM, KacaloLmnmMca CMeHbl Macna, cmotpu Takke PUC. R.

BHEMJIAHOBOE TEXOBECIY>XUBAHUE

OMNEPAUUN BHEMNAHOBOIO TEXOBCJIY)XUBAHUA
OJTXHbl BblTb BbINOJIHEHbI TOJILKO OMbITHbIM WU
ANMOULINPOBAHHLIM B OBNACTU 3NEKTPUYECTBA U

MEXAHWKWU NEPCOHANOM.

A BHUMAHUE! NEPE[ TEM, KAK CHUMATb NAHEA

CBAPOYHOIO AMMAPATA C BC U NONYYATL AOCTYN KErO
BHYTPEHHEWYACTU, YBEAUTBCA, YTO OH BbIKINKOYEH.

MpoBepkn, BbINONHAEMbIe MOA HanpsXeHWeM BHYTPU

CBapoYHOro annapata ¢ ABC, MOTYT NPUBECTU K Cepbe3HOMY

MOPaXEHUID 3MEKTPMYECKUM TOKOM, BbIZBAHHOMY NPAMBLIM

KOHTAKTOM C 4acTAMW noA H. n/vnu “pa A

NPUYUHEHHBIM HaCTAMMN B ABWKEHUN. .

- Mepuoanyeckn, ¢ 4acTOTOW, 3aBUCALLEN OT YCroBuiA paboTel 1
HanMuMa MNbiM B MOMELLEHNN, MPOBEPATb BHYTPEHHIOW YacTb
CBapOYHOro annapara ¢ ABC W yAanaTh Nbifb, OTNOXMUBLIYIOCS Ha
TpaHcdopMaTope, PeakTUBHOM COMPOTUBIEHUN W BhINpAMUTEne
WM NOMOLLM CTPYYM CyXOro GKaToro Bosayxa (Makcumym 10 6ap).

- M3Beratb HanpaBnsTb MOTOK CXaToro BO3AyXa Ha 3MEeKTPOHHbIe
nnathl; BbIMOMHUTL UX OYUCTKY OYEHb MArKOW LUETKON unm
COOTBETCTBYIOLIMMM PACTBOPUTENSMU.

- Mpn ounctke cnegyeT Takke NPOBEPUTbL, YTO JMeKTpUYeckue
COe/INHEHNS XOPOLIO 3aKpyYyeHbl W Ha kabenenpoBogke
OTCYTCTBYET NOBPEXAESHNE N30NALMM.

- Mo~ OKOHYaHMW [AaHHLIX Onepaunii YCTaHOBUTbL Ha MecTo
CBapOYHbIif annapar ¢ 1BC, 3aKPYTUB [10 KOHLIA KPENEXHbIE BUHTBI.

- Kateropuueckn wusberatb BbINONHATL Onepauun CBapku npu
OTKPLITOM CBAPO4HOM annapare ¢ AscC.

10. NEPEBO3KA U MOBTOPHbIXW MNYCK B PABOTY
CBAPOYHOI'O AMMAPATA C IBC

Mo BOMpocam, Kacawwumcsa nepeBO3KM W MOBTOPHOIMO nycka B
BaGOT csaﬁgquoro annapata C_ ABC, NPOKOHCYNLTUPOBATbCA C
'YKOBOACTBOM MMOJIb3OBATEJIA npoussoauTens asuratens
BHYTPEHHEro cropaHus.

11. MOUCK HEUCMPABHOCTEWN
NPU HEYOOBNETBOPUTENIBHOM PABOTE, U NEPEL TEM, KAK

BbIMNONMHATL BOJNIEE NETANbHBLIE MPOBEPKW WA
OBPALUATBCA B BALL

EHTP TEXMNOMOLW, CREOYET
NPOBEPUTb, YTO:!

- ToK cBapKK, OTPErynUpOBaHHbIVA NPpX MOMOLLM NOTEHLOMETPa CO
CCbINKOW Ha LKany, rpagyvpoBaHHylO B amnep, MOAXOAUT
[AnaMeTpy 1 TUMYy UCNoNb3yemoro 3MeKTpoaa. .

- He roput xenTkIin ceBeToAnos, curHanuanpyolwmii cpabarsisaHme
TemnepaTypHOii 3aLLMTbl KOPOTKOTO 3aMblKaHWSI.

- Y6eautbCs, 4TO CcOBNoaaeTcs HOMWHANbHOE COOTHOLIEHWe
npepbIBUCTOCTU; B Cry4ae cpabaTbiBaHUs TemrepaTypHoM
3alMThl, MOAOXKAATb ECTECTBEHHOrO OXMaXAEHWs CBapO4YHOro
annapara ¢ IBC, IpoBepuUTL paboTy BEHTUNATOPA.

- MpoBepuTb, YTO Ha BbIXOAE CBAPOYHOrO annapara C [ABC HET
KOPOTKOTO 3aMblkaHus: B 3TOM CIlyyae Crieayer yCTpaHuTb
HeNCnpaBHOCTb.

- CoeaiHeHNs KOHTypa CBapku Obini BLIMNONHEHbLI MPaBUMLHO, B
Y4aCcTHOCTU, 3axuM kabens Maccbl OECTBUTENbHO COeAUHEH C
,quam:)ro W HET HanoXeHWi n3onupytoLLiero Matepuana (Hanpumep,
Kpacku).

Moe onpocam, KacalWWMCs NOUCKa HeucnpaBHOCTeW

ABUraTens, MNpoKoHcyneTMpoBaTtbecs ¢ PYKOBOACTBOM

MONb30OBATEJIA1 npousBoauTensa pABuratensi BHYTPeHHero

cropaHus.

B cny4yae BO3HWKHOBEHUSs HeMCﬂpaBHOCTeﬁ C ABuratenem

BHYTPEHHero cropaHus, OspaTMTbCﬂ K 6]1I/I)KaI7ILIJeMy npoaasuy
ABuUrarteneu.

(H)
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! A HEGESZTOGEP HASZNALATA ELOTT A
HEGESZTOGEP ES A GAZMOTOR GEPKONYVET OLVASSA EL
FIGYELMESEN! NNEK ELMULASZTASA SZEMELYEK

! ENN
SERULESET . ILL. A BERENDEZESEKNEK, .S MAGANAK A
HEGESZTOGEPNEK MEGRONGALODASAT IDEZHETIELO.

INVERTERES _IPARI _ES HIVATASSZERU ALKALMAZASRA
RENDELTETT HEGESZTOGEPEK MMA ES TIG
HEGESZTESEKHEZ

Megjegyzés: A tovabbiakban a “hegeszt6gép” kifejezést fogjuk
alkalmazni.

1. ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

- Hasznalat el6tt a motort ellendrizze (Id. a gyarté altal csatolt
dzmotor kezelési gépkonyvét ). R

- Ne helyezzen gyulekony targyakat a motor kozelébe, és a
hegesztégépet eplletektol és egyeb készilekektdl legalabb egy
méter tavolsagban kell tartani. .

- Tilos a hegeszt6gépet robbanas- va% tlizveszélyes kornyezetben,
zart helységekben, gyulékony és robbanékony folyadékok, gézok,
ﬁgqrok,gdzo__,savakeseg éb anyagok jelenlétében” izemeltetni.

- Toltse fel (zemanyaggal a leallitott motort egy jol szelléztetett
helyen. Agazolaj erGsen gyulékony és akar fel is robbanhat.

- Az Uzemanyagtartalyt ne toltse tul. Atartalynyakban (izemanyag ne
maradjon. Ellenérizze, hogy a dugé megfelelden zarjon.

- Uzemanyag kicsordulésa esetén azt gondosan tévolitsa el, és a
motor beinditasa el6tt varja meg amig a g6z6k elparolognak.

- Ne dohanyozzon és ne hasznaljon nyilt langot azon a helyen, ahol a
motort az Uzemanyaggal feltIti vagy ahol a gazolajat térolja.

- Ne nydljon a még ki nem hiilt motorhoz. A sulyos egesek, vagy
tlizveszely megelozésének céljabdl csak kihdilt allapotban szabad
amotort elmozditani, vagy azt elhelyezni.

- Akipufogé gazok, szintelen, szagtalan erésen mérgezé gazt, azaz
szénmonoxidot tartalmaznak. Annak belélegzése elkerilends. A
hegesztégépet zart helységben tilos izemeltetni.

- Ne dontse meg a motoros hegesztégépet 10°-nal H’obban a
fuggdélegeshez képest, mert a tartalybol kifolyhat az
uzemanzag., i L

- Gyermekek és allatok a bekaf)csqlt hegesztégép kozelében nem
tartozkndhatnak, mivel a felheviilt késziilék ~ égési sebeket, és
egyeb sérlléseket okozhat. . . N

- A "kezel6nek a motor ?/ors kikapcsolasat, valamint az 6sszes
funkcié hasznalatat el kell sajatitania. Az erre _megfeleléen nem
képesitett személyeknek tilos a hegesztégépet lizemeltetni.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

- AGEPETEGY FOLDELO COVEKHEZ KOSSE BE

- A villamos energia potencidlis veszély forrasa, és annak nem
megfelel6 alkalmazasa aramiitést vagy aramitésbél fakado sulyos
sérlléseket, vagy halalt is okozhat, vagy tlizesetet illettve a
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készilék megkarosodasat idézheti el6. Gyermekek, és
képesitéssel nem rendelkez6 személyek nem tartézkodhatnak a
hegesztégép kozelében.

-A hegesztdge’ﬁa kjeigészité csatlakozas segitségével egyenaramot
szolgaltat. KIZAROLAG univerzalis' motorral _iizemeld
szerszamokat (keféket) lehet csak hozzakatni. Ellendrizze,
hogy késziilék fesziltsége megegyezik-e a kiegészitd csatlakozo
feszlltégével. . . o
Szigoruan tilos és veszélyes minden mas tiﬁusu aramtoltést bekgtni
Tovabbi részlete a_ A HEGESZTOGEP
EGYENARAMFEJLESZTOKENT TORTENO ALKALMAZASA” c.
Fejezeteben olvashatok . e

- Szigoruan tilos és veszélyes a gépet épllethaldzatba bekotni és
azonkeresztlil aramotszolgaltatni,

- A gépet nedves kornyezettben, viz kozelében vagy esében nem
szabad hasznalni. .

- Kopott szigetelésii kabeleket ne hasznéljon és azokat a gép
felhevdilt részeitdl mindig tartsa tavol.

AZIVHEGESZTES ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASAI
A ?épkezelﬁnek megfeleléen el kell sajatitani a hegesztégé
biztonsagos hasznalatat, valamint meafeleléen tajéekozottnal
kell lennie az ivhegesztési miiveletekkel jaré kockazatokrdl,
valamint azok elharitasara vonatkozé veddintézkedésekrél,
illetve a rendkiviili elharitasi miiveletekrol. .
Olvassa el az idevonatkozé ’IEC és a CLC/TS 62081 MUSZAKI
ZABVANY” : IVHEGESZTO KESZULEKEK TELEPITESE ES
HASZNALATAT).

- Uiyeljen arra, hogy hegesztési aramkor kozvetlen érintését
elkerilje, a h_eg_esztﬁgér uresjarasi fesziiltége bizonyos
koriilmények kozott veszélyes lehet.

- A hegesztési kabelek Osszeillesztését, az ellendrzési
miiveleteket, és a javitasokat a gép lizemtelenitése utan szabad
csak elvégezni.

- A pisztoly elkopott részeinek cseréjekor a hegesztégépet
kapcsoljaki. . P «

- Agépet nedves kornyezettben, viz kozelében vagy esében nem
szabad hasznalni.

- Egblﬁsznéljon kopott szigetelésii vagy lazult csatlakozasu

abelt.

- Ne_h a artalyok vagy csovezetek

I 1 olyan p t.

feliiletén, amelyekYJen gyulékony folyadékokat, vagy gazokat
taroltak illetve tarolnak.

- Ne lizemeltesse a késziiléket kloridos oldészerekkel tisztitott
fellileteken, illetve ilyen vegyiiletek k6zelében.

- Nyomas alatt Iévé tartalyok feliiletén ne végezzen hegesztést.

- A" munkateriilet kdérnyékérél minden gyulékony anyag
eltavolitando (pl. fa, papir, rongy. stb.). X

- Biztositani kell a megfeleldo” szell6ztetést, vagy pedig a
hegesztés kozelében keletkezett fiistok eltavolitasara alkalmas
eszkozoket; rendszeres wzslg(;alatot kell végezni a hegesztés
kozben keletkezett fiistok expoziciés hatarértékének
bemérésére, az Osszetétel, koncentracié és az expozicié
idétartamanak fliggvényében.

- A palackot héforrastél, napsugarzastél mentes helyen kell
tarolni. (izemelés eseténis).

PCLO®

- Megfelel6 szigetelést kell alkalmazni az elktrodtol, a
megmunkalando darabtél és a kozelben el6fordulé (érinthetd)
foldelt fémes daraboktol. ) L .
Ezt a szigetelést az erre a célra megfelel6 védokesztyi,
védolabbeli, fejvédd, és védooltozék viselésével, valamint
felhagédeszka és szigetel6szényeg alkalmazasaval
biztositando.

- A szemeket a maszkra, va%i a sisakra szerelt kiilonleges,
fényre nem reagal¢ livegekkel kell védeni. N . B
Megdfelel6 védo tizallo oltozék hasznalata kotelezd, a bor
hamrétegét megéva az ivheaesztés soran kibocsatott
ibolyantuli és infravérds sugaraktél; a védelmet vaszon, vag
fényt vissza nem veré fliggony révén mas személyekre is ki kell
terjeszteni. - . . P

- Zajartalom: Ha a kiilénlegesen intenziv hegesztési miiveletek
soran a személyes napi expozicios érték (LEPd) eléri vagy
meghaladja a 85db$A&__értéket a megfelelé6 egyéni
védoeszkozok hasznalata kotelezd.

®

- A hegesztési folyamat altal gerjesztett elktroma'%neses mezék
befolyasolhatjak az elektromos és elektronikus berendezések
miikodését. ) ) ;
Azon személyeknek, akik szervezetében életfenntarté
elektromos vagy elektronikus késziilék van beépitve (pl. pace-
maker, légzékésziilék), orvossal kell konzultalniuk, miel6tt az
effajta hegesztégépeket ilizemeltetd munkateriiletekre
mennének.

Elkeriilendd, hogx_ a hegesztégépet olyan személyek
izemeltessék, akiknek ‘szervezetében életfenntarto
elektromos vagy elektronikus késziilék van beépitve.

- Ez a hegesztégép  megfelel a kifejezetten ipari kornyezetben,
szakmai felhasznalasu miiszaki termékszabvany altal el6irt
kovetelményeknek.
Hazi kérnyezetben

az elektromagneses mezdéknek valé
tés nem bi. ott

A KIEGESZITO OVOINTEZKEDESEK

- AZOKAT HEGESZTESI MUVELETEKET, melyeket:

- Aramiitéstdl fokozottan veszélyeztetett kornyezetben

- Kozvetleniil szomszédos teriileteken

- Vagy gyulékony, robbanékony anyagok jelenlétében kell

végezni

mindig “Felelés Szakért6” nek KELL elézéleg értékelni, és azt
veszélyhelyzet esetére kiképzett személyek jelenlétében kell
végrehajtani. " R

Az IEC vagy CLC/TS 62081 MUSZAKI SZABVANY 5.10; A.7;
A9. I:{om iban leirt miiszaki védéeszkozok alkalmazasa
KOTELEZO.
A hegesztést TILOS a talajszinttél eltéré6 magassagban
végezni, hacsak az nem biztonsagi kezelédobogon drtgnl .
AZ ELEKTRODTARTOK VAGY PISZTOLYOK KOZOTTI
FESZULTSEG amennyiben tobb hegesztégéppel __e_gty
munkadarab, vagy tébb, elektromosan oOsszekotott
munkadarab megmunkalasakor a két kiilonb6z6 elektrédtarto
kozott olyan veszélyes mennyiségii Uresjarasi fesziiltség
re'!etkezhet, melynek értéke a megengedettnek a kétszerese is
ehet.
llyenkor feltétleniil sziikséges, hogy e%r szakérté feliigyel6
miiszeres méréseket végezzen az esetleges veszélyhelyzet
me%allﬂmasa érdekében, és elvégezze az IEC vagy CLC/TS
62081 MUSZAKI SZABVANY 5.9. pontjaban el6irt megfelelé

védelmiintézkedéseket.

A EGYEB KOCKAZATOK

- HELYTELEN HASZNALAT: veszélyes a hegesztégépnek
barmilyen mas, nem a rendeltetésnek megfelel6 hasznalata (pl.
vizvezeték csdberendezéseinek fagytalanitasa).

- Tilos a gép felemelése akkor, ha elézéleg nem szereltek szét
minden csatlakoztato-vafg tapkabelt/cs6vezetéket.
Az egyetlen_elfogadott, felemelési médozat az, amely a jelen
kézikonyv "OSSZESZERELES" szakaszaban eld vanirva.

- Tilos amotoros hegesztégépet huizni az Gttesten.

2.BEVEZETO ES ALTALANOS ISMERTETES

Eza he?esztégép az ivhegesztést szolgalo olyan aramforras, amel
kif,e'q%jekten az MMA hegesztések esetében egyenarammal (DC
mukodik.

Ennek a szabdalyoz6 rendszernek (INVERTER) el6nyds
tulajdonségai, pl. a magas sebesség, és az ertékek preciz bedllitasa,
a hegesztdgépnek kivalé hegesztési minéséget biztosit a burkolt
elektrodok Lrutllok, savak, lugok, cellul6zok) he?esztése soran.

A késziilékhez ezen kivll egy kiegészitd csatlakozas is tartozik, az
univerzélis motorral felszerelt szerszamgépek (kefék), mint
sarokcsiszolok és furok egyenaram ellatasara.

IGENY SZERINT RENDELHETO KIEGESZITOK
-MMAhegeszt6 készlet.

-TIG hegeszté készlet.

-Argon gazpalack csatlakozo.

-Nyomas csékkenté.

-TIG hegesztépisztoly.

- Kerék készlet (szériaban az |, max=200A modell szamara).
-AC tapkészlet.

3. MUSZAKI ADATOK
ADAT-TABLA
A hegeszt6gép hasznalatara és teljesitmén{ére vonatkoz6 minden
alapveté adat a termék jellemz6i nevii cimkén talalhaté az alabbi
értelmezéssel. Adb

abra

1- S jelzés azt jeldli, ho%y hegesztési miiveleteket  aramiités
kockazatanak erésen kitett kornyezetekben is el lehet végezni (pl.
kiterjedt fémtémegek jelenlétében.) .

2- Atervezett hegesztés folyamatanak jele.

3- Ahegeszt6gép belsd szerkezeténekKjele.

4- A hegesztogép azonositasat szolgalé nyilvantartasi szam

(nélkilozhetetlen a miiszaki karbantartashoz, a potalkatrészek

;g;.nyeléséhez, s atermék eredetének visszakereséséhez).
ivgegesztégépek biztonsagara és gyartasara vonatkozd

EUROPAIszabvany. |

6- Ahegesztési aramkor teljesitménye:

- U,: maximalis Uresjarati fesziiltseég.

- 1,/U,: Az dram és az aktudlis normalizalt feszlltség, amelyet a
hegesztégép szolgaltathat a hegesztés soran.

- X ' Megszakitasi arany: azt az id6t jelzi, ameddig hegesztégép
az aktualis aramot szolgéltatja (ugyanabban az oszlopban) %-
ban kerdl kifejezésre, 10 perces ciklusonként (pl. 60% = 6 perc
lizemelés, 4 perces megszakitas, stb).

Az Uzemelési faktorértékekek meghaladasaval (40°C
kornyezetben) a hévédé funkcié megindulasaval ( a

5-
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hegesztégép stand-by élle()fotban marad, amig a h6mérséklete
nem tér vissza a megengedett hata’rig?(.
AIV-AIV: hegesztési aramnak (minimum-maximum)
szab.é{yozési tartomanyat mutatja az aktualis iv feszlltség
szerint.
7- Aburkolat védelmének foka.
8- Akétitemi motor jelzése.
9- Akételitemi motor miiszaki adatai:
- n:Névleges toltési sebesség.
- n,:Névleges Uresjarati sebsesség.
- P, Akétliteml motor maximalis teljesitménye.
10- Szekunder kimeneti fesziltség:
- Egyenaramjelzése.
- Névleges kimené feszliltség.
- Névleges kimend aramerésség.
- Megszakitasiciklus.
11- A késleltetd biztositék elére bedllitandd értéke a kiegészitd
csatlakozas védelmére.
12- Az “Altalanos biztonsagi eléirasok” 1 fejezetében leirt jelzések
értelmezése. i L
13- Ahegesztégép altal kibocsatott megengedett zajszint.

Megjegyzés: A tablazatban példaként feltiintetett jelzések és értékek

megkozelitd JeIIePl'_Jek, a hegesztégép pontos miiszaki adatait és
arlame'terelt a tulajdonukban levé készulék azonositd tablajan kell
eolvasni. .

EGY%B MUSZAKI ADATOK: .

-HEGESZTOGERP Id. az 1. tablazatot (1.TABL.). o

- ELEKTRODVEZETQ CSIPESZ Id. a 2, tablazatot (I_Z TABL.).

- AC TAPEGYSEG KESZLET: lasd 3. tablazatot (3. ABL.).

Ahegesztogép sulya az 2. tablazatban olvashato (1.TABL.).

AHEGESZTOGEP LEIRASA .
A hegesztégép egy kétliteml motorbdl all, amely beindit egy nagy
frequenciaju allandé magneses, valtakozé aramu generatort amely
egy feszlltségmodult taplal, amely a hegesztési valamint a
szekunder daramkort szolgéltat'ba. Ab

. Abra.

1- Kétitem{ motor
2- Nagyfrequenciaju valtdéaram generator.
3- Egyeniranyito.

4- Egyenar: iegészit6 csatlakozas.
5- Haromfa: aramfejlesztd bemenet, egyeniranyité egység és
kiegyenlit6 kondenzatorok.

6- Tranzisztoros switching méréhid (IGBT) és driver-ek, a
kiegyenlitett feszlltséget nagyfrequenciaju valtakozo
feszlltségre kapcsolja at, €s a teljesitményt szabélyozza a kivant
hegesztési aram/fesziltség szerint.

7- Nagyfrequencidju valtdaram generator. a primér tekercset a 6.

blokk &ltal atalakitott feszliltség latja el, ennek feladata, hogy az

ivhegesztéshez szilkséges mivelet értékeihez alakitsa at a

feszultsé%?t, és az aramot, és egyidejlileg a hegesztési aramkor

tapvezetektol galvanikusan szigetelje.

Szekunder kompenzalt indukciés kiegyenlité hid: a szekunder

tekercs altal szolgaltatott valtakozo Tesziltséget/aramot  egy

nla ytpn.talacsony ingadozast egyenaramma/fesziiltségge
alakitja at.

EIIenclirzés.i és szabalyozasi elektronika: azonnal ellenérzi a

hegesztési aram tranziforainak értékét és gl_g beveti azt a kezelé

altal meginditott értékkel; modulalja az IGBT drivereinek kapcsold

impulzusait, amelyek a szabalyozast végzik. L .

Az elektrdd olvadasakor az” aram dinamikus érzékenységi

reakcidjat iranyétja (pillanatnyi révidzfrlatok) és a biztonsfgi

rendszereket feltigyeli.

A HEGESZTOGEP ELLENORZESI, SZABALYOZASI ES
CSATLAKOZTATASI MUSZEREI

©o
v

C. Abra.

1- Kiegészitd csatlakozas 230V DC (egyenaramu).

2- Kl_eEeszno csatlakozo biztositék.

3- ZOLD KIJELZES: ha vilagit, az aramatalakito egyenaramu
mgkodesetmutatja. " .

4- ZOLD LED: amikor be van ka{)csolva, akkor a valtéaramu ﬁAC)

generator modozati mikodeést jelzi. Az AC tapegység készletet

opcionalis tartozékként adjuk. -, L

5- ZOLD KIJELZES: égésekora he,g_le_szto lizemmodotjelzi.,

6- EGYENARAMU GENERATOR-AC GENERATOR-
HEGESZTOGEP szelektor. Lehetévé teszi a kivalasztott
mikodési modozat beallitasat:

Egyenaramu generator;

Valtakozé aramu generator;

Hegeszt6gép.

VOROS KIJELZES altalaban nem vilagit, kigyulladasakor az
aramatalakito talhevilését 1’elzi. A gép ~bekapcsolt allapotban
marad, a normalis hémérséklet eléréseig nem bocsat ki aramot.
Automatikus Ujrainditas.

8- Potencidlméré a hegl(esztési aram szabalyozasahoz, Amperes

beosztasi fokozatokkal, a hegesztés Kozbeni beallitast is

lehetdvé teszi. 3

SARGA KIJELZES: altalaban nem ég, vilé%itésak.or

rendellenességet jelez, amely a hegesztési aramot kikapcsolja,

és az alabbi védoéfunkciokat inditja be:

- Termikus védelem : a hegesztégép belseje tulsagosan
atmelegedett. A gép bekapcsolt allapotban marad, a normalis
hémérseklet eléréséig nem bocsat ki aramot. Automatikus
Gjrainditas.

hi

- TAPADASGATLAS: az elektrodnak a hegesztendé anyaghoz
val6 tapadasa esetén a hegesztési aramot automatikusan
kikapcsolja, lehetévé téve a manualis eltavolitast az elektrod
csipesz megkimélésével egyidejiileg.

- A motor tulseb égének “meggatl. megszlnteti a
hegesztési aramot e?eszen addig, amig a motor sebessége
Gjra el nem éri a megfelel6 értéket.

10- Funkcio6 kivalaszt6 és arc-force beallité potenciométer:

( £ TIG hegesztés). Ebben a pozicidban a potenciométer

lehetévé teszi az érintéses iv )E'Jﬂ(t_éssal torténd TIG hegesztést. A
HOT START és azARC-FOR ivan kapcsolva.

=

( b:w— MMA hegesztés). A potenciométer 0 és 100% kozotti
beallithsaval megtorténik a forré _inditas (HOT START? és
beszabalyozhaté az ARC-FORCE minden elektréda tipus
szamara. A minimum értékeken optimalis hegesztési dinamika
érhet6 el “lagy” elektrodakkal (pl. rutil, inox), a magasabb
értékeken optimalis hegesztési dinamika érheto el a “kemény”
elektrodakkal (pl. savalld, bazikus, celluldztartalmu).

11- Gyorscsatlakozo (+) a hegesztSkabel bekotésére.

12- Gyorscsatlakozd (-) a hegesztékabel bekétésére.

13- Foldeld leszorito.

5. TELEPITES

A FIGYELEM! A HEGESZTOGEP TELEPITESEVEL ES
ELEKTROMOS BEKOTESEYEL KAPCSOLATOS OSSZES
MUVELETEKET KIZAROLAG KIKAPCSOLT
HEGESZTOGEPPEL SZABAD CSAK VEGEZNI! AZ
ELEKTROMOS BEKOTESEKET KIZAROLAG SZAKEMBER
VAGY KEPESITETT SZEMELY VEGEZHETI.

ELOKESZITES -
A hegesztégép kicsomagolasa, a csomagban Iévé kiilonallé részek
Osszszerelese.

Visszamen6 kabel-fogokabel 6sszeszerelése
D. abra
Hegesztkabel elktrodalfogé kabel 6sszeszerelése
E. Abra

AGEPFELEMELESIMOQDOZATA

A gep felemelését az S Abran megjeldlt médokon kell elvégezni. Ez
Férlvényges ugy az els6 6sszeszerelésnél, mint a gép teljes élettartama
olyaman.

AHEGESZTOGEP ELHELYEZESE

A hegesztégep telepitésének a helyét ugy kell megvalasztani, hogy
ahitdlevegd ki és bemend nyilasat semmine gatolja, és egyidejlileg
ellendrizni kell, hogy kilénféle vezeté porok, korr6zios para,
nedvesség belélegzésére ne kerlljon sor..

Ahegesztogép korul legalabb 1 mt.” tavolsagot biztositani kell.

A FIGYELEM! A hegesztégépet a megterhelésnek megfeleld,

lebillenést és elmozdulast nem veszélyezteto egyenes felliletre
kell stabil médon elhelyezni.

A KESZULEK FOLDELESE

A Hibas késziilékek Uizemeltetésébdl szarmazé aramutések
megelézésére, egy leszoritéval rogzitett foldelési rendszerrel kell a
hegesztégépet 6sszekatni. E. Ab

. Abra

AZ ELEKTROMOS BEKOTESEKET KIZAROLAG SZAKEMBER
VAGY KEPESITETT SZEMELY VEGEZHETI.

ROBBANOMOTOR

MODELL I,max = 160A-rel

Az alabbiakra vonatkozdan:

- ellendrzések a hasznalat el6tt;

- a motor beinditasa;

- a motor hasznalata;

- a motor ledllitasa; .
olyassa el a robbanémotor gyartéja altal kiadott, FELHASZNALOI
KEZIKONYVET. N
Megjegyzés: A motoros heg;esztc’ige’_p helyes miikodtetése
érdekében a gyorsitdkart el kell forgatni jobbra. Ellenkezé, esetben
kigyulladhat a sargaled (C-9 Abra) az ellenérzé panelen (C Abra).

MODELL I,max =200A-rel

Az alabbiakra vonatkozdan:

- ellendrzések a hasznalat el6tt;

- a motor beinditasa;

- a motor hasznalata;

- a motor ledllitasa; .
olyassa el a robbanémotor gyartéja altal kiadott, FELHASZNALOI
KEZIKONYVET.

Ezenkiviil:

Elektromos csatlakoztatasok R

- Csatlakoztassa az akkumulator negativ sarujat (G Abra).
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Elektromos beinditas
- Xigs alja meg, hogy az elektroszelep karja lefelé van-e bedllitva (H
ra

Gyorsitdkar 50%-ra (1 Abra). B

lllessze be a kulcsot a motor gyujtaskapcsoldjaba (L Abra).

Forgassa el a kulcsot az drajarassal me_gege/ezé iranyban az elsé

Zagtanémg. Ellendrizze a 2-es és 3-as piros ledek kigyulladasat (L
ra).

Forgassa el a kulcsot egy rakovetkezd kattanasig. A beinditas
megtorténte utan engedje el a kulcsot. Ellendrizze az 1-es z6ld led
kigKuIIadését és a 2-es és 3-as ledek kikapcsolasat (L Abra).

- xg any perc eltelte utan forgassa el a gyorsitokart a MAX jelig (I

ra).
FIGYEL)EM: ne miikodtesse az inditdmotort 20 masodpercnél
hosszabb ideig. Ha a motor nem indul be, varjon egy percet az inditd
mivelet megismétiése el6tt.

Leallitas

- Aledllitas el6tt forgassa el a gyorsitokarta MIN jell,re,néhén?/ percig.

- _Fc;rg%ssa el a kulcsot az elsd kattanasig az ¢rajarassal ellentétes
iranyban.

Beinditas dncsévélével X .

Allitsa be az elektroszelep karjat felfelé (H Abra).

Gyorsitokar 50%-ra (I Abra).

Fogja meg az inditokétél markolatat.

Huzza lassan a markolatot addig, amig egy erés ellenallast nem

érez.

- Lassan vezesse a kétél markolatat a kezdeti pozicioba. X

- Hatarozott és egyenletes mozdulattal teljesen hiuzza ki a
markolatot. . . X .

- Lassan vezesse az inditokétél markolatat a kezdeti pozicioba.

Nﬁhé)ny perc eltelte utan forgassa el a gyorsitokart a MAX jelig (1
ra).

Leallitas (kézi)
- Aledllitas elGtt forgassa ela gyorsitokart a MIN jelre néhany percig.
- Toljaela STOP kartaz M Abra szerint.

AHEGESZTESIARAMKOR BEKOTESE

A FIGYELEM! AZ ALABBI BEKOTESEK ELVEGZESE ELOTT
ELLENORIZZE, HOGY A HEGESZTOGEP Kl LEGYEN
KAPCSOLVA. .

Az 1. Tablazatban (1. TABL.z a hegesztékabelek ajanlott méretei
olvaghaték a hegeszt6gép altal kibocsatott maximalis aramerésség
alapjan.

Folyamat:

Allitsa az dramkivalasztot poziciéba5

- Az ,jngTyuga'sénak IePheresebb modja: A MASZKOT AZ ARC
ELOTTTARTVA, azelektrod végétahe esztendé munkadarabhoz
kell dorzsolni olyan mozdulattal, mint egy gyufaszal

me(g%ygta'sakor. .

Fl LEM: NEM SZABAD AZ ELEKTRODOT A
MUNKADARBHOZ VERNI, mert ez a burkolat me?rongélésénak
kockazataval jar, ami megnehezitiaz iv meggyUJltésé 3

- Mint az iv_meggyulladt, igyekezni kell az" alkalmazott elektrod
atméréjével egyenértéki tavolsagot tartani a munkadarabtol és azt
a a tavolsagot a lehet6 legtovabb megtartani a hegesztés soran:
nem szabad elfelejteni, hogy az elektrédnak délésszogének kb. 20-
30foknakkell lennie elétolas iranyaban (N.Abra). =~

- A hegesztés zar6 vonalanak végén az elektrod szélsé részét kissé
hatra kell vinni az el6tolas iranyahoz képest, a krater folé, a kitoltés
végrehajtasahoz majd %yprgan kiemelni az elektrodot az ontési
oldatbél” az iv eloltasa celjabol.

A HEGESZTES ZAROVONALANAK JELLEMZOI:
O. Abra

7. A HEGESZTOGEP HASZNALATA MINT EGYENARAMU

GENERATOR .

- Ellendrizni kell , holgy az 5. TELEPITES c. fejezetben leirt médon a
hegesztégép foldelési covekre ralegyen kotve.

- Ellenérizze, hogy késziilék fesziiltsege megegyezik-e a kiegészité
csatlakoz6 feszUltégével, ) ) .

- Helyezze be a szerszam villasdugdjat a készillék csatlakozé
foglalataba. (C-1 Abra).

- Allitsa az aramkivalasztot Gizemiallasba (Fig.C-6).

A A hegeszt6gép a kiegészit6 csatlakozas segitségével
egyenaramot szoI?éItat. KIZAROLAG univerzalis motorral Gizemelé
szerszamokat (kefeket) lehet csak hozzakatni.

llyen fajta elektromos szerszamgépek lehetnek:

- Elektromos farégépek;

- Sarokesiszold gépek;

- Hordozhato alternativ aramu fiirészek.

8.A MOTOROS HEGESZTOGEP AC GENERATOR FORMABAN
TORTENO ALKALMAZASA (OPCIONALIS).

ELOKESZITES (P ABRA).

A burkolt elektrodok tulnyomé tébbségét a hegesztégép pozitiv
pélusara g+) kell rakotni, a savas burkolata elekirédok kivételével,
amelyeketa negativ pélusra (-) .

5 dalf,

Hegesztokabel elktr: g6 kabel 6sszekotése

Aterminalra ra kell er6siteni egy specialis leszoritét, amely az elktrod
csupasz részét zarjale,

Eztakabelt a (+) jelzéssel ellatva kell a leszoritora rakotni.
Ahegesztési aram kimené kabelének bekotése

A terminalra ra kell erésiteni egy leszoritét, amely a hegesztendd
darabbal, vagy a fémpaddal van 0sszekétve, a hegesztéshez a lehetd
legkozelebb. .

Eztakabelt a (-) jelzéssel ellatva kell aleszoritéra rakotni.

Fontos figyelmeztetések:

- Atokéletes elektromos érintkezés érdekében a gyorcsatlakozokban
a hegeszt6kabelek csatlakozojat teljesen el kell forgatni; ellenkezé
esetben a csatlakozoék tulhevilése ™ id6 elétti elkopashoz, illetve
mindségi kapcitasuk romlasahoz vezet.

- Ahegesztésgké]be'lekaIehetc’iIeg,rovujebbekleﬁyengk.. ) L

- A hegesztési aram kimend kabeleinek pétlasat célzo,
munkadarabhoz nem tartozé fEmszerkezetek hasznalata
elkerilendd, mivel ez veszélyt idézhet el6, és nem  biztosit
megfeleleld minéségli hegesztést.

6. HEGESZTES: AFOLYAMAT LEIRASA

- Az optimalis hegesztés és a helyes ?olarités érdekében feltétlenil el
kell olvasni az el ektréd-%(yértc') utasitasait (ez utébbiak az elektrodok
csomagolasan talalhatok). ) o L

- A hegesztési aramot a felhasznalt elektrod atmérdje és a kivant
kotéstipus szerint kell beallitani; iranyadas képpen a kiilénbéz6
elektrod atmérdkhdz az alabbi aramerdsségeket lehet hasznalni:
D Elektrod (mm) Hegesztési aramkor (A)

min. max.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Szem el6tt kell tartani azt, holg(;y ugyanazon elektréd - atmérék
esetében vizszintes hegesztéskor a magas aramerésséget  kell
alkalmazni, mig a flggdleges vagy fejmagassagon fellli
hegesztéskor alacsony aramerdsséget.

- egesztett kotés mechanikai jellemz6it a kivalasztott
aramerdsségen kivlil a hegesztés egyéb mas paraméterei, mint pl.
Az iv hossza, a miivelet helyzete €s sebessége, az elekirodok
atmerg{)e és minésége hatarozza m%g (a minéség megorzése

érdekében azokat nedvességtdl védett helyen, erre alkalmas

csomagolasban, illetve dobozokban kell tarolni).

A FIGYELEM!

Az alabbiakban felsorolt valamennyi miiveletet kikapcsolt motoros
hegesztégéppel szabad elvégezni.

- Vegye le aképenytés a jobb oldallapot. . i

- Csatlakoztassa az AC tapegység kartyat a tartozékként adott kabel
segitségével amotoros he%esztogéphez. .

- Gondosan szerelje be az AC t,a'peg?lse'g keészletet és a kopenyt a
megfelel6 csavarok felhasznalasaval.

MUKODTETES
- Ellenérizze, hoggafEég be van-g kétve egy foldkivezetéshez, mint
ahogy azaz 5. OSSZESZERELES fejezetben le van irva.

- Ellendrizze, hogy a késziilék feszlltsége megegyezik-e az AC
tépe?ység kartya altal ada oltfeszullséggel.

- Csatlakoztassa a késziilek csatlakozodugojat az AC tapegység
megfelel6 aljzatahoz (Q dbra

- Allitsa a szelektort az (

A FIGYELEM!

-AzAC tépegi(ység‘ kartyahoz csatlakoztatni lehet olyan kompatibilis
elektromos készUlékeket, vilagité berendezéseket, szerszamokat

és elektromos motorokat, amelyek a miiszaki adatoknal megjeldlt

maximalis teljesitményt nem haladjak meg (3. TABL.).

Aterhelésta motor elinditasa utan kell rakapcsolni.

- A motor ledllitasa el6tt mindig nélkulozhetetlen a terhelés
lekapcsolasa.

- Abban az esetben, ha az AC tépkartya tulterhelt vagy a

csatlakoztatott berendezésben rendellenesség Iép fel, akkor a

sarga fényjelzé kigyullad és a berendezés taplalasa megsziinik,

A visszaallitas nem automatikus. A rendszer Uzemképes

allapotanak _visszaallitdisahoz (RESET) a kovetkez6 folyamat

elvegzése SZUKSEGES:

-Amotor kikapcsolasa.

-Aberendezés felulvizsgalata.

-Amotor Gjrainditasa.

)poziciéba (C-6 &bra).

A Tilos és veszélyes a gép éplileti elektromos halézathoz valé
bekotése és villamos energia szolgaltatasa.

9. KARBANTARTAS

A FIGYELEM: A KARBANTARTASI MUVELETEK
MEGKEZDESE ELOTT ELLENORIZZE, HOGY A HEGESZTOGEP
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KILEGYEN KAPCSOLVA.

(RO)

ALTALANOS KARBANTARTAS . .

AZ ALTALANOS KARBANTARTASI MUVELETEKET A
GEPKEZELO IS ELVEGEZHETI.

AKETUTEMU MOTOR KARBANTARTASA . L
Akétiitemi motor gyartéja altal mellékelt KEZELESI GEPKONYV
programozott karbantartasaban leirtak szerint kell az
ellendrzéseket elvégezni. Az olajcserére vonatkozéan az R.
ABRA is megtekintheté.

RENDKIVULIKARBANTARTAS | . L

A _RENDKIVULI KARBANTARTAS MUVELETEIT, KIZAROLAG
SZAKERTO, VAGY GYAKORLOTT, KEPESITETT
ELEKTROMUSZERESZ HAJTHATJA CSAK VEGRE.

/\ FIGYELEM: A HEGESZTGGEP PANELJEINEK
ELMOZDITASAT ES A GEP BELSEJENEK FELNYITASAT
MEGELOZOEN ELLENORIZNI KELL, HOGY A HEGESZTOGEP
KIKAPCSOLT ALLAPOTBAN LEGYEN.

A fesziiltség alatt all6 hegesztégépen végzett esetleﬁes

ellenérzések soran sulyos aramiites veszélye fenyegethet

valamint a fesziiltség alatt all6 alkatrészek, illetve mozgé részek
kozvetlen érintésébol szarmazoé sériilések is elé6fordulhatnak.

- ldészakonként, az i%e’nybeve’teltél és a kornyezeti

orszennyez6dés meértékétdl figgden a hegesztdgép belsejét és a
raszformatort is ellendrizni kell; a kiegyenlitére, és az ellenallasra
rarakddott port stiritett szaraz levegé (max.10 bar) rafujasaval kell
eltavolitani. .

- Az elekromos panelek sritettlevegével valo kezelése elkeriilendg,
esetleges tisztitaskor egy nagyon puha kefét vagy megfeleld
oldoszert kell alkalmazni. .

- llyenkor elendrizni kell az elektromos kapcsolasok j6 rogzitéseét,
valamintazt, hogy a kabelezések megfeleloen szigetelve legyenek.

- A miveletek "befejezésekor a rogzitécsavarok teljes
megszoritasaval vissza kell szerelni a hegesztégép paneljeit.

- Maximalisan kerllni kell nyitott hegesztégéppkel torténd
hegesztések végzését.

10. AHEGESZTOGEP SZALLITASAES TAROLASA

A hegeszt6gép szallitasat és tarolasat illetéen a kétltemi motor
Eyﬁﬁﬁj’a altal mellékelt KEZELESI GEPKONYV-ben leirtak szerint
ell eljarni.

11. HIBAELHARITAS | . . . .
NEM KIELEGITO UZEMELES ESETEN ES BEHATOB
ELLENORZESEK ELVEGZESE ELOTT VAGY A KARBANTART
EOZPONTHOZ KELL FORDULNI, VAGY ELLENORIZNI KELL,

OGY:

- Az amperskalas beosztasu J)otenciélmérﬁvel beallitott hegesztési
aram a felhasznalt elektrod atméréjéhez és fajtajahoz ~ képest
megfelel6 legyen. . . N

- A sarga kl{elzés ne jelezzen a tulhevilés kovetkeztében
bekoévetkezett biztonsagi rovidzarlatot. .

- Le kell ellenérizni a névleges megszakitasi arany betartasat, a
hékiegyenlitési védelem esetén meg kell varni, amig a hegesztégép
magatol lehdil, és a ventillator helyes miikddéset meg kell vizsgalni.

- Ellenérizni kell, hogy a hegesztégép kimeneténél ne legyen
rovidzarlat. Ebben az ésetben ezt a problémat el kell haritani.

- Ellendrizni kell, hogy a hegesztési aramkor bekétései megfeleléek
legyenek, hogy a_ foldelSkapocs megfeleléen rogzitve Ie?yen,
s%mmgéklg szigeteld anyag (pl.festékek?ne keriljon “a leszorité és
adarab kozé.

A motor hibaelharitadsakor a kétiitemi{i motor gyartdja alatal
mellékelt KEZELES| GEPKONYVBEN leirtak szerintkell eljarni.

A kétiitemli motor meghibasodasa esetén a legkozelebbi
viszontelad6hoz kell fordulni.

MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE! INAINTE DE FOLOSIREA APARATULUI CITITI CU
ATENTIE MANUALUL DE INSTRUCTIUNI AL APARATULUI DE
SUDURA CU MOTOR TERMIC SI CEL AL MOTORULUI CU
APRINDERE PRIN SCANTEIE! IN CAZ CONTRAR PUTETI
PROVOCA RANI GRAVE PERSOANELOR S| DAUNE
INSTALATIILOR, APARATELOR SAU APARATULUI BE SUDURA
CUMOTOR TERMIC.

GRUPURI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC CU INVERTOR
PENTRU SUDURA MMA $I TIG DESTINATE UZULUI INDUSTRIAL
| PROFESIONAL.
bservatie: In textul care urmeaza se va utiliza termenul ,aparat de
sudura cu motor termic”.

1. NORME GENERALE DE PROTECTIA MUNCII

- Verificati motorul inainte de fiecare utilizare (vezi manualul
fabricantului motorului cu aprindere prin scanteie). o

- Nu pozitionati obiecte inflamabile in vecinatatea motorului si tineti
aparatul de sudura cu motor termic la o distanta de cel putin 1 metru
de cladiri si de alte instalatii.

- Nu folositi aparatul de sudura cu motor termic in medii care prezinta

ericole de explozii si/sau incendiu, Tn spatii inchise, in prezenta
ichidelor, gazelor, prafului, acizilor si a altor elemente inflamabile
i/sau explozibile.

- Alimentati motorul cu carburant cand este oprit si intr-o zona bine
ventilata. Motorina este foarte inflamabila si poate exploda.

- Nu umpleti rezervorul de carburant prea tare. La busonul
rezervorului nu trebuie sa fie urme de carburant. Controlati ca
busonul sé fie bine inchis.

- Daca se varsa carburant din rezervor, curatati bine si lasati vaporii
sa se disipeze Tnainte de a porni motorul.

- Nu fumati si nu duceti flacari neprotejate la locul unde se
alimenteaza motorul cu carburant sau unde se pastreaza motorina.

- Nu atingeti motorul cand acesta este cald, Pentru a evita arsurile
grave sau'incendiile, lasati motorul sa se réaceasca complet inainte

e a transporta sau depozita aparatul de sudura cu motor termic.

A

- Gazele de evacuare contin monoxid de carbon, gaz extrem de
otravitor, inodor si incolor.  Evitati inhalarea acestora. Nu puneti in
functiune aparatul de sudura cu motor termic in spatii inchise.

- Nu inclinati generatorul de sudura cu motor mai mult de 10° fata de
verticala, deoarece s-ar putea produce scurgeri de carburant din
rezervor.

- Tineti copiii si animalele departe de aparatul de sudura cu motor
termic in functiune, avand in vedere ca acesta se incalzeste si poate

rovoca arsuri sau rani.

- Invatati operatia de oprire a motorului in timp scurt precum si
folosirea corectd a tuturor comenzilor. Nu incredintati niciodata
aparatul de sudura cu motor termic persoanelor care nu dispun de o
pregatire adecvata.

NORME ELECTRICE DE PROTECTIAMUNCII

- CONECTAREAAPARATULUILAO TIJA DE IMPAMANTARE

- Energia electrica este periculoasa, iar daca nu este folosita in mod
adecvat poate produce electrocutari, provocand leziuni grave sau
chiar moartea, incendii sau daune la instalatiile electrice. Tineti
copiii, persoanele fara experienta si animalele departe de aparatul
de sudura cu motor termic.

- Aparatul de sudura cu motor termic furnizeaza prin priza auxiliara
curent continuu. In consecintad se pot conecta NUMAI scule
dotate cu motoare universale (cu perii). Asigurati-va ca
tensiunea necesara aparatelor conectate la priza auxiliara
corespunde cu cea furnizata de aparatul de sudura cu motor termic.
Este interzisa si periculoasé conectarea oricarui alt tip de sarcina.
Pentru informatii suplimentare, cititi caq_nolul “FOLOSIREA
APARATULUI 'DE_ SUDURA CU’ MOTOR TERMIC CA
GENERATOR DE CURENT CONTINUU”.

- Este interzisa si periculoasa conectarea aparatului si furnizarea de
energie electrica la o retea electrica a cladirilor. .

- Nufolositi aparatul in medii umede, igrasioase sau in ploaie.

- Nu folositi cabluri cu izolatia deteriorata si mentineti-le departe de
partile calde ale masinii.

MASURIDE PROTECTIAMUNCII LASUDAREACUARC
Operatorul trebuie sa’ fie instruit pentru folosirea in siguranta a
aparatului de sudura cu motor termic gi informat asupra riscurilor care
pot proveni din sudarea cu arc, asupra masurilor de protectie
corespunzatoare si asupragrocedurilorde uWe a.

A se consulta Zi ,SPECIFICATIA TEHNICA IEC sau CLC/TS
2081”: INSTALAREA §I FOLOSIREA APARATELOR PENTRU
SUDURACUARC).
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- Evitati contactul direct cu circuitul de sudura; tensiunea in gol
furnizata de aparatul de sudura cu motor termic poate fi periculoasa
n anumite cazuri.

- Conectarea cablurilor de sudura, operatiile de control si reparare a
lor ttrebuie efectuate numai cu aparatul de sudura cu motor termic
oprit.

- Opriti aparatul de sudura Tnainte de a inlocui piesele supuse uzurii
ale pistoletului de sudura.

- Nu folositi aparatul de sudura in medii umede, igrasioase sau in

loaie.
- Rllgg_?losi;i cabluri cu izolatia deteriorata sau cu conectoare
slabite.

Vo WA

- Nu sudati containere, recipiente sau tubulaturi care contin sau care
au continut produse inflamabile lichide sau gazoase.

- Evitati ‘folosirea aparatului la sudarea materialelor curatate cu
solventi clorurati sau in vecinatatea substantelor de acest gen.

- Nu sudati recipiente sub presiune.

- Indepartati din zona de lucru toate substantele inflamabile (de
exemplulemn, hartie, carpeetc.). .

- Asigurati-va ca exista o ventilatie adecvata sau alte mijloace
capabile sa elimine gazele de sudura din vecinatatea arcului; este
necesara o abordare corespunzatoare pentru a evalua limitele de
expunere la gazele de sudura in functie de compozitia lor,
concentratia si durata expunerii respective.

- Pastrati bufelia (daca se utilizeaza) departe de surse de
caldura, inclusiv de radiatiasolara .

PCLO®

- Efectuati o izolare electrica adecvata fata de electrod, piesa in
lucru si alte parti metalice legate la pamant, situate in apropiere
accesibile).

cest lucru se obtine in mod normal prin protejarea cu manusi,
incaltaminte, masti si imbracaminte adecvate acestui scop si
rin utilizarea de platforme sau covoare izolante.

- Protejati-va intotdeauna ochii cu geamuri de protectie inactinice
montate pemastisaupecasti. ~ ~ o
Folositi imbracaminte de protectie ignifuga si evitati expunerea
epidermei la razele ultraviolete si infrarosii produse de arc; protectia
trebuie sa fie extinsa si la alte persoane din apropierea arcului prin
intermediul ecranelor de protectie sau a perdelelor
nereflectorizante. . .

- Nivelul de zgomot: Daca din cauza operatiilor de sudare foarte
intensive se inregistreaza un nivel de expunere la zgomot personala
LEPd? egal sau superior valorii de 85 db (A) in fiecare zi, este
obligatorie folosirea adecvata a mijloacelor de protectie individuala.

®

- Cérrr]{)urile electromagnetice generate de procesul de sudura pot
interfera cu functionarea aparatelor electrice si electronice.
Persoanele purtatoare de aparatura electrica sau electronica vitala
(de exemplu Pace-maker, aparate de respirat etc.), trebuie sa
consulte medicul nainte de a stationa in apropierea zonelor in care
acest aparat de sudura cu motor termic este utilizat.

Nu se recomanda folosirea acestui aparat de sudurd cu motor
termic de_catre persoane purtatoare de aparatura electrica si
electronica vitala.

- Acest aparat de sudura cu motor termic este conform cerintelor
standardelor tehnice pentru produsele de uz exclusiv in medii
industriale si in scopuri profesionale.

Compatibilitatea electromagnetica in medii casnice nu este
asigurata.

MASURIDE PRECAUTIE SUPLIMENTARE

- OPERATIILE DE SUDARE:
- In medii curisc ridicat de electrocutare;
- In spatiiingradite; ) ) .
- In prezenta materialelor inflamabile sau explozive.
TREBUIE sa fie evaluate preventiv de catre un ,responsabil
expert” si sa fie efectuate intotdeauna in prezenta altor
gersoane calificate pentru interventii in caz de urgenta.

REBUIE s& fie adoptate mijloacele tehnice de protectie

descrise in 5.10; A.7; A.9. a ,,SPECIFICATIEI TEHNICE IEC sau
CLC/TS 62081”.

TREBUIE s fie interzisa sudura cu operatorul situat la inaltime
fata de ?“OI' in afara de cazul in care se folosesc platforme de
siguranta.

TENSIUNE INTRE PORT-ELECTROZI SAU PISTOLET DE
SUDURA: daca se lucreaza cu mai multe aparate de suduralao
singura piesa sau la mai multe piese conectate electric se
poate crea o suma fericuloasa. de tensiuni in gol intre doi port-
electrozi sau pistolete de sudura diferite, atingand o valoare
care poate fi dublul limitei admise.

Este necesar ca un coordonator expert sa efectueze
masuratorile necesare prin instrumente adecvate pentru a
determina daca exista vreun risc si sa poata adopta masuri de
protectie adecvate precum este_indicat la punctul 5.9 din
capitolul ,,SPECIFICATIE TEHNICA IEC sau CLC/TS 62081”.

A ALTERISCURI

- FOLOSIRE IMPROPRIE: utilizarea aparatului de sudura cu
motor termic in scopuri diferite fata de cel pentru care a fost
destinat (de ex. decongelarea tevilor din reteaua de apa) este
periculoasa.

- Se interzice ridicarea masinii daca nu s-au demontat dinainte
toate cablurile/tevile de interconexiuni sau de alimentare.
Singura modalitate admisa de ridicare este cea prevazuta in
sectiunea "INSTALARE" din acest manual.

- Se interzice tractiunea generatorului de sudura cu motor pe
zonele carosabile.

2.INTRODUCERE SIDESCRIERE GENERALA

Acest aparat de sudura cu motor termic este o sursa de curent pentru
sudura cu arc electric, realizata in mod special pentru sudura MMAin
curent continuu (CC).

Caracteristicile acestui sistem de reglare (INVERTOR)J)recum viteza
maritd si precizia reglarii, confera aparatului de sudura cu motor
termic calitati exceptionale la sudura cu electrozi inveliti (rutilici, acizi,
bazici sau celulozici). . " .

Masina este in plus dotata cu o priza auxiliara pentru alimentarea cu
curent continuu a sculelor dotate cu un motor universal (cu perii)
precum flexuri si bormasini.

ACCESORIILIVRATE LA CERERE:
Setsudura MMA.

Setsudura TIG.

Adaptator butelie cu Argon.

Reductor de presiune.

Pistolet de sudura TIG.

Kit roti (de serie pentru modelul cu |, max=200A).
Kitalimentare AC.

3. DATE TEHNICE

PLACA INDICATOARE

Principalele date referitoare la utilizarea si randamentul aparatului de
sudura cu motor termic sunt mentionate pe placa indicatoare a
acestuia cu urmatoarele semnificatii:

ig. A

1- Simbolul S: indica faptul ca se pot efectua operatii de sudare intr-
un mediu cu risc de electrocutare ridicat (de ex. foarte aproape de
mase metalice considerabile).

2- Simbolul procedeului de sudare prevazut.

3- Simbolul structurii interne a aparatului de sudura. .

4- Numér de inregistrare pentru identificarea aparatului de sudura
(indispensabil pentru asistenta tehnica, solicitarea pieselor de
schimb, identiﬁcareapriginii#)rodusului).

5- Norma EUROPEANA de referinta pentru siguranta si constructia
aparatelor de suduré cu arc electric.

6- Randamentul circuitului de sudare:

- U,: tensiune maximain gol.

- 1,/U,: Curent si tensiune corespunzatoare conform normelor
care pot fi furnizate de aparatul de sudura cu motor termic in
timpul sudurii.

- X: Raportul de intermitenta: indica perioada in care aparatul de

sudura cu motor termic poate produce curentul corespunzator
(aceeasi intensitate). Se exprima in % pe baza unui ciclu de 10
minute (de exemplu 60% = 6 minute de functionare, 4 minute de
stationare, s.a.m.d.).
In cazul in care se vor depasi parametri de utilizare (raportati la
temperatura mediului ambiant de 40°C), intervine protectia
termica a aparatului (aparatul raméane in stand-by pana cand
temperatura acestuia revine la valorile admise).

- A/V-A/V: indica gama de reglare a curentului de sudare (minim -
maxim) la tensiunea de arc corespunzatoare.

7- Gradul de protectie al carcasei.

8- Simbolul motorului cu aprindere prin scanteie. .

9- Date caracteristice ale motorului cu aprindere prin scanteie.

- n: Turatia nominala in sarcina
- n,: Turatianominala in gol
- P.... Puterea maxima a motorului cu aprindere prin scanteie
- legire auxiliaré de putere:
- Simbol de curent continuu.
- Tensiune nominala de iesire.
- Curentnominal de iesire.
- Ciclu de intermitenta.
11- Valoarea sigurantei cu temporizare prevazutd pentru protectia
rizei auxiliare. . .

12- Simboluri care se refera la normele de protectia muncii a caror

semnificatie este indicatéd in capitolul 1 ,Norme generale de
rotectia muncii”. .
13- Nivelul de zgomot garantat de aparatul de sudurd cu motor termic.

1

o

Observatie: Exemplul de placa indicatoare prezentat este orientativ in
ceea ce priveste semnificatia simbolurilor si a cifrelor; valorile exacte
ale datelor tehnice ale aparatului de sudura achizitionat trebuie sa fie
indicate direct pe placa indicatoare a aparatului respectiv.

ALTE DATE TEHNICE:_
- G_FAABRI:«;I' DE SUDURA CUMOTOR TERMIC: a se vedea tabelul 1
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- CLESTE PORTELECTROD: a se vedea tabelul 2 (TAB. 2).
- SET DE ALIMENTARE CU CURENT ALTERNATIV (CA): a se
vedeatabelul 3 (TAB. 3).

Greutatea aparatulm de sudura cu motor termic este indicata in
tabelul 1 (TAB. 1)

4. DESCRIEREAAPARATULUI DE SUDURA CUMOTOR TERMIC
Aparatul de sudura cu motor termic este alcatuit dintr-un motor cu
aprindere prin scanteie care antreneaza un alternator de inalta
frecventd cu magneti permanenti, care alimenteaza un modul de
putere din care se obtine curentul de sudare si curentul de la priza
auxiliara.

Fig. B

1- Motor cu aprindere prin scanteie.

2- Alternator de fnalta frecventa.

3- Redresor.

4- Priza suplimentara de curent continuu.

5- Intrare generator trifazic, grup redresor si condensatori de filtrare.

6- Punte de comutare cu tranzistori (IGBT) si tiristori; comuta
tensiunea redresata in tensiune alternativa de inalta frecvents si
regleaza puterea in functie de curentul / tensiunea de sudare
necesare.

7- Transformator de inalta frecventa: bobinajul primar este alimentat

cu tensiunea convertita de la blocul 6; acesta are functia de a

adapta tensiunea si curentul la valorile necesare of eratiei de

sudare cu arc electric si, in acelasi timp, de a izola galvanic

circuitul de sudura de reteaua de alimentare.

Punte redresoare secundara cu inductanta de filtrare: comuta

tensiunea / curentul alternativ furnizate de bobinajul secundar in

curent /tensiune continui cu ondulatie foarte redusa.

Panou electronic de control si reglare verifica instantaneu

valoarea curentului de sudare fatd de cea setatd de catre

operator; moduleaza impulsurile 'de comanda a tiristorilor

corespunzatori ai puntii de comutare IGBT care efectueaza

reglarea.

Determina raspunsul dinamic al curentului in timpul fuziunii

electrodului (scurt circuite instantanee) si supervizeaza sistemele

de siguranta.

DISPOZITIVE DE CONTROL, REGLARE $I CONECTARE ALE
APARATULUI DE SUDURA CUMOTOR TERMIC

©
T

©
v

Fig. C

1- Priza auxiliara 230V CC (curent continuu).

2- Siguranta priz& auxiliara.

3- LED VERDE: cand este aprins indica functionarea in modul
Eeneratordecurentcontlnuu

4- LED VERDE: cand este aprins indica functionarea in modul
generator de curent alternativ (CA). Setul de alimentare cu curent
alternativ este furnizat optional.

- LED VERDE: cand esté aprins indica functionarea in modul
aparat de sudur:

6- Selector GENERATOR CURENT CONTINUU GENERATOR
CA - APARAT DE SUDURA. Permite alegerea modului de

o

functionare dorit:
Generator de curent continuu

Generator de curent alternativ

Aparatde sudura.

7- LEDROSU: de obicei stins, cand este aprins indica o temperatura
prea ridicata in alternator care blocheaza atat curentul de sudare
cét si curentul de la priza auxiliard. Aparatul raméne in functiune
fara sa furnizeze curent pana cand se va atinge o temperatura
normala de functionare. Resetarea este automata.

8- Potentiometru pentru reglarea curentului de sudare cu scald
gradda(a in Amperi; permite reglarea curentului chiar si in timpul
sudurii

- LED GALBEN: de obicei stins; cand este aprins indic& o anomalie
care intrerupe curentul de sudare pentru ca intervin urmatoarele
protectii ale aparatului:

- Protectie termica: in interiorul aparatului s-a atins o
temperatura excesiva. Aparatul ramane in functiune fara sa
furnizeze curent péna cand se va atinge o temperatur& normala
de functionare. Resetarea este automata.

- Protectie ANTI STICK: blocheaza in mod automat curentul de
sudare, atunci cand electrodul se lipesgte de materialul de sudat,
ceea ce permite inlaturarea manual3 fira a deteriora clestele

ortelectrod.

rotectie pentru supraturarea motorului: intrerupe
furnlzarea curentului de sudare pana cand turatia motorului
revine la valori nominale.

10- Potentiometru selector functii si reglare arc-force:

©

( £ sudura TIG). Potentiometrul in aceastd pozitie permite

sudura TIG cu initiere prin contact. Functiile de HOT START si
ARC-FORCE suntdezactivate.

=

( hfr—k sudurd MMA). Pozitionand potentiometrul intre O si
100% se poate obtine o pornire ugoara (HOT START) si se poate
regla functia ARC-FORCE pentru fiecare tip de electrod. La valori
minime se obtine o dinamica de sudare optima pentru electrozii
»dulci” (de exemplu rutilici inox), iar la valori ridicate se obtine o
dinamica de sudare optima pentru electrozii ,duri" (de exemplu
acizi, bazici sau celulozici).

11- Priza rapida pozitiva (+) pentru conectarea cablului de sudura.

12- Priza rapida negativa (-) pentru conectarea cablului de sudura.

13- Clema pentru legarea la pamant.
5.INSTALARE

A ATENTIE! EFECTUATI TOATE OPERATIILE DE INSTALARE

| CONECTARE A APARATULUI DE_SUDURA CU MOTOR
ERMIC NUMAI CAND ACESTA ESTE OPRIT SI DECONECTAT
LAR A DE AL| IMENTARE LEGATU ILE ELECTRICE
ALE APARATULU | TREBUIE S, E EFECTUATE NUMAI D
CATRE PERSONAL EXPERT SAU CALIFICAT

PREGATIRE
Tnlaturati aparatul de sudurd cu motor termic din ambalajul sau
original si montati piesele aferente prezente in ambalaj.

Asamblarea cablului de masa - cleste
Fig. D
Asamblarea cablului de suduréF—_ cleéte portelectrod
ig.

MODALITATILE DE RIDICARE AAPARATULUI

Ridicarea aparatului trebuie sa se efectueze cu modalitétile indicate
in Fig. S. Acest lucru este valabil atat{)entru prima instalare, cat si pe
intreaga durata de exploatare a aparatului

POZITIONAREA APARATULUI DE SUDURA CUMOTOR TERMIC
Stabllltl locul de instalare al aparatului de sudura cu motor termic
astfel incat s& nu existe vreun obstacol in fata deschizaturii _pentru
intrarea si |e?|rea aerului de racire; in acelasi timp asigurati-va ca nu
se aspira praf, aburi corosivi, umldltate etc.

Lasati un spatlu liber de cel putln 1 m in jurul aparatului de sudura cu
motor termic.

A ATENTIE! Pozitionati aparatul de sudura cu motor termic pe

o suprafata plana, corespunzatoare greutatii acestuia, pentru a
preveni rasturnarea sau deplasarile periculoase ale aparatului.

LEGATURA DE PUNERE LA PAMANT A MASINII

A Pentru a evita electrocutarile datorate folosirii neadecvate a
aparatelor, masina trebuie sa fie conectata la o instalatie fixa de
punere la pamant prin mtermedlgl clelgnel corespunzatoare.

ig
LEGATURILE ELECTRICE ALE APARATULUI TREBUIE SA FIE
CALI T(l:JﬁTE NUMAI DE CATRE PERSONAL EXPERT SAU

MOTOR CU EXPLOZIE
MODEL cu I,max = 160A
In ceea ce r|ve§t
- controale e dinaintea folosirii;

ornirea motorului;
- folosirea motorului;
- oprirea motorului;
consultati MANUALUL UTILIZATORULUI furnizat de fabricantul
motorului cu explozie.
Nota: Pentru functionarea corectd a generatorului de sudurd cu
motor, parghia acceleratorului trebuie s fie rotita Sé)re dreapta. In caz
contrar, se va putea aprinde ledul galben (Fig. C-9) de pe panoul de
control (Fig. Cf

MODEL cul,max=200A
in ceea ce rlve$te
- controalele dinaintea folosirii;
- pornirea motorului;
olosirea motorulw
- oprlrea motorului
consultati MANUALUL UTILIZATORULUI furnizat de fabricantul
motorului cu explozie.
De asemenea:
Conexiunile electrice
- Conectati borna negativa a bateriei (Fig. G).

Pornirea electrica
Verificati ca parghia electrosupagel este pozitionata in jos (Fig H).
Parghiaacceleratoruluila 509
Introduceti cheia in tabloul de aprlndere amotorului (Fig. L).
Rotiti cheia in sens orar cu o treapta. Verificati aprinderea ledurilor
rosii 2 si 3 (Fig. L).
- Rotiti cheia cu inca o treapta. Dupéa ce ati pornit motorul, lasati
crzga \I{ermcatl aprinderea ledului verde 1 si stingerea Iedurllor2s|
i
Dupa cateva minute, rotiti parghia acceleratorului la MAX (Fig. I).
ATE TIE : nu actlonan demarorul pentru mai mult de 20 secunde
consedutive. Daca motorul nu porneste, asteptati un minut inainte de
arepeta manevrade pornire.

Oprlrea
Inaln}e de oprire, rotiti parghia acceleratorului la MIN pentru cateva
minute

- Rotiti cheia cu o treapta in sens antiorar.
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Pornirea cu reinfagurator
Pozitionati parghia eleqtrosuga ei in sus (Fig H).
Parghia acceleratoruluila 50% FF_ig. ).
Apucati manerul coardei de pornire.
Trageti incet manerul pana cand simtiti o usoara rezistenta.
Duceti incetmanerul coardeiin pozitiainitiala. =~ =~
Trageti manerul panala c:ifét cu o migcare decisa si uniforma.
Duceti incet manerul coardei de pornire in pozitia initiala.
Dupa cateva minute, rotiti parghia acceleratorului la MAX (Fig. ).

Oprirea (manuala) . .

- In_alnge de oprire, rotiti parghia acceleratorului la MIN pentru cateva
minute.

- Impingeti parghiade STOP cain Fig. M.

CONECTARILE CIRCUITULUI DE SUDURA

A ATENTIE! INAINTE DE A EFECTUA URMATOARELE
LEGATURI ASIGURATI-VA CA APARATUL DE SUDURA CU
MOTOR TERMIC ESTE OPRIT. )
Tabelul (TAB. 1) indica valorile recomandate pentru cablurile de
sudura (in mmZ{ in baza curentului maxim transmis de aparatul de
sudura cu motor termic.

Majoritatea electrozilor Tnveliti se conecteaza la polul pozitiv (+) al
aparatului de sudura cu motor termic; electrozii care contin un invelis
cu caracter acid se conecteaza numaila polul negativ (-).

Conectare cablu de sudura - cleste portelectrod

Cablul este dotat la capat cu o clema speciala care serveste la
apucarea partii neacoperite a electrodului.

Acest cablu se conecteaza la clema cu simbolul (+).

Conectarea cablului de masa al curentului de sudare .

Cablul este dotat la capat cu o clema care se conecteaza la piesa de
sudat sau la bancul metalic {)e care este sprijinita, cat mai aproape
posibil de jonctiunea de sudat. .

Acest cablu se conecteaza la clema cu simbolul (-).

Recomandari: . . .

- Rotiti la maxim conectoarele cablurilor de suduré in prizele rapide,
pentru a garanta un contact electric perfect; in caz contrar se poate
produce o supraincalzire a conectoarelor respective rezultand
deteriorarea rapida a acestora i pierderea eficacitatii lor.

Folositi cele mai scurte cabluri de sudura posibile.

Evitatj folosirea structurilor metalice care nu fac parte din piesa in
lucru in locul cablului de masa al curentului de sudare; acest lucru
poate fi periculos pentru masurile de sigurantd si poate avea
rezultate nesatisfacatoare pentru sudura.

6. SUDURA: DESCRIEREA PROCEDEULUI

- Este necesara respectarea indicatiilor producatorului de_ pe
ambalajul electrozilor utilizati indicand polaritatea corecta a
electrozilor {)recum si curentul optim de sudare (de obicei aceste
indicatii sunt prezente pe ambalajul electrozilor). .
Curentul de sudare se regleaza in functie de diametrul electrodului
utilizat si de tipul de sudura care se doreste sa se efectueze; in scop
informativ, curentul utilizat pentru diferitele tipuri de diametru de
electrozi este:

@ Electrod (mm) Curentul de sudare (A)
min. max.

16 25 - 50

2 40 - 80

2,5 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

5,0 170 - 250

De retinut este faptul ca pentru electrozi de acelasi diametru se vor
utiliza valori de curent ridicate pentru suduri pe orizontala, in timp ce
pentru suduri pe verticala sau deasupra capului se vor utiliza valori
de curent mai scazute.

Caracteristicile mecanice ale jonctiunii sudate sunt determinate pe
langa intensitatea curentului’ales si de alti parametri de sudare
precum lungimea arcului, viteza si pozitia in timpul executdrii,
diametrul si calitatea electrozilor (pentru o conservare corecta a
electrozilor feriti-i de sursele de umiditate prin intermediul
ambalajelor sau recipientelor corespunzatoare).

Procedeu:

Pozitionati selectorul pe pozitia 5

- Cu masca IN FATA OCHILOR, frecati varful electrodului de piesa
de sudat, efectuand o miscare similara a aprinderii unui chibrit;
aceasta este metoda cea mai corecta pentru declangarea arcului.
ATENTIE: NU LOVITI electrodul de piesa; se riscd daunarea
nvelisului electrodului ingreunand declansarea arcului.
Imediat ce s-a declangat arcul, incercati sa mentineti o oarecare
distanta fata de piesd egala cu diametrul electrodului utilizat si
mentineti aceasta distanta destul de constant posibil in timpul
sudurii; amintiti-va ca inclinatia electrodului in directia de avansare
trebuie sa fie de aproximativ 20-30 grade. (Fig. N). .
- Lasfarsitul cordonului de sudura, orientati extremitatea electrodului
fnapoi fata de directia de avansare, deasupra craterului format
pentru a-l umple si ridicati electrodul imediat de la baia de sudare
pentru stingerea arcului.

ASPECTE ALE CO?DO(I)\JULUI DE SUDURA
ig.

7. FOLOSIREA APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC

CAGENERATOR DE CURENT CONTINUU

- Verificati ca masina sa fie Iegaté lao gé de impadmantare asa cum
este descris in capitolul 5. INSTALARE:

- Asigurati-va ca tensiunea aparatelor conectate corespunde cu cea
furnizata la priza auxiliara.

- gzo.neétat)i stecarul aparatului la priza corespunzatoare a masinii

ig.C-1).

- Pozitionati selectorul pe pozitia (Fig.C-6).

A Aparatul de sudura furnizeaza prin priza suplimentara un curent

continuu. In consecinté se pot conecta NUMAI scule dotate cu motor
universal (perii).

Exemple de astfel scule electrice sunt:

- Bormasini electrice

- Flexuri

- Fierastraie alternative portabile.

8. FOLOSIREA APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR CA
GENERATOR DE CURENTALTERNATIV (OPTIONAL).
PREGATIRE (FIG.P)

AATENTIE!

Toate operatiile descrise mai jos se vor efectua cu aparatul de sudura
opritsi deconectat de lareteaua de alimentare.

- Inlaturati carcasa si partea laterala din dreapta.
- Conectati placa de alimentare CA la aparatul de sudura cu motor
rin intermediul cablului din dotare.
- Montati cu grija setul de alimentare cu curent alternativ si carcasa
folosind suruburile din dotare.

FUNCTIONARE ) .

- Verificati ca masina sa fie legata la o tija de impamantare asa cum
este descris in capitolul 5 INSTALARE.

- Asigurati-va ca tensiunea aparatelor conectate corespunde cu cea
furnizata de placa de alimentare cu curent alternativ.

- Conectati _stecarul aparatului la priza de alimentare CA
corespunzatoare (fig. Q).

- Pozitionati selectorul pe pozitia (

A ATENTIE!

- La placa de alimentare cu curent alternativ pot fi conectate aparate
electrice compatibile, surse de iluminare, scule si motoare electrice
care sa nu depaseasca puterea maxima indicata pe placile cu datele
fehnice (TAB. 3).

Incéarcatura electrica apare o daté cu pornirea motorului.

- Inainte de oprirea motorului, intotdeauna este necesara inlaturarea
Incarcaturii.

- In cazul in care placa de alimentare cu curent alternativ CA este
supraincarcata sau se inregistreaza o nefunctionare in aparatura
conectatd, semnalul luminos galben se aprinde si aparatura nu mai
este alimentata. .

- Resetarea nu este automata. Pentru a repune sistemul in modul de
functionare (RESET) este NECESARA efectuarea urmatoarei
proceduri: .

-oprireamotorului
- verificarea aparaturii
- repornirea motorului.

(Fig. C-6).

& Este interzisa si periculoasa conectarea aparatului si
furnizarea de energie electrica la o retea electrica a cladirilor.

9. INTRETINERE

A ATENTIE! INAINTE DE A EFECTUA OPERATIILE DE

INTRETINERE ASIGURATI-VA CA APARATUL DE SUDURA CU
MOTOR TERMIC ESTE OPRIT.

INTRETINERE OBISNUITA .
OPERATIILE DE INTRETINERE OBISNUITA POT FI EFECTUATE
DE CATRE OPERATOR.

INTRETINEREA MOTORULUICU APRINDERE PRIN SCANTEIE
Efectuati verificarile 3i intretinerea programata indicata in
MANUALUL UTILIZATORULUI furnizat de fabricantul motorului
cu a‘)rindere rin scanteie. In ceea ce priveste schimbarea
uleiului, consultati si FIG. R.

INTRETINERE SPECIALA . .
OPERATIILE DE INTRETINERE SPECIALA TREBUIE SA FIE
EFECTUATE NUMAI DE PERSONAL CALIFICAT SAU EXPERT IN
DOMENIUL ELECTRIC $I MECANIC.

A ATENTIE! INAINTE DE A INLATURA PLACILE CARCASEI
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APARATULUI DE SUDURA CU MOTOR TERMIC PENTRU AAVEA

ACESTUIA, ASIGURATI-VA CA

ACCES LA INTERIORUL
APARATUL DE SUDURA ESTE OPRIT $’I DECONECTAT DE LA
RETEAUADE ALIMENTARE.

Eventualele verificari efectuate sub tensiune in interiorul
aparatului de sudura cu motor termic pot cauza electrocutari

rave datorate contactului direct cu partile sub tensiune si/sau
eziuni datorate contactului direct cu pi i

iesele in migcare.

Verificati interiorul aparatului periodic sau frecvent, in functie de

continutul de praf din mediul in care se lucreaza si inlaturati praful

depus pe transformator, reactanta si redresor prin suflarea cu aer

comprimat uscat (maxim 10 bar).

Evitati indreptarea jetului de aer comprimat_ spre placile

electronice; curatati acestea din urma cu o pensula foarte moale

sau cu solventi corespunzatori.

In timpul acestei operatii verificati ca legaturile electrice sa fie

stranse bine si cablurile sa nu prezinte defecte de izolatie.

La terminarea acestor operatii, puneti la loc panourile aparatului

de sudura cu motor termic, strangand bine suruburile de fixare.

(Ejvnatl_Tntotdeauna efectuarea operatiilor de sudare cu aparatul
eschis.

10. TRANSPORTUL S| STOCAREA APARATULUI DE SUDURA
CUMOTOR TERMIC

In c
MANUALUL  UTILIZATO

eea ce priveste transportul si stocarea aparatului, consultati
ULUI "al fabricantului motorului de

aprindere prin scanteie.
11.DEPISTAREADEFECTELOR
IN CAZUL IN C,

o] <
ARE FUNCTIONAREA APARATULUI DE SUDURA
ESTE CORESPUNZATOARE SI_INAINTEA EFECTUARII

NU

ORICARUI CONTROL MAI SISTEMATIC SAU _INAINTE DE A
CONTACTA UN CENTRU

CONTROLATICA:

TRU DE ASISTENTA AUTORIZAT,

Curentul de sudare, reglat prin intermediul potentiometrului de la
scala gradata in amperi sa fie conform diametrului si tipului de
electrod utilizat.

Sa nu fie aprins LED-ul galben care indica interventia sigurantei
termice in caz de scurtcircuit. . . .
Asigurati-va ca raportul de intermitentd nominala este
corespunzator; in caz de interventie a protectiei termice, asteptati
racirea naturald a aparatului de sudura cu motor termic; verificati
functionalitatea ventilatorului. )

Verificati sa nu fie vreun scurtcircuit la iesirea din aparatul de
sudura: in acest caz inlaturati cauza lui.

Legaturile _circuitului de ‘sudura sa fie efectuate in mod
corespunzator; in special verificati ca clema cablului pentru legare
la masa sa fie efectiv conectata la piesa fara sa fie interpuse alte
materiale izolante (ca de ex. vopsele).

in ceea ce priveﬁte depistarea defectelor la motor, consultati

MANUALUL UTI

IZATORULUI al fabricantului motorului cu

aprindere prin scanteie.

in caz de probleme la motorul cu aprindere prin scanteie, este
necesara contactarea distribuitorului de motoare cel mai
apropiat.

(PL)

INSTRUKCJA OBSLUGI

UWAGA! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO UZYWANIA

MOTOSPAWARKI
INSTRUKCJ
SILNIKA SPALINOWEGO

NALEZY UWAZNIE_PRZECZYTAC
OBSLUGI URZ%DZENIA ORAZ INSTRUKCJE
. ZAPLONIE  ISKROWYM.

NIEPRZESTRZEGANIE ZALECEN MOZE BYC PRZYCZYNA
USZKODZEN CIAtA OSOB OBStUGUJACYCH URZADZENIE
LUB USZKODZEN INSTALACJI, WYPOSAZENIA LUB SAMEJ
MOTOSPAWARKI.

MOTOSPAWARKI

INVERTEROWE PRZEZNACZONE DO

SPAWANIA METODA MMA | TIG, PRZEWIDZIANE DO UZYTKU
PRZEMYStOWEGO | PROFESJONALNEGO.

Uwaga: W dalszej czesci instrukcji uzywane bedzie okreslenie
“motospawarka”.

1.0GOLNE NORMY BEZPIECZENSTWA

Sprawdzi¢ silnik przed kazdym uzyciem (przejrze¢ instrukcje
roducenta silnika spalinowego o zapfonie iskrowym).
ie umieszcza¢ przedmiotow fatwopalnych w’ poblizu silnika,
grzechowywac’ motospawarke w odlegtos$ci co najmniej 1 metra od
udynkow i innej aparatury.
Nie” uzywaé motospawarki w otoczeniu o istniejacym
niebezpieczenstwie wybuchu i/lub pozaru, w pomieszczeniach
zamknietych, w obecnosci ptynéw, gazu, pytéw, oparéw, kwasow
oraz elementéw fatwopalnych'i/lub wybuchowych.

Dolewac¢ paliwo do zbiornika w dobrze wietrzonym pomieszczeniu

0 uprzednim wytaczeniu silnika. Olej napedowy jest bardzo
atwopalny i moze wybuchna¢. i . o .
Nie napetnia¢ nadmiernie zbiornika paliwa. W szyjce zbiornika nie
powinno znajdowa¢ sie¢ paliwo. Sprawdzi¢ "czy kurek jest
prawidtowo zamknigty.
Jezeli paliwo wydostanie sie ze zbiornika nalezy dobrze wytrze¢ i
ﬁ{zed wigczeniem silnika odczekac, az opary rozprosza sie..

ie pali¢ i nie doprowadza¢ nieostonigtych ptomieni w miejsce, w
ktorym olej napedowy jest dolewany do silnika lub w ktérym jest on
ﬁrzechowywany.

ie dotyka¢ "goracego silnika. Schtodzi¢ silnik zanim
motospawarka zostanie przeniesiona lub ztozona do
magazynowana, aby unikng¢ powaznych oparzen lub pozaru.

Gazy spalinowe zawierajg monotlenek w%gla, ktory jest Ela;em
szczegolnie trujacym, bezzapachowym i bezbarwnym. Unika¢
wdychania. Nie uzywa¢ motospawarki w pomieszczeniach
zamknietych. X . L .
Nie przechyla¢ motospawarki powyzej 10° od linii pionowej,
oniewaz paliwo moze wylaé sie ze zbiornika.

tacza¢ motospawarke” z dala od dzieci i zwierzat, poniewaz
nagrzewa sie i moze powodowac oparzeniairany. o
Zapozna¢ sie ze wszystkimi poleceniami oraz nauczy¢ sie jak
szybko wytaczy¢ silnik. Nie powierza¢ nigdy motospawarki
osobom, ktére nie dysponujg odpowiednim przygotowaniem.

NORMY BEZPIECZENSTWA ELEKTRYCZNEGO

PODLACZYC URZADZENIEDO UZIOMU PRETOWEGO
Energia elektryczna jest potencjalnie niebezpieczna i jezeli
uzywana w niewfasciwy sposob, powoduje wytadowania
elektryczne lub porazenia pradem elektrycznym. Nastepstwami
porazenia pradem sa powazne rany lub $mier¢, jak réwniez
wzniecenie pozaru lub uszkodzenie aparatury elektrycznej.
Przechowywa¢ motospawarke z dala od " dzieci,” 0s6
niekompeténtnych oraz zwierzat.
Motospawarka dostarcza prad stalty poprzez dodatkowe
gniazdko. Mozna wiec podk«}czaé do niei' WYLACZNIE
narzedzia wyposazone w silnik uniwersalny (szczotki).
Sprawdzi¢, czy napiecie aparatury odpowiada wartosci napigcia
dostarczanego przez dodatkowe gniazdko. X o
Podtaczanie wszelkiego innego rodzaju obcigzenja jest
niebezpieczne i zabronione. Celem uzyskania szczegdétowych
informacji nalezy przejrze¢ rozdziat “UZYWANIE
MOTOSPAWARKI JAKO WYTWORNICY PRADU STALEGO”.
Zabrania sig podiaczania urzadzenia oraz dostarczania energii
elektrycznej do sieci elektrycznej w budynku.
Nie uzywac urzadzenia w $rodowisku wilgotnym, mokrym lub
odczas deszczu. . . .

ie uzywac przewodow z uszkodzong izolacja, przechowywac je z
dala od goracych czesci urzadzenia.

OGOLNE BEZPIECZENSTWO PODCZAS SPAWANIA
LUKOWEGO

Operator powinien byé odpowiednio poinformowany o
bezpiecznym sposobie uzywania motospawarki, jak réwniez

Znac zagrozenia zwigzane z pr

powinien réwniez posiada¢ niezbedne informacje dotyczacé
odpowiednich srodkéw zabezpieczajacych oraz procedur
bezpieczenstwa.

Nalezy rowniez zwréci¢ uwa na
‘I’ECHBYIC 982

”"SPECYFIKACJE

ZNE IEC Ilub CLC/TS 081”: INSTALACJA |

UZYWANIE APARATURY PRZEZNACZONEJ DO SPAWANIA
LUKOWEGO).

Unika¢ bezposrednich kontaktéw z obwodem spawania; w
niektorych okolicznosciach napigcie jatlowe wytwarzane
%rzez motospawarke moze by¢ niebezpieczne.

odiaczenie przewodow spawalniczych, operacje kontrolne
oraz naprawa powinny byé wykonywane po  wyltaczeniu
motospawarki.
Wytaczy¢é motospawarke przed dokonaniem wymiany
zuzywajacych si¢ elementow uchwytu spawalniczego.

Nie uzywa¢ motospawarki w “Srodowisku wilgotnym,
mokrymlub podczas padajacego deszczu.

Nie ‘'uzywac¢ przewodow z uszkodzona izolacja lub z
poluzowanymi potaczeniami.

i WAN
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Nie spawac¢ konteneréow, zbiornikow Ilub przewodow
rurowych, ktére zawieraly badz zawieraja substancje
tatwopalne ciekte lub gazowe.
Nie stosowa¢ rozpuszczalnikéw chlorowanych do
materiatléw czystych i nie przechowywac¢ ich w™ poblizu
tychze substancji.
iequwa(:zbiornikéwznajdujqczchsigbpodcis'nieniem.
Usuna¢ z obszaru pracy wszelkie substancje tatwopalne
np. drewno, papier, szmaty, itp.).

pewni¢ sig, czy w poblizu fuku jest odpowiednia wentylacja
powietrza lub czy znajduja si¢ odpowiednie srodki, stuzace
do usuwania oparéw spawalniczych; nalezy systematycznie
sprawdzaé, aby oceni¢ granice dziatania oparow w



zaleznosci od ich skfadu, stezenia i czasu trwania samego
Brocesu spawgnla. L, . .

- Przechowywaé¢ butle z dala od zrédet ciepta, wiacznie z
emisja promieniowania stonecznego (jezeli uzywana).

PCLO®

- Zastosowa¢ odpowiednig izolacje elektryczng pomiedzy

elektroda, obrabianym przedmiotem i ewentualnymi

uzigllnionymi czesciami metalowymi, ktére znajdujq sie w

oblizu.
tym celu nalezy nosi¢ regkawice ochronne, obuwie

ochronne, nakrycia gtowy i odziez ochronng oraz stosowa¢
ﬁomosty lub chodniki izolacyjne.

alezy zawsze chroni¢ oczy za pomocg odpowiednich szkiet
rzyciemnianych z filtrem UV, zamontowanych na maskach
ub przytbicach spawalniczych.
Nosi¢ “odpowiednia ognioodporng odziez ochronna,
unikajac narazenia skory na dziatanie promieniowania
ultrafioletowego i podczerwonego, wytwarzanego przez tuk;
zabezpieczenie nalezy rozszerzy¢ na‘inne osoby znajdujace
si;bw poblizu tuku” za pomoca oston lub” zasfon  nie
odbijajacych.

- Hatasliwosé: Jezeli w wyniku operacji spawalniczych
szczeg6lnie intensywnych” zostanie stwierdzony poziom
dziennego narazenia pracownika na dziatanie hatasu(LEPd)
rowny fub wiekszy od 85db(A), nalezy obowiazkowo
zastosowac odpowiednie srodki ochrony osobistej.

®

- Pola elektromagnet¥czne wytwarzane podczas procesu
spawania moga naklada¢ si¢ na funkcjonowanie aparatur
elektrycznychielektronicznych.

Osoby stosujace urzadzenia elektryczne lub elektroniczne
wspomagajace funkcje zyciowe (np. Pacemaker, aparaty
tlenowe itp...), powinny skonsultowac si¢ z lekarzem przed
zatrzymywanie si¢ w poblizu obszaréw uzywania
motospawarki.

Osobom stosujacym urzadzenia elektryczne lub
elektroniczne wspomagajace funkcje zyciowe odradza sie
uzywania motospawarki.

- Niniejsza motospawarka spetnia wymagania standardu
technicznego produktu, przeznaczonego do uzytku
wylacznie w Srodowisku przemystowym i w celach
ﬁrofesjonalnych.

ie gwarantuje sie¢ zgodnosci z wymaganiami w zakresie
kompatybilnosci elektromagnetycznej w srodowisku
domowym.

A DODATKOWE SRODKIOSTROZNOSCI

- OPERACJE SPAWANIA:

- otoczeniu o zwiekszonym zagrozeniu szoku

elektrycznego

- Wmiejscach graniczacych

- W obecnosci materiatow tatwopalnych lub wybuchowych

NALEZY zapobiegawczo poddawac¢ ocenie “kompetentnego

fachowca” i w¥lkonywa(: zawsze w obecnosci innych osob

przeszkolonych do interwencji w przypadku zagrozenia.

NALEZY zastosowac techniczne srodki ochronne, opisane w
unktach 5.10; A.7; A.9. ”SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ
EClub CLC/TS 62081”

- ZABRANIA SIE spawania operatorom pracujacym nad
podtozem, za wyjatkiem ewentualnych przypadkéw
zastosowania platform bezpieczenstwa.

- NAPIECIE POMIEDZY UCHWYTAMI ELEKTROD LUB
UCHWYTAMI SPAWALNICZYMI: podczas pracy z wigksza
iloscia spawarek na jednym przedmiocie lub na kilku
przedmiotach potfaczonych elektrycznie, moze by¢
wytwarzana niebezpieczna suma napigc 'alowgch pomiedzy
dwoma réznymi uchwytami elektrody lub uchwytami
spawalniczymi, o wartosci, ktéra moze ‘osiaga¢ podwéjng
wartos¢ graniczng dopuszczalna.

Doswiadczony koordynator powinien dokona¢ pomiaréw za
pomoca odpowiedniego przyrzadu, celem zbadania
zagrozenia i tym samym umozliwi¢ zastosowanie
odpowiednich srodkéw ochrony osobistej, éak podano w
gggé(fle 5.9 "SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ IEC lub CLC/TS

A POZOSTALE ZAGROZENIA

- NIEWLASCIWE UZYWANIE: uzywanie motospawarki do
jakiejkolwiek obrobki odmiennej od przewidzianej (np.
rozmrazanie przewodéw rurowych instalacji wodnej) jest
niebezpieczne.

- Zabrania si¢ podnoszenia urzadzenia, jezeli nie zostaty
wczesniej wymontowane wszystkie " kable/przewody
potaczen sprzegajacych lub zasilajacych.

Jedynym dozwolonym sposobem podnoszenia urzadzenia
jest sRoséb opisany w rozdziale "INSTALACJA" niniejszej
instrukcji obstugi.

- Zabrania si¢ holowania motospawarki na drogach
publicznych.

2. WPROWADZENIE | OGOLNY OPIS .
Motospawarka jest zrodtem pradu przeznaczonym do spawania
tukowego, zrealizowanym specjalnie do spawania metodg MMA
E,rqdem statym (DC). .

arametry nlnlejszego ukfadu regulacyjnego ﬁIN\_/ERTEROWY),
takie jak wysoka predkosc¢ oraz doktadnosé regulacji, powoduja, ze
motospawarka charakteryzuje sie doskonata jakoscig podczas
spawania elektrod otulonych (rutylowe, kwasne, zasadowe,
celulozowe).

Ponadto urzadzenie wyposazone jest w dodatkowe  gniazdko
stuzace do zasilania pradem stalym narzedzi wyposazonych w
sillnri1 it.miwt-:rsalny (szczotkowy% takich jak szlifierki kafowe i
wiertarki.

AKCESORIADOSTARCZANE NAZADANIE:
- ZESTAW SPAWAJACY MMA.

-Zestaws awai.a/i:y G. |
-Adapter do butliArgonowe;j.

-Reduktor ci$nienia.

-LatarkaTIG.

- Kota (w zestawie dla modelu, w ktérym |, max=200A).
- Zestaw zasilaniaAC.

3.DANE TECHNICZNE
TABLICZKAZNAMIONOWA
Gtéwne dane dotyczace zastosowania oraz wydajnosci
motospawarki podane sa na tabliczce parametréw o nastepujacym
znaczeniu:

Rys. A

1- Symbol S: wskazuje, Ze™ operacje spawania moga bﬁé
wykonywane w otoczeniu o zwigkszonym zagrozeniu szoku
elektrycznego (np. wielkich skupisk metalu).

2- Symbol zalecanego procesu spawania._

3- Symbol struktury wewnatrznej spawarki.

4- Numer cze$ci stuzacy do identyfikacji spawarki (niezbedny dla
gogotowa technicznégo, zaméwienia czgséci zamiennych ‘oraz

adan pochodzenlagroduktu).

5- Norma EUROPEJSKA, bedaca odniesieniem dla
bezpieczenstwa i produkcji urzadzen przeznaczonych do
spawania tukowego.

6- Wydajno$¢ obwodu spawania:

- U, : maksymalne napigcie jatowe.

- 1,/U,: Prad i odpowiednie napiecie znormalizowane, ktére moga
b éw;{(twarzane przez spawarke podczas spawania.

Cykl pracy: wskazuje czas, podczas ktérego motospawarka
moze wytwarza¢ odpowiednig ilo$¢ pradu (ta sama kolumna).
Wyrazany jest w %, na podstawie cyklu 10 minutowego (np.
60% = 6 minut pracy, 4 minuty przerwy; i tak dalej)..

W przypadku, gdy wspotczynniki wykorzystywania (dotyczace

temp. otoczenia 40°C) zostang przekroczone, powodowane

jest zadziatanie zabezpieczenia termicznego (motospawarka
pozostanie w stanie stand-by dopdki je] temperatura nie

powréci do dopuszczalnych granic). » .

A/V-A/V: Wskazuje Zzakres regulacji pradu  spawania

(minimalny-maksymalny) przy odpowiednim napieciu tuku.

7- Stopienzabezpieczeniaobudowy.

8- Symbol silnika spalinowego o zaptonie iskrowym. .

9- Dane charakterystyczne dla silnika spalinowego o zaptonie
iskrowym: . .

- n:Znamionowa predkos$¢ obcigzenia.

- n,:Znamionowa predkosé bez obcigzenia..

- P Maksymalna moc silnika spalinowego o zaptonie

iskrowym

1 O—Wyé'écie dodatkowe mocy:

- Symbolpradustatego.

- Napiecie znamionowe wyjéciowe.

- Prad znamionowy wyjsciowy.

- Cyklprzerywany.”.
11-Warlo$¢ bezpiecznika zwlocznego, ktéry nalezy przygotowac

celem zabezpieczenia dodatkowego gniazdka.

12-Symbole dotyczace norm bezpieczenstwa, ktérych znaczenie
Bod_ane jestwrozdziale 1“Ogélne normy bezpieczenstwa”.

13-Poziom mocy akustycznej wytwarzany przez motospawarke.

Uwaga: Na tabliczce znamionowej podane jest przyktadowe
znaczenie symboli i cyfr; doktadne wartosci danych technicznych
posiadanej spawarki nalezy odczyta¢ bezposrednio na tabliczce
znajdujacej sie na urzadzeniu.

POZOSTALE DANE TECHNICZNE:
-MOTOSPAWARKA: patrztabela 1 (TAB.1).
-UCHWYT ELEKTRODY: patrz tabela 2 (TAB.2).
-ZESTAW ZASILANIAAC: patrz tabela 3 ﬁTAB. L
Cigzar motospawarki podany jest w tabeli 1 (TAB.1)

4.0PIS MOTOSPAWARKI
Motospawarka sktada sig z silnika spalinowego o zaptonie iskrowym,
ktory uruchamia alternator o wysokiej czestotliwosci zawierajacy
magnesy state, zasilajacy modut mocy a z niego nastgpnie pobierany
jestprad spawania oraz prad dogatk%wy.

S.

1- Silnik spalinowy o zaptonie iskrowym.
2- Alternator o wysokiej czestotliwosci.
3- Prostownik.
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4- Dodatkowe gniazdko prafdu statego. WYKWALIFIKOWANY.
a

5- Wejscie generatora trojfazowego, zespot prostownika i

kondensatoréw wyréwnywczych.

6- Mostek przetaczajacy z tranzystorem (IGBT) oraz sterowniki; WYPOSAZENIE . i .
przetwarza napiecie ‘wyprostowane na napigcie przemienne o Rozpakowa¢ motospawarke i zamontowa¢ odtaczone czesci
wysokiej czestotliwosci oraz dokonuje regulacji mocy w znajdujace sie w opakowaniu.

zaleznosci od wymaganego pradu/napigcia spawania.

7- Transformator 0 wysokiej czestotliwosci: uzwojenie pierwotne Montaz przewodu powrotne'go-zacisk
zasilane jest napigciem przeksztatconym przez blok 6; posiada on ys. D
funkcje dopasowania napiecia i pradu do wartosci niezbednych ) )
dla procesu spawania tukowego, a jednoczesnie "do Montaz przewodu spawalniczego-uchwyt elektrody
Igalvamcznego izolowania obwodu spawania od linii zasilania. Rys. E
8- Dodatkowy mostek prostowniczy z wyréwnywang indukcyjnoscia: N
przetwarza napigcie/prad przemienny dostarczany przez SPOSOB PODNOSZENIAURZADZENIA |
uzwojenie wtérne na prad/ napigcie State o bardzo niskim Urzadzenie powinno by¢ podnoszone w sposéb pokazany na Rys. S
oziomie tetnien. Obowigzuje to zaréwno w przypadku pierwszej instalacji jak rowniez
9- Elektronika kontrolna i regulacyjna: _kontroluje natychmiast podczas catego okresu eksploatacji urzadzenia.

warto$¢ przejsciowq pradu spawania i poréwnuje z wartoscig

ustawiong przez operatora; moduluje impulsy sterowania drivers USTAWIENIE MOTOSPAWARKI

IGBT, ktére dokonujqregula?’i. . o
Wyznacza dynamiczng odpowiedz pradu podczas topienia
eléktrody (natychmiastowe zwarciag) i

W){)z_r]aczm miejsce instalacji motospawarki w taki sposob, aby w
poblizu o

oru wejsciowego i wyjciowego powietrza chtodzacego

nadzoruje systemy nie znajdowaly sie zadne przeszkody; upewnic¢ si¢ rownoczesnie czy

zabezpieczajace. nie bedzie zasysany pyt przewodzacy, opary korozyj'ne, wilgog, itd...
Of

Pozostawi¢ co najmniej 1m wolnej przestrzéni wok

motospawarki.

URZADZENIA KONTROLI, REGULACJI | PODLACZENIA
MOTOSPAWARKI

A UWAGA! Umiesci¢ motospawarke na ptaskiej powierzchni,

) Rys. C
;- ngaitgg%?kggézé?kgﬁgggg?}%%rg!staiy)- o_nosnosci odpowiedniej dla jej ciezaru celem uniknigcia
3. DIODA ZIELONA: joveh jest sapalona wskazuje funkcjonowanie  Mebezpiecznego wywrocenia lub przesuniecia.

w trybie pradnicy pradu statego.
- ZIIIE’Y_OPPA%IOgX:aRiedy siegs'wieci wskazuje funkcjonowanie w UZIEMIENIE URZADZENIA

4
trybie w?/twornicy. pradu przemiennego (AC). Zestaw zasilaniaAC
{gstdos arczany}\aklo opcjonalny. X . .
5 Wlt?y%ggé?\;g#d : jezeli jest zapalona wskazuje funkcjonowanie A Aby unika¢ porazenia pradem elektrycznym spowodowanym
6- Przetacznik WYTWORNICA PRADU STALEGO- przez uzywanie przyrzadow uszkodzonych, nalezy podigczy¢
WYTWq()RNICA AC-SPAWARKA. Umozliwia wybranie urzadzenie do statej instalacji uziemiajacej za pomoca
okreslonego trybu funkcjonowania: odpowiedniego zacisku. Rys. F
imvnc\_ . ) .
Wytwornica pradu statego; PODLACZENIA ELEKTRYCZNE POWINNY BYC WYKONYWANE
WYLACZNIE PRZEZ PERSONEL DOSWIADCZONY LUB
Wytwornica pradu przemiennego; WYKWALIFIKOWANY.
L]
Spawarka. SILNIK SPALINOWY O ZAPLONIE ISKROWYM
7- DIODA CZERWONA: zwykle wyla\fzona, jezeli jest zapalona MODEL z I,max = 160A
wskazuje przegrzanie alternatora, ktéry blokuje zaréwno prad W odniesieniu do :
spawania Jak i prad dodatkowy. Urzadzenie pozostanie nadal - kontroli wykonywanych przed uzyciem;
wigczone lecz nie wytwarza pradu dopoki nie uzyska zwyktej - uruchamiania silnika;
temperatury. Reset nastepuje automatycznie. . - obstugi silnika;
8- Potencjometr stuzacy do regulacji pradu spawania za pomocg - wylaczania silnika; .
podziafki skalowanej w Amperach; umozliwia regulacje réwniez nalézy odwota¢ sie do INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA dostarczone;j
podczas spawania. Elrzezproducenta5|Inikaspalinowegqozaplonieiskrpwym. L
9- DIODA ZOLTA: zwykle wytaczona, jezeli jest zapalona wskazuje waga: Aby motospawarka funkcjonowata prawidtowo dzwignia
nieg)rawidlowos’é, ktora blokuje prad spawania podczas gazu musi byc.skle.rowa,nawprawa'gtron - Wprzeciwnym przypadku
zadziatania nastepujacych zabezpieczen: moze zaswieci¢ sie zétta dioda (Rys. C-9) na panelu sterujgcym
- Zabezpieczenie fermiczne: wewnatrz motospawarki zostata (Rys.C).
uzyskana zbyt wysoka temperatura. Urzadzenie pozostanie
wigczone ale” nie wytrwarza pradu dopoki nie uzyska zwyktej MODEL z|,max =200A
temperatury. ResetAestautomatyczny. W odniesieniu do : L
- Zabezpieczenie ANTI STICK (zapobieganie przyklejaniu si - kontroli wykonywanych przed uzyciem;
elektrody): blokuje automatycznie prad spawania, jezeli - uruchamiania silnika;
elektroda przyklei sie do spawanego materiatu, umozliwiajac jej - obstugi silnika;
usunigcie w trybie recznym bez uszkodzenia uchwytu - wytgczania silnika; . .
spawalniczego. nalezy odwotac¢ sig do INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA dostarczonej
- Zabezpieczenia przed nadmierng ﬁredkoéciq _silnika: grzez producenta silnika spalinowego o zaptonie iskrowym.
blokuje wytwarzanie pradu spawania dopoki predkos¢ silnika nie onadto:
owroci do warto$ci znamionowych. Podtaczenia elektryczne

10- Potencjometr przetacznika funkcji i regulacji pradu zwarcia arc- -
force:
( .f'_ spawanie metodg TIG). Potencjometr znajdujacy sie w tym
potozeniu umozliwia spawanie me\od%TlG z za'{arzeniem tuku

poprzez pocieranie. Funkcje HOT START i ARC-FORCE sg i
wyltgczone. -
( £ spawanie metodg MMA). Ustawiajac potencjometr

gom'i%_izy wartoscig 0 i 100% uzyskuje sie tatwy start (HOT
TA I'—_) nastQEnie mozliwe jest regulowanie pradu zwarcia ARC-
ORCE dla kazdego ro zag'u elektrody. Przy minimalnych
wartosciach uzyskuje sie optymalng dynamike spawania dla -
elektrod “migkkich” (np. rutylowe, inox), natomiast przy wysokich 1)

Un

Podtaczy¢ zacisk ujemny akumulatora (Rys. G).

uchomienie elektryczne . .
Slgrawgzm, czy dzwigienka elektrozaworu jest skierowana do dotu
ys.

bzwignla gazu jest ustawiona na 50% (Rys. I).

Wiozy¢ klucz do stacyjki silnika (Rys. L).

Obréci¢ dzwignie w_kierunku zgodnym z ruchem wskazdwek

éega? [¢) jtic;na pozycje; sprawdzic, czy $wieca sie czerwone diody
i s.L).

Obr(gci)(/':diwignigojeszczejedn pozycje. Po uruchomieniu pusci¢

klucz. Sprawdzi¢, czy zaswiecita sig¢ zielona dioda 1 oraz czy

zgasty diody 2i 3 (Rys. L).

Po kilku minutach nalezy obroci¢ dzwignig gazu na MAX (Rys. I).

WAGA: wigczy¢ stacyjkg na czas nie dtuzszy niz 20 sekund. Jezeli

wartosciach uzyskuje sie thymaln% dynamike spawania dla silnik nie wiaczy sie nalezy odczekac jedna minute przed wykonaniem

elektrod “twardych” (np. kwasne, zasadowe, celulozowe). ponownej proby uruchomienia.
11- Szybkoztaczka dodatnia (+) do podtgczenia tacznika przewodu
spawalniczego. . X Wytaczenie
12- Szybkoztaczka ujemna (-) do podtaczenia tacznika przewodu - "Przed wytgczeniem silnika nalezy obroci¢ dzwignie gazu na MIN i

s awalnlczego. L
13- Zacisk do podtgczenia uziemienia. -

pozostawic ja w tej pozycji przez kilka minut.
Obroci¢ klucz o jedng pozycje w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara.

5.INSTALACJA Uruchamianie z zastosowaniem szarpanki

A UWAGA! WYKONAC WSZYSTKIE OPERACJE

INSTALACYJNE ORAZ PODLACZENIA ELEKTRYCZNE PO
UPRZEDNIM SKRUPULATNYM WYLACZENIU MOTOSPAWARKI.
PODLACZENIA ELEKTRYCZNE POWINNY BYC WYKONYWANE
WYLACZNIE PRZEZ PERSONEL DOSWIADCZONY |

-63 -

Ustawi¢ dzwigienke elektrozaworu do gory (OR/ys H).
Dzwignia gazu powinna by¢ ustawionana’50% (Rys. I).

Chwyci¢ uchwyt linki uruchamiajgcej.

Powoli ciagna¢ az do wyczucia silnego oporu.

Powoli przesuna¢ uchwyt linki do pofozenia poczatkowego.
Energiczniei réwnomlermetpocnagnaé uchwytdo konca.

Powoli przesuna¢ uchwyt linki' uruchamiajacej do potozenia



Boczajkowego.
- Pokilku minutach ustawi¢ dzwignie gazu na MAX (Rys. I).

Wylaczanie *reczne)

- 'Przed wytaczeniem nalezy ustawi¢ dzwignie gazu na MIN i
ozostawi¢ W.teJ.P°Z1Y8'FP!'ZGZ kilka minut.

- Wecisngédzwignie S , jak pokazano na Rys. M.

PODLACZENIA OBWODU SPAWANIA

A UWAGA! PRZED WYKONANIEM TEGO RODZAJU

PODL&(\:{ZEN NALEZY UPEWNIC SIE, CZY MOTOSPAWARKA
JESTWYLACZONA.

W tabeli (TAB. 1) podane sa wartosci zalecane dla przewodéw
spawalniczych (w mm’) na podstawie maksymalnego pradu
wytwarzanego przez motospawarke.

Prawie wszystkie elektrody otulone nalezy podiaczy¢ do bieguna
dodatniego (+)motospawarki; wyjatkowo do bieguna ujemnego (-)
podiaczane sg elektrody kwasne.

Podtaczenie przewodu spawalniczego do uchwytu elektrody

Na koncowce przewodu znajduje si spe((:JaIny zacisk, ktory stuzy do
zakleszczenia nieostonietej czesci elektrody.

Przewdd ten nalezy podtaczy¢ do zacisku z symbolem  (+).
Podtaczenie przewodu powrotnego pradu spawania

Na koncéwce znajduje sig specjalny zacisk, ktéry nalezy podtgczy¢
do spawanego rzedmiotu lub do metalowego stotu spawalniczego,
na ktérym jest utozony, jak najblizej do wykonywanego ztacza.
Przewod ten nalezy podtgczy¢ do zacisku z symbolem (-).

Zalecenia: » .

- Przekreci¢ do konca faczniki przewodéw spawalniczych w

szybkoztaczkach, aby zapewni¢ prawidtowy zestyk elektryczny; w

przeciwnym przypadku nastapi przegrzanie facznikéw, co

owoduje sszkie zuzywanie sie oraz utrate skutecznosci.
zywa¢ moZliwie jak na{'(krc')tsze Erzewody spawalnicze. .

- Unika¢ uzywania struktur metalowych, nie bedacych czescig
obrabianego przedmiotu, w zastepstwie przewodu powrotnego
pradu spawania; moze to stanowi¢ zagrozenie dla bezpieczenstwa
1obniza¢ wydajno$¢ procesu spawania.

o

. SPAWANIE: OPIS PROCESU o

- Absolutnie konieczne jest stosowanie si¢ do zalecen producenta
elektrod, dotyczacych prawidtowej biegunosci oraz optymalnego
pradu spawania (zwykle tego rodzaju zalecenia podane sg na
opakowaniu elektrod).

- Prad spawania nalezy regulowaé w zaleznosci od $rednicy
uzywanej elektrody oraz od rodzaju ztacza, ktére zamierza sie

wykona¢; ponizej podane _sqI Erzykiadowe wartosci pradu

uzywanego dla réznych $rednic elektrody:

O Elettrody (mm) Prad spawania (A)
min. max.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Uzytkownik powinien pamieta¢, ze przy tej samej Srednicy
ele trodﬁ wysokie warto$ci pradu spawania halezy uzywa¢ w
przypadku spawania poziomego, natomiast podczas spawania

ionowego i putapowego nalezy uzywac nizszych wartosci pradu.

- Parametry mechaniczne spawanego ztacza okreslane sg oprocz
W{branego natezenia prﬁdu przez inne parametry spawania, takie
jak: dtugosc¢ tuku, predkos¢ i potozenie podczas spawania,
$rednica oraz jakosc elektrod (nalezy je przechowywa¢ w suchym
miejscu i chroni¢ przed wilgocig w odpowiednich opakowaniach
lub pojemnikach).

Proces spawania:

Ustawi¢ wytacznik w potozeniu 5
- OSLANIAJAC TWARZ maska spawalniczqk lekko pociera¢
koncoéwka elektrody o sFawany przedmiot, wykonujac ruchy jak
podczas zapalania zapatki; jest to najbardziej prawidtowa metoda
zajarzeniatuku. ,
UWAGA: NIE STUKAC elektrodq o przedmiot; grozi
uszkodzeniem powtoki i utrudnia zajarzenie tuku.
Bezposrednio po zajarzeniu tuku nalezy utrzymywac pdle%’méc’ od
_spawanegto przedmiotu, réwna, $rednicy uzywanej elektrody i
jezeli jestto mozliwe utrzymywac te odlegtos¢ bez zmian podczas
wykonywania procesu spawania; nalezy pamietac, ze nachylenie
e'l_\:ektr?gy w kierunku posuwu powinno wynosi¢ okoto 20-30 stopni
s.N).
oywykonaniu $ciegu spawania przesuna¢ koncowke elektrody
lekko™ do tytu wzgledem kierunku posuwu, przytrzyma¢ nad
kraterem az do Lego wypetnienia, a nastepnie szybko podnies¢
elektrode z jeziorka ciektego metalu aby zgasictuk.

WYGLAD SCIEGU SPAWALNICZEGO
Rys.O

7. UZYWANIE MOTOSPAWARKI JAKO AGREGATU

PRADOTWORCZEGO PRADU STALEGO

- Sprawdzi¢, czy urzadzenie zostato odiiczone do pretu
uziemiajacego, jak opisano w rozdziale 5. INSTALACJA.

- Sprawdzi¢,” czy napiecie aparatury odpowiada napieciu

wytwarzanemu przez dodatkowe gniazdko.
- Eo%tqczyé wtyczke urzadzenia do odpowiedniego gniazdka (Rys.

- Ustawi¢ wytacznik w potozeniu (Rys. C-6).

A Motospawarka wytwarza prad staty za pomoca dodatkowego
gniazdka. Mozliwe jest wiec podigczenie do niej WYLACZNIE
narzedzi wyposazonych w silnik unlwersalnty (szczotki).
Przyktadowymi narzédziami elektrycznymi tego rodzaju sa:
- Wiertarki elektryczne;

- szlifierki katowe;

- przenos$ne pitki do metalu.

8. UzYWANIE  MOTOSPAWARKI JAKO WYTWORNICY AC
(OPCJONALNE).

PRZYGOTOWANIE (RYS.P)

A UWAGA!

Kazda operactje opisang nizej nalezy wykona¢ po uprzednim
wytaczeniu mofospawarki.

- Zdja¢ pokrywe i prawy bok.
- Podfaczy¢™ karte zasilania AC do motospawarki za pomoca
rzewodu znajdujacego S|e;wwyposaienlu_urz%dzenla.
- Doktadnie zamontowaé zestaw zasilania AC oraz pokrywe,
uzywaijac odpowiednich $rub.

FlSJNKC.éO'[‘JOWANIEd e iest podh do uzi )

- Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest podtaczone do uziomu pretowego,
ja?( opisanowr)é)zdziaéle INS‘ILALXCJE. pre 9

- Sprawdzi¢, czy napiﬁcie urzgdzenia odpowiada napigciu
wytwarzanemu przez karte zasilaniaAC. . o
- Ioié/é wtyczke urzadzenia do odpowiedniego gniazdka zasilania
AC( ys.Q{.

- Ustawi¢ przetacznik w potozeniu ( ) (Rys. C-6).

A UWAGA!

- Do karty zasilania AC mozna podtaczy¢ kompatybilne urzadzenia
elektryczne, oswietlenie, narzedzia oraz silniki elektryczne, ktére
nie przekraczaiaa maksymalnej mocy podanej w danych
technicznych (TAB.3). o

- Podtaczyc¢tadunek po wiaczeniu silnika.

- Prze wyialfzenlem silnika nalezy zawsze odtgczy¢ tadunek.

- W przypadku, kiedy karta zasilania AC jest przeciazona lub tez kiedy
podtaczone do niej urzadzenie funkcjonujle nieprawidtowo, zétta
dioda zaswieci sig i zostanie przerwane zasilanie urzadzenia.

- Reset nie nastepuje automatycznie. Aby ponownie wiaczy¢
urzadzenie (RESET)NALEZY wykona¢ niniejsza procedure:
-Wytaczy¢ silnik.

-Sprawdzi¢ urzadzenie.
-Ponownie wigczy¢ silnik.

A Podtaczanie urzadzenia oraz dostarczanie energii
elektr¥cznej do sieci elektrycznej budynku jest niebezpieczne iw
zwiazku ztym surowo zabronione.

9. KONSERWACJA

A UWAGA! PRZED WYKONANIEM OPERACJI

KONSERWACYJNYCH NALEZY UPEWNIC SIE, ZE
MOTOSPAWARKAZOSTALAWYLACZONA.

KONSERWACJAZWYKLA
OPERACJE KONSERWACJI ZWYKLEJ MOGA BYC
WYKONYWANE PRZEZ OPERATORA.

KONSERWACJA SILNIKA SPALINOWEGO O ZAPLONIE
ISKROWYM

Wykonaé zaprogramowane operacje kontroli i konserwacji,
podane przez producenta silnika o zapkonie iskrowym w
INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA. w przypadku wymiany oleju
nalezy obejrze¢ réwniez RYS.R.

KONSERWACJANADZWYCZAJNA
OPERACJE NADZWYCZAJNEJ KONSERWACJI POWINNY BYC
WYKONYWANE WYL@CZNIE PRZEZ PERSONEL
DOSWIADCZONY LUB WYKWALIFIKOWANY W ZAKRESIE
ELEKTRYCZNO-MECHANICZNYM.

A UWAGA! PRZED WYJECIEM PANELI MOTOSPAWARKI |

DOSTANIEM SIE DO JEJ WNETRZA NALEZY UPEWNIC SIE, ZE
ZOSTALAWCZESNIEJ WYLACZONA.
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Ewentualne kontrole wykonywane pod napigciem wewnatrz

motospawarki moga grozi¢ powaznym szokiem elektrycznym,

powodowanym przez bezposredni kontakt z czesciami
znajdujacymi sie pod napigeciem lub/i mogg one powodowaé

uszkodzenia, wynikajace z bezposredniego kontaktu z

czesciami znajdujacymi sie w ruchu.

- Okresowo, z czestotliwoscia zalezng od uzywania urzadzenia
oraz stopnia zakurzenia otoczenia, nalezy sprawdza¢ wnetrze
motospawarki i usuwaé kurz osmdajakcy na transformatorze,
sprawdza¢ reaktancje oraz prostownik za pomoca suchego
strumienia sprezonego powietrza (maksymalnie 10bar).

- Unika¢ kierowania strumienia sprgzonego powietrza na karty
elektroniczne; mozna je ewentualnie oczysci¢ za pomoca bardzo
miekkiej szczoteczki lub odpowiednich rozpuszczalnikéw.

- Korzysta(;qc‘z okazji sprawdzi¢, czy potaczenia elektryczne sg
dobrze docisniete, oraz czy nie zostata uszkodzona” powtoka
okablowania.

- Po zakonczeniu wyzej opisanych czynnosci nalezy ponownie
zamontowa¢ panelé motospawarki, dokrecajac do konca sruby
mocujace.

- Bezwzglednie unikac¢ w¥konywania operacji spawania podczas
gdy motospawarka jest otwarta.

10. TRANSPORT | PRZECHOWYWANIE MOTOSPAWARKI

Aby uzyska¢ informacje dotyczace transportu i przechowywania
motospawarki nalezy odwotac sig do INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA
producenta silnika spalinowego o zaptonie iskrowym.

11. WYSZUKIWANIE USTEREK

W_PRZYPADKU NIEZADOWALAJ/}CEGO FUNKCJONOWANIA
URZ/EDZENIA, PRZED DOKONANIEM BARDZIEJ
SKRUPULATNYCH WERYFIKACJI LUB ZWROCENIEM SIE DO
NAJBLIZSZEGO SERWISU NALEZY SPRAWDZIC, CZY:

- Prad spawania, regulowany za pomocg potencjometru z
odniesieniem do podziatki® skalowanej w amperach, jest
odpowiedni dla Srednicy oraz rodzaju zastosowanej elektrody. =
Nie pali sig zétta dioda sygnalizujgca zadziatanie zabezpieczenia
termicznego zwarcia.

Upewni¢ sie, czy zostat zachowany przerywany cykl pracy; w
przypadku zadziatania zabezpieczenia termostatycznego
odczeka¢ na naturalne schtodzenie motospawarki, sprawdzi¢
funkcjonowanie wentylatora. . X .
Sprawdzi¢, czi na wyj$ciu motospawarki nie WVStQPULQ zwarcie: W
takim przypadku nalezy przystapi¢ do usunigcia usterki.
Podtgczenia obwodu spawania zostaly prawidtowo wykonane, a
szczegolnie czy zacisk przewodu uziemiajacego jest rzeczywiscie
podtaczony do spawanego przedmiotu, czy nie wystepujg
materiaty izolacyjne (np. lakiery).

W przypadku wyszukiwania usterek silnika nalezy odwota¢ sie
do INSTRUKCJI UZYTKOWNIKA producenta silnika
spalinowego o zaptonie iskrowym.

W przypadku probleméw z silnikiem spalinowym o zaptonie
iqrr%wym nalezy zwréci¢ si¢ do najblizszego sprzedawcy
silnikow.

(C2)
NAVOD K POUZITi

IM MOTOROVEHO

PRECTETE NAVOD K
K EHO SVAROVACIHO
AGREGATU A NA K_POUZIT] TOVEHO MOTORU.
NERESPEKTOVANITOHOTO UPOZORNENIBY MOHLO VEST K
PORANEN| OSOB A KE VZNIKU SKOD NA ZARIZENICH,
ZEEEER%{?H NEBO SAMOTNEM MOTOROVEM SVAROVACIM

MOTORQVE SVAROVACI AGREGATY PRO SVAROVANI MMA A
TIG, URCENE PRO PRUMYSLOVE APROFESIONALNI POUZITI.
Poznamka: V nasledujicim textu bude pouzity vyraz ,motorovy
svarovaci agregat”.

1. ZAKLADNI BEZPECNOSTNi POKYNY

- Zkontrolujte motor pred kazdym pouzitim (viz navod od vyrobce
vznétového motoru).

<

o

o

_.g "
8<

< T
I

Nekladte do _blizkosti motoru hoflavé pfedméty a udrzujte
motorovy svafovaci agregat nejméné 1 metr od budov a jinych
zafizeni,

NepouZivejte motorovy svafovaci agregat v prostredi s
nebezpecim vybuchu a/nebo pozaru, v uzavienych mistnostech,
za_piitomnosti hoflavych alnebo vybusnych” kapalin, plyna,
Braﬁku, vypard, kyselin a soucasti. .
alivo do motoru dopliiujte v dobfe vétraném prostoru pfi
zastaveném stroji. Nafta “je vysoce hoflava a navic mulze

explodovat. i
Neplrite palivovou n&drZ pfili§. V hrdle nadrZe se nesmi nachazet
&allv_o.Z_ ontrolujte, zda je uzavérradné uzavien.
dyZ dojde k vc\{lm malého mnozstvi ﬁallva mimo nadrz, fadné jej
vycistéte a pfed zapnutim motoru nechte odpafit vypary.
ekurte a nepfiblizujte se s otevienym ohném k mistu, kde do$lo k
doglnem paliva do motoru, nebo Kk prostoru, v némz se skladuje
nafta.

Nedotykeijte se jesté teplého motoru. Abyste se vyhnuli vaZnym
popalenim nebo pozaru, nechte motorovy svarovaci agregat pred
prepravou nebo uskladnénim vychladnout.

A

Vyfukové plyny obsahuji oxid uhelnaty, ktery je mimofadné
ﬁdova&'/,_ €z "barvy a’zépachu. Vyhnéte se jeho inhalaci.
leuvadéjte motorovy svarovaci agregat do €innosti v uzavienych
rostorech. )
enaklanéjte motoron' svafovaci agregat o vice neZ 10° od svislé
roviny, protoZe by mohlo dojitk Gnikum paliva z palivové nadrze.
UdrZujte déti a zvifata v dostatecné vzdalenosti od zapnutého
motorového svarovaciho agregatu, protoZe posledné jmenovany
se ohfiva a mlze zpusobit popaleniny a poranéni.
Naucte se rychle vypnout motor a pouzivat vSechny ovladaci
Ervky. Nikdy” nesvérujte motorovy svafovaci agregat osobam,
teré nedisponuji dostate¢nou pfipravou.

POKYNY PRO ELEKTRICKOU BEZPECNOST

A\

PRIPOJTE STROJ KZEMNICIMU KOLIKU

Elektrickd energie predstavuje mozny zdroj nebezpeéi a v
pfipadé, Ze se neCFouil'Vé vhodnym zplsobem, zpusobuje zasahy
elektrickym proudem nebo zasazeni bleskem s vaznymi nasledky
nebo smrti a poruchy na elektrickych zafizenich. Udrzujte déti,
nesvépravné osoby a zvifata v dostate¢né vzdalenosti od
motorového svafovaciho agregatu. .

Motorovy svafovaci agregat poskytuje prostrednictvim pomocné
zésuka:y jednosmérny proud. Proto je mozné k nému pfipojit
POUZE nastroje vybavené univerzalnim motorem (kartace).
Zkontrolujte, zda napéti zafizeni odpovida napéti poskytovanému
pomocnou zasuvkou. o X L

Je zakazané a nebezpecné pfipojovat jakykoli jiny druh zatéze,

Podrobn%éiinformac jsou uyedenX Vv kakltole LPOUZITI
MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU V ULOZE
GENERATORU JEDNOSMERNEHO PROUDU*

Je zakazané a nebezpecné pfipojovat stroj a dodavat elektrickou
energii do elektrické sité budovy. .
Nepouzivejte stroj ve vihkém nébo mokrém prostredi ani za desté.
NepouZivejte kabely s poskozenou izolaci; kabely udrzujte v
dostate¢né vzdalenosti od ohratych ¢asti stroje.

ZAKLADNIi . BEZPECNOSTNi POKYNY PRO OBLOUKOVE
SVAROVANI

Operator musi byt dostate¢né vyskolen k bezpeé¢nému pouziti
motorového svarovaciho agregatu a informovan o rizicich
spojenych s postupy pfi svafovani obloukem, o pfislu$nych
ochrannych opatrenich a o postupech v nouzove

sSouvisejlci informace nai'
EC nebo CLEITS 62081 ?l
OBLOUKOV AN

m stayu.
ete také v ,,TECHNICKEM PREDPISU
STALACEA POUZITI ZARIZENI PRO

SVAROVANI)

Zabrarite pfimému styku se svafovacim obvodem; napéti
naprazdno, dodavané motorovlm svarovacim agregatem,
muze byt za danych okolnosti nebezpecné.
Zapojeni svafovacich kabeld, kontrolni operace a opravy se
musi byt provadét pfi vypnutém motorovém svarovacim
agregatu. " . Chgr . .
Pred vyménou opotiebovanych souéasti svafovaci pistole
vypnéte motorovy svafovaci agregat.

eﬁoyzivejte motorovy svarovaci agregat ve vihkém nebo
mokrém prostfediani zadesté. ) .
Nepouzivejte kabely s posSkozenou izolaci nebo s
uvolnénymi spoji.

-65-

Nesvafujte na nadobach, zasobnicich nebo potrubich, které
obsgh‘l:{'l nebo obsahovaly zapalné kapalné nebo plynné
rodukty.

'yhnéte se €innosti na materialech vy¢isténych chlorovymi
rozpoustédly nebo svarovani v blizkosti jmenovanych latek.
Nesvarujte na zasobnicich pod tlakem.

Odstrante z pracovniho {)rostoru vSechny zapalné latky
napfr. dievo, papir, hadry atd.

abezpecte vhodnou vyménu vzduchu nebo prostfedky pro
odstranovani svarovacich dymu z blizkosti oblouku; mezni
hodnoty vystaveni se svafovacim dymim v zévislosti na
jejich slozeni, koncentraci a_ délce samotné expozice
vyzaduji systematicky pfistup pfi jejich vyhodnocovani.

drzujte "tlakovou Tlahev (pouziva-li “se) v dostatecné
vzdalenosti od zdroju tepla, a to véetné sluneé¢niho zareni.



PCLO®

- Zabezpeéte vhodnou izolaci vzhledem k elektrodé,
opracovavané soucasti a pfipadnym uzemnénym kovovym
¢astem, umisténym v blizkosti gdostupnym&.

Obycéejné toho Ize dosahnout pouzitim k tomu uréenych
rukavic, obuvi, pokryvek hlavy a odévu a pouzitim stupacek
nebo jzolacnich kobercu.

- Pokazdé si chrafite zrak pouZitim prisluSnych skel, ktera
neobsahuji aktinium, na ochrannych stitech nebo maskach.
Pouzlvgljte prislusny ochranny ohnivzdorny odév, abyste
zabranili vystaveni pokozky ultrafialovému a infracervenemu
zareni pochazejicimu z obfouku; ochrana se musi vztahovat
také na dalSi osoby nachazejici se v blizkosti oblouku, a to

ouzitim stinidel nebo nereflexnich zavésu.

- Hluénost: Kdyz je v pfipadé mimofadné intenzivnich operaci
svarovani hodnota denni hladiny osobni expozice hluku
(LEPd) rovna 85db(A) nebo tuto hodnotu prevysuje, je
povinné pouzivat vhodné prostredky osobni ochrany.

®

- Elektromagneticka pole vznikajici pfi procesu svafovani
mohou rusit ¢innost elektrickych a elektronickych zafizeni.
Drzitelé Zivotné dﬂleiit&ch elektrickych nebo elekt,rogick%'(ch
zafizeni (napf. pacemaker(, respiratori atd.) musi pred fim,
nez se zacnou zdrzovat v blizkosti prostort, kde se pouziva
tento motorovy svarovaci agregat, konzultovat tuto moznost
s lékafem.

Drzitelim elektrickych nebo_ elektronickych Zivotné
dulezitych zafizeni se pouziti tohoto motorového
svarovaciho agregatu nedoporucuje.

- Tento motorovk'l svaFovaci_agregat vyhovuje pozadavkim
technického standardu vyrobku uréeného pro vyhradni
ﬁoui' iv primyslovém prostredi, k profesionalnim acelim.

eni zajisténa elektromagneticka kompatibilita v domacim
prostredi.

A DALSi OPATRENI

- OPERACE SVAROVANI:
- V prostiedi se zvySenym rizikem zasahu elektrickym
proudem;
- vevymezenych prostorech; .
- v pfitomnosti zapalnych nebo vybusnych materiald. ;
MUSI byt pfedem zhodnoceny ,,0dbornym vedoucim® a musi
se pokazdé provadét v pritomnosti osob vyskolenych pro
zasahy v nouzovych pfipadech. ) .
MUSI byt zavedeno pouzivani_ ochrannych technickxch
prostiedku gtyzsang’ch v ¢astech 5.10; A.7; A.9
L, TECHNICKEHO PREDPISU IEC nebo CLC/TS 62081
MUSI byt zakazano svarovani operatorem, ktery se nachazi
nad zemi. S\Q'?'imkqu,?(ouiiti bezpeénostnich plosin. .
NAPETI MEZI DRZAKY ELEKTROD NEBO SVAROVACIMI
PISTOLEMI: P¥i praci s vice svafovacimi pfistroji na jediném
svafovaném kusu nebo na vice kusech spojenych elektricky
muze dojit k nebezpeénému souctu napéti’ mezi dvéma
odliSnymi drzaky elektrod nebo svarovacimi pistolemi s
hodnotou, ktera  muze dosahnout dvojnasobku pfipustné
meze.
Je potrebné, aby odbornik koordinator provedl méfeni
pristroji, ¢imz se zjisti, zda existuje nebezpeci rizika, a mohla
se pfijmout vhodna ochranna opatfeni v souladu s
ustanovenim ¢asti 5.9 ,TECHNICKEHO PREDPISU ICE nebo
CLC/TS 62081".

A ZBYTKOVARIZIKA

- NESPRAVNE POUZITi: Pouziti motorového svafovaciho
agregatu na jakékoli jiné pouziti, nez je spravné pouziti (napr.
rozmrazovani potrubi vodovodniho rozvodu), je nebezpecné.

- Je zakazano zvedat stroj bez predeslé demontaze vSech
spojovacich a pfivodnich kabelG/potrubi.
Jediny pfipustny zpGsob zvedani je uveden v ¢asti
"INSTALACE" tohoto navodu.

- Je zakazano tahani motorového svarovaciho agregatu po
verejnych komunikacich.

2.UVODAZAKLADNIPOPIS

Tento motorovy svarovaci agregat je zdrojem proudu pro obloukove
svarc()jvanl(sg)vyroben specialné pro svarovani MMA jednosmérnym

roudem X .

E/Iastnosti tohoto regulaéniho systému (MENICE), jako napf. vysoka
rychlost a pfesnost regulace, udéluji motorovému svafovacimu
agregatu vynikajici vlastnosti pfi svafovani obalenych elektrod
(rutilovych, kyselych, bazickych, celulézovych).

Stroj je déle vybaven pomocnou zasuvkou pro napajeni spotiebici
vybavenych’ univerzalnim motorem (kartaci), "jako napfiklad
rohové brusky a vrtacky, jednosmérnym proudem.

PRISLUSENSTVIDODAVANE NA PRANI:
- Sada pro svairovani MMA.

-Sada pro svarovani TIG.

-Adaptér pro Elynovou lahev s argonem.

- Reduktor tlaku.

- Svarovaci pistole TIG.

- Sada kol (dodavanych sériové pro model s I, max=200A).
- SadaAC napéjeni.

3. TECHNICKE UDAJE
IDENTIFIKACNI STITEK
Hlavni Udaje tykajici se pouziti a vlastnosti motorového svarovaciho
agregatu jsou shrnuty na identifikacnim Stitku a jejich vyznam je
nasledujici: Obr. A

r.

1- Symbol S: Poukazuje na moznost svafovani v prostredi se
zvyéen{/m rizikem Urazu elektrickym proudem (napf. v tésné
blizkosti velkych kovovych souéasti).

2- Symbol pfeduréeného zplisobu svarovani.

3- Symbol vnitni struktury svafovaciho pfistroje.

4- Vyrobni Eislo pro identifikaci svafovaciho prl’stroH'e (nezbytné pro
sérvisni sluzbu, objednavky nahradnich dilli, vyhledavani

Buvodu vyrobkg. .

fislusnd EVROPSKA norma pro bezpecnost a konstrukci stroju
ro obloukové svarfovani.

6- Vlastnosti svafovaciho obvodu:

- U, : maximalni napéti naprazdno.

- 1,/U,: Normalizovany proud a napéti, které maze svarovaci
?(Fl’stroj dodavat béhem svarovani.

- : Zatézovatel: Poukazuje na ¢as, béhem kterého muze

motorovy svafovaci agregat dodavat odpovidajici proud (ve
stejném sloupcy. Vyjadfuje se v % na zakladé 10-minutového
cyklu (napf. 60% = 6 minut prace, 4 mlnutg prestavky; atd.).
Pri pfekroceni faktord pouziti (vztaZzenych na 40 °C'v prostredi)
dojde k zasahu tepelné ochrany (motorovy svafovaci agregat
zustane v pohotovostnim rezimu, dokud se jeho teplota
nedostane zpét do pfipustného rozmezi).

- ANV-A/V: Poukazuje na regulaéni fadu svafovaciho proudu
(minimalni maximalni) pfi odpovidajicim napéti oblouku.

7- Stuperi ochrany obalu.

8- Symbol vznétového motoru.

9- Charakteristické udaje vznétového motoru:

- n:Jmenovita rychlost pfi zatézi.

- n,:Jmenovita rychlost naprazdno.

- Pimac Maximalni vykon vznétového motoru

10- Pomocny vykonovy vystup:

- Symbol jednosmérného proudu.

- Jmenovité vystupni napeéti.

- Jmenovity vystupni proud.

- ZatéZovaci cyklus. )

11-Hodnota pojistek s opozdénou aktivaci, potfebnych k ochrané
omocné zasuvky.

12-Symboly vztahujici se k bezpe¢nostnim normam, jejichz vyznam
je uveden v kapitole 1,Zakladni bezpe€nostni pokyny“.

13-Hladina akustického vykonu je zaru¢ena motorovym svafovacim
agregatem.

5-

Poznamka: Uvedeny pfiklad Stitku ma pouze indikativni charakter
Poukazulici na symboly a orientacni hodnoty; pfesné hodnoty
echnickych Udajl vaseho svafovaciho pl"l'stroge musi byt odecitany

pfimo z identifika¢niho Stitku samotného moforového svafovaciho
agregatu.

DALSI TECHNICKI UDAJIF:

- MOTOROVY SVAROVACI AGREGAT: viz tabulka 1 (TAB. 1).

- DRZAK ELEKTRODY: viz tabulka 2 g'_TAB. 2).

- SADA AC NAPAJENI: viz tabulka 3 (TAB. 3).
Hmotnost_motorového svarovaciho agregatu je uvedena v
tabulce 1(TAB.1)

4.POPIS MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU

Motorovy svarovaci agregat je tvofen vznétovym motorem, ktery

pohani vysokofrekvencni alternator s trvalymi magnety. Ten zase

napécj‘i vykonovy modul, ze kterého se ziskava svarovaci a pomocny
roud.

p
Fig. B

1- Vznétovy motor.

2- Vysokofrekvenéni alternator.

3- Usmériovac. )

4- Pomocna zasuvka s jednosmérnym proudem.

5- Vstup tfifazového™ generatoru, jednotka usmérfiovace a
\éyrovna'vacikondenza ory.

6- Prepinaci mustek s tranzistory (IGBT) a ovladace; méni
usmérnéné napéti na stfidavé napéti s vysokou frekvenci a
provadi regulaci vykonu v navaznosti na pozadovanou hodnotu
svarovaciho proudu/napéti.

7- Vysokofrekvencni transformator: Primarni vinuti je napajeno
zménénym napétim phva’dér:jym z bloku 6; jeho Ukolem je
prizpUsobit napéti a proud hodnotam potfebnym pro obloukové
svarovani a soucasné galvanicky oddélit svafovaci obvod od
napajeciho vedeni. .

8- Sekundarni usmeérfiovaci mistek s vyrovnavaci indukéni civkou:
Prepina stfidavé napéti / proud dodavané sekundarnim vinutim
na ednosmérnY proud/napéti s velmi nizléym vinénim.

9- Ridici a regulacni elektronika: provadi okamzitou kontrolu

hodnoty pfechodnych jevl svafovaciho proudu a porovnava ji s

hodnotou nastavenou obsluhou; moduluje impulzy Fizeni
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ovladacu IGBT, provadéjicich regulaci.
UrCuje_dynamickou odpovéd proudu béhem taveni elektrody
(okamzité zkraty) a dohlizi na bezpe¢nostni systémy.

KONTROLNi ZARIZENj, REGULACE A ZAPOJENI
MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU

1- Pomocna zasuvka 230V DC (jednosmérny proud).

2- Pojistka pomocné zasuvky.

3- ZELENA LED: jeji rozsviceni poukazuje na ¢innost v rezimu

generétoru jednosmérného proudu. K - .
ELENA LED: jeji rozsviceni poukazuje na Cinnost v reZimu

genera’}orq stfidavého proud C ajeni
odavanatako volitelné prisluSenstvi .

- ZELENA LED: 'e%'i rozsviceni poukazuje na ¢innost v rezimu

svargvaclhogrls roje. N .

Voli¢ GEN RATdRU JEDNOSMERNEHO PROUDU-

GENERATORU STRIDAVEHO PROUDU- SVAROVACIHO
PRISTROJE. UmozZriuje volbu zvoleného rezimu ¢innosti:

IS

roudu (AC). Sada AC napajeni je

o o
T

30V DC
© Generator jednosmérného proudu;

Generéator stfidavého proudu;
Svarovaci pfistroj.

7- CERVENA LED: obvykle je zhasnuta, jeji rozsviceni poukazuje
na prili§ vysokou teplotu v alternatoru, coz bréani dodavani
svarovaciho proudu i pomocného proudu. Pristroj zlstane
zapnut, aniz by dodaval proud, a to aZ do dosazeni béZné teploty.
Obnoveni ¢innosti probéhne automatlckf\:.

- Potenciometr pro regulaci svafovaciho proudu se, stupnici
ocejchovanou v amperech; umoziuje regulaci také béhem
svarovani.

9- ZLUTA LED: obvykle je zhasnuta, jeji rozsviceni poukazuje na
pfitomnost poruchy zabrariujici dodavani svarovaciho proudu,
zplUsobené zasahem nékteré z nasledujicich ochran:

- Tepelna ochrana : Uvnitf motorového svafovaciho agregatu
bylo dosaZeno nadmérng teploty. Pistroj zdstane zapnut, aniz
by dodaval proud, a to aZz do dosaZeni béZné teploty. Obnoveni
¢innosti probéhne automaticky.

- Ochrana ANTI STISK: slouzi k automatickému zablokovani
pfivodu svafovaciho proudu do elektrody, jakmile se pfilepi k
svarenému materialu, ¢imz umozni jeji manudlni odstranéni
bez poskozeni drzéku elektrod. L

- Ochrana pro pripad nadmérné rychlosti otaceni motoru:
slouzi k automatickému zablokovani svafovaciho proudu az do
poklesu rychlosti ota€eni motoru na jmenovité hodnoty.

10- Potenciometr volby funkci a regulace arc-force:

-]

( £> svafovani TIG). Potenciometr v této poloze umoziiuje

svarovani TIG se zapalenim oblouku $krtnutim. HOT START a
ARC-FORCE jsou vypnuty.

£ gvafovani MMA). Nastavenim potenciometru mezi 0 a

100% se_dosahne snadného zahajeni ¢innosti (HOT START) a
bude mozné regulovat ARC-FORCE pro vSechny druhy elektrod.
Pfi_minimalnich hodnotach se dosahne optimalni "dynamiky
svarovani pro ,sladké" elektrody (napf. rutilové, z nerezavejici
oceli), a pfi maximalnich hodnotach se dosahne optimalni
dynamiky pro ,tvrdé“ elektrody (napf. kyselé, bazické,
celulézove).

11-Elal\)dné zasuvka (+), umozniujici rychlé pfipojeni svafovaciho
abelu.

12-Eé ornd zasuvka (-), umoznujici rychlé pfipojeni svafovaciho
abelu.

13- Svorka pro pfipojeni uzemnéni.

5.INSTALACE

A UPOZORNENIi! VSECHNY OPERACE SPOJENE S

INSTALACI . A ELEKTRICKYM ZAPOJENIM MOTOROVEHO
SVAROVACIHO AGREGATU MUSI_  BYT PROVEDENY PRI
VYPNUTEM, MOTOROVEM.  SYAROVACIM AGREGATU,
ELEKTRICKE ZAPOJENI MUSI BYT PROVEDENO VYHRADNE
ZKUSENYMA KVALIFIKOVANYM PERSONALEM.

MONTAZ
Rozbalte motorovy svafovaci agregat a provedte montaz
oddélenych &asti, nachazejicich se v obalu.

Montaz zemniciho kabelu-klesti
Obr.

Montaz svarovaciho kabelu-drzaku elektrody
Obr. E

ZPUSOB ZVEDANi STROJE
Zvedani stroje musi byt provedeno v rezimu znazornéném na obr. S.
Plati to pro prvniinstalaciibéhem celé Zivotnosti stroje.

UMISTENIMOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU
Vyhledejte misto pro instalaci motorového svafovaciho agregatu, a
to tak, aby se v blizkosti otvor(i pro vstup a vystup chladiciho vzduchu
nenachazely pfekazky; mezitim se uglste\e, Ze se nebude naséavat
vodivy prach, korozivni vypary, vihkost atd. .

Kolem motorového svarovaciho agregatu udrzujte volny prostor

minimalné do vzdalenosti 1m.

A UPOZORNENI! Umistéte motorovy svafovaci agregat na
rovny povrch s nosnosti, ktera je imérna jeho hmotnosti, abyste
predesli jeho prevraceni nebo nebezpeénym presunam.

UZEMNENI STROJE

A Abyste zabranili zasahu elektrickym proudem prostfednictvim
vadnych spotfebi¢l, musi_byt stroj vybaven stalym zemnicim
rozvodem prostfednictvim pFl’slgébné ls:vorky.

r.

ELEKTRICKE ZAPOJENi MUSi BYT PROYEDENO VYHRADNE
ZKUSENYMAKVALIFIKOVANYM PERSONALEM.

VZNETOVY MOTOR
MODEL s I,max = 160A
Pfi:

- kontrolach pfed pouzitim;

- startovani motoru;

- pouziti motoru;

- zastaveni motoru; . ..
postupuijte dle pokynt uvedenych v NAVODU K POUZITI od vyrobce
vznétoveho motoru.

Poznamka: Pro spravnou ¢innost motorového svafovaciho agregatu
musi byt paka akcelerace oto¢ena smeérem doprava. V opa¢ném
pfipadé b{)mohlo dojitk rozsviceni zluté LED (Obr. C-9) na ovladacim
panelu (Obr. C).

MODEL s I,max =200A

Pri:

- kontrolach pred pouzitim;

- startovani motoru;

- pouZziti motoru;

- zastaveni motoru; B .,
postupuijte dle pokynt uvedenych v NAVODU K POUZITI od vyrobce
vznétoveho motoru.

Dale plati:

Elektrické zapojeni

- Pripojte zapornou svorku akumulatoru (Obr. G).

Uvedeni elektroinstalace do ¢innosti
- Zkontrolujltae, zda se packa elektrického ventilu nachazi ve spodni
oloze (Obr. H).
4ka akcelerace na 50% (Obr. I).
Zasunte kli¢ do zapalovaci skFifiky motoru (Obr. L). .
Otocte klicem ve sméru pohybu hodinovych ruci¢ek o jedno
Evaknutl. Zkontrolujte rozsviceni ¢ervenych kontrolek 2 a 3°(Obr.

Otocte kli¢ o dalSi polohu, odliSenou cvaknutim. Po nastartovani
uvolnéte kli€. Zkontrolujte rozsviceni zelené LED 1 a zhasnuti LED
2a3(0br.L).

Po nekolika minutach pretocte paku akcelerace do polohy MAX.

" (Obr). . .

UP(OZO NENI: Aktivujte startér na dobu nepfesahujici 20 sekund
nepretrzité. Kdyz nedochazi k nastartovani motoru, vyCkejte minutu a
zopakujte startovani znovu.

Zastaveni . )

- Pred zastavenim otoCte paku akcelerace na nékolik minut do
polohy MIN. . . . .

- Otocte klicem proti sméru pohybu hodinovych rugic¢ek o jedno
cvaknuti.

Startovani prostfednictvim startovaciho lanka
Umistéte packu elektrického ventilu do horni polohy (Obr. H).
Paka akcelerace na 50% (Obr.1).
Uchopte rukojet startovaciho lanka. .
Pomalu potahnéte za rukojet, dokud neucitite urcity odpor.
Pomalu doprovodte rukojet lanka do pocate¢ni polohy.
Réazné a rovnomeérné potahnéte rukojet az na doraz.
Pomalu doprovodte rukojet startovaciho lanka do pocatecni

olohy.
E_())bn%{)(olika minutach pretocte paku akcelerace do polohy MAX.
r.1).

Zastaveni (manualni) i L
- Pred zastavenim otocte paku akcelerace na nékolik minut do

Bolohy MIN. |
- Posunte packu ZASTAVENI (STOP) podle Obr. M.

ZAPOJENi SVAROVACIHO OBVODU

A UPOZORNENI! PRED PROVADENIM NASLEDUJICICH
ZAPOJENI SE UJISTETE, ZE JE MOTOROVY SVAROVACI
AGREGAT VYPNUT.

V tabulce (TAB, 1) jsou uvedeny hodno\Y doporucené pro svarovaci
kabely (v mm’) na zakladé maximalniho proudu dodavaného
motorovym svafovacim agregatem.

Témer vdechny obalené elektrody se pfipojuji ke kladnému pdlu (+)
motoroveého svafovaciho agregatu; pouze ve v 'J’ime(‘:nych pfipadech
ukyselych elektrod se pfipojuji k zapornému polu (-).
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Zapojeni svarovaciho kabelu-drzaku elektrod:

Na jeho konci je upevnéna specialni svérka, slouzici k sevieni
obnaZené Casti elektrody..

Tento kabel je tfeba pfip0jit ke svorce oznacené symbolem  (+).
Zapojeni zemniciho kabelu svafovaciho proudu

Zemnici kabel je tfeba pfipojit ke svafovanému dilu nebo ke
kovovému stolu, na kterém je uloZen, co nejblize k vytvafenému

SpPoJI.
1je3njto kabel je treba pfipojit ke svorce oznacené symbolem (-).

Do&oru:‘:eni:

- Konektory svafovacich kabelu zaSroubujte az na doraz do
zasuvek umoznujicich rychlé pfipojeni kvuli zajisténi dokonalého
elektrického kontaktu; 'v opatném pfipadé bude dochazet k
prehrivani samotnych konektort s jejich naslednym rychlym
opotfebenim a ztratou G¢innosti.

- Pouzivejte co mozna nejkrat$i svarovaci kabely.

- Vyhnéte se pouziti kovovych struktur, které netvofi soucasti
opracovavaného dilu_pro ‘svod svafovaciho proudu, namisto
zemniciho kabelu; mize to znamenat ohrozeni bezpecnosti a
vést k neuspokojivym vysledkim svarovani.

6. SVAROVANI: POPIS PRACOVNIHO POSTUPU

- Je nezbytné, abyste se fidili pokan vyrobce elektrod,
poukazujicimi na’ spravnou polaritu ~ elektrody a pfislusSny
ogtlmélnl svarovaci proud (obycejné jsou tyto pokyny uvedeny na
obalu elektrod).

- Svarovaci proud méa byt regulovan podle priméru pouZité
elektrody a druhu spc_)tje, ktery si pfejete zrealizovat; indikativni
hodnoty proudu, pouzitelné pro rizné pruméry elektrod, jsou:

o Elektrody (mm) Svarovaciproud (A)
min. max.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Jetfeba pamatovat nato, Ze pfi stejném primeéru elektrody budou
pouZity vysoké hodnoty proudu pro vodorovné svafovani,
zatimco pro svislé svafovani nebo pro svafovani nad hlavou
budou pouzity nizsi hodnoty. o . .

- Mechanické vlastnosti svafovaného spoje jsou kromé intenzity
pouzitého proudu uréeny také dal$imi svafovacimi parametry,
Lako_je délka oblouku, rychlost a poloha provedeni, primér a
valita elektrod (za Uc¢elem spravného uchovani elektrod je
udrzujte mimo dosah vlhkosti, chranéné v pfislusnych balenich
nebo nadobach).

Postup:

Prepnéte do poZadované polohy voli65 N

- Drzte si ochranny §tit PRED OBLICEJEM a otirejte hrotem
elektrody svarovany dil; provadéjte pohyb jako pfi zapalovani
z4 alké;é'ednése o ne{s&)ravné&él’zpﬂsob zapaleni oblouku.
UPOZORNENI: NEKLEPEJTE elektrodou o dil; riskovali byste
lim pﬁékozeni povrchu s naslednymi obtizemi pfi zapdleni
oblouku.

- Jakmile dojde k zapdleni oblouku, snazte se po celou dobu
vytvareni ‘svaru udrzovat od dilu konstantni vzdalenost,
odpovidajici priméru pouzité elektrody; pamatujte, Ze elektroda
rrSJbsi byt naklonéna pod Uhlem 20-30"stupridi ve sméru posuvu

r.

- Po vytvoreni svaru pfesurite koncovou ¢ast elektrody lehce zpét
vzhlédem ke sméru posuvu, nad vznikly krater, za Gcelem jeho
naplnéni. Nasledné rychle zvednéte elektrodu z tavici lazne,
abyste docilili zhasnuti oblouku.

VZHLEDY SVARU
Obr. 0

7. POUZITI MOTOROVEHO SVAROYACIHO AGREGATU V
ULOZE GENERATORU JEDNOSMERNEHO PROUDU

- Zkontrolujte, zda je stro F_llpoten k zemnicimu koliku zpisobem

EopsanYmvka itole 5. INSTALACE
- Zkontrolujte, zda napéti zafizeni odpovida napéti poskytovanému
0mMocnou zasuvkou.
- Fipoge1z)a'str(':ku nastroje do pfislu§né zasuvky na stroji
r.C-1).

(obr.
(obrc)

- Prepnéte do poZzadované polohy voli¢

A Motorovy svafovaci agregat poskytuje prostfednictvim
pomocné zasuvky jednosmeérny proud. Proto je mozné k nému
E’Flpopt POUZE nastroje vybavené univerzalnim motorem (kartaci).
Fikladem takového elektrického naradijsou:

- Elektrické vrtacky;

- Uhloveé brusky;

- Univerzalni prenosné pilky.

8. POUZITi MOTOROVEHQ. SVAROVACIHO AGREGATU V
ULOZE GENERATORU STRIDAVEHO PROUDU (VOLITELNE
PRISLUSENSTVI).

MONTAZ (OBR.P)

A UPOZORNENI!
V8echny nize uvedené operace je tfeba provadét pfi vypnutém
motorovém svarovacim agregatu.

- Sejméte ’()Iéét’a pravy bo¢ni panel.
- Pripojte kartu AC napajeni k motorovému svafovacimu agregatu
rostrednictvim kabelu z pFislusenstvi. )
- DUkladné namontujte sadu AC napdjeni a plast s pouzitim
pfislusnych Sroubd.
CINNOST
- Zkontrolujte, zda je strﬂ'é)?}gojen k zemnicimu koliku zptisobem
opsanym v kapitole 5. INSTALACE.
- Zkontrol (lijte, zda napéti zafizeni odpovida napéti poskytovanému
kartou AC napajeni.
- 6a)1pojte zastréku zafizeni do pfislusné zasuvky AC napajeni (Obr.

- Pfepnéte voli¢ do pozadované polohy ( ) (Obr. C-6).

A UPOZORNENI!

- Ke karté AC napajeni mohou byt pfipojena komL)atibiIm’ elektricka
zafizeni, osvétleni, nastroje a  elektromotory, které nepresahuji
maximalni vykon uvedeny vtechnickych adajich (TAB.3).

- Zatéz je treba aplikovat az po nastartovani motoru.

- Pfed vypnutim motoru je tfeba odpoijit zatéz.

- V_pfipadé pretiZzeni desky napajeni AC nebo v pfipadé poruchy
pfipojeného zafizeni se rozsviti Zluty svételny signal a napajeni
zarizeni bude pozastaveno.

- K obnoveni ¢innosti nedojde automaticky. Pro opéjovné uvedeni
systému do stavu cinnosti (VYNULOVANI) je TREBA dodrzet
na’sledug'icipostup:

- Kpné e motor.
- Zkontrolujte zafizeni.
- Uvedte motor znovu do chodu.

A Je zakazané a nebezpecné pripojovat stroj a dodavat
elektrickou energii do elektrické sité budovy.

9. UDRZBA

A UPOZORNENI! PRED PROVADENiIM OPERACI UDRZBY SE
UJISTETE, ZE JE MOTOROVY SVAROVACIAGREGAT VYPNUT.

RADNAUDRZBA, . o .
OPERACE RADNE UDRZBY MUZE PROVADET OPERATOR.
UDRZBAVZNETOVEHO MOTORU

Provadéjte kontroly a pravidelnou udrzbu dle pokynu
uvedenych v NAVODU POUZITI od v'robRce vznetového

motoru. Pfivyméné oleje konzultujte také OBR.R.
MIMORADNAUDRZBA . . | A
PERACEEMg%ORADNE UDRZBY, MUSI BYT PROVEDENY

Ol ) <
VYHRAD SONALEM SE ZKUSENOSTMI Z ELEKTRICKO-
STROJNIOBLASTI.

A UPOZORNENi! PRED ODLOZENIM  PANELU
MOTOROVEHO SVAROVACIHO AGREGATU A PRISTUPEM K
JEHO VNITRKU SE UJISTETE, ZE JEVYPNUT.

Pfipadné kontroly provadéné uvniti motorového svarovaciho
agregatu pod napétim mohou zpuUsobit zasah elektrickym
proudem s vaznymi nasledky, zpisobenymi pfimym stykem se
soucastmi pod napétim a/nebo pfimym stykem s pohybujicimi
se soucastmi.

- Pravidelné a s frekvenci odgovidall’ci pouziti a pradnosti prostredi
kontrolujte vnitfek motorového svarovaciho agregatu a odstrariujte
prach, nahromadény na transformatoru, reaktanci a usmériiovaci,
%ogtfednictvim proudu suchého stlateného vzduchu (maximalné

ar).

- Zabra%te nasmérovani proudu stlaceného vzduchu na elektronické
karty; zabezpecte jejich pfl’Fadné ocisténi velmi jemnym kartaéem
nebo vhodnymi rozpoustédly. . . .

- Pfiuvedené prilezitosti zkontrolujte, zda jsou elektrické spoje fadné
utalieny a zda jsou kabelaze bez viditelnych znamek poskozeni
izolace.

- Po ukonéeni uvedenych operaci provedte zpétnou montaz panelt
r:notobrového svarovaciho agregatu a utahnéte na doraz upevriovaci
Srouby.

- Rozhodné zabrarite tomu, aby se operace svafovani provadély pfi
otevieném motorovém svarovacim agregatu.

10. PREPRAVA A SKLADOVANI MOTOROVEHO SVAROVACIHO
AGREGATU

Pfi prepravé a skladovani motorgvého svarovaciho agregatu
postupuijte dle pokynt uvedenych v NAVODU K POUZITI od vyrobce
vznétoveho motoru.
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11.ODSTRANOVANIPORUCH , L. .
V_PRIPADE NEUSPOKOJIVE CINNOSTI A DRIVE, NEZ
PROVEDETE SYSTEMATICKE KOQONTROLY NEBO NEZ SE
ggEATITE NA VASE SERVISNI STREDISKO, ZKONTROLUJTE,

- Svafovaci proud, regulovany pfislusSnym potenciometrem se
stupnici ocejchovanou v ampérech, odpovida priméru a druhu

ouzité elektrody. . _

- Neni rozsvicena zluta LED, signalizujici zasah tepelné ochrany
zplsobené zkratem. . .

- Ujistéte se, zda jste dodrZeli jmenovitou hodnotu poméru
zakladniho _a pulzniho proudu; v pfipadé zasahu termostatické
ochrany vyckejte na ochlazeni motorového svarovaciho agregatu
gl"lrozenym zpUsobem, zkontrolujte ¢innost ventilatoru.

- Zkontrolujte, zda na vystupu motorového svarovaciho agregatu
neni pfitomen zkrat: V fakovém pfipadé pfistupte k odstranéni jeho

Ficin.
- gkontrolujle, zda je spravné provedeno zapojeni svarovaciho
obvodu, se zvlastnim dirazem na skutecné pripojeni zemnicich
klesti k dilu, aniz by byl mezi né vioZzen izolacni material (napf. lak).

Pij odstranovani goruch postupujte dle pokynu uvedenych v
NAVODU K POUZITI od vyrobce vznétového motoru.

V piipadé problému se vznétovym motorem se obratte na
nejblizSiho prodejce motora.

(SK)
NAVOD NA POUZITIE

AL

UPOZORNENIE! PRED POUZITIM MOTOROVEHO ZVARACIEHO
AGREGATU SI POZORNE PRECITAJTE NAVOD _NA JEHO
POUZITIE, AKO AJ NAVOD NA POUZITIE ZAZIHOVEHO
MOTORA. NERESPEKTOVANIE TQHOTO UPOZORNENIA BY
MOHLO VIEST K PORANENIU OSOB A K VZNIKU SKOD NA
ZARIADENIACH, PRISTROJOCH ALEBO SAMOTNOM
MOTOROVOMZVARACOMAGREGATE.

MOJOROVE ZVARACIE AGREGATY NA ZVARANIE MMA A TIG,
URCENE PRE PRIEMYSELNE APROFESIONALNE POUZITIE.
Poznamka: V nasledujucom texte bude pouZity vyraz ,motorovy
zvéraci agregat".

1. ZAKLADNE BEZPECNOSTNE POKYNY

- Sko.ntroluglte motor pred kazdy pouzitim (vid navod od vyrobcu
zazihového motora). .

- Nekladte do blizkosti motora horfavé predmety a udrZujte
motorovy zvaraci agregat najmenej 1 meter od budov a inych
zariadeni.

- Nepouzivajte motorovy zvéraci agregat v prostredi s
nebezpecenstvom vybuchu alalebo "poziaru, v uzavretych
miestnostiach, v pritomnosti horlavych a/alebo vybusnych
kvapalin, plynov, praskay, vyparov, kyselin a komponentov.

- Palivo do motora doplnajte na dobre vetranom priestore pri
zastavenom stroji. Benzin je vysoko horlavy a navySe moze
vybuchnut. . .

- eplite palivovd nadrz prilis. V hrdle nadrze sa nesmie
nachadzat palivo. Skontrolujte, ¢i je uzaver dostatotne
zatvoreny. : . .

- Ak dojde k vyliatiu malého mnozstva paliva mimo nadrz, nalezite
ju vycistite a pred zapnutim motora vyckajte, kym sa zvysky
neodparia.

- Nefajcite a nepriblizujte sa s otvorenym ohfiom k miestu, kde
doélokdo?lnenlu paliva do motora, alebo kde sa skladuje benzin.

- Nedotykajte sa este teplého motora. Aby ste sa vyhli vaznym
popaléniam alebo poziaru, pred prepravou alebo uskladnenim
motorového zvaracieho agregatu ho nechajte vychladnat.

- Vyfukové plyny obsahuju oxid uholnaty, ktory je mimoriadne
ﬁdovaty, bez” farby a” zapachu. Vyhnite sa jeho inhal&cii.
euvadzajte motorovy zvaraci agregat do cCinnosti v
uzatvorenych priestoroch. . L

- Nenaklanajte motorovy zvaraci agregat viac ako o 10° od zvislej
roviny, pretoZe by mohlo dojst k tniku paliva z palivovej nadrze.

- Udrzujte deti a zvierata v dostato¢nej vzdialenosti od zapnutého
motorového zvaracieho agregatu, pretoZze sa ohrieva a moze
sposobit popaleniny a poranenia.

- aucte sa rychlo vypnut motor a pouzivat vSetky ovladacie prvky.
Nikdy nezverujte” motorovy zvéraci agregat osobam, ktoré
nedisponuju dostato¢nou pripravou.

POKYNY PRE ELEKTRICKU BEZPECNOST

- PRIPOJTE STROJ KZEMNIACEMU KOLIKU
- Elektricka energia predstavuje mozny zdroj nebezpecenstva a v
pripade, ked nie je pouzivana vhodnym spsobom, sposobuje

zéasahy elektrickym pradom alebo zasahy bleskom, s vaznymi
nasledkami alebo smrtou, a poruchy na elektrickych
zariadeniach. Udrzujte deti, nesvojpravne osoby a zvierata v
dostatoénej vzdialenosti od motoroveho zvaracieho agregatu.

- Motorovy zvéraci agregat poskytuje prostrednictvom pomocneij

zasuvky' jednosmerny prud. Preto je mozné k nemu pripoji
LEN nastroje vybavené univerzalnym motorom (kartace).
Skontrolujte, ¢i napatie zariadenia odpoveda napatiu
poskytovanému pomocnou zasuvkou. .
Je zakazané a nebezpecné pripajat akykolvek |nY druh zafaze.
Podrobnedéie, informacie su uvedené v ka’Ritoe LPOUZITIE
MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU V ULOHE
GENERATORAJEDNOSMERNEHO PRUDU".

- Je zakazané a nebezpecné pripajat stroj a dodavat' elektricku
energiu do elektrickej siete budov&.

- lalepc(’;uiivajte stroj vo vihkom alebo mokrom prostredi, alebo za

azi

- NepouZivajte kable s poskodenou izoldciou a udrzujte ich v
dostato¢nej vzdialenosti od ohriatych ¢asti stroja.

ZAKLADNE BEZPECNOSTNE POKYNY PRE OBLUKOVE
ZVARANIE

Operator musi byt dostato€ne vySkoleny na bezpecné
pouzivanie motorového zvaracieho agregatu a musi byt
informovany o rizikach spojenych s postupmi pri zvarani
oblukom, o prisluSnych ochrannych opatreniach a o postupoch
v nudzovom stave,

Suvisiace informacie najdete tiez v ,, TECHNICKOM PREDPISE
EC alebo CLC/TS 62081“ INSTALACIA A POUZITIE
ZARIADENIANA OBLUKOVE ZVARANIE).

- Zabraite priamemu styku so zvaracim obvodom; napitie
na{)razdno dodavané motorovym zvaracim agregatom moze
byt'za danych okolnostinebezpecné.

- Zapojenie zvaracich kablov, kontrolné operacie a opravy
mu5|a,lt)yt’ vykonavané pri vypnutom motorovom zvaracom
agregate.

- Pred vymenou opotrebovanych sucasti zvaracej pistole
vypnite motorovy zvaraci agregat.

- Nepouzivajte motorovy zvaraci agregat vo vlhkom alebo
mokrom prostredi, alebo za dazd’a.

- Nepouzivajte kable s poskodenou izolaciou alebo s
uvolnenymi spojmi.

- Nezvéraéte na nadobach, zasobnikoch alebo potrubiach,

k}oré ﬂ'ffh"j"‘ alebo obsahovali zapalné kvapalné alebo
ynné latky.

- Vyhnite sa ¢innosti na materialoch vy¢istenych chlérovymi
rozpustadlami alebo v blizkosti menovanychlatok.

- Nezvarajte nazasobnikoch pod tlakom.

- Odstrantez pracovnéhogriestoru vSetky zapalné latky (napr.
drevo, papier, handry, atd’.) X

- Zabezpecte si vhodnu v¥‘menu vzduchu alebo prostrledlay na
odstrafiovanie zvaracich dymov z blizkosti obluku; Medzné
hodnoty vystavenia sa zyaracim dymom v zavislosti na ich
zlozeni, koncentracii a dizke samotnej expozicie, vyzaduju
systematicky pristup priich vyhodnocovani.

- Udrzujte tlakova nadobu (ak sa pouziva) v dostatocnej
vzdialenosti od zdrojov tepla, vratane sineéného ziarenia.

POCLO®

- Zabezpeéte si vhodnu izolaciu vzhfadom k elektréde,
opracovavanej sucasti a prlﬁadn 'm uzemnenym kovovym
¢astiam, umiestnenych v bliz osti{dostupnxm).

Obyé¢ajne je to mozné dosiahnut’ pouzitim k tomu uréenych
rukavic, obuvi, okrgvok hlavy a odevu a pouzitim stupaciek
aleboizolaénych kobercov.

- Zakazdym si chrainte zrak pouzitim prisluSnych skiel

neobsahujucich aktinium na ochrannych Stitoch alebo
maskach.
Pouzivajte prisluSny ochranny ohiiovzdorny odev, aby ste
zabranili vystaveniu pokozkg ultrafialovému a
infracervenému ziareniu, pochadzajicemu z obluku;
ochrana sa musi vztahovat tiez na ostatné osoby
nachadzajuce sa v blizkosti obluku, a to pouzitim tienidiel
alebo nereflexnych zavesov.

- Hluénost: Ked v pripade mimoriadne intenzivnych
operaciach zvarania _ddéjde k vystaveniu sa osobnej
kazdodennej urovni (LEPd) rovnajucej sa alebo prevysujuce]
Ssﬂb(A), je povinné pouzivat’ vhodnej prostriedky osobnej
ochrany.

®

- Elektromagnetické polia_vznikajuce pri procese zvarania
mézu rusit’ €innost’ elektrickych a elektronickych zariadeni.
Osoby pouzivajuce zivotne dolezité elektrické alebo
elektronické zariadenia (napr. srdcové strojéeky, respirétog(,
atd’.) musia moznost'zdrziavat'sa v blizkosti priestorov, kde
sa pouziva tento motorovy zvaraci agregat, konzultovat' s
lekarom.

Osobam, pouzivajicim elektrické alebo elektronické zivotne
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dolezité zariadenia, sa pouzitie tohoto motorového
zvaracieho agregatu nedoporucuje.

- Tento motorovy zvaraci agrelgét vyhovuje pozZiadavkam
technického Standardu vyrobku urceného pre vyhradné
ouzitie v priemyselnom prostredi, na profesionalne ucely.
ie je zaistena elektromagneticka kompatibilita v domacom
prostredi.

DALSIE OPATRENIA

- OPERACIE ZVARANIA:

- V prostredi so zvySenym rizikom zasahu elektrickym

prudom; )

- vovyhradenych priestoroch;

- za ritomnostizagaln)’/chalebovybuénychmateriélov
MUSIA byt vopred zhodnotené , Odbornym veducim“ a
vykonané zakazdym v pritomnosti os6b vyskolenych pre
zasahy v nadzovych pripadoch.

MUSI ‘byt' zavedené pouzivanie ochrannych technickych
prostriedkoy, cs)oglsan ch v castiach 5.10; A.7; A.9

. TECHNICKEHO PREDPISU IEC alebo CLC/TS 62081+

- MUSI byt zakazané zvaranie operatorom zdyihnutym zo
zeme, s vynimkou pouzitia bezpecnos,tnyché)losm. R .

- NAPATIE MEDZI DRZIAKMI ELEKTROD ALEBO ZVARACIMI

PISTOLAMI: Pri praci s viacerzmi zvaracimi pristrojmi na
jedinom zvaranom kuse alebo na viacerych kusoch,
spojenych elektricky, moze dojst’ k nebezpecnému suctu
napati medzi dvoma odlisnymi drziakmi elektréd alebo so
zvaracimi piStofami. Hodnota napitia méze dosiahnut’ az
dvojnasobok pripustnej medze.
Je potrebné, aby odbornik koordinator vykonal meranie
pristrojmi, z dévodu ur¢enia existencie nebezpecenstva
rizika a mohol prijat' vhodné ochranné opatrenia v sulade s
ustanovenim ¢asti 5.9 ,, TECHNICKEHO PREDPISU ICE alebo
CLC/TS 62081".

A ZVYSKOVE RIZIKA

NESPRAVNE POUZITIE: Akékolvek iné pouzitie motorového
zvaracieho agregatu ako spravne pouzitie (napr.
rozmrazovanie potrubia vodovodného rozvodu) je
nebezpecné.

Je zakazané dvihat’ stroj bez predoslej demontaze vSetkych
spojovacich a privodnych kablov/potrubi.

Jediny pripustny sposob dvihania je uvedeny v casti
"INSTALACIA" tohto navodu.

Ja zakazané tahat' motorovy zvaraci agregat po cestnych
komunikaciach.

2.UVODAZAKLADNYPOPIS .
Tento motorovy zvéraci agregat je zdrojom pridu pre oblikové
zva(r’anle(sée vyrobeny $pecialne pre zvaranie MMA jednosmernym
rudom X .
E/Iastnosti tohoto regulatného systému (MENICA), ako napr. vysoka
rychlost a presnost regulacie, davaju motorovému zvaraciemu
agregatu vinikaj(u:e vlastnosti pri zvarani obalenymi elektrodami
rutilovymi, kyslymi, bazickymi, celul6zovymi).
tro{ je_ dalej vybaven{(‘ pomocnou zasuvkou pre napajanie
spotrebi¢ov vybavenych univerzalnym motorom (kartace), ako
napriklad rohovej brisky a vitacky, jednosmernym priidom.

PRISLUSENSTVO DODAVANE NAZELANIE:

- Sada na zvaranie MMA.

-Sadanazvaranie TIG.

-Adaptér pre tlakovu nadobu s argénom.

- Reduktor tlaku.

-Zvaracia pistol TIG.

- Sada kolies (dodavanych sériovo pre model s |, max=200A).
- SadaAC napédjania.

3. TECHNICgE,U AJE
IDENTIFIKACNY STITOK
Zakladné udaje, tykajuce sa pouzitia a vlastnosti motorového
zvéracieho agregatu, su uvedené na identifikacnom Stitku a ich
vyznam je nasledovny: Obr.A

r.

1- Symbol S: Poukazuje na moznost zvarania v prostredi so
zvyéengm rizikom drazu elektrickym pradom (napr. v tesnej
blizkosti velkych kovovych sucasti).

2-  Symbol predureneho spbsobu zvarania.

3-  Symbol vnutornej Struktury zvaracieho pristroja.

4- Vyrobné Cislo na identifikaciu zvaracieho pristroja (nevyhnutné
pre servisnd _sluzbu, objednavky nahradnych "dielov,
vyhladavanie E{o,vodu vyrobku). .

5- Prislusna EUROPSKA norma pre bezpec¢nost a konstrukciu
strojov pre oblikové zvaranie.

6- Vlastnosti zvaracieho obvodu:

- U, : maximalne napétie naprazdno.

- 1,/U,: Normalizovany prud a napatie, ktoré méze byt dodavané
zvaracim prl’stro}om pocas zvarania.

- X : Zatazovatel: Poukazuje na Cas, poCas ktorého moéze
motorovi? zvéraci agregat dodavat odpovedajuci prad (v tom
istom stlpci). )/]a ruje sa v %, na zaklade 10-minutového
cyklu (napr.60% = Ut pra

6 minut prace, 4 minuty prestavky; atd’.).

Pri prekroCeni faktorov pouzitia (vztiahnutych na 40 °C v
prostredi), dbjde k aktivacii tepelnej ochrany (motorovy
zvaraci agregat zostane v pohotovostnom rezime, az kym sa
jeho teplota nedostane naspat do pripustného rozmedzia).
- AV-A/V: Poukazuje na regulaénu radu zvaracieho pradu
(miniméalnu maximalnu) pri odpovedajlicom napéti obluku.
7- Stuperiochrany obalu.
8- Symbol zaZihového motora.
9- Charakteristické (idaje zazihového motora:
- n: Menovitd rychlost pri zatazi.
- n,: Menovita rychlost naprazdno.
- P e Maximainy vykon zézihového motora.
10- Pomocn\l'/.vykonovyvy,stup: .
-N?/mbq iednosmerného pradu.
- Menovite vystupné napatie.
- Menovity vystupny prud.
- Zatazovaci cyklus. L
11- Hodnota poisfiek s oneskorenou aktivéaciou, potrebnych na
ochranu pomocnej zasuvkz.
12- Symboly vztahujuce sa k bezpecnostnym normam, vyznam
ktorych”je uvedeny v kapitole 1 ,Zakladné bezpecnostné

N

ﬂokyny .
13- Hladina akustického vykonu zaru¢ena motorovym zvaracim
agregatom.

Poznamka: Uvedeny priklad Stitku ma len indikativny charakter
Poukazumm na symboly a orientaéné hodnoty; presné hodnot
echnickych Udajov vasho zvaracieho pristroja musia byt od¢itanée
priamqtz identifikacného $titku samotného motorového zvaracieho
agregatu.

DALSIE TECHNICKE UDAJE:
- MOJOROVY ZVARACI AGREGAT: vid tabulka 1 (TAB. 1).

- DRZIAK ELEKTRODY: vid tabulka 2 (TAB. 2).

- SADA AC NAPAJANIA: vid tabulka 3 (TAB. 3).

Hmotnost’ _motorového zvaracieho agregatu je uvedena v
taburke 1(TAB. 1)

4.POPIS MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU
Motorovy zvaraci agregat je tvoreny zazihovym motorom, ktory
ohana vysokofrekvencny alternator’s permanentnymi magnetmi.
ento zas napaja vykonovy modul, z ktorého sa ziskava zvaraci a
pomocny prad.
Obr. B

1- Zazihovy motor,

2- \/ysokofrekvenény alternator.

3- Usmerriovag. ) i .

4- Pomocna zasuvka s jednosmernym pradom.

5- Vstup trojfazového generatora, jednotka usmerfiovaca a
vyrovnavacie kondenzatory. . X

6- Prepinaci mostik s tranzistormi (IGBT) a ovlada¢mi; meni
usmernené naﬁ)atie na striedavé napétie s vysokou frekvenciou a
vykonava regulaciu vykonu v navéznosti na pozadovanu hodnotu
zvaracieho prudu/napatia.

7- Vlysokofrekvencny transformator: Primarne vinutie je napajané
zmenenym napétim privadzanym z bloku 6; jeho ulohou je
prispdsobit’ napatie a prad hodnotam potrebnym pre oblikové
zvaranie a suCasne galvanicky oddelit zvaraci obvod od
napajacieho vedenia. )

8- SekundérnE usmerfovaci mostik s vyrovnavacou indukcnou
cievkou: Prepina striedavé napéfie / prad dodavaneé
sekundarnym vinutim na jednosmerny prud / napétie s velmi
nizkym vinenim.

9- Riadiaca a regulacna elektronika: vykonava okamziti kontrolu
hodnoty prechodnych javov zvaracieho prudu a porovnava ich s
hodnotou nastavenou obsluhou; moduluje impulzy riadenia
ovladacov IGBT vykonavajucich regulaciu, .

Uréuje_ dynamickli odpoved prudu pocas tavenia elektrody
(okamzité skraty) a dohliada na bezpe&nostné systémy.

ZARIADENIA NA KONTROLU, REGULACIA A ZAPOJENIE
MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU

RA
OD

.C

1- Pomocna zasuvka 230V DC (jednosmerny prad).
2- P0|stkaRomocnejzésuvky. o L .
3- ZELENA LED: Jej zasvietenie signalizuje Cinnost v rezime

eneratoraéednosmemeho prudu.
4- ZELENA LED DIODA: jej rozsvietenie signalizuje, Ze zariadenie
pracuje v rezime generatora striedavého prudu (AC). Sada AC
na ééanjaje dodavana ako volitelné prisluSenstvo.
ZELENA 'LED: jej zasvietenie signalizuje Cinnost v rezime
zvaracieho r|stroAa. , .
Volic GENERATORA JEDNOSMERNEHO. PRUDU-
GENERATORA STRIEDAVEHO PRUDU- ZVARACIEH
PRISTROJA. Umoziiuje volbu nasledujuicich rezimov:

(-2
T

Generator jednosmerného pradu;

Generator striedavého pradu;

2Zvaraci pristroj.

CERVENA LED: oby&ajne je zhasnutd, jej zasvietenie

signalizu%e vysoku teplotu v alternatore, zabrariujicu dodavaniu

~
.

zvaracieho pradu i pomocného pradu. Pristroj zostane ,zapnut{l s

gm, Ze nedodava prud, aZz kym nedosiahne beznu teplotu.
bnovenie ¢innosti prebehne automaticky.

Potenciometer na regulaciu zvaracieho pridu so stupnicou

ociachovanou v ampéroch; umoZziuje reguléciu aj pocas

zvarania.

©
v
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9- ZLTA LED: obycajne je zhasnuta, jej zasvietenie signalizuje
poruchu, braniacu” dodévaniu zvéracieho prudu, spdsobenu
zésahom niektorej z nasled uguuch ochran: X
- Tepelna ochrana: vo vnutri motorového zvaracieho agregatu

bola dosiahnuta prili§ vysoka teplota. Stroj zostane zapnuty s
tym, Ze nedodéava prud, az kym nedosiahne beznu teplotu. K
obnoveniu ¢innosti ddjde automaticky.

- Ochrana ANTI STICK: automaticky zablokuje zvaraci prud v
pripade prilepenia elektrédy na zvarany material, ¢im umozni
Jej manualne odstranenie bez poskodenia drziaku elektrédY.

- Ochrana proti prekroéeniu medznej hodnoty rychlosti
motora: zablokuje dodavku zvaracieho prudu, az kym
neklesne rychlost motora do rozsahu menovitych hodnét.

10- Potenciometer vol'by funkcii a regulacie arc-force:

( * zvaranie TIG). Potenciometer v tejto polohe umozZriuje

zvaranie TIG so zapdlenim obluka Skrtnutim. HOT START a

ARC-FORCE sGvypnutée. . .

( * zvaranie MMA). Nastavenim potenciometra medzi 0 a 100%

sa zjednodusi zagélenie obluka (HOT START) a bude mozné

regulovat ARC-FORCE pre vsetky druhy elektrod. Pri
minimalnych hodnotach sa dosiahne optimalna dynamika
zvarania pre ,sladké" elektrody (napr. rutilove, z nehrdzavejucej
ocele), a pri mammélnich hodnotach sa dosiahne optimalna
dynamika pre ,tvrdé“ elektrody (napr. kyslé, bazické, celulézové).

1- E{Iéacli:.é zasuvka (+) umoziiujuca rychle pripojenie zvaracieho
12-Zaporna zasuvka (-) umozfujuca rychle pripojenie zvaracieho
13-8?/ork'a na pripojenie uzemnenia.

5.INSTALACIA

A UPOZORNENIE! VSETKY OPERACIE SPOJENE S

INSTALACIOU A ELEKTRICKYM ZAPOJENIM MOTOROVEHO
ZVARACIEHO AGREGATU MUSIA BYT VYKONANE. PRI
VYPNUTOM MOTOROVOM.ZVARACOM AGREGATE
ELEKTRICKE ZAPO.

POJENIE MUSI BYT VYK
SKUSENYMALEBO KVALIFIKOVANYM PERSONALOM.

MONTAZ )
Rozbalte motorovy zvaraci agregat a vykonajte montaz
oddelenych ¢asti nachadzajucich sa v obale.

Montaz zemniaceho kabla-kliesti
Obr. D

Montaz zvaracieho kabla-drziaka elektrody
Obr. E

SPOSOB DVIHANIA STROJA
Dvihanie stroja musi b){t’ vykonané spdsobom znazornenym na obr.
S. Plati to pre prvu intalaciu i pocas celej Zivotnosti stroja.

UMIESTNENIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU
Vyhladajte miesto na instalaciu motorového zvaracieho agregatu, a
to tak, aby sa v blizkosti otvorov pre vstup a vystup chladiaceho
vzduchu nenachadzali prekazk%; pricom sa uistite, Ze nebude
dochadzat' k nasavaniu vodivého prachu, korozivnych vyparov,
vlhkosti atd’.

Okolo motorového zvaracieho agregatu udrZujte volny priestor
minimalne do vzdialenosti 1 m.

A UPOZORNENIE! Umiestnite motorovy zvaraci agregat na
rovny povrch s nosnost'ou, ktora je umerna jeho hmotnosti, aby
sa pristroj neprevratil alebo aby nedoslo k jeho nebezpecnym
presunom.

UZEMNENIE STROJA

& Aby ste zabranili zasahu elektrickym pridom prostrednictvom
vadnych spotrebicoy, stroj musi byt vybaveny stalym zemniacim
rozvodom prostrednictvom prislgﬁne}__svorky.

r.

ELEKTRICKE ZAPOJENIE MUSI BYT VYKONANE VYHRADNE
SKUSENYMALEBO KVALIFIKOVANYM PERSONALOM.

ZAZIHOVY MOTOR
MODEL s I,max = 160A
Pri:
- kontrolach pred pouzitim;
- Startovani motora;
- pouziti motora;
- zastaveni motora; R .
postupuijte podla pokynov uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od
vyrobcu zazihového motora,

oznamka: Pre spravnu cinnost motorového zvaracieho agregatu
musi byt paka akceleracie otocena smerom_dograva. V opac¢nom
pripade by mohlo dojst k rozsvieteniu Zltej LED (Obr. C-9) na
ovladacom paneli (Obr. C).

MODEL s I,max =200A

ri:
- kontrolach pred pouzitim;

- $tartovani motora;
- pouziti motora;
- zastaveni motora; ; N
postupuijte podla pokynov uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od
yyrobcu zazihového motora.
alej plati:
Elektrické zapojenie
- Zapojte zapornu svorku akumulatora (Obr. G).

Elektrické Startovanie

- Skontrolujlt)e, Ci sa packa elektrického ventilu nachadza v spodnej
olohe (Obr. H).

aka akceleracie na 50% (Obr. ).

Zasurite kIu¢ do zapalovacej skrinky motora (Obr. L).

Otocte klu¢om v smere hodinovych ruciciek tak, aby 1x cvakol.

Skontroluﬂte rozsvietenie Cervenych kontroliek 2a 3 (Obr. L).

Otocte klu€om do dalSej pol ohP/ tak, aby opat cvakol. Po

nastartovani uvolnite klG¢. Skontrolujte rozsvietenie zelenej LED 1

azhasnutieLED2a 3 (Obr.L). X

Poo nIE,ikOl'k)'/Ch minutach pretocte paku akceleracie do polohy MAX.
r.l).

UPOZORNENIE: Nestartujte nepretrzite viac ako 20 sekund. Ak
nedojde k nastartovaniu motora, vy¢kajte minutu a skuste nastartovat
Znovu.

Zastavenie . . .

- Pred zastavenim otoCte paku akceleracie na niekolko minut do
polohy MIN. . . - . X

- Otocte klu¢om proti smeru hodinovych rugiciek o jedno cvaknutie.

Umiestnite packu elektrického ventilu do hornej polohy (Obr. H).

Paka akceleracie na 50% (Obr.1).

Uchopte rukovat Startovacieho lanka. . .

Pomaly potiahnite za rukovat, az kym nebudete citit urcity odpor.

Pomaly vratte rukovét lanka do vychodzej polohy.

Réznea rovnomernQ{aotlahnlte rukovataznadoraz.

Pomaly vratte rukovét Startovacieho lanka do vychodzej Folor'a/.

f’gglel)ol’kych minutach pretocte paku akceleracie do polohy MAX.
r.l).

Zastavenie (manualne)

- Prledhza’:Asltﬁvenim otoCte paku akceleracie na niekolko minut do
olo .

- osur}llte packu ZASTAVENIA (STOP) do polohy podra Obr. M.

ZAPOJENIE ZVARACIEHO OBVODU

Startovanie prostrednictvom $tartovacieho lanka

A UPOZORNENIE! PRED WKONAVANiM NASLEDUJUCIQH

%gﬁiﬁw SA UISTITE, ZE JE MOTOROVY ZVARACI AGREGAT

V tabulke '(TAB. 1) sU uvedené hodnotP/ doporucené pre zvaracie
n

kable (v mm’) na zaklade maximalneho pridu dodavaného
motorovym zvaracim agregatom.

Takmer vSetky obalené elektrody sa pripajaju ku kladnému pdlu (+)
motorového zvaracieho agregatu; len vo vynimoénych pripadoch v
pripade pouzitia kyslych elektrod sa pripajaju k zapornému poélu (-).

Zapojenie zvaracieho kabla-drziaka elektrody

Na jeho konci je upevnena Specialna svorka, sliZiaca na zovretie
obnaZenej Castielektrédy. L

Tento kabel je potrebné pripojit k svorke oznacenejsymbolom (+).
Zapojenie zemniaceho kabla zvaracieho pradu .

Zemniaci kabel je potrebné pripojit k zvaranému dielu alebo ku

kovovému stolu, na ktorom je ulozeny, ¢o najblizSie k vytvaranému
Spoju.
1’én{o kabel je potrebné pripojit k svorke oznagenej symbolom (-).

Doporucenia: .

- Zaskrutkuijte konektory zvaracich kablov az na doraz do zasuviek
umoznujucich rychle  pripojenie, kvoli zaisteniu dokonalého
elektrického kontaktu; v opaénom pripade bude dochadzat k
prehrievaniu samotnych konektorov s ich naslednym rychlym
opotrebenim a stratou t¢innosti.

Pouzivajte ¢o moZno najkratSie zvaracie kable. .

Na zvod zvaracieho pridu nepouzivajte namiesto zemniaceho
kabla kovové Struktury, ktoré nie su sucastou opracovavaného
dielu; mozZete tak ohrozit' vlastni bezpe¢nost a moéze to taktiez
viest'k znizeniu kvality zvaru.

.ZVARANIE: POPIS PRACOVNEHO POSTUPU
Je nevyhnutné, aby ste sa riadili pokynmi vyrobcu elektrod, ktoré
upozormiuji na spravnu polaritu elektrody a prisluSny optimain
zvaraci prud (obyc¢ajne su tieto pokyny uvedene na obale elektrod).
- Zvaraci prad ma byt regulovany podla pnemeruJ)ouiltej elektrody
a druhu spoja, ktory si prajete zrealizovat; indikativne hodnoty
pradu pouzitelné pre rozne priemery elektrod su:
o Elektrody (mm) Zvaraci prad (A)
n. max.

o

mi
16 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
170 - 50

5,0 2
- Je potrebné paméatat na to, Ze pri rovnakom priemere elektrody
budu pouzité vysoké hodnoty pridu pre vodorovné zvaranie, zatial
&o pre zvislé zvaranie alebo pre zvaranie nad hlavou budu pouzité
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nizsie hodnot){.

- Mechanickeé vlastnosti zvaraného spoja su uréené okrem i‘nter}zity
pouzitého prudu aj dalSimi zvaracimi parametrami, ako je dizka
obluku, poloha zvaru, rychlost zvarania, priemer a kvalita elektréd
(elektrody skladujte v Suchom prostredi, chranené v prislusnych
baleniach alebo nadobach).

Postup:

Prepnite do poZzadovanej polohy voli¢ 5

- Drzte si ochranny stit PRED TVAROU a otierajte hrot eIektrg’)ddy o
zvarany diel; vykonavajte pohyb ako pri zapalovani zapalky; jedna
saonaés ravnej$i spésob zapalenia obluku. N
UPOZORNENIE: NEKLEPTE elektrodou o diel; mohlo by dojst k
pglélki?denlu jej povrchu, o by sposobilo obtiaznejSie zapalenie
obluku.

- Bezprostredne po zapaleni obliku sa snaZte po celu dobu
vytvarania zvaru udrzovat od dielu konstantnu vzdialenost,
odpovedajlcu priemeru pouzitej elektré%y; tpamé’najte, Ze
elektroda musi byt naklonena pod uhlom 20-30 stupriov v smere
Bosuvu (Obr.N).

- o vytvoreni zvaru presuiite koncovu Cast elektrody zlahka
naspat vzhladom na smer F?osuvu, nad vzniknuty krater, aby ste
ho zaplnili. Nasledne rychlo zdvihnite elektrédu z taviaceho
kupela, aby ste dosiahli zhasnutie obluka.

VZHLADY ZVARU
Obr. 0O

7. POUZITIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO K AGREGATU V
ULOHE GENERATORA JEDNOSMERNEHO PRUDU
- Skontrolujte, Ci je strogpri DPHEK zemniacemu koliku spésobom
gopl’sanymvkapl_tole .INSTALACIA L
- Skontrolujte, ¢i napéatie zariadenia odpoveda napatiu
0skytovanému pomocnou zasuvkou.. .
- (cr)lgoge1z)éstréku nastroja do prislusnej zasuvky na stroji
r.C-1).

[SETTI P

A Motorovy zvaraci agregat poskytuje prostrednictvom pomocnej

zasuvky jednosmerny prud. Preto ge mozné k nemu pripojit LEN
nastroje vybavené univerzalnym motorom (kartace).

Prikladom takéhoto elektrického naradia su:

- Elektrické vitacky;

- Uhlové brusky;

- Univerzalne prenosné pilky.

- Prepnite do poZzadovanej polohy voli¢

8. POUZITIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU V
ULOHE GENERATORA STRIEDAVEHO PRUDU (VOLITELNE
PRISLUSENSTVO).

MONTAZ (OBR.P)

A UPOZORNENIE!

V8etky nasledne uvedené operécie,‘je potrebné vykonavat pri
vypnutom motorovom zvaracom agregate.

- Demontujte plast a pravy bocny panel.
- Pripojte kartu AC napéjania K motorovému zvaraciemu agregatu
rostrednictvom kabla z prisluSenstva.
- Dokladne namontujte sadu AC napajania a plast, s pouzitim
prislusnych skrutiek.

CINNOST
- Skontrolujte, ¢i je strcy' ?rigglnjeny, k zemniacemu koliku spésobom
opisanym v kapitole 5. INSTALACIA.
- Skontrolujte, ¢i napatie zariadenia odpoveda napétiu dodavanému
kartouAC napdjania. . . L
- (Zggo%?) zastréku zariadenia do prislu$nej zasuvky AC napajania
r.Q).

7
- Prepnite voli¢ do poZzadovanej polohy ( ) (Obr. C-6).

A UPOZORNENIE!

- Ku karte AC napajania mézu byt pripojené kompatibilné elektricke

zariadenia, osvetlenie, nastroje a elektromotory, ktoré nepresahuju

maximalny vykon uvedeny v téchnickych tidajoch gTAB.3).

Zataz je potrebné aplikovat aZ po nastartovani motora.

Pred vypnutim motora je potrebné odpojit zataZz.

V pripade pretaZenia dosky napajania AC, alebo v pripade poruchy

pripojeného zariadenia sa rozsvieti ZIta kontrolka a napajanie

zariadenia bude prerusené. . . .

- Kobnoveniu €innosti neddjde automaticky. Pre o_Patovné, uvedenie
systému do cinnosti ( ULOVANIE) jje POTREBNE dodrzat
nasledovny postup:

- Kpnlle motor
- Skontrolujte zariadenie
- Opatovne uvedte do chodu motor

A Je zakazané a nebezpecéné pripajat' stroj a dodavat’
elektricku energiu do elektrickej siete budovy.

9. UDRZBA

A UPOZORNENIE! PRED VYKONAVANIM OPERACIi UDRZBY
SAUISTITE, ZE JE MOTOROVY ZVARACiIAGREGAT VYPNUTY.

RIADNAUDRZBA . N .
OPERACIE RIADNEJ UDRZBY MOZE VYKONAVAT OBSLUHA.

UDRZBA ZAZIHOVEHO MOTORA

Vykonévaﬁe kontroB{ a Kravidelm'l udrzbu podfa pokynov
uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od_vyrobcu zazihového
motora. Pred vymenou olejasi pozrite tiez OBR.R.

MIMORIADNA UDRZBA R - ;
OPERACIE MIMORIADNEJ UDRZBY MUSIA BYT VYKONANE
VYHRADNE PERSONALOM SO SKUSENOSTAMI Z
ELEKTRICKO-STROJNEJ OBLASTI.

A UPOZORNENIE! PRED ODLOZENIM  PANELOV

MOTOROVEHO ZVARACIEHO AGREGATU A PRED
\zlegﬁﬂ%\mmm DO JEHO VNUTRA SA UISTITE, ZE JE

Pripadné kontroly vykonavané vo vnutri _motorového
zvaracieho agregatu pod napatim moézu sposobit’ zasah
elektrickym pradom s vaznymi nasledkami, s%ésoben)'lmi
priamym stykom so sucastami FOd napétim a/alebo priamym
stykom s pohybujicimi sa sucastami.

- "Pravidelne a s frekvenciou odpovedajlcou pouZitiu a prasnosti

prostredia kontrolujte vnitro motorového zvaracieho agregatu a

odstrarjujte prach nahromadeny na transformatore, reaktancii a

usmerfovaci prostrednictvom pridu suchého stlaceného

vzduchu (maximélne 10 bar). o

Nesmerujte prud stlaceného vzduchu na elektronické karty;

zabezpecte ich pripadné ocistenie velmi jemnou kefou alebo

vhodnymi rozpustadlami. . . . .

- Pri uvedene] cinnosti skontrolujte, ¢&i su elektrické spoje
dostatocne dotiahnuté a ¢i na kabelazi nie su viditelné znamky

oSkodenia izolacie. . . .

- Po ukonéeni uvedenych operacii vykonajte spatnd montaz
panelov motorového zvaracieho agregatu a dotiahnite na doraz
upevriovacie skrutky. .

- VzZiadnom pripade nezvarajte s otvorenym zvaracim agregatom.

10. PREPRAVA A SKLADOVANIE MOTOROVEHO ZVARACIEHO
AGREGATU

Pri preprave a skladovani motorového zvaracieho azg?re atu
postupujte podla pokynov uvedenych v NAVODE NA POUZITIE od
vyrobcu zazihového motora.

11.ODSTRANOVANIEPORUCH .

V PRIPADE NEUSPOKOJIVEJ CINNOSTI A TIEZ PRED
VYKONANIM SYSTEMATICKE) KONTROLY, SKOR AKO SA
8IBRATITE NA VASE SERVISNE STREDISKO, SKONTROLUJTE,

- Zvéraci prud, regulovany prislusnym potenciometrom so
stupnicou ociachovanou v ampéroch, odpoveda priemeru a druhu
pouzitej elektrody. o L .

- nie je ‘zasvietena ZItd LED signalizujuca aktivaciu tepelnej

ochrany spdsobenej skratom.

Uistite sa, ¢i ste dodrzali menovita hodnotu pomeru zékladného a

pulzného pradu; v pripade aktivacie termostatickej ochrany

vyCkajte na ochladenie motorového zvaracieho "agregatu
grlrodzenym spdsobom, skontrolujte Cinnost ventilatora. ~

- kontroI\U)te, ¢i na vystupe motorového zvaracieho agregatu nie

je skrat: V' takom pripade odstrarite jeho priciny.

- Je spravne vykonané zapojenie zvaracieho obvodu, s dérazom
na pripojenie zemniacich kliesti k dielu, pricom preverte, ¢i medzi
klieStami a dielom nie je vloZeny izolaény material (napr. lak).

Pri odstraiiovani paruch postupujte podla pokynov uvedenych
vNAVODE NA POTJZITIE od vyrogcu zéiihovéh‘c’) motora. v

V pripade problémov so zaZzihovym motorom sa obrat'te na
najblizSieho predajcu motorov.
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POZOR!

POGONOM
VARILNI STROJ S POGONOM  IN PR
MOTORZ l‘#‘lOTRANJIM IZGOREVANJEM.

(Sn
PRIROCNIK Z NAVODILI ZA UPORABO

PREDEN BOSTE UPORABILI VARILNI STROJ S
SKRBNO PREBERITE PRIROENIK Z NAVODILI ZA
IROENIK Z NAVODILI ZA

E BOSTE STORILI, LAHKO PRIDE DO POSKODB

EE TEGA
OSEBALINAPRAV,APARATOV ALIVARILNEGA STROJA.
VARILNI STROJ S POGONOM IN FREKVENENIM MENJALNIKOM

ZA VARJENJE MMA
PROFESIONALNO UPORABO.

IN TIG ZA INDUSTRIJSKO IN

Opomba: V nadaljnjem besedilu bo uporabljen izraz "varilni stroj s
pogonom".

1

. SPLOSNI VARNOSTNI PREDPISI

Pred vsako uporabo preverite motor (glejte navodila izdelovalca
motorja z notranjim izgorevanjem). .
Ob motor ne postavljajte vnetljivin predmetov. Poleg tega pazite, da
bo varilni stroj s pogonom vsaj en meter oddaljen od zgradb in
druqeopreme: - o .
Varilnega stroja s pogonom ne uporabljajte v okoljih, kjer obstaja
nevarnost eksplozije ali poZara, v zaprtih prostorih, ali €e so pole
vnetliive tekoeine, plini, prah, pare, kisline ali drugi vnetljivi ali
eksplozivni elementi.
Gorivo za motor dolivajte v dobro prezrac¢enem prostoru, ko motor
ne deluje. Bencin je zelo vnetljivin lahko tudi eksplodira.
Rezervoarja za gorivo ne napolnite preveé. V liju za dolivanje na
re;etrvoarju ne sme biti goriva. Preverite, da je zamaSek dobro

rivit.

e polijete gorivo, ga dobro oéistite in omogoeéite pari, da se
razkadi, preden zazenete motor.
Ne kadite in ne nosite odprtega ognja v prostor, kjer se doliva gorivo
vrezervoar alikjer je shranjenbencin. . i .
Ne dotikajte se vroeega motorja. Da bi se izognili hudim opeklinam
ali pozaru pred transportom ali skladiSéenjem varilnega stroja s
pogonom pustite, da se motor ohladi.

A

Izpusni plini vsebujejo ogljikov monoksid, zelo st_rueen_ plin brez
barve in vonja. Pazite, da ga ne boste vdihovali. Varilni stroj s
ogonom ne sme delovati v zaprtih prostorih.

arl!nelga stroja s pogonom ne naglba{te za vet kot 10° odklona od
vertikale, saj bilahkolz rezervoarja odtekalo gorivo.

Ne dovolite, da_se delujoeemu varilnemu stroju s pogonom
priblizujejo otroci ali Zivali. Ker se zelo segreje, lahko povzroéi
opekline ali druge poskodbe.

Nauéite se, kako hitro ugasniti motor in kako se uporablja_{'o
posamiena krmila. Varilnega strOJla s pogonom nikoli ne zaupajte
osebam, ki niso ustrezno usposobljene zarabo.

PREDPISIZAVARNOST PRIDELU ZELEKTRIKO

N

STROJ PRIKLJUEITE NA OZEMLJITEV N
Elektriena energija je potencialno nevarna. Ee ni pravilno
uporabljena, vaslahko strese, ali pa pride do elektrienega udara, ki
lahko povzroéi hude poskodbe alismrt. . .
Polega tega je lahko elektriena energija vzrok za pozare ali za
okvaro elektriénih naprav. Otroci, neusposobljene osebe in Zivali
se ne smejo priblizevati varilnemu stroju s pogonom. )
Varilni stroj s pogonom oddaja na pomozni vtienici enosmerni tok.
To pomeni, da lahko nanj prikljuéite LE naprave, opremljene z
univerzalnim motorjem (krtaénim, elektromotorjem). .
P{everple, da napetost naprave ustreza napetosti, ki je na pomozni
vtienici.
Prepovedano in nevarno je na stroj prikljuéevati drugaéne
otroSnike. Veé podrobnosti ev%?\?laVJu“UPO ABAVARILNEGA
T(‘I;E%JAS POGONOM KOT GENERATORJA ENOSMERNEGA
Prepovedano in nevarno je priklg)uéiti stroj in dovajati elektriéno
energijo v elektriéno omreZje stavbe.
Strojane u| orablja{ge v vlaznih in mokrih okoljih ali v deZju.
Ne uporabljajte kablov z iztroSeno izolacijo in pazite, da ne bodo
prisliv stik s toplimi deli stroja.

SPLOSNAVARNOST ZA OBLOENO VARJENJE

Operater mora biti primerno pouéen o varnem uporabljanju
varilnega stroja s pogonom in o nevarnostih, povezanih's
procesom obloénega varjenja, ter o potrebnih varnostnih
ukrepih in ukre| anEmv nuEﬂhIPrlmenh.

‘dGAI\?JItES“'H"iI'"T HNIENA SPECIFIKACIJA IEC ali CLC/TS 62081”:

EV IN UPORABA APARATOV ZA OBLOENO

VARJENJE).

A\

Izogibajte se neposrednemu stiku z varilnim tokokrogom;

napetost v prazno, ki jo ustvarja varilni stroj s pogonom, je

lahko v nekaterih primerih nevarna.

Povezavo varilnih kablov, postopke preverjanja in popravila

je trebaizvesti, ko je varilni stroj s pogonom'ugasnjen.
gasnite stroj, preden zamenjate dele, ki se obrabijo, na

elektrodnem drzalu.

Varilnega stroja s pogonom ne uporabljajte v vlaznih in

mokrih okoli'ih alivdezju.

Ne uporabljajte kablov z iztro$eno izolacijo in ali z

razmajanimi spojniki.

i WAN

Ne varite na vsebnikih, posodah ali ceveh, v katerih so ali so
bile vnetljive tekoee ali plinastesnovi. .
Izogibajte se delu na obdelovancih, oéiSéenih s kloruratnimi
topili ali v blizini teh snovi.

Ne varite posod pod tlakom.

Iz delovhega obmoéja odstranite vse vnetljive materiale (npr.
les, papir, krpe).

Zagotovite ustrezno zamenjavo zraka ali naprave, primerne
za odvajanje varilnega dima v bliZini obloka; potreben je
sistematski pristop za oceno omejitev pri izpostavljanju
varilnim dimom glede na njihovo sestavo, koncentracijo in
trajanje |zt_::ostav|janﬂa.

Jeklenko hranite daleé od vseh virov toplote, tudi od sonéne
(ée jo uporabljate).

P LO®

Uporabite primerno elektriéno zaséito glede na elektrodo,
obdelovanec in morebitne ozemljene kovinske dele, ki so v
blizini stroja (dostopni). . i .
Toa(e navadno mogoée doseéi tako, da si nadenete rokavice,
pokrivalo in oblaéila, predvidena za ta namen, pa tudi z
uporabo podstavkov in izolacijskih preprog.

Oéi si vedno zaséitite zza to namenjenim neaktiniénimi stekli,
vdelanimi v maske ali éelade.

Uporabl{ajte ustrezna negorljiva zaséitna oblagila in se
izogibajte temu, da bi ultravijoliénim in infrardeéim zarkom, ki
jih "proizvaja oblok, izpostavljali_ golo kozo; z zasloni_ali
neodbojnimi zavesami {(e treba zaseititi tudi druge ljudi, ki se
zadrzujejo v blizini obloka.

Hrup: Ee zaradi posebno intenzivnega varjenja ugotovite, da
prihaja do dnevne osebne izpostavljenosti hrupu a_EPd), kije
enaka ali veéja od 85db(A), je obvezna uporaba ustreznih
osebnih zaséitnih sredstev.

®

Elektromagnetna polja, ki jih ustvari postopek varjenja, lahko
vplivajo na delovanje elekfriénih in elektronskih naprav.
osilci zivljenjsko pomembnih elektriénih ali_elektronskih
naprav (npr. sréni spodbujevalnik, respiratorji) se morajo
posvetovati z zdravnikom, preden se zadrzujejo v bliZini
obmoéja, ki ga zadeva ta varilni stroj s pogonom.
Nosilcem zivljenjsko pomembnih elektrienih ali elektronskih
naprav odsvetujemo uporabo tega varilnega stroja s
pogonom.

Varilni stroj s pogonom je skladen z zahtevami tehniénega
standarda _izdelka, ki je izdelan izkljuéno za rabo v
industrijskihin profesionalnih okoljih.

Zdruzljivost z elektromagnetnimi napravami v domaéem
okolju'ni zagotovljena.

A

DODATNIVARNOSTNI UKREPI
- V. TOPKI:
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- Vdokolju, kjer obstaja poveéana verjetnost elektrienega
udara,

- Vzaprtih prostorih,
- Vprisotnosti vnetlgivih in eksplozivnih materialov.
"Strokovno usposobljena odgovorna oseba" MORA vnaprej
oceniti okolje. V takih okoljih se sme delati le v prisotnosti
drugih oseb, kivedo, kaj je treba narediti v sili.
OBVEZNA je uRoraba zaseitnih tehniénih sredstey, ?goisanih
v toékah 5.10, A.7 in A.9. "TEHNIENE SPECIFIKACIJE IEC ali
CLC/TS 62081".
PREPOVEDANO MORA biti varjenje v primerih, ko je operater
dwt_:bnéen od tal, razen ée qurabIjavarnostno loséad.
NAPETOST MED _ELEKTRODNIM NOSILCEM ALI
ELEKTRODNIM DRZALOM: ée z veé varilnimi stroji
obdelujete en sam obdelovanec
ali veé elektriéno povezanih obdelovancev, se lahko ustvari



nevarna vsota napetosti v prazno med dvema nosilcema ali
drzaloma elektrod, ki lahko doseze tudi dvakratno dovoljeno
vrednost.

Usposobljen koordinator mora izvesti meritev z
inStrumentom in odloéiti, ali je obstaja tveganje. tak% da
ugorabi varnostne ukrepe, navedene v toeki 5.9 "TEHNIENE
SPECIFIKACIJE IEC ali CLC/TS 62081".

A

PREOSTALATVEGANJA
- NEPRIMERNA RABA: nevarno je uporabljati varilni stroj s
pogonom za vse druge obdelave, ki se ne ujemajo s
redvideno
npr. odmrzovanje vodovodne napeljave).

- Strogo _je prepovedano dviganje aparata, ¢e niste prej
odklopili vseh kablov/cevi za povezavo ali napajanje.
Edini dovoljeni nacin za dviganje je tisti, ki je predviden v
poglavju "NAMESTITEV" v tem prirocniku.

- Varilni stroj s pogonom je prepovedano vleéi po cesti.

2.UVOD IN SPLOSNIOPIS . L
Ta varilni stroj s pogonom je generator energije za obloéno varjenje,
izdelan posebejza varjenge Az enosmernim tokom .
Regulacijske znagilnosti tega sistema (INVERTER), kot sta hitrost in
natanénost regulacije, dajejo temu varilnemu aparatu izjemne
lastnosti pri varjenju

z oplageenimi elektrodami (rutilne, kisle, baziéne) in prispajanju TIG .
Stroj je poleg tega opremI{en S pomozZno vtienico za napajanje
naprav z univerzalnim motorjem (krtaéni), kot so kotnih brusilniki
in vrtalniki, zenosmernim tokom.

DODATNA OPREMA:

- Komplet za varjenje MMA.
- Kompletza varjenje TIG.

- Prilagojevalnik za jeklenko Argon.

- Reduktortlaka.

- Baterija TIG.

- Komplet koles (serijskih za model z |, max=200A).
- Komplet za napajanje zizmeni¢nim tokom.

3. TEHNIENI PODATKI

PLOSEICA S PODATKI . - i

Vsi osnovni podatki v zvezi z uporabo in predstavitvijo variinega

aparata so povzetina ploseici zslell_sl.(tncz\stml in pomenijo naslednje:

ika

1- Simbol S: kaZe, da se lahko izvaja varjenje v prostoru, kjer je
ov.e(‘iana nevarnost elektriénega Soka (npr. blizina velikih koliéin
ovin).

2- Shema notranje zgradbe varilnega aparata.

3- Shema predvidenega postopka varjer&ja

4- Serijska Stevilka za identifikacijo modela naprave (nepogresljiva

za tehniéno pomog, oskrbo z rezervnimi deli in pri iskanju izvora

[}
—

naprave).

5- EVROPSKI predpis, ki se nanasa na varnost in izdelavo naprave
zaobloéno varjenje.
6- Uéinek tokokroga varilnega stroja:

- U, : maksimalna napetost v prazno.

- I,/U,: Tok in ustrezna predpisana napetost, ki ju lahko pri

varjenju ustvarja varilni stroj.

- X [ Izmenieni odnos: kaze eas, v katerem varilni stroj s
pogonom lahko proizvede ustrezni tok (isti stolpec). Izraza se v
%, na podlagi cikla, ki traja 10 min (npr. 60% = 6 min dela, 4
minute premoraitd.). . .
Ee so taktorji porabe preseZeni, (40° C temperature okolja)
pride do termiene zaséite (varilni stroj s pogonom ostane v
pripra/\(yenosti,QOkIersetemperaﬁura nezniza). »
AN-AIV: kaze sistem uravnavanja toka pri varjenju (minimum
maksimum) v povezavi z napetostjo obloka.

7- Sto| n{'azaé,éite pokrova.
8- Simbol za motor z notranjim izgorevanjem.
9- Lastnosti motorja zizgorevanjem:

- n:Nazivna hitrost z obremenitvijo.

- n,: Nazivna hitrost v prazno.

- P, Maksimalna moé motorja z notranjim izgorevanjem.

10 -Pomoznijakostniizhod:

- Simbol za enosmerni tok.

- |zhodna nominalna napetost.

- Izhodni nominalni tok.

- Prekinitveni cikel.
11-Vrednost varovalke z zakasn{enim vklopom, ki jo je treba

predvideti za za$éito pomoZne vtienice. . ) .
12 -Simboli, ki se nanasajo na varnostne prepise, katerih pomen je

razlozenv 1. poglavju “Splo$nih varnostnih predpisov".

13 -Stopnja glasnosti, ki jo zagotovo proizvaja varilni stroj s
pogonom.

Opomba: Prikazani zgled ploSéice je le zgled za pomen simbolov in
Stevilk; Iprave vrednosti tehnienih podatkov varilnega aparata, ki je v
vasi lasti, morajo biti zapisane na ploséici vasega aparata.

DRUGI TEHNIENI PODATKI:
ROJ S POGONOM: glej tabelo 1 (TAB.1
- KLESEE ZA NOSILEC ELEKTRODE: glej tabelo 2 (TAB.2)
- g?rI\AIIEL?’E)T ZA NAPAJANJE Z IZMENICNIM TOKOM: glej tabelo
Teza var'ilnega aparata je navedena v tabeli1 (TAB.1).

4.OPIS VARILNEGA STROJAS POGONOM

Varilni stroj s pogonom je sestavljen iz motorja z notranjim
izgorevanjem, ki sprozi visokofrekvenéni alternator s permanentnimi
magneti, ki napaja moénostni modul, s katerega pridobivamo tok za
varjenje in pomozni tok.

Slika B

1- Motor z notranjim izgorevanjem.

2- Visokofrekveneni alternator.

3- Pretvornik.

4- Pomozna vtiénica pod enosmernim tokom.

5- Vhod trifaznega generatorja, pretvornika in izravnavalnih
kondenzatorjev.

6- Preklopni mostiéek na tranzistor (IGBT) in gonilniki; spremeni
izravnano enosmerno napetost v visokofrekvenéno izmeniéno
napetost in izvede uravnavanje jakosti glede na tok/napetost
zahtevanega varjenja. . " .

7- Transformator za visoko napetost: primarno navitje se napaga z
napetostjo, pretvorjeno iz bloka 6; ta rabi za prilagajanje napefosti

in toka vrednostim, ki so potrebne za obloeno varjenje, in hkrati

%alvansko izolira tokokrog varjenja od napajalne linije.

ekundarni pretvorni mostieek z induktanénim' niveliranjem:
pretvori izmeniéno napetost/tok, ki jo proizvaja s sekundarnim
navitiem v enosmerno napetost/tok z nizkim valovanjem.

9- Kontrolna elektronika in regulacija: Takoj preveri vrednost
tranzistorjev varilnega toka in jih primerja z vrednostmi, ki éih j}?
vnesel operater; modulira komandne impulze gonilnikov IGBT, ki
izvajajo uravnavanje. o o .
Doloéa dinamiénost toka med spajanjem elektrod (hipni kratki
stiki) in nadzira varnostni sistem.

KONTROLNI_SISTEM, URAVNAVANJE IN POVEZAVA
VARILNEGA STROJAS POGONOM

Slika C

1- Pomozna vtiénica 230V DC (enosmerni tok).

2- Varovalka pomozne vtiénice.

3- ZELENASVETLEEADIODA: ko je prizgana, pomeni delovanje v
naeinu %enenranjaenosmerne atoka.

- ZELENA SVETLECA DIODA: ko sveti, kaze delovanje v na¢inu
generatorja izmeni¢nega toka iAC). Komplet za napajanje z
izmeni¢nim tokom se dol a\ga kot dodatek.

5- ZELENA SVETLEEA DIODA: ko je prizgana, kaze naéin
delovanja vanlne%a aparata.

- Izbirnik GENERATOR ENOSMERNEGA TOKA-GENERATOR
IZMENICNEGA TOKA-VARILNI APARAT. Omogoca izbiro

Zelenega nacina delovanja:
30V DC
- Generator enosmernega toka;

Generatorizmeni¢nega toka;

IS

o

Varilni aparat.

RDEEA SVETLEEA DIODA: obiéajno ug?(asnjena, ko je prizgana,

je znamenje pregrevanja v alternatorju, ki blokira tok za varjenje

in pomozni tok. Naprava bo ostala prizgana, vendar brez dotoka

elektrienega toka, . .

dokler se temperatura ne bo spustila na normalen nivo. Ponoven

Vil? je samodejen. . . .

- Potenciometer za uravnavanje varilnega toka z lestvico v
amperih; omogoeéa uravnavanje tudi med varjenjem.

- RUMENA SVETLEEA DIODA: navadno ie ugasnjena, ko je
prizgana, kaze nepravilnost, ki blokira varilni tok zaradi vklopa
ene od naslednjih zaéit:

- Termiéna zaséita: V varilnem stroju s pogonom se je razvila
grevisoka temperatura. Naprava bo ostala prizgana, vendar
rez dotoka elektrienega toka, dokler se temperatura ne bo

spustila nanormalen nivo. Ponoven vZig je samodejen. i

- Zaséita ANTI STICK (pred lepljenjem): samodejno blokira
varilni tok, ee se elektroda prilepi na obdelovanec. Tako
olmgtgoga roeéno odstranjevanje, ne da bi uniéili kleSée - nosilec
elekfrod.

- Zaséita pred prehitrim delovanjem motorja: blokira
dovajanje varilnega toka, dokler se hitrost motorja ne spusti na
nazivno vrednost.

10- Potenciometer za izbiro funkcij in uravnavanje moci obloka:

7-

© o

( £= varjenje TIG). V tem poloZaju omogoca potenciometer
spaé':arﬁje TIG s povrSinskim zac¢etkom. Funkciji HOT START in
ARC-FORCE sta izkljuceni.

( b:w— varjenje MMA). Ce postavite potenciometer med 0 in
100%, je zacetek olajsan ﬁHOT START) in lahko uravnavate
ARC-FORCE za vsak tip elektrode. Z minimalnimi vrednostmi
dobimo dinamiko varjenja, optimalno za "mehke" elektrode (npr.
rutilne, iz nerjavnega jekla?, z visokimi vrednostmi pa dobimo
dinamiko varjenja, optimalno za "trde" elektrode (npr. kisle,
bazi¢ne, celulozne).

11- Hitri pozitivni prikljuéek (+) za priklop varilne Zice.

12- Hitri negativni prikljueek (-) za priklop varilne Zice.

13- Stienik za ozemljitev.

5.NAMESTITEV

A POZOR! VSE POSTOPKE ZA NAMESTITEV IN
PRIKLJUEEVANJE ELEKTRIENIH NAPRAV NA VARILNI STROJ
SPOGONOM JE TREBAIZVAJATI, N

KO JE TA IZKLJUEEN. ELEKTRIENO PRIKLJUEITEV SME
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IZVESTILE USPOSOBLJENO OSEBJE.

SESTAVLJANJE
|1z ovoja odstranite dele varilnega aparata, pritrdite priloZzene dele.

Pritrditev izhodnega kabla - klesée
SlikaD

Pritrditev varilne Zice ter kleSée za nosilec elektrode

NACIN DVIGANJASTROJA
Dviganje stroja je treba izvesti v skladu z nacini, navedenimi na sliki
S. To velja za prvo names¢&anije in za vso Zivljenjsko dobo aparata.

UMESTITEV VARILNEGA STROJAS POGONOM

Mesto za namestitev varilnega stroja s pogonom poiséite tako, da na
njem ni ovir pri vhodni odprtini in izhodu zraka za ohlajanje; soeasno
se prepriéajte, . . L

dla va[{Idnl aparat ne more vsesati prevodnih prahov, korozivnih par,
vlageitd.

Okoli varilnega stroja s pogonom naj bo vsaj 1 meter prostega
prostora.

A POZOR! Da bi prepreéili nevarne premike in morebitno
prevraéanje varilnega stroja s pogonom, mora biti ta postavljen
naravno povr$ino .

s primerno nosilnostjo glede na svojo tezo.

OZEMLJITEV STROJA

A Da bi se izognili elektriénim udarom zaradi okvarjenih
uporabnikov, ki jih prikljueujete na stroj, mora biti ta prikljuéen
v fiksno ozemljeno omreZje z usstigkznién stiénikom.

ika

ELEKTRIENO PRIKLJUEITEV SME IZVESTI LE USPOSOBLJENO
OSEBJE.

MOTOR Z NOTRANJIM IZGOREVANJEM

MODEL z I,max = 160A

Kar zadeva:

- preverjanje pred uporabo;

- zagon motorja;

- uporabo motorja;

- zaustavitev motQ,r{(a; N

glejte UPORABNISKI PRIROCNIK izdelovalca motorja z notranjim
izgorevanjem.

Opomba: Za pravilno delovanje varilne%/a stroja s pogonom mora biti
vzvod pospesevalnika obrnjen v desno. V nasprotnem primeru lahko
zasveti rumena svetleca dioda (Slika C-9) na krmilni plosci (Slika C).

MODEL z 1, max=200A

Kar zadeva:

- preverjanje pred uporabo;

- zagon motorja;,

- uporabo motorja;

- zaustavitev moth{(a; N

glejte UPORABNISKI PRIROCNIK izdelovalca motorja z notranjim
izgorevanjem.

Poleg tega:

Elekfri¢éne povezave

- Povezite negativno krtacko akumulatorja (Slika G).

Elektri¢ni zagon
Preverite, da je vzvod elektroventila obrnjen navzdol (Slika H).
Vzvod pospesevalnikana 50% (Slikal). "
Vstavite klju¢ v krmilno plos¢o za vzig motorja (SlikaL). .
Zavrtite klju€ v smeri urinega kazalca za en klik. Preverite, ali sta
&qsvetili rdecidiodi2in 3 (SlikaL). i X
- Klju¢ zavrtite Se za en klik. Ko 'je motor _zaagnar_\, sPustlte kljug.
Preverite, ali je posvetila zelena svetle¢a dioda 1 in ali sta ugasnili
svetlecidiodi2in 3 (SlikaL). . )
Po priblizno minuti delovanja zavrtite vzvod pospesevalnika na
MAX (Slikal).
OPOZORILO: , motorcka za zagon ne zaganjajte ve¢ kakor 20
sektlind_thkratl. Ce se motor ne zaZene, poc¢akajte minuto, preden spet
poskusite.

Zaustavitev . . .

- Prel\(/lj I%\‘austavnvuo zavrtite vzvod pospesevalnika za kak§no minuto
na .

- Kilju¢ zavrtite za klik v nasprotni smeri urinega kazalca.

Zagon s samodejnim navijalom

- Obrnite vzvod elektroventila navz?or(SIika H).

- Vzvod pospeSevalnika na 50% (Slikal).

- Primite ro€ico zagonske vrvice.

- Povlecite roico pocasi, dokler ne zacutite mocnega upora.

- Rocico pocasi vrnite v zacetni polozaj.

- Do konca povlecite ro¢ico z odlo¢nim in enakomernim potegom.

- Rogico vrvice pocasi vrnite v zacetni polozaj.

- Po priblizno minuti delovanja zavrtite vzvod pospeSevalnika na
MAX (Slikal)

Zaustavitev (ro¢na) . . .
- Pred zaustavitvijo zavrtite vzvod pospeSevalnika za kak$no minuto

naMIN.
- Potisnite vzvod za zaustavitev (STOP), kot prikazuje Slika M.

POVEZAVE VARILNEGA TOKOKROGA

A POZOR! PREDEN IZVEDETE NASLEDNJE POVEZAVE, SE
PREPRIEAJTE, DA JE VARILNI STROJ S POGONOM
IZKLJUEEN.

Tabela 1 (TAB. 1) prikazuje priporoéene vrednosti za varilne Zice (v
mm’) ng podlagi maksimalnega toka, ki ga varilni aparat lahko
proizvede.

Skoraj vse oplaséene elektrode morajo biti povezane s pozitivnim
polom (+) varilnega stroja s pogonom; na negativni pol (-) se poveZejo
samo elektrode skislim oplaséem.

Povezava varilna zica - kleSée za nosilec elektrod

Ima na koncu posebno privijalo, ki se uporablja za privijanje odkritega
delaelektrode.

Ta kabel se poveze s stiénikom s simbolom (+).

Povezava povratni elektriéni kabel - varilni aparat

Do terminala vodi stiénik, ki Eajetreba povezatiz delom, kiga varimo,
ali s kovinsko podlago, na katero je naslonjen, eim blize delu, ki ga
obdeluyjemo. = . - -
éeima varilni stroLstlemk, ga je treba povezati s tistim delom stienika,
na katerem je simbol (-).

Priporogila:

- Za pravilen elektrieen kontakt je treba pravilno priviti prikljueke
variine Zice v hitre vtikaée. V nasprotnem primeru pride do
segrevanja prikljuékov, njihove hitrejSe obrabe in izgube
ueinkovitosti. i

- Uporabite najkrajSe mozne varilne kable. o .

- lzogibajte se uporabi kovinskih delov, ki niso sestavni del
obdelovanega elementa, namesto izhodnega kabla za tok
varilnega aparata; to je lahko nevarno in ne daje Zelenih rezultatov
privarjenju.

6. VARJENJE: OPIS POSTOPKA

- Obvezno je treba upostevati navedbe proizvajalca elektrod, kar
zadeva pravilno polariteto in optimalni varilni tok (navadno so take
navedbe na embalazi elektrod). .

- Varilni tok je treba uravnavati glede na premer uporabliene
elektrode in vrste varjenja, ki ga zelimo opraviti; Informativno
navajamo jakosti toka:

o Elektroda (mm) . Varilnitok (A)
n. max.

mi ax.
1,6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3,2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Upostevajte, da bo pri enakem premeru elektrode moénejsi tok
ur;orabljen za varjenje na ravnem, Sibkejsi pa za varjenje v vertikali
alinad glavo.

- Mehanske znagilnosti zavarjenega spog)a doloeajo jakost toka,
dolZina obloka, hitrost postavitve in izvedbe ter premer in kakovost
elektrode (elektrode je treba hraniti v suhem prostoru v originalni
embalazi).

Postopek:

Postavite izbirnik v poloZaj 5

- Za pravilno sprozitev obloka je treba vle€i konico elektrode po delu,
ki ga zelimo vgrjti, kot bi hotel igriigati vzigalico; pri tem drzimo pred
obrazom ZASEITNO MASKO. {o je najbolj pravilen naéin za
vz&)ostavnev obloka. L
POZOR: NE TOLCITE z elektrodo po delu: oplaséenje se lahko

oskoduje in otezi sprozitev obloka.

- Takoj, ko se oblok sproZi, je treba ves éas drzati enako razdaljo do
dela; ki ga obdelujemo, ta razdalja se ujema s premerom elektrode,
ka uporabljamo; zapomnite si, da mora biti elektroda pod kotom
20-30 stopinj v smeri obdelovanja (Slika N). . .

- Na koncu varjenja potet];(mte konico elektrode nekoliko nazaj glede
na smer obdelave, nad krater, da ga napolnite, ter jo s hitrim gibom
odmaknite s spoja, tako da bo oblok ugasnil.

VIDEZ ZVARA
Slika O

7. UPORABA VARILNEGA STROJA S POGONOM KOT

GENERATORJAENOSMERNEGATOKA

- Preverite, da#la strolrgovezan z ozemljitvijo, kot je opisano v 5.
Eogla\({'u.NA ESTITEV. L .

- t|j§:ver_| e, da napetost naprave ustreza napetosti, ki je na pomozni
vtienici.

- Prikljuéite vtié odjemalca v ustrezno vtienico na stroju (Slika C-1).

- Postavite izbirnik v polozaj © (Slika C-6).

A Varilni stroj s pogonom oddaja na pomozni vtiénici enosmerni
tok. To pomeni, da lahko nanj prikljueite LE naprave, opremljene z
univerzalnim motorjem (krtaenim, elektromotorjem).

Z%Iedl takih elektriénih odjemalcev:

- Elektriéni vrtalniki;
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- Kotni brusilniki;
- Roéne Zagice.

8. UPORABA VARILNEGA STROJA S POGONOM KOT
GENERATORJAIZMENICNEGA TOKA (DODATEK).

OPREMA (SLIKAP.)

A POZOR!

Vse v nadaljevanju nastete operacije se smejo izvesti le, ko je varilni
stroj s pogonom izkljuéen.

- Odstranite okrov in desno stranico.
- Povezite kartico za izmeni€no napajanje na varilni stroj s pogonom s
rilozenim kablom. . . .
- Z ustreznimi vijaki skrbno namestite komplet za izmeni¢no
napajanje in okrov.

DELOVANJE
- Preverite, da je stroj Eovezan z ozemljitvijo, kot je opisano v 5.
Bogla\('u. NAMESTITEV. Do o .
- Preverite, da napetost naprave ustreza tisti, ki jo proizvaja kartica za
izmenicno napajanje.
- E/Stilt_’:knaa)rave vtaknite v ustrezno napajalno vti¢nico za izmeniéni tok
ika Q).

- Postavite izbirnik v Zeleni polozaj ( ) (Slika C-6).

A POZOR!

- Na Kkartico za izmeni¢no napajanje je mogoce prikljuciti zdruZljive
elektricne naprave, osvetlitev, orodje in elektricne ‘motorje, ki ne
p_l[isBe%a)qo maksimalne zmogljivosti, navedene v tehni¢nih podatkih

bremenitev smete prikljuciti Sele, ko je motor Ze zagnan.
Preden motor ugasnete, vedno odstranite obremenifev. .
- Ce je napajalna kartica za izmeniéni tok preobremenjena ali je nanjo
priklju¢en "aparat pokvarjen, zasveti rumena svetleta dioda in
aparat se neha napajati. . . . .
- Povrnitev_stanja ni samodejna. Da bi spet vzpostavili delovanje
sistema (RESET), JE TREBA izvesti naslednje korake:
- Ugasnite motor.
- Preglejte aparat.
- Spet zazenite motor.

& Prepovedano in nevarno je prikljuciti stroj in dovajati
elektricno energijo v elektricno omrezje stavbe.

9. VZDRZEVANJE

A POZOR! PREDEN IZVAJATE VZDRZEVALNA DELA, SE

PREPRIEAJTE, DA JE VARILNI STROJ S POGONOM
IZKLJUEEN.

OBIEAJNO VZDRZEVANJE
NAPRAVO LAHKO VZDRZUJE OPERATER.

VZDRZEVANJE MOTORJAZ NOTRANJIM IZGOREVANJEM
Izva'e&'te rever'ar;ja in_paértovano vzdrzevanje, navedeno v
UPORABNISKE RIROENIKU izdelovalca motorja z notranjim
izgorevanjem. Za zamenjavo olja glejte tudi sliko R.

POSEBNO VZDRZEVANJE -
POSTOPKE POSEBNEGA VZDRZEVANJA SME IZVAJATI
gsKllz_éh.IENR STROKOVNO IZVEDENO ALl KVALIFICIRANO

ELEKTRIEARSKO-MEHANSKEM PODROEJU.

A POZOR! PREDEN ODSTRANITE ZASEITNE PLOSEE
VARILNEGA STROJA S POGONOM .IN DOSTOPATE DO
Il‘lz.f(li(jﬁ\éENNOTRANJOSTI, SE PREPRIEAJTE, DA JE STROJ

Morebitna preverjanja, ki bi jih izvajali v notranjosti varilnega

stroja s pogonom, ko je ta pod napetostjo, lahko povzroéijo hud

elektrieni udar, ki je posledica neposrecfnega stika z deli pod

napetostjo,

ali Ba poskodbe zaradi neposrednega stika z gibljivimi deli.

- Periodiéno in glede na pogostost rabe “in ‘prasnost okolja

pregledujte notranjost varilnega stroja s pogonom in s curkom

suhega stisnjenega zraka (najvee 10 barov) odstranite prah s

transformatorja, reaktance in pretvornika.

Pazite, da zrak pod pritiskom ne Foékoduje elektronskih kartic; le

te lahko oéistite zmehko $éetko ali ustreznimi topili.

Preverite tudi, ali so elektriéne povezave pravilno pritrjene, ter

morebitne poskodbe na izolaciji kablov. .

- Ob koncu spet sestavite dele varilnega stroja s pogonom ter
Erevente, ali so vijaki dobro priviti.

- odprtim varilnim strojem s pogonom je strogo prepovedano
izvajati kakrsnokoli varjenje.

10. TRANSPORT IN SHRANJEVANJE VARILNEGA STROJA S
POGONOM

Za vse, kar je povezano s transportom in shranjevanjem varilnega
stroja s pogonom, glejte UPORABNISKI PRIROENIK proizvajalca
motorja z notranjim izgorevanjem.

1.1ISKANJE OKVAR
E DELOYANJE NI OPTIMALNO, PREDEN SE OBRNETE NA
POOBLASEENEGA SERVISERJA ALl SE LOTITE BOLJ
PODROBNIH UGOTAVLJANJ, PREVERITE:
- Ali je elektrieni varilni tok, ki se uravnava s potenciometrom in se
nanasa na skalo v amperih, primeren premeru in vrsti elektrode, ki
o uporabljamo;
- Da ni prizgana rumena svetleea dioda, ki pomeni poseg
termiénega stikala v kratkem stiku.
Ali ste upostevali razmerje nominalne itermitence; v primeru
posega termostatske za$éite poeakajte, da se bo varilni stroj s
Bogor)om.ohladil in preverite delovanje ventilatorja. .
- Da ni prislo do kratkega stika na izhodu variinega stroja s
pogonom: v tem primeru odstranite nevSeénost;
- Ali'so povezave omreZja varilnega aparata pravilne,J)osebej
preverite, da so masne kleSée res prikliuéene na del brez
posrednih izolacijskih materialov (npr. barve);

Kar zadeva iskanje okvar motorja, glejte v.UPORABNISKEM
PRIROENIKU proizvajalca motorja z notranjim izgorevanjem.

V primeru tezav z motorjem z notranjim izgorevanjem stopite v
stik z najblizjim prodajalcem teh motorjev.

_____________ (HR/SCQG)
PRIRUCNIK ZA UPOTREBU

AL

POZOR! PRIJE UPOTREBE MOTORNQG STROJA ZA VARENJE,
POTREBNO JE PAZLJIVO, PROCITATI PRIRUCNIK ZA
UPOTREBU STROJA | PRIRUCNIK EKSPLQZIVNOG MOTORA.
U PROTIVNOM BI SE MOGLE PROUZROCITI OZLJEDE PO
OSOBAMA ILI STETE NA POGONIMA, UREDAJIMA ILI SAMOME
MOTORNOM STROJU ZAVARENJE.

MOTORNI STROJEVI| ZA VARENJE SA INVERTEROM ZA MMA |
TIG VARENJE ZAINDUSTRIJSKU | STRUCNU UPOTREBU.
Napomena: U tekstu koji slijedi biti ¢e koristen termin “motorni stroj za
varenje”.

1. OPCE SIGURNOSNE ODREDBE

- Prov{eri@i motor prije svake upotrebe (vidi priruénik proizvodaca
eksplozivnog motora). - o .
- Ne smiju se postaviti zapaljivi predmeti u blizini motora, a motorni
stroj za varenje mora biti postavljen na udaljenosti od barem 1
metra od zgrada i ostale opreme. o . .
Motorni stroj za varenje ne smije se koristiti u prostorijama gdje
postoji_opasnost od eksplozije i/ili pozara, u zatvorenim
prostorijama, u prisutnosti zapaljivih i/ili eksplozivnih tekucina,
gllnova,_prah_a, para, kiselinaielemenata. . . .
nadbdjevati motor gorivom u dobro prozra¢enom mjestu i dok je
ugasen. Dizel je vrlo zapaljivi moZe prouzrogiti eksploZzije. .
- Ne sm;Le se previSe napuniti spremnik _gorivom. U grlicu
spremnika ne smije biti goriva. Provijeriti da je ¢ep dobro zatvoren.
Ako se gorivo izlije izvan spremnika, potrebno ga je temeljito
ocistiti i omoguciti da sePare rasprse prije nego se upali motor.
- Na mjestu gdje se motor snadbjdjeva gorivom ili gdje se dizel
ohranjuje ne smije se pusiti ni dovoditi nezasti¢eni plamen.
- Ne smije se dirati motor dok je vruc. Prge prenosenja i
skladiStenja motornog stroja za varenje, pustiti da se motor ohladi
kako bi se izbjegle teSke opekline ili pozar.

Ispusni_plinovi sadrze ugljiéni monoksid, vrlo otrovan plin, bez
mirisa i boje. Izbjegavati ‘inhalaciju tog plina. Motorni' stroj za
varenje ne smije se Koristiti u zatvorenim prostorima.

Stroj za varenje se ne smije naginjati viSe od 10° u odnosu na
okomitu os jer bi u protivnom iz spremnika moglo iscuriti gorivo.
Udaljiti djecu i Zivotinje od motornog stroja za varenje dok je u
pogonu, s obzirom da se isti ugrije i tako bi mogao’prouzrogiti
opeklineiozljede. o . .
Potrebno je nauciti kako se brzo isklju¢uje motor i kako se koriste
sve komande. Motorni stroj za varenje se ne smije nikada ostaviti
osobama koje nemaiju prikladnu obuku za rukovanje istim.

PROPISI ZA SIGURNOST ELEKTRICNOG SUSTAVA

- PRIKLJUCITISTROJ ZAMALI KOLAC L
- Elektricna energija je potencijalno opasna, a akse ne Koristi
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ispravno, stvara elektrine udare i izaziva opasne ozljede ili smrt,
kao i pozare i kvarove na elektri¢nim sustavima. Udaljiti djecu,
nestru¢ne osobe i Zivotinje od motornog stroja za varenje. .
Motorni stroj za varenje putem pomocne utiCnice |sporué\tye
istosmjernu struju. Stoga je moguce prikljuciti ISKLJUCIVO
alat sa univerzalnim motorom éetke?. Provijeriti da je napon
uredaja isti naponu kojeg snadbdlgeva pomocéna uti¢nica.
Zabranjeno je i opasno prikljuciti bilo koju drugu vrstu napona. Za

dodatne informacije_ proditati I:p&g\lav je “UPOTREBA
MOTORNOG STROJA ZA VARENJ O GENERATOR POD
ISTOSMJERNOM STRUJOM”

Zabranjeno je i opasno prikljuciti stroj i dostaviti elektricnu energiju

elektrinoj mrezi zgrade.

Stroj se nesmije koristiti u vlaznim i mokrim prostorijama, kao ni u

R]rostorjjama izlozenimakisi. . L
e smiju se koristiti kablovi sa istroSenom izolacijom i drzati ih

podalje od toplih dijelova stroja.

OPCASIGORNOST ZALUCNO VARENJE

Operater mora biti dovoljno napucen o sigurnosnoj upotrebi
motornog stroja za varenje i obavijeSten o opasnostima
vezanima za procedure luénog varenja, o zatitnim mjerama i o

rocedurama uslucajy hitnoce.

EProcitati i "TEHNICKI PODACI IEC ili_CLC/TS 62081":
OSTAVLJANJE | UPOTREBA STROJEVA ZA LUCNO
VARENJE).

Izbjegavati izravne kontakte sa krugom varenja; napon u
Era_znom hodu isporuéen motornom stroju za varenje moze

iti opasan u odredenim okolnostima.
Priklju¢ak kablova za varenje, radnje provjeravanja i
popravljanja moraju se vrsiti dok je motorni stroj za varenje
ugasen.

asiti motorni stroj za varenje prije zamjenjivanja istroSene

dijelove baterije.

lotorni stroj za varenje ne smije se upotrebljavati u vlaznimiii
mokrim prostorijama ili u prostorijama izlozenimakisi.
Ne smiju se upotrebEavati kablovi sa istroSenom izolacijom
ili sa olabavljenim prikljuccima.

P WA

Varenje se ne smije vrsiti na kontejnerima, posudama ili
cijevima koji sadrZe ili koji su sadrzali tekuce ili plinovite
zapaljive proizvode. o
Izbjegavati rad na materijalima c¢iSéenima kloridnim
rastvornim sredstvimaiili u blizini navedenih proizvoda.
Varenje se ne smije vrsiti na posudama pod pritiskom.
Uda_ljllisa r%gnog mjesta sve zapaljive proizvode (npr. drvo,
apir, krpe, itd.).
bezbjediti prl)kladno rozrac¢avanje ili sustave koji mogu
usisati pare nastale prilikom varenja u blizini luka; potreban
je sistematski pristup za procjenu limita izlaganju parama
{)rilikom varenja ovisno o njihovm sadrzaju, koncentraciji i
rajanju same izlozenosti.
Drzati bocu dalje od izvora topline i izbjegavati izlaganje
suncevim zrakama (ako se koristi).

PCLO®

Opskrbiti priklasnu _elektri¢énu izolaciju u odnosu na
elaktrodu, komad koji se vari i eventualne metalne dijelove
gostayljevne na podu u blizini (dostupne). | o
o se inace postize koristeci rukavice, obucu, kacigu i odje¢u
rllg:‘adnu za tu svrhu, kao i upotrebom izolacijskih dasaka ili
epiha.
Potrebno je uvijek za: o€i prikladnim inatinskim staklima
ostavILe'um na mask acige.
otrebljavati prikladnu neza algi\gu zastitnu odjecu
izbjegavajuci izlaganje koze ultraljubicastim i infracrvenim
zrakama koje proizvodi luk; potrebno je obezbjediti i zastitu
osoba koje se nalaze u blizini luka pomocu nereflektirajuc¢ih
zastitnog platnaiili zastora.
Buka: Ako se zbog posebno intenzivnog varenja izmjeri
osobna dnevna razina izlaganja ﬁLEPd) ista ili’ ve¢a "od
85dclio(?), obavezna je upotreba prikladnih osobnih zastitnih
sredstava.

®

Eelektromagnetska polja koja su stvorena prilikom varenja
mogu ometati rad elektri¢nih’i elektronskih uredaja.

Osobe koje imaju ugradene vitalne elektricne ili elektronic¢ke
uredaje (tn r. _Pace-maker, respiratore, itd...), moraju
konzultirati ig'ecn_ika prije zadrzavanja u blizini podruéja gdje
se koristi motorni stroj za varenje.

Osobama koje imaju ugradene vitalne elektricne ili
elektronicke uredaje ne savjetuje se upotreba motornog
stroja zavarenje.

standarda proizvoda za is IL civu upotrebu” na podruéju
industrije i u profesionalne svrhe.

Ovaj motorni stroj za varenlj;e zadovoljava uvjete tehnickih

Ne garantira se podudara nje elektromagnetskoj
kompatibilnosti u domacinstvu.

A

DODATNEMJERE OPREZA
- VARENJE:

- Usredini pod visokom pasnos$¢u od strujnog udara,

- Uzatvorenim prostorijama,

- U prisutnosti zapaljivih ili eksplozivnih materijala.

MORA biti izvrsena preventivha procjena od _strane

“Iskusnog_stru¢njaka”, a varenje mora biti_izvr$eno u

Elrlsutnostl osoba obucenih za intervencije u slu¢aju hitnoce.
ORAJU se koristiti zastitna tehnicka sredstva opisana pod

%%%Ig%w 5.10; A.7; A.9. "TEHNICKI PODATACI IEC ili CLC/TS

MORA biti zabranjeno varenje dok je operater uzdignut u
odnosu na pod, osim ako se koriste zastitne platforme.
NAPON IZMEDU HVATALJKI ZA DRZANJE ELEKTRODA ILI
BATERIJA: radeéi sa viSe strojeva za varenje na istom
elementu ili na viSe elemenata koji su spojeni strujom moze
docéi do stvaranja o?asnog zbroja napona u prazno izmedu
dvije razli¢ite hvataljke za drzanje elektroda ili baterije, sa
vrijednosti koja moze dosti¢i duplu vrijednost dozvoljene
ranice.
eophodno je da iskusan krdinator izvrsi mjerenie
rikladnim instrumentima kako bi ustanovio posoji li bilo
akav rizik i kako biPoduzeo otrebne zastitne mjere, kao Sto
je navedeno Pod ockom 5.9 "TEHNICKI PODACI IEC ili
CLC/TS 62081”.

A OSTALIRIZICI

2.

NEPRIMJERENA UPOTREBA: opasno je upotrebljavati
motorni stroj za varenje za bilo koje svrhe koje nisu
predvidene (npr. odledivanje cijevi vodovodnog sustava).

Zabranjeno je podizanje stroja ako prethodno nisu skinuti svi
kablowlci;\evi za medusobno spajanje ili napajanje.

Jedini Fri vatgiv nacin za podizanje stroja je nacin opisan u
poglavlju "POSTAVLJANJE STROJA" iz ovog prirucnika.

Zabranjeno je vu¢i motorni stroj za varenje cestom.
uvoD I OPCIOPIS

Ova vrsta motornog stroja za varenje izvor je struje za u¢no varenje,
|z[;éden je specificno za MMA varenje pod istosmjernom strujom

sobine ovog sistema regulacije (INVERTER), kao na primjer visoka

brzina i preciznost reg?ulacue, omogucuju da motorni stroj za varenje

ne izvrsne rezultate kod varenja oblozZenih elektroda (oblozeni

osti

itanskim dioksidom, kiselinom, luzinom, celulozom). )
Stroj ujedno ima i dodatnu utinicu za napajanje pod istosmjernom

sti

rujom alata sa univerzalnim motorom (Cetke) kao na primjer

kutne brusilice i busilice.
DODATNA OPREMA PO NARUDZBI:

3.

Kompletza MMAvarenije.

Kompletza TIG varenje.

Adapter za boce sa argonom.

Reduktr pritiskae.

Baterija TIG.

Set kotaca (serijska oprema za model sa |, max=200A).
SetnapajanjaAC.

TEHNICKI PODACI

PLOCICA SA PODACIMA

Glavni podaci koji se odnose na upotrebu i rezultate mtorno? strjaza
varenje navedeni su na plocici sa osobinama sa slijede¢im
znacenjem:

Slika A

1- Simbol S: oznacava da se varenje moze vrsiti u sredini sa
visokomopasnoscu od strujnog udara (npr. u neposrednoj blizini
veéih metalnih masa).

2- Simbol predvidene procedure varenja.

3- Simbol unutarnj strukture strojazavarenje.

4- Maticni broj za identifikaciju stroja za varenje (neophodan za
servisiranje, za narucivanje rezervnih dijelova, za zatraZivanje
Boruekla %rmzvodaB(. X - .

5- Polazna EUROPSKA odredba za sigurnost i izradu strojeva za
Iucnovarenﬂe.

6- Pruzene usluge kruga varenja:

- U, : maksimalni napon u prazno.

- 1,/U,: Struja i odgovaraju¢i normalizirani napon koje moze
isporucivati stroj za varenje tijekom varenja.

- X' : Odnos neprekidnosti: " oznacuje, vrijeme tijekom ‘ko'.e?

motorni stroj za varenje moZe isporuciti odgovarajucu struju JIS ]
stuyac . Oznacuje se u %, na osnovi ciklusa od 10 minuta (npr.
60% =6 minuta rada, 4 minute pauze; i tako dalje).
U slucaju da se faktori upotrebe (koji se odnose na sobnih 40°C)
pri{'edu, uklguéiti ée se termicka zastita (motorni stroj za varenje
ostaje u stand-by-u dok se njegova temperatura ne vrati 'u
dozvoljene granice).

- A/V-A/V: Oznatuje spektar regulacija struje varenja (minimalna-
maksimalna) odgovaraju¢em naponu luka.

7- Stupanjzastite kucista.

8- Simbol eksplozivnog motora.
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- Karakteristi¢ne osobine eksplozivnog motora:
- n:Nominalna brzina punjenja.



- n,: Nominalna brzina u prazno.

- P....: Maksimalna snaga eksplozivhog motora.
10-Pomocniizlaz snage:

- Simbol istosmjerne struje.

- Nominalniizlazni napon.

- Nominalnaizlazna struja.

- Ciklusisprekidanja.
11-Vrijednost osiguraca sa kasnim paljenjem koje se mora predvidjeti

zazastitu dodatne utiCnice. . L
12-Simboli koji se odnose na sigurnosne odredbe Eije je znaCenje

navedeno u 1. poglavlju “Opce sigurnosne odredbe”.
13-Razina snage zvuka motornog stroja za varenje. L
Napomena: Navedeni primjer plocice indikativan je za znacenje
simbola i brojeva; tocne vrijednosti tehnickih podataka stroja za
varenje kjeg posjedujete moraju biti uzeti izravno sa plocice samoga
strojazavarenje.

OSTALI TEHNICKI PODACI:

- MOTORNI STROJ ZA VARENJE: vidi tabelu 1 gTAB.1)

- HVATALJKA ZA DRZANJE ELEKTRODA: vidi tabelu 2 (TAB.2)
- KOMPLET ZA NAPAJANJE AC: vidi tablicu 3 (TAB.3).
Tezinamotornog stroja za varenje navedena je u tabeli 1 (TAB. 1)

4.0PIS MOTORNOG STROJAZA VARENJE

Motorni se stro{ za varenje sastoji od eksplozivnog motora koji

pokrec¢e generator izmjenicne struje pod visokom frekvencom sa

stalnim magnetima, koji napaja modul snage iz kojeg se dobiva struja
zavarenje i pomoc¢na shaga.
Slika B

1- Eksplozivni motor.

2- Generatorizmjeni¢ne struje pod visokom frekvencom.

3- Poravnaé. . . .

4- Pomocna uti€nica pod istosmjernom strujom.

5- Ulaz trofaznog generatora, sustav ‘poravna¢ i livelacijski
kondenzatori. o o .

6- Most switching sa tranzistorima (IGBT) ei driversima; pretvara
poravnani napon u izmjeni¢ni napon pod visokom frekvencom i
vrsire ulacig'u frekvence ovisno o trazenoj struji/naponu varenja.

7- Transformator pod visokom frekvencom: primarno obavijanje je
napajano naponom koji se pretvara u bloku 6; sluzi za
prilagodavanje napona i struje sa potrebnim vrijednostima za
proces luénog varenja i istovremeno za galvanicku izolaciju
ciklusa varenja od linije napajanja. . - . .

8- Sekundarni most za poravnavanje sa induktivitetom livelacije:
pretvara izmjeni¢ni napon/struju kojeg isporucuje sekundarni ovoj
uistosmjerni napon/struju sa vro niskom ondulacijom. .

9- Elektronika za kontrolu i regulaciju: trenutno provjerava vrijednost
prelaznosti strug'e vareréjall usporeduje istu sa vrcif'e.dnosti koéqrje

ostavio operater, modulira impulse komande driversa IGBT-a

%lvrsveg‘egqlacuq._ " — -

dlucuje dinamicku reakciju struje tijekom taljenja elektrode
(trenutniktratki spojevi) i nadzire sigurnosne sisteme.

UREDAJI ZA KONTROLU, REGULACIJU | PRIKLJUCAK
MOTORNOG STROJAZA VARENJE

Slika C

1- Pomocéna uti¢nica 230V DC (istosmjerna struja).

2- Osngurachmocneuncmce.

3- ZELENI LED: kada je upal{er] ukazuje na rad u modalitetu
%enerator ?_od istosmjernom strujom. )

4- ZELENO LED SVJETLO: kada je upalieno oznacava rad na

nacin generator izmjenicne struje 8AC)A Komplet za napajanje AC
dostavlja se kao dodatna oprema. . . .

5- ZELENI LED: kada je uklju¢en ukazuje na rad u modalitetu stroj
zavarenje.

6- Selektor GENERATORA ISTOSMJERNE STRUJE
GENERATOR AC-STROJ ZA VARENJE. Omogucava biranje

odabranog nacina rada:
d Y|230v ¢ : h .
© Generator istosmjerne struje;

Generator izmjeni¢ne struje;

Stroj za varenje.
7- CRVENI LED: inaCe je ugaSen, kada je upalien ukazuje na
grek_omjern_u temperaturu u_generatoru ‘izmjeni¢ne struje koja
lokira struju varenja i pomoc¢nu struju. Stroj ostaje upaljen ali ne
isporucuje struju do postizanja normalne temperature. Ponovno

Bal{enjeje automatsko. . . . .

8- Potenciometar za regulaciju struje varenja sa graduiranom
estvicom uamperima; omogucuje regulaciju i tijekom varenja.

9- ZUTI LED: inate je ugaSen, kada je "upalien ukazuje na

nepravilnost koja blokira struju varenja zbog uklju¢enja slijedecih

zastitnih uredaja: . . X

- Termicka zastita : unutar motornog stroja za varenje dostigla
se prekomjerna temperatura. StroH ostaje upalien ali ne
isporucuje strujudo Eostizanja normalne temperature. Ponovno
Ealje_nje e automatsko. . . . .

- Zastita ANTI STICK: automatski blokira struju varenja, ako se
elektroda zalijepi za materijal kojeg treba variti, omogucujuci
ruéno uklanjanje bez oStecenja hvataljke za drzanje elektrode.

- Zastita uslije rekomgerne brzine motora: blokira isporuku
struje varenja dok se brzina motora ne vrati na nominalne
vrijednosti.

10- Potenciometar selektora funkcija i regulacija arc-force-a:

( £2 varenje TIG). Potenciometar u ovom polozZaju omogucava
varenje TIG sa paljenjem na povlacenje. HOT START i ARC-

FORCE suiisklju¢eni.

( < varenje MMA). Postavljanjem potenciometra izmedu O i
100% dobiva se brzo paljenje (HOT START) i moze se regulirati
ARC-FORCE za sve vrste elektroda. Sa minimalnim
vrijednostima dobiva_se optimalna dinamika varenja za “meke”
elektrode (npr. obloZene titanskim dioksidom, od nerdajuceg
Celika), sa visokim vn{?dnostlma dobiva se optimalna dinamika
varenja za “tvrde” elektrode (npr. oblozene kiselinom, luzinom,
celulozom). - - .

11- Negativnabrza uti¢nica (+) za priklju¢ak kabla za varenje.

12- Negativna brzati¢nica (-) za prikljucak kabla za varenje.

13- Pritezac za uzemljenje.

5.POSTAVLJANJE STROJA

A POZOR! SVE RADOVE POSTAVLJANJA | EIZEKTRICNOG
PRIKLJUCIVANJA POTREBNO JE VRSITI ISKLJUCIVO DOK JE
MOTORN|STROJ ZAVARENJE UGASEN.
ELEKTRICNO PRIKLJUCIVANJE MORA VRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILIKVALIFICIRANO OSOBLJE.

PRIPREMA
Ukloniti omote sa motornog stroja za varenje, izvrsiti montazu
odvojenih dijelova koji su sadrzani u pakovanju.

Spajanje povratnog kabla - hvataljke
pajane p 9 Slika b
Spajanje kabla za varenje-h\galt_ﬁljkg za drzanje elektroda
IKa

NACIN PODIZANJA STROJA
Podizanje stroja mora biti izvrSeno na nacin naveden u Fig. S. To
vrijedi za prvo postavljanje kao tijekom ¢itavog vijeka stroja.

POSTAVLJANJE MOTORNOG STROJAZAVARENJE

Pronaci mjesto postavljanja motornog stroja za varenje tako da nema
prepreka na otvoru ulaza i izlaza rashladnog zraka; provjeriti
|s|tovrartneno da ne budu usisani sprovodni prahovi, korozivne pare,
vlaga, itd..

Od?zati barem 1m slobodnog prostora oko motornog stroja za
varenje.

A POZOR! Postaviti motorni stroj za varenje na ravnu
povrsinu nosivosti prilagodenoj tezini kako bi se izbjeglo
prevrtanje ili opasna pomicanja.

UZEMLJENJE STROJA

A Kako bi se izbjegli strujni udari zbog defektnih uredaja, stroj
mora biti priklju¢en na fiksni sustav uzemljenja putem prikladnog
pritezaca. Slika F

ika

ELEKTRICNE PRIKLJUCKE MORA IZVRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILI KVALIFICIRANO OSBLJE.

EKSPLOZIVNI MOTOR

MODEL sa I,max = 160A

Sto se tice:

- kontrola prije upotrebe;

- pokretanje motora;

- upotrebu motora;

- zaustavljanje motora; N

potrebno ‘je “prouciti PRIRUCNIK ZA KORISNIKA proizvodaca
eksplozivnog motora. ) .
Napomena: Za |s?ravnu upotrebu motornog stroja za varenje poluga
ubrziva¢a mora biti okrenuta u desno. U protivnom paliti ¢e se zuti led
(Fig. C-9) na kontrolnoj plo¢i (Fig. C).

MODEL con l,max=200A

Sto se tice:

- kontrola prije upotrebe;

- pokretanje motora;

- upotrebu motora;

- zaustavljanje motora; .

potrebno ‘je “prouciti PRIRUCNIK ZA KORISNIKA proizvodaca
eksplozivnog motora motora.

U,edno:

Elektri¢ni spojevi .

- Spojiti negafivni priteza¢ na bateriju (Fig. G).

Elektri¢no pokretanje . . .
- IIf‘lrowerm da je poluga elektroventila postavljena prema dolje (Fig

Polug{a ubrzivaca na 50% (Fig. I).
- Unijetiklju¢ na plo¢u za ajenf'(e motora (Fig. L).
Okrenuti klju¢ u smjeru azag e na satu za jedan okretaj. Provjeriti
paljenje crvenih ledova 2i 3 (Fi 5

Okrenuti klju¢ za dodatni okretaj. Nakon paljenja, otpustiti klju¢.
PFr_ovjﬁriti da se zeleni led 1 upalio, a da su se ledovi 2 i 3 ugasili

19.L).
I)aﬁon nekoliko minuta rotirati polugu za ubrzavanje na MAX (Fig.
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POZOR: paliti motor za paljenje do maksimalno 20 sekundi
neEqulndo. Ako se motor ne pali, pricekati minutu prije ponovnog
pokusaja paljenja.

Zaustavljanje =~ . . .

- Prije tzaustavljanja okrenuti polugu ubrzivaca na MIN za nekoliko
minuta.

- Okrenuti klju¢ za jedan okretaj u smjeru suprtotnom smijeru
kazaljke na satu.

Pabljen{'e sa samoomotavanjem
ostaviti gol_uglcu elektroventila prema gore (Fig H).
Poluga ubrzivacana 50% (Fig. l).
Uhvatiti ru¢ku konopa za paljenje.
Polako vuéi rucku dok se ne osjeti jak otpor.
Lagano vratiti rucku konopa na pocetni poloZaj.
Povuci do kraja ru¢ku sa odrjesitim i iziednacenim pokretom.
La%ano vratiti ru¢ku konopaza paljenje na pocetni poloia)é.
Nakon nekoliko minuta okrenuti polugu ubrzivaéa na MAX (Fig. I).

Zaustavljanje (ru¢no

- Prije tzaustavljanja okrenuti polugu ubrzivaé¢a na MIN na nekoliko
minuta.

- Gurnuti polugu STOP kao na Fig. M.

PRIKLJUCAK KRUGA VARENJA

A POZOR! PRIJE VRSENJA SLIJEDECIH PRIKLJUCAKA
PROVJERITI DA JE MOTORNI STROJ ZA VARENJE UGASEN.

U tabeli (TAB. 1) navedene su vrijednosti preporu¢ene za kablove
varenja (umm?’) na osnovi maksimalne struje isporuéene iz motornog
strojaza varenje.

Gotovo sve obloZene elektrode moraju biti priklju¢ene na pozitivni pol
(+) motornog stroja za varenje; jedino se elektrode oblozene
kiselinom prikljucuju na negativni pol (-).

Prikljucak kabela za varenje hvataljka-drzac elektroda o
Na terminalu se nalazi poseban priteza¢ koji sluzi za blokiranje
otkrivenog dijela elektrode,

Ovaj kabel mora biti priklju¢en na priteza¢ sa simbolom (+) .

Priklju¢ak povratnog kabela struje za varenje

Mora se prikljuciti na dio koji se vari ili na metalni stol na kojem je
naslonjen, $to blize mjestu spajanja. Kod strojeva za varenje koji
|r.na!3u pritezaCe, ovaj kabel mora biti prikljucen na priteza¢ sa
simbolom (-)

Preporuke:

- Naviti do kraja priklju¢ke kabla za varenje u brze uti¢nice, kako bi se
osigurao savrseni elektricni kontakt; u protivnom_bi doslo do
pregrijavanja priklju¢aka sa posljedicnim brzim troSenjem istih i

ubljenjem djelotvornosti.

- [zbjegavati upotrebu metalnih struktura koje nisu dio elementa ko{i
se vari, u zamjeni za povratni kabel struje varenja; to bi moglo biti
opasno zbog sigurnosti, a moglo bi dati nézadovoljavajuce rezultate
varenja.

6. VARENJE: OPIS PROCEDURE
- Neophodno tje slijediti naputke proizvodaca eektroda za ispravan
polaritet i optimalnu struju varenja (obi¢no su ti napuci navedeni na
akovanjima elektroda). " . ) X
- lruga za varenje mora biti regulirana ovisno o J).rom]eru
u{)o.rebllene elektrode i vrsti spoja koji se Zeli postici; indikativno,
struje koje se mogu upotrebljavati za razne promjere su slijedece:

@ Elektroda (mm) Strujazavarenje (A)
min. max.

16 25 - 50

2 40 - 80

25 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

5,0 170 - 250

- Potrebno je imati na umu da ovisno o promjeru elektrode biti ¢e
upotrebljene visoke vrijednosti struje za var_en{_e na plohg, dok ¢e za
ot omito varenje i varenje iznad glave morati biti upotrebljena slabija
struja.

- Mehanicke osobine varenog spoja odredene su, osim intenzitetom
odabrane struje, ostalim parametrima varenja kao duzina luka,
brzina i poloZaj vr$enja varenja, promjerom i kvalitetom elektroda
(za ispravno odrzavanje drzati elektrode zasticene od vlage u
prikladnim pakovanjimaiiliposudama).

Procedura:

Postaviti selektor na polozaj 5

- Drzec¢i masku |ISPRED LICA, protrljati vrh elektrode na dio koji se
mora variti vrSeci pokret kao da 'se mora zapaliti Sibica; to je
negispravr;\if'i nacin za paljenje luka.
POZOR: NE SMIJE SE LUPKATI elektrodom na dio koji se vari;
mogao bi se ostetiti ovoj oteZavajuci paljenje luka. . .

- Cim se upalio luk, poku$ati odrzati uda(l}enost od dijela koji se vari
jednaku promjeru upotrebljene elektrode i odrZavati tu udaljenost
Sto konstantnije moguce tijekom varenja; potrebno je prisjetiti se da
naginjanje elektrode u smjeru napredovanja mora biti oko 20-30
stupnjeva, flika N).

- Nakraju kabla za varenje, nagnuti elektrodu lagano prema natrag u
odnosu na pravac napredovanja, iznad kratera kako bi se napunio,

zatim brzo podignuti elektrodu iz taljenja kako bi se ugasio luk.
ASPEKTI KABLA ZA VARENJE
Slika O

7. UPOTREBA MOTORNOG STROJA ZA VARENJE KAO

GENERATORISTOSMJRNE STRUJE

- Provjeriti da je stroj priklju¢en na mali kolac ostavl&en na zemlji kao
$toje navedenou poglal{u 5.POSTAVLJANJE STROJA.

- Pt(gvlerltl da je napon stroja isti naponu isporuéenom iz pomoéne
uticnice.

- Prikljuciti utika¢ alata u za to odredenu uti¢nicu stroja (Slika C-1).

- Postaviti selektor na polozaj Bl (Slika C-6).

A Motorni stroj za varenje isporucuje putem pomoc¢ne uti¢nice
istosmjernu struju, Stoga se moze prikljuciti SAMO alat koji ima
univerzalni motor (Cetke).

Primjeri takvog alata su slijedeci:

- Elektri¢ne busilice;

- Kutne brusilice;

- Nosive alternativne pilice.

8. UPOTREBA STROJA ZA VARENJE KAO GENERATOR AC
(DODATNAOPREMA).

OPREMANUJE (SLIKAP)

A POZOR!

Sve ovdje navedene radnje moraju biti izvrSene dok je stroj za varenje
ugasen.

- Ukloniti pladtidesnibok. . .

—Spogltl karticu za napajanje AC na stroj za varenje putem
dostavljenog kabla.

- Plaidjivo postaviti komplet za napajanje AC i plast putem posebnih
vijaka.

RAD

- Provjeriti da je stro%rikljuéen na uzemljenje kao $to je opisano u
Boglavlju 5.POSTAVLJANJE.

- Provjeriti dad'e napon stroja isti naponu kojeg proizvodi kartica za
napaJanzeA . o

- Spojiti utikac stroja posebnoj zanapajanje AC (Slika Q).

- Postaviti selektor na polozaj (

A POZOR!

- Na karticu za napa'an{e AC mogu biti spojeni kompatibilni elektricni
uredaiji, rasvjeta, elektri¢ni alat1 motori koji ne Brelaze maksimalni
napon koji je naveden u tehnickim podacima (TAB.3).

- SpojmorabitizvrSsenkadasepalimotor. =~

- Prije gaSenja motora uvijek je potrebno |skléu(:|t| spotj. .

- U slu€aju da je plo¢a za napajanje. AC preoptereéena ili kod
neispravnog rada priklju¢enog stroja, Zuto svjetlo se pali i stroj se
viSe he napaja. . . o

- Stroj se ne pali automatski. Kako bi sel___ponovno uspostavio Citav
sustav u stanje za rad (RESET) POTREBNO JE izvrsiti slijede¢u
proceduru:

- Ugasiti motor.
- Provijeriti stro{: .
- Ponovno upaliti motor.

) (Slika C-8).

A Zabranjeno je i opasno spojiti stroj i napajati elektricnom
energijom elektriénu mrezu u zgradi.

9. SERVISIRANJE

A POZOR! PRIJE POCIMANJA SERVISIRANJA PROVJERITI
DA JE MOTORNI STROJ ZAVARENJE UGASEN.

REDOVNO SERVISIRANJE - N
REDOVNO SERVISIRANJE MOZE IZVRSITI OPERATER.

SERVISIRANJE EKSPLOZIVNOG MOTORA

Izvrsiti kontrole i programirano servisiranje koje s navodi u
PRIRUCNIKU ZA KORISNIKE proizvodaca eksplozivnog motora.
Sto se tice zamjene ulja, vidii SlikaR.

IZVANREDNO SERVISIRANJE . N
IZVANREDNO SERVISIRANJE MRA VRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILI KVALIFICIRANO OSOBLJE SPCIJALIZIRANO ZA
ELEKTRO-MEHANIKU.

A POZOR! PRIJE UKLANJANJA PLOCA MOTORNOG

STROJA ZA VARENJE | POGJMANJA RADOVA NA STROJU,
PROVJERITIDAE STROJ UGASEN.

Eventualne kontrole izvrSene pod naponom unutar stroja za
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varenje mogu prouzroCiti opasni strujni uda uslijed izravnog

dodira sa dijelovima pod pritiskom i/ili ozljede uslijed izravnog

dodira sa dijelovima u pokretu.

- Povremeno ali i Cesto, ovisno o uptrebi i razini prasine u.Frostolriji,
Erc)vjerltl unutrasnjost motorno strO{a za \(arenfj ukloniti prasinu

oja se_nakupila na transformatoru, indutktivnom otporu i
ﬁ)grbav?aéu putem mlaza suhog komprimiranog zraka (maksimalno
ar).

- Izbjegavati usmjeravanje mlaza komprimiranog zraka na
elektroni¢ke komponente; eventualno ih Eistiti vrlo mekom cetkom
iliprikladnimrastvornim sredstvima.. =~~~ . -

- Tom prilikom provjeriti da su elektri¢ni prikljucci dobro pricvrsceni i
daizolacija kablova nije oste¢ena.

- P zavrSetku navedenih radnji, ponovno postaviti plo¢e motornog
stroja za varenje dobro pri¢vrscujuci vijke.

- Izricito je zabranjeno vrsiti varenje dokje stroj za varenje otvoren.

10. PRIJEVOZ | SKLADITENJE MOTORNOG STROJA ZA
VARENJE

Za |gll'\ij%voz i skladiStenje_motornog stroja za varenje, procitati
PRI NIK ZAKORISNIKE proizvodaca eksplozivnog motora.

11. TRAZENJE KVAROVA

U SLUCAJU NEZADOVOLJAVAJUCEG RADA STROJA | PRIJE

POCIMANJA SISTEMATICNIJIH PROVJERA ILI PRIJE

OBRACA&\IJA CENTRU ZA SERVISIRANJE, PROVJERITI

SLIJEDECE:

- Stng'a. za va[eng'eJ regulirana putem potenciometra odnosec¢i se na
graduiranu IJl_es vicu U amperima, mora biti prilagodena promjeru i
yrsti upotrebljene elektrode.

- Zuti led je ypalﬂ'(en ukazujuci na uklju¢enje termickog sigurnosnog
uredaja uslijed kratkog spoja. . . ) .

- Provjeriti da je osiguran odnos nomnalne isprekidanosti; u slucaju
ukljucenja termostatskog zastitnog uredaja .Friéekati _prirodno
hladenje motornog sroja za varenje, provjeriti funkcionalnost
ventilatora.

- Provjeriti da nije doSlo do ktarkog spoja na izlazu motornog stroja za
varenje: u tomslucaju potrebno je ukloniti nepravilnost. .

- Prikljucci kruga varenja moraju biti izvrSeni ispravno, posebno {e
potrebno provjeriti da je hvataljka kabla za uzemljenje zaista
priklju¢ena na dio, bez postojanja izolacijskih materijala (npr. lakovi)
izmedu hvataljke i dijela.

Sto se tiée trazenja kvarova proéitati PRIRUCNIK ZA KORISNIKE
proizvodaca eksplozivnhog motora.

U slucaju problema sa eksplozivnim motorom, obratiti se
najblizem prodava¢u motora.

(LT)
INSTRUKCIJU KNYGELE

AL

DEMESIO! PRIE§ MOTORINIO SUVIRINIVO APARATO
NAUDOJIMA, ATIDZIAI PERSKAITYKITE TIEK SIO IRENGINIO.
TIEK JO VARIKLIO INSTRUKCIJ% KNYGELES. PRIESINGU
ATVEJU GRESIA SUZALOJIMO PAVOJUS ASMENIMS  BEI
SUGADINIMO RIZIKA [RENGINIAMS, PRIETAISAMS IR PACIAM
MOTORINIAM SUVIRINIMO APARATULI.

MOTORINIAI SUVIRINIMO APARATAI SU INVERTERIU MMA IR
TIG SUVIRINIMUI, SKIRTI INDUSTRINIAM IR PROFESIONALIAM
NAUDOJIMUI.

Pastaba: Tekste toliau bus naudojamas terminas “motorinis
suvirinimo aparatas”.

1.BENDRISAUGUMO REIKALAVIMAI

- Kiekvieng kartakprieé naudojimg patikrinti variklj (zidréti variklio
gamintoj instru cilqknyi;eleg

rie variklio nelaikyti “lengvai uZsideganéiy daikty; pastatyti
motorinj suvirinimo aparatg bent 1 metro atstumu nuo pastaty ir
nuo kity jrenginiy.
Nenaudoti motorinio suvirinimo aparato aplinkoje, kur galimas
sprogimy ir/ar gaisro pavojus, taip pat uZzdarose patalpose, kur yra
lengvai uzsideganciy ir/arba sprogstanciy skysciu, dujy, dulkiy,
ary, irkity elementy

apildyti stovintj varikl degalais gerai vedinamoje aplinkoje.
Gazolinas yra ypa¢ degus ir gali net sukelti sprogima. K
Neper?lldytl egaly bako. Neturi bati degaly bako kaklelyje.
sitikinti, kad kamstis yra gerai uzdarytas.

enzinui iSsipylus i$ bako, tuoj pat gerai iSvalyti ir leisti iSsisklaidyti
ﬁ‘arams pries uZzvedant variklj.

erakyti ir saugoti nuo atviros liepsnos vieta, kurioje variklis yra
papll?omas degalais bei patalpas, kuriose yra sandéliuojamas
azolinas.

esiliesti prie karsto variklio. Prie$ motorinio suvirinimo aparato
transportavima ar sandéliavima, palaukti kol variklis ataus, tokiu
badu bus iSvengta sunkiy nudegimy,ir gaisro.

A

ISmetamose dujose yra anglies monoksido, tai labai nuodingos
bekvapes ir bespalvés dujos. Stengtis nejkvépti iSmetamy dujy.
Nenaudoti motorinio suvirinimo aparato uzdarose patalpose.
Nekreipti motorinio suvirinimo aparato daugiau nei 10° kampu,
R‘rles!ngu_atve]pde alai galiiSteketi. .

eprileisti arti jjungto motorinio suvirinimo aparato vaiky,ir gyvany,
nes jkaites jrenginys gali bati nude%(lmqbel suzeidimy priezastimi.
- Reikia iSmokti ereltal iSjungti variklj ir naudotis visomis jrenginio

komandomis. Niekada nepatikéti motorinio suvirinimo aparato

asmenims, neturintiems atitinkamo pasiruo$imo.

ELEKTROS SAUGUMO REIKALAVIMAI

A\

- PRIJUNGTI MASINA PRIE |ZEMINIMO STULPELIO
Elektros energilja yra potencialiai pavojinga, ir jei yra naudojama
neatsargiai, gali sukelti elektros smagj arba nutrenkti, sukeldama
sunkius™ suzalojimus ar net mirtj, taip pat gaisrg ir elektriniy
prietaisy gedimus. Atitolinti vaikus, nekompelitingus asmenis ir
vanus nuo motorinio suvirinimo aparato prieigy.
- Motorinis suvirinimo aparatas per pagalbinj lizda tiekia nuolating
srove. Todél gali bati prijungiami_ TIK prietaisai su
universaliais varikliais (Sepeciais). Patikrinti, ar jrenginiy
jtampa atitinka(}tampau tiekiama per pagalbinj lizda,.
rieztai draudziama ir labai pavojinga ﬁrijungti kitokio tiﬁ)o
apkrova. ISsamesni a&)raé& ai pateikiami_skyriuje,“MOTORINIO
SUVIRINIMO APARATO, KAIP NUOLATINES SROVES
GENERATORIAUS, NAUDOJIMAS”. B .
Grieztai draudziama ir pavojinga prijungti jrenginj prie pastato
elektros tinklo ir tiekti elektros energija.
I'\lenatllj‘d?ti jrenginio drégnose, $Slapiose vietose ar atvirame ore
ant lietui.
l\%’enaudoti laidy su pazeista izoliacija; iSlaikyti atstuma tarp laidy ir
ikaitusiy masinos daliy.

BENDRISAUGUMO REIKALAVIMAI LANKINIAM SUVIRINIMUI
Operatorius turi bati pakankamai susipazings su saugiu
motorinio suvirinimo aparato naudojimu ir informuotas apie
rizikal,( susijusig su lankinio suvirinimo darbais, taip pat apie
atitir.l amas apsaugos priemones ir veiksmus avariniy situacijy
atveju. X
{Remtis ”IEC TECHNINE SPECIFIKACIJA arba CLC/TS 62081”:
ANKINIO SUVIRINIMO |RENGINIY INSTALIAVIMAS IR
NAUDOJIMAS).

AN

Vengti tiesioginio kontakto su suvirinimo kontiru; motorinio
suvirinimo aparato tiekiama tuscios eigos jtampa tam
tikromis salygomis gali biti pavojinga.

Suvirinimo laidy sujungimas, patikrinimo bei remonto darbai
turi bati atliekami tik iSjungus motorinj suvirinimo aparata.
ISjungti motorinj suvirinimo aparata prie$ keiciant
nusidévéjusias degiklio dalis.

Nenaudoti motorinio suvirinimo aparato drégnose arba
Slapiose vietose bei lyjant lietui.

Nenaudoti laidy su paZeista izoliacija arba blogu kontaktu
sujungimo vietose.

Y WA

Neatlikinéti suvirinimo darby ant taros, indy arba vamzdziy,
kuriuose yra arba buvo laikomi skysti arba dujiniai degis
roduktai.
engti atlikti darbus ant medziagy, kurios buvo valytos
chloruotais tirpikliais, taip pat nedirbti Salia minéty

medziagy.

quat_likmeti suvirinimo darby ant indy, kuriuose yra aukstas

slegis.

Pasgalinti i$ darbo vietos visas de?ias medziagas (pavyzdziui,

medieng, popieriy, skudurus, irt.t.).

Uztikrinti tinkama ventiliacija arba naudoti irangg, skirta
imo _metu_ Salia lanko susidarantiems dumams

I)a§al ; batina sistemingai vertinti suvirinimo dimy kiekio

imitus, priklausomai nuo dimy sudéties, koncentracijos ir jy

iSsilaikymo trukmés.
Laikyti baliong (jei naudojamas) toliau nuo Silumos $altiniy,
tame tarpe ir tiesioginiy saulés spinduliy.

PO LOO®

Parinkti tinkama elektros izoliacija elektrodo, virinamo
gaminio ir kity galimy jzeminty metaliniy daliy, esanciy
netoliese ({Jrieigose) atzvilgiu. .

Tai paprastai pasiekiama devint specialias pirstines, avalyne,
galvos apdangalg ir apranga bei naudojant izoliuojancias

eakylas arba paklotus. A A

- Visada saugoti akis naudojantis apsauginemis kaukémis ar
Salmais su jmontuotais specialiais neakfininiais stiklais.
Dévéti specialia nedegia apsaugine apranga, vengti, kad
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suvirinimo lanko sukeliami ultravioletiniai spinduliai
Easiektq epidermj; apsau?os priemonés turi bati tatkomos ir
itiems asmenims, esantiems netoliese suvirinimo lanko,
naudojant pertvaras arba neatspindinéias uzuolaidas.

TriukS§mo lygis: Jei dél ypatingai intensyviy suvirinimo
operacijy pasireiSkia kasdieninis personalinis triukSmo lygis
(LEPd) 'lygus ar didesnis nei 85db(A), yra batina naudoti
atitinkamas individualias ag 1gojimo pr .

®

- Suvirinimo metu sukeliami elektromagnetiniai
paveikti elektrinés ir elektroninés jrangos veikima.
Asmenys, naudojantys gyvybiskai svarbius elektrinius ar
elektroninius prietaisus (pavyzdziui, Sirdies stimuliatorius,
respiratorius ir t. t.), ﬂrivalo pasikonsultuoti su medi
prie$ patekdami %ap inka, kurioje naudojamas Sis motorii
suvirinimo aparatas. .
Asmenims, besinaudojantiems gyvybiskai svarbiais
elektriniais ar elektroniniais prietaisais nepatariama dirbti su
$iuo motoriniu suvirinimo aparatu.

- Sis motorinis suvirinimo aparatas atitinka techninio
standarto reikalavimus, keliamus produktams, kurie yra
naudojami iSskirtinai pramoninéje aplinkoje  ir
rofesionaliais tikslais.

amy aplinkoje elektromagnetinis suderinamumas
negarantuojamas.

A PAPILDOMOS ATSARGUMO PRIEMONES

- SUVIRINIMO OPERACIJOS:

-Aplinkoje sutpadidinta elektros smugio rizika
-Uzdarose patalpose
-Esant d_e_ﬂloms arba sprogstamoms medziagoms
TURI BUTI i§ anksto jvertintos ”|galiotojo specialisto” ir
visada atliekamos dalyvaujant kitiems asmenims,
[I)_aswen usiems intervencijai avarijos atveju.

URI BUTI imtasi _techniniy saugumo priemoniy, numatyty
”IEC TECHNINES SPECIFIKACIJOS 5.10; A.7; A.9. punktuose
arba CLC/TS 62081”.

TURI BUTI draudziama atlikti suvirinimo darbus, jei
operatorius yra pakeltas auk$c¢iau Zemés, iSskyrus atvejus,
kai naudo+amos aEsau_ﬁines pakxlos.

ITAMPA TARP ELEKTRODU LAIKIKLIY ARBA DEGIKLIY:
virinant viena gaminj keliais suvirinimo aparatais arba kelis
gaminius, sujungtus elektriniais jungimais, tarp skirtingy
elektrody laikikliy arba degikliy gali susid‘arytl gavojinga
tuscios eigos jtampy suma, kurios dydis gali dvigu
leistinas ribas.

Batina, kad specialistas koordinatorius matavimo prietaisais
nustatyty, ar egzistuoi(a rizika, ir (};aletq imtis atitinkamg
salécgjmo priemoniy kaip numatyta ” IEC TECHNINE:
SPECIFIKACIJOS 5.9 punkte arba CLC/TS 62081”.

A KITIPAVOJAI

- NAUDOJIMAS NE PAGAL PASKIRT|: dpavojinga naudoti
motorinj suvirinimo aparata bet kokiems darbams, kitokiems
nei pagal numatyta paskirtj (pavyzdziui, vandentiekio
vamzdziy atitirpdymas).

ai virsyti

Draudziama kelti aparata, jei pries tai nebuvo iSmontuoti visi
sujungimo arba maitinimo laidai/vamzdziai. .
Vienintelis leistinas Kakellmo bidas yra nurodytas Sio
vadovo skyriuje "INSTALIAVIMAS".

- Draudziamas motorinio suvirinimo aparato traukimas keliu.

2.IVADAS IR BENDRAS APRASYMAS
Sis_motorinis suvirinimo aparatas yra srovés $altinis lankiniam
SU\(/:irinimui, sukurtas specialiai MMA suvirinimui nuolatine srove

ios reguliavimo sistemos (INVERTER) ypatumas yra didelis greitis
ir reguliavimo tikslumas; tai leidZia motoriniam suvirinimo aparatui
puikios kokybés darbg virinant glaistytais elektrodais (rutilo,
agstiniais, baziniais, ceilulioziniais).

renginys turiir papildoma lizdg prietaisy su universaliais varikliais
Sepeciais), tokiy kaip kampiniai $lifuokliai ir graztai, maitinimui
nuolatine srove.

LAISVAIPASIRENKAMI PRIEDAI:

- Rinkinys MMA suvirinimui.

- Rinkinys TIG suvirinimui.

-Argono baliono adapteris.

- Slégio reduktorius.

- TIG degiklis.

- Raty komplektas (serijinis priedas modeliui, kuriame |, max=200A).
- Maitinimo AC komplektas.

3. TECHNINIAIDUOMENYS

DUOMENU LENTELE . - o

Svarbiausi- duomenys, susije su motorinio suvirinimo aparato
naudojimu ir darbu, yra pateikti duomeny lenteléje su Siomis

reikSmémis:

Pav. A

1- Simbolis S: nurodo, kad_gali bati vykdomos suvirinimo operacijos
aplinkoje, kurioje yra didelé elekfros smagio rizika (pavyzdziui,
labai arti dideliy metalo masiy). .

2- Numatyto suvirinimo proceso simbolis._ .

3- Vidinés suvirinimo aparato struktdros simbolis.

4- Gamintojo serijinis numeris suvirinimo aparato identifikacijai
(batinas “atliekant techninj remonta, uZsakant atsargines dalis,
nustatant produkto kilme).

5- Eer;__\g;ini , skirty lankiniam suvirinimui, saugumo ir konstravimo

UROPOS standartas. .

6- Suvirinimo kontdro parametrai:

- U, : maksimali tuscios eigos jtampa.

- 1,/U,: Srové ir atitinkama normalizuota jtampa, kurias gali tiekti
suvirinimo aparatas suvirinimo proceso metu.

- X : Apkrovimo ciklas: nurodo laiko tarpa, kurio metu motorinis
suvirinimo aparatas gali tiekti atitinkamg srove (tas pats
stulpelis). Jis iSreiskiamas %, remiantis 10 minuciy ciklu
%plavyzdziui, 60% =6 minutés darbo, 4 minuciy pertrauka; ir taip

oliau).
Tuo atveju, kai naudojimo koeficientai (nurodyti 40°C aplinkoje)
yra virSijami, suveiks Siluminis saugiklis (motorinis suvirinimo
aparatas lieka budinCiame rezime pakol jo temperatira
nepasieks leistinos ribos).

- A/V-A/V: Nurodo suvirinimo srovés reguliavimo ribas (minimali-
maksimali) prie atitinkamos lanko jtampos.

7- Dang{psapsaugoslalpms.

8- Variklio simbolis.

9- Variklio specifiniai duomenys:

- n:Nominalus pakrovimo greitis.

- n,: Darbo tus¢igja eiga greitis.

1max. Maksimali variklio galia

- P
10-F’a'galbinis energijos iSéjimas:

uolat rovés simbolis.
- Nominaliigéjimo jtampa.
- Nominalii$éjimo srové.

- Darborezimociklas. - . .

11-Uzdelsto veikimo lydZiojo saugiklio dydis, numatytas papildomo
lizdo apsaugai.

12-Simboliai, susij¢ su saugumo normomis, kuriy reikS§més
ateikiamos 1 skyriuje “Bendri saugumo reikalavimai”.

13—I otorinio suvirinimo aparato garantuojamas garso stiprumo
ygis.

Pastaba: Auksciau pateiktas duomeny lentelés pavyzdys yra skirtas
tik simboliy ir skaiiy reikémig paaiskinimui; tikslas” jasy turimo
suvirinimo aFarato techniniy duomeny dydziai turi bati pateikti
duomeny lenteléje ant paties motorinio suvirinimo aparato.

KITITECHNINIAIDUOMENYS:

- NEOJTORINIS SUVIRINIMO APARATAS: ziaréti 1 lentele (1
- ELEK-'}.ROD LAIKIKLIS: Ziaréti 2 lentel &2 LENT.).

- tﬂé\&?;‘"Mo INTAMAJA SROVE RINKINYS: ziaréti 3 lentele (3
Mé)hgrr;ﬁib suvirinimo aparato svoris nurodytas 1 lenteléje (1

4. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO APRASYMAS

Motorinis suvirinimo aparatas susideda i$ variklio, kuris paleidzia
auksto daznio pastoviais magnetais alternatoriy, kuris maitina
energijos modull, i$ kurio siunciama suvirinimo sroveé ir pagalbiné

srove.
Pav. B

1- Variklis.

2- Auksto daznio alternatorius.

3- Lygintuvas.

4- Pagalbinis lizdas nuolatinei srovei.

5- Trifazis generatoriaus jéjimas, lygintuvas ir iSlyginimo
kondensatoriai. =~ o

6- Tranzistorinis perjungimo Suntas (IGBT); komutuoja |é!¥{g!nta
%tampa | kintamajg auksty dazniy jtampa ir reguliuoja maitinimo

iekimg pagal reikiama suvirinimo srove/jtampg. »

7- Auksty dazniy transformatorius: pirminés apvijos yra maitinamos
konvertuota jtampa i§ 6 bloko; jo funkcija yra adaptuoti %tampq ir
srove lankinio suvirinimo procesui batiniems dydziams ir tuo paciu
galvanlskeu izoliuoti suvirinimo perimetrg nuo maitinimo linijos.

8- Antrinis iSlyginimo Suntas su induktyviniu iSlyginimu: komutuoja
kintamaqutampa/srov?, tiekiama antriniy apvijuy, j tiesiogine labai
Zemo pulsavimo srove/ jtampa.

9- Kontrolés ir reguliavimo _ elektronika: kiekvienu momentu
kontroliuoja suvirinimo sroveés verte ir jg palygina su operatoriaus
nustatyta” verte; moduliuoja ir reguliuoja IGBT prietaisy
komandas.

Nulemia srovés dinamikg, elektrodo iSlydimo metu (momentiniai
trumpieji sujungimai) ir prizitri saugumo sistemas.

MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO KONTROLES IR
REGULIAVIMO PRIETAISAIIR SUJUNGIMAS

Pav. C
1- Pagalbinis lizdas 230V DC (nuolatiné srové).
2- Pa alblnlslﬁdumssau iklis.
3- ZALIAS INDIKATORIUS: kada jjungtas parodo veikima
puolatinés,srovés generatoriaus rezime.
ZALIAS SVIESOS DIODAS: kai dega, rodo kad dirbama
kintamosios srovés generatoriaus rezime (AC). Kintamosios
sroveés maitinimo rinkinys yra tiekiamas kaip pasirenkamas

riedas.
5- EALIAS INDIKATORIUS: kada jjungtas parodo veikimg

4
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suvirinimo aparatorezime. . |
- Pem_mﬂlkhs NUOLATINES SROVES GENERATORIUS-
KINTAMOSIOS SROVES GENERATORIUS-SUVIRINIMO
RATAS. LeidZia pasirinkti norimg veikimo rezima;

Al

300 G . . :
Nuolatinés srovés generatorius;
Kintamosios srovés generatorius;

Suvirinimo aparatas.

7- RAUDONAS INDIKATORIUS: normalioje bisenoje yra

ié{ungtas! 'kada dega, parodo per aukstg temperatirg

alternatoriuje, kuris blokuoja tiek suvirinimo srove, tiek papildoma

srove. t1reng|nys, iSlieka jjungtas, bet netiekia srovés pakol nebus
asiekta normali temperatira. |sijungimas yra automatiskas.

- Potenciometras suvirinimo srovés reguliavimui graduotos skalés

(Amperais) pagalba; leidzZia vykdyti reguliavima net ir suvirinimo

metu.

- GELTONAS INDIKATORIUS: normalioje biisenoje yra iSjungtas,
kada deg?(a, parodo gedima, kuris blokuoja suvirinimo srove dél
éigsaugll liy jsijungimo:

- Siluminis saugiklis : motorinio suvirinimo aparato viduje
Basiekiama per auksta temperatdra. [renginys iSlieka jjungtas,

et netiekia srovés pakol nebus pasiekta normali temperatdra.
sijungimas yra automatiskas. o . o

- Apsauga ANTI STICK: automatiskai blokuoja_suvirinimo
srove, jei elektrodas prisiklijuoja prie virinimo medziagos, Sios
apsaugos p;iq(a_lba tai ?ahma pasalinti rankomis, nesugadinant
elektrody laikiklio gnybto.

- Apsaugos jrenginys per greitam variklio darbui: blokuoja
suvirinimo sroves tiekima pakol variklio greitis nebus pasiektas
normalus variklio greitis.

10- Potenciometras funkcijy perjungimui ir arc-force
reguliavimui:

(-]

@

©

( £ TIG suvirinimas). Sioje potenciometro pozicijoje yra
alimas TIG suvirinimas su lanko uzdegimu jbréZiant. HOT
TART ir ARC-FORCE funkcijos neveikia.

N

( hﬁﬂ—'- MMA suvirinimas). Nustatant potenciometra tarp 0 ir
100% galimas Ealerg:gé/intas _paleidimas ﬁHOT_ START) bei
imanomas ARC-FOR reguliavimas pagal atskiras elektrody
rasis. Prie minimaliy verciy pasiekiama  optimali “minkstujy’
elektrody suvirinimo dinamika (pvz. rutilo, neradijancio plieno),
prie aukstesniy verciy pasiekiama optimali “kietujy” elektrody,
suvirinimo dinamika ﬁpav. rigstiniy, baziniy, celiuliozés).

11- Teigiamas pavirsinis lizdas (+) suvirinimo laido prijungimui.

12- Neigiamas pavirsinis lizdas (-) suvirinimo laido prijungimui.

13- Gnybtas jZeminimo prijungimui.

5.INSTALIAVIMAS

A DEMESIO! ATLIKTI VISAS INSTALIAVIMO IR ELEKTRINIY
SUJUNGIMU OPERACJJAS TIK KAl MOTORINIS SUVIRINIMO
APARATAS YRA ISJUNGTAS. VISUS ELEKTRINIUS
SUJUNGIMUS TURI ATLIKTI TIK SPECIALIZUOTAS IR PATYRES
PERSONALAS.

PARUOSIMAS
ISpakuoti motorinj suvirinimo aparata, sumontuoti atskiras dalis,
esancias pakuotéje.

Atgalinio laido- gnybto surinkimas
Pav. D
Suvirinimo laido- elektrody Igikikgo gnybto surinkimas
av.

APARATO PAKELIMO BUDAI

Aparato_pakélimas gali biti atliekamas tik pagal badus, nurodytus
Pav. 8. Tai galioja tiek pirmos instaliacijos metu, tiek per visg aparato
eksploatavimo laikotarpj.

MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO PASTATYMAS

Motorinio_suvirinimo aparato instaliavimui parinkti aplinka, kurioje

nebaty kliG¢iy ausinimo sistemos jéjimo ir iSéjimo vietose; taip pat

isitikinti, kad nebaty jsiurbiamos konduktyvinés dulkés, koroziviniai
arai, drégme, irt.t.

Slaikyti aplink motorinj suvirinimo aparatag bent 1m laisvos vietos.

A DEMESIO! Pastatyti motorinj suvirinimo aparata ant lygaus
pavirsiaus, galincio islaikyti atitinkama svorj. Taip bus iSvengta
Jo apvirtimoir pavojingo judéjimo.

|IRENGINIO PALEIDIMAS

A Tam, kad bty iSvengta elektros smagiy, atsirandanciy dél
defektuoty_prietaisy naudojimo, jrenginys turi bati f)rijungtas prie
pastovios |Zeminimo sistemos sgeciaFlaus gnybto pagalba.

av.

VISUS ELEKTRINIUS SUJUNGIMUS TURI ATLIKTI TIK PATYRES
IRKVALIFIKUOTAS PERSONALAS.

KIBIRKSTINIO UZDEGIMO VARIKLIS
MODELIS, kuriame I,max = 160A

Dél:

- eati.krjnimo prie$ eksploatacija;

- Variklio paleidimo;

- Variklio eksploatacijos;

- Variklio sustabdymo;

leskoti informacfg)s kibirkstinio  uzdegimo variklio gamintojy
EKSLPOATACIJOS INSTRUKCIJOJE.

Pastaba: Siekiant uztikrinti taisyklingg motorinio suvirinimo aparato
eksploatavimg, sitikinti, kad akceleratoriaus svirtelé baty nukreipta j
virsy. Pneélnlgu atveju ant valdymo skydo (Pav. C) gali uzsidegti
geltona signaliné lemputé (Pav. C-9).

MODELIS, kuriame I,max =200A
Dél:

- patikrinimo prie$ eksploatacija;

- variklio paleidimo;

- variklio eksploatacijos;

- variklio sustabdymo; =~ . . o
leSkoti mformacngos kibirkstinio uzdegimo variklio gamintojy
EKSLPOATACIJOS INSTRUKCIJOJE.

Papildomai:

Elektros instaliacija

- Prijungti neigiama akumuliatoriaus gnybtg (Pav. G).

Elektros paleidimas
- Patikrwti, kad elektrinés sklendés svirtelé baty nukreipta | apacia
av. H).
kceleratoriaus svirtelé 50% (Pav. ).
I:\,/esti rakta j variklio uzdegimo skyda (Pav. L).
asukti raktg laikrodZio rodyklés krygtimi viena gako a. Patikrinti,
aruzsidegé signalinés raudonos 2 ir 3 lemputés (Pav. L).
Pasukti raktg dar viena pakopa. Uzvedus varikl, atleisti rakta.
Patikrinti, ar uzsidegé Zalia signaliné lemputé 1 ir ar uzgeso 2 ir
IemEutés (Pav.L).
Po keliy minuciy nustatyti akceleratoriaus svirtele | padétj MAX

2av. ).
ISPEJIMAS: uzvedimo varikliukg paleidinéti ne ilgiau kaip 20
sekundziy i$ eilés. Jei variklis neuzsiveda, palaukti keleta minuéiy ir
vél pakartoti paleidimo proceddra.

Sustojimas

- Pries sustabdant darbg, kelioms minutéms nustatyti
akceleratoriaus svirtele | padét MIN.

- Pasukti rakta prie$ laikrodzio rodykle viena pakopa.

Paleidimas automatiskai susivyniojanéios virvés pagalba
Nustatyti elektrinés sklendés svirtele j virSy (Pav. H).
Akceleratoriaus svirtelé 50% (Pav. I?.
Suimti paleidimo virvés rankenéle.
Rankenéle létai patraukti, iki tol, kol bus juntamas stiprus
asipriesinimas.
etai palydeti virvés rankenéle | pradine padétj.
Patraukti rankenéle iki pat galo stipriu ir staigiu judesiu.
Létai palydéti paleidimo virvés rankenéle | pradine padétj.
F’F? kell)iL[ minuciy nustatyti akceleratoriaus svirtele | padéti MAX
av. ).

Sustabdymas (rankinis) . . .
- Prie$” sustabdant ‘darbg, kelioms minutéms nustatyti

akceleratoriaus svirtels kpadell MIN.
- Pastumti svirtele STOP kaip parodyta Pav. M.

SUVIRINIMO KONTURO SUJUNGIMAI

A DEMESIO! PRIES VYKDYDAMI $IUOS SUJUNGIMUS
ESITIKINKITE, KAD MOTORINIS SUVIRINIMO APARATAS YRA
SJUNGTAS.

Lenteléje (1 LENT.) pateikiami rekomenduotini suvirinimo laidy

matmenys (mm°), priklausomai nuo motorinio suvirinimo aparato
tiekiamos maksimalios sroves.

Beveik visi glaistyti elektrodai yra jungiami su motorinio suvirinimo
aparato teigiamu poliumi (+); i$skyrus elektrodus su rtgstiniu glaistu,
kurie jungiami su neigiamu poliumi (-).

SuvirinimoIaidoelektrodqIaikiklio-%(nybtosujungimas
Baigias terminale specialiu gnybtu, kuris reikalingas atidengtos
elektrodo dalies suverzimui. . .
Sis laidas jungiamas prie gnybto, paZzyméto simboliu (+).
Suvirinimo srovés atgalinio laido sujungimas .
Baigias terminale gnybtu, kuris jungiamas su virinamu gaminiu arba
su_metaliniu darbastaliu, ant kurio padétas gaminys, kaip galima
g[élat_l rie atliekamos sidlés. . . .

is laidas jungiamas prie gnybto, pazyméto simboliu (-).

Patarimai:

- Kad baty uztikrintas nepriekaistingas elektros kontaktas, prisukti
iki galo suvirinimo laidy jungtis pavirSiniuose lizduose; priesingu
atveju jungtys perkais, gali pasireiksti jy greitas susidevéjimas ir
efektyvumo sumaié{imas.

- Naudoti kagJ?alima rumpesnius suvirinimo laidus.

- Vengti naudoti metalines struktdras, kurios néra virinamy gaminiy
sudedamosios dalys, suvirinimo srovés atgalinio laido pakeitimui;
}(aikg?)li.bﬂti pavojinga saugumo atzvilgiu ir pakenkti suvirinimo

okybei.
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6. SUVIRINIMAS: PROCESO APRASYMAS

- Labai svarbu vadovautis elektrody gamintojy nurodymais del
teisingo polisSkumo ir optimalios suvirinimo sroves (paprastai tokie
nurodymai bana pateikti ant elektrody pakuotes).

- Suvirinimo srové yra reguliuojama pagal naudojamo elektrodo
diametra ir pageidaujama suvirinimo _sidlés” tipa; Zemiau
pateikiami suvirinimo sroviy pavyzdziai jvairiy diametry
elektrodams:

o Elektrodas (mm) Suvirinimo srové (A{(
. maks.

min
16 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3.2 80 - 160
4,0 120 - 200
170 - 250

Reikia atkreipti démesj | tai, kad to paties diametro elektrodams
stipresné srové parenkama vykdant horizontalius suvirinimus, tuo
tarpu vertikaliems suvirinimams ar virinant vir§ galvos lygio turi bati
parenkama Zzemesné srovés verteé. _ o

- Apart pasirenkamo srovés intensyvumo, mechanines suvirinimo
sidlés savybes salygoja ir kiti suvirinimo parametrai, tokie kaip
lanko ilgis, darbo spartumas ir pozicija, elektrody diametras ir
kokybé (tinkamas elektrody sandéliavimas: saugoti nuo drégmeés
irlaikyti specialiose pakuotése arba dézése).

Procesas:

Nustatyti selektoriy tinkamoje pozicijoje5

- Laikant apsaugine kauke PRIES VEIDA, bruksteléti elektrodo
alu kvmnam gaminj atliekant panasy judegl lyg uzdegant
egtul ai'taiyra elsin,giausiasIankouidegimo badas.

DEMESIO: 'NETRANKYT! elektrodo | virinamg gaminj; taip
rizikuojama pazeisti jo IaistqiraPsunkinti lanko uzdegima.

- Uzdegus lanka, stenglis iSlaikyti atstuma iki virinamo gaminio,
ekvivalentiska n_at_Jd_o;Iamo elektrodo diametrui ir suvirinimo metu
stengtis pastoviai iSlaikyti $j atstuma; svarbu prisiminti, kad
elekirodo pasvirimas judéejimo kryptimi turéty bati apytiksliai 20-
30 laipsniy, (Pav.N).

- Suvirinimo sillés pabaigoje patraukti elektrodo galg Siek tiek
atgal, palyginus su judéjimo kryptimi kad uzsipildyty suvirinimo
krateris, greitu judesiu pakelti elektroda i$ lydymo vonelés, tam,
kad uzgesty lankas.

SUVIRINIMO SIULES CHARAKTERISTIKOS
Pav. O
7. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO KAIP NUOLATINES
SROVES GENERATORIAUS NAUDOJIMAS
- Patikrinti, ar jrengimas r[ungtas prie jZeminimo stulpelio kaip
aprasytaskyriuje 5. INSTALIAVIMAS.
- Patikrinti, ar jrengimo jtampa atitinka pagalbinio lizdo tiekiama,

tampa. . - .
- h(l§(l prietaiso kistuka | specialy jrengimo lizdg (Pav. C-1).

[ e o).

- Nustatyti selektoriy tinkamoje pozicijoj

A Motorinis suvirinimo aparatas per pagalbinj lizdg tiekia

nuolating srove. Todél gali bdti prijungiami TIK prietaisai su
universaliais varikliais (Sepeciais).

Tok|qﬁr|eta|§quvyzd2|al:

- Elektriniai graztai;

- Kampiniai Slifuokliai;
- Portatyvis griztamojo padavimo pjdklai.

8. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO KAIP K
SROVES (AC) GENERATORIAUS NAUDOJIMA
(PASIRENKAMAS).

PARUOSIMAS (PAV. P)

A DEMESIO!

Visos Zemiau aprasomos operacijos turi bati vykdomos i§jungus
motorinj suvirinimo aparata.

- Nuimti gaubta ir desinijjj Sona. . N
- Sujungti maitinimo_kintamaja srove (AC) plokste prie motorinio
suvirinimo aparato tiekiamu laidu. X o
- Naudojant atitinkamus varztus, atidZiai sumontuoti maitinimo

kintamaja srove (AC) rinkinjir gaubta.

VEIKIMAS

- Patikrinti, ar prietaisas yra pri'un'atas prie {Zeminimo stulpelio, kaip
apraSyta skyriuje 5. INSTALIAVIMAS.

- Patikrinti, ar prietaiso jtampa atitinka maitinimo kintamaja srove
lokstés [tampq(AC%.

- |vesti prietaiso kiStuka | atitinkamg kintamosios srovés (AC)
maitinimo lizda (Pav. Q).

- Nustatyti perjungiklj atitinkamoje padétyje ( ) (Pav. C-6).
A DEMESIO!

- Prie maitinimo kintamaja srove (AC) plokstés gali bati prijungiami
suderinami elektriniai prietaisai, apSvietimas, elektriniai jrankiai ir
varikliai, kuriy maksimalus galingumas nevirsija ver¢iy, nurodyty
techniniqduomenqlenteléje%:L T.).

- Krivis turi bati prijungiamas tik paleidus variklj.

- Pries iSjungiant variklj, batina visada atjungti kravi.

- Tokiu atveju, kai kintamosios srovés matinimo ploksté yra perkrauta
arba prijungta jranga prastai veikia, uzsidega geltona signaline
lemputé ir yra nutraukiamas jrangos maitinimas. "~ .

- Tiekimo atsinaujinimas néra automati§kas. Norint vél paleisti
sistema darbo rezimu (RESET), BUTINAatlikti $ig procedara:

- ISjungti variklj.
- Patikrinti lrangak.
- Vél paleisti variklj.

A Draudziama ir labai pavojinga prijungti prietaisg ir maitinti
elektros srove i$ pastato elektros tinklo.

9. PRIEZIORA

A DEMESIO! PRIES VYKDANT BET KOKIAS PRIEZIDROS

OPERACIJAS, ITIKINTI, KAD MOTORINIS SUVIRINIMO
APARATAS YRAISJUNGTAS.

EILINE PRIEZIORA
EILINES PRIEZIUROS OPERACIJAS GALI VYKDYTI PATS
OPERATORIUS.

VARIKLIO PRIEZIURA

Vykdgti visus variklio patikrinimus ir i)rogramin% priezidira,
nurodyta variklio gaminto&q INSTRUKCIJU KNYGELEJE. Dél
tepaly keitimo, ziareti PAV. R.

SPECIALIOJI PRIEZIURA . -

VISAS SPECIALIOSIOS PRIEZIUROS OPERACIJAS TURI
ATLIKTI TIK PATYRES IR KVALIFIKUOTAS PERSONALAS,
SPECIALIZUOTAS ELEKTROS-MECHANIKOS SRITYJE.

A DEMI?SIO! PRIES NUIMANT MOTORINIO SUVIRINIMO
APARATO SONINIUS SKYDUS IR ATLIEKANT BET KOKIAS
%355;&6%&]?8 APARATO VIDUJE, |SITIKINTI, KAD JIS YRA

Bet kokie patikrinimai motorinio aparato viduje, atliekami

neatjungus jtampos, dél tiesioginio kontakto su detalémis,

kuriomis teka srove, gali sukelti stipry elektros smiigj ir/arba
gqllygptl suzeidimus dél tiesioginio kontakto su judanciomis
alimis.

- Reguliariai (periodis$kumas priklauso nuo naudojimo daznio ir nuo
dulkiy kiekio aplinkoje) tikrinti motorinio suvirinimo aparato vidy ir
pasalinti dulkes, “susikaupusias ant transformatoriaus,
reaktyviosios varzos ir lygintuvo suspausto sauso oro srove
(maksimaliai 10bar). X »

- Vengti nukreipti suspausto oro srove link elektroniniy skydy; esant

reikalui, juos valyti labai minkstu Sepetéliu ir atitinkamais tirpikliais.

Tuo paciu metu patikrinti, ar elektros sujungimai neatsilaisvino, ir

arnéra pazeista elektros laidy izoliacija.” X

Pabaigus auksciau iSvardintas operacijas, vél sumontuoti

motorinio suvirinimo aparato $oninius skydus iki galo prisukant

tvirtinamuosius varztus.

- Absoliuciai vengti vykdyti suvirinimo operacijas, kai motorinio
suvirinimo aparato vidus yra atviras.

10. MOTORINIO SUVIRINIMO APARATO TRANSPORTAVIMAS IR
SANDELIAVIMAS

Dél motorinio suvirinimo aé)arato transportavimo ir sandéliavimo,
Ziaréti variklio gamintojy INSTRUKCIJY KNYGELE.

11. GEDIMU PAIESKA

NEPATENKINAMO DARBO ATVEJY, PRIES ATLIEKANT

SISTEMATIN| PATIKRINIMA AR _PRIES_KREIPIANTIS | JUSY

TECHNINIOAPTARNAVIMO CENTRA, PATIKRINTKITEAR:

- Suvirinimo srové, reguliuojama potenciometro pagalba pagal
graduota_ skale (amperais), yra tinkama naudojamy, elektrody

jametruiir tipui.

- Nedega geltonas indikatorius, nurodantis Siluminio saugiklio
isijungima_deél per aukstos ar per zemos jtampos arba trumpo
5'4{.“’.‘ Imo. . . : . .

- |sitikinkite, kad buvo laikomasi nominalaus apkrovimo ciklo;
Siluminio ~ saugiklio jfsijgngimo atveju, palaukite natdralaus
gen_Elnlo_atvésnmo, patikrinkite ventiliatoriaus veikima. L

- atikrinkite, ar néra trumpo sujungimo motorinio suvirinimo
aparato i$éjimo angoje: tokiu atveju pasalinkite gedima.

- Suvirinimo kontdro sujungimai yra taisyklingi, ypac, ar jzZeminimo
laido gnybtas tikrai~ sujungtas su 'virinamu_ gaminiu ir be
izoliuojan¢iy medziagy jsikiS$imo (pavyzdziui, dazy).

Dél variklio gedim
INSTRUKCIJY KNYGEL

Kilus problemoms dél variklio, kreiptis j artimiausia varikliy
pardavimo agenta.

é:aieékos ziaréti variklio gamintojy
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(EE)
KASUTUSJUHEND

AL

TAHELEPANU! ENNE MOOQTORKEEVITUSAPARAADI
KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANULIKULT LABI
MOOTORKEEVITUSAPARAADI JA SISEPOLEMISMOOTORI
KASUTUSJUHENDID. MITTE NIl TEHES, VOITE POHJUSTADA
VIGASTUSI ISIKUTELE VOI KAHJUSTUSI SUSTEEMILE,
SEADMETELE VOI ISE MOOTORKEEVITUSAPARAADILE.

INVERTER MOOTORKEEVITUSAPARAADID ETTENAHTUD
INDUSTRIAALSEKS JA PROFESIONAALSEKS MMA JA TIG
KEEVITUSEKS

Marge: Alltoodud tekstis vdetakse kasutusele termin
mootorkeevitusaparaat”.

1. ULDISED OHUTUSNOUDED

- Kontrollige mootor enne igat kasutamiskorda (vaata
sisepdlemismootori tootja kasutusjuhendit). . .

- Arge asetage tuleohtlike objekte mootori l&hedusse ja hoidke
mootorkeevitusaparaat vahemalt 1 meetri kaugusel ehitustest ja
teistest varustustest. . . . .

- Arge kasutage mootorkeevitusaparaati plahvatus- ja/voi
tulekahjuohtlikus keskkonnas, kinnistes ruumides, vedelike,
gaasi, tolmu, auru, hapete ja tuleohtlike ja/véi plahvatavate
elementide laheduses. o . .

- Tankige ainult seisvat mootorit ja korralikult hutatud paigas.
Diisel on aarmiselt kergesti sittiv ning véib olla plahvatusohtlik.

- Arge téitke paaki lilemaaraselt mootorikiitusega. Paagi kaelal ei
tohi olla mootorikutust. Kontrollige, et kork on kdvasti kinni.

- Kui mootorikiitus kukub paagist valjapoole, puhastage paak hésti
a laske aurudel haihtuda enne mootori kéivitamist. .

- Keelatud on suitsetamine voi lahtise tule kasutamine paikades,
kus toimub mootori tankimine v6i kus hoitakse diiselkUtust. X

- Arge puudutage mootorit kui see on kuum. Tdsiste pdletuste voi
onnetuste valtimiseks laske mootoril maha_ jahtuda enne
mootorkeevitusaparaadi transportimist vdi garaazi panemist.

A

- Vaéljaheitegaasid sisaldavad susinikoksiidi, aarmiselt mirgine
I8hnata ja vérvuseta _?aas. Viltige seda sisse hingamast. Arge
kaivitage mootorkeevitusaparaatikinnistes ruumides.

- Arge kallutage keevitusseadet rohkem kui 10° vertikaalasendi
suhtes —vastasel juhul v6ib kiitus paagist vélja joosta. .

- Hoidke lapsed ja loomad kaivitatud mootorkeevitusaparaadist
kaugel, kuna see kuumeneb ja vbib pdhjustada poletusi ja
vigastusi. DT, . -

- (')Eplge mootorit kiiresti valja lllitama ja kasutama kdoiki
juhtimisvotteid. Arge usaldage kunagi mootorkeevitusaparaati
isikutele, kes ei oma vastavat ettevalmistust.

ELEKTRIOHUTUSE NOUDED

A\

- UHENDAGE MASIN MAANDUSTEIVAGA

- Elektrienergia voib olla ohtlik ja ebakohaselt kasutades, eraldab
vaikseid v6i surmavaid elektrilodke, pohjustades tosiseid
pbletushaavu vdéi surma ning ©&nnetusi vdi vigastusi
elektriaparaatidele. Hoidke lapsed, mittekompetentsed isikud ja
loomad eemal mootorkeevitusaparaadist. L

- Mootorkeevitusaparaat jaotab abipistikupesa labi pidevoolu.
Jarelikult voib sellega lGhendada NULT
universaalmootoriga varustatud instrumente shar'ad).
Kontrollige, et seadme pinge vastab abipistikupesa poolt jaotatud

ingele.

gn%(eelatud ja on ohtlik ihendada mistahes teist tldpi laengut.
Taiuslikuma  informatsiooni saamiseks, Iu}gege peatikki *“
MOOTORKEEVITUSAPARAADI ASUTAMINE
PIDEVVOOLUGENERAATORIGA”.

- On keelatud ja on ohtlik Uhendada masina ja varustada
elektrienergiat ehituse elektrivorku.

- Arge kasutage masinat niisketes, méargades keskkondades voi
vihma kées. . o o

- Arge kasutage halvenenud isolatsiooniga kaableid ja hoidke need
eemal masina kuumadest osadest.

KAARKEEVITUSE ULDISED OHUTUSNOUDED

Operaator peab olema piisavalt tuttav mootorkeevitusaparaadi

ohutu kasutamisega ja informeeritud kaarkeevitusega seoses

olevate riskidega, vastavate kaitseabindudega ja hiddaohu
rotseduuridega.

Konsulteeri%e ka ” IEC TEHNILISED TINGIMUSED v6i CLC/TS
2081”: KAARKEEVITUSAPARAATIDE PAIGALDAMINE JA

KASUTAMINE).

A\

- Véltige otsest kontakti keevitussfaiariga;
mootorkeevitusaparaadi poolt toodetud tiihijooksupinge
voib teatud iimbruskonnas olla ohtlik.

- Keevituskaablite lihendust, kontrolli ja parandust teostades
eab mootorkeevitusaparaat olema vilja lilitatud ja
oiteallikast lahutatud.

- Liilitage_ mootorkeevitusaparaat vélja enne péleti kulunud

gsade vélja vahetamist. i L .

- Arge kasutage mootorkeevitusaparaati niisketes voi
margades keskkondades v6i vihma kdes.

- Arge kasutage halvenenud isolatsiooniga voi l6dvestunud
tiihendustega kaableid.

- Arge keevitage paakide, mahutite v6i torude peal, mis
sisaldavad _voi milles on eelnevalt olnud tuleohtlikud
vedelikud v6i gaasid.

- Viltige tootamist kloorilahustiga puhastatud pindade peal
yoOi sarnaste kemikaalide laheduses.

- Argekeevitage surve all olevate mahutite peal.

- Eemaldage toopiirkonnast koik tuleohtlikud materjalid (nt.
uit, paber, riidelapid jne.).

- Tagage piisav ventilatsioon vo6i kasutage suitsu
aratombeventilaatoreid keevituskaare laheduses; on vajalik
maarata keevitussuitsu ldheduses viibimise {)iirang
vastavalt eralduva suitsu koostisele, konsistentsile ja
ekspositsiooni kestvusele.

- Hoidke gaasiballpoln kau\gel soojusallikatest paiksekiirgus

k vatud (kui c
- Rakendage sobiv elektriisolatsioon elektroodi, keevitatava
detail ja voimalike ldhedusse asetatud maandatud (késitsi
ligipadsevate) metalliliste esemete suhtes.
Tavaliselt on see saavutatav kandes tooks ettendhtuid
kindaid, jalatseid, peakatet ja riietusesemeid ning seistes
vastava platvormi voi isoleeritud mati peal.
- Kaitske silmi alati kandes vastava kaitsefiltriga varustatud
keevitaja ndokatet voi kaitsemaski.
Kaitske naha_pealiskihti kaarest eralduva ultravioletse ja
infrapunase kiirguse eest. Ka kaare laheduses viibivad isikud
eavad olema kaitstud vastavate kaitseekraanidega voi
iirgust mitteldbilaskvate kaitsevarjestustega.
- Miira; Kui eriti intensiivne keevitustoimingud th ustavad
igapdevase personaalse e(sxositsiooninivoo (L Pd&, mis on
vordne voi_ lletab b(A), on kohustuslik kasutada
vastavaid kaitseid isiku kaitseks.

®

- Keevitamise kaigus tekitatud elektromagnetilised
?missio?nid voivad segada elektri- ja elektroonikaseadmete
egevust.
Meditsiiniliste elektriinstrumentide ja elustamisseadmete
(nt. sidamestimulaatorid, hingamisaparaadid jne.) kandfad
peavad konsulteerima arstiga enne selle
mootorkeevitusaparaadi kasutamiskohtadele lahenemist.
Meditsiiniliste elektriinstrumentide ja elustamisseadmete
kandjatele on soovitatav mifte kasutada seda
mootorkeevitusaparaati.

- Kaesolev keevitusaparaat vastab toote tehnikastandardile
ning seadme kasutamine on ettendhtud ainult
toostuskeskkondades ja professior otstarbeks.

Ei ole garanteeritud elektromagnetilisuse ({hilduvus
kodustes tingimustes.

A LISAETTEVAATUSABINOUD

- KEEVITUSOPERATSIOONID:
- Suure elektrilodgiohuga keskkonnas,
- Kinnistes ruumides,
- Tule-japlahvatusohtlike materjalide ldheduses.
PEAVAD olema enne t66 algust hinnatud ,Ohutuste eest
vastutava spetsialisti“ poolt ja teostatud alati teiste hadaohu
val}\aofge saanud isikute juuresolekul.
PEAV/ olema kindlustatud tehnilised kaitsetingimused,
mis on kirjeldatud ,IEC TEHNILISED TINGIMUSED voi
CLC/TS 62081 artiklites 5.10; A.7 jaA.9.

- PEAB olema keelatud keevitamine, kui keevitajal puudub
kontakt maaga, véljaarvatud juhul, kui on kasutusel vastav
kaitse_PIatvorm.

- ELEKTROODIHOIDJATE VOI POLETITE VAHELINE PINGE:
keevitamine mitme keevitusaparaadiga sama elemendi voi
elektriliselt ihendatud elementide korral v6ib pohjustada
ohtliku tiihijooksupingesumma kahe erineva
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elektroodihoidja voi poleti vahel, liletades kahekordselt
lubatud vaartuse.

On vajalik, et vastav eriala spetsialist mdddab kéikide
instrumentide_ véartused, et c tad a ksi ib
voimalik oht ja sel juhul otsustada vastava kaitse nagu
naidatud artiklis 5.9°” IEC TEHNILISED TINGIMUSED voi
CLC/TS 62081”.

A TEISED VOIMALIKU OHUD

- SEADME EBAOIGE KASUTAMINE: on ohtlik kasutada
mootorkeevitusaparaati mitteettendhtud t66deks (nt.
jaatunud veetorude sulatamiseks).

- Keelatud on masina téstmine juhul, kui selle kiiljest pole
eelnevalt lahti monteeritud kéik thendus- véi
toitejuhtmed/I6dvikud.

Ainuke lubatud tostmisviis on see, mida on kirjeldatud
kdesoleva juhendiosas ,PAIGALDAMINE".

- Keelatud on keevitusseadme pukseerimine.

2. SISSEJUHATUS JAULDINE KIRJELDUS

See  mootorkeevitusaparaat toimib vooluallikana kaarkeevituse
tarvis ning on realiseeritud spetsiaalselt MMA-keevituseks
idevvooluga (DC).

elle reguleerimissisteemi E(I.NVERTER omadused, nagu suur
kiirus ja reguleerimistapsus, kindlustavad mootorkeevitusaparaadi
suureparase kvaliteedi keevitades kaetud elektroodidega (rutiil,
happeline, baas, tselluloos). o

Masin on varustatud peale selle ka abipistikupesaga
universaalmootoriga varustatud osade pidevvoolutoite tarvis
(harjad), nagu nurksed lihvimismasinad ja drellid.

TELLITAVAD LISAVARUSTUSED:

- MMA-keevituskomplekt.

- TIG-keevituskomplekt. .

-Argoon-gaasballooni muundaja.

-Rohuvahendaja.

-TIG-poleti. . : .

- Rattakomplekt (tarnitakse koos mudelitega, millede |, max=200A).
- AC toitekomplekt.

3. TEHNILISED ANDMED

ANDMEPLAAT ) T .
P6hiandmed mootorkeevitusaparaadi todst ja toovoimest leiate
andmeplaadlltaIIJargnevatetahgq;iu:tega:

ilt.

1- SlUmbol S: néitab, et on véimalik sooritada keevitusoperatsioone
keskkonnas, kus on suurenenud elektriSokkioht (nt. suurte
metallikoguste laheduses).

2- Ettenahtud keevitusprotseduuri simbol.

3- Keevitusaparaadi siseehituse stimbol.

4- ngistr‘in‘umbe[. keevitusaparaadi identifitseerimiseks
(hadavaijalik tehnilise teeninduse, osade véaljavahetamise ja toote

{)/éritolu seLIﬁiqtamiseks).

5- Viide EUROOPA kaarkeevitusaparaatide ohutus- ja
tootmisnormatiivile.

6- Keevitussfaariomadused:

- U, : maksimaalne tiihijooksupinge.

- 1,/U,: Vastav normaliseeritud vool ja pinge, mida
keevitusaparaat voib jaotada keevituse ajal.

- X:Impulsisagedus: nditab aega, mille jooksul keevitusaparaat
on voimeline jaotama vastavat voolu’ (sama kolonn). Véime
véliendub %-des, baseerudes 10 minutisele tsiiklile (nt. 60% =
6 minutitt66d, 4 minutit puhkust, jne.).

Juhul kui kasutustegurid (viide 40°C-le keskkonnale{

Uletatakse, Ulekuumenemiskaitse seiskub (keevitusaparaa
Jtaab stand-by kuni seadme temperatuur taastub ettenahtud
asemele). . s

- A/V-A/V: Naitab keevitusvoolu reguleerimisskaalat

(minimaalne - maksimaalne) ja sellele vastavat kaarepinget.
7- Kerekaitsetase.
8- Sisepdlemismootori siimbol .
9- Sisepblemismootori omadused:

- n:Laengu nimikiirus.

- n,: Nimikiirus tihjalt tootades.

- P Sisepdlemismootori maksimaalne véime

10- Véime lisavaljumine:

- Pidevvoolu'simbol.

- Valjuv nimipinge.

- Valjuv nimivool.

- Pulsitstikkel.

11-Kaitsekorgi vaartus hilinenud toimingul ab.iﬁistikupesa kaitseks.

12-Ohutusndudeid viitavad stimbolid, mille tihendused on selgitatud
peatiikis 1 “Uldised ohutusnduded”.

13-Garanteeritud mootorkeevitusaparaadi miravdime nivoo.

Mérge: Ulaltoodud néiteplaadil on naidatud ainult siimbolite ja
vaartuste tahendused; mootorkeevitusaparaadi tapsed tehnilised
andmed peavad olema loetud kdesoleva seadme andmeplaadilt.

TEISED TEHNILISED ANDMED:

- MOOTORKEEVITUSAPARAAT: vaata tabelit 1 (TAB.1).

- ELEKTROODIHOIDJA KLEMM: vaata tabelit 2 (TAB.2).

- AC TOITE KOMPLEKT: vaata tabelit 3 (TAB.3).
Mootorkeevitusaparaadi kaal on naidatud tabelis 1 (TAB.1).

4. MOOTORKEEVITUSAPARAADIKIRJELDUS o
Mootorkeevitusaparaat koosneb sisepdlemismootorist, mis kaivitab
kdrgsagedusega toimiva alternaatori / pidevmagneedigeneraatori,

mis annab voolu véimemoodulils_,llt(ugt voetakse keevitus-ja abivool.
it

1- Sisepdlemismootor.

2- Korge sagedusega alternaator.

3- Alaldi. T

4- Pidevvooluga abipistikupesa. . . .

5- Kolmefaasiline generaatori sissepaas, alaldigrupp ja
nivelleerimise kondensaatorid. . o

6- Switching-sild transistoridega (IGBT) ja draiverid; muudab
tasasuunalise pinge korge sagedusega vahelduvpingeks ja
reguleerib véimsuse soovitud keevituse pinge/voolu kohaseks.

7- Korge sagedusega transformaator: algmahis toitub blokki 6 poolt

Umbermuudetud ;ﬁinge a; selle toimingu eesmark on kohandada

pinge ja vool kaarkeevituseks vajalike véértusteni ja samaaegselt

isoleerida galvaaniliselt keevitussfaar toiteliinist.

Teisejarguline alaldisild induktiivnivelleerimisega: muudab

te_lse{argulljse mahise poolt toodetud pinge/voolu madalate

lainetega pingeks/pidevvooluks. .

9- Juhtimis- ja reguleerimiselektroonika: kontrollib momentaanselt
keevitusvoolu Ulekandjate vaartuse ja vérdleb seda operaatori

oolt valitud vaartusega; muudab IGBT draiverite

Juhtimisimpulsse, mis teostavad reguleerimise. . .
Otsustab voolu diinaamilise vastavuse elektroodi sulamise ajal
(momentaalne IGhitihendus) ja hoiab valve all kaitseslisteemi.

MOOTORKEEVITUSAPARAADI JUHTIMISSEADMED,
REGULEERIMINE JAUHENDUS

©
v

Pilt. C
1- Abipistikupesa 230V DC (pidevvool).
2- Ablplstlku?esa kaitsekork. .
ROHELINE LED: pdledes néaitab generaatori
funktsioneerimismeetodit pidevvooluga.
ROHELINE LED: pdledes tahistab, et funktsioneerib
vahelduvvoolu (AC) generaatori meetodiga. AC toite komplekt on
tellitav lisavarustus.
- ROHELINE LED: kui on sittinud, naitab keevitusaparaadi
funktsioneerimismeetodit.
- Selektor PIVEDVOOLU GENERATOR AC GENERAATOR
KEEVITUSAPARAAT. Véimaldab valida soovitud
funktsioneerimismeetodi:

IS

o O

Pidevvoolu generaator;

Vahelduvvoolu generaator;

- Keevitusaparaat.

7- PUNANE LED: tavaliselt kustunud, péledes naitab alternaatori
llekuumenemise, mis blokeerib nii keevitusvoolu kui ka abivoolu.
Masin jaéb sisseliilitatud, ilma voolu jaotamata, kuni saavutab
normaalse temperatuuri. Taaskaivitumine toimub automaatselt.

- Potentsimeeter astmelise skaalaga keevitusvoolu

_reg;le(lerimiseks amprites; voimaldab reguleerimise ka keevituse

ooksul.

OLLANE LED: tavaliselt kustunud, pdledes tahistab halvet, mis
blokeerib keevitusvoolu jargnevate kaitsete sisenemisel:

- Termostaatiline kaitse : mootorkeevitusaparaadi sisemuses
on temperatuur tbusnud Ulemaaraselt korgele. Masin jaab
sissellilitatud, iima voolu jaotamata, kuni saavutab normaalse
temperatuuri. Taaskaivitumine toimub automaatselt.

- ANTI STICK kaitse: kui elektrood kleepub kinni keevitatava
ma;erjaliga, blokeerib automaatselt keevitusvoolu,
véimaldades nii__manuaalselt eemaldada
elektrolltdihoidjaklemmiilma seda kahjustamata.

- Mootori liiga suure kiiruse kaitse: blokeerib keevitusvoolu
jaotuse, kuni mootori kiirus ei taastu nimivaartusteni.

10-Funktsioone selekteeriv potentsimeeter ja arc-force

reguleerimine: . . .

( ¥ TIG-keevitus). Selles asendis potentsimeeter véimaldab
teostada kraapstardiga TIG-keevitust. HOT START ja ARC-
FORCE on vélja liilitatud.

* MMA-keevitus). Asetadesl_%)otentsimeetri ORja 100% piires,
algab keevitus lihtsa stardiga (HOT START) jaARC_FORCE-ion
voimalik reguleerida mistahes elektroodi tiiibi kohaselt.
Madalate vaartustega saavutate ,pehmete” elektroodidega (nt.
rutiil, inox) oi;()pmaalse keevitusdiinaamika. Kérgete vaartustega
saavutate ,kdvade" elektroodide (nt. happelised, aluselised,
tselluloosilised) optimaalse keevitusdiinaamika.

11- Positiivne (+) kiirpistikupesa keevituskaabli ithendamiseks.

12- Negatiivne (-) kiirpistikupesa keevituskaabli ihendamiseks.

13- Maandamisklemm.

5. PAIGALDAMINME

-]

©
v

A TAHELEPANU! KEEVITUSAPARAAT PEAB OLEMA VALJA

LULITATUD JA VOOLUVORGUST LAHTI UHENDATUD ENNE
PAIGALDAMISEGA JA ELEKTRIUHENDUSEGA SEOSES
OLEVATE OPERATSIOONIDE TEOSTAMIST.
ELEKTRIUHENDUSED PEAVAD OLEMA TEHTUD AINULT
ERIALAEKSPERDIVOIKVALIFITSEERITUD TEHNIKU POOLT.
TEOSTAGE KOIK PAIGALDUSTOOD JA ELEKTRILISED
UHENDUSOPERATSIOONID, KU
MOOTORKEEVITUSAPARAAT ON KINDLALT VALJA

LULITATUD.

MONTAAZ
Pakkige mootorkeevitusaparaat lahti ja monteerige pakendiga
kaasasolevad lahtised osad aparaadile.

-85-



Tagasisidekaabli/klemmi montaaz
Pilt D
Keevituskaabli-elektroodihoigjﬁklliemmi montaaz
i

SEADME TEISALDAMINE
Masinat tohib tdsta ainult viisil, mis on dra toodud Joon. S. See kehtib
nii paigaldamisel kui ka kogu masina td6aja jooksul.

MOOTORKEEVITUSAPARAADI ASUKOHT _

Valige mootorkeevitusaparaadi_paigalduskohaks selline koht, kus
jahutusbhu sisenemise- ja véljumisava ees ei oleks takistusi;
samaaegselt kontrollige, et elektrit juhtivad tolmud, s66vitatavaid
aurud, niiskus, jne. ei sisene masinasse.

Hoigke vahemalt 1m vaba keevituspiirkond mootorkeevitusaparaadi
Gmber.

A TAHELEPANU! Et viltida mootorkeevitusaparaadi maha

kukkumist voi ohtlikku imberpaigutumist, asetage see tasasele,
seadme kaalu kannatavale pinnale.

MASINA MAANDAMINE

A Vigastatud aparaatidest tingitud elektriléckide valtimiseks peab
masin olema Uhendatud maandatud pusivsisteemiga vastava
klambri abil. Pilt. E

nt.

ELEKTRIUHENDUSED PEAVAD OLEMATEHTUD AINULT ERIALA
EKSPERDI VOIKVALIFITSEERITUD TEHNIKU POOLT.

SISEPOLEMISMOOTOR

MUDEL, mille I,max = 160A

Kbiges, mis puudutab:

- seadme kontrolli enne kasutamist;

- mootori kéivitamist;

- mootori kasutamist;

- mootori seiskamist; . . o

kuAhmdu e sisepdlemismootori valmistaja koostatud
SUTUSJUHENDIST.

NB: Keevitusseadme korrektse t60 tagamiseks tuleb kiirendi kang

keearata paremale. Vastasel juhul voib sittida kollane LED (Joon. C-

9) juhtimispuldil (Joon. C)

MUDEL, mille 12 max=200A

Kbiges, mis puudutab:

- seadme kontrolli enne kasutamist;

- mootori kéivitamist;

- mootori kasutamist;

- mootori seiskamist;

juhinduge sisepdlemismootori valmistaja koostatud
SUTUSJUHENDIST.

Lisaks sellele:

Elektrilihendused

- Uhendage aku negatiivne klemm (Joon. G)

Elektrikaivitus
- Iﬁontrolli e, et elektromagnetklapi hoovake oleks keeratud alla
oon. H).
- Kiirendihoob asendis 50% (Joon. I):
- Pange v6ti mootori silitelukku (Joon. L). . o
- Keerake vétit péripdeva lhe Laotuse vdrra. Kontrollige, et stittiksid
unasedLﬁplefQB(Joon. ). i . .
- Keerake votit veel uhgtjaotuse vérra. Kui mootor kéivitub, laske véti
|3htl. KoLr;trolllge, et siftiks roheline LED 1 ja kustuksid LEDid 2 ja 3
oon.L).
- .Méne minutliJjéreI keerake kiirendi hoob asendisse MAX (Joon. I):
TAHELEPANU: kaivitusmootorit ei tohi t66s hoida kauem kui 20
sekundit jarjest. Kui peamootor ei kaivitu, oodake enne uuesti
kaivitamist tiks minut.

Seiskamine

- Enne mootori seiskamist keerake kiirendihoob méneks minutiks
asendisse MIN. . o

- Keerake vétit vastupaeva Uihe jaotuse vorra.

Kaéivitamine trosskéiviti?a . .
Liikake elektromagnetklapi hoovake ules (Joon. H).

Kiirendihoob asendis 50% (Joon. I):

Vétke kaiviti trossi kédepidemest kinni.

Témmake aeglaselt, kuni tunnete takistust.

Laske tross kaepidemest hoides aeglaselt tagasi algasendisse.

Témmake tross Uhe liigutusega ja jarsult I6puni.

Laske kaiviti tross kdepidemest hoides aeglaselt tagasi

algasendisse. - ) .

- Mone minuti jarel keerake kiirendi hoob asendisse MAX (Joon. I):

Seiskamine &ké_sits_i) . . . o

- Enne mootori seiskamist keerake kiirendihoob moneks minutiks
asendisse MIN. . .

- Lukake STOP hoovake asendisse, mis on ndidatud Joon. M.

KEEVITUSSFAARIUHENDUSED

A TAHELEPANU! ENNE JARGNEVATE UHENDUSTE
TEOSTAMIST KONTROLLIGE, ET
MOOTORKEEVITUSAPARAAT ON VALJA LULITATUD.
Tabelis (TAB. 1) on naidatud soovitatavad keevituskaablite
vaartused (mm2-tes) mootorkeevitusaparaadi poolt jaotatud
maksimaalse voolu alusel.

Peaaegu ko6ik kattega elektroodid Uhendatakse
mootorkeevitusaparaat positiivse poolusega (+), véljaarvatud
happega kaetud elektroodide iihendatakse negatiivse poolusega (-).

Keevituskaabli iihendus elektroodihoidjaga

Keevituskaabliots on varustatud spetfsiaalse klambriga, mis
voéimaldab haarata kinni elektroodi katteta olevast osast,

Uhendage see kaabel klambriga, mis kannab siimbolit (+).

Keevitusvoolu tagasisidekaabli thendus

Keevituskaabliots on varustatud spetsiaalse klambriga, mis tuleb
lihendada otse keevitatava detaili voi metalltddlauaga, kuhu on
gsetatud detail ning véimalikult Gihenduskoha lahedale.

Uhendage see kaabel klambriga, mis kannab siimbolit (-).

Soovitused:

- Keerake keevituskaablite Uhendused kiirpistikutega I6puni kinni, et
garanteerida perfektne elektrikontakt; vastupidisel {uhul riskite
uhendite Ulekuumenemist ja nende kiiret kahjustumist ning
efektiivsuse kaotamist. . .

- Kasutage voimalikultlihikesi keevituskaableid. .

—Valtlgie kasutamast metallstruktuure, mis ei kuulu keevitatava
detalili juurde, kui keevitusvoolu tagasisidekaabli asendaja; see
vdib olla ohtlik ja anda rahuldamatu tulemuse.

6. KEEVITUS: PROTSEDUURIKIRJELDUS | ) . )
- On tahtis jargida elektrooditootja poolt ettenahtud juhendeid, mis
puudutavad “elektroodide korrektset polaarsust” ja keevituse
optimaalset voolu (tavaliselt on need juhised &ratoodud
elektroodide pakendil) . .

- Keevitusvool peab olema reguleeritud vastavalt kasutatava
elektroodi diameetrile ja soovitud keevitusliigile. Alltoodud tabel
néitab keevitusvoole,” mis vastavad erinevate diameetritega
elektroodidele:

o Elektrood (mm) Keevitusvool (A)
in maks.

1,6 25 - 50
2 40 - 80
2,5 60 - 110
3.2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- Pidage meeles, et kasutades vordse diameetriga elektroodi, valige
horisontaalkeevituseks korgete vaartustega voole, aga vertikaal-
voi Ialtuleskeevituseks kasutage kdige madalamate vaartustega
voole.

- Keevitusdmbluse mehaanilised omadused olenevad nii voolu
intensiivsusest, kui ka kaare pikkusest, kiirusest ja keevituse
positsioonist, elektroodide diameetrist ja kvaliteedist (korrektseks
sailitamiseks peavad elektroodid olema asetatud selleks
ettetr;éhtud mahutitesse voi karpidesse, mis kaitsevad niiskuse
eest).

Keevitus:

Asetage selektor positsiooni ?:

- Hoides keevituskilpi NAO EES, hddruge elektroodi keevitatava
detaili vastu nagu tahaksite siilidata tuletikku. See on kdige 6igem
meetod kaare sUltamiseks. N
TAHELEPANU! TAHELEPANU: ARGE TOKSIGE elektroodi
keevitatava detaili vastu. Riskite kahjustada elektroodi katet ja
muuta raskeks kaare suttimise.

- Kohe peale kaare siittimist lritage hoida keevitatavast detailist
distants, mis vastab kasutatava elektroodi diameetrile 1’a séilitage
see distants kuni keevitustoo I6puni. Pidage meeles, et elektroodija
kg_?en"tﬁtava detaili vaheline nurk peab olema umbes 20-30 kraadi

iltN).

- Keevitustraadi I6ppedes tdmmake elektrood kergelt enda poole nii,
et keevituskraater taitub. Tostke kiiresti elektrood keevisvannist nii,
etkaar kustub.

KEEVITUSTRAADI VALIMUS
Pilt. O

7. MOOTORKEEVITUSAPARAADI KASUTAMINE

PIDEVVOOLUGENERAATORINA

- Kontrollige, et masin on (hendatud maandusteivaga, nagu
kirjeldatud peatukis 5. PAIGALDAMINME.

- Kontrollige, et aparaadi pinge vastab abipistikupesa poolt jaotatava

pingega.
- Fg;letzrég??e instrumendi pistik masinal sellele vastava pistikupesaga
iltC-1).

- Asetage selektor positsiooni (PiltC-6).

A Mootorkeevitusaparaat jaotab pidevvoolu l&bi abipistikupesa.
Jarelikult vdib Uhendad AINULT universaalmootoriga varustatud
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instrumente %harjad X

Sellised elektriinstrumendid on naiteks:

- Elektridrellid;

- Nurgalihvimismasinad;

- Alternatiivsed kaasaskantavad rauasaed.

8. MOOTORKEEVITUSAPARAADI KASUTAMINE AC
GENERAATORINA (TELLITAV LISAVARUSTUS).

MONTAAZ (JOON.P)

A TAHELEPANU!

Koikide alljargnevalt loetletud operatsioonide teostamise ajal peab
olema keevitusaparaat valja lulitatud.

- Eemaldage Umbris ja parempoolne kiilg. .

- Uhendage AC toitekaart mootorkeevitusaparaadile varustusena
kaasasoleva kaabh%\a.

- Monteerige tépselt AC toite komplekt ja Umbris, kasutades selleks
vastavaid kruvisid.

FUNKTSIONEERIMINE .

- Kontrollige, et masin on Uhendatud maandusvardaga nagu
<irjeldatud peatiikis 5. PAIGALDAMINE.

Kontrollige, et aparaatuuri pinge vastab AC toitekaardi poolt
aotatud pingele. o . o

- Uhendage aparaatuuri pistik vastavasse AC toite pistikupessa
(JoonAQ%A

- Viige selektor positsiooni ( ) (Joon. C-6).

A TAHELEPANU!

- AC toitekaardile voib (ihendada sobivaid elektrilisi aparatuure ning
valgustuse, abivahendid ja elektrimootorid, mille maksimaalne
voime ei Uleta tehnilistes andmetes naidatuga (TAB.3).

- Asetage tarberiist kohale peale mootori kdivitamist.

- Enne mootori vélja lilitamist on vaja alati tarberiist lahti ihendada.

- AC toitekaardi_ ulekoormuse véi l(hendatud masina
funktsioneerimishaire korral siittib kollane hoiatustuli pdlema ja
masin ei ole enam toite all.

- Uuestikaivitumine ei toimu automaatselt. Et viia slisteem uuesti
funktsioneerimistingimustesse (RESET) on VAJALIK jargida
alljgrgnevat protseduuri:

- Lilitage mootor vélja.
-Kontrollige aparatuur.
- Kaivitage uuesti mootor sisse.

& On keelatud ja on ohtlik (ihendada masin hoonete
elektrivorku ja varustada elektrienergiaga.

9. HOOLDUS

A TAHELEPANU! ENNE HOOLDUSTOODE TEOSTAMIST,
KONTROLLIGE, ET MOOTORKEEVITUSAPARAAT ON VALJA
LULITATUD.

NORMAALHOOLDUS

OPERAATOR VOIB TEOSTADA NORMAALHOOLDUSE
TOIMINGUID.

SISEPOLEMISMOOTORIHOOLDUS

Teostage sisepdlemismootori tootja TARBIJA
KASUTUSJUHENDIS programmeeritud kontrollid ja hooldus.
Mis puudutab dlivahetusse, vaadake samuti PILT. R.

ERIHOOLDUS

ERIHOOLDUSE OPERATSIOONID P
TEOSTATUD AINULT ERIALA E
KVALIFITSEERITUD TEHNIKU POOLT.

A TAHELEPANU! ENNE MOOTORKEEVITUSAPARAADI

PANEELIDE EEMALDAMIST. JA SISEMUSELE LAHENEMIST,
VEENDUGE ET, MASIN ON VALJALULITATUD.

Mootorkeevitusaparaadi sisemuse kontrollimine ,()in e all voib

pohjustada tdsise elektridoki, tingitud otsesest kokkupuutest

pingestatud elektriliste komponentidega ja/voi pohjustada
vigastusi puudutades seadme liikuvaid osi.

- Rontrollige perioodiliselt ja tihti, olenevalt masina kasutamisest ja
keskkonna ' tolmususest, mootorkeeyltusaf)araadl sisemust Ja
eemaldage muundajale, reaktansile ja alaldile kogunenud tolm
kuiva surudhuga (maksimaalselt 10bar). .

- Vaéltige surudhu suunamist elektroonika kaartidele; teostage nende

uhastus kasutades pehmet pintslit vdi vastavaid lahusteid.

- Samas kontrollige ka, et elektriihendused on hasti kinnitatud ja et
kaablitel ei ole isolatsioonikahjustusi. X .

- Parast nende operatsioonide teostamist, monteerige
Irpootq;(keeyitusaparaadi paneelid tagasi ja keerake kinnituskruvid
Opuni kinni.

- Vgltige absoluutselt keevitusoperatsioonide teostamist, kui

mootorkeevitusaparaat on avatud.

10. MOOTORKEEVITUSAPARAADI TRANSPORTIMINE JA
GARAAZIPANEMINE
Mis puudutab mootorkeevitusaparaadi transportimist voi /garaaii
anemist, konsulteerige sisepdlemismootori tootja TARBIJA
ASUTUSJUHENIT.

11.VEAOTSING

MITTERAHULDATAVA FUNKTSIONEERIMISE KORRAL JA ENNE
POHJALIKUMA KONTROLLI ALUSTAMIST VOI
TEENINDUSKESKUSEGA UHENDUSE VOTMIST,

KONTROLLIGE, ET:

- Keevitusvool, mis on reguleeritud potentsimeetri kaudu
baseerudes astmelisele skaalale amprites, sobib kasutatava
elektroodi diameetrija tlilibiga.

- Kollane Led signaallamp,” mis téhistab llekuumenemiskaitse
rakendumist Ilihiuhenduse korral, ei ole suttinud..

- Kontrollige, et nimiimpulsi suhet on jargitud. Ulekuumenemiskaitse

rakendumisel, oodake mootorkeevitusaparaadi naturaalset maha
ahtumist ja kontrollige ventilaatori funktsioneerimist.

- Kontrollige, et mootorkeevitusaparaadis ei ole IGhilihendust:
vastupidisel juhul eemaldage viga. .

- Elektrisiisteemi Ghendused on sooritatud korrektselt, eriliselt, et
massiklemm on tdesti (ihendatud keevitatava detailiga ja ilma, et
nende vahel oleks isolatsioonimaterjale (nt. varvid).

Mootori vigade otsimisel konsulteerige sisepdlemismootori
tootja TARBIJAKASUTUSJUHENIT.

Juhul, kui on_ probleeme sisepdlemismootoriga, p6dérduge
lahema mootoriturustaja poole.

(Lv)
ROKASGRAMATA

A

UZMANIBU! PIRMS AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS
APARATA IZMANTOSANAS UZMANIGI IZLASIET AR MOTORU
DARBINAMA METINASANAS _APARATA UN I|EKSDEDZES
MOTORA ROKASGRAMATU. SIS PRASIBAS NEIEVEROSANA
VAR IZRAISIT PERSONALA IEVAINOJUMUS VAI IEKARTU
APARATURAS VAI AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS
APARATABOJAJUMU.

INDUSTRIALAI UN PROFESIONALAI IZMANTOSANAI
PAREDZETS AR MOTORU DARBINAMS METINASANAS
APARATS AR _INVERTORU MMA (LOKA METINASANA AR
SEGTAJIEM ELEKTRODIEM%_ UN _TIG I(;METINA_SgNA AR
VOLFRAMAELEKTRODU INERTU GAZU VIDE) METINASANAI.
Piezime: Talak teksta tiks izmantots termins “ar motoru darbinams
metinaSanas aparats”.

1. VISPARIGIE DROSIBAS NOTEIKUMI

- Pirms katras izmantoSanas ir japarbauda motors (skaties
iekSdedzes motora razotaja rokasgramatu).

Nenowetoget uzliesmojosus priekSmetus blakus motoram un
parliecinieties, ka ar motoru darbindms metina$anas_aparats
atrodas vismaz 1 metra attaluma no ékam un citam iekartam.
Neizmantojiet ar motoru darbinamu metinasanas aparatu vide ar
paaugstinatu spradzienbistamibu un/vai ugunsbistamibu,
slégtas telpas, ka arl Skidrumu, gazes, pulveru, iztvaikojumu,
skabes un uzliesmojoso un/vai spragstoso vielu klatbatné.

Uz iIdietdzinéH'u ar degvielu labi vedinama vieta, kamér aparats ir
izslegts. Dizeldegviela ir viegli uzliesmojoSa viela un ta var
uzspré.?t.. . i . .
Neuzpildiet tvertni ar parak lielu degvielas apjomu. Tvertnes
kaklina nedrikst bat degvielas. Parbaudiet, vai vacin$ ir labi
aizverts.

Ja uzpildes laika degviela tika izlieta uz tvertnes aréjo virsmu, tad
labi to iztiriet un pirms aparata iedarbina$anas uzgaidiet, kamér
iztvaikojumi neizzud’s.

Nesmeékéjiet un neizmanto{iet atklatas uguns avotus degvielas
uzpildisanas un dizeldegvielas glabasanas vieta.

Nepieskarieties dzinejam, kamér tas ir karsts. Lai novérstu smagu
apdegumu un uglynsgréka rasanas draudus, pirms ar motoru
darbinama metinasanas _afaréta transportéSanas vai
novieto§anas noliktava uzgaidiet, kamér motors atdzisTs.

- lzplades gaze satur oglekla monoksidu, kas ir arkartigi indiga
aze bez smakas un krasas._lzvairieties no tas ieelposanas.

: ?lqdarblnlet ar motoru darbinamu metina$anas aparatu slégtas
elpas.

Nenolieciet ar motoru darbindmu metinaSanas aparatu vairak
nekap atr 10° no vertikala stavok|a, pretéja gadijuma dizeldegviela
varizlieties.
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- Nelaujiet bérniem un dzivniekiem atrasties ieslégta ar motoru
darbinama metinaSanas aparata tuvuma, jo tas sakarst un var
izraisTt apdegumus un ievainojumus.

lemacieties ka var atri izslegt motoru un iegauméjiet visas
komandas. Nekada gadijuma nelaujiet izmantot ar motoru
darbinamu metinasanas aparatu personam, kuras nav atbilstosi
sagatavotas.

ELEKTRISKAS DROSIBAS NOTEIKUMI

SAVIENOJIET MASINU AR ZEMEJUMA IZVADU
Potenciali elektroenergija ir bistama un ja netiek ievéroti atbilstosi
droSibas noteikumi, tad rodas elektriska trieciena risks, kas var
izraisit smagus ievainojumus vai pat navi, ka arf ugunsgréku un
elektroaparatiras bojajumu. Nelaujiet bérniem, nesagatavotém
personam un dzivniekiem atrasties ar motoru darbinama
metinasanas aparata tuvuma. -

- Ar motoru darbinams metinaSanas aparats apgada papildligzdu
ar Iidzstravu. Tadéjadi, tai var pieslégt TIKAI ar universalo
motoru (ar sukam) aprikotas ierices. Parliecinieties, ka
aparlz(ajtlprag spriegums atbilst spriegumam, ar kuru tiek apgadata

apildligzda.
_Fr aizliegts un ir bistami pieslégt jebkura cita tipa slodzi. Papildus
informaciju var atrast_nodala "AR MOTORU DARBINAMA
METINASANAS APARATA IZMANTOSANA KA LIDZSTRAVAS
GENERATORU" """ " *

- Ir aizliegts un ir bistami pievienot masinu ékas elektrotiklam un
apgadatto ar elektroenergiju. .

- Neizmantojiet masinu mitra vai slapja vide, ka artkad Iist.

Neizmantojiet vadus ar bojatu izolaciju un turiet tos talu no

masinas karstam dalam.

VISPARIGA DROSIBAS TEHNIKA LOKA METINASANAS LAIKA
Lietotajam jabut_pietiekoSi labi instruétam par ar motoru
darbinama metinasanas aparata droSu izmantosanu un tam ir
jabat informétam par ar loka metinasanu saistitajiem riskiem,
Rgr _atbilstoSajiem aizsardzibas Idzekliem un "par darbibu
artibu ja notika negadijums. -
gbgzska iet ari_nodalu” “IEC vai CLC/TS 62081 TEHNISKA
EQIE&KACIJA’: LO METINASANAS IERICU
UZSTADISANAUN IZMANTOSANA).

- lzvairieties no tieSajiem pieskarieniem pie metinaSanas
kontiira, jo no ar motoru darbinama metinasanas aparata
ejoSs tuksgaitas spriegums dazos apstaklos var bit
bistams.

- Piesléedzot metinasanas vadus, veicot parbaudes un
remontdarbus ar motoru darbinamam metinasanas
aparatam jabat izslegtam. i o

- Pirms degla nodiluso detalu mainas izslédziet ar motoru
darbinamu metinasanas aparatu.

- Neizmantojiet ar motoru darbinamu metinasanas aparatu
mitras vai ..Iatpjésvides, ka arikad list.

- Neizmantojiet vadus ar bojato izolaciju vai ar izlodzitam
savienos$anas detalam.

- Nemetiniet tvertnes, traukus un caurulvadus, kuri satur vai
saturéja Skidrus vai gazveida uzliesmojosus produktus.

- Neizmantojiet ar hlora skidinataju apstradatus materialus,
ka arT nestradajiet $1s vielas tuvuma.

- Nemetinietzem spiediena esosus traukus.

- Novaciet no darba vietas visus uzliesmojoSus materialus
g)ieméram, koka izstradajumus, papiru, lupatas utt.).

- Parliecinieties, ka telpa ir labi vedinama, vai ka ir paredzéti
lidzek|i loka tuvuma eso$o metinasanas iztvaikojumu
novaksanai; ir jaievada sistematiska uzskaites sistema
metinasanas iztvaikojumu robezas novértéSanai saskana ar
to sastavu, koncentraciju un iztvaikosanas laiku.

- Glabajiet balonu talu no siltuma avotiem, tai skaita no saules
stariem (ja tas tiek izmantots).

PCLO®

- Nodrosiniet elektrodu, apstradajamo daju un tuvuma esosas
iezemétas metala dalas ar atbilstoSu elektroi: iju
Parasti_ to var nodro$inat izmantojot Sim "nolikam
paredzétos cimdus, apavus, cepuri_un apgérbus, vai
izmantojot izoléjoSos paliktnus vai paklajus.

- Acu aizsardzibai vienmér izmantojiet uz viziera vai kiveres

uzstaditu neaktinisko stiklu.
Izmantojiet atbilstoSus ugunsdrosus térpus un ne&)ak]au&iet
adu ultravioleto un infrasarkano staru iedarbibai, kurirodas
loka metinasanas laika; turklat, ar aizsardzibu ir janodrosina
loka metinasanas vietas tuvuma esosie cilvéki, to var izdarit
ar neatstarojoso ekranu vai tentu palidzibu.

- TrokSna limenis: Ja ipasi intensivas metinasanas dé|
individuals_dienas troké[éa iedarbibas limenis (LEPd) ir
vienads vai ir lielaks par 85db(A), tad obligati ir jaizmanto
atbilstosi individualas aizsardzibas lidzekli.

®

- Metinasanas laika generétais elektromagnétiskais laukums
var traucét elektrisko un elektronisko iericu darbibu.
Elektrisko vai elektronisko medicinisko ieri¢u lietotajiem
(pieméram, sirds, elfoéana_s stimulatoru lietotajiem ugt.z ir
Lakqns.ulte.jas ar arstu par iespéju atrasties tuvu tai vietai,

ura_ttlek izmantots Sis ar motoru darbinams metinasanas
aparats.

ektrisko vai elektronisko medicinisko iericu lietotajiem ir
rekomendéts neizmantot So ar motoru darbinamu
metinasanas aparatu.

- Sis ar motoru darbinams metinaSanas aparats atbilst
tehniska standarta prasibam un to var izmantot tikai
nrofesionélidarbiniekirﬁpnieciskajévidé.

erupnieciskaja vidé atbilstiba elektromagnétiskajai
savietojamibai netiek garantéta.

A PAPILDUS DROSIBAS NOTEIKUMI

- METINASANAS DARBI:

- Vide arvpaau.?stinétu elektroSokarisku,

- lerobezotas felpas, .

- Jatuvuiruzliesmojosas var spragstvielas.

Ir savlaicigi JANOVERTE “atbildigajam ekspertam” un

darbu laika tuvuma vienmeér jaatrodas citam personam,

kuras_valMJaIidzét,Ja notiek negadijums. _

IR _JAIZMANTO ™"IEC vai CLCITS 62081 TEHNISKAS

SPECIFIKACIJAS” 5.10; A.7; A.9 nodalas aprakstitie

tehniskie aizsardzibas lidzekli
- Operatoram IR AIZLIEGTS veikt metinasanu, kad vips
atrodas virs zemes/gridas virsmas, iznemot tos gadijumus,
kad tiek izmantota speciala droéagfatfcrma. o
SPRIEGUMS STARP ELEKTRODU TURETAJIEM_VAI
DEGLIEM: stradajot uz vienas konstrukcijas vai vairakam
elektriski savienotajam_konstrukcijam, tuks$gaitas
spriegums starp diviem dazadiem elektrodu turétajiem vai
degliem var sasummeéties un sasniegt bistamu vértibu, kura
var divas reizés parsniegt maksimalo pielaujamo robezu.
AttiecTiajam specialistam ar mérinstrumentu palidzibu ir
janosaka vai pastav Sads risks un nepiecieSamibas
gadijuma ir jauzstada atbilstoSie aizsardzibas Idzekli
sas a'r:)a _ar “|[EC vai CLC/TS_ 62081 TEHNISKA
SPECIFIKACIJAS” 5.9. nodala esosajiem datiem.

A CITIRISKI

- NEPAREIZA IZMANTOSANA: ir bistami izmantot ar motoru
darbinamu metinasanas aparatu noliikiem, kuriem tas nav
paredzéts (pieméram, idensvada caurulu atsaldéSana).

- Ir aizliegts pacelt aparatu, ja iepriek§ nav atvienoti visi
savienoSanas vai barosanas vadi/caurules. .
Vienigais pielaujamais pacel§anas veids ir aprakstits Sis
rokasgramatas nodala "UZSTADISANA".

- Ir aizliegts vilkt ar motoru darbinamu metinaSanas aparatu
pa publiskiem celiem.

2.IEVADS UN VISPARIGS APRAKSTS

Sis ar motoru darbinams metinaSanas aparats ir stravas avots, kas ir
aredzéts loka metinaSanai, konkréti tas ir paredzéts MMA
ldzstravas metinasanai (DC).

Sis reguléSanas sistémas (INVERTORS) pasibas, tadas k& augsts
reguléSanas atrums un precizitate nodroSina, ka metinot ar
segtajiem elektrodiem (rutila, skabes, baziskiem, celulozes) ar
motoru darbinams metinaSanas aparats garanté lielisku
metinaSanas kvalitati.

Turklat, masina_ir aprikota ar papildligzdu, lai nodro$inatu ar
lidzstravas baro$anu ar universalo motoru (ar sukam) aprikotas
ierices.

PEC PASUTIJUMAPIEGADATAS PAPILDIERICES:

MMA metinaSanas komplekts.

TIG metinaSanas komplekts.

Argona balona adapteris.

Spiediena reduktors.

TIG deglis.

Ritenu komplekts (modelim ar |, max=200A ietilpst
standartkomplektacija).

- Mainstravas barosanas komplekts.

3. TEHNISKIE DATI

PLAKSNITE AR DATIEM

Pamatdati par ar motoru darbinama metinasanas aparata

Fielietoéanu un par ta razigumu ir izklastiti uz_plaksnites ar

ehniskajiem datiem, kuru nozTan_e irpAaskaidrota zemak:

m.

1- Simbols S: norada uz to, ka metinaSanas darbus var veikt vidé ar
paaugstinatu elektroSoka risku (pieméram, ja tie$a tuvuma
atrodas lielas metala konstrukcijas).

2- Simbols, kas apzimé paredzétas metina$anas proceddru.

3- Simbols, kas apzimé metinaSanas aparata iekS&jo struktaru.

4- MetinaSanas aparata identifikacijas numurs (loti svarigs



tehniskas palidzibas pieprasi$anai, rezerves da|u pasatiSanai,

izstradajuma izcelsmes identifikacijai). . .

5- EIROPAS norma, kura ir aprakstiti ar loka metina$anas iekartu
dros$Tbu un razo$anu saistitie jautajumi.
6- Metinasanas kontdraraditaji:

- U, : maksimalais tuk$gaitas spriegums.

- 1,/U,: Attiecigi normalizéta strava un spriegums, kuru
metinaSanas aparats var emitét metinaSanas laika. .

- X:Emitétspéjas attieciba: norada cik |Igi| ar motoru darbinams
metinaSangs aparats var emitét atbilstoSu stravu (ta pati
kolonna). ST vertiba ir izteikta procentos balstoties_uz 10
minuSu gara cikla (pieméram, 60% = 6 darba mindtes, 4

artraukuma mindtes; un ta talak).

adijuma, ja ekspluatéci{as rezima raditaji (aprékinati 40°C
apkartgjas vides temperatdrai) tiek parsniegti, tiek iedarbinata
termiska aizsardziba (ar motoru darbinams metindSanas
aparats parslédzas stand-by rezima lidz bridim, kamér ta
temperatra nepazeminasies 1dz pielaujamajai robezai).

- AV-A/V: Norada uz iespéjamo stravas mainisanas intervalu
(no minimuma lidz maksimumam) dotajam loka spriegumam.

7- Korpusa aizsardzibas pakape.
8- lekSdedzes motorasimbols.
9- lekSdedzes motora raksturojums:

- n:Nominals atrums ar slodzi.

- n,: Nominals tukSgaitas atrums.

- P...x. lek8dedzes motora maksimala jauda

apildizeja apgadei ar elektroenergiju:
- Lidzstravas simbols.

- Nominalais izejas spriegums.

- Nominala izejas strava.

- Emitétspéjas cikls.

11- Papildligzdas aizsardzibai paredzétd paléninatas darbibas
dro$inataja raditaji.

12- Ar dro$ibas noteikumiem saistiti simboli, kuru nozime ir
paskaidrota 1. nodala “Visparigie drosibas noteikumi”.

13- Ar motoru darbinama metinaSanas aparata garantétais skanas
jaudas limenis.

=

o
T

o

Piezime: Attélotajam plaksnites pieméram ir ilustrativs raksturs, tas
ir izmantots tikai lai paskaidrotu simbolu un ciparu nozimi; jasu
metinaSanas aparata precizas tehnisko datu vértibas var atrast uz ar
motoru darbinama metina$anas aparata esosas plaksnites.

CITI TEHNISKIE DATI _ . _

- AR MOTORU DARBINAMS METINASANAS APARATS: sk. 1.
tabulu TAB.1lI._ -

- ELEKTRODU TURETAJS: sk. 2. tabulu {(TAB.ZL.

- MI%IEI:S;TRAVAS BAROSANAS KOMPLEKTS: skatiet 3. tabulu

Ar motoru darbinama metina$anas aparata svars ir noradits 1.
tabula (TAB.1)

4.AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
APRAKSTS
Ar motoru darbinams metinaSanas aparats sastav no iekSdedzes
motora, kur$ darbina augstfrekvences generatoru ar pastavigiem
magnétiem, tas nodroSina elektroenergijas padevi metinasanas un
papildus vajadzibam. Zim. B

im.

1- lek8dedzes motors.

2- Augstfrekvences generators.

3- Talsn?rlems. -

4- Lidzsfravaspapildligzda. .

5- Trisfazu generatora ieeja, taisngrieza mezgls un lidzinasanas
kondensatori. » o .

6- Tranzistoru parslédzéitilts (IGBT) un draiveri; tas parveido
izlidzinatu spriegumu augstfrekvences mainsprieguma un
regulé jaudu atkaribd no nepiecieSamas mefinaSanas
stravas/sprieguma.

7- Augstfrekvences transformators: primarais tinums tiek barots ar
6. mezgla parveidoto sprieﬁumu, tas ir paredzéts sprieguma un
stravas pielagosanai loka metindSanas neplecieSamam
vértibam, ka arl metinaSanas kontra galvaniskai izoléSanai no
baroSanasinjas. =~ = . . . . X

8- Sekundarais taisngrieza tilts ar izlidzina$anas indukcijas spoli:
parveido no sekundara tinuma_ sanemto
mainspriegumu/mainstravu lidzsprieguma/lidzstrava ar
arkartigi mazu pulsaciju.

9- Vadibas un reguléSanas elektronika: realaja laika parbauda
metinaSanas stravas vértibu un salidzina to ar operatora
uzstadito vértibu; generé vadibas signalus IGBT draiveriem,
kuri nodroSina reguleésanu. . .
Nosaka stravas dinamisku reakciju elektroda kuSanas laika
gmobrpbeménl Tsslégts kontdrs) un vada droSibas sistému

arbibu.

AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
VADIBAS, REGULESANAS UN SAVIENOSANAS IERICES

Zim.C
1- Papildligzda 230V DC (Iidzstrava).

- PaplldligEzdasdroélnétaJs. .

3- ZALA LED LAMPINA: kad ta ir ieslégta, tas norada uz darbibu
lidzstravas generatora rezima. o

ZALA GAISMAS DIODE: kad ta ir ieslégta, tas norada uz
darbibu mainstravas (AC) generatora rezima. Mainstravas
baro$anas komﬁlekts tiek piegadats péc atseviska pasifijuma.
ZALA LED LAMPINA: kad ta ir ieslégta, tas norada uz darbibu
metinaganas aparafa rezima. _
Parslégs _ LIDZSTRAVAS GENERATORS-MAINSTRAVAS
GENERATORS-METINASANAS APARATS. Tiek izmantots

+

4

nepiecieSama darbibas rezima izvélei:
_ §

230V DC _ _ .
Lidzstravas generators;
Mainstravas generators;

MetinaSanas aparats.

7- SARKANA LED LAMPINA: parasti ta ir izslégta, tas
ieslégSanas norada uz generatora parkarséjumu, lidz ar to tiek
blokéta metindSanas stravas un papildus stravas padeve.
MasSina paliek ieslégta, bet ta neemités stravu, kamer
temperatiura neklds normala. Darbibas atsakSana notiek
automatiski. . .

8- Potenciometrs metinaSanas stravas reguléSanai ar graduéto
skali, vértibas uz tas_ir noraditas Ampéros; to var izmantot
regulésanalarTmetlnésanasIalké. . L

- DZELTENA LED LAMPINA: parasti ta ir izslégta, kad ta
ieslédzas, tas nozimé, ka ir traucéklis un $adas aizsargierices
bloké metinaSanas stravas padevi: . .

- Termiska aizsardziba : ar motoru darbinama metinasanas
ﬁfaféta iekS&ja dala ir sasniegta parak liela temperatira.

asina paliek ieslegta, bet ta neemités stravu, kamer
temperatura nek|is normala. Darbibas atsak$ana notiek
automatiski. L

- Aizsardziba pret pieliﬁéanu ANTI STICK: automatiski bloké
metinaSanas stravu kad elektrods pielip pie metinama
{nat(tariéla, kas |auj atbrivot to ar rokdm nesabojajot elektroda
urétaju.

- Aizsardziba pret parak augstu motora atrumu: bloké
metina$anas stravas padevi [1dz bridim, kamér motora atrums
nebas vienads ar nominalu atrumu.

10-Potenciometrs funkciju parslégsanai un "arc-force"
regulésanai:

( .q_gi TIG metina$ana). Kamér potenciometrs atrodas $aja
stavokll var veikt TIG metinaSanu ar loka dabdSanu ar
berzé$anas palidzibu. HOT START unARC FORCE ir atslégtas.

( <= MMA metinaSana). Uzstadot potenciometru starp 0 un
100% var yieili uzsakt darbu (HOT START) un ARC-FORCE var
noregulét jebkuram elektroda tipam. Minimalo vértibu gadijuma
metindSanas dinamika ir_optimala "mikstajiem" elektrodiem
(pieméram, rutila, nerlsosa térauda elektrodi), paaugstinatu
veértibu gadijuma metinaSanas dinamika ir optimala "cietajiem"
elektrodiem (pieméram, skabes, baziskie, celulozes elektrodi).

11- Atras piesléegSanas pozitiva rozete (+) metindSanas vada
pieslégsanai. .

12-Atras pieslégSanas negativa rozete (-) metinaSanas vada

ieslégSanai.”
13- Zeméjuma spaile.

5.UZSTADISANA

A UZMANIBU! UZSTADOT AR MOTORU DARBINAMU

METINASANAS APARATU UN VEICOT ELEKTRISKOS
SAVIENOJUMUS METINASANAS APARATAM IR JABUT PILNIGI
IZSLEGTAM. ELEKTRISKOS SAVIENOJUMUS DRIKST VEIKT
TIKAIPIEREDZEJUSAIS VAIKVALIFICETS PERSONALS.

APRIKOJUMS
Iznemiet ar motoru darbindmu metina$anas aparatu no iepakojuma,
samontéjietiepakojuma esoS$as atseviskas dalas.

Atpakalgaitas vada-turétaja montaza
Zim. D
Metinasanas vada-elektrodu turétaja montaza
Zim. E

APARATAPACELSANA o )
Aparéata pacelSana javeic zZim. S noraditaja veida. Tas attiecas gan uz
aparata pirmo uzstadisanu, gan uz visu ta kalpo$anas laiku.

AR MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
NOVIETOSANA

Izvélieties ar motoru darbinama metinaSanas aparata uzstadisanas
vietu ta, lai uz tas nebatu Skérslu blakus dzeséSanas gaisa ieplides
un izpludes caurumam,; turklat, parliecinieties, ka netiek ieslktas
elektribu vadosie putekli, korodéjosi tvaiki, mitrums utt.

Atstajiet apkart ar motoru darbinamam metinaSanas aparatam
vismaz 1m platu brivu zonu.

A UZMANIBU! Novietojiet ar motoru darbinamu metinasanas

aparatu uz plakanas virsmas, kura atbilst aparata svaram, lai

g_e;zie]a_utu ta apgasanos vai spontanu kustibu, kas var but |oti
istami.

MASINAS IEZEMESANA

A Lai noveérstu elektrisko triecienu risku, kuri var rasties bojatas

aparatiras izmantoSanas dé|, maSina ir jasavieno ar fiksétu
zemeéjuma ierici ar atbilstosas s;_alle's: palidzibu.
m.
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ELEKTRISKOS SAVIENOJUMUS DRIKST _IZPILDIT TIKAI
PIEREDZEJUSAIS VAIKVALIFICETS PERSONALS.

IEKSDEDZES MOTORS

MODELIS ar I, max = 160A

Zemak noradttie punkti:

- parbaudes pirms lietoSanas;

- motora iedarbinasana;

- motora lietoSana;

- motora apturé$ana; _

ir _aprakstiti iekSdedzes motora razotaja LIETOTAJA
ROKASGRAMATA.

Piezime: Lai ar motoru darbinams metinaSanas aparats darbotos
pareizi, paatrinataja svira ir japagrieZ pa labi. Preteja gadijuma_uz
\éag;bas panela (zim. C) var iedegties dzeltena gaismas diode (zim.

MODELIS arl,max=200A

Zemak noraditie punkti:

- parbaudes pirms lietoSanas;

- motora iedarbinasana;

- motora lieto$ana;

- motora apturé$ana; _
ir _aprakstiti iekSdedzes motora razotaja LIETOTAJA
ROKASGRAMATA.

Turklat:

Elektriskie savienojumi

- Pievienojiet akumulatora negativo izvadu (zim. G).

Elektriska iedarbinasana L .

- Parbaudiet, vai elektrovarsta svira ir nolaista (zim. H).

Paatrinataja svirai jabat 50% pozicija (zim. IL.

lespraudiet atslégu dzinéja iedarbinasanas bloka (zim. L). o

Pagglemet atslégu pulkstenraditaja virziena lidz plrmajaal pozicijai.

Parbaudiet, vaiiedegas sarkanas gaismas diodes 2 un 3 (zim. L).

Pagrieziet atslégu idz nakamajai pozicijai. Péc iedarbinasanas

atlaidiet atslégu. Parbaudiet, vai iedegas zala gaismas diode 1 un

izdzisa gaismas diodes 2un 3 (zZim. L). . X .

- Péc ciazém mindtém pagrieziet paatrinataja sviru pozicija MAX
Zim. |).

UZMANIBU: nepartraukti darbiniet starteri ne ilgak par 20 sekundém.

Ja dzingju neizdevas iedarbinat, uzgaidiet vienu mindati pirms

méginiet fo iedarbinat atkartoti.

Apturésana o . . . .

- Pirms apturéSanas pagrieziet paatrinataja sviru pozicija MIN un
laujiet dzingjam kadu laiku darboties Saja stavokIi. X

- Pagrieziet atslegu pretéji pulkstenraditaja virzienam par vienu
poziciju.

ledarbinasana ar auklas palidzibu_

Uzstadiet elektrovarsta sviru aug$éja stavokl (zim. H).
Paatrinataja svirai jabat 50% pozicija (zim. I).
Satverietiedarbinasanas auklas rokturi.

Léni velciet rokturi lTdz bas jatama pretestiba.

Léni novietojiet auklas rokturi sakumpozicija.

Energiski un vienmérigi velciet rokturi Iidz galam. .

Léni novietojietiedarbinaSanas auklas rokturi sakumpozicija.

F@c ci?iém minatém pagrieziet paatrinataja sviru pozicija MAX
zim. ).

ApturéSana(manuala) X
- Pirms apturéSanas paq(neznet paatrin
aujiet dzinéjam kadu laiku darboties $aja stavokir.

- Pavelciet rof(turl STOP, ka paradits zim. M.
METINASANAS KONTURA SAVIENOJUMI

taja sviru pozicija MIN un

AJZMANIBU! PIRMS SEKOJOSO SAVIENOJUMU VEIKSANAS
PARLIECINIETIES, KA AR_ MOTORU DARBINAMS
METINASANAS APARATS IRIZSLEGTS.

Tabula (TAB. 1) ir_noraditas metinaSanas vadu $kérsgriezuma
rekomendéjamas vértibas (mm?°), kuras ir izvélétas atbilstosi ar
motoru darbindma metinaSanas aparata maksimalas emitétas
stravas vértibai.

Gandriz visi segtie elektrodi tiek pieslégti ar motoru darbinama
metinaSanas aparata pozitivajam polam (+), iznemot elektrodus ar
skabes segumu, kuri tiek pievienoti negativajam polam (-).

Metinasanas vada-elektrodu turétaja savienojums

Uzstadiet uz piesléga specialu spaili, kura tiek izmantota elektroda
sléptas dalas blokésanai. . .

Sis vads irjasavieno ar spaili, kura irapziméta ar simbolu  (+).
Metinasanas stravas atgrieSanas vada savienojums

Uz 8T vada uzgala ir spaile, kura tiek savienota ar apstradajamo
detalu vai ar metala_stendu, uz kura ta ir novietota, tik "tuvu
gpstradajamai vietai, cik tas ir iespéjams.

Sis vads irjasavieno ar spaili, kura ir apziméta ar simbolu (-).

Rekomendacijas: . . .

- L1dz galam piegrieziet metinaSanas vadu savienotajdetalas atras
savienosanas_ ligzdas, lai_garantétu nevainojamu elektrisko
kontaktu; pretéja gadijuma Sie savienojumi parkarst, paaugstinas
to nodiluma atrums un'samazinas to efektivitate.

- Izmantojiet péc |esFéJas Tsakus metinasanas vadus.

- Neizmantojiet metéla konstrukcijas, kuras nav apstrddajamas

detalas sastavdala, lai aizvietotu metinaSanas stravas atgriesanas

vadu; tas var bat bistami un tas rezultata metinaSanas kvalitate var
klat nepienemami zema.

6. METINASANA: DARBAPROCEDURAS APRAKSTS .

- Ir obligati jaievéro elektrodu raZotaja noradijumi par pareizu
elektroda polaritati un optimalu metinasanas stravu (parasti Sos
noradijumus var atrast uz elektrodu iepakojuma). X

- Metinasanas strava ir atkariga no izmantojama elektroda diametra
un no savienojuma tipa, kurs ir jaizpilda; zemak seko informacija
Ear izmantojamo stravu daZada diametra elektrodiem:

lektroda @ (mm) Metinasanas strava (A)
min. maks.

1,6 25 - 50

2 40 - 80

2,5 60 - 110

3,2 80 - 160

4,0 120 - 200

5,0 170 - 250

- Nemiet véra, ka vienada diametra elektrodiem paaugstinata strava
tiek izmantota horizontalai metinasanai, bet vertikalai metinasanai
vai metina$anai virs metinatdjam izmanto zemaku stravu.

- Metinata savienojuma mehaniskais raksturoéums ir atkarigs ne
tikai no izvélétas stravas intensitates, bet ari no _citiem
metinaSanas parametriem, tadiem ka loka garums, metinaSanas
atrums un izvietojums, elektrodu diametrs un kvalitate (elektrodus
nedrikst glabat™ mitras telpas, tie ir jaglaba atbilstosajos
iepakojumos vai konteineros).

Darba procedira:

Uzstadiet parslégu pozicija 5 L

- Turot masku SEJAS PRIEKSA, paberziet metinamo detalu ar
elektroda_galu it ka jos vélétos aizdedzinat sérkocinu; tas ir
vispareizakais veids ka var dabat loku.

UZMANIBU: NEDAUZIET elektrodu pret metinamo priekSmetu;
a}\(stév risks, ka segums var sabojaties, Iidz ar ko bas grati dabt
oku.

- Pécloka dabisanas cen$aties turét elektrodu noteikta attaluma no
konstrukcijas, kas ir vienads arizmantojama elektroda diametru un
metindSanas laikd méginiet saglabat So distanci nemainigu;
atcerieties, ka elektroda slipumam uz tas virzibas pusi jabat
vienadam ar apméram 20-30 gradiem (Zim. N). .

- Metinatas Suves beigas parvietojiet elektroda galu mazliet atpakal,
pret&ji ta kustibas virzienam, lai tas batu virs loka kréatera, lai to
uzpilditu, péc tam atri paceliet elektrodu no kauséjuma vannas, lai
partrauktu loku.

METINATAS SUVES IZSKATS
Zim. 0

7. AR_MOTORU. DARBINAMA METINASANAS APARATA

IZMANTOSANA KA LIDZSTRAVAS GENERATORU

- Parbaudiet vai_masina ir pieslégta zeméjuma izvadam, ka
aprakstits nodala 5. UZSTADISANA.

- Parliecinieties, ka aparatiras spriegums atbilst spriegumam, ar
kuru tiek apgadata papildligzda.

- in_eslégz%t instrumenta kontaktdaksSu atbilstoSai maSinas rozetei

im.C-1).

- Uzstadiet parslégu pozicij (Zim. C-6).

A Ar motoru darbinams metina$anas aparats apgada papildligzdu
ar lidzstravu. Tadgjadi, tam var pieslégt TIKAI ar universalo motoru
grsukém)apﬁkoﬁas ierices.

0 elektroleriCu piemeériir $adi:
- Elektriskas rokas urbjmasinas;
- Sanuslipmasina; .
- Parnesami turp-atpaka| kustibas zagi.

8. AR_MOTORU DARBINAMA METINASANAS APARATA
IZMANTOSANA KA MAINSTRAVAS GENERATORU (PEC
ATSEVISKA PASUTIJUMA).

APRIKOJUMS (ZIM. P)

AUZMANTBU!

Visu zemak parskaititu darbibu_veikSanas laikd ar motoru
darbinamam metinaSanas aparatam jabat izslégtam.

- Nonemiet apvalku unlabo sanu sieninu.

- Savienojiet mainstravas baroSanas plati ar metinaSanas aparéatu ar
aprikojuma esosa vada palidzibu.

- Uzmanigi uzstadiet mainstravas baroSanas komplektu un apvalku,
izmantojot atbilstoSas skraves.

DARBIBA . o . .

- Parbaudiet, vai masina _w_gleslégta zeméjuma izvadam, ka
aprakstits nodala 5. UZSTADISANA.

- Parliecinieties, ka aparatiras spriegums atbilst spriegumam, kuru
nodroS$ina mainstravas baroSanas plate. o .

- Pieslédziet aparatiras kontaktdakSu atbilstoSajai mainstravas
baro$anas kontaktligzdai (Zim. Q).
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- Uzstadiet parslégu stavokli ( )(Zim. C-6).

A UZMANIBU!

- Mainstravas baroSanas platei var pieslégt savienog’amu elektrisko
aparatlru, apgaismes ierices, darbmasinas un elektromotorus, kuri
neparsniedz tehniskajos datos noradito maksimalo jaudu (TAB.3).

- Slodze japieslédz tikai péc motora iedarbinasanas.

- Pirms motora apturéSanas slodze vienmér ir jaatvieno.

- Gadijuma, ja mainstravas baroSanas plate ir parslogota vai notiek
pievienotas aparattiras k|ime, iedegas dzeltena signallampa un tiek

artraukta aparatiras baro$ana.

- Darbibas atsakS$ana nenotiek automatiski. Lai iestatitu_sistému
darba stavoklIT (ATIESTATE) ir JAIZPILDA sekojosa procedira:

- Izslédziet dzingju.
-Parbaudiet aparataru.
- Atkartoti iedarbiniet dzingju.

A Ir aizliegts un ir bistami pievienot masinu ékas elektrotiklam
un apgadat to ar elektroenergiju.

9. TEHNISKA APKOPE

A UZMANIBU! PIRMS TEHNISKAS APKOPES VEIKSANAS

PARLIECINIETIES, KA AR_ MOTORU DARBINAMS
METINASANAS APARATS IR IZSLEGTS.

PLANOTA TEHNISKA APKOPE
PLANOTO TEHNISKO APKOPI VAR VEIKT OPERATORS.

IEKSDEDZES MOTORA TEHNISKA APKOPE _
Izgildiet ieksdedzes motora razotaja LIETOTAJA
ROKASGRAMATA aprakstitas parbaudes un tehniskas
apkopes darbibas. Kas attiecas uz e|las mainu, papildus
informacija ir attélota ziméjuma Zim. R.

ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE

ARKARTEJQ TEHNISKO APKOPI VAR VEIKT TIKAI
PIEREDZEJUSAIS VAI KVALIFICETS PERSONALS, KURAM IR
ZINASANAS ELEKTRIBAS UN MEHANIKAS JOMA.

A UZMANIBU! PIRMS AR MOTORU DARBINAMA
METI%AsANAS PARATA PANELU NONEMSANAS UN
TUVOSANAS |EKSEJAM DETALAM PARLIECINIETIES, KA
METINASANAS APARATS IRIZSLEGTS.

Veicot parbaudes, kad ar motoru darbinama metinasSanas

aI)arétavlekséj.as dalas atrodas zem sprieguma, var |%gﬁt smagu

elektroSoku pieskaroties zem sirle?_ol_uma eso$am detalam, ka
arivarievainoties, pieskaroties kustigam dajam.

- Periodiski (biezums ir atkarigs no ekspluatéci{as rezZima_un
apkartgjas vides piesarnojuma) parbaudiet ar motoru darbinama
metinaSanas aparata iekS&jo dalu un notiriet uz transformatora
esoSos puteklus ar sausa saspiesta gaisa stravas palidzibu
maksimalais spiediens 10 bar). . .

- Nevirziet saspiesta ?alsa stravu uz elektrisko plasu pusi; to
tiriSanai izmantojiet |oti mikstu suku vai piemérotus skidinatajus.

- Laiku pa laikam parbaudiet, vai elektriskie savienojumi ir labi

ieskruvéti, un vai uz vadu izolacijas nav bojajumu. .

- Kad visas augstak aprakstitas operacijas ir paveiktas, uzstadiet ar
motoru darbindma metindSanas aparata panelus atpaka| un

ieskravéjiet l1dz galam fiks&joSas skraves.

- Irkategoriski aizliegts veikt metinaSanas O{Jerécijas, kad ar motoru
darbinams metinaSanas aparats atrodas atvérta stavoklr.

10. AR MOTQRU DARBINAMA METINASANAS APARATA
TRANSPORTESANA UN GLABASANA

Ar motoru darbinama metinasanas aEaréta transportéSanas un
Elabééanas jautajumi_ir aprakstiti iek§dedzes motora razotaja
IETOTAJAROKASGRAMATA.

11.IESPEJAMO PROBLEMU RISINASANA _ -

GADIJUMA JA METINASANAS APARATA DARBIBA IR

NEAPMIERINOSA, PIRMS PAMATIGAKU PARBAUZU

VEIKSANAS UN PIRMS GRIEZTIES TEHNISKAS APKOPES

CENTRA, PARBAUDIET SEKOJOSO:

- Ar potenciometra_un graduétas Ampéra skalas palidzibu
noreguléta metindSanas strava atbilst izmantojama elektroda
diametram un tipam.

- Parliecinieties, ka nav ieslégta dzeltena LED lampina, kas nozime,
kair iedarbojusies termiska aizsargierice kédes Issléguma dé|.

- Parliecinieties, ka tiek nemta véra nominala emitétspéjas attieciba;
Eadeymé, ja ir iedarbojusies termostatiska aizsardziba uzgaidiet,

amer ar motoru darbinams metinaSanas aparats atdzisTs,
Bérbaudlet ventilatora darbspéju.

- Parbaudiet, vai uz ar motoru darbinama metinaSanas aparata
izejas navissléguma: jairisslégums, tad noversietta céloni.

- Parbaudiet, vai metinasanas kontura savienojumi ir izpilditi pareizi,
it ipasi, ka stravas atgrieSanas vada spaile ir labi piestiprinata pie
metinamas dalas, un ka starp tam nav izoléjoSo materialu
(pieméram, krasas).

Motora traucéjumu novérsana ir aprakstita iekSdedzes motora

razotaja LIETOTAJAROKASGRAMATA.

Ja rodas traucéjumi iekSdedzes motora darbiba, griezaties pie
tuvaka motoru izplatitaja.

(BG)
PBKOBOACTBO C MHCTPYKLIMU 3A
MON3BAHE

A

BHUMAHMUE! NMPEOWU OA U3NON3BATE TO3M 3ABAPBLYEH
ATrPErAT, MPOYETETE BHUMATEJIHO P'bKOBO%é:TBOTO 3A

PABOTA CbC 3ABAPBHYHUA AIPErAT, A CbLUO TAKA U
yKLlll_/IM HA EsBMFATEI'IFI C BBbTPELUHO
HETO HA TA3U NPENOPBHLKA MOXE A
APAHABAHE HA XOPA UK ﬁlo I'IOBPE}%I B

HA CAMMUA

HCTANTAUUATA, ANAPATYPATA Un
3ABAPBYEH ArPETAT.

WHBEPTOPEH 3ABAPBYEH ArPErFAT 3A MMA U TIG
3ABAPABAHE, MPEOHA3HAYEH 3A MPOMMUWNEHA ©
NPO®ECUMOHAITHA YMOTPEBA.

3aberexka: B Tekcta, KoiTo creapa Lwe GbAe 3nonasaH TepMUHBT
3aBapbyeH arperar’.

1. OBLWWM NPABUNA 3ABE30OMNACHOCT

- [peau Bcska ynotpeba Ha 3aBapbyHUSA arperar, npoBepsiBaiite
asurarens (EM)K KHUrata C MWHCTPYKUMW Ha KOHCTPyKTOpa Ha
nBuraTensi C BbTPELUHO ropeHe).

- He nocraesiite necHosananummn npegmeTun 6nuso Ao asuratensa n
APBXTe 3aBapbyHUA arperaT noHe Ha 1 MeTbp OT crpaau v apyrm
CbOPBLXEHUs.

- He wusnonasgaiite 3aBapbyHUA arperat B cpeda, B KOATO
CbLUeCTByBa OMacHOCT OT €KCnno3us unn noxap, B 3aTBOpeHU
NpOCTPaHCTBA, NPU HANWYME Ha TEYHOCTH, ra3oBe, NPaxoobpasHi
BellecTBa, u3napeHuns, KNCeNnHU 1 necHo 3ananuMn enemMeHTn
n/Mnu ekcnnosuem.

- 3apepfeTe ABuraTens ¢ ropuBo Ha NPOBETPUBO MSICTO W B CMPSIHO
nonoxeHwue. ﬂMSeJ‘IOBOTO rOpUBO € CUITHO 3ananuMo N MoXe faxe
AausbyxHe.

- He npenbneaiite pesepsoapa ¢ ropuso. Okono oTeopa Ha
pe3sepBoapa He TpsibBa Aa uma pasnsTo ropuso. [lpoBepete
CblLO, Aanu TanaTa e Jo6pe 3aTBOpeHa.

- AKo Ce u3nee ropuso U3BLH pesepsoapa, nodynuctere ro gobpe n
n34yakamTe napute Oa ce pasceAT npeau ga 3ananvte OTHOBO
apuratens. .

- He nywere wn He fJonyckaute HeobesonaceHn nnambuun Ha
MACTOTO, KbAETO ABUraTtendatr ce 3apexia C ropuso unu ce
CbXpaHsiBa AN3€eN0BOTO FOPUBO.

- He nunainrte ABUraTensT, Korato e Tonsbsl. 3a Aa n3berHere TexKn
n3rapsiHMa unu noxkap npeau ga npeMmectute unn ga anGepeTe
Ha CKnaj 3aBapbyHWs arperar, WsdakaWTe ABuratenst ga ce
oxnagu.

- OtgenenuTe ra3oBe CbAbpPXaT BbINIEPOAEH MOHOOKCU, KOMTO €
CWITHO OTPOBEH ra3, 6e3 M1puc u LBAT. M3bsarsaiite BANLLBaHETO
Ha To3u ra3. He nyckaiTe B AeiiCTBME 3aBapbuHWs arperat B
3aTBOPEHW NPOCTPaHCTBA.

He HaknaHsinTe arperata (3aBapb4Husi anapaTt c Asuraten) c
noeedye ot 10° No BepTMKana unu ot pesepeoapa MOXe Aa n3rteve
rop1Bo.

- [pbxTe feua M XMBOTHM fJaredy oT paboTelyusi 3aBapbyeH

arperat, Tbil KaTo TOW Ce HarpsiBa U ToBa MOXe Aa MPUYMHK

M3rapsiHVsi U HapaHsiBaHWsI. .

Haydete ce kak fja usracBate ABuUraterst Bb3MOXHO Hali - Gbp3o

Aa’ u3nonseate BCUYKM KOoMaHau. Hukora He noBepsiBaiiTe

3aBapbyHUSA arperar Ha xopa, KOUTO HAMAaT HyXHaTa NoAroToBKa

3apaborta c Hero.

NPABUJIA 3A ENEKTPUYECKA BE3OMACHOCT

- HANPABETE ENEKTPUYECKO 3A3EMABAHE HA
MALLUHATA C KONYE B 3EMATA

- EneKpreCKaTa eHeprua npeacrtaenssa noTeHunanHa onacHocT,
aKo He ce paboTu NPaBUITHO C Hesl, MOXeE A NPEAN3BUKa TOKOBU
yAapu 1 Opyry nopakeHUsa OT eNeKTPUYEeCKU TOK, KOUTO BOAAT 40
TeXKN HapaHsaBaHWA wuWnu CMbBLPT, NoXapu U noBpeaun B
enekTpuyeckoto obopyasaHe. [pbXTe Aella, HEKOMMNETEHTHW
XOpa W >XXUBOTHU faney oT 3aBapb4HuUA arperat.

- 3aBap'bHHI/1ﬂT arperat otaaBa 4pe3 MNOMOLWHUSA KOHTaKT
nocTosiHEH TOK. CrieaoBaTenHo morar Aa ce cebp3sat CAMO
WHCTPYMEHTHU, CHabaeHu c yHuBepcarneH aoBurarten (c 4eTku).

-91-



MpoBepeTe Aanu HaNpeXeHWeTOo Ha anapaTyparta CboTBECTBa Ha
HanpexeHneTo, OoTAaBaHO OT MOMOLLHUA KOHTaKT. 3a6paHeHo eun
€ ONnacHo Aa ce CBbp3Ba BCEKW APYyr TWN 3apexaaHe. 3a no -
nogpobHa wHgopmaums, npodetete rmasa © YNOTPEBA HA
?éKAP'quI/I ATPEIFATA KATO FTEHEPATOP HATIOCTOSAAHEH

3abpaHeHo e W e ornacHo fa ce CBbp3Ba MalmHata C
erekTpuyeckaTa Mpexa Ha crpaja v a ce Yepnu enekTpuyecka
eHepriist oT Hes.

He 13nornasarTe Mall1HaTa BbB BriaXHa U Mokpa cpeaa, kakto
1 NPy AbXA.

He uanonasarite kaGenu ¢ noBpeaeHa M3onauusi U rm OpbxTe
[laney oT HarpeTuUTe YacTu Ha MaLunHaTa.

OobWKn NPABUNA 3A BE3OMACHOCT MNPU AOBbroBo
3ABAPABAHE

OnepaTopbT Tps6Ba Aa e 3ano3HaT AOCTaTbY4HO Ao6Gpe C
6e3onacHoTo GopaBeHe CbC 3aBapb4HWUA arperat u
WHopMUpaH 3a eBeHTyanHUTe PUCKOBE MNpU ABLIFOBO
3aBapsiBaHe, CbC CLOTBETHUTE MepKu 3a Ge3onacHoCT W
[ENCTBUATA B KPUTUYHUA CUTYaLIUN.

S:Han aBe
LCH’S 62081”: MHCTAJTALIUA U YNOTPEB

Te cnpaBka ¢ “ TexHuyecka cneundmkauus IEC nnum

HA AMNAPATYPA

3AABIOBO 3ABAPABAHE).

U36ArBaiTe AMPEKTEH KOHTaKT CbC 3aBapb4HaTa CUCTEMa;
HanpeXXeHMeTo Npu npaseH Xofl, Cb3[4aBaHO OT 3aBapbyHUs
arperar, Moxe f1a 6'bie ONacHo Npu HsiKon o6cTosATeNCTBA.
Cebp3BaHeTO Ha 3aBapb4HMTe kabenu, onepauuuTte 3a
KOHTPON M PeMOoHT, TpsbBa Aa ce M3BbpLIBaT camo npu
M3raceH M M3KIIOYEH OT efeKkTpuyeckaTa Mpexa 3aBapb4eH
arperar.

W3racete 3aBapbuYHMsA arperat npeau na noamMeHuUTe
3axabeHu yacTu Ha ropenkara.

[a He ce u3nonsea 3aBapbLYHWUAT arperaT BLB BnaxHa u
MOKpa cpefia 1 1o BpeMe Ha AbXA,.

Oa He ce u3nonseaT kabenu c noBpedeHa usonauvs unu
pa3xnabeHu BPBL3KU.

Y WA

[da He ce 3aBapsiBa BbpXy KOHTEMHEpW, CbAOBE WU
Tpb6onpoBoAWU, KOUTO CbAbPXKAT WU ca CbAbPXANU
3ananuMum Te4HU unu raaooﬁpasuu BewecTBa.

[a ce usbsarsa pabotra c MaTepuanu, NOYUCTEHU C
pasTBOpUTENM, ChAbPXKALUM XIIOP UNK padoTa B 6nmsocT Ao
CnomMeHaTuTe BellecTBa.

[a He ce 3aBapsiBa BLpXY CbAOBE NOA HansraHe.

na Ce nocTaBAT Aaney ot paboTHOTO MACTO, BCAKAaKBU JIECHO
3ananvmu npegMeTy (Hanpumep: AbPBO, XapTusA, NapLanu n

ap.)-

[a ce noacurypu noaxoasiuo NpoBeTpeHWe UNu BeHTUNauus,
KOUTO Aa No3BONsiIBaT OTBEXAaHeTo Ha nyweuuTte, uanusaiim
oT abrara. lMpoBeTpsiBaHETO Aa CTaBa cnopea CbCTaBa Ha
nyLieka, KOHUEeHTpauusaTa u NpecTos B Takasa cpeaa.
ByTMﬂKaTa Aa ce OAbpPXKU Aaaney oT U3TOYHULUU Ha TOMINUHA,
BKJTHOYUTESTHO U OT U3TOYHULM Ha CNbHYeBa eHeprus, (aKO ce
u3nonssaTakasa).

PO LOO®

DOa ce Hanpasu noaxoasla U3onaums oT enekTpMYecTeoTo,

cnopes Buaa Ha enekTpoga, obpabGoTBaHusi_ AeTann W

eBeHTyanHuTe MeTanHU 4acTW, NocTaBeHM B ONu3ocT Ao
abOTHOTO MACTO, Ha 3emATa.

OBa HOpPMarHO ce MOCTUra Ype3 3alUTHUTE 3aBapbYHU
pbKaBuMLKM, OOYBKM, 3aBapb4eH lWNeM W Macka u
npefiHa3Ha4eHOTO 3a Ta3un Len obnekno, KakTo NbTeka Unu
V30M1aLMOHHO KUNMMYe.

BuHaru ga ce npeanasBaT ouuMTe 4pe3 cneuuanHute
3aTbMHEHM CTHKIa, MOHTMPaHU BLPXY 3aBapb4YHUTE Macku
VNU WnemoBe.

[a ce nsnonsea v CbOTBETHOTO He3ananMmo o6nekno, KoeTo
Bb3NpensiTcTBa W MNPAKOTO M3naraHe Ha KoxaTa Ha
YNTpaBUOMNETOBUTE M MH(pPauYepBEHUTE NbY4M, KOUTO ce
nonyyaeaTt oT Avbrata. lpeanasHun Megxu TpsAiGBa pa ce
B3eMarT 1 3a fmua, KoMTo ce HamMmMpaT B 6NM30CT A0 AbraTa,
TOBa CTaBa Ype3 eKpaH! UMK HeoTpa3ssABally 3aBeCcU.

LWym: Ako nopaauM OCOGEHO MHTEH3UBHU 3aBapb4yHU
oriepauum ce oTyeTe eXeAHEBHO M3naraHe Ha wym (LEPd),
4yMeTo HMBO e paBHO UNK No - ronsAmo ot 85 db(A), To Torasa e
3agbnxuTenHa ynotpe6ata Ha CbOTBETHMTE CpeacTBa 3a
nUYHa 6e3onacHoOCT.

®

EneK‘rpomarHuTHuTe nonera, nopoaeHu OT Mnpoueca Ha
3aBapsiBaHe, moraTt Aa NoBJIUAAT BLRXy d)yHKLWIOHI/IpaHeTO
Ha eNeKTPUYECKMN 1 eNIEKTPOHHU YCTPOMCTBA.

"VII.IaTa, HOCUTENN Ha eneKTpu4YeCcKu Wrnun eneKTpoHHu
MEEMLWIHCKVI yc'rpoﬁcnzg, Heo! VXO,QMMVI 3a XW3HeHaTta UM
AeVHOCT (Hanpumep: nNenc - MekbLpPU, pecnupaTopu u ap.),
TpA6Ba Aa ce KOHCynTupaT C nekap, npeau Aa HaBnesaT B

IM30CT 0 PaGOTHOTO MACTO Ha TaKLB 3aBapLYeH arperar.

Ha nuuata HocuTenu Ha raxus_na efleKTpuYecku wunu
€NeKTPOHHN MeAULUUHCKU YCTPOUCTBA, VISOSLI.I.O He ce

npenopbY4Baga paboTAT C TO3U 3aBapbYeH arperar.

To3n 3aBapbyeH arperat OTroBapsi Ha M3UCKBaHUATa W
TeXHU4YeckuTe CTaHAApTM 3a MNPOAYKTU, KOUTO ce
ynotpe6sBaT nNpeAMMHO B MHAYCTPUAnHa cpeaa U c
npodecuoHanHauen.

ETo 3awo, He e rapaHTUpaHa eNeKTPOMarHuTHa
CbBMECTUMOCT NP1 AOMALLHN YCOBUA.

A AONMBbAHUTENHU NPEANA3HU MEPKU MPU

OMEPALUUN NPU 3ABAPSIBAHE:

- Bcpenac BUCOK pUCK OT TOKOB yAap;

- BorpaHuyeHun npocTpaHCcTBa;

- lMpun HannyneTo Ha 3anNanMMu MaTepuanm UM eKCnio3MBmn
TPSABBA npeaBapuTenHo Aa 6bAaT NnpeLeHeH puckoBeTe oT
“OTroBOpHO eKCNepTHO NuLe” U 3aBapsHETo Aa Ce U3BLPLWBA
B NMPUCHCTBMETO Ha MOATOTBEHU 3a AeUCTBME B KPUTUYHM
cu}?auuu cneuunanucTu.

TPABBA pa 6baaT NpUNOXEHW 3alUTHUTE TeXHU4Yecku
cpeactBa, onucaHum B_5.10; A.7; A9 B “TexHuuyecka
cnel mbm(a%vm 1IEC unu CLC/TS 62081”.

TPSABBA na 6bae 3ab6paHeHo 3aBapsiBaHETO Ha PabOTHUK Haa
3eMsiTa, NOBAWUraHeTO Haj 3eMsTa M 3aBapsiBaHETO MoXe Aa
6be M3BbLPWIBAHO Ype3 cneuuarHa OCUrypuTesnHa

nna'r(bt;lzma.

HAMNPEXEHUE MEXOY PBbKOXBATKUTE 3A ENEKTPOOU
WUINWU TOPENKUTE: npu pa6oTa C HAKONKO erfleKTpoXeHa ,
eneKTPUYECKU CbeaAUHEHN NOMEeXAY CU, MOXe Aa Bb3HUKHE
onacHo HaTpynBaHe Ha HanpeXeHue MeXay ABe PbKOXBaTKM
3a eneKTPoAV NN Foperiku U To MoXe AIBOMHO Aa HaAXBbPNU
AONYCTUMUTE HOPMU.

Heobxoaumo e B TakbB criy4ait koopAvMHaToOp - eKcnepT Aa
WU3BBPLUN 3aMepBaHUsA C NOAXOAALLM Ypeau, 3a Aa onpeaenu
HanuuueTo Ha CblieCTBYBall PUCK WM Aa npeanpueme
CbOTBETHMTE MEPKM 32 6e30MacCHOCT, KaKTO € yKka3aHO B Touka
5.9 Ha “ TexHu4vecka cneumdunkaums IEC unu CLC/TS 62081.

A OPYITMPUCKOBE

2.

HEXAPAKTEPHA YMOTPEBA: onacHo e ga ce u3nonssa
3aBapBYHUAT arperar, 3a Apyr TMN paboTa, 3a KOATO ToW He e
npeaHa3HayeH (HanpuMmep: pa3Mpa3siBaHe Ha
Tp'l:GOnpOBOAVI Ha xXugpasrnuyHata Mpe)xa).

3abpaHeHO e MoBAWraHeTO Ha MallMHaTa, ako
npeABapuUTeNHO He ca OWNU OTCTPaAHEHU BCUUKKU
Kabenu/TpbLOoM 3a B3aMMHO CBbp3BaHe UIu 3a 3axpaHBaHe.
EAVHCTBEHUAT AONYCTMM HaYMH 3a NOBAWraHe e TO3W,
npeasuaeH B pasgen "MHCTAJNIUPAHE" Ha HacTosweTo
PBLKOBOACTBO .

3abpaHeHo e TerneHeTo Ha arperata (3aBapb4HUA anapar c
ABuWraten)no nbTuwara.

YBOA U OO ONUCAHUE

Tosn 3aBapbyeH arperat € WU3TOYHUK Ha TOK NpW ObroBOTO

3aBapsiBaHe,

cneumanHo uspaboteH 3a MMA 3aBapsiBaHe C

noctosiHeH Tok (DC).

XapakTtepuctvkn Ha perynupaiwata cuctema -(INVERTER) kato
6bp3vHa U MPELM3HOCT Ha perynupaHeTo, Ha TO3u 3aBapbyeH
rperat, OCWrypsiBaT OT/IMYHO Ka4yeCTBO MpW 3aBapsiBAHETO Ha
obmasaHu enekTpoay (pyTUnoBm, ¢ kKucenuHHa obmaska, ¢ 6asmyHa
obmaska 1 ¢ LenynoaHa obmaska).

MawuHata e CHabaeHa ocBeH ToBa C MOMOLLUEH KOHTaKkT 3a
3axpaHBaHe C MOCTOSIHEH TOK Ha MHCTPYMEHTU C YHMBepcarneH
MOTOP (C YeTKM) KaTo brioLunand 1 GopmalLnHu.

AKCECOAPU, IOCTABAHU MO 3AABKA HA KINTMEHTA
- Kut 3a 3aBapsiBaHe MMA.

- Kut 3a3aBapsiBaHe TIG.

- Apantep 3a 6yTunka AproH.

- PepykTop 3a HansiraHeTo.

- openka 3a TIG 3aBapsiBaHe.

- Kut konena (ot cepusita 3a mogen ¢ |,max=200A).

- Kut3a3axpaHBaHe AC.

3.

TEXHUYECKHU ﬁAHHVI

TABEJNA C OAHH

OCHOBHUTE ~ JaHHW,

cBbp3aHW C ynotpebata u pabBotata Ha

3aBapbyiHuA arperat, ca 0606LL|EHVI B Tabenata c TexHu4eckuTe
XapakTepUCTUKM CbC CrieHUTe 3Ha4YeHus:

1-

2-
3-
4-

5.
6-
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dur.A
Cvmeon S: nokasea, 4e morat aa 6'b[J,aT n3nbiHEHW ONepaunn no
3aBapsiBaHe B cpefja C BUCOK PUCK OT TOKOB yaap (Hanpumep B
ronsiMa 6rmM3ocT /10 roniemMmm MeTasiHi Mach).
CvmMBon 3a npegsnaeHna MeToq Ha 3aBapsiBaHe.
CumBon 3a BbTpeLlHaTa CTPyKTypa Ha 3aBapbyHUs arperar.
PernctpaunoHeH HoMep, KOWTO Cryxun 3a UHAEHTUUKaLNS Ha
3aBapbyHUA arperar ( HeOGXO,ClMM npun TeXxHU4eCcKknTe nperneau,
npu noamMsaHa Ha 4act N yCTaHOBsBaHe Ha npousxoda Ha

Eponéwabl

BPOMEWNCKA Hopwma, Ha kosTo oTroBapsi 6e3onacHocTTa Ha

FlaGOTa 1 NPOV3BOACTBOTO HA MALLUMHW 3a IbroBO 3aBapsiBaHe.
apameTpu Ha 3aBapbYHaTa cucTema:



- U, MaKcumarnHo HarnpexeHue npu npaseH xog,.

- 1,/U,, Tok 1 0TroBapsILLIOTO HOPManU3npaHo HanpexeHue, KOUTo
morart Aa 6baat oTAensiHM OT MaluMHaTa npy 3aBapsiBaHe.

- X : OTHOLeHMe Ha NpeKbCBaHe: NokasBa BPeMeTo, Npes KoeTo

MOXe [1a OTAENs CbOTBETHUS TOK (gbu.;aTa KomnoHa). M3passisa
ce B %, Ha OcCHoBaTa Ha Lkbi oT 10 MUHYTK (Hanpumep: 60% =
6 MUHYTU paboTa, 4 NOYMBKA; U T.H.).
B cnyuail, Ye napametpute Ha ynotpe6a (npedBuaeHn npu
40°C’3a pabotHaTa cpeaa), 6baaT npesulLeHn, TepMUYHaTa
3almTa Ce 3a4eiCTBa (3aBapbyHUAT arperat ce Hamupa B
“noymBska” - stand-by pexum, fokaTo HeroBaTa Temneparypa ce
HOpMasManpa B fOMyCTUMUTE rpaHuLy).

- A/V-A/V: MNokasBa ramara 3a perynmpaHe Ha 3aBapbyHus TOK (
MVHMMArIHO - MaKCUMarlHo) 3a CbOTBETHOTO HarpexeHue Ha
fbrata.

7- CrteneH Ha 6e30MacHOCT Ha CTPyKTyparTa.

8- CuMBOI 3a ABMraTernsi C BbTPELLHO ropeHe.

9- XapakTepuCTVKv Ha ABUraTersi C BbTPELLHO FOpeHe:

- n: HomMMHanHa ckopocT nNpu HaToBapBaHe

- n,: HoMMHanHa ckopoCT Ha npaseH xon

- P, e MakcumarnHa MOLLHOCT Ha ABUraTensi C BbTPELLUHO ropeHe.

10- MomMoLLieH 13xof, 3a MOLLHOCT:

- C1MMBON 3@ NOCTOSIHEH TOK.

- HomuHanHo HanpexxeHue Ha naxopa.

- HomuHaneH Tok Ha u3xoga.

- Lvkbn Ha npekbcBaHe.

11- CTOMHOCT Ha MHEPLMOHHUTE NpeanasuTenu, kouto Tpsibea Aa ce
npeaBnasT, 3a ja ce ocurypu 6e3onacHoTo yHKLMOHMPaHe Ha
MOMOLLIHUS KOHTaKT.

12- CumBonu, oTHacsLWM ce 4o npasunata 3a 6e3onacHoCT, YMeTo
3HayeHne e oTpaseHo B Mmasa 1 “O6wM npasBuna 3a
6esonacHocT”.

13- H1BO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT Ha 3aBapb4HUST arperar.

3abenexka: Taka npeacTaBeHaTa Tabena C TexHUYeCKU

XapaKTepuCTUKW MoKa3Ba 3HAYEHUETO Ha CUMBOMUTE U LUPUTE;

TOYHUTE CTOMHOCTW Ha_TEeXHWYEecKUTe napameTpu Ha Balus

3aBapbyeH arperar TpsibBa Aa 6bgar NpoBEpEeHV AMPEKTHO OT

HeroBaTa Tabena.

APYI'U TEXHUYECKU OAHHU:

- 3BABAPBYEH AIrPETAT: Bux Tabnuua 1 (TAB.1).

- PbKOXBATKA 3A ENNIEKTPOJW: Bux Tabnuua (TAB.2).

- a_AA)I(:_’PgHBAu.l KUT NPOMEH/IMUB TOK AC: Bux Tabnuua 3

MacaTta Ha 3aBapby4HMA arperat e or6enssaHa B Ta6nuua 1

(TAB.1)

4. ONUCAHUE HA 3ABAPBYHUA ATPErAT
Toau 3aBapbyeH arperar ce CbCTOM OT ABUraTes C BbTPELLHO ropeHe,
KOWTO 3afeicTBa edWH BMCOKOYECTOTEeH reHepaTtop 3a TOK -
anTepHaTop C NOCTOSAHHW MarHUTU, KOMTO OT CBOSi CTpaHa 3axpaHea
eanH cunoe 6rok , OTKLAETO Ce W3BNMYa 3aBapbYHUA TOK U
MOMOLL{HMSI TOK.

DUr. B

1- [OBuraten ¢ BbTPELLHO ropeHe.

2- BMCOKOYECTOTEH reHepaTop Ha TOK - anTepHaTop.

3- Tokousnpasuten.

4- OMOLLIEH KOHTAKT 3a MOCTOSHEH TOK.

5- Bxof 3a TpudasHusi reHepatop, rpynara TOKOM3NpaBuTenu u
KOH/JeH3aTOpWTE 3a M3paBHsIBaHe.

6- MNpeBknioyBaw, TpaH3uctopeH mocTt (IGBT) wu pgpavisepw;
npeofpa3syBa NPUETOTO MOCTOSIHHO HarnpeXeHWe OT NMUHUATA B
NPOMEHNMBO HamnpexeHne C BMCOKA 4YecToTa, a CblUO Taka
perynmpa MOLLHOCTTa B 3aBWCUMOCT OT TOKa/ HamnpeXeHWeTo,
HeobxoaVMm 3a 3aBapsiBaHETO.

7- BucokoyecToTeH TpaHcopMaTop: Ha MbpBUYHATA HaMOTKa ce
nogaea npeobpasyBaHO HarpexeHWe oT 6rok 6; Herosata
(hyHKLMA Ce CLCTOM B TOBA 4@ aaanTipa Toka 1 HanpexeHNeTo Ao
HeobxogumMnMTe CTOWHOCTM 3a W3BbPLIBAHE Ha [AbroBO
3aBapsiBaHe W €[OHOBPEMEHHO [a W3onupa ranBaHu4ecku
3aBapbyHaTa CUCTEMA OT 3axpaHBalLaTa JIMHUS.

8- BropuyeH TOKOM3NpaBUTeNneH MOCT C uW3paBHABalWa
MHOYKTUBHOCT: [peBpblla NPOMEHNUBUS TOK/ HarfpexeHune oT
BTOpPUYHATA HaMOTKa B MOCTOSIHEH TOK/ HanpexeHWe ¢ MHOro
HUCKK konebaHusi.

9- KoHTponHa W perynupaiia eneKkTpoHUKa: KOHTponupa
CBOEBPEMEHHO CTOWHOCTTa Ha 3aBapbYHUS TOK U 0 CbNOCTaBs
CbC 3ajafieHara oT oriepaTopa CTOMHOCT; MOAYNMpa KOMaHaHWUTE
VMMMyncKu oT ApaiiBepuTe Ha TpaHauctopHute moctose (IGBT),
KOMTO U3BbPLLBAT PErynupaHeTo.

Onpepens AUHaMUYHOTO U3MEHEHME Ha ToKa NPU Pa3TornsiBaHETo
Ha enekTpoAa (MOMEHTHW KbCU CbeAVHEHUsl) W yrnpaensisa
cuctemara 3a 6e3onacHocT.

YPEOW 3A KOHTPON, PEFYIIUPAHE U CBbP3BAHE HA
3ABAPBYHUA ATPEFAT

1- MomouleH koHTakT 230 V DC (NOCTOAHEH TOK).

2- I'IEeunasvlTen 33 MNOMOLLHNS KOHTaKT.

3- 3ENIEHA MHOUKATOPHA JNNTAMIA, korato cBeTW, NOKa3ea ye

reHeEaTopa ab0TU B DEXKMM MOCTOSAHEH TOK.

4- 3ENEHA UHOWKATOPHA JNAMIMA: korato cBeTW, nokassa
YHKUMOHMPaHe B pexuM reHepatop npomeHnus Tok (AC).
a?aHBamqu kuT AC ce ocTaBs no 3asBka.

3EJIEHA NHOMKATOPHA NAMIMA, korato cBETW, Mokasea 4e

MallVHaTa € B PEXUM ENIEKTPOXEH.

CenektopeH kniou FEHEPATOP 3A MOCTOAHEH TOK

FTEHEPATOP MNPOMEHNIMB TOK AC EJIEKTPOXEH.

MNosBonsiBa Aa ce u3bepe npeaBapuUTENIHO HayuMHa Ha

hyHKUMOHUpaHe:

-]
v

[eHepaTop NOCTOSIHEH TOK;

[eHepaTop NPOMEHNVB TOK;

EnekTpoxeH

7- YEPBEHA UHOWKATOPHA JNTAMMA: 0GVWKHOBEHO He CBEeTH,
Korato CBETHe, Moka3Ba MoByLLIEHA TeMnepaTypa B reHepaTopa
3a TOK anTepHaTop, KOWTo BroKMpa KakTo 3aBapbYHUS TOK, Taka
M MOMOLLIHWSI TOK.

MalwmHata e BknoveHa, HO He nogasa TOK, A0 Torasa, gokaTo

Temneparyparta He cnajHe [0 HopMasiHuTe CTOWHOCTUW. Toraea

Mallu1HaTa aBTOMaTM4YHO Bb3CTaHOBsIBa paboTara.

8- loTeHuMOMeTbp 3a perynupaHe Ha 3aBapbyHusi TOK C
rpagyvpaHa B AMnepu ckaria; No3Borsisa perynmpaHeTo, aaxe v
10 BpEMe Ha 3aBapsiBaHe.

9- XBNTA UHOUKATOPHA NAMIMA: 061KHOBEHO TS HE CBETH,
KOraTo CBETHE MoKassa HanM4MeTo Ha aHomanms, KosTo Brnokupa
3aBapbyHUS TOK, MOPaAM 3afelicTBaHETO Ha efiHa OT cregHUTe
3aLWnTm:

- BkniouBaHe Ha TepMmosaluTaTta: npekaneHo BUCOKa
TemnepaTypa BbB BbTpellHaTa CTpaHa Ha koprnyca Ha
3aBapbyHUs arperat. MalwwuHaTa e BKIoYeHa, HO He nojaea
TOK, 10 MOMEHTa, B KOWTO TemnepaTypaTa He cnajgHe [0
HOpManHUTe CTOWHOCTU. ToraBa Tsi aBTOMAaTU4HO
Bb3cTaHoBsBa paboTa.

- 3awmuTa ANTI STICK: Gnokupa aBTOMaTW4HO 3aBapbyHUS TOK,
KoraTo eneKkTpoAa ce 3aneny 3a 3aBapsiBaHWsi MaTepuarl, Tasu
3almMTa NO3BONsBA PbLYHOTO My OTCTpaHsBaHe 0e3 fda ce
noBpeV pbKoxBaTKaTa 3a enekTpoza.

- 3alWMTa OT CBPBLXCKOPOCT Ha ABuratensa: 6Grokupa
OTAaBaHETO Ha 3aBapb4eH TOK, J0KATO CKOPOCTTa Ha paboTa Ha
[IBUraTerns He ce BbpHe B HOMUHAITHUTE CTOMHOCTY.

10- nOTeHI.#VIOMepr cenekTop 3a (PyHKLUUUTEe U perynupaHeTo
Haarc force:

( i npu BUI' 3aBapsiBaHe(TIG)). MoTeHunomMeTbpbT B TOBa

nonoxeHve nossonssa BUI 3asa8ﬂBaHe(TlG) CbC 3anansaHe
ypes TpueHe. HOT START n ARC FORCE ca pe3saktusmpanu.

=
( hﬂ»— 3aBapsisaHe MMA). T[lpu nocTaBsHeTO Ha

noteHumomeTbpa_mexay 0 u _100% ce ocurypsiea necHo
3ano4yBaHe Ha pabortara (HOT START) u moxe Aa ce perynupa
ARC FOR! 3a Bceku Tun enektpoau. MNpu MuHUManHWTe
CTOMHOCTU Ce Monyyasa onTuMarnHa AuHamuka Ha 3aBapsiBaHeTo
Ha ,MekuTe” eneKkTpoaM (Hanpumep PYTUMOBMW, HepbXaaemw),
Npu BUCOKUTE CTOMHOCTM Ce Mofny4yaBa OnTuManHa AMHaMuka Ha
3aBapsiBaHETO Ha , TBbpAUTE” eNeKTPoAn (HanpumMep KUCENUHHM,
6a3n4HW, LLenynosHu).

11- KoHTakT 3a 6bp3 AOCTLN MonoxwTeneH (+) 3a cCBbp3BaHe Ha
3aBapbYHUs Kaber.

12- KoHTakT 3a 6bp3 AOCTbN OoTpuuateneH (-) 3a CBbp3BaHe Ha
3aBapbyHUs kaber.

13- Knema 3a 3a3emsiBaHe.

5. UHCTANIUPAHE

A BHUMAHMUE! BCUYKU ONEPALIUK NO UHCTANTUPAHE U
OMNEPALUUN MO ENEKTPUYECKOTO CBBLP3BAHE, OA CE
U3BbBPLIBAT CAMO NPU HANMbJIHO 3ATACEH U U3KIIOYEH
OT EJIEKTPUYECKATA MPEXA, 3ABAPBYEH ArPErAT.

EﬂEKTPVI‘-IECAKVITE CBLP3BAHUA TPFIE_I_BAo f_’le ‘-IEE.‘:I'-IAA;

3BbPLWBAHMU E%VIHQTBEHO o
KBANTMOULIUPAH 3A TASUAEUHOCT, MEPCOHAI.

WHCTANUPAHE
PazonakoBaiTe 3aBapbyHWs arperar, M3BbPLIETE MOHTaxa Ha
OTAENEHNTE HaCTU, KOUTO Ce HaMWPaT B OMaKoBKaTa.

CueavHaBaHe Ha u3xopeH kaben - wunka
®ur. D
CbeavHsiBaHe Ha 3asaphquug Ka6bgn pBbKOXBaTKa 3a enekTpoamn
Wr.

HAYUHU 3A NOBOAUTAHE HA MALLMHATA

MosauraHeTo Ha mawwvHata Tpsbea ga 6bae M3BbPLIEHO cropen
HauyuMHuTe, nocoveHn Ha ®ur. S. ToBa Baxu, KakTo 3a
MbPBOHAYANHOTO MHCTanupaHe, Taka W 3a LenuWs XMBOT Ha
MaluMHara.

MECTOMONOXEHUE HA 3ABAPBYHUA ATPETAT

Onpegenete MSICTOTO 3a MHCTaNMpaHe Ha 3aBapbYHWst arperar, Taka
Ye TaM Aa HAMa NpPensTcTBUSi Npes CbOTBETHUSI OTBOP 3a BXOA U
13xo[ Ha oxNnaxaallmus Bb3ayX; B CbLLOTO BpEME yBEpeTe ce, Ye He
ce BCMYKBAT NpaLLMHKW, KOPO3UBHU M3MapeHst, Bara v T.H.
MopabpxanTte noHe 1 m cBO6OAHO NPOCTPAHCTBO OKOJI0 3aBapbYHUS
arperar.

A BHUMAHMUE! MocTaBeTe arperat BbpXy paBHa NOBbPXHOCT

CbC CLOTBETHaTa TOBApOMOHOCUMOCT, 3a fAa ce u3berHe
€BEeHTYanHo NpeobpbLyaHe MK ONacHO NpeMecTBaHe.
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MOCTABSHE HA 3EMATA HA MALLMHATA

A 3a pa ce usberHe TOKOB yaap, AbIKall ce Ha M3nonasaHa

dedekTHa anapatypa, MawwuHata TpsibBa ga Gbae 3asemeHa

nocpeacTeBom cneuuanHa KJ'IEM% E
Wr.

ENEKTPUYECKWUTE CBBLP3BAHWA TPABBA J_II:lA EBEAT
M3BBLPUIBAHW EONHCTBEHO OT OBYYEH W KBANTMOULIMPAH
3ATA3VAEMHOCT, MEPCOHAI.

BUIATEJ1 C BbTPELUHO FOPEHE
OMAEN c I, max = 160A

Lo ce oTHacs po:

- TIPOBEPKM Mpeau U3nonasaHe;

- myckaHe Ha BuraTerns;

- M3nonsBaHe Ha ABuUraTens;

- CnvpaHe Ha ABuratens;

HanpaBeeTe cnpaeBka ¢ PbKOBOACTBOTO 3A MOTPEBUNA Ha

KOHCTPYKTYpa Ha [iBUraTensi C BbTPELUHO FopeHe.

3abenexka: 3a nNpaBUITHOTO (DYHKUMOHWpaHe Ha  arperara
3aBapbYHMSA anapar c ABuraten) JIOCTbT Ha yckopuTens Tpsbea aa
bAe 3aBbPTAH HaascHo. B npotuBeH cnyvait Moxe Aa CBeTHe

»(bnTaE)a nHAvKaTopHa namna (®wr. C-9) BbpXy KOHTPOIHWUSA NaHen

ur.C).

MOLEN c I, max = 200A

LLlo ce oTHacs po:

- NpOBEpPKW Npeaun U3nonasaHxe;

- myckaHe Ha JBurartens;

- U3rion3BaHe Ha ABUraTens;

- CnupaHe Ha aBuratens;

HanpaBeTe cnpaska ¢ PbKOBOACTBOTO 3A MOTPEBUNA Ha
KOHCTPYKTYpa Ha iBUraTensi C BbTPELLHO FOpeHe.

OcBeH ToBa:

EnekTpuyeckn cBbp3BaHusi

- CebpiKeTe oTpuuaTtenHara knema Ha akymynaropa (®wur. G).

EnekTpuyecko nyckaHe

- lNpoBepeTe, ganu nocTyeTo Ha enekTpoknanara € nocTaBeHo

Hagony (®wur. H).

JocTbT Ha yckopuTens Ha 50% (Pwr. ).

- BkapaiTe knioya B TabnoTo 3a nyckaHe Ha asuratens (®wr. L).

3aBbpTeTe KnoYa no nocoka Ha YacoBHMKOBATa CTperika C eqHo

wpakeaHe. [lpoBepeTe, fAanu ca CBeTHanW YepBeHWUTe

nHAaukaTopHu namnm 2 n 3 (dwr. L).

3aBbpTeTe Kioya ¢ olle eaHo LpaksaHe. MNpn ussbpliBaHe Ha

nyckaHeto, octaeeTe knwoda. [lpoBepete, fanu e ceeTHana

3eneHaTta WHAMKaTopHa namna 1 M pganu ca wusracHamu

nHAMKaTopHU namnun 2m 3 (dwur. L).

- Cnep HAKONMKO MWHYTU 3aBbpTeTe focTa Ha yCKOpUTEns [0
MakcumanHa ctonHoctT MAX (®wr. 1).

BHUMAHUE : 3apeiicTBante Mankvs MOTOp 3a NyckaHe 3a He

noseye oT 20 nocneaosarenHu cekyHan. Ao ABNraTensT He Tpbrea,

u3yakante egHa MWHyTa, npeau ga NOBTOpUTE MaHeBpaTta Mo

nyckaHeTo.

CnupaHe

- MNpegn cnupaHeTo, 3aBbpTeTe JlOCTa Ha YCKOpWUTens Ha
MUHUManHa ctonHocT MIN 3a HAKONKO MUHYTW.

- 3aBbpTeTe KMova C egHO lipakBaHe B nocoka obpaTHa Ha
YacoBHMKOBATa CTperiKa.

Pb4HO nyckaHe Ha ABUraTens

- [NocTaBeTe NOCTYETO Ha eNnekTpoknanara Harope (Pur. H).

- JlocTbT Ha yckoputens Ha 50% (Pwur. 1).

- XBaHeTe pbkoxBaTkaTa Ha BbXXETO 3a MyckaHe Ha ABuratensi.

- ObpnanTte 6aBHO pbKOXBaTKaTa, fOKATO HEe YCETUTE eHO CUITHO
CbIpOTUBMEHNE.

- baBHO BbpHeTe pbkoxBaTkaTa Ha BbXETO B HaAYanHoTo

NONOXeHMe. .

WapbpnaiTe Aokpail pbKoxBaTkaTa C peLunTenHO U paBHOMEPHO

[OBUXEHWe.

baBHO BbpHETE pbkoxBaTKaTa Ha BbXETO 3a MyckaHe B Ha4anHoTo

TOMOXeHWe.

Cnepn HAKONMKO MWHYTW 3aBbpTeTe focTa Ha YCKOpUTens Ha

MakcumanHa ctonHoct MAX (Pur. 1).

CnupaHe (pb4HO)

- Mpenu cnnpaHeTo, 3aBbpTETe NOCTa Ha YCKOpUTENs Ha
MUHUManHa ctoinHocT MIN 3a HSKOMNKO MUHYTH.

- W3byTtaiiTe noctyeto 3a STOP, kakto Ha ®ur. M.

CBbP3BAHUA HA 3ABAPBYHATA CUCTEMA

A BHUMAHMUE! NPEOU OA U3BBLPLUUTE CbOTBETHUTE
CBbLP3BAHUA, YBEPETE CE, YE 3ABAPBYHUAT ArPErAT E
W3KIIOYEH.

Tabnuuata (TAB.1) nocoyBa NpenopbYMTENHUTE CTOMHOCTU Ha

3aBapbyHUTE kKabenu (B mm2 ) B CbOTBETCTBUE C MAKCUMAITHUS TOK,
npoun3eexagaH oT 3aBapbyHUA arperart.

MouTn BCUYKM oBMazaHu €eneKkTpoau ce CBbp3BaT C NONOXUTENHUA
nontc +) Ha 3aBapb4HUA arperat, No U3KMYeHne C oTpuuaTenHus
norioc (-) ce CBbP3BAT eMEKTPOAMTE C KUCENMHHA obMa3ka.

CBbp3BaHe 3aBapbyeH kaben/pbKoxBaTka 3a enekrpoaa

E[J,Ha cneuyuanHa kKrnema, nossondBalla fga ce 3aTterHe oTkputarta
4acCT Ha eneKTpo/a, € NpeABMaeHa B kpas Ha kabena.

KabenbT Tpabsaga bbae CB‘b%:iaH C KIlema CbC CUMBOTT (+).
CB‘bpSBaHe Ha n3xoaHUA Kaben 3a TOKHa arperata

EfHa cneusanHa knema B Kkpas Ha kabena ce CBbp3Ba CbC
3aBapsiBaHWUA AeTaun unm ¢ MetanHarta Maca, Ha KOATO e NnocTaBeH,
KOJKOTO CE MOXE 0 - 6nnso A0 3aBapsABaHOTO CbeANHEHUE.

Tosau kaben TpsibBa Aa ce CBbPXe C Kema CbC CUMBOSI (-) .

Mpenopbku:

- 3aBbpreTe [okpaii CbeOMHeHWATa Ha 3aBapbyHuTe kabenu B
KOHTaKkTa 3a 6bLP3 [OCTBN, 3@ fAa Ce MNOonyyu OTNNYeEH
eneKkTPUYEecK KOHTaKT; B MPOTUBEH CryyaW Lue nperpest
CbeJuHeHusTa, a ToBa e foseae [0 6bP30To UM NoBpeXaaHe n
ce 3arybBa edpukacHocTTa UM.

- M3non3BaiiTe Bb3MOXHO MO - KbCW 3aBapbYHK kabenu.

- WasbBsarsaiiTe ynotpebaTa Ha METasnHm CTPYKTypU, KOUTO He Ca YacT
oT obpaboTBaHus [JeTain, BMecTO W3XoaHus kaben 3a
3aBapbyHMA TOK; TOBa He e 6e30nacHo, a OCBEH TOBa MOXeE Aa He
napne nobbp pesynTar OT 3aBapsBaHETO.

6. 3ABAPSIBAHE: ONMUCAHUE HA NPOLIEAYPATA

- 3agbmkuTenHo e, BbB BCWUYKM cnyyau fda ce cneasar
WHCTPYKUMNTE Ha Npou3BOOUTENA Ha enektpogu, KbAeTo ce
noco4sa npasunHaTa NONAPHOCT Ha enekTpoda U CbOTBETHUA
onTuMarneH ToK Ha 3aBapsiBaHe (0GUMKHOBEHO TE3M NPENOpPbKK ca
oTbens3aHun BbpXy onakoBKkaTa Ha enekTpoguTe).

- 3aBapbyHuMA TOK ce perynupa cropej Auamerbpa Ha
M3N0N3BaHNA eNnekTpoa 1 OT Tuna Ha 3aBapkaTa, KOATO Xxenaete
Aa u3nbiHuTe. TOKOBG, KOWUTO Ce u3nonssear npu enekTpoaunte c
pasnuyeH guameTbp ca:

w Enektpog (mm) 3aBapbueH Tok (A)
min. max.

1.6 25 - 50
2 40 - 80
25 60 - 110
3.2 80 - 160
4,0 120 - 200
5,0 170 - 250

- He TpsibBa fa 3abpassiTe, Ye BENUYMHATA Ha 3aBapbUHUSA TOK NpU
©VH U CbLL, AMaMeTbp Ha eneKkTpoaa, MakCUMarnHUTe CTOMHOCTH
LLle ce M3roNn3BaT 3a XOPU3OHTAIHO 3aBapsiBaHe, @ MUHUMAIHUTe
ce V3Mon3BarT 3a BepTUKarHo 3aBapsiBaHe UM 3a 3aBapsiBaHe Haf,
HUBOTO Ha IMaBara.

- MexaHU4HWUTE XapaKTEPUCTUKIN Ha 3aBapsiBAHOTO CbeMHEHME ca
onpeaeneHun, OCBEH OT UHTeH3MTeTa Ha M3bpaHus TOK, Callo Taka
OT napameTpu Ha 3aBapsiBAaHETO KaTo: [Ob/DKMHA Ha Abrara,
CKOPOCT ¥ MOMOXEHNE Ha U3MbITHEHUETO, ANAMETbP W Ka4eCTBO
Ha enekTpoauTe (NMPaBWIIHOTO CbXpaHsBaHe Ha enekTpoauTte
uanckea Te Aa 6bJaT Ha CyXO MSICTO B TeXHUTE KyTuM WUnu
OMNaKoBKM).

U3nbnHenune:
MocTaBeTe cernekTopHusa 6yTOH B nonox(eHmelj .

- MNocraeete mackata MNPE[ JIVLETO, pastbpkaiiTe Bbpxa Ha
enekTpoda BbpXy AeTaiina, KoWTo we ce 3aBapsBa, KaTo ye nn
3ananBare Kkrneyka kMbpuT; TOBa € Hail - MpaBUMHUA HauuMH Aa
Bbaﬁxhqme/ 3ananuTe gvrara.

- BHUMAHUME! HE MOYYKBAUTE c enektpoga Bbpxy 4YactTa 3a
3aBapsiBaHe; MMa pUCK OT yBpexxaaHe Ha obmaskaTa, koeTo 6u
Hanpasurio No - TPYAHO 3anarnBaHeTo Ha AbraTa.

- Ouwe Wwom 3ananute gbrara, onuTanTe ce aa CTouTe Ha pa3cTosH1e
eKBMBArNeTHO Ha [JMameTbpa Ha W3MON3BaHWs enektpod W Aa
noaabpXKaTe Tasv AUCTaHLUS Bb3MOXHO MO - AbIITO, MOBpeMe Ha
3aBapsiBaHeTO; He 3abpaBsiiTe, Ye HaKNOHa Ha enekTpoaa B xoaa
Ha 3aBapsiBaHeTo TpsibBa fa 6bae 20° - 30° (Pwur. N).

- B kpasi Ha 3aBapbuHWsi LUEB, M3TErneTe FieKo Haslad kpas Ha
enekTpoaa, CNPsIMO NocokaTa Ha 3aBapsiBaHe, Ha/J KpaTtepa, 3a Aa
ro 3anbfHUTE, a Mocne ps3Ko MOBAUrHETe enektpoga OT
3aBapbyHaTa crnae, 3ajausracute gbrata.

NMAPAMETPU HA 3ABAPBYHUA LLEB
ur. O

7. YNIOTPEBA HA 3ABAPBYHUA ATPEFAT KATO TEHEPATOP

3A MNOCTOSAHEH TOK

- MpoBepeTe, fanu mMallnMHaTa € CBbp3aHa CbC 3a3eMsBaLLO KonJe,
KakTo e onucaHo B rmasa 5. UHCTAJINPAHE.

- MpoBepeTe, Aanu OTAABaHOTO HampexeHue Ha anapartyparta
0TroBapsi Ha HanpeXeHWeTo, OTAABaHO OT MOMOLLHUS KOHTaKT.

- CBbpXeTe Lencena Ha MHCTPYMeHTa CbC CbOTBETHUSA KOHTaKT Ha
MawmHarta (dur.C-1).

- MocTaBeTe CeneKkTopHYs GyTOH B MOMOXeHNe
6).

(Pur.C-

A AFpEFaT'bT oTaena 4ype3 NOMOLHUA KOHTaKT NMOCTOAHEH TOK.

CnepoBsatenHo Morat ga ce cebp3BaT CAMO WHCTpyMeHTH,
CHab/leHM C yHuBepcarneH MOTop (CYeTku).

Hanpumep, TakvBa enekTpoOMHCTPYMEHTU ca:

- Enektpunyeckun 6opmalunim;

- brnownaiidw;

- MopTaTUBHU TPUOHM
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8.YNOTPEGA HA ATPEFATA KATO FEHEPATOP AC npomeHnns
ToK (MO 3ASIBKA).

MOArOTOBKA (W P)

A BHUMAHMUE!

Beunukun VI36pOeHl/I Nno HaTaTbK onepaunn TPHGBa Aa ce u3BbpLliBat
CaMo npu N3KNK4eH arperar.

- CBanerte NoKpUTUETO U AsiCHaTa CTpaHa.

- CBbpxeTe 3axpaHBallaTa kapta 3a npomeHnue Tok AC Ha arperaTa
NOCPEACTBOM NpefocTaBeHns kaben.

- MoHTMpanTe BHUMaTENHO 3axpaHBalyms KUT AC NPOMEHNIUB TOK 1
MOKPUTWETO KaTo n3nonseare cneymnanHnTe BUHTOBE.

®YHKLUMOHUPAHE

- I'IpOBepeTe, Aanun MalluHaTa e CBbp3aHa C KOon4ye B 3eMATa, KakTo e
onucaHo B rmasa 5. UHCTANALIUA.

- I'IposepeTe, Aanun HanpexXeHMeTo B anapatyparta CbOTBETCTBA Ha
HanpexeHWeTo, oTAaBaHo OT 3axpaHBallarta kapta AC npomMeHnue
TOK.

- CB‘bp)KeTe BUNKaTa Ha anapartyparta CbC cneunanHua 3axpaHBall,
koHTakT AC npomeHnuB Tok (dur. Q).

- MocraBeTe CENeKTOPHUSA KItoY B MOSIOXKeHne (
6).

) (dur. C

AN

- Kbm 3axpaHBawata kapta AC npomMeHnuB Tok Moxe Aa 6bae
CBbp3aHa CbBMECTUMa enekTpudecka anapatypa, OCBETNEeHWe,
VHCTPYMEHTU W eNeKTPUYECcKN MOTOpYW, KOWTO He HajaBuLIaBaT
MaKkcKManHaTa MOLLHOCT, MOCOYeHa BbPXY TeXHUYecKUTe AaHHW
TAB.3).

HaTtoBapBaHeTo Lie cTaHe, oM 6bAe nmycHaT MoTopa.

- Mpean pa usknouute MoTopa e Heobxoaumo BWHarM pAa
npeKbCHETe HaToBapBaHETO.

B cnyuan, 4ye 3axpaHBawara cxema AC (NpOMEHNUB TOK) €
npeToBapeHa WnW MMa HsikakBa HEeM3npaBHOCT B CBbp3aHaTa
anapatypa, XbITUST CBETIIMHEH cWrHan ce 3ajenctsa u
anaparyparta He ce 3axpaHBa noBeve.

- MNopHoBsiIBaHETO Ha paboTata He e aBToMaTU4HO. 3a fa ce ngwaeﬂe
OTHOBO cucTemara B YCNOBUSi Ha (yHKuMoHupaHe (RESET) e
HEOBXOOWMMO pa ce cnefpa cnegHata npoueaypa:

- Usracete moTopa.

-poBepeTe anapatypara.

- MNycHeTe OTHOBO MOTOpA.

A 3a6paHeHo € U e onacHoO Aa cBbp3BaTe MaluHaTa U aa

nopaBaTe enieKTpUyYecka eHeprus OT eneKkTpuyecka Mpexa 3a
crpaau.

9. NOAAPBXKA

A BHUMAHMUE! NPEOU OA U3BBLPLUBATE OMEPALMKU NO
ug PBE(A(ATA, YBEPETE CE, YE 3ABAPBYHUAT ArPEFAT E

OBUKHOBEHA NOAOPBXKA
OMNEPALUMUTE NO OBUMKHOBEHATA NOAOPBXXKA MOIAT OA
EbAAT U3BBPLUEHU OT CAMUA OMEPATOP.

noaaPbLXKAHA ABUTATENSA C BbTPELLHO FTOPEHE

[a ce u3BbpLIBAT KOHTPONHWUTE AEMHOCTM MO nopApbXKKaTta,
npeasuaeHn B KHUFATA C UHCTPYKLIUU Ha KOHCTpyKTOpa Ha
ABUraTens ¢ BbTpeLHo ropexe. LLlo ce oTHaca Ao cMAHaTa Ha
MacnorTo, Aa ce pasrneaa cblyo Taka PUILR.

U3BBLHPEOHW ONEPALIMM MO NOAAPBXKA

VIBB'I::HPEEHVITE OMNEPALMN NO OAH]P'I:)KKA TPABBA OA
CE U3BLPLWBAT CAMO OT OBYY N KBANUOULINPAH
(I-‘.IEEE(A)HAH M B NOAOXOAAWA ENEKTPO - MEXAHUYHA

A BHUMAHUE! NPEOU OA CE MAXHAT MAHENUTE HA
3ABAPBYHUA ATPEFAT U CE U3BbLPLUBAT AEMHOCTHU
BbB BLTPELLHATA MY YACT, TPAEBA [IA CE YBEPUTE, YE
3ABAPBYHUAT ArPEFAT E HAMBJIHO USKITHOYEH.

EBeHTyanHu KOHTPOMHMW onepauvu BbB BbTpeLIHaTa 4YacT Ha
3aBapb4HMUA arperar, M3BbLPLIBaHU NoA HanpexeHue, MoraTt Aa
[oseaaT [0 CEepUo3eH TOKOB yaap, NMOPOoAeH OT AUPEKTHUA

KOHTaKT C YacCTWUTe mop Hanp n/vnun Hag B

cneacTBUE Ha HeNOCPeACTBEHUS KOHTAKT C ABUXELLM Ce YacTH.

- MepuoanyHo 1 ¢ 4ecToTa, 3aBKceLla oT ynoTpebara Ha 3aBapbyHmus
arperar 1 HanM4neTo Ha npax B paboTHata cpea, npoBepsiBanTe
BbTpeLUHaTa YacT Ha 3aBapbyHWsi arperat 1 noyncTBaiiTe npaxa,
KOWMTO Ce e HaTpynan BbpXy TpaHcgopmaTopa, NocpeAcTBOM CTPyS
OT CyX CrbCTeH Bb3Ayx (max 10 bar).

- U3bsireaiTe fa HacodBaTe CTpysiTa CbC CrbCTEH Bb3AyX BbPXY
€NeKTPOHHUTE CXeMu; 3a TAXHOTO MOo4YucTBaHe MOXe nAa
n3nonssare MHOro Meka YeTka nnu nogxoasuim pasTesopuTenu.

- Mpn TOBa MOMOXEHWEe, MNpoBEepeTe CbLIO W enekTpudeckuTe
CbeauHeHus, oanu ca p,06pe CTerHatu, BUXTe CbLLO Taka, Aanu He
€ noBpefeHa usonauusTa Ha kabenure.

-B Kpasa Ha Te3u onepauun HOCTaBETg OTHOBO nNaHenuTe Ha
3aBapbyHUA arperart Kato 3aaBneTe OKpan BUHTOBETE.

- B HuKakbB cnyyait He M3BbpLLBAITE OnepaLym No 3aBapsiBaHe npu
OTBOpEH 3aBapbyeH arperar.

l%PETrFI,\AI'chOPT N CBbXPAHABAHE HA 3ABAPDBbYHUA
OTHOCHO TPaHCMOPTUPAHETO U CbXPaHABAHETO Ha 3aBapbyHUA
arperat, HanpaseTe cnpasBka B KHWUFATA C WMHCTPYKUUWN Ha
NpOV3BOAVTENSA Ha ABUTraTENs C BbTPELLHO rOpeHe.

11. OTKPUBAHE HA NOBPEOU

B CITYYAN HA HEYOOBJIETBOPUTENHO ®YHKLIMOHUPAHE HA

3ABAPBYHWNA AIPETAT, I'IPEJ};IWI A HAMPABWUTE MO -

CUCTEMATUYHA MPOBEPKA UIKW OA CE OBbPHETE KbM

CEPBW3HWA LIEHTBP, MPOBEPETE CIIEQHUTE HELLA:

-ﬂaﬂl/l 3aBapbyHUA TOK, KOWTO ce perynupa C nomMmowta Ha
noTeHUMoMeTbp C rpagyvpaHa B AMI'IepIA CKana, oTroBapsi Ha
AnamMmeTbpa 1 Buaa Ha n3nonssaHnsa enekTpoa.

-ﬂaﬂl/l He € BKK4YeHa Xbntara WHOMKATOpHa namna, KOATO
CurHanumavpa 3a BKfOYBaHe Ha TepmMmos3awutata npu KbCo
CbeanHeHue.

- I'IpOBepeTe, Aanun 3a OoTAenHuTe pexunMn Ha 3aBapsABaHe, CTe
cnasunn HOMUHanNHWS BpeMeBWU pexuMm, T.e. ganun cte npasunu
nouMBKM nospeMe Ha paboTa 3a OxnaxaaHe Ha 3aBapbyHNa
arperart; B Cliyd4an Ha 3agencTBaHe Ha TepMmocTarta, us4vyakanTte
€CTeCTBEHOTO OXMaXAaHe Ha 3aBapbyHWsi arperat, nposepete
N3NPaBHOCTTa Ha BeHTUnaropa.

-I'IposepeTe, Aann  HAMa KV'bCO CbenHeHne Ha wu3xoda Ha
3aBapb4HuUA arperar: B Cry4yau, 4e MMma TakoBa , OTCTpaHeTe ro.

- MpoBepeTe, Aanu CBLP3BAHETO Ha 3aBapbyHaTa cuUCTEMA, €
W3BbPLUEHO MpaBUSiHO, ocobeHo CBbpP3BAHETO Ha LwWunkata Ha
3amacsiBawms kaben c petaiina, ga 6bae 6e3 wsonupawm
marepuanu (Hanp. nakose).

OTHOCHO OTﬁ)MBaHe Ha no%e/:m B [ABUraTens, HanpaBseTe
cnpaBka ¢ KHUFATA C UHCTPYKLUUU Ha npousBopauTens Ha
ABUrarterns c BbTPELUHO ropeHe.

B_cnyyait Ha npoGnemMu c ABuUratensi ¢ BbTPELWHO ropeHe,
o06bpHeTe ce KbM Hall - 6IM3KkusA Npofasay Ha ABUraTenu.
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ADVANCEMENT TOO SLOW
AVANZAMENTO TROPPO LENTO
AVANCEMENT TROP FAIBLE
ZU LANGASAMES ARBEITEN
LASSNELHEID TE LAAG
AVANCE DEMASIADO VELOZ
AVANGCO MUITO LENTO
GAR FOR LANGSOMT FREMAD
EDISTYS LIIAN HIDAS

FOR SAKTE FREMDRIFT
FOR LANGSAM FLYTTNING
TTOAY APIO TTPOXQPHMA
MegneHHoe nepemeLLe Hue anekTpoaa

ELOTOLAS TULSAGOSAN LASSU

AVANSARE PREALENTA
POSUW ZBYT WOLNY
PRILIS POMALY POSUV
PRILIS POMALY POSUV
PREPOCASNO NAPREDOVANJE
PRESPORO NAPREDOVANJE
PER LETAS JUDEJIMAS
LIIGA AEGLANE EDASIMINEK
EKEJSZTBA UZ PRIEKSU IR PARAK

MPEKANEHO BABHO MNPELB/KBAHE
HA ENEKTPOLA

)

ADVANCEMENT TOO FAST
AVANZAMENTO TROPPO VELOCE
AVANCEMENT EXCE
2 SCRNELLES AGBEHEN
LASSNELHEID TE HOOG
AVANCE DEMASIADO LENTO
AVANGO MUITO RAPIDO

FOR HURTIGT FREMAD
BBl TV LIAN NOPE
FOR RASK PRENDRIET
FOR SNABB FLYTTNING
TOAY TPHIOPO TPOXQPHMA
BbICTpoe nepemetueHye anekTpoaa
AZ ELOTOLAS TULSAGOSAN
GYORS )
AVANSARE PREA RAPIDA
POSUW ZBYT SZYBKI
PRILIS RYCHLY POSUV
PRILIS RYCHLY POSUV
PREHITRO NAPREDOVANJE
PREBRZO NAPREDOVANJE
PER GREITAS JUDEJIMAS
LIIGAKIIRE EDASIMINEK
KUSTIBA UZ PRIEKSU IR PARAK
ATRA

MPEKAJIEHO B30 NPEABVXBAHE
HA ENEKTPOLA

W

ARC TOO SHORT

ARCO TROPPO CORTO

ARC TROP COURT

ZU KURZER BOGEN

LICHTBOOG TE KORT

ARCO DEMASIADO

CORTO

ARCO MUITO CURTO

LYSBUEN ER FOR KORT

VALOKAARI LIIAN LYHYT

FOR KORT BUE

BAGEN AR FOR KORT

TOAT KONTO 1020
J'WIUJKOM KopoTkas ayra

AZ1V TULSAGOSAN

ROVID

ARC PREA SCURT

LUK ZBYT KROTKI

PRILIS KRATKY OBLOUK

PRILIS KRATKY OBLUK

PREKRATEK OBLOK

PREKRATAK LUK

PER TRUMPAS LANKAS

LIIGA LUHIKE KAAR

LOKS IR PARAK ISS

MHOTO KbCA [TbrA

V0

ARC TOO LONG

ARCO TROPPO LUNGO
ARC TROP LONG

ZU LANGER BOGEN
LICHTBOOG T NG
ARCO DEMASIADO LARGO
ARCO MUITO LONGO
LYSBUEN ER FOR LANG
VALOKAARI LIIAN PITKA
FOR LANG BUE

BAGEN AR FOR LANG
ITOAY MAKPY TO=O
CnyLKOM ANvHHEs ayra
AZ I\/ TULSAGOSA

ARC PREA LUNG

LUK ZBYT DLUGI

PRILIS DLOUHY OBLOUK
PRILIS DLHY OBLUK
PREDOLG OBLOK
PREDUGI LUK

PER ILGAS LANKAS

LIIGA PIKK KAAR N
LOKS IR PARAK GARS
NPEKANEHO OBJITA ObrA

m

CURRENT TOO LOW
CORRENTE TROPPO BASSA
COURANT TROP FAIBLE
ZU GERINGER STROM
LASSTROOM TE LAAG
CORRIENTE DEMASIADO BAJA
CORRENTE MUITO BAIXA
FOR LILLE STROMSTYRKE
VIRTA LIIAN ALHAINEN
FOR LAV STRGM
FOR LITE STROM
OIIOAY XAMHAO PEYMA
Cnukom cnabblit Tk cBapkn
AZ ARAM ERTEKE TULSAGOSAN
ALACSONY
CURENT CU INTENSITATE PREA
CAZUTA

PRaD ZBYT NISKI

PRILIS NiZKY PROUD
PRILIS NiZKY PRUD
PRESIBEK ELEKTRICNI TOK
PRESLABA STRUJA

PER SILPNA SROVE

LIIGA MADAL VOOL
STRAVA IR PARAK VAJA
MHOIO HUCBK TOK

Y,

CURRENT TOO HIGH
CORRENTE TROPPO ALTA
COURANT TROP ELEVE

HOOG
CORRIENTE DEMASIADO ALTA
CORRENTE MUITO ALTA
FOR STOR STROMSTYRKE
VIRTA LIIAN VOIMAKAS
FOR HOY STROM
FOR MYCKET STROM
[IOAY T$HAO PEYMA
Cnmwkom GonbLuoii TOK CBAPKN
AZ ARAM ERTEKE TULSAGOSAN
MAGAS

CURENT CU INTENSITATE PREA
RIDICATA

PRaD ZBYT WYSOKI

PRILIS VYSOKY PROUD
PRILIS VYSOKY PRUD
PREMOCAN ELEKTRICNI TOK
PREJAKA STRUJA

PER STIPRI SROVE

LIIGA TUGEV VOOL

STRAVA IR PARAK STIPRA
MHOIO BVCOK TOK

7770

CURRENT CORRECT
CORDONE CORRETTO
CORDON CORRECT
RICHTIG
JUISTE LASSTROOM
CORDON CORRECTO
CORRENTE CORRECTA
KORREKT STRZMSTYRKE
VIRTA OIKI
RIKTIG STB@M
RATT STROM
2Q%TO KOPAONI
Ho MabHBIN WOB
ROVONAL PONTOS
CORDON DE SUDURA
CORECT i
PRAWIDIOWY SCIEG
SPRAVNY SVAR
SPRAVNY ZVAR
PRAVILEN ZVAR
ISPRAVLJENI KABEL
TAISYKLINGA SIULE
KORREKTNE NOOR
PAREIZA SUVE
MPABUINEH LLEB
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DATITECNICI MOTOSALDATRICE
MOTOR DRIVEN WELDING MACHINE TECHNICAL DATA

F

B
loc max | =~

I, max | ==Kh_ Vo
115V 16 A T10A
160 A | 16 mm’ 84
230V 10 A T6.3A
115V 20 A T16 A
200 A | 25 mm® 99
230V 13A T8A

a2 {1} @

DATITECNICI PINZA PORTAELETTRODO
ELCTRODE HOLDER TECHNICAL DATA

7= VOLTAGE CLASS: 113V

I, max (A) | 1max (A) X (%) /;mm { @*:zmm*

160 16

150 60 2+4
200 25

Thes I} @

DATITECNICI KIT ALIMENTAZIONE AC

AC POWER SUPPLY KIT TECHNICAL DATA

POTENZA NOMINALE

RATED CURRENT

RATED POWER COP 2.0 kW
FATTORE DI POTENZA 1.0
RATED POWER FACTOR -
FREQUENZA NOMINALE 50 H
RATED FREQUENCY z
TENSIONE NOMINALE

RATED VOLTAGE 230V
CORRENTE NOMINALE 85 A
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(GB) GUARANTEE
The manufacturer guarantees proper operation of the machines and undertakes to replace free of char%e any parts should they be damaged due to poor quality of materials or
manufacturing defects within 12 months of the date of commissioning of the machine, when proven by certification. Returned machines, also under guarantee, should be
dispatched CARRIAGE PAID and will be returned CARRIAGE FORWARD. This with the exception of, as decreed, machines considered as consumer goods according to
EuroFean directive 1999/44/EC, only when sold in member states of the EU. The guarantee certificate is only valid when accompanied by an official receipt or delivery note.
Problems arising from improper use, tampering or negligence are excluded from the guarantee. Furthermore, the manufacturer declines any liability for all direct or indirect

damages.
(1) GARANZIA
La ditta costruttrice sirende garante del buon funzionamento delle macchine e siimpegna ad effettuare gratuitamente la sostituzione dei pezzi che si deteriorassero per cattiva
gualité di materiale e per difetti di costruzione entro 12 mesi dalla data di messa in funzione della macchina, comprovata sul certificato. Le macchine rese, anche se in garanzia,
lovranno essere spedite in PORTO FRANCO e verranno restituite in PORTO ASSEGNATO. Fanno eccezione, a quanto stabilito, le macchine che rientrano come beni di
consumo secondo la direttiva europea 1999/44/CE, solo se vendute negli stati membri della EU. Il certificato di garanzia ha validita solo se accompagnato da scontrino fiscale o
bolla di consegna. Gli inconvenienti derivati da cattiva utilizzazione, manomissione o incuria, sono esclusi dalla garanzia. Inoltre si declina ogni responsabilita per tutti i danni

diretti ed indiretti.
(F) GARANTIE
Le fabricant garantit le fonctionnement correct des machines et s'engage a remplacer gratuitement les comﬁosants endommagés a la suite d'une mauvaise qualité de matériel
ou d'un défaut de fabrication durant une_lpériode de 12 mois a compter de la mise_en service de la machine attestée par le certificat. Les machines rendues, méme sous
garantie, doivent étre expédieées en PORT FRANC et seront renvoyées en PORT DU. Font exception a cette regle les machines considérées comme biens de consommation
selon la directive eurty)eenne 1999/44/CE et vendues aux états membres de I'EU uniquement. Le certificat de garantie n'est valable que s'il est accompagné de la preuve
d'achat ou du bulletin de livraison. Tous les inconvénients dus a une utilisation incorrecte, une manipulation ou une négligence sont exclus de la garantie. La société décline en
outre toute responsabilité pour tous les dommages directs ou indirects. "
) GEWAHRLEISTUNG

(D
Der Hersteller ibernimmt die Gewahrleistung fiir den einwandfreien Betrieb der Maschinen und verpflichtet sich, solche Teile kostenlos zu ersetzen, die aufgrund schlechter
Materialqualitat und von Herstellungsfehlerninnerhalb von 12 Monaten ab der Inbetriebnahme schadhaft werden. Als Nachweis der Inbetriebnahme gilt der Garantieschein.
Werden Maschinen zuriickgesendet, muR dies - auch im Rahmen der Gewahrleistung - FRACHTFREI geschehen. Sie werden anschlieRend per FRACHTNACHNACHNAME
wieder zuriickgesendet. Von den Regelungen aus%(enommen sind Maschinen, die nach der Europaischen Richtlinie 1999/44/EG unter die Verbrauchsgiiter fallen, und nur
dann, wenn sie in einem Mitgliedstaat der EU verkauft worden sind. Der Garantieschein ist nur gijltig, wenn ihm der Kassenbon oder der Lieferschein beilieﬁt. Unsere
Gewahrleistung bezieht sich nicht auf Schaden aufgrund fehlerhafter oder nachlassiger Behandlung oder aufgrund von Fremdeinwirkung. AuBerdem wird jede Haftung fiir
direkte und indirekte Schaden ausgeschlossen. .
(E) GARANTIA

La empresa fabricante garantiza el buen funcionamiento de las maquinas y se compromete a efectuar gratuitamente la sustitucion de las piezas que se deterioren por mala
calidad del material y por defectos de fabricacién en los 12 meses posteriores a la fecha de puesta en funcionamiento de la maquina, comprobada en el certificado. Las
maquinas entregadas, incluso en garantia, deberan ser enviadas a PORTE PAGADO)/ se devolveran a PORTE DEBIDO. Son excepcion, seglin cuanto establecido, las
maquinas que se consideran bienes de consumo segun la directiva europea 1999/44/CE sélo si han sido vendidas en los estados miembros de la UE. El certificado de
garantia tiene validez sélo si estd acompafiado de resguardo fiscal o albaran de entrega. Los problemas derivados de una mala utilizacion, modificacion o negligencia estan
excluidos de la garantia. Ademas, se declina cualquier responsabilidad por todos Iosgaﬁos directos e indirectos.
ARANTIA
A empresa fabricante torna-se garante do bom funcionamento das maquinas e compromete-se a efectuar gratuitamente a substituicdo das pegas que porventura se
deteriorarem devido & ma qualidade de material e por defeitos de fabricagéo no prazo de 12 meses da data de entrada da maquina em funcionamento, comprovada no
certificado. As maquinas devolvidas, mesmo se em garantia, deverdo ser despachadas em PORTO FRANCO e serao devolvidas com FRETE A PAGAR. Sédo exceggéo, a
uanto estabelecido, as maquinas que sdo consideradas como bens de consumo segundo a directiva europeia 1999/44/CE, somente se vendidas nos estados-membros da
U. O certificado de garantia tem validade somente se acompanhado pela nota fiscal ou conhecimento de entrega. Os inconvenientes decorrentes de utilizagéo imprépria,
adulteragdo ou descuido, sdo excluidos da garantia. Para além disso, o abric(aatﬁ exig\iﬁingrfEualquer responsabilidade para todos os danos directos e indirectos.
De fabrikant is garant voor de goede werking van de machines en verplicht er zich toe gratis de vervanging uit te voeren van de stukken die afslijten omwille van de slechte
kwaliteit van het materiaal en omwille van fabricagefouten, binnen de 12 maanden vanaf de datum van in bedrijfstelling van de machine, bevestigd op het certificaat. De
geretourneerde machines, ook al zijn ze in garantie, moeten PORTVRIJ verzonden worden en zullen op KOSTEN BESTEMMELING teruggestuurd worden. Hierop maken
een uitzondering de machines die vallen onder de verbruiksartikelen overeenkomstig de Europese richtlijn, 1999/44/EG, alleen indien ze verkocht zijn in de lidstaten van de
EU. Het garantiecertificaat is alleen geldig indien het vergezeld is van de fiscale recu of van het ontvangstbewijs. De inconveniénten te wijten aan een slecht gebruik,

schendingen of nalatigheid zijn uitgesloten uit de garantie. Bovendien wijst me{]gll(e)ve{;aﬂawgﬁ[ﬁelijkheid afvooralle rech enonrect schade.

Producenten stiller garanti for, at maskinerne fungerer ordentligt, og forpliﬁter sig til vederlagsfrit at udskifte de dele, der matte fremvise defekter pa grund af ringe
materialekvalitet eller fabrikationsfejl i Iabet af de forste 12 maneder efter maskinens idriftseettelsesdato, der fremgar af beviset. Selvom de returnerede maskiner er i garanti,
skal de sendes FRANKO FRAGT, mens de tilbageleveres PR. EFTERKRAV. Dette geelder dog ikke for de maskiner, der i henhold til Direktivet 1999/44/EQF udger
forbrugsgoder, men kundpé betingelse af at de szlges i EU-landene. Garantibeviset er kun gyldigt, hvis der vedlzegges en kassebon eller fragtpapirer. Garantien deekker ikke
for forstyrrelser, der skyldes forkert anvendelse, manipulering eller skzdeslzshe(dslsr;)ducemen fralaegger sig desuden ethvert ansvar for alle direkte og indirekte skader.
Valmistusyritys takaa koneiden hyvén toimivuuden seké huolehtii huonolaatuisen materiaalin ja rakennusvirheiden takia huonontuneiden osien vaihdosta iimaiseksi 12
kuukauden sisallé koneen k"gtﬁénonopéivésté, mika iimenee sertifikaatista. Palautettavat koneet, myds takuussa olevat, on lahetettdva LAHETTAJAN KUSTANNUKSELLA
ja ne palautetaan VASTAANOTTAJAN KUSTANNUKSELLA. Poikkeuksen muodostavat koneet, jotka asetuksissa kuuluvat kulutushyédykkeisiin eurooppalaisen direktiivin
1999/44/EC mukaan vain, jos ne myyd&an EU:n jasen maisssa. Takuutodistus on voimassa vain, jos siihen on liitetty verotuskuitti tai todistus tavaran toimituksesta. Takuu ei
kata vaarinkaytosta, vaurioittamisesta tai huolimattomuudesta johtuvia haittoja. Liséksi yritys kieltaytyy ottamasta vastuuta kaikista valittdmista tai valillisisté vaurioista.

Tilverkeren garanterer maskinens korrekte funksjon og forplikter seg & utfere gratis bytte av deler som blir edelagt pa grunn av en darlig kvalitet i materialer eller
konstruksjonsfeil som oppstér innen 12 méaneder fra maskinens igangsetting, i overensstemmelse med sertifikatet. Maskiner som sendes tilbake, ogsa i lgpet av
garantiperioden, skal skikkes FRAKTFRITT och skal sendes tilbake MED BETALNING AV MOTTAKEREN, unntatt maskinene som tilherer forbrukningsvarer ifglge
europadirektiv 1999/44/EC, kun hvis de selges i en av EUs medlemsstater. Garantisertifikatet er gyldi(f; kun sammen med kvittering eller leveringsblankett. Feil som oppstar pa
grunn av galt bruk, manipulering eller slurv, er utelukket fra garantin. Dessuienfrassier zeg;zlﬁlﬁpet altansvarfor alle direkte og indirekte skader.

Tillverkaren garanterar att maskinerna fungerar bra och atar sig att kostnadsfritt byta ut delar som gar sénder p.g.a. dalig materialkvalitet och defekter inom 12 manader efter
idriftsattningen av maskinen, som ska styrkas av intyg. De maskiner som lamnas tillbaka, &ven om de tacks av garantin, maste skickas FRAKTFRITT, och kommer att skickas
tillbaka PA MOTTAGARENS BEKOSTNAD. Ett undantag fran detta utgérs av de maskiner som réknas som konsumtionsvaror enligt EU-direktiv 1999/44/EG, och da enbart
om de har salts till nagot av EU:s medlemslander. Garantisedeln ar bara giltig tillsammans med kvitto eller leveranssedel. Problem som beror pa felaktig anvandning, averkan
eller vardsloshet tacks inte av garantin. Tillverkaren fransager sig aven allt ansvz(a;r for direkt och indirekt skada.

R) EFTYHIH

H KaTaokeuaoTIKA eTaIpia EXVUdTGI TNV KaAR Aeitoupyia varnxuvd}v Kal SECHEVETAI VO EKTEAEDEI SWPEAV TNV AVTIKATACTACN THNHATWY O€ TIEPITTITWON POOPAG TOug 8aTiag
KaKAg TToI0TNTag UAIKOU f) EADTTWHATWY KATACKEUNG, EVIEE 12 Unviv aTmé TV nuspogn{ia 8éong g€ AeIToupyiag Tou unxaviparog e zﬁmwév Q170 TO TTIoTOTToINTIKS. Tal
E XQVAKATA TTOU ETNIOTPEQPOVTaI, AKOpA Kal av eival o€ eyyUnan, Ba otéAvovrar XQPIZ EMNIBAPYNZH kal Ba emoTpepovTal EE £¢oda MAHPQTEA ZTON NPOOPIZMO.
gulpouwul Q176 T OPICOPEVA TA INXAVARATA TTOU ATTOTEAOUV KATAVAAWTIKA ayaB& 0UP@WYa PE TNV upwTiaiki 0dnyia 1999/44/EC pévo av rwAolvTal o€ Kpdtn PéAn Tng EE.
To moTOToINTIKG £yyUNONG I0XUEI HOVO av OUVODEUETAI ATTO ETTIONMN ATTOdEIEN Tr)\ngwpﬁg 1 am6deign Taparapr. Evoexdueva TTpoBARHATA OPEINGHEVA O KaKM XPROT,
TapaTroinon i apéAeia, aTrOKAEIOVTAI ATTo TV £yyUNGN. ATIOPPITITETA, ETTIONG, KABE €Ul Uvrwm oTroladnTToTE BAGRN apeon i EPpean.
(RU) FAPAHTUSA
KomnaHus-Npou3soauTenb rapaHTpyeT XopoLuylo paGoTy MaLLMHHOTO 0GOPY/IOBaHUS 1 0BA3yeTCst 6ecnnaTHO NPON3BECTU 3aMEHY YacTel, MEIOLLINX HEUCTIPaBHOCTH,
SIBUBLUMECS CIEACTBUEM NIIOXOTO kadecTsa Matepuarna v AedekToB NpoM3BOACTBA, B TEYEHUM 12 MECSLIEB C AaTbl NycKa B 3KCANyaTaLyio MalUHHOMO oﬁgip /0OBaHMS,
npocTaBneHHoN Ha cepTudmkare. Bo3mlau.leHHoe obopyaoBaHue, Jaxe HaxoasLieecs Mo AeNCTBUEM rapaHTUK, AOMKHO BbITb HanpaBneHo Ha ycnosusix NMOPTO ®PAHKO
v Gyner BosspatueHo B YKABAHHOE MECTO. 113 0roBOpeHHOTO BbiLue MCKIIoYaeTCs MaLUMHHOe 060pYAOBaHe, CuMTaloLLeecs ToBapami NoTpeGeHNs, B COOTBETCTBIM C
esponeinckon avpekTmsoit 1999/44/EC, Tonbko B TOM Cryyae, eCnv oHU Obinn npoaaHbl B rocyaapctsax, Bxoaswmx B EC. MapaHTWiiHbIA cepTudukaT cuntaeTcs
[1eNCTBUTENbHBIM TOMBKO MPU YCIIOBUM, YTO K HEMy MpuUniaraeTcsi TOBapHbIii YeK MM TOBApOCONPOBOAWTENbHAs HaknafgHas. HeucnpaBHOCTW, BO3HWKIIME W3-3a
HEnNpaBUILHOTO MCTONbL30BAHMS!, NOPYN UMM HEGPEXHOTO 0GPALLIEHNs), He MOKPLIBAIOTCA AECTBMEM rapaHTiM. [10NONHNTENHO NPON3BOAMUTENL CHUMAET C cebsi niobyto
OTBETCTBEHHOCTb 3@ KaKoW-nm60 NpsiMoN Unn HenpsiMo yLep6. L,
H) JOTALLAS

A gyartd cég jotallast vallal a gépek rendeltetésszer(i izemeléséért illetve vzgllalj)a az alkatrészek ingyenes kicserélését ha azok az alapanyag rossz minéségébdl valamint
gyartasi hibabdl erednek a gép lizembe helyezéséngk a bizonylat szerintigazolhaté napjatél szamitott 12 hénapon belul. Acserélendé alkatrészeket még a jotallas keretében
IS BERMENTESEN kell visszakuldeni, amelyek UTOVETTEL lesznek a vevéhoz kiszallitva. Kivételt képeznek e szabaly alol azon gépek, melyek az Europai Unié 199/44/EC
iranyelve szerint meghatarozott fogyasztasi cikknek mindsiilnek, s az EU tagorszagaiban keriiltek értékesitésre. A jotallas csak a blokki igazolas illetve szallitolevél
mellékletével érvényes. A nem rendeltetésszer(i hasznalatbdl, megrongalasbdl illetve nem megfelelé gondosséaggal valé kezelésbdl eredd rendellenességek a jotéllast
kizarjak. Kizart tovabba barminemdi felelésségvallalas minden kozvetlen és kozvetett karért.
RO ) GARANTIE
Fabricantul garanteaza buna functionare a aparatelor produse si se angajeaza la inlocuirea gratuitd a pieselor care s-ar putea deteriora din cauza calitatii scadente a
materialului sau din cauza defectelor de constructie in max. 12 luni de la data punerii in functiune a aparatului, dovedité cu certificatul de garantie. Aparatele restituite, chiar
daca sunt in garantie, se vor expedia FARA PLATA si se vor restitui CU PLATA LA PRIMIRE. Fac exceptie, conform normelor, aparatele care se categorisesc ca si bunuri de
consum, conform directivei europene 1999/44/EC, numai dac& acestea sunt vandute in statele membre din UE. Certificatul de garantie este valabil numai dacé este insotit de
bonul fiscal sau de fisa de livrare. Nefunctionarea cauzata de o utilizare improprie, manipulare inadecvata sau neglijenta este exclusa din dreptul la garantie. In plus fabricantul
isi declina orice responsabilitate fatéd de toate daunele provocate direct siindirect.
(PL) GWARANCJA

Producent gwarantuje prawidtowe funkcjonowanie urzadzen i zobowiazuje sig¢ do bezptatnej wymiany czesci, ktdre zepsuja sie¢ w wyniku ztej jakosci materiatu lub wad
fabr?/cznych wciggu 12 miesiece/ od daty uruchomienia urzadzenia, po$wiadczonej na gwarancji. rz% zenia przestane do Producenta, rowniez w okresie gwaranc'ji, nalezy
wysfa¢ na warunkach PORTO FRANKO, po naprawie zostana]one zwrécone na koszt odbiorcy. Zgodnie z ustaleniami W){thkiem s te urzadzenia, ktdre sg odsyfane jako
dobra konsumpcyjne, zgodnie z dyrekt?/wa europejska 1999/44/WE, wylacznie, jezeli zostaly sprzedane w krajach czlonkowskich UE. Karta gwarancyjna jest wazna
wylacznie, jezeli towarzyszy jej kwit fiskal ndv lub dowdd dostawy. Trudnosci wymkajage z nieprawidtowego uzytkowania, naruszenia lub niedbato$ci o urzadzenia nie s objete
gwarancja. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wszelkie szkody pos’redn(i:e ibezposrednie.

74 RUKA
Vgrobce ruéi za spravnou ¢innost stroji a zavazuje se grovést bezplatnou vymenu dili opotfebovanych z diivodu Spatné kvality materialu a nasledkem konstrukénich vad do
12 mésicl od data uvedenj stroje do provozu, uvedeného na zaruénim listé. Vracené stroje atoi v zaruéni dobé musi byt odeslany se ZAPLACENYM POSTOVNYM a budou
vraceny na NAKLADY PRIJEMCE. Na zgkladé dohody tvofi vyjimku stroje spadajici do spotfebniho majetku ve smyslu smérnice 1999/44/ES ?ouze za predpokladu, Ze byly
prodany v ¢lenskych statech EU. Zaruéni list ma platnost pouze v pfipadé, Ze je predloZen spolu s uétenkou nebo dodacim listem. Poruchy vyplyvajici z nespravného pouZiti,
umysiného poskozeni nebo chybéjici péce nespadaji do zaruky. Odpovédnost se dale nevztahuje na vSechny pfimé a nepfimé Skody.
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(SK) ZARUKA

Vyrobca ru¢i za spravnu ¢innost' strojov a zavézuie sa vykonat bezplatni vymenu dl)elov opotrebovanych z dévodu zlej kvality materialu a nasledkom kon§trukr“:ni’;§:h vad do 12
mesiacov od datumu uvedenia stro,\i'a do prevadz Euvedeného na zaruénom liste. Vratene stroje a to i v podmienkach zaru¢nej doby musia byt odoslané so ZAPLATENYM
POSTOVNYM a budu vratené na NAKLADY PRIJEMCU. Na zaklade dohody vynimku tvoria stroje spadajtice do s{:)otrebného maijetku, v zmysle smernice 1999/44/ES, len za
predpokladu, Ze boli predané v ¢lenskych Statoch EU. Zarucny list je platny len v pripade, ked je predloZeny spolu s tctenkou alebo dodacim listom. Poruchy vyplyvajice z
nespravneho pouzitia, neopravneného zasahu alebo nedostato¢nej starostlivostisnle)spgfi\a'uAdﬁéarxky. Zodpovednost sa dalej nevztahuje na vSetky priame i nepriame $kody.

Proizvajalec zagotavlja pravilno delovanije strojev in se zaveque, dabo brezplaéno zamenijal dele, ki se bodo obrabili zaradi slabe kakovosti materiala in zaradi napak pri proizvodnji
vroku 12 mesecev od dne zacetka delovanja stroja, ki je naveden na certifikatu. Stroje, tudi e zanje Se vega 8aranc(i§ , je treba poslati do proizvajalca na stro$ke stranke in bodo na
stroske stranke le-tej tudi vrnjeni. Izjema so stroji, ki so del potrosnih dobrin v skladu z evropsko direktivo 1999/44/EC, le Ee so bili prodani v drzavi ¢lanici EU. Garancijsko potrdilo je
veljavno le, e sta mu prilozena veljaven racun ali prevzemnica. Nekplygtnosli, ki izhajajo iz nepravilne uporabe, posegov ali malomarnosti, garancija ne pokriva. Poleg tega

odbe.

proizvajalec zavraca odgovornost za vse neposredne in posredne pos|
( HRISCG ) GARANCIJA
Proizvodaégarantira ispravan rad strojeva i obvezuje se izvrSiti besplatno zamjenu dijelova koji su osteceni zbog loSe kvalitete materijala i zbog tvornickih greSaka, u roku od 12
mjeseci od dana pokretanja stroja, koji je potvrden na garantnom listu. Vra¢eni str(g’evi. i ako su pod garancijom, moraju biti poslani bez placanja troskova prijevoza. Iznimka su
strojevi koji se vra(:a[iu kao potrosni materijal, u skladu sa Europskom odredbom 1999/44/EC, samo ako su prodani zemljama ¢lanicama EU-a. Garantni list vrijedi samo ako je
popracen racunom ili dostavnom listom. Ostecenja nastala uslijed neispravne upotrebe, izmjena izvrSenih na stroju ili nemara nisu pokriveni garancijom. Proizvodac se ujedno
odrice bilo kakve odgovornosti za sve izravne i neizravne Stete.
(LT) GARANTIJA

Gamintojas garantuoja nepriekai§tinga[renginio veikima ir jsipareigoja nemokamai pakeisti gaminio dalis, susidévéjusias as susigadinusias dél prastos medziagos kokybés ar dél
konstrukcijos defekty 12 ménesiy laikotarpyje nuo jrenginio paleidimo datos, kuri turi bati paliudyta pazyméjimu. Gr%inami jrenginiai, net ir galiojant garantijai, turi bati siunciami ir
bus sugrazinti atgal PIRKEJO IéSomis. ISimtj auk$ciau aprasytai sqlﬁ%ai sudaro prietaisai, kurie pagal 1999/44/EC Europos direktyva gali bati laikomi plataus vartojimo prekémis
bei yra parduodami tik ES $alyse. Garantinis pazyméjimas galioja tik tuo atveju, jei yra lydimas fiskalinio Cekio arba pristatymo dokumento. | garantijg néra jtraukti nesklandumai,
susije su netinkamu prietaiso naudojimu, aplaidumu ar prasta jo priezitra. Gamin!(a’gs tai(E’RatAatﬁ.iHFoja nuo atsakomybés uz bet kokius tiesioginius ar netiesioginius nuostolius.

Tootjafirma vastutab masinate hea funktsioneerimise eest ja kohustub asendama tasuta osad, mis riknevad halva kvaliteediga materjali ja konstruktsioonidefektide t6ttu, 12 kuu
jooksul alates masina kaikupanemise sertifikaadil toestatud kuupaevast. Tagasi saadetavad masinad, ka kehtiva garantiiga, tuleb saata TASUTUD POSTIMAKSUGA ja nende
tagastamise SAATEKULUD ON KAUBASAAJA TASUDA. Nagu kehtestatud, teevad erandi masinad, mis kuuluvad euroopa normatiivi 1999/44/EC kohaselt tarbekauba
katedqooriasseja ainult siis, kui miitiidud UE liikmesriikides. Garantiisertifikaat kehtib ainult koos ostu- voi kattetoimetamiskviitungiga. Garantii ei héima riknemisi, mis on pohjustatud
seadme vaarast kasitsemisest, modifitseerimisest voi hoolimatust kasutamisest. Peale selle ei vastuta firma kdigi otseste voi kaudsete kahjude eest.

(LV) GARANTIJA
RaZotajs garanté masinu labu darbspéju un apnemas bez maksas nomainit detalas, kuras nodilst materiala sliktas kvalitates dé| vai razo$anas defektu dé| 12 ménesu laika kop$
sertifikata noradita masinas ekspluatacijas sakuma datuma. Atpakal nosttamas masinas, pat toEgarantijas laika, ir janosata saskana ar FRANKO-OSTA noteikumiem un raZotajs
tas atgriezis uz NORADITO OSTU. Minétie nosacijumi neattiecas uz masinam, kuras saskana ar Eiropas direktivu 1999/44/EC tiek uzskatitas par patérina preci, bet tikai gadijuma,
ja tas tiek pardotas ES dalibvalstis. Garantijas sertifikats ir sgéké tikai kopa ar kases ¢eku vai pavadzimi. Garantija neattiecas uz gadijumiem, kad bojajumi ir radusies nepareizéas
izmantoSanas, noteikumu neievéroSanas vai nolaidibas dé|. Turklat, $aja gadeu(mBééa)iotréA'sPnAwLelW jebkadu atbildibu par tieSajiem un netieSajiem zaudejumiem.
®ypmata NpoussoaUTEN rapaHTUpa 3a A06POTO (hYHKLIMOHMPAHE Ha MALLMHUTE W Ce 3a/Ib/hkaBa [1a M3BbPLIM GE3NNaTHO NoAMSHAaTa Ha YacTy, KOUTO Ca Ce NOBPeANnM, 3apaam
HeKayecTBEH MaTepuan Unu NpoM3BoACTBEHN AedeKT, [0 12 MeceLia OT AaTaTa Ha nyckaHe B eICTBUE Ha MalLMHaTa, JokasaHa C rapaHLMOHHa KapTa. BbpHaTuTe MaluuHu,
A0pY 1 B rapaHumsi, Tpsbea aa 6vaat nanpatenn cue SAMMATEH MPEBOS v we 6vaat BbpHat ¢ HATIOXEH MNATEX. C u3knioveHne Ha MaluMHWTe, KOUTO Ce CYMTaT 3a
[BWKAMO MMYLLECTBO 3a MOCTOSIHHO MON3BaHe, KakTo € YCTaHOBEHO OT eBporieiickaTa AvpekTvea 1999/44/EC, camo ako MalUMHUTE Ca NPofaBaHM B CTPAHM YTIEHKN Ha
EBponeiickusi Cbio3. FapaHLuoHHaTa kapTa e BafaHa, CaMo ako € NpuapyeHa oT duckaneH 60H v pasnicka 3a ocTaBka. HepejHOCTUTe, NPoM3TMYalLy OT folua ynoTpeba
1N HEGPEXHOCT, Ca U3KITKHEHN OT rapaHLmsTa. OCBEH TOBa Ce OTKINOHSIBA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT 3a AVPEKTHM UMM MHAMPEKTHU LLETH.

GB CERTIFICATE OF GUARANTEE SF TAKUUTODISTUS cz ZI:\RU(;Ni'LIST

| CERTIFICATO DI GARANZIA N  GARANTIBEVIS SK ZARUCNY LIST

F  CERTIFICAT DE GARANTIE S  GARANTISEDEL S| CERTIFICAT GARANCIJE

D  GARANTIEKARTE GR 11X TONOIHTIKO EFTYHXHY HR GARANTNI LIST | i

E  CERTIFICADO DE GARANTIA RU TAPAHTUWHbLIN CEPTU®UKAT LT GARANTINIS PAZYMEJIMAS
P CERTIFICADO DE GARANTIA H  GARANCIALEVEL EE GARANTIISERTIFIKAAT _

NL GARANTIEBEWIS RO CERTIFICAT DE GARANTIE LV GARANTIJAS SERTIFIKATS
DK GARANTIBEVIS PL CERTYFIKAT GWARANCJI BG TAPAHLWOHHA KAPTA
MOD./MONT/MOA./ URLAP/MUDEL / MOLEN / &t/ Br. GB Date of buying - | Data di acquisto - F Date d'achat - D Kauftdatum

E Fecha de compra - P Data de compra - NL Datum van aankoop - DK Kebsdato
SF Ostopaivamaara N Innkjopsdato - S Inkdpsdatum - GR Huepopnpia ayopdc.

RU [lata npopaxw - H Vasarlas kelte - RO Data achizitiei - PL Data zakupu

CZ Datum zakoupeni - SK Datum zakupenia - SI Datum nakupa - HR Datum kupnje

NR./APIOM/ E./ C./HOMEP: LT Pirkimo data - EE Ostu kuupaev - LV Pirkanas datums - BG JATA HA MOKYTKATA
GB Sales company (Name and Signature) RU  WwTAMnnnoanuch (TOPTOBOTO MNPEANPUATUS)

1 Ditta rivenditrice (Timbro e Firma) H  Eladashelye (Pecsét és Alairas)

F Revendeur (Chachet et Signature) RO Reprezentantcomercial (Stampila si semnétura)

D  Handler (Stempel und Unterschrifty ~ PL  Firmaodsprzedajaca (Piecze¢iPodpis)

E  Vendedor (Nombre y sello) CZ Prodejce (Razitko a podpis)

P Revendedor (Carimbo e Assinatura) SK Predajca (Petiatka a podpis)

NL Verkoper (Stempel en naam) Sl Prodajno podjetje (Zigin podpis)

DK Forhandler (stempel og underskrift) HR Tvrtka prodavatelj (Pecati potpis)

SF Jalleenmyyja (Leima ja Allekirjoitus) LT Pardavéjas (Antspaudas ir Parasas)

N Forhandler (Stempel og underskrift) EE Edasimiiigifirma (Tempel ja allkiri)

S Aterforsaljare (Stampel och Underskrift) LV  Izplatitajs (Zimogs un paraksts)

GR Kardomnpa milnone  (Zpayida kar vroypadr) BG TMPOOABAY (Moanuc v Mevar)

The product is in compliance with: At produktet er i overensstemmelse med: Proizvod je v skladu z:
1l prodotto & conforme a: Att produkten ar i 6verensstammelse med: Proizvod je u skladu sa:
Le produit est conforme aux To Trpoidveival KATAOKEUAOPEVO CUNPWVA PE TN: Produktas atitinka:

Die maschine entspricht: 3anBnsercs, YTo M3aenne CooTBETCTBYET: Toode on kooskdlas:
Het produkt overeenkomstig de Atermék megfelel a kovetkezéknek: |zstradajums atbilst:

El producto es conforme as: Produsul este conform cu: MpoaykTsT OTroBaps Ha:

Produkt spetnia wymagania nastgpujacych Dyrektyw:
Vyrobok je v sulade so:
Vyrobek je ve shodé se:

O produto € conforme as:
At produktet er i overensstemmelse med: .
Etta laite mallia on yhdenmukainen direktiivissa:

DIRECTIVE - DIRETTIVA - DIRECTIVE - RICHTLINIE - RICHTLIJN - DIRECTIVA - DIRECTIVA - DIREKTIV - DIREKTIIVI - DIREKTIV -
DIREKTIV - KATEYOYNTHPIA OAHTIA - IRANYELYV - DIRECTIVA - DYREKTYWA - SMERNICOU - NAPUTAK - DIRETKIVA - SMERNICI -
DIREKTYVA - DIREKTIIVIGA - DIREKTIVAI - QUPEKTUBA HA EC

MD 2006/42/EC + Amdt LVD 2006/95/EC + Amdt EMC 2004/108/EC + Amdt NED 2000/14/EC
STANDARD STANDARD STANDARD STANDARD
UNI EN 12601 EN 60974-1 + Amdt. EN 55012 EN IS0 3744
EN 60974-10
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